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吉林省人民政府办公厅关于促进
跨境电子商务发展的实施意见
吉政办发〔２０１６〕６６号

各市（州）人民政府，长白山管委会，各县（市）人民政府，省政府各厅委办、各直属机构：

　　为深入贯彻落实《国务院关于大力发展电子商务加快培育经济新动力的意见》（国发〔２０１５〕２４号）和《国务院办公厅关于促进跨境电子商务健康快速发展的指导意见》（国办发〔２０１５〕４６号）精神，全面推进我省跨境电子商务快速发展，经省政府同意，提出以下实施意见：

　　一、总体思路
　　（一）指导思想。 

　　按照省委、省政府 “发挥五个优势、推进五项举措、加快五大发展 ”的总体战略部署，以 “互联网＋外贸 ”为载体，以外贸模式创新为重点，以统筹规划和政策支持为先导，以跨境物流通道建设为依托，充分借鉴跨境电子商务发展较快地区的经验，发挥我省特色优势，大力发展跨境电子商务，打造推动外贸发展的新引擎，促进外向型经济发展提质增效，为全面完成我省国民经济和社会发展 “十三五 ”规划、实现吉林全面振兴发展提供新动力。

　　（二）发展目标。

　　通过引进与培育相结合的方式，全面建成 “跨境电子商务线上平台＋跨境电子商务线下产业园区＋跨境电子商务物流运输通道＋跨境电子商务综合服务体系＝跨境电子商务全产业链条生态圈”的整体跨境电子商务发展框架。用３年左右的时间，充分借鉴国内首批跨境电子商务综合试验区管理经验，基本形成跨境电子商务全产业链服务体系。力争到 “十三五 ”末期，培育２０家行业龙头企业，培育跨境B2B（企业对企业的电子商务模式）出口５０万美元以上企业４００家、出口２００万美元以上企业２００家，培育千家以上企业长期通过跨境电子商务开展外贸进出口业务，实现全省跨境电子商务年交易额超千亿元。将我省初步建成交易活跃、物流便捷、支付简单、监管高效、具有良好生态圈和浓郁地方特色的跨境电子商务发展基地和区域中心。

　　二、重点工作 
　　（一）大力引进和培育跨境电子商务服务平台。

　　全省统筹规划，通过引进阿里巴巴等跨境电子商务公共平台企业在我省开展业务，为各类企业通过跨境电子商务开展对外贸易提供全方位优质服务。通过引进省外和培育本省相结合的方式，推动 “一达通 ”等竞争力较强的外贸综合服务企业在我省发展，为开展跨境电子商务企业提供全面的一站式配套支持。鼓励各地发挥产业集群优势、区位人文优势和外贸品牌优势，培育一批跨境电子商务特色专业平台。鼓励企业利用自建平台开展跨境电子商务业务，支持省内企业与境外电子商务平台开展合作，拓展境外营销渠道。

　　（二）全面建设跨境电子商务 “线上产业带 ”。

　　支持与阿里巴巴等国内知名跨境电子商务平台开展深入合作。充分运用省级外经贸发展引导资金，支持建立 “吉林省线上产业带 ”，优先建设汽车及零部件、农副产品深加工、木制品加工、医药及医疗器械、光电信息产品及元器件的研发和生产加工、高精装备制造业等６大产业带。鼓励企业进入各相关线上产业带开展跨境电子商务业务，形成品种齐全的 “线上产业园区 ”，全面提高我省产品的国际竞争力。

　　（三）培育壮大跨境电子商务企业主体。

　　充分发挥国家外经贸发展专项资金、省级外经贸发展引导资金导向作用，鼓励传统外贸企业发展跨境电子商务，支持生产企业和商贸流通企业利用跨境电子商务开展国际贸易，引导各类企业尽快在跨境电子商务平台注册，开通相关业务。鼓励各地与外贸综合服务平台企业开展合作，为跨境电子商务企业提供通关、退税、结汇、物流、仓储、融资等全方位服务。开展省级跨境电子商务标杆企业认定工作，每年认定１００家省级跨境电子商务标杆企业，对标杆企业持续加大政策扶持力度。鼓励采购、第三方平台、代运营、文创、推广、培训等跨境电子商务相关服务企业发展，培育和引进优质的跨境电子商务生态链企业。

　　（四）推动建立跨境电子商务线下产业园区。

　　按照全省统一规划，支持各地以政府为主导，鼓励民间参与，加快建设线下跨境电子商务产业孵化园区。充分利用长春兴隆综合保税区、吉林市Ｂ型保税物流园区、珲春市出口加工区等的外贸优势，推动服务创新和监管模式创新，支持长春市、吉林市建设国家级跨境电子商务综合试验区。支持有条件的地区率先申请建立省级跨境电子商务综合试验区，开展先行先试的机制创新。充分利用《中韩自贸协定》提供的便利条件，鼓励现有中韩跨境电子商务平台加快发展，支持延吉市和珲春市在中韩跨境电子商务进口和出口业务上实现率先发展。

　　开展省级跨境电子商务产业园区认定培育工作。支持各地依托现有各类电子商务产业园区、综合保税区、出口加工区、保税物流区，培育一批省级跨境电子商务产业园区。鼓励跨境电子商务产业园区设立跨境电子商务实训基地、体验中心、中小企业跨境电子商务孵化基地，开展跨境电子商务专业人才培训。积极发挥产业园区引领示范作用，引导企业落户园区，促进我省跨境电子商务规模化、标准化、集群化、规范化发展。每年认定３—５个省级跨境电子商务园区，２０１８年年底前，在全省统筹规划建设１０—１５个跨境电子商务线下产业园区。
　　（五）完善跨境电子商务物流体系。
　　抓住海关通关一体化改革的契机，努力打造 “一带一路 ”向北开放窗口。支持加快航空、铁路、公路以及陆海联运等形式多样的运输通道建设。支持以长春兴隆综合保税区为核心的物流中转枢纽建设，尽快建成全省跨境电子商务综合服务平台。稳定运行中俄货运包机。争取尽快开通我省至韩国首尔的货运包机。开通铁路临时口岸，稳定运营长满欧铁路货运专线，争取开通长珲欧铁路货运专线，加快开通通过大连港、天津港乃至俄罗斯远东地区扎鲁比诺港等港口出海的陆海联运通道。进一步建设国际邮路交换站和国际快件中心，为发展跨境电子商务物流体系提供支撑。
　　引进和培育大型综合型物流服务企业，鼓励垂直型电子商务企业在我省建立集货、分拨中心。鼓励有条件的物流企业到欧洲、俄罗斯、日本、韩国等主要跨境电子商务出口目的国建设海外仓，搭建以海外仓为支点的出口目的国配送辐射网点，提供一站式仓储配送服务。支持跨境电子商务零售出口企业加强与境外营销展示中心和境外企业合作，通过展示中心和体验店等模式，融入境外零售体系。 
　　（六）探索跨境电子商务进口发展。
　　支持大型商贸流通企业开设跨境电子商务进口商品体验店或体验专区，形成线下体验、线上成交的进口商品零售模式，重点支持欧亚集团等省内知名商贸流通企业建立 “吉林省进口商品展示交易及批发中心”项目。支持有条件的地区建立进口商品展示直销中心，支持延边州建设韩国商品集散中心。
　　鼓励肉类进口企业利用长春兴隆综合保税区进口肉类指定查验场，将从澳大利亚、新西兰、欧洲、美国和东南亚进口的牛羊肉等产品直接从口岸转检至长春兴隆综合保税区，进行加工或保税仓储后，向省内乃至我国东北地区分销配送，满足国内对进口冷鲜食品的需求，促进我省冷链物流产业实现规模化、效益化和集约化。
　　发挥我省东北亚区域中心优势，支持企业开展对俄、日、韩跨境电子商务进口模式创新，积极探索与中东欧国家开展跨境电子商务进口商品展示和销售集中商业网区建设，扩大食品和日用消费品进口，引导境外消费回流。
　　（七）努力提升贸易便利化水平。
　　加快推进 “单一窗口 ”建设，启动跨境电子商务通关服务平台建设。创新跨境电子商务进出境货物管理模式，积极推广跨境电子商务一般出口 “清单核放、汇总申报 ”通关模式。争取实现 “全年无休日、２４小时内办结海关手续”，提高跨境电子商务通关效率。对跨境电子商务进出口商品实施集中申报、集中查验、集中放行等便利措施。对跨境电子商务经营主体及商品实施备案管理和分类监管，给予跨境电子商务标杆企业更多便利化措施。建立完善质量风险信息采集、评估分析、预警处置机制。完善支付结算管理。稳妥推进符合条件的第三方支付机构办理跨境外汇资金收付等业务，支持省内独家或多个银行联合建设对俄、日、韩等国跨境金融结算平台，为跨境电子商务企业提供跨境金融服务一站式平台，开展机构及个人本外币账户、离岸功能账户、外币兑换、外汇买卖、国内外结算、代理进出口保险等服务，降低资金兑换成本。按照国家相关规定，适时提高跨境电子商务网络购物单笔交易限额。探索海关监管的跨境电子商务经营主体凭借海关报关信息办理货物出口收结汇业务。探索采取行邮、包裹寄送的小微经营主体通过第三方支付机构办理收结汇。加快推进融资平台建设。探索国有投资公司联合银行、其他金融机构，共同组建跨境电子商务融资服务平台，实现与通关服务平台数据信息对接。金融服务平台可以根据企业基础数据、贸易数据、支付结算数据为跨境电子商务企业授予信用额度，探索开展小额信用贷款、订单融资、仓单融资、应收账款融资、信用证押汇、P2P融资（个人间通过第三方平台进行借贷融资）等业务。
　　三、保障措施
　　（一）加强组织保障。
　　由省商务厅牵头，建立省级部门工作协调机制，研究解决我省跨境电子商务发展中遇到的问题和困难，加强部门间协调、相关政策衔接和信息沟通，全面服务跨境电子商务企业。各级政府和有关部门要积极适应 “互联网＋外贸 ”发展的新趋势，切实转变观念，尽快出台或完善具体配套措施，逐步建立适应跨境电子商务发展特点的政策体系和服务监管体系。要本着 “在发展中逐步规范，在规范中健康发展 ”的原则，积极开展 “先行先试 ”，推动体制机制创新，切实履行指导、督查和监管责任，抢抓后发优势，推动我省跨境电子商务快速健康发展。
　　（二）加大政策扶持力度。
　　加大财政、金融等政策支持力度。落实国家相关政策，充分利用国家、省、市三级各类有关发展资金，加大对跨境电子商务业务培训、引进服务平台和综合服务企业、上线企业、线上产业带建设和推广、线下园区建设、物流通道建设、公共海外仓建设等的扶持力度，集中支持跨境电子商务在阿里巴巴国际站、网上广交会、焦点科技（中国制造网）、eBay等重要平台上的全省营销推广、中小企业在服务平台开展业务等重点项目。与金融、保险机构合作，共建风险资金池，向跨境电子商务企业提供有效的融资、保险支持。充分发挥出口信用保险作用，探索建立中小外贸企业开展跨境电子商务出口信用保障机制，提高中小企业网上信用额度。
　　（三）提高监管配套水平。
　　积极创新监管模式。落实国家跨境电子商务零售进口清单，探索建立跨境电子商务监管服务体系。探索建立风险监测、网上抽查、源头追溯的产品质量监督机制，实现部门间、区域间信息共享和协同监管。引导跨境电子商务主体规范经营行为，承担质量安全主体责任，营造公平竞争的市场环境。探索建立跨境电子商务企业信用数据库，向 “单一窗口 ”综合服务平台提供查询服务，探索对跨境电子商务企业实施信用分类监管。探索建立跨境电子商务统计制度，逐步建立吉林省跨境电子商务大数据中心。各级监管部门要在加强监管的同时，简化相关操作流程，提升监管效率，以营造适合跨境电子商务快速发展的软环境。
　　（四）建设统一的信息平台。
　　依托吉林省电子口岸和长春兴隆综合保税区跨境电子商务综合服务平台，加快建立具有对基础信息采集、规范、整理、审核、交换等功能的全省统一公共服务平台，实现跨境电子商务在线上线下、进口出口、实体虚拟、网内网外、内需外需相结合，共享 “关、税、汇、检、商、物、融”等信息。全省跨境电子商务企业在该平台实现备案登记，实现企业 “一次备案、跨部门信息共享、全流程使用 ”，并与电子商务平台建立信息共享和交互机制。
　　（五）加快人才培养。
　　加快跨境电子商务的人才培养和储备。充分发挥我省高校和科研院所相对集中的优势，通过加强与发达地区及国际间的交流合作，推动省内高校、各类职业培训机构与知名电子商务企业开展多种形式的合作，加快跨境电子商务专业实用人才培养，为跨境电子商务快速发展奠定基础。实施 “跨境电商万企培训计划”，支持各级商务主管部门或者服务平台企业开展跨境电子商务培训活动，鼓励各地设立跨境电子商务人才孵化中心、展示体验中心和实务操作培训基地。
　　（六）加强宣传推介。
　　支持各地举办各类跨境电子商务宣传推介活动，积极营造有利于跨境电子商务发展的良好社会氛围。联合阿里巴巴等国内知名跨境电子商务机构，每年举办１－２期 “吉林东北亚跨境电子商务峰会 ”，逐步打造我省具有区域较大影响力的跨境电子商务展会。
　　吉林省人民政府办公厅
２０１６年８月２５日　　
