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吉林省人民政府办公厅关于
促进煤炭行业平稳运行的实施意见
吉政办发〔2014〕41号 
各市（州）人民政府，长白山管委会，各县（市）人民政府，省政府各厅委办、各直属机构：
　　按照《国务院办公厅关于促进煤炭行业平稳运行的意见》（国办发〔２０１３〕１０４号）和《中共吉林省委吉林省人民政府关于加快构建安全发展长效机制的意见》（吉发〔２０１３〕１２号）要求，为进一步促进我省煤炭行业平稳运行，营造煤炭企业良好发展环境，实现煤炭产业安全、可持续发展，经省政府同意，提出以下意见：
　　一、遏制煤炭产量无序增长
　　（一）加快小煤矿退出。一是重点关闭９万吨／年及以下不具备安全生产条件的煤矿。二是加快关闭９万吨／年及以下煤与瓦斯突出等灾害严重的煤矿。三是坚决关闭发生较大及以上责任事故的９万吨／年及以下的煤矿。四是关闭超层越界拒不退回和资源枯竭的煤矿。五是关闭拒不执行停产指令仍然组织生产的煤矿。六是关闭经停产整顿后仍不能实现正规开采和安全质量标准化不达标的煤矿。（省煤矿安全监管局、吉林煤监局、省国土资源厅、省工商局按职责分工负责）
　　（二）提高准入门槛。一是一律停止核准新建生产能力低于６０万吨／年的煤矿。二是一律停止核准新建生产能力低于９０万吨／年的煤与瓦斯突出矿井。三是现有煤与瓦斯突出、冲击地压等灾害严重的生产矿井，相关部门和单位不准扩大产能。（省发展改革委、省煤矿安全监管局、吉林煤监局、省国土资源厅按职责分工负责）
　　（三）加强煤炭产能监管。对煤矿企业存在“三超”作业的，按重大隐患要求企业进行停产整顿。各级监管监察部门要加大处罚力度。（省煤矿安全监管局、吉林煤监局按职责分工负责）
　　二、切实减轻煤炭企业税费负担
　　（四）加强煤炭行业收费情况清理整顿。要对重点产煤市（州）、县（市、区）煤炭行业收费情况进行集中清理，坚决取缔各种乱收费、乱集资、乱摊派行为，切实减轻煤炭企业负担。（省财政厅、省发展改革委、省物价局按职责分工负责）
　　（五）做好煤炭资源税从价计征改革前的各项准备工作。各级财税部门要加快推进前期调研和准备工作，待煤炭资源税从价计征办法公布实施，立即贯彻执行。（省财政厅、省国税局、省地税局按职责分工负责）
　　三、加强煤炭进出口环节管理
　　（六）严格执行差别化煤炭进口关税政策，鼓励进口优质煤炭。依据《中华人民共和国进出口商品检验法》等法律、法规，按照国家技术规范要求，加强进口煤炭环保项目的检验监管。加强进口煤炭总量、结构和趋势的宏观调控，通过监测分析和准确判断，及时提出相关建议和措施。（省发展改革委、省商务厅、省工业信息化厅、省国税局、长春海关、吉林检验检疫局按职责分工负责）
　　四、提高煤炭企业生产经营水平
　　（七）引导煤炭企业加强市场供需分析，优化生产布局，科学确定采掘关系。依法有序组织生产，严禁私采乱挖和超层越界开采。（省煤矿安全监管局、省国土资源厅、吉林煤监局按职责分工负责）
　　（八）加强现有煤矿补充地质勘探力度。利用好国家对生产矿井补充勘探政策，摸清老矿区外围资源储量，延长矿井服务年限。（省国土资源厅、省发展改革委、省煤矿安全监管局按职责分工负责）
　　（九）引导企业加强内部精细化管理，压缩非生产性支出，合理控制生产经营成本，提高内控和安全生产管理水平，增加企业效益。（省国资委、省工业信息化厅按职责分工负责）
　　（十）要清醒认识煤炭行业面临的严峻形势，以保持矿区和谐稳定与煤矿安全生产为核心，进一步加大安全生产投入，保障煤矿一线职工人身安全及合法权益。在开展煤矿安全科技进吉林活动中，建立和完善煤矿“六大系统”，加快推进小煤矿机械化建设，全面推进煤矿安全质量标准化、自动化和信息化建设，逐步推广矿井产量监控系统建设。（省煤矿安全监管局、吉林煤监局、省国资委按职责分工负责）
　　（十一）各级煤炭行业管理部门要强化本区域煤炭行业产能、产量统计监测、信息发布等工作，引导行业健康发展。（省煤矿安全监管局）
　　五、营造煤炭企业良好发展环境
　　（十二）进一步规范兼并重组后煤矿企业管理。推进现代企业制度建设，加快完成清产核资、资本注入，依法完善法人治理结构，做到统一领导，统一财务管理，统一销售，对弄虚作假的兼并重组企业，一律实施关闭。自愿退出的煤矿实行安全风险抵押金、采矿权价款和矿山地质环境治理保证金（经治理验收合格后）返还政策。（省发展改革委、省国土资源厅、省财政厅、省煤矿安全监管局、吉林煤监局按职责分工负责）
　　（十三）支持吉煤集团对所属资源枯竭、资不抵债、扭亏无望的煤矿企业实施破产关闭。（省国资委、省发展改革委、省财政厅、省工业信息化厅按职责分工负责）
　　（十四）要加快推进吉煤集团剥离企业办社会职能工作。（省国资委、省人力资源社会保障厅、省财政厅、省住房城乡建设厅、省卫生计生委、省编办、省社保局、省公安消防总队、省电力公司按职责分工负责）
　　（十五）要指导吉煤集团进行产业和产品结构调整。由以生产煤炭为主的单一经营方式向煤炭生产经营、非银行金融、非煤产业等多元化经营方向转变；由生产煤炭能源向转化清洁能源方向转变；由国有独资向股份制方向转变。主管部门要根据不同时期的责任、目标，及时调整完善对吉煤集团的考核机制。（省国资委、省财政厅、省工业信息化厅、省金融办按职责分工负责）
　　（十六）各级政府要充分利用国家关于资源枯竭型城市转型发展的扶持政策，加强基础设施建设，大力发展替代产业，实施塌陷区治理和棚户区改造，增加就业岗位，加快城市转型，促进地方经济发展。
　　吉林省人民政府办公厅  
２０１４年１０月３０日
