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吉林省人民政府办公厅关于
加快推进全省社会保障“一卡通”建设的实施意见
吉政办发〔２０１２〕３８号

各市（州）人民政府，长白山管委会，各县（市）人民政府，省政府各厅委办、各直属机构：

　　为进一步规范全省社会保障卡管理发行和应用工作，提高全省人力资源和社会保障管理服务水平，根据《人力资源和社会保障事业发展 “十二五 ”规划纲要》、《中华人民共和国社会保障卡管理办法》（人社部发〔２０１１〕４７号）和人力资源社会保障部、中国人民银行《关于社会保障卡加载金融功能的通知》（人社部发〔２０１１〕８３号）精神，结合我省实际，经省政府同意，现就加快推进全省社会保障 “一卡通 ”建设工作提出如下实施意见：

　　一、总体目标
　　以科学发展观为指导，以 “便民、利民、惠民 ”为宗旨，充分利用全省金保工程一期建设成果，按照 “一卡多用、全国通用”目标，通过在全省城乡范围内统一发行和应用社会保障卡，为持卡人在各项社会保险、劳动关系和公共就业等方面提供方便快捷的服务，使社会保障卡成为持卡人享有社会保障权益和公共就业服务权益的重要凭证。经过２至４年的努力，力争 “十二五”期末，全省统一的社会保障卡持卡人数覆盖到全省人口总数的７０％以上。

　　二、主要功能及基本原则
　　（一）社会保障卡主要功能：

　　１.记录就业和参保人员的基本信息及相关人力资源社会保障业务信息；

　　２.持卡人凭卡在人力资源社会保障信息系统终端办理相关业务；

　　３.持卡人凭卡通过相应服务网点的专用设备，查询本人的相关信息；

　　４.持卡人凭卡可在相关银行网点进行各项社会保险费用缴纳和待遇领取，以及进行金融消费等。

　　（二）推进全省社会保障 “一卡通 ”建设，必须遵循以下基本原则：

　　１.统一规划，统一标准。全省社会保障卡系统建设要全省统一规划、上下协调、整体推进。严格执行国家标准，制定全省加载金融功能社会保障卡规范，建设全省集中的社会保障卡管理系统以及省级和市（州）级社会保障卡应用系统，严格按照标准组织建设。

　　２.技术先进，开放兼容。社会保障卡采用的技术具有先进性、开放性、可靠性和安全性。既要满足当前人力资源社会保障各项业务需要，又要着眼未来政府公共服务多领域应用空间拓展。建设全省社会保障卡管理应用系统，应与统一的人力资源社会保障业务应用系统、金融机构业务服务系统做好衔接。同时对人力资源社会保障业务系统外的应用提供开放的接口和读卡终端标准。

　　３.资源共享，服务公众。通过社会保障卡整合各有关业务对智能卡的需求，拓展社会保障卡的应用范围，实现各类应用系统集成，做到集约建设、共享资源、协同运行。坚持以人为本，服务为先，利用社会保障卡办理人力资源社会保障以及各类公共服务业务，享受金融服务，体现党和政府的惠民政策。

　　４.加强管理，平稳过渡。建立健全社会保障卡发行和应用管理制度，加强专用网络和资源数据库建设，强化日常监督管理，提高服务水平，确保安全用卡。已发行医保单一功能应用的社会保障卡的地区，要做好与全省统一社会保障卡并行使用的过渡工作。

　　三、主要任务
　　（一）制定技术标准。按照《社会保障卡规范》、《中国金融集成电路（ＩＣ）卡规范》、《集成电路（ＩＣ）卡读写机通用规范》等国家标准，制定《吉林省社会保障卡技术规范》，在社会保障卡卡面设计、文件结构、容量、读卡终端、数据接口、数据交换等方面统一技术标准。

　　（二）建设社会保障卡系统。依托我省金保工程专网和省、市（州）两级人力资源社会保障数据中心，建设全省社会保障卡管理系统，管理系统主要配置制卡发卡设备、数据加密机、ＩＣ卡读卡器及其管理软件，实现社会保障卡的制卡、注销、查询及密钥管理等功能，确保社会保障卡有序发行、有效应用和安全管理。社会保障卡管理系统通过与人力资源社会保障业务应用系统对接，共享数据资源，提供人力资源社会保障业务的 “一站式 ”服务，并通过标准化的开放接口与相关政府部门业务应用系统进行信息交换。

　　（三）制作发放社会保障卡。严格执行国家和省社会保障卡标准规范，确保社会保障卡数据集中统一管理。社会保障卡由省统一制作，省、市（州）和县（市）人力资源社会保障部门分级发放。减少制发卡流转环节，向全省社会公众首次发放统一社会保障卡实行免费。社会保障卡因丢失或损坏需要补发的，收取成本费。

　　（四）推进社会保障卡应用。对全省各级医疗保险、养老保险和公共就业等有关业务应用系统实行系统改造和接口开发，实现与全省社会保障卡管理系统对接，更换、部署医疗保险业务与金融业务应用读卡终端，为社会公众提供自助缴费、信息查询、领取养老金、医疗费用结算、培训就业优惠服务等功能，逐步达到省内异地缴费、异地就医、异地求职等人力资源社会保障业务办理。
　　（五）加强安全保障体系建设。按照国家有关要求，建设社会保障卡密钥管理系统、网络安全防护系统以及数字认证系统，配置符合安全标准的卡终端；从网络层、数据层、应用层对社会保障卡及终端设备、网络通信、密码生成与分配、信息数据保密等实施安全系统建设；通过建立灾难备份中心，实现社会保障卡系统业务数据的备份；按照金融安全相关要求，做好金融应用产品和终端的安全防护；建立社会保障卡系统安全管理制度，规范社会保障卡信息读写行为，确保社会保障卡安全使用。
　　四、实施步骤
　　（一）组织实施阶段（２０１２年６月—２０１３年１２月）。编制总体规划、制定技术标准、组织技术培训、启动项目建设，建成全省统一社会保障卡管理系统，同步发放社会保障卡；完成全省养老保险业务应用系统、省和市（州）两级医疗保险业务应用系统及全省公共就业管理业务应用系统改造和接口开发。
　　（二）深化应用阶段（２０１４年１月—２０１５年１２月）。优化全省社会保障卡系统性能，建立健全社会保障卡服务体系与运行管理机制，拓展社会保障卡应用领域，开展基于社会保障卡的其他领域应用。
　　五、任务分工
　　（一）省人力资源社会保障厅：作为全省社会保障 “一卡通 ”项目实施主体，负责组织实施全省社会保障卡系统的建设和应用管理工作。制订全省社会保障卡建设规划、技术规范和社会保障卡管理办法；组织社会保障卡管理应用体系建设；负责省本级制卡所需信息的采集、清洗工作和全省制卡所需信息的比对工作；负责全省社会保障卡的制作、发放和管理；开展与合作银行的洽谈及与合作银行签署合作协议；推动社会保障卡跨市（州）使用，指导各地做好社会保障卡应用系统的日常维护和运行。
　　（二）省发展改革委：协调有关部门统筹做好 “一卡通 ”的立项工作，争取将全省社会保障 “一卡通 ”建设纳入年度国民经济和社会发展规划。
　　（三）省财政厅：落实全省社会保障卡信息系统省级运行维护资金，配合省人力资源社会保障厅做好补发社会保障卡收费立项工作，与省物价局配合做好补发社会保障卡收费标准制定工作。
　　（四）合作银行：履行合作协议，负责社会保障卡建设合作资金投入；根据建设需求做好软件和硬件采购工作；拓展社会保障卡金融服务功能，在人力资源社会保障业务经办等相关网点布设或更换服务终端；保证社会保障卡金融应用安全。
　　（五）市（州）政府：负责制定本地区社会保障卡建设实施方案，组织社会保障卡应用系统建设和运行；指导监督本地区社会保障卡制卡数据采集、清洗和上报，组织社会保障卡发放；拓展社会保障卡应用领域，构建完善社会保障卡应用环境；协调做好本地社会保障卡建设和运行、维护资金投入工作。
　　（六）人力资源和社会保险业务机构：各级养老、医疗等社会保险和公共就业服务机构负责各自业务应用系统改造和接口开发，更换和配备读卡终端，做好社会保障卡业务服务窗口建设。同时，衔接好新发行的全省统一社会保障卡和已发行单一医保应用社会保障卡的更替工作，确保平稳过渡。
　　（七）人民银行长春中心支行：负责社会保障卡加载金融功能技术应用协调工作；与合作银行共同做好金融业务服务系统与社会保障卡管理应用系统对接；协调合作银行对加载金融功能的社会保障卡持卡人在省内同行异地、跨行应用费用减免等工作。
　　（八）其他相关应用单位：积极利用社会保障卡功能开展行业应用，按照《吉林省社会保障卡技术规范》，对业务系统进行技术改造，建立行业用卡环境，优化业务规程。
　　六、保障措施
　　（一）加强组织领导。省政府成立全省社会保障 “一卡通 ”建设工作领导协调小组，省人力资源社会保障厅、省发展改革委、省工业信息化厅、省公安厅、省民政厅、省财政厅、省卫生厅、省物价局、省社保局、人民银行长春中心支行为成员单位（协调小组成立通知由省政府办公厅另行发文）。地方各级政府要把社会保障卡建设应用摆上重要位置，加强领导，精心组织，周密安排，及时研究解决工作中遇到的各种问题，确保各项工作顺利有序推进。
　　（二）多渠道筹集建设资金。按照 “政府推动、市场运作、互利互惠 ”的原则，解决社会保障卡制作发放费用，社会保障卡管理应用系统建设费用、人力资源社会保障信息系统改造和接口开发费用及读卡终端配置等费用。各地要积极筹措资金，切实做好本地社会保障卡建设应用中服务窗口建设、数据采集以及系统运行维护等资金投入，确保用于民生服务的社会保障卡工程建设稳妥推进，资金落到实处。
　　（三）强化应用服务。各地要充分利用社会保障卡开展各项人力资源社会保障业务应用，优化用卡环境和业务流程，支持社会公众利用社会保障卡办理各类公共事务，及时帮助解决用卡过程中出现的有关问题，加强系统应用协调管理。要通过全省１２３３３咨询服务电话、政府网站以及金融服务电话，为持卡人提供亲情式服务，营造良好的应用环境。要制定项目运行应急处置方案，及时协调解决运行中出现的重大问题，确保系统安全可靠运行。
　　（四）做好舆论宣传。社会保障 “一卡通 ”建设是我省实施的一项重大民生工程，影响广泛，意义深远。各地及有关部门要切实抓好宣传引导，通过报刊、广播、电视和网络等媒体，大力宣传社会保障 “一卡通 ”在利民、便民和惠民方面的民生服务作用，提高社会公众对社会保障卡的认识，积极使用社会保障卡办理相关业务，为顺利推进社会保障卡建设和应用营造良好的社会氛围。
吉林省人民政府办公厅
２０１２年６月２８日
