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吉林省人民政府办公厅关于转发
省公务员局、省质监局吉林省标准创新
贡献奖管理办法的通知
吉政办发〔2012〕24号 

各市（州）人民政府，长白山管委会，各县（市）人民政府，省政府各厅委办、各直属机构：
    省公务员局、省质监局制定的《吉林省标准创新贡献奖管理办法》已经省政府同意，现转发给你们，请认真遵照执行。
　
　二○一二年四月十日
 

吉林省标准创新贡献奖管理办法
省公务员局　省质监局
第一章　总　　则
　　第一条　为贯彻落实省政府关于实施标准化战略的重要部署，建立标准化激励机制，充分调动全省标准化工作者的积极性和创造性，引导和推动标准化领域科技进步，提高标准化对经济社会发展的引领支撑作用和贡献率，制定本办法。
　　第二条　吉林省标准创新贡献奖依据《吉林省人民政府关于印发吉林省标准化战略纲要（２０１０—２０１５年）的通知》（吉政发〔２０１０〕１８号）设立。
　　第三条　省公务员局、省质监局成立吉林省标准创新贡献奖评审表彰工作领导小组，负责评审表彰工作的组织领导。领导小组下设办公室，办公室设在省质监局标准化处，具体负责日常工作。
　　第四条　吉林省标准创新贡献奖的申报、推荐、评审及授奖坚持公开、公平、公正的原则，不向申报单位收取任何费用。
    第五条　吉林省标准创新贡献奖按周期组织实施。奖励周期按省政府批准立项周期执行。
　　第六条　奖励经费和评审经费在吉林省标准化战略专项资金中列支。
第二章　奖励范围和奖项设置
　　第七条　奖励范围包括，由省内有关单位主导起草实施一年以上（含一年），经国际标准化组织或国务院标准化行政主管部门、国务院有关行政主管部门、吉林省标准化行政主管部门批准发布，并已报相关标准化行政主管部门备案，创造了显著经济效益和社会效益的国际标准、国家标准、行业标准、地方标准及企业（联盟）标准项目。
　　第八条　吉林省标准创新贡献奖设一等奖、二等奖、三等奖三个等级，按照标准项目的创新程度、技术水平、社会或经济效益、对全省乃至全国经济和社会发展的推动作用进行综合评审。各等级奖项具体评审标准另行规定。
　　第九条　吉林省标准创新贡献奖每届评审表彰一等奖的项目不超过１０项，二等奖不超过３０项，三等奖一般不超过５０项。
第三章　申报和推荐
　　第十条　吉林省内依法设立并承担标准主要起草工作的法人及其他社会组织可以申报吉林省标准创新贡献奖。
　　第十一条　申报项目应至少具备下列条件之一：
　　（一）符合吉林省产业发展政策，有利于促进吉林省产业结构调整和推动经济发展方式转变，有利于提升吉林省产品或服务的国际竞争力，有利于促进技术创新和科技成果产业化。
　　（二）项目所包含主要内容的技术水平至少达到或者接近国内先进水平，具有较强的创新性；标准实施后取得了明显经济效益或社会效益。
　　（三）属于国家、省级重大科技项目配套研制的标准成果。（享有申报优先权）
　　（四）拥有自主知识产权，在引领产业发展方面具有重要作用。
　　（五）直接关系公共安全、公共利益或者人身财产安全。
　　（六）其他符合申报条件的项目。
　　第十二条　项目申报
　　（一）申报单位根据申报通知要求，经推荐单位审核后进行申报。其中，几个单位共同完成的标准项目，由具备法人资格的第一完成单位负责组织申报，如果第一完成单位不具备法人资格，须依次顺延。
　　（二）推荐单位包括省政府有关行业主管部门、各市（州）标准化行政主管部门、位于吉林省的全国专业标准化技术委员会（ＴＣ）及吉林省专业标准化技术委员会。
　　（三）申报材料应真实可靠，主要包括：
　　１.吉林省标准创新贡献奖项目申报书；
　　２.正式标准文本；
　　３.标准审定结论或其他视同鉴定的证明文件；
　　４.关于标准项目经济或社会效益的证明；
　　５.申报项目汇总表；
　　６.申报材料清单；
　　７.其他有关证明材料。
第四章　评审和公示
　　第十三条　省评审表彰工作领导小组组织由相关专家组成的吉林省标准创新贡献奖评审委员会，对申报的项目进行评审。
    评审专家原则上按行业或产业分类在 “吉林省标准化专家库”中产生，必要时邀请行业行政主管部门相关人员共同参与评审工作。
　　第十四条　评审程序：
　　（一）受理审查。由省质监局负责对推荐项目的申报材料进行形式审查，全部材料均符合要求的予以受理。
　　（二）专业评审。省质监局组织专业评审组对通过形式审查的项目进行专业评审，并向评审委员会推荐获奖项目及奖励等级。
　　（三）综合评审。评审委员会对专业评审组通过的项目进行最终评审，内容包括评议、听取答辩及投票，并向省质监局、省公务员局推荐拟获奖项目及等级。
　　（四）公示。经省评审表彰工作领导小组研究，确定公示项目名单，向社会进行公示，公示时间为２１个工作日。
　　第十五条　回避制度。
    （一）通过形式审查的标准项目的起草人，不作为评审专家或委员参加当年的评审工作。
    （二）与标准项目的起草单位属于同一法人单位的评审专家或委员，不参加该项目的评审工作和投票表决。
    （三）存在其他可能影响评审工作公正性的，评审专家或委员不得参加有关的评审工作和投票表决。
    （四）评审专家开展评审工作前，应当签署公正性和保密性声明，确保公平、公正。
第五章　异议处理和授奖
　　第十六条　吉林省标准创新贡献奖评审结果公示期即为异议期。期间，任何单位和个人对拟奖励项目持有异议的，可直接向省质监局提出，逾期不予受理。
　　第十七条　提出异议的单位或者个人应当提供书面材料，并提供必要的证明材料。提出异议的单位或者个人应当表明真实身份。以单位名义提出异议的，应当加盖本单位公章；个人提出异议的，应当在书面异议材料上签署真实姓名及联系方式。
　　第十八条　异议处理由省质监局负责，项目申报单位和推荐单位要积极配合。
    第十九条　省质监局应在公示期满后１４个工作日内，核实异议材料。对重大问题可组织相关专家进行研究，并将研究结果提交评审委员会，由评审委员会提出处理意见。
　　第二十条　省质监局根据评审委员会提出的处理意见对存在异议的相关事项做出处理决定。
　　第二十一条　公示和异议事项处理完毕后，省评审表彰工作领导小组确定吉林省标准创新贡献奖拟表彰项目名单，报省政府批准。由省政府对获奖项目颁发奖牌、证书和奖金。
第六章　工作纪律
　　第二十二条　申报单位或者个人提供虚假数据和材料的，取消其参评资格；申报单位或者个人以不正当手段获得奖项的，撤销其奖励项目。
　　第二十三条　参与评审活动的有关人员在评审过程中弄虚作假、徇私舞弊的，应立即终止其参与评审资格。涉嫌违法的，依法追究其法律责任。
第七章　附　　则
　　第二十四条　吉林省标准创新贡献奖的评审细则由省质监局负责组织制定。
　　第二十五条　本办法自印发之日起施行。　　
