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吉林省人民政府办公厅
关于调整吉林省城市公交车成品油
价格补助政策的通知
吉政办明电〔２０１５〕８８号

各市（州）人民政府，长白山管委会，各县（市）人民政府，省政府各厅委办、各直属机构：

　　按照《财政部工业和信息化部交通运输部关于完善城市公交车成品油价格补助政策加快新能源汽车推广应用的通知》（财建〔２０１５〕１５９号）要求，为进一步加快我省新能源汽车推广应用工作，促进公交行业节能减排和结构调整，经省政府同意，现就调整吉林省城市公交车成品油价格补助政策有关事宜通知如下：

　　一、总体要求
　　（一）指导思想。通过调整优化成品油价格补助支持结构，调动公交企业购买和使用新能源公交车的积极性，加快新能源公交车替代燃油公交车步伐，推动我省城市公交行业节能减排和新能源汽车产业健康发展。

　　（二）基本原则。

　　１.统筹兼顾，突出重点。在统筹考虑用油、用气、新能源等公交车一定期限内购置及运营成本的基础上，加大对新能源公交车的支持力度。

　　２.省级指导，市县主导。各市县是此次政策调整实施的责任主体，应结合本地实际制定具体实施细则。省财政厅、省交通运输厅、省工业信息化厅等相关部门负责行业指导。

　　３.多管齐下，全力推动。通过此次成品油价格补助政策调整，省里将整合资源，在新能源公交车购置、运营及配套基础设施等方面给予补贴或奖励。

　　４.绩效考核，有奖有罚。对完成新能源公交车推广目标的地区，给予新能源公交车运营补助，对未完成目标的，按照一定比例扣减涨价补助。

　　二、政策措施
　　（一）购置补贴政策。继续执行购置新能源公交车财政补贴政策，即新能源汽车购置价格扣除国家补贴后与同类传统汽车的差价部分，由省和所在市县财政各补助５０％。

　　（二）成品油价格补助政策。调整后的成品油价格补助资金由费改税补助和涨价补助构成。

　　1.费改税补助。国家以２０１３年国家实际执行数作为基数，２０１５－２０１９年不做调整。

　　2.涨价补助。国家以２０１３年实际执行数作为基数逐年递减涨价补助，其中２０１５年减少１５％、２０１６年减少３０％、２０１７年减少４０％、２０１８年减少５０％、２０１９年减少６０％，２０２０年以后根据城市公交车用能结构情况另行确定。

　　为鼓励新能源公交车的推广应用，我省在分配费改税补助和涨价补助资金时，优先按车型确定新能源公交车补助额度（２０１５－２０１６年度补助标准暂定为：车长 ≥１０米，８万元／辆／年；８米 ≤车长＜１０米，６万元／辆／年；６米≤车长＜８米，４万元／辆／年；车长＜６米，２万元／辆／年，以后年度另行确定），剩余资金再按原有的资金分配方法，即以各地公交车用油总量为基数，加权平均分配资金。对使用天然气等清洁能源公交车将用气量按一定比例系数转换成用油总量参与补助资金分配。

　　（三）绩效考核政策。２０１５－２０１９年各地新增及更换的公交车中新能源公交车比重应分别达到１５％、２０％、２５％、３０％和３５％。对完成新能源公交车推广目标的地区，全额拨付涨价补助，对未完成目标的，按照一定比例扣减涨价补助。

　　（四）运营补助政策。２０１５－２０１９年，省里对达到新能源公交车推广目标的地区，纳入工业和信息化部 “新能源汽车推广应用工程推荐车型目录”的新能源公交车，按照实际推广数量给予运营补助。具体补助政策参照《交通运输部财政部工业和信息化部关于印发〈新能源公交车推广应用考核办法（试行）〉的通知》（交运发〔２０１５〕１６４号）执行。

　　城市公交车成品油价格补助资金由各市县统筹用于城市公交车补助，运营补助由各市县统筹用于新能源公交车补助。

　　（五）新能源公交车充电桩建设奖补政策。２０１５－２０１９年，对已建成并符合条件直流充电桩，按充电桩额定功率３００元／千瓦给予补贴，单个桩补贴不超过２万元。

　　三、保障措施
　　（一）加强组织领导。各地要成立由政府主要负责人为组长，相关部门参加的工作领导小组，负责本地具体实施细则的制定、政策协调以及其他相关工作，确保公交行业稳定，推进政策调整工作顺利实施。

　　（二）结合实际，制定实施细则。各地要结合本地实际，通过整合现有资金来源、增加财政补助等方式加大对新能源公交车配套设施建设的支持力度，制定公交车成品油价格补助和新能源公交车运营补助资金的具体分配意见和实施细则，并于２０１６年２月底前报省财政厅、省交通运输厅、省工业信息化厅备案。
　　（三）加强宣传引导，推进信息公开。各地要切实做好政策调整的宣传培训工作，加强舆论引导，及时回应社会关切，争取社会各方理解和支持，确保政策平稳实施。要及时将补助程序、补助标准、补助对象和单车补助金额等政策内容，通过多种方式进行广泛宣传，接受社会监督。
　　（四）强化考核督导，严肃惩戒问责。省政府将对各地城市公交车成品油价格补助政策调整以及加快新能源汽车推广应用工作进行考核，未按规定完成的，将严肃追究相关部门和人员责任。对弄虚作假、虚报冒领、套取补助资金、截留挪用补助资金等违法违纪行为，一经查实，将严肃处理，并依法依纪追究相关部门和人员责任。
　　吉林省人民政府办公厅
２０１５年１２月３１日 
　　
