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吉林省人民政府办公厅转发省劳动保障厅等部门
关于进一步做好开发公益性岗位安置就业困难人员就业工作意见的通知
吉政办发〔2005〕43号

各市州、县(市)人民政府,省政府各厅委、各直属机构:

　　省劳动保障厅等部门《关于进一步做好开发公益性岗位安置就业困难人员就业工作的意见》已经省政府同意,现转发给你们,请认真按照执行。

　　吉林省人民政府办公厅

　　二○○五年十一月二日

关于进一步做好开发公益性岗位
安置就业困难人员就业工作的意见
省劳动保障厅　省综治办　省民政厅　省财政厅

(二○○五年十月十八日)

　　2002年以来,各地认真贯彻落实国家和省就业再就业扶持政策,大力开发公益性岗位,集中安置了一批就业困难人员。但从全省看,公益性岗位开发潜力仍然很大。根据省委、省政府领导关于进一步加大公益性岗位开发工作力度的指示,结合全省实际,现就进一步做好公益性岗位开发,安置就业困难人员就业工作提出如下意见:

　　一、进一步提高对开发公益性岗位工作的认识
 

　　开发公益性岗位安置就业困难人员就业是省委、省政府贯彻落实党的十六届五中全会精神,从构建社会主义和谐社会的大局出发,结合我省实际,着力解决历史遗留的下岗失业人员问题的重要举措,是落实科学发展观,坚持以人为本、执政为民的具体体现。各级政府及各有关部门要进一步提高对开发公益性岗位的认识,将其作为重要任务,摆在突出位置,认真组织实施,并与扩大就业、落实各项再就业扶持政策、扶贫解困等工作紧密结合,统筹规划、整体推进,逐步建立起就业援助的长效机制。

 

　　二、明确公益性岗位开发的重点及总体规划
　　根据国家和省有关要求,要以社区和街(镇乡)为主要方向,重点开发以下几个方面的公益性岗位:一是公共管理类。主要包括:社区安全保卫、治安巡逻;城市交通协管;就业、社会保障服务(含劳动就业、社会保险、离退休人员管理、低保及其他生活救助、医疗救助、孤老生活照顾)等。二是社区服务类。主要包括:社区保洁(含社区环卫、楼道清扫、消毒保洁);社区公共环境绿化;社区公共设施看管、维护等。三是为公共事业提供有偿服务类。主要包括:非机动车停车场看管、街道社区农贸市场管理、初级卫生保健、托老托幼及残疾人服务、家政服务、配送餐服务、为驻街及社区的企事业单位提供物业管理和后勤服务等。四是县以上人民政府确定的其他公益性服务岗位。

　　围绕上述公益性岗位开发的重点,3年内,全省新开发公益性岗位总量力争达到10万个,每年新开发3万个以上,力争用3年左右时间,结合其他就业再就业措施,基本解决“4050”人员、低保困难家庭有劳动能力人员、待安置的城镇退役士兵就业再就业问题。各地要结合实际,抓紧研究制定本地公益性岗位开发的规划和年度计划,确保目标任务的按期完成。

　　各级政府和有关部门要加强组织协调,多层次、多渠道做好公益性岗位开发工作。总的原则是:对于社区公共管理类岗位,主要采取政府出资的方式,由省里统筹规划,各级政府具体组织实施;对于社区服务类岗位,主要由当地统一组织开发,分步实施;对为社区公共事业提供有偿服务类岗位,主要由街道、社区根据实际需要和可能组织开发。

 

　　三、认真做好2005年公益性岗位开发工作
　　2005年新开发公益性岗位的重点是由省里统筹规划,统一在街道、社区安排专职治安员、基层就业和社会保障方面的服务人员。

　　(一)岗位开发的数量。

　　按照公益性岗位开发的重点,今年公益性岗位开发总量3万个左右。专职治安员原则上城镇每200户居民配备1名,全省开发总量20000个左右;基层就业和社会保障方面服务人员,原则上每个社区配备4人,街道、乡镇区分情况适当配备,全省开发总量10000个。

　　以上人员具体配备数量,由各地根据实际情况确定。

　　(二)聘用人员承担的工作任务。

　　专职治安员在公安部门指导下主要负责社区安全保卫、联防联保、治安巡逻;就业和社会保障方面的服务人员,主要负责基层就业、劳务输出、离退休人员社会化管理、城市低保、大病医疗救助、阳光超市、捐赠、孤寡老人生活照料等工作。
　　(三)聘用人员的范围条件。
　　专职治安员、基层就业和社会保障方面服务人员,重点从当地下岗失业人员中的“4050”人员、待安置或安置后多年未上岗(不含自谋职业者)的城镇退役士兵、低保对象和零就业家庭中有劳动能力人员以及其他下岗失业人员中聘用(“4050”人员和城镇退役士兵街道社区聘用原则上不得低于80%,乡镇聘用原则上不低于60%)。专职治安员、基层就业和社会保障方面公益性岗位已聘任的人员,不符合上述条件的,聘用期满后,应进行调整。
　　所聘用人员应在劳动年龄以内,身体健康,政治可靠,遵纪守法,吃苦耐劳,爱岗敬业,有一定组织管理能力,党员、劳模、业务骨干、有突出贡献(城镇退役士兵立功受奖)及熟悉办公自动化者优先。
　　人员招聘工作本着公开、公正、公平的原则,由当地政府统一组织,通过人力资源市场面向社会招聘。根据公益性岗位工作性质,人员招聘工作由其业务主管部门具体牵头负责,其他相关部门密切配合。具体招聘办法由各级政府制定。
　　(四)相关政策及待遇。
　　公益性岗位聘用人员签订1年以上期限的劳动合同,合同到期,根据工作需要,双方协商一致可以续签。
　　公益性岗位聘用人员工资不得低于当地最低工资水平,各地可根据具体情况有所上浮。所需资金,省财政按当地现行最低工资标准给予补助,上浮部分由各地按现行再就业资金渠道解决。
　　公益性岗位聘用人员应按有关规定参加或接续社会保险关系,并履行缴费义务,属于“4050”人员的,社会保险补贴按现行再就业政策执行;其他参保人员按现行灵活就业人员就业补贴政策办理。所需资金,按照现行再就业资金渠道列支。
　　(五)人员的招收与管理。
　　专职治安员、就业和社会保障服务员招聘工作时间紧、任务重,各地要按照省里的统一安排,集中人力,集中时间立即组织实施,确保年底前完成全部招聘任务,2006年1月份省里将组织验收。
　　专职治安员由综治部门管理,业务上接受公安部门的指导;就业和社会保障方面服务人员日常工作由街道、乡镇和社区居委会管理,业务上接受劳动保障和民政部门的指导。各地各有关部门要按照职责分工,对聘用人员进行业务培训,提高他们的业务能力。要采取居民代表评议与部门考核相结合的办法,进行岗位责任制考评,评议不合格或达到退休年龄的人员不得续签劳动合同。具体岗位责任目标和考核办法由各地制定。
　　四、加强领导,确保开发公益性岗位安置就业困难人员就业工作顺利进行
　　(一)加强组织领导。各级政府要进一步加强公益性岗位开发工作的领导,纳入政府工作的议事日程,列入就业和社会保障目标责任。各地要根据省里的总体规划,结合实际制定公益性岗位年度开发计划,并认真组织实施,特别要抓紧组织落实好今年公益性岗位开发工作。开发公益性岗位安置就业困难人员就业,要实行实名制,并建立检查通报制度。
　　(二)确保发挥政策效用。政府出资、出政策购买公益性岗位,目的是解决特殊困难人员的再就业问题,各地要按照聘用范围和条件严格把关,严格审核。原则上离退休人员不得使用政府出资购买的公益性岗位。各地要加强资金管理,专款专用,不得挤占挪用,充分发挥资金的使用效益。
　　(三)加强协调配合。公益性岗位开发工作要在各级政府统一领导下,组成由劳动保障、综治办、民政、公安、财政、建设、卫生等部门参加的公益性岗位开发工作小组,各部门要明确责任,密切合作,协同动作,共同抓好落实。
