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吉林省人民政府办公厅转发
省工业信息化厅等部门关于推动中药材
保护和发展实施意见的通知
吉政办发〔２０１５〕４２号

各市（州）人民政府，长白山管委会，各县（市）人民政府，省政府各厅委办、各直属机构：

　　省工业信息化厅、省科技厅、省中医药管理局、省农委、省财政厅、省商务厅、省林业厅、省环保厅、省食品药品监管局、省质监局、省畜牧局《关于推动中药材保护和发展的实施意见》已经省政府同意，现转发给你们，请认真遵照执行。

　　吉林省人民政府办公厅

２０１５年８月１８日 

关于推动中药材保护和发展的实施意见
省工业信息化厅　省科技厅　省中医药管理局

省农委　省财政厅　省商务厅　省林业厅　省环保厅

省食品药品监管局　省质监局　省畜牧局

　　我省是国家重点建设的中药现代化科技产业基地，东部长白山森林区和西部松嫩平原草原区均拥有丰富的中药材资源种类，具有加快推进中药材保护与发展的资源优势与产业基础。截至目前，全省中药材规范化种植基地核心面积达到４５万亩，示范面积达到９０万亩，已有人参、西洋参２个品种１２个中药材规范化生产示范（ＧＡＰ）基地通过国家认证。２０１４年，全省中药材（包括初加工）产业实现产值３９７１亿元，是２００９年的４４倍。为深入贯彻落实《国务院办公厅关于转发工业和信息化部等部门中药材保护和发展规划（２０１５—２０２０年）的通知》（国办发〔２０１５〕２７号），加快我省中药材产业发展，促进医药健康产业结构调整升级，推动医药健康支柱产业持续健康快速发展，结合我省实际，现提出以下实施意见。

　　一、总体要求
　　（一）指导思想。

　　按照国家中药材保护和发展规划的总体部署和省委、省政府关于发展医药健康支柱产业的具体意见和要求，以市场需求为导向，以科技创新为引领，以政策措施为引导，突出大宗、特色中药材规范化生产基地建设与产业开发，不断推进产业结构调整和优化升级，加快产业化经营与开发，形成全产业链、全程可控的中药材产业综合发展体系，实现中药材生产的规范化、规模化和产业化，加快推进医药健康支柱产业快速发展，促进全省经济、社会和生态协调可持续发展。

　　（二）基本原则。

　　１.坚持市场主导、政府引导原则。发挥市场在资源配置中的决定性作用，实现各种生产要素的合理流动，向中药材产业集聚。加强规划引导和统筹协调，强化政策措施，优化发展环境，促进产业协调发展。

　　２.坚持创新驱动、保护发展原则。加强科技创新与成果转化，强化产学研合作，不断提升产业的发展水平。坚持产业开发与资源保护相结合，实现生态环境保护与产业发展壮大的协调可持续性。

　　３.坚持企业主体、集约化经营原则。突出企业主体地位，加快推进产业化经营与开发。积极推进中药材家庭农场、合作社等多种经营模式加快发展，实现集约化经营。

　　４.坚持突出重点、规模发展原则。从实际出发，因地制宜，产业化发展，扶持重点品种和重点地区，建立 “点、片、面”相结合的示范和推广模式，引导西部地区中药材资源的保护与开发，实现中药材产业的规范化和规模化发展。

　　（三）发展目标。

　　到２０２０年，全产业链、全程可控的中药材产业综合发展体系基本完善，中药材规范化、规模化生产稳步发展；中药材生产与开发科技水平大幅提升，质量不断提高；市场体系建设不断完善，产业化经营水平显著提高。全省中药材产业（种植养殖及初加工）实现产值１０００亿元，成为医药健康支柱产业的重要组成部分。具体指标如下： 

　　 ———重点发展１５—２０种我省道地大宗常用中药材，择优鼓励发展１０—１５种道地特色中药材。

         ———建立中药材规范化生产示范（ＧＡＰ）基地５０—８０个。

         ———全省中药材种植面积达到３００万亩，其中规范化种植面积达到１００万亩。

         ———建立种子种苗繁育基地２０—３０个，面积达到５万亩以上。

         ———中药材种植（养殖）业实现产值４００亿元。
         ———道地中药材质量标准显著提高，制修订中药材地方标准品种５０—８０个。中药材质量监督抽检覆盖率达到１００％。
　　二、重点任务
　　（一）加强中药材资源保护。
　　１.完成第四次中药资源普查工作。在完成前期试点工作基础上，做好新增１１个市辖区（市）中药资源普查工作。完成中医药传统知识调查工作。（牵头部门：省中医药管理局，配合部门：省环保厅、省工业信息化厅、省农委、省林业厅）
　　２.建设中药资源动态监测和信息服务体系。依托长春中医药大学，建设国家基本药物中药原料资源动态监测与信息服务省级中心，在通化县、抚松县建立２个监测站，开展中药资源信息搜集、整理与动态监测，及时提供预警信息，为当地及全省药材种植企业、种植农户及中药企业提供咨询服务。（牵头部门：省中医药管理局，配合部门：省林业厅、省环保厅）
　　（二）加强中药材规范化生产与示范。
　　１.加强中药材野生护育基地建设。针对刺五加、淫羊藿、红豆杉等资源紧缺、濒危的中药材，充分利用自然生态环境条件，开展野生抚育和仿生态栽培基地建设，节约土地资源，降低生产成本，保护生态环境，保障原料供应。（责任部门：省农委、省工业信息化厅、省科技厅、省林业厅）
　　２.加强大宗中药材生产示范基地建设。突出重点品种和重点地区，以企业为主体，以市场需求为导向，在每个重点县（市、区）建设１—２个中药材规范化、规模化和产业化生产示范基地，生产优质中药材，保证中成药大品种和中药饮片的原料供应。先期在白山市、通化市建立试点，经验成熟后在全省示范推广。（牵头部门：省工业信息化厅、省科技厅、省农委，配合部门：省林业厅）
　　３.加强中药材良种繁育基地建设。加快推广和使用我省中药材优良品种，建设优良品种种子种苗专业化、规模化繁育和推广基地，从源头上保证中药材的优质生产。完成２家国家基本药物所需中药材种子种苗繁育基地和中药材种质资源库建设，为全省中药产业发展提供有力保障。（牵头部门：省农委，配合部门：省工业信息化厅、省中医药管理局、省林业厅）
　　４.加强中药材产地初加工。推进中药材产地初加工的标准化、规模化和集约化，不断提升加工水平和产品质量。鼓励中成药生产企业向中药材产业延伸产业链条。开发功能性产品、保健食品、化妆品等系列产品的精深加工，推进中药材全产业链发展和转化增值。加快推进五味子、刺五加、红景天、人参发根等药材新资源食品相关研究及系列产品开发。（责任部门：省食品药品监管局、省工业信息化厅、省科技厅）
　　５.建设濒危稀缺中药材种植养殖基地。开展２０种重点保护和发展的珍稀濒危特色中药资源评价、保护及繁育技术研究，针对１０—１５种稀缺药用植物资源进行野生抚育和驯化栽培关键技术研究，加快人工繁育，降低对野生资源的依赖程度，保护中药资源，促进中药资源的可持续利用。（责任部门：省中医药管理局、省工业信息化厅）
　　（三）加快中药材生产技术创新。
　　１.加强中药材基础研究。以药材生物学特性为基础，从生态因子、基因调控、药效成分等综合关联的角度，深入分析中药材道地性成因。从化学成分、网络靶标、生物活性等整合的角度，诠释中药材中医传统功效现代科学内涵。围绕有效成分提取、分离以及机理等研究，逐步向精准化开发方向发展。（牵头部门：省科技厅，配合部门：省工业信息化厅、省中医药管理局）
　　２.开展中药材品种选育与良种繁育体系研究。持续开展中药材品种选育研究，不断培育优良新品种。开展种子种苗繁育技术及质量标准研究，建立产业化繁育技术体系。开展良种配套栽培技术与示范应用研究，建立良种良法推广技术体系。（牵头部门：省科技厅，配合部门：省农委、省工业信息化厅、省中医药管理局）
　　３.开展中药材安全生产与可持续发展关键技术研究。开展人参等连作障碍机理、茬后土壤生态修复和克服连作障碍技术研究，实现连作障碍的技术突破。开展病虫草害绿色防治技术与示范应用研究，建立中药材病虫草害绿色防治技术体系。开展化学农药与生长调节剂限量使用、农残代谢、重金属污染及其对药材质量与生态环境影响的研究。形成中药材栽培中农药限量使用与重金属安全性评价技术体系。（牵头部门：省科技厅，配合部门：省农委、省工业信息化厅、省中医药管理局）
　　４.加强中药材规范化生产技术提升与集成研究。在原有技术研究基础上，开展种植、加工环节单元技术集成，制定标准化操作规程（ＳＯＰ），提升中药材规范化生产技术水平。开展产品质量和检测、评价方法现状调查与研究，升级产品质量标准与检测方法标准，实现中药材生产标准化。（牵头部门：省科技厅，配合部门：省农委、省工业信息化厅、省中医药管理局）
　　（四）加强中药材生产质量保障体系建设。
　　１.提高和完善中药材标准。加强中药材产业技术标准体系建设。加强中药材国际标准、行业标准、地方标准、企业标准等技术标准的制修订工作，加快推进中药材产业标准化进程。进一步完善人参、梅花鹿和林蛙等特色资源产业标准体系、标准信息服务平台建设和国家级、省级标准化示范建设。（牵头部门：省食品药品监管局、省质监局，配合部门：省科技厅、省农委、省中医药管理局）
　　２.加快中药材可追溯体系建设。继续完善以抚松万良长白山人参交易市场为主体的中药材流通追溯体系建设。加强 “长白山人参 ”品牌可追溯系统和梅花鹿溯源体系等建设。开展中药材种植基地地理信息系统与资源监控体系建设。（责任部门：省商务厅、省农委、省食品药品监管局、省中医药管理局、省畜牧局、省质监局）
　　３.加强中药材质量检验检测体系和机构建设。充分利用现有的药品检验机构力量，加大生产中药材、中药饮片的抽样检验力度，保证中药材质量。鼓励第三方检验检测机构发展，积极推进中药材第三方互联网检测机构及检测服务平台建设。（牵头部门：省质监局，配合部门：省食品药品监管局、省商务厅、省中医药管理局） 
　　（五）加强中药材组织、生产与流通服务体系建设。
　　１.强化培育现代中药材生产企业。加快资本、技术、市场等资源与地区自然禀赋、劳动力等优势有机结合，发展中药材产业化生产经营。推进我省中药材生产企业与省内外制药企业开展实质性合作，实现中药材生产基地与消费终端市场的有效对接，推动中药材生产企业逐步发展成为市场供应主体。（牵头部门：省工业信息化厅，配合部门：省商务厅、省科技厅、省农委）
　　２.提高中药材生产组织化水平。创造条件，积极推动中药材生产从分散生产向专业大户、家庭农场、合作社等组织化生产方向转变，不断优化中药材生产组织机构，提高产业化水平。（牵头部门：省农委，配合部门：省工业信息化厅、省科技厅）
　　３.完善生产技术服务体系。充分依托吉林农业大学、中国农科院特产研究所和长春中医药大学等科研机构的研究基础，发挥农业技术推广体系作用，构建中药材生产技术服务体系，加强中药材生产先进适用技术的转化与推广应用。（牵头部门：省农委，配合部门：省工业信息化厅、省科技厅）
　　４.建设中药材供需信息服务平台。以 “吉林医药健康产业网”为载体，建设中药材生产信息平台，提供全面、准确、及时的中药材生产信息及趋势预测。推进通化医药销售电子商务平台中药材网上交易市场建设，加快推进中药材集散地建设，促进产需有效衔接。（牵头部门：省科技厅，配合部门：省农委、省工业信息化厅、省商务厅） 
　　５.建设中药材现代物流体系。依托抚松万良长白山人参交易市场、通化县人参长白山道地中药材仓储物流中心等载体，建设现代化中药材仓储物流中心，积极构建中药材现代物流体系。（牵头部门：省商务厅，参与部门：省工业信息化厅、省科技厅）
　　三、保障措施
　　（一）加强组织领导。各部门要统筹协调，分工协作，充分发挥各自职能作用，提高对中药材保护和发展重大意义的认识。进一步加强组织领导，不定期召开成员单位工作会议，汇报各部门阶段性工作成果，做到全省一盘棋，结合实际，确保规划顺利实施。
　　（二）健全和完善相关政策。积极探索和推进利用农田种植中药材，鼓励种植中药材农户联合成立专业合作社，与其他农业合作社享受同等政策扶持；各相关部门要在渠道不变的前提下，加大对中药材生产的扶持力度；鼓励中药材主产区开展中药材生产政策性农业保险试点。
　　（三）加强行业监管。加强中药材质量监管，规范中药材种植养殖过程管理。加强中药材种植监管，有效控制发展规模。强化中药材生产投入品管理，严禁滥用农药、化肥、生长调节剂等，严厉打击掺假造假、加工不规范等不法行为。维护中药材流通秩序，加强中药材集散市场管理。
　　（四）加强交流合作。举办中药材产销对接洽谈会和中药材交易会等活动，推进我省中药材生产企业与省内外制药企业开展实质性合作。举办 “中国 ·吉林世界人参学术交流会”“中韩药用植物中长期国际化战略研讨会”等会议，加速制定五味子等我省道地中药材的国际标准，扩大我省中药材产业在国内外的影响力。　　
