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吉林省人民政府办公厅
关于进一步做好全省房地产市场
调控工作有关问题的通知
吉政办明电〔２０１１〕３３号

各市 （州）人民政府，长白山管委会，各县 （市）人民政府，省政府各厅委办、各直属机构：

　　为进一步贯彻落实 《国务院办公厅关于进一步做好房地产市场调控工作有关问题的通知》 （国办发 〔２０１１〕１号，以下简称《通知》）要求，逐步解决城镇居民住房问题，促进全省房地产市场平稳健康发展，经省政府同意，现就有关问题通知如下：

　　一、坚决贯彻 《通知》精神，确保房地产市场调控政策措施落实到位
　　各地、各部门要按照 《通知》要求，结合实际，切实抓好国家已出台的信贷、税收、土地等方面政策措施的贯彻落实。要在统筹推进吉林特色城镇化的全局中，谋划和推动房地产业发展，不断加大投资总量，提高房地产开发规模，增加优良产品供应，实现房地产三级市场联动。各市 （州）、县 （市）政府要根据本地经济发展目标、人均可支配收入增长速度和居民住房支付能力，合理确定本地区２０１１年度新建住房价格控制目标，并于３月底前向社会公布，公布后１０日内报省住房和城乡建设厅备案。

　　二、促进吉林特色房地产业健康发展
　　各地要在发展房地产业中充分体现生态、绿色和宜居理念。要以旅游景区、重要节点城市和功能区为依托，引进国内知名房地产企业，扶持本地企业，鼓励民间资本有序进入房地产市场，大力发展旅游地产、商业地产，打造具有汽车文化、电影文化、科技文化等吉林特色的城市综合体。要进一步建立健全质量标准体系，提高商品房质量标准、配套标准，全面提升商品住房质量。要继续增加中低价位、中小套型普通商品住房供应。要盘活存量，加快处理无籍房等历史遗留问题，激活二手住房市场。同时，要规范和培育住房租赁市场。

　　三、继续加大保障性安居工程建设力度
　　２０１１年全省保障性安居工程计划建设改造４１２９万户、２７００万平方米，力争完成４４３２万户，开工２８００万平方米。各级政府要加大财政支持力度，增加预算资金投入，确保土地出让净收益不低于２０％、公积金增值收益提取贷款风险准备金和管理费后全部用于廉租住房和公共租赁住房建设。要严格落实免收城市基础设施配套费、防空地下室易地建设费等税费减免优惠政策。要鼓励金融机构发放保障性安居工程中长期政策性贷款。要力争２０１１年基本完成农村泥草房改造任务，２０１２年基本完成煤矿、林业、国有工矿棚户区和国有垦区危房改造任务，２０１３年基本完成城市棚户区 （危旧房）改造。有条件的地区，可以把建制镇纳入住房保障工作范围。

    坚持政府组织与市场化运作相结合，以市场化运作为主导，发挥政府资金的引领作用。要通过大规模推进棚户区改造，带动廉租住房、公共租赁住房等保障性住房建设。引导房地产开发企业积极参与棚户区改造和保障性住房建设，鼓励大中型企业及大专院校参与公共租赁住房建设。通过新建、购买、改建、租赁等方式，多渠道筹集保障性住房房源，扩大住房保障制度覆盖面。要进一步落实工作责任，抓好项目管理，确保工程质量。要加强建后管理，完善准入退出机制，确保过程公开透明，结果公平公正。

　　四、严格住房用地管理，增加土地有效供应
　　各地要认真执行 《国有土地上房屋征收与补偿条例》，国有土地必须经地方政府征收后，实行 “净地出让”。要在年度用地计划中，单列保障性住房用地，确保保障性住房、棚户区改造住房和中小套型普通商品住房用地不低于住房建设用地供应总量的７０％。２０１１年的商品住房用地供应计划总量原则上不得低于前２年年均实际供应量。要简化城中村等集体土地用地性质变更审批程序，认真执行 “绿色通道”制度，加快用地审批，推进项目建设。

　　五、加强房地产市场监管，营造良好的房地产市场发展环境
　　要进一步加强市场监管，重点规范房地产开发企业在商品房销售等环节的经营行为。要完善房地产诚信体系建设，公示房地产开发企业基本情况，对房地产企业和相关从业人员在房地产经营中的不良行为予以记录并曝光。要规范商品房预售行为，整顿房地产中介市场秩序，提高中介服务质量。要牢固树立服务意识，强化依法行政，优化投资环境，简化审批流程，营造良好的房地产市场发展环境。

　　六、坚持和强化舆论引导
　　要大力宣传已出台的稳定房价和住房保障政策，向社会公布房价调控目标和住房保障计划，深入解读各项政策措施，引导居民从实际出发理性消费，为促进房地产市场平稳健康发展和加快推进住房保障体系建设提供有力的舆论支持。要防止虚假信息或不负责任的猜测、评论误导消费预期。对制造、散布虚假消息的，要追究有关当事人的责任。

吉林省人民政府办公厅
２０１１年３月１８日
