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吉林省人民政府关于促进生猪生产 
平稳持续发展和稳定市场供应的意见
吉政发〔２０１１〕３４号

各市 （州）人民政府，长白山管委会，各县 （市）人民政府，省政府各厅委办、各直属机构：

　　生猪产业是事关生产者和消费者切身利益的民生产业。我省是国家生猪生产重要输出省份，抓好生猪生产，保持合理的价格水平，对稳定市场供应、满足消费需求、增加农民收入，促进经济发展具有重要意义。为贯彻落实 《国务院办公厅关于促进生猪生产平稳健康持续发展防止市场供应和价格大幅波动的通知》（国办发明电 〔２０１１〕２６号）精神，切实保护生产者和消费者利益，现就促进全省生猪生产平稳持续发展和稳定市场供应，提出如下意见：

　　一、强力推进生猪标准化规模养殖，加快生猪生产方式转变
　　生猪标准化规模生产是确保生猪产业稳定发展的重要措施。在认真贯彻落实国家支持生猪标准化规模养殖场 （小区）建设扶持政策的同时，围绕我省 “十二五”规划的五大生猪产业园区建设，坚持政府扶持、多元投入、多方建设的原则，进一步加大扶持力度，省里在１亿元标准化规模养殖场 （小区）扶持专项资金的基础上，２０１２年起至 “十二五”期末每年视情况再适当增加一定资金，支持养殖大户、合作社等新建和改扩建生猪规模养殖场 （小区）；支持大型生猪屠宰加工企业自建标准化养殖基地，推进养殖、加工、市场一体化进程；支持标准化规模养殖场 （小区）开展粪污无害化处理和资源化利用。力争到 “十二五”期末，全省生猪规模饲养比重达到８０％以上，居全国前列。

　　二、做牢做强生猪良种体系，提高生猪生产能力
　　良种是生猪生产的重要物质基础和持续稳定发展的关键，各地要把生猪种源建设作为一项长期战略任务来抓。坚持 “引育繁”相结合的方针，采取企业为主、政府扶持、市场化运作的方式，加大对畜禽良种繁育体系建设扶持力度，省级畜禽良种繁育体系建设专项资金重点用于支持生猪原种场、扩繁场、种公猪站建设和地方品种培育。启动实施生猪遗传改良计划，支持省级核心育种场开展种猪性能测定、遗传物质交流等工作，提高种猪质量水平，确保生猪生产种源稳定。

　　三、落实各项扶持政策，保护生产者积极性
　　生猪调出大县是国家重要的商品猪生产基地，是稳定市场供应的主体。各地要落实好国家生猪调出大县奖励政策，奖励资金重点用于改善生猪生产条件、加强防疫服务、贷款贴息和保费补助等方面。认真落实能繁母猪补贴１００元政策，补贴资金按国家６０％、省２４％、市县１６％的比例分担。完善能繁母猪保险保费补贴政策，建立严格的保险与耳标识别、生猪防疫和无害化处理机制，提高能繁母猪保险覆盖面。

　　四、加快推进无规定动物疫病区建设，确保生猪生产健康发展
　　生猪疫病是造成生猪生产波动的一个重要原因，控制疫病是生猪产业健康发展的关键。我省是国家重要的生猪生产基地，要将无规定动物疫病区建设作为长治久安的大事来抓，研究制定全省无规定动物疫病区建设评估认证规划，２０１１年要率先完成永吉免疫无口蹄疫区建设评估认证。各级政府要依据规划要求，保障评估建设所需资金，力争到 “十二五”期末，我省通过国家无规定动物疫病区评估认证。

　　五、强化生猪免疫，认真做好疫病监测
　　要落实动物防疫工作政府负总责、主要领导是第一责任人的责任机制，坚持预防为主，免疫与扑杀相结合，切实做好生猪疫病防控工作。继续落实好对国家一类动物疫病免费强制免疫政策，所需疫苗经费按原有规定由中央和省级财政承担。稳定基层动物防疫队伍，落实好中央财政基层动物防疫员工作经费补助政策，补助标准由每人每年１０００元提高到１２００元。各级财政要安排专项资金，加强生猪疫病监测，重点对猪口蹄疫、猪瘟、高致病性猪蓝耳病等一类传染病和猪圆环病毒病、传染性胃肠炎等多发病实施动态监测。

　　六、严格监管，切实做好生猪防疫扑杀和无害化处理 
　　畜牧、商务等部门要认真履行职责，加强对养殖、运输、屠宰环节监管，对于病死猪不准宰杀、不准食用、不准出售、不准转运，必须进行无害化处理。对因防疫需要而扑杀的生猪补助标准由每头６００元提高到８００元，补助资金由国家、省、市县和养殖户 （单位）按现行比例分担。无害化处理费用每头给予８０元补助，补助资金按省５０％、市县５０％的比例分担；对标准化规模养殖场 （小区）养殖环节病死猪无害化处理费用每头给予８０元补助，所需资金由国家、省、市县、养殖户按生猪扑杀现行比例分担；对屠宰环节病害猪损失补贴标准由每头５００元提高到８００元，无害化处理费用每头给予８０元补助，补助资金按国家５０％、市县５０％的比例分担。

　　七、创新机制，加大对生猪产业信贷支持
　　发展生猪产业相对投资大、周期长，金融部门要创新强牧惠牧信贷机制，对生猪产业给予重点支持。各地要研究拓展融资渠道，采取联户担保、合作社担保、规模养殖企业联合体担保等多种方式，积极为生猪规模养殖场 （户）提供信用担保服务。坚持企业为主、政府扶持、市场化运作的原则，省里重点扶持大型龙头企业组建畜牧业专业担保公司，搭建畜牧业发展的融资平台，有针对性地解决养殖环节资金短缺问题，力争到２０１１年末，全省畜牧业专业担保公司发展到３０家。
　　八、健全完善机制，强化生猪市场调控监管
　　各地要健全完善以储备制度为基础的防止生猪价格过度下跌调控和保障市场供应机制，有效维护生产者、消费者和经营者合法权益。完善猪肉储备制度，省级猪肉储备数量在每年５万头的基础上适度增加，地市级猪肉储备要保证城镇人口７天猪肉消费量需求水平。加强生猪屠宰厂监管，强化猪肉及其制品检疫和检验，严肃查处屠宰加工销售病死猪肉、注水肉和添加瘦肉精等不法行为，规范生猪市场交易行为和流通秩序，确保猪肉产品安全。要加强生猪市场监督检查，严厉查处违法经营、囤积居奇、哄抬物价等破坏市场秩序的行为。
　　九、做好统计监测分析，强化生猪市场预警
　　统计部门要完善生猪抽样调查制度，及时发布生猪存栏、结构和出栏数量等信息。物价部门要加强对生猪生产的成本调查和市场价格监测分析工作。商务部门要继续做好生猪屠宰量和猪肉等畜禽产品市场销售量、价格的调查统计。畜牧部门要建立生猪生产监测预警机制，加强生猪生产动态跟踪监测分析预警及价格监测工作，重点做好母猪、仔猪、育肥猪存栏结构变化和趋势预测，定期发布预警信息，科学指导生猪生产。各级财政每年安排专项资金，支持开展生猪生产动态跟踪监测分析预警工作。
　　十、科学规划畜牧业用地，保障生猪规模养殖用地需求
　　各地要科学规划养殖区建设，将规模养殖用地纳入新一轮土地利用总体规划。坚持用地扶持的原则，切实简化审批程序，提高审批效率，规范用地管理，保障生猪规模养殖建设用地需求。
　　十一、健全社会救助保障机制，妥善安排低收入群体和家庭经济困难学生生活
　　发展改革、民政、财政、物价、教育、统计等相关部门要贯彻落实好社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制。切实搞好调研，关注市场动态，做好困难群体统计工作，按联动机制要求适时对城乡低保对象、优抚对象、五保供养对象、领取失业金人员发放临时价格补贴。同时，要采取定点供应储备食品、落实好家庭经济困难学生资助政策、加强学生食堂管理等多种方式，保证学生食堂饭菜价格基本稳定。
　　十二、加强组织领导，确保各项工作落到实处
　　各地要切实提高认识，把发展生猪生产、保证市场供应和价格基本稳定作为保供给、保民生、保稳定的政治任务来抓，研究制定具体实施方案，采取有效措施，切实做好生猪生产和市场供应工作，并于２０１１年９月１０日前将贯彻落实情况报省政府。畜牧、发展改革、财政、商务、农业、物价、国土资源、统计、教育、民政、银监、保监等部门要密切配合，尽快把国家和省相关扶持政策落到实处，促进生猪产业平稳持续发展和稳定市场供应。同时，还要从实际出发，一并抓好牛羊肉、禽蛋奶和水产品等其他 “菜篮子”产品的生产与市场供应工作。
　　二○一一年八月十六日
