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吉林省人民政府关于建立
困难残疾人生活补贴和重度残疾人
护理补贴制度的实施意见
吉政发〔2015〕55号
各市（州）人民政府，长白山管委会，各县（市）人民政府，省政府各厅委办、各直属单位：
　　为健全残疾人权益保障制度，解决残疾人特殊生活困难和长期照护困难，按照《国务院关于全面建立困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴制度的意见》（国发〔２０１５〕５２号）要求，结合我省实际，现就实施困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴制度（以下简称残疾人两项补贴）提出如下意见： 
　　一、补贴范围
　　困难残疾人生活补贴对象为本省城乡低保家庭中的残疾人。重度残疾人护理补贴对象为户籍在本省的残疾等级为一级、二级且需要长期照护（长期照护是指因残疾产生的特殊护理消费品和照护服务支出持续６个月以上时间）的重度残疾人。
　　残疾人两项补贴对象的政策衔接：
　　（一）符合条件的残疾人，可同时申领困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴。
　　（二）既符合残疾人两项补贴条件，又符合老年、因公致残、离休等福利性生活补贴（津贴）、护理补贴（津贴）条件的残疾人，可择高申领其中一类生活补贴（津贴）、护理补贴（津贴）。
　　（三）享受孤儿基本生活保障政策的残疾儿童不享受困难残疾人生活补贴，可享受重度残疾人护理补贴。
　　（四）领取工伤保险生活护理费的工伤职工、纳入特困人员供养保障的城市 “三无 ”人员和农村五保户不享受残疾人两项补贴。
　　（五）残疾人两项补贴不计入城乡最低生活保障家庭的收入。
　　二、补贴标准
　　困难残疾人生活补贴标准为每人每月８０元。所需资金通过调整低保分类施保政策，采取加发低保金方式解决。
　　重度残疾人护理补贴标准为每人每月８０元。各地在保证福利彩票公益金、残疾人就业保障金支出结构合理的情况下，可通过福利彩票公益金、残疾人就业保障金、财政预算安排等多渠道筹措解决。省里每年初将根据各地上一年度重度残疾人护理补贴实际支出额度给予３０％补助（国家级贫困县按１００％给予补助）。
    补贴对象范围和标准将随着经济社会发展水平和城乡低保标准变化适时调整。
　　三、申报程序
　　（一）申请。残疾人自愿提交书面申请，本人申请确有困难的可由法定监护人，法定赡养、抚养、扶养义务人，所在村民（居民）委员会或其他委托人代为办理申请事宜。申请残疾人两项补贴应提供居民身份证、第二代残疾人证等相关证明材料，申请困难残疾人生活补贴的残疾人还需提供县级以上民政部门核发的城乡低保证（仅限于困难残疾人生活补贴申请），申请重度残疾人护理补贴的残疾人还需提供自申请日起前溯６个月内，持续用于特殊护理品消费或照护服务支出的证明。
　　（二）受理。残疾人户籍所在地街道办事处或乡镇政府，依托社会救助、社会服务 “一门受理、协同办理 ”机制，受理残疾人两项补贴申请。
　　（三）审核。街道办事处或乡镇政府对相关证明材料进行初审。初审合格材料报县级残联，对残疾类别、残疾等级和长期照护证明等进行审核。审核合格材料转送县级民政部门审定。审定合格材料由县级民政部门会同县级残联报同级财政部门申请拨付资金。 
　　四、补贴发放
　　补贴资格审定合格的残疾人自递交申请当月计发补贴。残疾人两项补贴采取社会化形式由金融机构代发。困难残疾人生活补贴按月（或按季）随同低保金发放渠道一并发放。
　　五、有关要求
　　（一）提高认识，加强领导。各级政府是建立和实行残疾人两项补贴制度的主体，要充分认识建立残疾人两项补贴制度的重要性，将实行残疾人两项补贴制度作为进一步改善民生的重要任务大力推进。要建立日常协作机制，定期调度掌握残疾人两项补贴制度实行情况，领导、协调并督促有关部门做好相关工作。
　　（二）明确分工，落实责任。各级民政部门是建立和实行残疾人两项补贴制度的主管部门，要牵头做好资格认定、资金发放、监督管理等工作，要推进相关政策的不断完善，切实维护残疾人权益。各级财政部门要加强资金保障，确保残疾人两项补贴制度落实到位，要强化资金使用管理，确保资金使用效果。各级残联组织要发挥桥梁作用，掌握并反馈残疾人有关信息和诉求，配合做好残疾人两项补贴相关审核工作，加强政策宣传，指导并协助残疾人进行补贴申请。
　　（三）健全机制，加强监管。各地要建立并逐步完善残疾人两项补贴资格公示和复核制度，实行动态管理。残疾人两项补贴资金要专款专用，接受社会和有关部门监督检查。要建立问效机制，跟踪检查资金使用情况，防止出现挤占、挪用、套取等违法违规现象。
　　（四）大力宣传，认真解读。各地要组织相关工作人员进行专题学习，全面掌握残疾人两项补贴制度内容和相关工作职责，确保残疾人两项补贴制度顺利实行。要利用多种媒体大力开展政策宣传，营造良好社会氛围，要公布政策咨询电话，做好政策解读工作，确保符合条件的残疾人或其家属知晓残疾人两项补贴制度内容，了解申请程序和要求，积极协助残疾人快速便捷办理相关手续。
　　残疾人两项补贴制度自２０１６年１月１日起全面实施。
 
　　吉林省人民政府
2015年12月29日
　　
