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吉林省人民政府办公厅
印发关于加快建设汽车零部件
产业体系政策措施的通知
吉政办发〔2018〕23号
 
各市(州)人民政府,长白山管委会,长春新区管委会,各县(市)人民政府,省政府各厅委办、各直属机构:
《关于加快建设汽车零部件产业体系的政策措施》已经省政府同意,现印发给你们,请认真贯彻落实。
吉林省人民政府办公厅
2018年7月14日
(此件公开发布) 
 
关于加快建设汽车零部件
产业体系的政策措施
 
为加快推动我省汽车零部件产业体系建设,支持零部件企业与整车产业协同创新发展,大力提升本地化配套率,打造格局开放、国际先进的汽车零部件产业生态圈,提出以下政策措施。
一、全面落实“只跑一次”
将零部件企业投资审批等事项纳入“只跑一次”改革。在支持一汽改革发展联合工作组办公室(以下简称办公室)设立政务服务窗口,接收零部件企业提交需要政府部门协调解决事项,由办公室协调推动有关部门办理。政务服务窗口在5个工作日内对提报事项给予回应,第二周进入支持一汽改革发展联合工作组督办事项。(省工业和信息化厅、省发展改革委,按职责分工负责,下同)
二、创新产融合作机制
建立银企保产融合作会商机制,依托建行吉林省分行等金融机构,打造零部件企业特色金融服务平台,推动东北再担保公司为企业提供融资担保服务。零部件企业重点项目列入红旗智能网联及新能源汽车产业发展基金支持方向。将零部件企业优先纳入省级拟上市挂牌企业培育孵化库。(省工业和信息化厅、建行吉林省分行、东北再担保公司、省财政厅、省金融办、吉林证监局)
三、加快零部件产业创新体系建设
支持零部件企业技术中心建设,积极创建国家级企业技术中心。按照轻量化、电动化、智能化方向,协同建立汽车零部件制造业创新中心。省级重点产业发展专项资金以股权投入方式,全力支持汽车零部件制造业创新中心建设。(省科技厅、省工业和信息化厅、省发展改革委、省财政厅)
四、优化产业规划布局
围绕“红旗绿色智能小镇”建设,打造“新红旗大街”零部件产业带。推动一汽吉林混合所有制改革,加快辽源新能源汽车零部件产业集群发展,支持四平专用车及零部件智能制造平台建设。推动省国有资本运营平台引导零部件企业布局,与符合一汽发展战略的企业合资合作,优先享受一汽采购政策。鼓励零部件企业兼并重组国内外先进科技型企业,省和市(州)政府给予适当奖补。(省发展改革委、省工业和信息化厅、省国资委、省商务厅、省财政厅、各市〔州〕政府、中国一汽)
五、打造零部件产业生态圈人才服务体系
支持长春市“红旗绿色智能小镇”为汽车人才提供专项服务,鼓励零部件企业为汽车领域高端人才搭建事业发展平台,给予相应待遇。省、市(州)政府部门为其子女就医、出行、居住等提供个性化保障,全面落实《中共吉林省委吉林省人民政府关于激发人才活力支持人才创新创业的若干意见》(吉发〔2018〕4号),为其子女教育提供多样化保障。推动实施人才的柔性引进,打破人才流动制约,广泛吸引外来人才,打造最具竞争力的人才服务体系。(各市〔州〕政府、省人力资源社会保障厅、省教育厅、省卫生计生委)
六、全力培育“红旗工匠”
加强精益管理体系推广,实施“红旗工匠”培育工程。支持长春汽车工业高等专科学校等高职院校建设产教融合平台,依据零部件企业人才需求,定制化培养技能型“红旗工匠”。大力弘扬“红旗工匠”精神,全面提升待遇和社会地位,全力营造崇尚工匠的社会氛围。(省工业和信息化厅、省教育厅、省人力资源社会保障厅、省总工会)
七、支持检验检测中心建设
支持国家汽车零部件产品质量监督检验中心(长春)加强检测检验能力建设,推动零部件企业产品创新。利用长春兴隆综合保税区功能及政策,支持一汽大众零部件试验中心建设,实现合资品牌配套零部件产品在长春市试验验证,吸引更多零部件企业融入吉林省汽车产业生态圈。(长春市政府、省质监局、中国一汽)
八、共同开拓汽车后市场
发挥零部件企业“原厂配件”产品优势,积极开拓汽车后市场,为汽车后市场提供性能和质量可靠、满足个性化需求的产品。推动零部件企业和长春一汽汽车贸易城等零部件交易市场共同搭建零部件电商平台,为零部件企业及消费者提供产品销售、质量追溯、物流等便捷服务,拓宽市场渠道。(省工业和信息化厅、省商务厅)
九、加快开展智能化改造
推动企业研发、生产、销售、服务等全价值链精益化管理,利用省级专项资金支持企业智能化改造升级,加快推动智能制造与精益管理相互融合,优化工艺、提高效率、降低成本。支持一批符合条件的企业尽快成为零部件行业绿色智能化改造整体解决方案供应商。(省工业和信息化厅、省财政厅)
十、推进工业互联网平台建设
全面落实《吉林省人民政府关于深化工业互联网发展的实施意见》(吉政发〔2018〕9号),全力支持一汽国家汽车行业工业互联网创新发展工程建设,实现零部件企业与上下游供应链资源的互联互通,加强产品全生命周期相关资源的组织协同。推动5G网络基础设施率先布局中国一汽智能网联“321”工程。(省工业和信息化厅、省通信管理局、中国一汽)
