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吉林省民政厅关于印发《吉林省基金会资金管理办法（试行）》的通知
吉民发〔2012〕55号
各市（州）、县（市、区）民政局，长白山管委会社会管理办公室，省本级各社会组织：

　　为了规范和加强基金会的资金管理，确保基金会资金保值、增值和安全高效运行，提高基金会资金使用效益，保障基金会履行开展公益慈善活动的职能，根据国务院《基金会管理条例》、财政部《民间非营利组织会计制度》、民政部《关于规范基金会行为的若干规定（试行）》的有关规定，省民政厅结合我省实际制定了《吉林省基金会资金管理办法（试行）》，现印发给你们，请遵照执行。

　　                    二○一二年八月二十日

　　吉林省基金会资金管理办法（试行）
　　第一章 总 则

　　第一条 为了规范和加强基金会的资金管理，确保基金会资金保值、增值和安全高效运行，提高基金会资金使用效益，保障基金会履行开展公益慈善活动的职能，根据国务院《基金会管理条例》、财政部《民间非营利组织会计制度》、民政部《关于规范基金会行为的若干规定（试行）》的有关规定，结合我省实际，制定《吉林省基金会资金管理办法（试行）》（以下简称“办法”）。

　　第二条 本办法适用于在吉林省登记的各类（公募、非公募）基金会的资金管理行为。

　　第三条 本办法所称的资金，是指由基金会占有、使用的，能以货币计量的各种经济资源的总称，主要包括流动资产、长期投资、固定资产和受托代理资产等。

　　第四条 基金会资金管理实行政府监管、社会监督、基金会具体运作的管理体制。

　　第二章 资金的筹集

　　第五条 基金会必须依法科学合理的开发利用社会慈善资源，积极、适时的组织募捐或接受捐赠。

　　    第六条 基金会将资金存入金融机构收取利息时，应合理搭配存款期限及存款额，在确保流动资金充足的前提下，达到收益最大化。

　　第七条 基金会接受捐赠的不易长期保存的物资可通过出售、拍卖、转让等方式换取所需物资或货币资金，出售、拍卖、转让定价不应低于当时市场上同类商品的公允价值，且不能改变捐赠人意图。

　　第八条 基金会接受捐赠的土地、建筑物等的使用权，经捐赠人同意，可以通过出租、转让等方式扩大收益。

　　第三章 资金的使用

　　第九条 基金会在不影响正常业务活动和确保资金保值增值的前提下，按以下规定可以开展投资活动。

　　（一）基金会开展投资活动时，基金会账面流动资金不得低于注册资金，扣除注册资金和属于定向资金后的盈余资金的30%可用于投资活动；

　　（二）基金会开展和终止投资活动必须经理事会通过，经业务主管单位同意后报登记管理机关备案；

　　（三）基金会投资活动所动用的资金限于非限定性资产或在保值增值期间暂不需要拨付的限定性资产；

　　（四）基金会开展投资活动，应当委托银行或者其他金融机构进行；

　　（五）基金会不得参与投资股票、债券、期货、理财产品等获取收益；

　　（六）基金会可以参股风险小、收益好的国有控股企业或投资兴办经济实体；

　　（七）基金会投资的项目不得与本基金会领导成员或利害关系人有利益关联；

　　（八）基金会投资收益由基金会按年度收回并投入公益慈善领域。每年度用于公益慈善领域的投资收益不得低于当年投资收益的50%；

　　（九）投资风险由基金会和基金会决策者共同承担。

　　第十条 当基金会有下列问题时，由登记管理机关责令基金会限期收回所投资金：

　　（一）当基金会出现公益支出比例不达标；

　　（二）账面流动资金低于注册资金；
　　（三）超出业务范围开展活动；
　　（四）财务管理弄虚作假；
　　（五）受到财政、税务等有关部门处罚或发生登记管理机关认为不适合继续开展投资活动的其他问题时。
　　第十一条 基金会必须在《章程》规定的业务范围内使用资金、开展公益慈善活动。接受的定向资金、物资应独立建账，做到专款专用。
　　第十二条 基金会要建立健全内部议事决策和资金筹集、管理、使用制度。任何单位和个人不得挪用、截留、侵占和私分基金会资金。
　　第十三条 鼓励基金会面向社会聘用项目管理、策划和资金运作方面的专业人才，提高资金管理的科学化、规范化水平，最大程度降低资金运作风险。
　　第十四条 基金会通过委托第三方实施公益项目的，委托前应严格审查受托方资质和社会信誉度并签定委托协议，详细规定双方的权利义务。实施过程中要严格监控，项目完成后要全面审查评估实施效果。
　　第四章 资金的监管
　　第十五条 基金会应主动接受登记管理机关、业务主管单位及相关部门的监督管理和社会的监督。
　　第十六条 基金会理事会应至少每半年审查一次基金会资金运行情况，形成会议纪要，并将半年及年度工作报告及时报送登记管理机关。遇重大事项应即时报告。
　　第十七条 基金会必须按照《基金会信息公布办法》（民政部第31号令）及时通过能够覆盖全省的公共媒体公布有关信息。
　　第十八条 登记管理机关应定期组织专家及相关人员对基金会实施的公益项目进行评估，检查基金会资金管理和运行情况。
　　第十九条 登记管理机关应适时组织对基金会资金管理情况进行检查。
　　（一）资金管理制度是否健全、规范；
　　（二）资金募集渠道是否依章、合法；
　　（三）资金运行是否安全、高效；
　　（四）资金支出比例是否合规、达标；
　　（五）资金管理信息是否公开、透明；
　　（六）其它情况。
　　第二十条 基金会年度公益支出和行政办公支出未按《基金会管理条例》第二十九条规定进行的，年度检查不合格，并由登记管理机关给予警告、责令停止活动，情节严重的撤销登记。
　　第二十一条 对于基金会在资金管理、使用过程中发生问题的，登记管理机关坚决依法严肃处理。有其他违法行为的，移交司法机关查处。
　　第五章 附  则
　　第二十二条 各级民政部门登记的慈善总会参照本办法执行。
　　第二十三条 本办法所规定内容与其他法律法规有抵触的，依其他法律法规执行。
　　第二十四条 本办法最终解释权归吉林省民政厅。
　　第二十五条 本办法自颁布之日起实施。
　　
