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　　关于实施失业保险援企稳岗“护航行动”的通知
　　吉人社联字〔2018〕54号
各市(州)、长白管委会、各县（市、区）人力资源和社会保障局、财政局、社会保险事业管理局： 

　　为贯彻落实《人力资源社会保障部办公厅关于实施失业保险援企稳岗“护航行动”的通知》（人社厅发〔2017〕129号）和《吉林省人民政府印发关于做好当前和今后一段时间就业创业工作若干政策措施的通知》（吉政发〔2017〕32号）精神，全面推进失业保险援企稳岗工作，深入抓好失业保险稳岗补贴政策落实，省人社厅、省财政厅和省社保局决定从2018年至2020年在全省实施失业保险援企稳岗“护航行动”。现就有关问题通知如下： 

　　一、目标原则 
　　（一）行动目标。通过实施“护航行动”，更好地发挥失业保险功能作用，打造失业保险支持企业改革发展、服务民生的“精品工程”，推动各地全面、规范落实失业保险支持企业稳定岗位政策，突出对重点地区、重点领域、重点行业的支持力度，促进困难企业脱困发展。 

　　（二）基本原则。一是坚持全面实施和突出重点并重原则。要在全省符合条件的统筹区全面开展稳岗补贴工作。同时，对列入国家、省化解过剩产能计划的企业给予重点支持，推进稳岗补贴工作平衡有序开展。二是坚持兜牢民生底线与助力企业脱困发展并重原则。在确保按时足额发放失业保险待遇的前提下，突出对符合产业发展方向、暂时出现经营困难企业的政策支持，切实援助企业摆脱困境和改革发展。三是坚持加强管理和优化服务并重原则。既要加强基金监管，防范道德风险，又要以人为本，不断改进服务，优化办事程序，确保申报企业最多跑一次。 

　　二、工作措施 
　　（一）全面实施，推动政策落到实处。全省所有符合条件统筹区从2018年开始都要实施“护航行动”，特别是对去产能企业集中，涉及员工数量众多，就业岗位偏少的统筹区，各地要加大资金筹措力度，确保所有符合申领条件的企业都能享受到稳岗补贴政策，职工享受到实惠。 

　　（二）精准帮扶，助推企业脱困发展。深入贯彻国家文件精神，完善稳岗补贴政策，加大精准帮扶力度，引导企业不裁员或少裁员，稳定职工队伍。加大对去产能企业、政府重点支持企业的政策支持力度，适当降低享受稳岗补贴门槛，提高标准，支持企业脱困发展。 

　　不欠费的去产能企业可按上年度应缴失业保险费总额60%的比例给予稳岗补贴，欠费的去产能企业及政府重点支持企业如享受稳岗补贴年度不欠费，其他年度欠费，经与失业保险费征缴机构签订延期缴费协议后，可按上年度应缴失业保险费总额50%比例给予稳岗补贴。 

　　同时，对不符合产业发展方向、技术落后、没有市场前景、生产经营恢复无望的“僵尸企业”，不予发放稳岗补贴。 

　　（三）优化服务，提高企业办事效率。深入贯彻省政府“只跑一次”的要求，依托人社部“稳岗补贴实名制信息系统”（以下简称“信息系统”）和各地社保经办系统开展稳岗补贴审核工作，优化办事流程，简化办事程序，全面实施网上办理，方便企业申请稳岗补贴。 

　　1.补贴申报。各级人社部门牵头协调同级财政部门和社保经办机构研究当年稳岗补贴审核工作等事宜，启动年度稳岗补贴审核工作。由人社部门会同社保经办机构通知企业登录信息系统申报稳岗补贴，填报相关申报材料(见附件1、2)。 

　　2.实施审核。申报期结束后，各级人社部门会同财政部门和社保经办机构进行联合审核，各级人社部门汇总企业申报信息形成《 年度失业保险稳岗补贴申请汇总表》(见附件3)交由社保经办机构确认缴费情况及参保人员信息，依据社保经办机构确认的信息，人社部门审核裁员情况，财政部门负责审核财务管理和上年度稳岗补贴使用情况。各级人社部门会同财政部门和社保经办机构可根据实际申报情况对部分企业申报数据及稳岗补贴资金使用情况进行实地抽查，确保网络数据真实，政策落实到位。 

　　3.资金发放。人社部门按规定程序会同财政部门和社保经办机构确定企业名单和补贴数额，由人社部门进行公示，公示期至少7个工作日。公示无异议的，由社保经办机构按相关程序为企业发放稳岗补贴，发放完毕后，将具体发放时间报同级人社部门，协助人社部门完成系统数据上报工作。 

　　三、行动要求 
　　（一）统一思想，提高认识。各级人社、财政部门和社保经办机构要充分认识经济发展新常态下实施援企稳岗“护航行动”的重要性，要将“护航行动”作为当前深化援企稳岗工作、充分释放政策效果、助力企业脱困发展、稳定就业局势的一项重要工作认真实施。要将全面实施政策、落实省政府“只跑一次”工作部署、对去产能企业予以重点帮扶、提高工作效率规范审核程序作为工作重点，认真开展稳岗补贴工作，确保失业保险在减轻企业负担、保障职工权益、维护就业和社会稳定等方面有更大作为。 

　　（二）落实责任，精心组织。各级人社、财政部门和社保经办机构要按照“护航行动”的总体安排和各自职责分工，明确工作任务，强化责任落实，精心制定工作方案，扎实组织推进，只要企业在规定时间内申报均应受理，符合条件的均要按规定发放稳岗补贴。同时，要加强能力建设，定期组织业务培训，做好政策解读，不断提高经办人员的政策水平、服务意识、业务素质和执行能力，为推进援企稳岗政策落实提供有力保障。 
　　（三）严格程序，加强监管。各级人社部门要强化享受稳岗补贴企业信息公示制度，主动接受社会监督；按照严格把握、动态监管的原则健全资金管理制度；各地可根据本地失业动态监测工作需要将享受稳岗补贴企业纳入失业动态监测范围，及时跟踪了解企业岗位变化动态，监测职工队伍稳定情况，评估稳岗补贴政策效果；各地可创造性的开展工作，通过为失业动态监测企业开设绿色通道、提供优先办理审核服务等手段，支持和确保符合条件的监测企业全部享受稳岗补贴。深入梳理资金风险点，重点查找骗取套取、贪污受贿、利益输送等问题隐患，全面推动党风廉政、资金监管、监督检查等制度落实，切实防范廉政道德风险。对违规问题，一经发现要按规定严肃处理。要加强跟踪问效，通过多种形式指导企业按规定使用资金，切实发挥补贴资金支持企业稳定岗位的政策效应。 
　　（四）信息先行，数据共享。各级人社、财政部门和社保经办机构要全面推广使用稳岗补贴实名制信息系统，实现稳岗补贴申请、审批、公示、发放业务流程的全程信息化；努力实现稳岗补贴信息系统与其他信息系统的信息共享，积极运用信息比对等技术手段审核企业参保缴费及人员变化情况。要充分运用大数据思维，深度挖掘数据价值，对企业享受补贴等情况开展多角度分析，为各级政府决策提供翔实、准确、鲜活的一手材料，切实提高政策效应。 
　　（五）扩大宣传，总结推进。各地要充分利用媒体投放广告、为企业发放宣传单等形式，广泛宣传稳岗补贴政策，进一步增进企业、职工和社会各界的政策知晓度。同时，要定期检查、调度、通报各统筹区稳岗补贴工作进展，及时解决遇到的问题，确保工作扎实推进。各级人社部门要于每年1月15日前向省人社厅报送上年度“护航行动”实施情况，并注意发现、收集、整理、报送本地区在行动开展过程中好的典型经验和做法，省里将予以宣传推广。 
　　本文件下发后吉林省人力资源和社会保障厅《关于印发<吉林省直属行业单位失业保险稳岗补贴审核程序规范>的通知》（吉人社联字﹝2017﹞16号）同时废止。 
　　附件：1.企业申请稳岗补贴材料 
　　2.年度失业保险稳岗补贴申请表 
　　3.年度失业保险稳岗补贴申请汇总表 
　　吉林省人力资源和社会保障厅 吉林省财政厅 
　　吉林省社会保险事业管理局 
　　2018年8月1日 
