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各市（州）建委（住房城乡建设局），长白山管委会住房城乡建设局，各县（市）住房城乡建设局，各检测机构： 

　　为贯彻落实《中共中央国务院关于开展质量提升行动的指导意见》《国务院办公厅关于促进建筑业持续健康发展意见》（国办发〔2017〕19号）《住房城乡建设部关于印发工程质量安全提升行动方案的的通知》（建质〔2017〕57号）及《吉林省人民政府办公厅关于促进建筑业改革发展的若干意见》（吉政办发〔2018〕12号）等政策文件，规范和提高全省建设工程质量检测工作整体水平，促进检测行业健康有序发展，创新监管方法和措施，提高监管效能，强化质量责任意识，确保检测工作质量，现就有关要求通知如下： 

　　一、强化责任主体的质量检测责任 

　　一是强化建设单位的首要责任，有效遏制虚假检测报告，非建设单位委托检测的，检测报告不得作为工程质量验收资料；施工单位（包括分包单位）委托检测的只作为企业内部质量保证措施，其检测报告一律不得作为工程质量验收、评价和鉴定的依据。 

　　二是强化检测机构工程质量终身责任，要求自2018年开始所有在建的工程项目（新建和结转的工程）都要签订吉林省房屋建筑和市政基础设施工程检测机构《法人代表授权书》及《项目负责人质量责任承诺书》，报工程所在地工程质量监督机构备案。对未办理备案的，住房城乡建设主管部门不予办理工程质量监督手续、不予办理工程竣工验收备案。《法人代表授权书》、《项目负责人质量责任承诺书》及《检测机构质量责任人信息登记表》（样稿）见附件。  

　　二、积极推行检测机构现场取样制度 

　　见证取样检测机构（房屋、市政见证取样检测机构）建立现场取样制度，授权取样检测人员，委派检测人员配合施工单位取样员(施工现场管理人员中的实验员)及监理单位见证员（监理人员或建设单位代表）对施工现场使用的建筑原材料、设备、构配件依据相关规范标准进行取样，保存取样过程影像资料，并同时在见证取样记录上签字确认，采取盲样形式由委托方送到本检测机构进行检测。实施检测的人员禁止与取样人员为同一人。检测机构对试件取样的规范性、真实性、有效性和检验批抽样的代表性负责，对出具检测报告的真实性、准确性负责。  

　　三、建立建设工程质量检测方案制度 

　　在建设单位与检测机构签订合同前，检测机构应根据建设单位提供的经审图机构审查合格的施工图设计文件、《建设工程质量检测计划》以及相关标准规范要求，编制《建设工程质量检测方案》，该方案作为工程质量检测工作的基础资料，在检测工作开展前提交建设单位。《建设工程质量检测方案》应履行报审程序，方案应由检测机构项目负责人编制，单位技术负责人审批签字盖章。对涉及工程变更需增减检测项目的（检测频次的），检测机构应及时修订检测方案报建设单位备案。建设单位和监理单位应对方案实施情况进行检查，施工单位核实后纳入工程资料档案进行归档。 

　　四、强化实验室质量监督管理 

　　检测机构应建立健全质量保证体系并保证其有效运行，严格执行国家和省颁发的有关工程技术标准、规范、规程。重点强化以下工作： 

　　一是充分发挥质量负责人作用，建立由检测机构法人代表授权、质量负责人为总负责的内部质量监督机构。质量负责人选派监督人员（各科室至少设一名质量监督员），并履行相应职责。质量负责人要制订包括监督方式（动态和静态）、项目、频次、要求等内容的年度质量监督计划和相关程序文件，编制明确质量监督工作的流程和质量监督中不符合工作的处理及改进的措施，经检测机构法人审批后，予以实施。每次监督应做好详细监督记录，发现不符合和潜在不符合项按照程序文件要求及时处理和反馈，并对本机构质量管理体系运行和检测工作质量作出评价总结。 

　　二是充分发挥互联网检测数据监管平台作用，确保出具的试验检测数据和报告真实、科学、公正。在试验检测工作中必须严格执行国家和省颁发的有关工程技术标准、规范、规程，检测机构（含预拌混凝土内部试验室）涉及自动采集力学试验数据的检测设备应符合恒应力加荷条件并实时上传检测数据及加荷曲线至监管平台。基桩承载力现场检测数据应实时上传至“地基基础检测信息管理”系统，并同步上传GPS定位和现场照片。 

　　三是检测机构应定期对钢材、水泥、砌体材料和混凝土（砂浆）试块等涉及结构安全的建材检测数据进行汇总、评价，对本地区建材质量情况统计分析。发现质量异常情况或趋势的，应及时向建设主管部门提供统计报告。 

　　五、加强检测市场监管力度 

　　一是全省各级建设工程质量监督机构应严格依据国家、省有关管理规定，加强对辖区内工程质量检测机构检测行为的监督管理，制定年度质量监督计划，定期开展对检测机构的巡查或抽查，保证建设工程质量检测活动规范有序，营造良好的检测市场氛围。 

　　二是强化检测数据上传管理工作，对工程质量检测活动中存在弄虚作假、擅自修改检测数据行为的检测机构，一经查实要依法查处，确保工程质量检测结果的真实性、准确性和可靠性。 

　　三是鼓励政府投资工程项目采取招投标方式选择检测机构。 
　　  
　　附件：《法人代表授权书》、《项目负责人质量责任承诺书》及《检测机构质量责任人信息登记表》（样稿） 
　　  
　　  
　　                                       吉林省住房和城乡建设厅 
　　                                               2018年4月27日 
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