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　　吉林省环保厅关于进一步加强和
　　规范建设项目环境影响评价工作的通知
　　吉环管字〔2012〕18号
各市（州）环保局、长白山管委会环资局，各县（市、区）环保局：

　　为适应当前建设项目环境影响评价工作新形势，进一步加强和规范全省建设项目环境影响评价管理，更好地服务全省经济社会发展，现将有关要求通知如下：

　　一、严格建设项目环境影响评价审批
　　积极推动全省加快转变发展方式，优化产业结构，推进绿色发展、循环发展、低碳发展，推进污染减排。在建设项目环境影响评价审批中做到“七个坚决不批”，即不符合产业政策和相关规划的项目坚决不批；不满足污染减排要求的项目坚决不批；厂址选择不合理的项目坚决不批；环境污染防治措施达不到环保要求的项目坚决不批；无环境风险评价专章或环境风险评价内容、环境应急预案不完善的环境敏感项目坚决不批；未进化工园区的石化、化工项目坚决不批；群众不满意不答应的项目坚决不批。

　　二、强化项目环境影响评价与规划环境影响评价联动
　　（一）各级环保部门要根据《规划环境影响评价条例》和《吉林省人民政府关于贯彻实施〈规划环境影响评价条例〉的意见》，与发展改革、工信、经合、水利、交通、国土等部门加强沟通协调，进一步推动实施专项规划环境影响评价和园区规划环境影响评价，推进各类工业项目入区入园，实现污染集中防治。

　　（二）各类专项规划未进行规划环境影响评价的，对规划所包含的相关项目，要进行更加严格的技术评估、更加严格的受理核查、更加严格的环评审批。按照《环保部关于进一步加强水电建设环境保护工作的通知》（环办[2012]4号）要求，流域水电开发规划和规划环境影响评价未进行前，水电建设项目不予受理和审批。

　　（三）未进行规划环境影响评价的各类园区，入区建设项目原则上不予受理和审批。

　　（四）对于已完成规划环境影响评价的专项规划和园区规划，其所包含的建设项目环境影响评价可以按有关规定适当从简。

　　三、落实环境影响评价公众参与
　　（一）各级环保部门要高度重视环境影响评价公众参与工作，确保各级政府、各有关部门和企业全面了解环境影响评价公众参与的有关规定和要求，切实落实环境影响评价公众参与。

　　（二）严格监督建设单位和环境影响评价机构按照环保部《环境影响评价公众参与暂行办法》和《关于发布建设项目环境影响报告书简本编制要求的公告》等文件规定，对编制环境影响评价报告书的项目，做好环境影响评价公众参与工作。

　　（三）严格执行环保部《环境影响评价公众参与暂行办法》，环境影响报告书报送审批前必须进行两次公告。第一次在建设单位确定了承担环境影响评价工作的环境影响评价机构后7日内，通过当地报纸、网站和相关基层组织信息公告栏等，向公众公告六方面信息。第二次在报送环保部门审批前，要向公众公告八方面信息以及环境影响报告书简本。两次信息公告时间均不得少于10天。重大项目要采取召开座谈会、论证会、听证会等形式，公开征求公众意见。

　　（四）在项目环境影响报告书受理和审批中，环境影响报告书简本作为项目环境影响报告书受理条件之一，与环境影响评价文件受理情况同时在具有审批权的环保部门网站上公布（涉密项目除外）。政府和相关部门出具的与建设项目环境影响评价审批相关的各种承诺文件也要进行公告。公告期限不得少于10日。环保部门在作出审批决定后，应当在政府网站公告审批结果。

　　（五）要对公众参与的程序合法性、形式有效性、对象代表性、结果真实性等进行全面深入的审查；要高度关注公众提出的反对意见，着重了解建设单位对公众所持反对意见的处理和落实情况。

　　（六）建设单位或受委托环境影响评价机构在环境影响评价公众参与中存在范围过小、代表性差、原始材料缺失、程序不符合要求甚至弄虚作假等问题的，报送的环境影响报告书一律不予受理和审批。我厅将根据问题严重程度，建议环保部给予受建设单位委托的环境影响评价机构通报批评、停业整顿、降低环境影响评价资质等级直至吊销其资质证书的处分。

　　四、加强环境影响评价的环境风险防范
　　（一）严格落实省环保厅转发环保部关于严格环境影响评价加强环境风险防范的两个通知（吉环管字〔2012〕13号和吉环管字〔2012〕14号）的要求，对于石化、化工、有色金属冶炼、涉重金属和涉尾矿库等项目环境影响评价文件无环境风险评价专章的不予受理，环境风险评价内容不完善的环境影响评价文件不予审批。

　　（二）高度重视环境防护距离的科学确定，认真核实环境防护距离范围内居民、学校、医院等环境敏感目标情况，认真监督建设项目环境防护距离内居民、学校、医院等环境敏感目标搬迁方案的落实。
　　吉林省环境保护厅
　　2012年12月19日
　　吉林省环境保护厅办公室 2012年12月19日印发
