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　　吉林省环境保护厅关于2017年吉林省
　　污染地块环境管理工作情况的报告
　　吉环文〔2018〕16号
环境保护部：

　　按照《污染地块土壤环境管理办法》（环境保护部令 第42号）要求，现将我省2017年开展污染地块环境管理工作情况报告如下：

　　一、明确目标、建立机制，强化污染地块环境管理责任
　　为全面贯彻落实“土十条”，2016年底，吉林省人民政府印发了《吉林省清洁土壤行动计划》，明确了污染地块环境管理任务。截至2017年5月，全省各市（州）政府和所辖县（市、区）政府均制定了土壤污染防治工作方案，并将污染地块环境管理工作纳入其中。2017年12月26日，由主管环境保护的副省长与各市（州）人民政府市（州）长签订了各市（州）土壤污染防治目标责任书，将与国家签订的吉林省土壤污染防治目标责任书任务中污染地块环境管理任务分解落实到各市（州）人民政府。

　　为深入贯彻落实《吉林省清洁土壤行动计划》，明确省直各有关部门责任分工和重点工作任务完成时限，经省政府同意，我厅印发了《吉林省清洁土壤行动计划重点任务分工方案》，落实了省直有关部门污染地块管理工作责任。省直有关部门均根据部门任务分工和工作职责制定了落实方案。

　　2017年6月，省政府建立了由环保、国土、农业、水利、住建等部门参加的吉林省环境保护工作联席会议制度，土壤污染地块环境管理作为联席会议的一项重要职责。各市（州）政府均建立了不同形式的土壤环境保护工作协调机制。重点协调土壤污染地块的环境管理。我省还建立了污染地块信息共享机制，定期召开联络员会议，进行部门间沟通和协作，不断完善污染地块监管工作机制，实行污染地块联动监管，对于达到土壤环境质量要求的地块，可进入用地程序。

　　二、组织排查、开展详查，初步掌握污染地块基本情况
　　根据环保部的工作部署，我省开展了污染地块的排查工作。一是重点污染区域的排查。按照环境保护部办公厅、国土资源部办公厅、农业部办公厅《关于梳理并报送行政区域内拟纳入土壤污染状况详查范围的问题突出区域的通知》（环办土壤〔2016〕100号）有关要求，我厅与省国土厅、省农委分别组织开展了梳理排查工作，共排查出25个重点区域。二是组织各地区开展了对重金属排放企业的基本信息调查，初步掌握全省重金属污染物排放情况。三是开展了土壤污染重点行业企业空间位置遥感核实工作，完成了对全省2460家企业信息核实工作。四是按照国家要求，省国土厅、省环保厅、省工信厅、省住建厅联合印发了《关于开展搬迁关闭重点行业企业用地再开发利用情况专项检查通知》，开展了搬迁关闭企业用地再开发利用情况的检查和调研。

　　根据国家《全国土壤污染状况详查总体方案》要求，启动土壤污染状况详查工作。目前，已完成农用地土壤详查点位布设方案，设置各类详查点位11329个；开展土壤样品采集工作，启动企业用地调查。为摸清我省污染地块基本情况打下了基础。

　　三、筛选重点、建立名录，确定重点监管企业及污染地块
　　根据《吉林省清洁土壤行动计划》，我省确定了有色金属矿采选、有色金属冶炼、石油开采、石油加工、化工、焦化、电镀、制革等重点监管行业。2017年12月26日，我厅印发了《吉林省土壤环境重点监管企业名单（第一批）的通知》，确定全省首批土壤污染重点监管企业86家，并通过省环保厅网站向社会公布。我省13个市（州）及省直管县也结合本地实际确定了本地区土壤环境重点监管企业名单，并通过环保部门网站向社会公布。

　　依据《污染地块土壤环境管理办法（试行）》要求，目前我省、市（州）、县（市、区）已完成污染地块土壤管理系统的管理员账号和共享账号的分配和创建工作，已完成各市（州）及各县（市、区）的基本信息录入，全省共录入21块污染地块信息。其中，长春市组织15个县（市）区、开发区对辖区内重点行业企业关闭取缔或转产信息进行疑似污染地块筛选，将辖区疑似污染地块录入污染地块信息系统，按相关规定实施有效监管，督促疑似污染地块责任人开展土壤状况调查，根据调查结果建立污染地块名录及其开发利用负面清单。目前，已初步确定了长春金宝特公司原厂区等11个疑似污染地块，并录入污染地块土壤管理系统。将热电一厂原址地块列为开发利用负责清单。

　　四、制定规划、筹划项目，将污染地块管理纳入议事日程
　　2017年12月，省环保厅、省工信厅、省国土厅、省住建厅、省农委联合印发了《吉林省土壤污染治理与修复规划》（吉环发〔2017〕36号），落实了相关土壤污染治理与修复项目和部门责任。2017年8月，我厅印发《关于建设吉林省土壤污染防治项目库的通知》，要求各市（州）建立省、市、县项目库，建立完善“建成一批、淘汰一批、充实一批”工作机制。目前，省市两级建立了土壤污染防治项目库，总共有9个地区筹划申报了34个项目，为污染地块管理提供项目支持。

　　五、加强评估，严格管控，开展污染地块治理与修复
　　我省在开展土壤污染重点行业企业排查和污染地块初步调查工作的基础上，要求污染地块在开发利用前开展土壤环境调查及风险评估工作，并到所辖区环保部门备案。目前，全省已对16块地块开展了调查评估。其中对4块污染地块开展了治理与修复，1块开展了风险管控。治理修复地块中，原吉林市晨鸣纸业场地污染土壤北区及南二区治理与修复项目已于2017年11月完工并通过验收；安图县延边光宇电池有限公司原场地，集安市清河镇硼镁泥废料堆积场地块、长春市原热电一厂厂址地块正在开展土壤污染治理修复中。白山市对1块污染地块开展了风险管控。
　　我省还将石油行业的落地油治理和土壤修复列为重点项目，该项目涵盖松原、长春、四平、白城等石油行业历史遗留土壤污染区域，主要对泥浆坑和管线漏失污染区域进行修复治理，达到复垦要求后交还农户复耕。项目实施后，到2020年可以基本解决全省落地油土、废弃泥浆等土壤污染问题。该项目计划治理修复面积136.74公顷，企业计划投资4550万元。目前已完成前期调查、风险评估，编制了项目实施方案，项目实施正在推进中。
　　六、严格准入，环评把关，防范建设用地新增污染
　　我省严格落实建设用地土壤环境管理要求，积极组织和督促场地使用权人开展关停搬迁工业企业原址场地的环境调查和风险评估工作，对于拟开发利用的关停搬迁企业场地，未按有关规定开展场地环境调查及风险评估并在环保部门备案的，禁止进行土地流转。按照《吉林省清洁土壤行动计划》要求，我省各类新区规划环评中，已开始对土壤安全的内容进行评价，禁止在居民区、学校、医疗和养老机构等周边新建有色金属冶炼、焦化等行业企业；对建设用地中污染地块开发利用项目，进行风险评估和环境影响评价；对涉及排放镉、汞、砷、铅、铬等重金属和多芳烃、石油烃等有机污染物的建设项目，环评文件必须设有土壤环境影响评价专章。新建项目比较多的吉林市在2017年新审批的106个建设项目中，涉及土壤污染防治的42个项目均严格执行了污染防治设施“三同时”制度，有7家企业开展了原场地环境调查与风险评估报告并在环保部门进行备案。
　　为防治新增土壤污染，加强对已有重点监管企业污染防治，各级政府已与98家省、市重点监管企业签订了土壤污染防治责任书。
　　七、资金保障、督查督办，推进土壤污染防治项目落实
　　中央财政2016年和2017年安排我省土壤污染防治资金24394万元，其中我省对每个县市给予100万元，部分用于土壤污染状况调查、风险评估及土壤治理项目前期环境基础性工作。省环保厅先后印发关于加强专项资金管理的通知，要求地方编制项目资金使用实施方案，明确绩效指标。我厅按季度调度资金执行情况，强化资金拨付及项目进度。今年1月初，我厅组织对中央资金开展核查，审核两年来各市（州）、县（市、区）资金项目实施全流程文件和相关资料，梳理进展情况，确保项目严格执行国家和省的相关管理规定，并督促地方尽快提高资金实物量。
　　总体看，资金项目实施规范，2016年度12个土壤治理项目已完成10个，2个正在实施；2017年度3个土壤修复和风险管控项目已全部完成前期土壤环境调查和评估。
　　此外，我省为提高环保系统土壤环境管理人员的素质和水平，组织了两期大型污染地块管理培训班，请国家土壤污染防治和管理方面的专家进行授课和培训，参加人员达到400多人次。组织了有关技术人员到辽宁、重庆、四川、广西等地学习污染地块管理经验，为我省污染地块管理提供了有益的帮助。
　　八、存在的主要问题和困难
　　一是土壤污染状况底数不清，影响土壤污染治理修复、农用地类别划分、土壤污染治理项目推进等工作。
　　二是我省各地区环保部门土壤保护管理的力量薄弱。目前仅省厅和个别地区环保局成立了土壤处，全省环保系统尤其是县级土壤环境管理力量比较薄弱。
　　三是土壤环境管理人员素质有待提高。由于土壤污染管理是一项新的工作，各种管理政策、技术标准繁多，很多工作属于摸索阶段，还不适应土壤污染地块管理工作，有待于进一步提高管理人员的素质和管理水平。
　　九、下一步工作思路
　　认真落实国家“土十条”和《吉林省清洁土壤行动计划》土壤污染防治目标和任务，加快实施《污染地块土壤环境管理办法》，以加强重点监管区域、行业、企业土壤环境管理为重点，查明污染地块，实施建设用地准入管理。逐步建立污染地块及其开发利用的负面清单。组织开展录入污染地块信息工作，建立信息共享机制和污染地块管理机制，实行污染地块信息部门共享。重点做好19户危险化学品生产企业搬迁改造地块的环境调查和风险评估。完善省市两级土壤污染治理与修复项目库。加快推进《吉林省土壤污染治理与修复规划》和土壤污染治理修复项目的落实。重点解决石油行业企业落地油土、废弃泥浆等土壤污染治理与修复问题，加强调度和监管，督办各项重点土壤污染治理与修复项目按时保质完成项目建设。
　　以上报告。
　　附件：吉林省各市州污染地块名录与疑似污染地块清单信息表
　　吉林省环境保护厅
　　2018年2月2日
