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　　吉林省环境保护厅关于对《长春市九台工业
　　集中区总体规划环境影响报告书》审查意见的函
　　吉环函〔2018〕247号
长春市九台工业集中区管理委员会：

　　2018年3月25日，我厅在长春市组织召开了长春市九台工业集中区总体规划环境影响报告书（以下简称报告书）审查会，由8名专家和有关部门代表共同组成审查小组对报告书进行了审查。根据审查结论，现将审查意见函告如下：

　　一、规划概述
　　长春市九台工业集中区于2006年9月经吉林省政府开发办批准设立，为省级工业集中区。规划面积15平方公里，四至范围为：东至九舒公路，西至丙三十路（范大路），北至九营公路两侧，南至丙五十街。功能定位为：建设现代农业产业园区、循环产业与装备制造园区、现代物流园区三个园区，以现代农业、循环产业、装备制造业、综合物流等为主要发展方向。

　　规划年限：2017-2030年，分为近期和远期，近期为2017-2020年，远期为2021-2030年。

　　二、对报告书的总体审查意见
　　该报告书基本符合《规划环境影响评价条例》《规划环境影响评价技术导则-总纲》的有关规定和要求，报告书评价内容较全面，评价重点较突出，评价方法较为合理，总体规划实施对环境的影响分析与评价结论基本可信，预防或减轻不良环境影响对策和措施基本可行，公众意见采纳情况的说明较为合理。报告书综合评价结论总体可信。

　　三、对规划环境可行性的审查意见
　　该规划基本符合我国现行产业政策，符合长春市九台区发展规划；其选址、定位、产业结构、产业布局、规模等内容与长春市九台区分区规划、宏观发展、公众意愿基本协调。在采取报告书中提出的规划优化和调整建议，确保区域环境质量有所改善的前提下，该规划实施对环境的影响可以接受。从环保角度分析，本规划基本可行。

　　四、对规划调整的建议
　　（一）根据《中共吉林省委吉林省人民政府关于加快推进全省开发区转型升级与创新发展的意见》（吉发[2014]14号）以及环保部《关于以改善环境质量为核心加强环境影响评价管理的通知》（环环评[2016]150号）要求，结合空间管制、总量管控和环境准入等方面的要求，在充分论证“三线一单”的基础上，进一步优化空间开发格局、产业定位，强化总量管控、严格环境准入，保护生态环境，从源头防范环境污染和生态破坏，实现集中区的可持续发展。

　　（二）推进集中区环境保护基础设施建设，强化地表水、地下水、大气环境、生态环境的综合管控措施。

　　（三）着力解决现存环境问题。由于集中区受纳水体-小南河环境质量存在超标现象，集中区应尽快完善污水处理基础设施建设，加快排水管网和污水集中处理设施建设进度，规划建设的污水处理厂应增加中水回用工程，明确中水回用用户，提高水资源利用率。加快完成现有6台10吨/小时以下燃煤小锅炉淘汰任务，实现大气污染物减排。

　　（四）加强固体废弃物的集中处理处置，危险废物交由有处理资质的单位统一收集处理。

　　（五）落实污染物排放总量控制要求，采取有效措施减少主要污染物的排放量，持续改善区域环境质量。

　　（六）统筹考虑集中区内污染物排放、环境风险防范、环境管理等要求，建立健全区域环境风险防范体系，加强集中区内重点环境风险源的管控，降低环境风险。

　　（七）每五年进行一次规划环境影响跟踪评价，在规划修编或调整时应及时开展环境影响评价。

　　五、对规划包含的近期建设项目环评的指导意见和建议
　　（一）在集中区排水管网和污水集中处理设施建设完成及受纳水体小南河水质稳定达标前，严禁新增排放水污染物的建设项目投入生产。

　　（二） 在集中区现有10吨/小时以下燃煤小锅炉完成淘汰前，严禁新增排放大气污染物的建设项目投入生产。

　　（三）规划包含的建设项目开展环境影响评价时，应以本规划环评的结论及审查意见作为其环境影响评价的依据之一。

　　（四）对符合准入原则的项目，在开展环境影响评价时，结合项目具体情况，在导则规定的时效期内，可适当简化区域环境现状评价和生态环境影响分析的内容。

　　此函。
　　吉林省环境保护厅
　　2018年6月4日
