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吉林省农业委员会关于组织开展北京市、浙江省
杭州市“吉林省优质特色农产品专营店”
申报认定工作的通知
 

吉农市发〔2018〕1号

 

各市(州)农委,长白山管委会环资局,梅河口市、公主岭市农业局,有关单位:

　　为深入推进吉京、吉浙两省市农业合作,做大做强“吉字号”农产品品牌,扩大吉林省优质特色农产品持续不断地向京津冀地区、 “长三角”地区营销推广,根据省委、省政府关于吉林省与北京市、浙江省开展全面战略(对口)合作部署要求和省农委与北京市农委共同签署的《农业合作协议》有关“鼓励、引导和支持在北京市建设吉林省优质特色农产品展销中心(专营店)”的相关要求,经省农委、商务厅研究决定,组织开展首批北京市、浙江省杭州市 “吉林省优质特色农产品专营店”申报认定工作。现将有关事项通知如下。

　　一、申报条件

　　(一)申报单位为在北京市、浙江省杭州市开办有专营吉林优质特色农产品门店的吉林省各级各类农业产业化龙头企业、农民专业合作社、家庭农场、其他重点企业及有关单位。

　　(二)申报单位为吉林省境内依法登记、具有独立法人资格,具有房屋产权或租用证明,营业面积不少于30平方米,连续营业一年以上,并设有常驻专职营销人员。

　　(三)申报单位依法经营、经营效益良好,财物管理制度健全,无不良经营记录、投诉和信用劣迹。专营店经营的农产品为吉林省优质特色(品牌)农产品,产品质量可追溯。

　　(四)专营店开办和经营主体愿意参与或组织开展多种形式的吉林省优质特色农产品宣传推介和营销促销活动,为北京、杭州等地区消费者直接提供更多、更好、更安全、更实惠的吉林农产品。

　　(五)资金申请和使用应为同一单位,同一项目年度内已获得过其他省级财政资金支持的,不得再次申报。同意签订《吉林省优质特色农产品专营店承诺书》。

　　二、申报认定程序

　　(一)自愿申报。符合申报条件的各类主体自愿申报,并如实填写《北京市、浙江省杭州市<吉林省优质特色农产品专营店>申报书》(见附件),并提供营业执照、法定代表人身份证复印件、相关视频、图片、文字等证明材料,于2018年4月25日前经所在县(市、区)农业行政主管部门把关后,报所辖市(州)农委(长白山管委会环资局、梅河口和公主岭市农业局,以下简称市州农委)审核。

　　(二)市州审核推荐。市州农委负责对本地申报的专营店情况(包括证明材料)进行审核,填写审核意见,2018年5月10日前以正式文件向省农委进行推荐,一式三份,逾期不予受理。

　　(三)省组织评审认定。省农委组织专家组,通过现场考察、审阅材料、评审打分(另行制定评审打分标准)等形式,提出拟认定的专营店名单,并在网上公示,公示后报省农委主任办公会议审查确定,报省商务厅备案。

　　三、扶持政策措施

　　对经审查认定的专营店给予以下相应的扶持政策措施:

　　(一)由省农委与省商务厅共同授予《吉林省优质特色农产品专营店》名牌。

　　(二)根据专营店营业规模、经营效益和消费者口碑等,分别给予一次性10-30万元不等的补贴资金。补贴资金主要用于专营店门脸统一风格设计装修、展销促销活动、创新营销管理等。

　　(三)优先支持专营店参加省市统一组织的农业展会、产销(农商)对接、宣传推介、营销促销等活动,鼓励支持专营店开办主体积极参与实施吉京、吉浙农业合作相关项目。

　　四、有关要求

　　(一)切实加强组织领导。各级农业行政主管部门要高度重视,明确任务分工和责任人员,坚持公开、公平、公正和自愿原则,广泛宣传发动,积极支持申报,共同做好此次申报认定工作。

　　(二)严格评审认定标准。各地农业行政主管部门、省专家组要按照本通知要求,严格申报认定程序,严格申报条件和认定标准,严格现场考察和材料审核,严格材料报送时限,确保评审认定科学、准确和高质量。凡弄虚作假、编造项目骗取资金的单位(企业),省将收回项目资金,并依法追究相关责任。
　　(三)做好后续指导服务。各级农业部门要把专营店作为本地区对外展示宣传现代农业和品牌农产品的重要窗口,争取政策、资金、项目等支持专营店不断发展壮大,引导专营店创新营销促销方式,让更多消费者方便快捷地充分享用吉林省优质特色农产品。
　　联系人:省农委市场信息处吴海阔,电话:88904293,邮寄地址:长春市人民大街1486号省农委302室。
　　附件:北京市、浙江省杭州市《吉林省优质特色农产品专营店》申报书
　　
 
 
                                                                 吉林省农业委员会
　　                                                               2018年4月10日
