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吉林省人民政府关于稳定
一季度经济运行工作的紧急通知
吉政明电〔2019〕2号
各市(州)人民政府,长白山管委会,长春新区管委会,各县(市)人民政府,省政府各厅委办、各直属机构:
　　为深入贯彻落实中央关于提高防控能力、着力防范化解重大风险、保持经济持续健康发展社会大局稳定的总体部署,统筹推进稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期各项工作,全力引导支持企业加强一季度特别是春节期间的生产运行组织,努力实现首季经济运行良好开局,现将相关事项通知如下:
　　一、鼓励重点企业提高生产负荷
　　支持重点大型工业企业在确保安全生产的前提下,春节期间保持连续生产,有效增产扩能,提高生产负荷。对一季度工业产值净增量2000万元以上的规模以上工业企业,给予省级专项奖励支持。
　　二、加强产需衔接和银企对接
　　引导企业抢抓春节前后产销旺季拓展市场,支持企业参加国内外重点行业、重点产品展销会、订货会等产需对接活动,对企业参加展销活动费用给予省级专项资金补贴支持。积极组织开展银企对接,协调推动金融机构扩大重点企业和重点项目信贷投放规模,通过贷款展期、订单融资等方式,保障重点企业资金链条不断裂。对一季度工业产值净增量1000万元以上且获得金融机构流动资金贷款的规模以上工业企业给予贴息支持。
　　三、推进重点项目投产达效
　　盯紧抓实一季度计划建成投产的重点项目,帮扶企业协调解决好项目投产运行遇到的困难问题,积极抢抓工期,全力推动一批重点项目投产达产。对一季度实质性竣工投产且产值净增量达到1000万元以上的工业项目给予省级专项资金奖补支持。
　　四、支持双停企业脱困发展
　　精准落实中小微企业扶持政策,加大对停产半停产企业盘活力度,推动停产企业抓紧复工复产。对通过企业转型、资产重组和债务重组等方式成功脱困且一季度净增产值1000万元以上的停产半停产企业给予省级专项资金奖励支持。对推动停产半停产企业恢复生产工作成效明显地区,通过因素法给予专项资金支持。
　　五、确保生产要素稳定供应
　　对一季度生产用电量达到500万千瓦时以上的工业企业,按同比新增生产用电量给予省级专项资金补贴支持。对一季度生产用天然气量达到30万立方米以上的工业企业,按同比新增生产用气量给予省级专项资金补贴支持。对符合中国铁路总公司议价政策的运输产品,通过议价方式给予铁路运价下浮优惠,对办理ETC业务的工业品公路运输车辆,给予省内高速公路通行费用优惠(政府还贷高速公路除外)。
　　六、加大企业入规入统推进力度
　　推动一批规模以下工业企业升入规模以上企业,对达到规模以上,符合条件的工业企业,给予省级专项奖励支持。对一季度工业经济运行指标完成情况较好的市(州)和县(市、区),在省级因素法安排资金权重中给予倾斜支持。
　　七、鼓励商贸企业扩大营销规模
　　发挥骨干商贸企业对消费的引领与支撑作用,充分利用现有省级专项资金,按规定对一季度零售额同比增长超过5000万元的商贸流通企业给予支持。
　　八、支持企业扩大外贸进出口总量
　　支持企业抓紧清关、提前报关,采取多种形式积极开拓国际市场。对一季度外贸进出口额增速达到8%以上的企业,根据企业经营实际,在参加国际展会、投保信用保险等方面给予省级专项资金支持。
　　九、支持外商投资企业扩大投资规模
　　鼓励外资尽快到位,对一季度到位资金3000万美元及以上的新设或增资外商投资项目,给予相应省级专项资金支持。
　　各地区、各部门要把促进经济稳增长作为2019年工作的首要任务,紧盯经济运行重要指标、重点项目和重点企业,深度释放经济稳增长政策效应,深入企业,精准帮扶,切实推动企业做好生产组织、项目启动、市场开拓、效益提升等各方面工作,同时要积极采取有效措施,稳外贸、稳外资,确保一季度经济运行稳中有进、稳中有升,努力完成全年经济稳增长目标任务。
吉林省人民政府
2019年1月28日
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