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对省政协十二届二次会议第33号委员提案的答复
　　梁翠芬委员：

　　您在省政协十二届二次会议上提出的《关于加强清真食品市场监管的建议》(第33号提案）收悉，非常感谢您对清真食品管理工作的支持和关心。针对您提出的“关于加强清真食品市场监管的建议”，经认真研究办理,现答复如下：

　　我省具有清真饮食习惯的回族、维吾尔族、哈萨克族、柯尔克孜族、塔吉克族等少数民族人口共13万左右。其分布特点是大杂居，小聚居，90%居住在城市，10%居住在农村，其中：中心城市回族等具有清真饮食习惯的少数民族人口较为集中，清真食品生产企业和清真食品服务网点也相对集中。全省有清真食品生产加工企业69个，清真饮食网店（摊床）536个，清真饭店1423家，清真肉食牛、羊、（禽）定点屠宰场（点）37个。为加强清真食品管理,防范“清真”概念泛化，妥善处置假冒清真食品问题，维护社会稳定，我们采取了如下措施。

　　一、多措并举，加大对清真食品管理的监管力度
　　目前，全省大部分清真生产企业、清真饭店、服务网点和屠宰场（点）能够按《食品安全法》（新修订）《吉林省清真食品管理条例》《餐饮服务食品安全操作规范》的要求经营。各级清真食品监管人员履职尽责，认真落实属地监管责任，勤走、齐查、共管，督促餐饮服务提供者在显著位置悬挂清真标识牌，建立清真肉品食材进货台账，严格执行索证索票、从业人员健康体检、餐饮具清洗消毒等制度。部分清真饭店安装了可追溯系统，实现了“来源可追溯、去向可查证、风险可控制、责任可追究”，进行了“阳光厨房”改造，主动公开了食品加工操作过程。一是抓好培训教育。为有效防范“清真”概念泛化和滥用“穆斯林标识”问题，通过以会代替等形式，加强对各地负责管理清真食品工作人员的培训，使他们能够准确把握清真范围，掌握审批清真企业要点，从源头上杜绝“清真”概念泛化和滥用“穆斯林标识”问题的发生。二是规范使用“清真”标识。在治理“清真”概念泛化和滥用“穆斯林标识”工作中，结合我省清真食品管理工作实际，为有效规范清真食品市场和清真食品安全，按照《吉林省清真食品管理条例》相关要求，做到规范管理。三是充分发挥各级伊协在宣传、监督、桥梁纽带等方面的优势，与政府部门形成工作合力，共同做好清真食品监管工作。

　　二、规范管理，积极推进全省统一制发的标识牌发放工作
　　全省统一制发的清真食品标识牌是按照《吉林省清真食品管理条例》的相关条款，由政府部门统一制作的。为积极组织推进全省清真屠宰、加工和餐饮业的标识牌的发放，一是我们建立了信息数据库。做到全省清真食品企业、清真屠宰、清真饭店的基础数据统计资料信息，清真标识牌编码与企业一一对应，对清真标识牌发放做到备案登记，便于管理和查询，及时掌握基础数据。二是及时掌握清真企业出租、出兑、转让情况，加强标识牌的管理，以防出现假冒清真食品问题。三是逐级签订责任书。我们对发放的清真标识牌与全省各地民宗部门签定责任书，各市（州）、民宗部门与县（市、区）也相应地逐级签订了责任书，进一步规范对清真标识牌的管理，提高了管理者的责任意识。

　　三、依法依规，防范和有效处置假冒清真食品问题
　　近年来，随着经济社会的快速发展，我省清真食品行业

　　不断扩展，清真食品品种不断增加，经营、销售渠道不断扩大，百姓对清真食品的市场需求逐年加大，随之出现的假冒清真食品的问题逐年增加，主要表现形式有业主身份不实、从业人员不真、食材来源不明和标识悬挂不清等。

　　针对这些问题，一是按照《吉林省清真食品管理条例》第七条、第八条、第九条、第十条、第十一条等相关规定执行。即：生产、经营清真食品的企业有一定比例的具有清真饮食习惯的民族的从业人员；原材料采购、主要烹饪、仓库保管等关键岗位的从业人员，由具有清真饮食习惯的民族的人员担任等；有清真食品专用的运输车辆、计量器具、生产工具、储藏容器和加工、出售场地；从事清真食品生产、经营的个体工商户，是具有清真饮食习惯的民族的人员等。二是在全省下发了《加强清真食品管理 防范“清真”概念泛化的通知》。要求加大对初任岗位工作人员和新闻、宣传、市场监管等相关部门工作人员以及清真食品企业负责人、销售、运输等重点环节的人员培训力度，各地每年要举办清真食品管理培训班，强化相关岗位工作人员的从业知识，规范清真食品市场。对涉及“清真”概念泛化问题的案例及时发现、及时处理。三是加强与市场监督部门的沟通协调，按照政府主导、部门负责、经营者自律、社会参与的方式，要求各地加强与市场监管、商务、畜牧等市场管理部门的通力合作，相互配合，有计划地开展专项治理，形成齐抓共管的局面，确保清真食品行业的健康发展，有效防范和处置“清真”概念泛化和假冒清真食品问题。

　　梁翠芬委员，十分感谢您对我省清真食品市场监管的建议，也欢迎您对我们的工作多提宝贵意见，希望今后继续得到您的支持和关注。 

　　                              吉林省民族事务委员会

　　                                2019年3月20日

