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“一主、六双”之“双通道”规划配套政策解读新闻发布
　　吉林省政府新闻办于2019年5月13日(星期一)10时在省政务大厅新闻发布厅召开“一主、六双”产业空间布局各专项规划配套政策解读系列新闻发布会(四)，吉林省交通运输厅副巡视员李小刚解读“双通道”规划实施若干政策，吉林省高速公路管理局副局长马永辉一并出席并回答记者提问。中国新闻社、中国日报社、北方法制报、国际在线、吉林广播电视台、吉林日报、中国吉林网等13家媒体17名记者参加新闻发布会。吉林省政府新闻办新闻发布处处长杨红军主持了本场新闻发布会。
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　　吉林省政府新闻办新闻发布处处长杨红军：

　　各位记者：

　　大家好!欢迎参加省政府新闻办举行的“一主、六双”产业空间布局各专项规划配套政策解读系列新闻发布会。为稳步推进《长白通(丹)大通道发展规划》和《长吉珲大通道发展规划》两个规划，即“一主、六双”产业空间布局中的“双通道”规划，省交通运输厅牵头制定了“双通道”配套政策，配套政策主要包含“强要素、优环境、降成本”三部分内容，今天，我们邀请到了省交通运输厅副巡视员李小刚先生，他将为大家详细解读“双通道”配套政策的有关情况，出席发布会的还有省高速公路管理局副局长马永辉先生，他们将一并回答记者提问。

　　吉林省交通运输厅副巡视员李小刚：

　　各位新闻媒体朋友：

　　大家好!非常感谢大家对全省交通运输事业的关心、关怀和关注。下面，我简要介绍一下支持“双通道”规划实施政策情况。

　　一、背景情况
　　长白通(丹)和长吉珲大通道规划，也就是“双通道”规划,是“一主、六双”产业空间布局规划的重要组成部分，意在构建安全、便捷、经济、高效的综合运输大通道，支撑和引领产业空间布局规划，为我省内陆地区货物经通化利用辽宁丹东港、进入环渤海经济圈，以及从珲春出境，利用俄罗斯港口开展内贸外运和国际运输等，创造良好的交通条件。

　　围绕完成“双通道”建设任务、实现发展目标，我厅会同省发改委等部门从强化项目建设要素保障、服务企业群众办事、降低物流成本等方面研提措施办法，其中落实了国家新政策新要求，提出了一些创新的思路，形成了“强要素、优环境、降成本”三部分的支持政策。

　　二、政策主要内容
　　“双通道”内交通发展任务特点基本相似，因此，两条通道内的政策是共用共享的。

　　(一)强化要素保障，推动项目落地。一是优先配置资源。对于通道内项目，优先纳入省级专项规划，优先推荐列入国家规划;优先安排前期工作，优先批准可研和设计;优先纳入年度计划，优先安排预算资金;优先纳入国土空间规划，优先保证建设用地计划。二是增强政府融资能力。首先，各级政府财力，依法优先保障交通重大项目建设资金;其次，在保证项目收益覆盖债务本息的前提下，发行专项债券用于重大交通项目建设;再有就是依据国土空间规划，统筹实施公路出口、机场周边的土地资源开发，筹集建设资金。三是发挥企业和金融机构作用。鼓励项目投资运营主体，通过发行公司债、企业债、中期票据等方式融资。引导商业银行、信托公司等金融机构，提前介入重大项目谋划，运用银团贷款、信贷直投、信托等方式融资。

　　(二)深化“放管服”改革，优化发展环境。一是压缩穿(跨)越项目审批时间。穿(跨)越公路设施许可办理在15个工作日内完成。二是压缩超限运输许可时限。省内Ⅰ类大件公路运输许可即报即办，Ⅱ类大件公路运输许可不超过3个工作日，Ⅲ类大件公路运输许可不超过10个工作日。三是规范市场监管行为。原则上所有行政检查都要通过“双随机”抽查方式进行，能够部门内部联合检查的，一律联合检查。
　　(三)多措并举，降低物流成本。一共8条，主要内容：一是全面提升高速公路通行效率，取消高速公路省界收费站，实现不停车快捷收费，减少拥堵，便利群众。二是实施差异化收费。鼓励高速公路运营主体在不同时段，采用低于正常标准收费，让群众、企业得到实惠。三是全面实行普通货车网上年审。在我省注册的普通货运车辆、各类挂车实行网上年审、网上签注、异地年审，最大限度方便货运从业者。四是提升联通能力。借力与浙江对口合作优势，稳定珲春-扎鲁比诺-中国南方港口内贸货物跨境运输航线，促进航线常态化运营，助力珲春海洋经济合作发展示范城市及示范区建设。
　　三、下步工作打算
　　用好、用足政策，进一步完善“双通道”交通基础设施，让老百姓得到更多实惠，是下一步我们的工作重点，主要做好以下三方面工作。
　　(一)加快推进重大项目建设。年内，要加快续建项目建设，建成集安至通化、吉林至龙嘉机场六车道改扩建等4个项目348公里，“双通道”内的高速公路网络将更加完善，服务能力和水平进一步提升;要加快推进新开工项目前期工作，启动建设长春至自然村高速公路，完善沈阳至长白山高铁项目审批、推动尽早具备开工条件。
　　(二)加强服务督导。我厅建立了厅级领导包保制度、印发了包保方案，每个市州及县(市、区)的公路项目都有厅级领导负责，着重针对项目建设中遇到的困难和问题，并帮助推进解决，同时，督导抓住有利施工季节早启动、早开工，保质保量完成“双通道”年度建设任务。
　　(三)加大宣传引导。通过更多媒体、利用多种场所，广泛宣传和解读政策，让群众和企业进一步了解、掌握和使用政策，使更多的群众、企业从中受益，增强社会资本投资的信心。
　　谢谢大家!
　　吉林省政府新闻办新闻发布处处长杨红军：
　　感谢李副巡视员。下面是记者提问时间。哪位记者要提问请举手示意，在提问前请先介绍一下自己所代表的媒体机构。
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　　长春新闻广播：长白通(丹)和长吉珲两个大通道，是服务吉林省向南、向东开发开放的重要载体，省交通运输厅为推动“双通道”内重大项目建设，都想了哪些好办法?
　　吉林省交通运输厅副巡视员李小刚：审批、资金、土地是项目建设的三个基本要素，是重大项目能够落地实施的保障，为此，我们主要想了三方面的办法：一是通过“四个”优先，破解前期审批问题。规划是配置资源的主要手段，前期审批是项目开工的前提，因此，我们提出要把重大项目优先纳入国家、省里规划，这样，就能及时开展前期工作，推进可研和设计审批，就能取得国家投资补助、通过用地预审，使得重大项目很快具备建设条件。二是拓宽融资渠道，落实建设资金。交通基础设施建设需要投入大量的资金，除各级政府财力上保障一部分外，还要通过公路出口、机场周边的土地开发等办法，实现资源变资产、资产变资金。三是对省级重点建设项目，实行新增建设用地指标“点供”政策，切实保障项目建设用地。同时，出台定期调整高速公路收费标准的措施，可以提升项目收益，增强投资方信心。
　　中国交通频道：省交通运输厅创新推进普通货车网上年审，变“群众跑腿”为“数据跑路”，实行的效果如何，下步还有什么打算?
　　吉林省交通运输厅副巡视员李小刚：网上年审是一项既便民、又增效的民生举措，其推广实施，得到了广大货运经营者和社会各界的普遍认可和赞誉，交通运输部已在全国推广，广大货运经营者分享到了实实在在的改革成果。目前，我省已有15735辆货运车辆办理了网上年审、网上签注，其中异地办理7140辆、约占总量的45%。总体看，取得了“两降一升”的成效。一是降低了时间成本。货运车辆只需就近到检验检测机构跑一次，即可通过互联网办理年审业务，无需返回车籍地、也无需再到交通管理部门进行签注。年审办理时间缩短到1个工作日，实现了即申请即办理，大大提高了工作效率。预计年节约车辆运营时间约118万工时。二是降低了运营成本。网上年审免去了货运经营者返回车籍地年审产生的过路过桥、油料、住宿等费用，仅此一项，预计每年大约减少燃油消耗223万升、节约经营成本约3亿元。三是提升了工作效能。交通运输管理部门通过手机扫码查验货运经营者的《年审合格证明》，不仅方便快捷，更能够有效杜绝伪造年审合格签章等行为。
　　下步，我们将持续做好普通货运车辆网上年审工作，及时解决改革措施落实中出现的新问题，更好地服务广大业户。
　　中国吉林网：省交通运输厅在深化“放管服”改革方面都做了哪些工作，在支持“双通道”建设上都有哪些突破?
　　吉林省交通运输厅副巡视员李小刚：“吉林省交通运输行政审批系统”已上线运行近5年，有近20万件审批事项通过网上报送、网上查询和网上打证，为办事群众节约各种费用近700万元。去年下半年，我们进一步优化创新，具有短信提醒、审批环节交互等功能的智能手机终端系统上线，办事群众可以实现随时随地报件、查询，即办件可24小时全天候审批，并可以生成电子许可证，最大限度为企业和群众提供服务。目前，全部审批和服务性事项实现了“零跑动”。
　　为服务“双通道”建设，我们再次大幅压缩了审批时限：一是对于铁路、城市道路等设施，穿(跨)越公路设施的许可限定15天完成，较以往少了5个工作日。二是对于超限运输车辆审批，交通运输部规定跨省Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ类大件公路运输许可时限分别为3天、5天和15天，我们将省内审批压缩为Ⅰ类许可即办、Ⅱ类许可不超过3天、Ⅲ类许可不超过10天，分别压缩了2天、2天和5天。三是取消了4.5吨及以下普通货运从业资格证和车辆营运证。
　　东亚经贸新闻：近日，国务院常务会议提出“力争今年底前基本取消全国高速公路省界收费站”，我省是如何考虑的?
　　省高速公路管理局副局长马永辉：取消省界收费是一项复杂的系统工程，是收费模式和收费技术的重构，任务非常艰巨。我省不仅要取消与辽宁、黑龙江、内蒙古的省际主线收费站，而且还要对所有收费站出入口实施电子不停车改造，年底前高速公路出入口所有车道均可实现ETC收费。为把这条政策落得实处，我们正在交通运输部的统筹指导下，全力推进各项工作：一是做好工程设计及设备采购招标准备工作，加强与邻省(区)的协调，待全国方案明确后，即刻付诸实施。年底前与全国同步使用电子不停车快捷收费系统，提升我省高速公路现代化水平。二是加强相关部门协同配合、优化服务，适时为群众就近、便捷、免费安装不停车快捷收费系统，年底前安装率达到90%。三是做好与国家通行费征收政策的统一对接，保证用户享受普惠政策。
　　北方法制报：高速公路分时段差异化收费，是将价格杠杆理论运用于高速公路管理，我省是如何执行的?
　　省高速公路管理局副局长马永辉：为让利群众、让利企业，我省高速公路已实行差异化收费政策。一是对行驶在长春至双辽高速的合法运载的客、货运车辆，车辆通行费8折优惠;对行驶在伊通营城子至抚松松江河、鹤大高速我省段的合法装载货运车辆(不包含集装箱车辆，集装箱车辆优惠政策不与其它优惠政策叠加)，车辆通行费8折优惠。二是对行驶在汪清至延吉、延吉至龙井、白城至松原和白城至镇赉高速的合法装载货运车辆(不包含集装箱车辆，集装箱车辆优惠政策不与其它优惠政策叠加)，车辆通行费7折优惠。三是调整原国际标准集装箱运输车辆行驶我省高速公路超限限值优惠标准，对运输符合《集装箱分类、尺寸和额定质量》(GB/T1413-2008/ISO668：1995)规定的20英尺或40英尺箱体，合法装载和超限超载幅度不超过《超限运输车辆行驶公路管理规定》(交通运输部令2016年第62号)规定的货物运输车辆超限限定标准的四轴及以上国际标准集装箱运输车辆，车辆通行费按照货车计重收费标准的75%计收。
　　吉林省政府新闻办新闻发布处处长杨红军：
　　今天的新闻发布会到此结束。谢谢大家的参与。
　　相关政策：关于推进“双通道”规划实施的若干政策
