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《吉林省加强三级公立医院绩效考核工作实施方案》政策解读
　　一、文件制定的背景是什么
　　公立医院是我国医疗服务体系的主体，是人民群众看病就医的主要场所，是实现医疗服务高质量发展的主力军。实施公立医院绩效考核是公立医院改革和现代医院管理制度的重要内容，是贯彻落实党中央、国务院决策部署，狠抓落实的重要手段，也是检验公立医院改革发展成效的重要标尺，对进一步深化公立医院综合改革、加快建立分级诊疗制度和现代医院管理制度具有重要意义。

　　《国务院办公厅关于城市公立医院综合改革试点的指导意见》明确要求建立以公益性为导向的考核评价机制，制定绩效评价指标体系。2019年1月，国务院办公厅印发了《关于加强三级公立医院绩效考核工作的意见》（国办发〔2019〕4号），进一步加强顶层设计，绩效考核标准、信息化等支撑体系建设，统一绩效考核主要指标和考核方法。

　　二、文件的主要内容
　　为全面贯彻党落实党中央、国务院重要决策部署，《吉林省加强三级公立医院绩效考核工作实施方案》（以下简称《实施方案》）以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入实施健康中国、健康吉林战略，通过组织实施三级公立医院绩效考核，加强和完善公立医院管理，引导公立医院坚持公益性质，落实功能定位，在发展方式上由规模扩张型向质量效益型转变，在管理模式上由粗放型行政管理向全方位绩效管理转变，促进医疗服务高质量发展，促进收入分配更科学、更公平，促进公立医院改革政策落地见效。　　

　　《实施方案》明确了年度工作目标，2019年，启动全省三级公立医院绩效考核工作，初步建立绩效考核指标体系、支撑体系和信息系统，探索建立绩效考核结果运用机制。到2020年，基本建立较为完善的三级公立医院绩效考核体系，三级公立医院功能定位进一步落实，内部管理更加规范，医疗服务整体效率有效提升，分级诊疗制度更加完善。

　　《实施方案》明确了组织实施的相关要求，一是建立科学的指标体系，根据国家制定的《三级公立医院绩效考核指标》，结合吉林省前期医疗机构评价考核工作经验，制定《吉林省三级公立医院绩效考核指标》（附件），指标体系由党风行风建设、满意度评价、医疗质量、运营效率、持续发展、社会公益等6个维度构成。二是建立统一的支撑体系，科学完善的支撑体系是保障考核结果客观、公正的基础。按照国家的统一安排部署，切实加强三级公立医院信息化建设，落实病案首页、疾病分类编码、手术操作编码、医学名词术语“四统一”要求。三是建立规范的考核程序，全省三级公立医院绩效考核工作由省级统一组织，按照年度实施，考核数据时间节点为上一年度1月至12月。2019年11月底前完成第一次全省三级公立医院绩效考核工作。2020年起，每年2月底前完成上一年度全省三级公立医院绩效考核工作。国家卫生健康委管理的三级公立医院参加属地绩效考核。

　　三、下一步推动落实的具体保障措施有哪些？
　　落实《实施方案》是一项系统工程，涉及多个部门。文件强调，要充分发挥绩效考核“指挥棒”作用，组织、财政、发展改革、教育、人力资源社会保障、卫生健康、医保、中医药等部门建立协调推进机制，将绩效考核结果作为公立医院发展规划、重大项目立项、财政投入、经费核拨、绩效工资总量核定、医保政策调整的重要依据，与医院评审评价、国家医学中心和区域医疗中心建设以及各项评优评先工作紧密结合，作为选拔任用公立医院党组织书记、院长和领导班子成员的重要参考。

　　吉林省卫生健康委将会同相关部门，按照职责分工加强对全省三级公立医院绩效考核工作的指导和监督。及时总结经验、挖掘典型，结合实际不断完善三级公立医院绩效考核指标体系，逐步推开对所有医疗机构的绩效考核。坚持科学考核，注意方式方法，避免增加基层负担。加强宣传引导，为三级公立医院绩效考核和医院健康发展营造良好的社会舆论环境。

