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对省政协十二届二次会议第82号党派团体提案的答复 

吉民议字〔2019〕13号 

省民革： 

　　贵单位在省政协十二届二次会议上提出的《关于发展“候鸟式”消夏养老产业的建议》收悉， 经认真研究办理，现答复如下：

　　发展“候鸟式”消夏养老产业是将养老产业和避暑旅游深度融合的创新之举，是立足吉林实际、打造避暑休闲产业新业态的重要举措，是坚持以人为本、以游客需求为市场导向的生动实践，同时“旅居新人口”作为发展红利，可以极大激发经济社会发展活力，实现社会效益和经济效益的同步提升。我厅将积极配合各相关部门，助推“候鸟式“消夏养老产业成为夏日经济新形态。

　　一、挖掘气候优势，打造消夏避暑旅游产品
　　吉林省地处东北亚地理几何中心，气候生态特色鲜明，旅游资源丰厚秀丽，特别是冬季冰雪和夏季避暑气候与资源条件优越。夏季全域气候温润清爽，22度的平均温度、70%的平均湿度、不超过5的紫外线平均指数、7.3h/d的平均日照时长、多达120天的微风日数、多达110天的白天无降水日数，舒适度全国最优，处于世界长寿纬度带，是中国四大避暑区域避暑资源和条件最好的省份之一。省政府高度重视并努力将气候生态资源优势转化为产业发展优势，依托山脉、森林、湖泊、江河、湿地、温泉、草原等生态旅游资源，开发生态休闲、消夏避暑旅游产品。优化提升“山水林田”四大传统业态，打造长白山山地避暑新标杆，丰富拓展滨水避暑，加快开拓森林避暑，提质升级乡村休闲；突出发展避暑康养、研学旅行和避暑旅居三大新兴业态；打造山水清奇、森林清谧、文化清醇、生活清逸、田园清馨、舌尖清香六大产品体系。2018年避暑季，全省接待游客11440.75万人次，同比增长14.09%，实现避暑旅游收入2093.49亿元，同比增长19.02%，占全省旅游总收入的48%。

　　二、加大宣传力度，唱响消夏避暑旅游品牌
　　高标准集成消夏避暑全民休闲季。第四届中国避暑旅游产业峰会、全球气候变化与旅游国际论坛、传递旅游正能量·2017中国旅游总评榜颁奖典礼暨首届吉林省全域旅游分享会、吉林省消夏避暑旅游产业资源对接会、“图们江之夏”2018汽车房车穿越集结赛和东北亚文化旅游推介周等主体活动，规模大，层次高，中外嘉宾云集，现场盛况空前；长春消夏节、松花湖休闲度假旅游节、“长白山之夏”文化旅游节、集安油菜花旅游文化节、查干湖蒙古族民俗文化旅游节、图们江文化旅游节等119项助力活动，内容丰富，主题鲜明，营造了浓厚消夏氛围；《2018全国避暑旅游城市发展报告》和《吉林省夏季避暑旅游气候适宜度分析报告》由中国旅游研究院权威发布，“清爽吉林·22℃的夏天”，实至名归。多渠道宣传让品牌形象更加鲜明。持续在央视和吉林卫视投放整体形象宣传片，在龙嘉机场高速公路以及首都机场T3航站楼、北京西站、北京长安街沿线地铁站等重点客源地市场投放广告，两架喷涂吉林旅游主题形象机身广告的飞机于去年底落地；持续在人民网、新华网、新浪网等重点网络媒体开展专题宣传；持续利用脸书、雅虎等新媒体开展境外营销；22℃的夏天美誉全国。    

　　三、根植地方特色，生成消夏避暑休闲文化
　　深耕传统地域文化，在避暑休闲产业发展中实现文化升级，在中华文明进步中熔铸吉林烙印；打造时尚休闲文化，激发青年群体消费热情，培树新的消费观念，提高大众消费品味；挖掘东北亚多元文化，打造吉林文旅事业的国际范；培育低温养生文化，创新大众养生类型，丰富大众养生实践。

　　下一步，我省将持续优化消夏避暑产品质量供给，一是丰富业态，满足多样化需求。立足“避暑”核心资源，发挥文旅融合新优势，加快开发森林康养、滨水运动、低空飞行、休闲养生、山地穿越等新业态，突出文旅、科技等多业态融合，活化利用非遗、文物和遗址等资源，开发一批高质量新业态产品。二是提升品质，打造文旅精品。支持A级旅游景区、博物馆、红色经典景区和乡村、工业旅游示范点等传统景区（点），完善和提升游客咨询、标志标识、旅游厕所等要素功能。产业专项资金将重点向转型升级项目倾斜，支持各地打造一批功能完善、设施齐全、产品丰富、服务规范的文旅精品。三是完善体系，推动产业集聚。以优化结构、延长链条、拓展范围和转型功能为抓手，围绕避暑产品体系，不断拓展和完善产业要素，重点打造东、中、西、南四条文旅精品线路和长吉、大长白山区域旅游目的地，推动“产品导向”向“消费导向”升级。

　　四、全面放开养老服务市场，加快推进养老服务发展
　　随着党的十八大以来，我省养老服务体系建设逐步完善，多元化供给体系加快构建，我省老年人的获得感和幸福感日益增强。

　　一是发展政策日益完善。省政府和相关部门先后出台了30余个具有方向性、指导性、规范性文件，涵盖了用地保障、税费优惠、金融支持、财政补贴、医养融合等多个方面。密度之强、力度之大、范围之广前所未有，为养老服务业加快发展提供了有力的政策支撑。

　　二是创新养老服务发展方式。大力推进居家养老服务社会化发展，全省已有722个社区依托社会力量开展居家养老服务，形成了委托运营、延伸服务和资源共享的3种服务模式，先后三个市（州）纳入国家居家和社区养老服务改革试点地区。支持有条件的公办养老机构实施公建民营，积极推行政府购买服务，优先保障经济困难的孤寡、失能、高龄、失独等老年人的基本服务，42个县（市、区）建立了福彩公益金购买养老服务机制，吸引社会力量参与养老服务。

　　三是惠及群众不断拓展。建立完善了特困人员供养、困难老人入住机构补贴、贫困居家失能老人护理补贴、长期护理保险等制度，有效落实了高龄老人津贴制度，服务对象从困难老人向全社会老人延伸，适度普惠的老年福利制度取得突破性进展。养老服务专业化、多样化、规范化步伐进一步加快。
　　五、加快推进异地就医和长期护理保险工作
　　我省自2011年启动了医疗保险异地就医直接结算工作，2012年进行了试点探索，2013年列入省政府重点民生工作并在全省快速推进，2014年全省异地就医直接结算正式运行，2015年启动了跨省异地直接结算试点，2016年扩大了跨省异地直接结算范围，并列入省政府重点民生实事，2017年1月，率先实现全省13个统筹地区同步“首批”接入国家跨省异地就医结算平台，与天津“首组”通过国家实地验证，成功完成全国“第一例”跨省异地就医直接结算。通过近几年的持续推进，我省异地就医工作进展顺利，成效明显，已具有较为完善的机制和流程，为参保人员带来了实实在在方便快捷的医疗保险服务。目前，我省与全国所有省份、超过15000家医疗保险定点医疗机构开通了跨省异地就医直接结算业务，实现了人群全覆盖。
　　按照国家和省委省政府工作要求，医疗保障主管部门会同财政、民政、卫健部门以省政府办公厅名义出台了《关于进一步推进长期护理保险制度试点实施意见的通知》（吉政办发〔2017〕28号），并配套出台了管理办法和经办规程，构成了我省较为完备的长护政策体系。2015年以来，长春、松原、吉林、通化、白山、梅河口先后启动了试点工作，这些地方大都建立了个人、单位和政府等多渠道筹资机制；参保范围基本上都跟随基本医疗保险；保障对象基本上都从重度失能的老年人起步；参照国际成熟经验，设定了待遇享受的评估标准和认定流程；服务提供主要依托养老院、护理院等提供的机构护理，由护理保险基金对规定的医疗护理服务和生活照料费用进行补偿。从实践效果看，制度探索取得了积极成效，社会反响较好：一是切实减轻了失能老人家庭及其家庭经济和事务性负担；二是提升了护理服务机构的专业化水平；三是协同带动了养老产业的发展；四是拓宽了护工需求和就业渠道。下一步我省将在推进长期护理保险试点的过程中，有针对性研究失能老年人机构、社区、居家等多种方式的养老服务需求，通过长期护理保险的支付机制，促进形式灵活、多样化、多层次的长期护理服务体系，协同推进养老服务体系建设。
　　                        
　　                          吉林省民政厅
　　 2019年7月28日
