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文化和旅游部公共服务司： 

　　为有效引导军地文化资源共建共享，进一步丰富人民群众和部队官兵精神文化生活，培育爱国主义和革命英雄主义精神，促进军民融合发展，共同推动文化建设，2017年7月21日，吉林省文化和旅游厅（原吉林省文化厅）与吉林省公安边防总队签订了“吉林省军民融合发展——公共数字文化进边防”战略协议，制定了与武警部队文化建设军民融合发展的工作计划，扎实推进了军民文化融合发展工作，具体情况汇报如下。

　　一、加强设施资源的共建共享，推动军民公共文化设施开放和建设

　　我省在公共图书馆、文化馆、美术馆和非遗传习所向武警部队免费开放的基础上，还单独或联合武警部队建立文化服务站，为文化服务军营创造便利条件。为了解决公安边防部队、边境口岸公共文化服务存在资源不足、设备不全的问题，2018年省图书馆联合吉林省公安边防总队共建公共数字文化服务点118个，为军民文化活动建设了场所，提供了资源。吉林省图书馆还把全面整合的各类数字资源，免费提供给武警部队，为武警部队建设提供帮助。吉林省博物院发挥优质教育资源优势，与武警部队共同组织活动，3年来，共接待武警吉林省总队官兵参观人数1万多人次，丰富了武警官兵的精神文化生活。长春市图书馆与4个武警部队签订了建立流动服务站协议，启动了以汽车为载体的“流动图书馆”项目，四个服务站已经建成。省里各地图书馆为武警部队送图书累计15599余册，期刊2677本。
　　二、促进军地人员交流，帮助武警部队培训文化人才

　　根据吉林省公安边防总队需求，在2018年6月12日在吉林省公安边防总队机关举办了公共数字文化服务点技术骨干培训班，教授学员们如何使用摄像机、中国文化网络电视互动播出终端、公共文化一体机等设备，使学员们学会在线访问、下载、上传、离线播放。教会武警官兵如何采集军旅生活、民族节庆、边贸习俗等特色资源信息，如何利用中国文化网络电视互动播出终端组织培训、举办讲座、收看节目、举办群众文化活动。

　　三、联合组织文艺创作演出，推动军地精神文明建设

　　我厅组织文艺院团，每年送演出到武警部队50场次，特别是在春节、元旦、中秋节、八一建军节期间，把优秀的文艺作品送到军营，这些文艺作品内容丰富、形式多样，包括歌舞、曲艺、京剧、吉剧、二人转等舞台艺术形式，演出团体既有省直文艺院团，又有市州和民营文艺院团。这些作品丰富了武警官兵的业余文化生活，营造了文艺进军营，共谱鱼水情的浓厚氛围。

　　四、合作开展文化活动，共同开展文化惠民活动。

　　为了做好双拥工作，各市（州）文化和旅游局和厅直属单位组织开展了形式多样的文化活动，促进了文化建设的军民融合发展。我厅直属文艺院团与吉林省公安边防总队签订了宣传消防知识协议，2018年到街道、社区、乡镇村屯进行消防知识宣传演出80场，把消防知识融入形式多样、内容丰富的文艺演出中，寓教于乐，大大的提升了百姓对消防知识了解掌握程度，普及了消防常识。吉林省图书馆在吉林省公安边防总队机关设立了“边疆万里数字文化长廊军民融合共建点”，为其配置了纸质图书、公共文化一体机、电子书借阅机、平板电脑，安装了文化共享工程·中国文化网络电视互动播出终端20台，文化讲座、惠民电影、戏曲动漫、红色历史动漫、大众科普等资源随点随看，为广大官兵提供了丰富的精神食粮。省博物院以“请进来”和“走出去”方式，与武警吉林部队共同组织军民共建活动。2017年7月27日，武警吉林省总队直属支队参观了“烈·火——东北抗联英雄人物专题展”；2018年5月4日，武警吉林省总队直属支队参加了博物院开展的“5.4青年节”主题活动；2018年7月1日，武警吉林省总队直属支队参加了博物院主办的庆“七·一”主题活动；2019年4月3日，武警吉林省总队机动支队参加了博物院“追寻红色记忆 倾听历史声音”活动；2019年9月17 日，博物院与武警吉林省总队机动支队共同举办了“烈·火——东北抗联英雄人物专题展”宣讲活动。长春市图书馆每年都组织“我送战友一本书”、“读书演讲”、“读书征文”等深受官兵们的喜爱的活动。2018年7、8月份，组织了“城市热读”讲座走进军营活动，提升了官兵读书热情，增长了官兵的知识。吉林市文化局组织开展了流动“传习所”，坚持送电影到军营，得到部队官兵的赞誉。2018年8月1日，吉林市满族博物馆参加武警吉林支队机动大队“奏响双拥曲、共谱鱼水情”军营开放日活动，与武警官兵共同庆祝建军91周年；2018年3月1日至8月12日，吉林市博物馆举办了中国人民解放军建军领导人之——《青年时代周恩来》图片展。7月至9月，开展“历届中国共产党全国代表大会图片展”进军营活动巡展。8月31日，武警支队官兵到博物馆参观了《平顶山惨案史实》图片展。
　　三年来，我省为促进与武警部队文化建设融合发展，在文化资源共建共享、人才服务、演出服务等方面与武警部队进行了全方位、常态化的合作，进一步丰富了人民群众和部队官兵精神文化生活，培育了爱国主义和革命英雄主义精神，达到了用优秀的文化感染人，影响人，教育人的目的，取得了较好的效果。

　　此函。

　　                                                                   吉林省文化和旅游厅

　　                                                                     2019年10月9日

