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　　 关于印发《吉林省审计厅 

　　 借调人员管理办法》的通知 

厅机关各处室、直属各单位： 

　　 为进一步规范吉林省审计厅借调人员管理，现将《吉林省审计厅借调人员管理办法》印发给你们，请结合实际认真贯彻执行。  

　　 吉林省审计厅 

　　 2019年9月29日 

　　  吉林省审计厅借调人员管理办法 

　　 第一条 为进一步规范吉林省审计厅借调人员管理，强化机关纪律和工作秩序，根据干部人事管理有关规定，结合我厅实际，制定本办法。 

　　 第二条 本办法所称借调，是指因工作需要暂时将厅直属事业单位或下级审计机关工作人员从所在单位借用到厅机关执行有关工作的行为（不含“以干代训”、“以审代训”、挂职锻炼等方式）。借调期间，借调人员的编制、档案及工资关系在原单位保持不变。 

　　 第三条  本着控制数量、严格审批、规范管理的原则，根据工作任务需要，结合单位及人员实际情况，统筹研究和分配借调人员。 

　　 第四条 因工作需要借调工作人员时，必须具备以下条件。 

　　 （一）因省厅中心工作、重大工程、重点项目、阶段性工作或上级部门安排部署的重要任务，本处室工作人员不足的，不能保证工作任务完成的。 

　　 （二）因专项工作成立的临时性机构，相关处室人员调剂不出的。 

　　 （三）借入处室开展的审计项目应能够创新审计工作思路，通过实战提升能力水平和工作质量，充分调动人员工作积极性、主动性和创造性。 

　　 （四）其他工作需要的。 

　　 第五条 拟借调人员应当符合下列条件： 

　　 （一）吉林省审计厅直属事业单位或下级审计机关正式在编在职人员。 

　　 （二）政治素质好，工作能力强，事业心责任感强，现实表现优秀，遵纪守法，作风正派。 

　　 （三）具有借入处室所需要的工作能力和其他条件，借调到专业性较强的工作岗位的人员需有相关专业教育背景或专业技术资格。 

　　 （四）身体健康。 

　　 第六条 工作人员借调期限。借调期限以完成相应工作为限，一般不得超过6个月，到期立即结束借调送返原单位。如因工作需要，确需延长借调工作时间的，应提前10个工作日重新办理借调手续。关键岗位、涉密岗位原则上不使用借调人员，确因特殊情况需借调的，要严格按照岗位要求选人并做好岗前培训。 

　　 第七条 借调人员审批程序。由借调处室提出书面申请，说明借调理由、借调岗位、借调数量、借调期限、借调人员的基本要求（性别、年龄、文化程度、专业等），报厅党组审批，厅党组将综合考虑、统筹研究，确定借调人选。厅党组研究决定后，由人事处向借调人员所在单位发出通知，办理有关手续。 

　　 第八条 借调人员的日常管理： 

　　 （一）借调人员在借调期内由借入处室负责管理，参加借入处室的相关活动（有特殊规定的除外），享受借入处室工作人员同等的政治教育、业务培训等待遇。 

　　 （二）借调期间，借调人员与原单位的人事关系不变，原单位应按规定做好借调人员的工资福利、职称晋升等管理工作。 

　　 （三）借调期间，借调人员在借入处室参加党组织生活。借调期满后，借入处室应对其借调期间的工作表现作出书面鉴定，向原单位反馈。 

　　 （四）借调人员应严格遵守国家公务员行为规范和厅机关的各项规章制度，自觉服从借入处室的管理和领导，认真完成工作任务。凡违反有关规定、玩忽职守、贻误工作、不服从领导以致造成不良影响的，予以清退并将有关情况通报原单位。 

　　 第九条  出现下列情况之一的，借入处室应及时解除借调关系： 

　　 （一）借调期未满，工作任务有变动或工作任务提前完成，不再需要继续借调的。 

　　 （二）因原单位工作需要，借调人员无法继续从事借入处室工作的。 

　　 （三）借调人员因个人原因提出结束借调关系，并得到借入处室同意的。 

　　 （四）借调人员违反工作纪律，致使无法正常开展工作的。 

　　 （五）借调人员因其他原因不适合继续借调的。 

　　 第十条  借调工作纪律 

　　 （一）借调工作由厅人事处集中统一管理、统一审批，未经审批不得借调。 

　　 （二）违纪违法处分期内或正在接受调查的工作人员不得借调。 

　　 （三）各处室要严格按照本管理办法，根据实际工作需要借调工作人员，切实加强对借调人员的管理。 

　　 （四）有关单位接到借调通知后，应及时通知借调人员按规定时间报到。 

　　 第十一条 本办法由吉林省审计厅人事处负责解释。 

    第十二条 本办法自发布之日起执行。  

