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吉林省民政厅关于印发《吉林省火葬场管理试行办法》的通知
吉民发〔1982〕99号
各市、州、县（市）民政局，各地区行署民政局，各市、县（市）火葬场：

　　我们拟定的《吉林省火葬场管理试行办法》，经全省殡葬改革工作会议讨论后，又作了若干修改，现印发给你们试行。在试行中有什么问题和意见，望函告，以便修订完善。

　　一九八二年九月八日

　　

　　吉林省火葬场管理试行办法
　　为了办好火葬场，加强经营管理，提高服务水平，根据全国殡葬改革工作会议精神，结合我省实际情况，制定本办法。

　　任务与编制

　　第一条 火葬场是民政事业单位（含殡葬管理所，以下同），其任务

　　1、贯彻执行殡葬改革的方针、政策；

　　2、进行殡葬改革的宣传教育；

　　3、接运、火化尸体，承办悼念活动，寄存骨灰；

　　4、根据殡葬改革的需要与可能，经办为丧主服务的服务项目。

　　第二条 城市设立殡葬情理所，尽量与火葬场合署办公；各县的殡葬管理所要与火葬场合并，对外可保留殡葬管理所名义。

　　第三条 火葬场的人员编制，本着精筒的原则，根据火化量的大小确定，行政管理人员要尽量减少，力求年火化尸体二百具以下的县可配七至十人，年火化尸体二百具以上的县可配十至十二人；年火化尸体一千具以下的市可配十二至十五人，年火化尸体一千具以上的市可配二十人；长春市火葬场可配七十至七十四人。吉林市火葬场可配三十五至四十人。具体人员编制由市、县民政局同当地编委商定各地火葬场的人员编制，应随火化任务的增加逐步配备。

　　经营管理

　　第四条 火葬场要认真贯彻执行勤俭办一切事业的方针，实行经济核算，加强财务管理，对上级批准的事业计划和经费预算，要严格掌握，认真执行。积极开展业务，加强经营管理，努力提高火化率，扩大服务项目，增加收入，节约开支，逐步做到经费自给。一时不能自给的，要实行一年一定的收支相抵差额补贴包干制。

　　在财务管理上，城市火葬场要建立预算会计单位，向当地民政部门编报经费预算，请领经费，报送决（计）算；县火葬场一般作为报销单位，向当地民政部门上缴收入和领报经费。要严格执行财务手续制度，遵守财经纪律。

　　第五条 火葬场职工应享受职工工作津贴。津贴等级和标准，按省民政厅、劳动厅《关于优抚社会福利事业单位职工工作津贴的试行办法》中的有关规定执行。

　　第六条 火葬场职工应享受劳动保护待遇劳动保护项目和标准，按省民政厅、劳动厅《关于试行殡葬单位职工劳动防护用品发放标准暂行规定的通知》执行。

　　第七条 对火葬场职工实行经费预算包干结余奖。凡是按照定收、定支经费差额补贴包干计划有节余而且完成全年事业计划的火葬场，可从节余部分提取奖励基金奖给职工。奖励基金提取比例使用范围和标准，可参照省劳动厅、财政厅《关于行政事业单位预算包干结余奖励问题的通知》中的有关规定执行。

　　第八条 火葬场的一切业务收费标准应保持稳定。不得擅自提高，增加群众负担。遇有特殊情况，确有必要调整的，要报请地区、市（州）民政局与当地物价部门批准。

　　技术管理与车辆管理

　　第九条 火葬场要加强技术管理，充分利用现有设备，开展技术革新，进行技术培训，组织工学习操作、维修、消烟除尘等科学技术改进火化设备，提高火化技术，努力做到高质低耗科学操作，改善劳动条件。

　　火场要培养多面手，做到一专多能，不断提高职工业务技术水平，定期进行技术考核。

　　第十条 火葬场火化尸时，要单尸单化严防差错。没有公安部门注销户口的证明，不予火化。发现非正常死亡或可疑尸体，应通知公安机关或有关部门查处，作出结论后再火化。

　　第十一条 火葬场的车辆应根据火化量和接运尸体任务量配备。各市（长春、吉林两市除外）、一般配备殡葬汽车一台。
　　要建立严格的车辆管理制度。每次出车要有行车记录。车辆主要用于接运、火化尸体。如作其他用途，应按照当地运输部门的收费标准收费。
　　队伍建设
　　第十二条 要加强政治思想工作。搞好队伍建设，组织职工学习马列主义和毛主席著作，进行党的四项基本原则教育。开展五讲四美和文明礼貌活动，学习文化和业务知识，提高职工政治觉悟和业务技能，树立热爱殡葬事业的思想。
　　第十三条 要经常开展社会主义劳动竞赛，通过比、学、赶、帮、超活动，定期进行评比，表彰先进，树立典型，以调动职工的劳动热情和社会主义积极性，提高工作效事。
　　第十四条 要实行民主管理。凡重大问题，如年度计划、经营管理、规章制度、生活福利等项，应交全体职工讨论。
　　第十五条 要加强职工的劳动纪律教育。建立良好的工作秩序，制定以岗位责任制为中心的劳动考核奖惩、设备维修保养、安全生产、卫生消毒等项制度。对遵守规章制度，工作积极，有显著成绩的应予表扬或奖励。对严重违反劳动纪律，经批评教育不改的，应视情节轻重分别予以处分。
　　组织领导
　　第十六条 火葬场的主管部门为当地的市或县民政局。各地民政局要在当地人民政府领导下，加强对火葬场的领导，要有一位领导同志分管火葬场的工作。
　　1、负责下达火葬场的年度工作任务和一年一定的收支差额补贴额，指导火葬场制定切实可行的经营管理方案；
　　2、审定火葬场的财务收支计划或预算；
　　3、商同有关部门落实火葬场的具体人员编制；
　　4、督促检查火葬场的工作任务和各项计划的完成情况，研究和解决工作中的问题；
　　5、指导、帮助火葬场定期总结工作，每年年终向上级主管部门作出书面总结报告。
　　第十七条 本办法自下达之日起试行。
