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关于发布《吉林省婚姻登记办法实施细则》的通知
吉民发〔1981〕98号
各市、地、州、县民政局：

　　《吉林省婚姻登记办法实施细则》已经省人民政府批准，现予发布施行。

　　一九八一年九月十日

 

吉林省婚姻登记办法实施细则
第一章 总  则

　　第一条 根据《中华人民共和国婚姻法》和国务院批准的《婚姻登记办法》，结合我省具体情况，制定本细则。

　　第二条 结婚、离婚和恢复结婚，都要到当地婚姻登记机关申请登记，以保障合法婚姻的确立，防止不符合婚姻法规定的婚姻关系的发生。

　　第三条 各部门、各单位都要关心群众的婚姻问题，有责任协助婚姻登记机关做好婚姻登记工作。

第二章 婚姻登记机关

　　第四条 办理婚姻登记的机关，在城市是街道办事处，在农村是人民公社管理委员会、镇人民政府。指导婚姻登记工作的上级机关，是县、不设区的市和市辖区的民政部门。

　　第五条 婚姻登记机关必须严格按照婚姻法办事，认真贯彻婚姻政策，做好结婚、离婚和恢复结婚的登记工作。

　　第六条 负责婚姻登记的工作人员，街道办事处是民政干部，人民公社和镇是民政助理员。

　　第七条 婚姻登记工作人员，要学好婚姻法和婚姻登记办法，熟悉业务，正确掌握婚姻政策，敢于坚持原则，敢于同各种违法行为作斗争；作风要正派，工作要严肃认真，不得草率和拖延，不得徇私舞弊，不得附加条件.

　　第八条 婚姻登记机关办理登记的时间，本着方便群众的精神，城市要随到随办理，农村每周不得少于一天。

第三章 结婚登记

　　第九条 结婚登记要履行申请、审查和登记三个程序。

　　第十条 要求结婚的男女双方，必须共同到一方户口所在地婚姻登记机关提出申请，填写结婚申请书。如果当事人不会填写，可以委托他人代为填写。

　　男女双方都不是婚姻登记机关管辖区内的居民来申请结婚的，不予登记。遇有特殊情况，需请示婚姻登记机关的上级主管部门决定。男女双方或者一方的家在本婚姻登记机关管辖区内，而本人在外地工作，回家结婚的，可予以办理，但要携带所在工作单位的证明。

　　第十一条 申请结婚的男女双方，须持本人户口证明和所在生产大队，居民委员会（不居住本管辖区的一方须持所在公社、镇、街道办事处）或工作单位（人事、劳资部门）出具的关于本人出生年月日、民族和婚姻状况的证明。离过婚的还须持离婚证件。

　　有关单位要认真负责地为当事人出具证明，既不得隐瞒实际情况，也不得另立标准阻挠登记。遇有当事人的父母和所在单位无故不提供证明，经查实合于婚姻法规定的，也应准予登记。

　　第十二条 婚姻登记机关对申请结婚的男女双方，要认真进行审查，主要查明男女双方是否完全自愿；是否已达法定婚龄；是否符合一夫一妻制；有无违反结婚的血缘关系；有无不应结婚的疾病。在审查中，遇有事实不清和根据不足等疑难情形，应当进行调查，必要时由当事人提供有关证明材料。

　　第十三条 男女双方对于婚姻登记机关必须了解的情况，应当忠实地告诉，不得隐瞒。

　　第十四条 婚姻登记工作人员要针对当事人的情况，宣传婚姻法的基本精神，把关于结婚的规定和禁止结婚的规定向当事人讲清楚，使他们自觉遵守婚姻法。

　　第十五条 发现有下列情形之一者，不予登记：

　　1、不足法定婚齡，即男二十二周岁，女二十周岁；

　　2、包办，买卖婚姻和其他干涉婚姻自由的行为；

　　3、借婚姻关系索取财物；

　　4、重婚；

　　5、直系血来和三代以内的旁系血亲；

　　6、患有麻风病未经治愈或患有其他在医学上认为不应当结婚的疾病。
　　第十六条 经查明确实符合婚姻法结婚的规定，准予登记，发给结婚证。如果不合于婚姻法结婚的规定，则不予登记，但要向当事人说明不予登记的理由。
　　第十七条 婚姻登记工作人员要向申请结婚的男女青年进行晚婚晚育的教育。晚婚要自愿，不能搞强迫命令。要严格依法办事，任何部门和单位都无权另行规定结婚年龄。
　　第十八条 提倡和鼓励婚前健康检查。如婚姻登记机关认为必须检查的项目，则应去医院检查。
　　第十九条 办理结婚登记后，即成为夫妻关系。如要举行婚礼，要喜事新办，力求简朴、节约，反对铺张浪费、大摆宴席和封建迷信活动。
第四章 离婚登记
　　第二十条 离婚必须以夫妻感情是否完全破裂、有无和好可能作为准予或不准予离婚的事实根据。
　　第二十一条 男女双方自愿离婚的，应到户口所在地的婚姻登记机关提出申请，填写离婚申请书。如当事人不会填写，可以委托他人代为填写。
　　第二十二条 婚姻登记机关对当事人的离婚申请是否合理，要进行严格的审查，主要查明男女双方是否确实自愿；提出离婚的理由是否正当；有无调解和好的可能；子女的抚养、财产和生活问题是否得到适当安排。
　　第二十三条 婚姻登记机关在审查中，可根据具体情况对当事人做调解和好的工作，但决不能带有强制性。
　　在双方订立离婚协议时，对离婚后子女的抚养、财产和生活问题有争议时，婚姻登记机关要通过调解，协助双方作出妥善安排。
　　第二十四条 经过审查和调解，证明当事人双方感情确已破裂，对子女的抚养、财产和生活问题又有适当的处理，应即准予离婚，发给离婚证。对于违背婚姻法有关规定的不予办理离婚登记。
　　第二十五条 一方提出离婚他方坚决不愿意离婚或因不愿离婚避而不到婚姻登记机关的，婚姻登记机关可以转请人民法院处理。
　　一方要求与在外地居住的另一方离婚，可向另一方居住地的人民法院提出申诉，婚姻登记机关不予受理。
　　第二十六条 离婚双方在法院领得离婚调解协议书或判决书后，婚姻登记机关不再办理离婚登记和发给离婚证。
　　第二十七条 在婚姻登记机关登记离婚后，因不履行离婚协议双方发生争执，找到婚姻登记机关时，婚姻登记机关应进行调解，或由当事人向法院申请处理。
　　第二十八条 男女双方已办理结婚登记领得结婚证，但未同居，要求撤销结婚登记的，应按照离婚手续办理。
　　第二十九条 未履行结婚登记手续而同居的，任何一方提出离婚时，应视为婚姻无效，无条件取消其违法婚姻关系。
第五章 复婚登记
　　第三十条 离婚后，男女双方自愿恢复夫妻关系的，应到婚姻登记机关提出复婚申请，婚姻登记机关应予以登记。复婚登记手续适用于结婚登记的规定，但申请书上须附注“恢复结婚”四字，以备查考。在发给结婚证的同时，须将原离婚证缴销。
第六章 现役军人婚姻
　　第三十一条 军队营以下干部申请结婚，由团级政治机关审查同意；团以上干部申请结婚，由上一级政治机关审查同意。然后；由所在单位的团以上政治机关出具本人出生年月日、民族和婚姻状况的证明，到地方婚姻登记机关办理结婚登记手续。
　　第三十二条 超期服役的战士和志愿兵申请结婚，一般应由所在单位的团以上政治机关出具本人出生年月日、民族和婚姻状况的证明，方可到地方婚姻登记机关办理结婚登记手续；但有的超期服役战士和志愿兵在探亲期间找到对象，申请结婚者，如来不及到原部队开具证明时，可由当地县、市，市辖区人民武装部出具有关证明，到地方婚姻登记机关办理结婚登记手续。
　　凡离过婚的申请再结婚时，还需持离婚证件。
　　第三十三条 正在服役的战士申请结婚，按照中国人民解放军总政治部制发的《关于军队贯彻执行<中华人民共和国婚姻法>的暂行规定》，不予登记。
　　第三十四条 现役军人一律不准与外国人或住在香港、澳门的人员结婚。汉族军人要求与习惯上不同汉族通婚的少数民族公民结婚的，一般应说服双方放弃此种婚姻：如双方态度坚决，在取得少数民族一方家长的赞同，并尊重和不违反少数民族婚姻习惯的情况下，也可允许结婚，予以登记。
　　第三十五条 现役军人的配偶要求离婚，须征得军人同意。
第七章 涉外婚姻
　　第三十六条 港澳同胞、国外华侨、中国血统外国籍人、外国人同中国人以及外国人同外国人在我婚姻登记机关办理婚姻登记的，均应依照我国婚姻法的规定办理。
　　办理涉外婚姻的登记机关是市、县的民政局。
　　第三十七条 我国的外交人员、公安人员、机要人员和其他掌握重大机密的人员，不能同外国人结婚。
　　第三十八条 申请结婚登记的国外一方，须持出生年月日、职业和无配偶（或离婚，或丧偶）的证明：
　　1、港澳同胞，一般需持港英婚姻注册署、澳葡市行政局或我驻港澳机构和国内亲友出具的证明；
　　2、国外华侨，需持居住国公证机构或侨团出具的证明，并经我驻外使、领馆认证；
　　3、中国血统外国籍人、外国人，需持其本国或居住国公证机构出具的证明，并经我使、领馆认证；也可持其本国驻华使、领馆出具的证明；
　　4、长住我国的外国侨民、中国血统外国籍人，可持在华所在单位或其本国驻华使、领馆出具的证明：外国人与外国人（外籍华人）申请结婚登记的，双方需持其本国驻华使、领馆出具的证明。
　　第三十九条 申请结婚登记的港澳同胞、国外华侨、中国血统外国籍人、外国人，均须持我县级以上医院出具的婚前健康检查证明。
　　第四十条 申请结婚登记的国内一方，须持所在工作单位出具的有关年龄和婚姻状况的证明，没有工作单位的由公社或街道办事处出具证明。
　　第四十一条 申请结婚登记的男女双方，应持上述证明亲自到婚姻登记机关提出申请，填写结婚申请书。经查明符合我国婚姻法的规定，应予以批准，并发给结婚证。
　　第四十二条 申请离婚的男女双方，要亲自到婚姻登记机关提出离婚申请，婚姻登记机关可按国内离婚程序办理离婚手续。
　　第四十三条 对于国内中国公民和在国外居住的外国籍配偶的离婚案件，如果是中国公民申请与其外籍配偶离婚，需持有外国籍配偶同意离婚的信件（并办理认证手续）；如果是外国籍配偶写信与国内中国公民离婚，婚姻登记机关应征得国内配偶的同意。
第八章 违法制裁
　　第四十四条 对于未履行登记手续而私自结婚的，所在单位应劝说他们分居，并酌情给以行政处分。如符合婚姻法规定的，可到婚姻登记机关补办结婚登记手续。
　　第四十五条 对于包办婚姻和干涉婚姻自由的，婚姻登记机关应对当事人进行批评教育，并由所在单位给予行政处分。因包办婚姻和干涉婚姻自由造成严重后果的，由人民法院给以法律制裁。
　　第四十六条 对于买卖婚姻和借婚姻关系大量索取财物的，婚姻登记机关应对当事人进行批评教育，并由所在单位给予行政处分。因索取财物问题发生婚姻纠纷，经调解无效的，转人民法院处理。
　　第四十七条 婚姻当事人有违反婚姻法行为而对婚姻登记机关故意隐瞒的，要予以批评教育；情节严重的，应当提请人民法院依法处理。
