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《吉林省农村道路客运服务规范（试行）》解读
　　为提高农村道路客运服务水平，引导经营者规范经营行为，维护经营者和乘客的合法权益，近日，吉林省交通运输厅印发了《吉林省农村道路客运服务规范（试行）》（以下简称“《服务规范》”）。为便于社会各界更好地理解相关内容，切实做好《服务规范》的贯彻实施工作，现解读如下：

　　一、出台背景
　　（一）必要性。一是农村客运服务亟需改善。近年来，省厅以推进城乡道路客运基本公共服务均等化和保障城乡居民出行为主线，把解决农民乘车难的问题，让更多的农民从泥泞中走出来，改善他们的生产生活条件，作为工作的出发点和落脚点，大力发展农村客运，在全国率先实现了建制村100%通客车的目标。但是，我省农村客运还一定程度存在着从业人员素质不高、乘车环境差和服务水平低等问题，与满足农村群众日益增长的美好出行需求差距较大，提升农村客运服务水平已迫在眉睫。二是尚未制定出台规范农村客运服务质量的规范性文件。现在农村客运遵循的是1990年交通运输部颁布的《汽车旅客运输班车客运服务质量标准》，部分内容已无法适应新时代农村道路客运需求。三是上级要求我们制定出台。2018年8月，交通运输部办公厅印发《关于加快推进建制村通客车有关工作的通知》，要求省级交通运输主管部门制定农村客运服务规范。
　　（二）重要意义。一是有利于提升农村客运服务水平。能够引导规范经营者、驾驶员、乘务员服务行为，明确其义务和责任，让农村客运服务有章可循、有规可依，有利于进一步提升农村客运服务水平，做到服务规范化、标准化。二是有利于加强农村客运安全管理。从事故预防入手，在安全管理和安全技术等方面明确提出抓好驾驶员安全教育、保持车辆良好技术状况、强化车辆运行动态监控、提升驾驶员应急处置能力等方面的基本服务要求，进一步落实农村客运经营者主体责任。三是有利于增强广大农民的获得感和幸福感。通过规范农村客运经营行为，提升农村客运服务水平，让广大农民体验优质出行服务，分享改革成果。

　　二、主要内容
　　《服务规范》共有6章25条内容。

　　第一章为总则，《服务规范》适用于本省行政区域内农村道路客运和农村客运站。明确从事农村道路客运的经营者应为旅客提供安全、及时、方便、舒适的运输服务。鼓励农村道路客运实行公司化、集约化经营，提高服务质量，不断推进城乡客运一体化。鼓励各地采取城市公交延伸、农村客运公交化改造、区域经营、预约响应等运营组织模式，巩固建制村通客车成果。

　　第二章为农村道路客运经营者，明确农村道路客运经营者应建立健全安全生产规章制度，对从业人员加强安全、职业道德、业务知识的教育和培训。应严格按核定的线路、班次、站点运行，设立投诉举报电话，并在车辆显著位置予以公布，接受社会监督。应严格执行价格主管部门核准的票价。向社会公开服务承诺，建立举报投诉查处机制。为旅客投保承运人责任险。

　　第三章为从业人员，明确驾驶员和乘务员应按时参加安全教育及业务学习，熟悉其营运线路的道路状况，遵章守法、安全行车，不发生超速、超载和疲劳驾驶等违法行为，营运时应携带有效的道路运输证、从业资格证等相关证件，发车前应做好车辆安全检查，做到准点发车，按规定线路和速度运行，途中按规定站点停靠。

　　第四章为客运车辆，明确客运车辆具有的各项证件应合法、齐全、有效。按规定及时进行维护和检测，保证车辆技术等级和安全性能符合要求。按规定配置应急锤、灭火器等安全器材，座椅安全带应齐全、有效，应在明显位置裱贴运营路线图（表）及举报投诉电话，规范放置标志牌，车厢内应张贴有禁止吸烟、旅客安全须知等提示内容。

　　第五章为农村客运站，明确农村客运站应以便捷、舒适、美观、卫生、安全为总体原则，为旅客提供候车、休息场所等服务。公布发车线路的起止点、途中停靠点、班次间隔时间、首班和末班的发车时间。配备必要的防火防爆等应急设备设施，做好安检工作。落实好省际、市际客运实名制售票、验票制度。

　　第六章为附则。明确本规范由省交通运输厅负责解释，自发布之日起执行。

　　相关政策：吉林省交通运输厅关于印发《吉林省农村道路客运服务规范（试行）》的通知
