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《吉林省加快推进汽车客运站转型升级实施意见》解读
　　为加快推进汽车客运站转型升级,进一步提高客运站的服务能力，近日，吉林省交通运输厅印发了《吉林省加快推进汽车客运站转型升级实施意见》（以下简称《实施意见》），为提高社会知晓度，扩大覆盖面和影响力，现对《实施意见》进行解读。

　　一、出台背景
　　汽车客运站是我国综合交通运输体系的重要组成部分，是保障人民群众基本出行需求的基础性设施。汽车客运站承担着为承运人组织客流、售票、检票等业务，为旅客提供候车、退票、行包保管、小件物品寄存等站务服务，还承担对进站运营车辆进行安全例检和对省际、市际客运班线旅客购票、验票实名身份进行查验工作的社会职能，这些工作都需要大量的人力、财力来保障。目前，全省绝大多数客运站都出现了经营困难的情况，分析其原因，从宏观上看，随着综合交通运输体系的完善，“民航平民化、高铁网络化和私家车、网约车普及化”的发展态势，逐步压缩道路客运“长、中、短”途的发展空间，汽车客运站的客流整体呈现逐年下降的趋势。从微观上看，一是部分乡镇始发班线车辆较少、中转客车班次密度大，旅客候车时间短，候车旅客少，个别客运站位置偏离乡镇自然形成的客流集散地，农村私家车数量日益增长，导致客运站旅客集散功能逐渐弱化。二是，近年来，我省大力支持城市公交线路向郊区和农村延伸，推进有条件地区实施农村客运班线公交化改造，大力发展镇村公交，扩大公共交通覆盖面。客运班线进行公交化改造后，车辆进站需求也逐步弱化。因此，汽车客运站转型升级势在必行。

　　二、明确汽车客运站公益性属性
　　明确汽车客运站是具有社会公益性的经营单位，有利于进一步引导地方政府在土地、财税等方面给予更多扶持政策，逐步建立汽车客运场站公益性资金保障机制，对公益性服务给予运营补贴，有利于确保维持客运站的基本运营。从服务功能上看，全省现有等级以上汽车客运站555个，有的是事业单位(10个)，有的是国有企业（171个）、有的是民营企业（374个），少部分是站运一体（23个），绝大部分都是站车分营的，虽然客运站经营类型不尽相同，但均承担着为旅客和经营者提供服务的功能。客运站不仅是道路客运与城市公共交通的重要换乘节点，还是与民航、铁路实行联程联运的综合运输枢纽，是重要的旅客集散场所。从服务对象上看，我省现有农村客运班线3800余条，占班线总数的70%以上，客运站的服务对象主要是农村客运。2012年，省政府办公厅印发《关于进一步促进道路运输行业健康稳定发展的通知》（吉政办发[2012]68号），已明确农村客运是重要的民生工程。近些年国家对农村客运也给予了一定的补贴，使农村客运“开得通、留得住”，保障了农民出行。然而，为农村客运服务的客运站却没有明确公益性属性，也没有给予运营补贴。因此，为确保农民群众正常出行，客运站也有必要明确公益性属性，保证其基本运营。从安全管理上看，近年来，对客运站安全管理力度逐步加大，特别是2019年新修订的《汽车客运站安全生产规范》，进一步明确了客运站在承担车辆安全例检、旅客行包安检、实名售票、验票和应对突发事件等社会职能，需要都投入大量的人力、物力和财力，但是维持客运站基本运营的站务费、代理费没有进行相应的调整，以此看，汽车客运站已不完全是以盈利为目的的经营性单位，而是更多地体现出公益性的性质。因此，在《实施意见》中，明确了汽车客运站的公益性属性。

　　三、主要内容
　　《实施意见》共有三个部分，具体内容如下：

　　第一部分主要阐述了实施汽车客运站转型升级的指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导, 全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，牢固树立和贯彻落实新发展理念，以供给侧结构性改革为主线，不断提升发展质量、服务效能，坚持标本兼治、改革引领、创新驱动，加快建设服务质量高、安全管理强、经济效益好的道路客运站服务体系，促进道路客运行业健康发展。

　　第二部分从4个方面8个要点，围绕强化安全管理、更新经营理念、广开增收渠道、加大政府投入等方面引导汽车客运站转型升级。第一方面是加大扶持力度，确保汽车客运站基本运营。以明确汽车客运站的社会公益性为着力点，指导地方交通运输主管部门积极争取当地政府支持，在土地、财税等方面给予更多扶持政策，逐步建立汽车客运场站公益性资金保障机制，对公益性服务给予补贴，确保维持客运站的基本运营。第二方面是优化整合资源，合理规划汽车客运站布局。鼓励骨干客运站经营者采取收购、置换、重组、入股等方式与其他客运站或道路客运企业进行整合资源，统一经营，深度融合发展，逐步形成多个汽车客运站与客运企业整合成一个集约化、规模化的经营实体。同时，加快综合客运枢纽布局建设，重点支持以铁路客运站、机场为依托，集铁路客运、公路客运、轨道交通、城市公共交通等为一体的综合客运枢纽场站项目建设。建立汽车客运站与互联网产业的协调、融合发展机制，提高汽车客运站智能化管理水平。第三方面是优化服务模式，提升汽车客运站服务品质。当前，汽车客运站的主要收入来源是通过收取站务费、代理费、闲置站房租赁、广告等方面，存在服务项目少、服务质量差的情况，因此，《实施意见》鼓励客运站拓展服务功能，建设城市旅游集散中心，开发旅游产品，加快推进客运站小件快运网络建设，支持客运站与快递、物流企业合作，鼓励客运站建设综合商业体来提升客运站的服务品质。第四方面是优化收费标准，规范汽车客运站服务收费行为。积极协调省价格主管部门，修订和完善《吉林省汽车运价及客运站收费实施细则》。

　　第三部分是保障措施。从加强领导、开展调研、舆情引导等方面展开，要求各级交通运输部门积极帮助客运站经营者协调当地人民政府和相关管理部门落实相关政策措施，并认真梳理改革进程中的新情况和新问题，采取有效的应对措施，帮助基层化解矛盾和问题。广泛利用各种媒体积极宣传改革的措施，加强政策解读，做好舆情引导工作。
　　相关政策：吉林省交通运输厅关于印发《吉林省加快推进汽车客运站转型升级实施意见》的通知
