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吉林省人民政府办公厅印发
关于应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情
扩大蔬菜生产增加市场供应
支持政策的通知
吉政办明电〔2020〕7号 
　　各市（州）人民政府，长白山管委会，长春新区管委会，各县（市）人民政府，中省直有关部门和单位：
　　《关于应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情扩大蔬菜生产增加市场供应的支持政策》已经省政府同意，现印发给你们，请遵照执行。
　　各地区要认真落实“菜篮子”市长负责制，根据本级财政状况，统筹安排资金，重点支持疫情防控期间当地蔬菜生产，努力增加市场供应，全力保障民生、维护社会稳定。
　　
吉林省人民政府办公厅
2020年2月8日
　　（此件公开发布）
　　
关于应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情
扩大蔬菜生产增加市场供应的支持政策
　　
　　按照省委、省政府工作部署，为全面应对疫情影响，采取有效措施，加紧组织扩大蔬菜生产，全力增加市场供应，促进农民工就业，切实保障民生和维护社会稳定，现就有关支持事项通知如下：
　　一、对在田作业温室挖掘产能给予补贴
　　支持在田作业温室利用棚室内作业通道、后墙空间进行盘栽或立体栽培，选种小白菜、茼蒿、菠菜、油麦菜、软叶生菜等速生叶类菜，推广果菜、叶菜套种技术模式，缩短蔬菜生长期，快速采收上市。市县农业农村部门会同乡镇组织实地核查验收并向社会公示后出具正规的验收报告，由市、县两级农业农村部门汇总确认并报省农业农村厅审核认定。按照“先验收后兑付”的方式，对2020年2—4月份增加蔬菜生产的温室扩大面积部分每亩补助3000元（扩增面积不足1亩的，按每平方米4.5元补助）。
　　二、对闲置温室恢复生产给予补贴
　　鼓励各地抓紧修缮冬季闲置温室，整理温室内耕地，购置保温取暖设备和燃料，抢种速生叶类蔬菜。市县农业农村部门会同乡镇组织实地核查验收并向社会公示后出具正规的验收报告，由市、县两级农业农村部门汇总确认并报省农业农村厅审核认定。按照“先验收后兑付”的方式，对2020年2月底前启动恢复生产的闲置温室，每亩补贴3000元。与在田作业温室挖掘产能给予的补贴不可重复获得。
　　三、对棚室蔬菜生产给予金融政策支持
　　对符合标准的扩大和恢复棚室蔬菜生产、缺少生产资金的设施农业经营主体，农业担保机构应依规简化评估手续，为当前茬口定植生产提供融资担保支持。各地政府要将在2020年一季度开工建设、扩建棚室30亩以上规模园区纳入贷款贴息范围，银行机构予以贷款支持，引导生产主体加紧恢复和扩大生产规模。省级财政将蔬菜价格成本保险纳入地方特色农业保险以奖代补政策支持范围，支持市县和农业保险经办机构开展蔬菜价格成本保险。
　　四、对新建棚室给予用地政策支持
　　棚室蔬菜生产纳入设施农业，属于农业内部结构调整，可使用一般耕地，不需落实占补平衡。新建温室、大棚等种植设施不破坏耕地耕作层的，可使用永久基本农田，不需补划；破坏耕地耕作层，但由于位置关系难以避让永久基本农田的，允许使用永久基本农田但必须补划。对使用一般耕地的，设施农业经营者与农村集体经济组织就用地事宜协商一致后即可动工建设，由乡镇政府备案后汇总上报县级自然资源主管部门；涉及补划永久基本农田的，县级自然资源主管部门开通设施农用地审批“绿色通道”，简化审批手续和流程，5个工作日内回复动工建设意见。
　　五、对蔬菜生产技术保障给予支持
　　组织省内蔬菜生产技术专家通过电话、微信视频方式远程提供生产技术指导服务。组建专家技术服务团，赴蔬菜主产区现场指导蔬菜生产和棚室建设。各基层农技推广部门就地就便提供技术指导服务，指导农户加强田间管理，严格用药用肥监管，开展蔬菜病虫害统防统治，落实防灾减灾措施，确保蔬菜生产数量和质量安全。
　　六、对芽苗菜和食用菌扩大生产给予支持
　　支持生产企业和广大农户采取立体盘栽方式扩大豌豆苗、萝卜苗、绿豆芽、黄豆芽等芽苗菜生产，严格落实安全生产操作规程，快速增加市场供应。支持食用菌生产企业扩大香菇、平菇、杏鲍菇、金针菇、榆黄蘑等生产规模，通过采取室内增温措施，缩短生产周期，快速采摘上市。各地政府要对疫情防控期间扩大芽苗菜、食用菌生产的企业和农户，予以适当减免用水、用地等费用支持。
