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各市（州）建委（住房城乡建设局），长白山管委会住房城乡建设局，各县（市）住房城乡建设局，各工程质量检测机构： 

　　为深入贯彻落实国务院疫情联防联控机制印发的《关于切实加强疫情科学防控 有序做好企业复工复产工作的通知》、省政府办公厅《关于做好企业复工和节后错峰返程疫情防控工作的通知》（吉政办明电〔2020〕6号）精神，在我省突发公共卫生事件Ⅰ级应急响应解除前，切实做好全省工程质量检测机构新冠肺炎疫情防控工作，强化疫情防控主体责任，全力维护疫情防控期间企业的安全稳定和正常生产，最大限度保障员工生命安全和身体健康，我厅制定了《吉林省疫情防控期间工程质量检测工作指南》，现印发你们，请各级主管部门指导辖区内工程质量检测机构参照指南制定详细防控工作方案，并监督执行。 

　　  

　　附件：吉林省疫情防控期间工程质量检测工作指南 

　　  

　　  

　　  

　　吉林省住房和城乡建设厅 

　　2020年2月21日 

　　 附件 

　　  

　　吉林省疫情防控期间工程质量检测工作指南 

　　  

　　第一章  总则 

　　第一条  为保证新型冠状病毒感染的肺炎疫情期间工程质量检测机构正常运行，最大限度保障人员生命安全和身体健康，做好疫情期间办公室、实验室、样品室等工作场所及全部检测工作流程的消毒防控工作，根据吉林省新型冠状病毒疫情防控工作领导小组印发的《吉林省机关企事业单位复工疫情防控指南（1.0版）》、《吉林省住房和城乡建设厅关于加强住建行业疫情防控工作的补充通知》（吉建明电﹝2020﹞6号）、《吉林省住房和城乡建设厅关做好于印发<吉林省疫情防控期间建筑工程开复工指南>的通知》（吉建办﹝2020﹞7号）等文件精神，制定本指南。 

　　第二条  本指南适用于此次吉林省新冠肺炎疫情重大突发公共卫生事件Ⅰ级应急响应期间，检测机构所有人员、外来人员以及全部检测流程，包括业务委托、样品接收、试验检测、文件发放等。 

　　第三条  检测机构复工前应严格按照国家、省有关文件要求做好各项准备工作，成立疫情防控小组，明确工作职责，结合本单位实际制定详细的防控工作方案，做好返岗人员排查和卫生防疫物资储备等工作。 

　　第四条  检测机构在保证正常运行的前提下，实行轮班上岗和错峰上班制度，尽可能减少人员聚集。要做好疫情防控方面宣传、教育、监督管理工作。 

　　第五条  要求工作人员必须正确佩戴口罩，接触样品、纸质文件等还应佩戴防护手套。工作时间对在岗工作人员实施1～2次的体温测量工作，并做好实时记录。实行分餐制等防控措施。 

　　  

　　第二章  业务受理及样品接收 

　　第六条  鼓励采用电话、网络（微信、QQ、电子邮箱等）、快递、电子转账等无接触手段，进行业务咨询及办理工作。 

　　第七条  设专人对外来人员做好信息登记（必须提供有效身份证明）、测量体温及消毒工作，未佩戴口罩或拒不配合者禁止进入办公区域。 

　　第八条  办理业务时，人员应保持1米以上距离，即办即走，不得随意走动。 

　　第九条  应在指定区域进行样品接收。接收样品（送样或邮寄）时，样品管理人员应在室外做好消毒处理后，拆除包装，并将包装分类放置在垃圾桶中，消毒方式应不影响样品检测结果，贴好样品标识及“已消毒”标识后，送至样品室。 

　　第十条  到现场取样的检测人员需佩戴防护口罩、手套，携带身份证或有效证件，配合施工现场工作人员做好登记及体温测试，避免与无关人员接触。取样期间应与他人保持1米以上距离，所取样品在不影响检测条件下，进行消毒后方可带回单位。   

　　  

　　第三章  试验检测 
　　第十一条  试验人员在检测前应确认样品有“已消毒”标识。在检测过程中应佩戴口罩和防护手套，以及例行要求的其他防护措施。  
　　第十二条  检测完毕后，试验人员应将样品收集放到指定安全区域。尽快对检测设备进行消毒处理，将手套丢入指定的垃圾桶内，并洗手消毒后方可离开试验区域。 
　　第十三条  进行现场检测工作前，应先与委托方进行沟通，减少现场交流。离开单位前必须做好外出登记，外出时尽量驾乘单位或个人车辆。现场操作时应佩戴口罩、手套及例行防护措施，应保持人员1米以上距离，工作完毕后应尽快返回。返回单位应即时做好外出人员和检测设备等的消毒防控工作，并做好实时记录。 
　　第四章  检测报告出具及发放 
　　第十四条  检测报告由报告发放人员专人打印、组织签章，减少中间流程、人员接触。报告发放人员将出具好的检测报告登记后通过邮寄方式发放，不方便邮寄的，可在报告发放窗口发放。 
　　  
　　第五章 内部区域消毒防控 
　　第十五条  设置专人按时负责办公室、实验室、样品室、公共区域等空间消毒工作，并填写好消毒记录情况；办公用品、检测仪器设备、样品等根据实际情况采用适宜手段做好消毒工作。 
　　第十六条  办公及公共区域应按照规定做好通风工作，避免采用中央空调等集中式空气交换设备，保持室内卫生。实验室通风应不影响设备性能和环境要求。 
