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　　关于推进开展“互联网+”医保服务的通知
　　 吉医保联〔2020〕5号
　　  

各市（州）、长白山保护开发区、梅河口市、公主岭市医疗保障局、卫生健康委员会（局）：

　　为方便广大参保人员就医购药，减少人群聚集和交叉感染风险，按照《国家医疗保障局关于完善“互联网＋”医疗服务价格和医保支付政策的指导意见》（医保发〔2019〕47号）、《国家医保局 国家卫生健康委关于推进新冠肺炎疫情防控期间开展“互联网+”医保服务的指导意见》（国医保电〔2020〕10号）要求，现就推进开展我省“互联网+”医保服务有关工作通知如下：

　　一、明确互联网复诊医疗服务项目收费标准
　　经卫生健康行政部门批准设置的互联网医院或批准开展互联网诊疗活动的医疗机构，由具有3年以上独立临床工作经验的医师直接向患者提供的常见病、慢性病复诊诊疗服务，按普通门诊诊察（查）项目价格收取，定点医疗机构不同级别医务人员提供服务时实行差异性收费（见附件1）。价格为指导价，下浮幅度不限。省外远程会诊医疗服务价格项目按受邀方属地医疗服务项目价格执行。

　　二、将符合条件的互联网复诊医疗服务项目纳入医保支付范围
　　医疗保障定点医疗机构中经卫生健康行政部门批准设置的互联网医院或批准开展互联网诊疗活动的医疗机构，按照自愿原则，与统筹地区医保经办机构签订补充协议后，其为参保人员提供的常见病、慢性病互联网复诊医疗服务项目纳入我省基本医保基金支付范围，并按甲类管理，实行一般诊疗费的按乙类执行（详见附件2）。定点非公立医疗机构提供的互联网复诊服务，参照省（部）属定点公立医疗机构的价格作为医保支付标准进行结算。

　　三、完善医保经办服务
　　鼓励定点医药机构提供“不见面”服务。支持医疗机构进一步完善和延续“长处方”“延伸处方”支付政策。持续推进城乡居民高血压、糖尿病门诊用药保障机制落地。参保人凭定点医疗机构在线开具处方，可以在本医疗机构或定点零售药店购药。定点医疗机构为参保人员提供互联网复诊服务时应首先对其进行电子实名认证，未实名制就医的，应要求参保人员更正相关信息。做好互联网医嘱信息共享的配套管理，及时下载参保人员历史就诊记录，加强对互联网复诊服务费用等相关数据入库反馈的分析。鼓励定点医药机构在保障患者用药安全的前提下，创新配送方式，减少人群聚集和交叉感染风险。

　　统筹地区医保经办机构与提供“互联网+”医疗服务的定点医疗机构要签订补充协议，协议应明确纳入医保支付的“互联网+”医疗服务范围、条件、收费和结算标准、支付方式、总额指标管理以及医疗行为监管、处方审核标准等，原则上对线上线下医疗服务实行统一管理。医保经办机构要与定点医药机构密切配合、做好对接，对符合规定的“互联网+”医疗服务、在线处方药费等实现在线医保结算。

　　四、做好信息系统运行维护工作
　　按照《国家医疗保障局办公室关于全面推广应用医保电子凭证的通知》（医保办〔2020〕10号）相关要求和工作进度安排，大力推广医保电子凭证应用，使用医保电子凭证实现包括移动支付、线上就医购药、公共服务查询、个人参保信息查询等互联网医保服务无卡办理，同时做好互联网医保服务有关数据的网络安全工作，防止数据泄露。

　　五、加强医保基金监管
　　根据“互联网+”医疗服务的特点，督促和检查定点医疗机构落实线上实名制就医，配套建立在线处方审核制度、医疗服务行为监管机制，保障诊疗用药合理性，防止虚构医疗服务。定点医药机构应当为患者建立和妥善保存电子病历、在线电子处方、购药记录等信息，做到诊疗、处方、交易、配送全程可追溯，实现信息流、资金流、物流全程可监控，满足患者可以在线查询检查检验结果、诊断治疗方案、处方和医嘱等病历资料。畅通举报投诉渠道，及时向社会公布举报电话和网络举报平台。

　　六、确保工作平稳有序开展
　　（一）拓宽服务渠道，做好政策宣传。坚持正确舆论导向，准确解读相关政策，及时为群众解答有关问题。推进建立全省统一的96618医保热线服务平台，统一提供包括医保政策咨询、信息查询、办事指南和投诉受理等公共服务。拓宽沟通交流渠道，通过官方网站、微信公众号、互联网交流服务平台（钉钉、微信、QQ等），提供全方位的医保政策咨询服务。

　　（二）确保网络安全，提高数据安全性和准确性。定点医药机构要确保网络稳定，保证互联网复诊服务有关数据的网络安全，防止数据泄露。定点医疗机构应定期更新疾病诊断、药品、医疗服务项目等数据标准字典库，提高数据上传准确性。

　　（三）加大审核力度，严厉打击欺诈骗保行为。各地医保部门要建立专项检查机制，加大审核力度，实时监控分析互联网复诊服务费用数据，跟踪异常情况，防范医保基金运行风险，确保医保基金安全。要严厉打击欺诈骗保行为，依法依规严肃处理，并按规定移交相关部门实施联合惩戒。
　　各地区医保部门要做好系统上线、完善应用、情况上报、评估总结等工作，及时总结成功经验做法，更好地为广大参保人员提供优质的服务。
　　   
　　附件：1.医疗机构互联网复诊医疗服务项目收费标准表
　　      2.医疗保障定点医疗机构互联网复诊医疗服务项目纳入基本医保基金支付范围表
　　  
 
　　吉林省医疗保障局 吉林省卫生健康委员会
　　2020年3月20日
　　  
　　（此件主动公开）
　　  
　　 
