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吉林省文化和旅游厅关于印发《吉林省省级非物质
文化遗产代表性传承人认定与管理办法》的通知
吉文旅发〔2020〕91号
各市（州）文化广播电视和旅游局、长白山管委会旅游和文化体育局，各县（市）文化广播电视和旅游局，省直各相关单位：

　　为进一步完善省级非物质文化遗产代表性传承人认定与管理制度，不断增强非物质文化遗产的生命力和传承活力，省文化和旅游厅制定了《吉林省省级非物质文化遗产代表性传承人认定与管理办法》，现印发给你们，请遵照执行。

　　

 

吉林省文化和旅游厅

　　2020年3月25日

　　吉林省省级非物质文化遗产代表性
　　传承人认定与管理办法
　　第一条 为传承弘扬中华优秀传统文化，有效保护和传承非物质文化遗产，鼓励和支持省级非物质文化遗产代表性传承人开展传承活动，根据《中华人民共和国非物质文化遗产法》和《吉林省非物质文化遗产保护条例》等有关法律法规，制定本办法。

　　第二条 本办法所称省级非物质文化遗产代表性传承人，是指承担省级非物质文化遗产代表性项目传承责任，在特定领域内具有代表性，并在一定区域内具有较大影响，经省文化和旅游厅认定的传承人。

　　第三条 省级非物质文化遗产代表性传承人的认定与管理应当以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民为中心，弘扬社会主义核心价值观，保护传承非物质文化遗产，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

　　第四条 省级非物质文化遗产代表性传承人的认定与管理应当立足于完善非物质文化遗产传承体系，增强非物质文化遗产的存续力，尊重传承人的主体地位和权利，注重社区和群体的认同感。

　　第五条 省级非物质文化遗产代表性传承人应当锤炼忠诚、执着、朴实的品格，增强使命和担当意识，提高传承实践能力，在开展传承、传播等活动时遵守宪法和法律法规，遵守社会公德，坚持正确的历史观、国家观、民族观、文化观，铸牢中华民族共同体意识，不得以歪曲、贬损等方式使用非物质文化遗产。

　　第六条 省文化和旅游厅一般每3-5年开展一批省级非物质文化遗产代表性传承人认定工作。

　　第七条 认定省级非物质文化遗产代表性传承人，应当坚持公开、公平、公正的原则，严格履行申报、审核、评审、公示、审定、公布等程序。

　　第八条 符合下列条件的具有中华人民共和国国籍的吉林省常住居民，可以申请或者被推荐为省级非物质文化遗产代表性传承人：

　　（一）长期从事该项非物质文化遗产传承实践，熟练掌握其传承的省级非物质文化遗产代表性项目知识和核心技艺；

　　（二）在特定领域内具有代表性，并在一定区域内具有较大影响；

　　（三）在该项非物质文化遗产的传承中具有重要作用，积极开展传承活动，培养后继人才；

　　（四）爱国敬业，遵纪守法，德艺双馨。

　　从事非物质文化遗产资料收集、整理和研究的人员不得认定为省级非物质文化遗产代表性传承人。

　　第九条 公民提出省级非物质文化遗产代表性传承人申请的，应当向省级非物质文化遗产代表性项目所在地文化和旅游主管部门如实提交下列材料：

　　（一）申请人姓名、民族、从业时间、被认定为市（州）、县（市）级非物质文化遗产代表性传承人时间等基本情况；

　　（二）申请人的传承谱系或师承脉络、学习与实践经历；

　　（三）申请人所掌握的非物质文化遗产知识和核心技艺、成就及相关的证明材料；

　　（四）申请人授徒传艺、参与社会公益性活动等情况；

　　（五）申请人持有该项目的相关实物、资料的情况；
　　（六）申请人志愿从事非物质文化遗产传承活动，履行代表性传承人相关义务的声明；
　　（七）其他有助于说明申请人具有代表性和影响力的材料。
　　省直属单位可以通过其主管单位直接向省文化和旅游厅推荐省级非物质文化遗产代表性传承人，推荐材料应当包括前款各项内容。
　　第十条 文化和旅游主管部门收到申请材料或者推荐材料后，应当组织专家进行审核并逐级上报。
　　市（州）文化和旅游主管部门收到上述材料后，应当组织审核，提出推荐人选和审核意见，连同申报材料和审核意见一并报送省文化和旅游厅。
　　第十一条 省文化和旅游厅应当对收到的申请材料或者推荐材料进行复核。符合要求的，进入评审程序；不符合要求的，退回材料并说明理由。
　　第十二条 省文化和旅游厅应当组织专家评审组和评审委员会，对推荐认定为省级非物质文化遗产代表性传承人的人选进行初评和审议。根据需要，可安排现场答辩环节。
　　评审委员会对初评人选进行审议，提出省级非物质文化遗产代表性传承人推荐人选。
　　第十三条 省文化和旅游厅对评审委员会提出的省级非物质文化遗产代表性传承人推荐人选向社会公示，公示期为20日。
　　第十四条 公民、法人或者其他组织对省级非物质文化遗产代表性传承人推荐人选有异议的，可以在公示期间以书面形式实名向省文化和旅游厅提出。
　　第十五条 省文化和旅游厅根据评审委员会的审议意见和公示结果，审定省级非物质文化遗产代表性传承人名单，并予以公布。
　　第十六条 省文化和旅游厅应当建立省级非物质文化遗产代表性传承人档案，并及时更新相关信息。
　　档案内容主要包括传承人基本信息、参加学习培训、开展传承活动、参与社会公益性活动情况等。
　　第十七条 文化和旅游主管部门根据需要采取下列措施，支持省级非物质文化遗产代表性传承人开展传承、传播等活动：
　　（一）提供必要的传承场所；
　　（二）提供必要的经费资助其开展授徒、传艺、交流等活动；
　　（三）指导、支持其开展非物质文化遗产记录、整理、建档、研究、出版、展览展示展演等活动；
　　（四）支持其参加学习、培训；
　　（五）支持其参与社会公益性活动；
　　（六）支持其开展传承、传播等活动的其他措施。
　　第十八条 省级非物质文化遗产代表性传承人承担下列义务：
　　（一）在吉林省境内开展传承活动，培养后继人才；
　　（二）妥善保存相关实物、资料；
　　（三）配合文化和旅游主管部门及其他有关部门进行非物质文化遗产调查；
　　（四）参与非物质文化遗产公益性宣传等活动。
　　第十九条 市（州）文化和旅游主管部门应当根据实际情况，列明省级非物质文化遗产代表性传承人义务，明确传习计划和具体目标任务，报省文化和旅游厅备案。
　　省级非物质文化遗产代表性传承人应当每年向市（州）文化和旅游主管部门提交传承情况报告。
　　第二十条 市（州）文化和旅游主管部门根据传习计划应当于每年7月30日前对上一年度省级非物质文化遗产代表性传承人义务履行和传习补助经费使用情况进行评估，在广泛征求意见的基础上形成评估报告，报省文化和旅游厅备案。
　　评估结果作为享有省级非物质文化遗产代表性传承人资格、给予传习补助的主要依据。
　　第二十一条 省文化和旅游厅按照有关规定，会同有关部门对做出突出贡献的省级非物质文化遗产代表性传承人予以表彰和奖励。
　　第二十二条 有下列情形之一的，经市（州）文化和旅游主管部门核实后，省文化和旅游厅取消省级非物质文化遗产代表性传承人资格，并予以公布：
　　（一）丧失中华人民共和国国籍的；
　　（二）采取弄虚作假等不正当手段取得资格的；
　　（三）无正当理由不履行义务，累计两次评估不合格的；
　　（四）违反法律法规或者违背社会公德，造成重大不良社会影响的；
　　（五）不在吉林省境内开展传承实践活动的，按照第三条处理；
　　（六）自愿放弃或者其他应当取消省级非物质文化遗产代表性传承人资格的情形。
　　第二十三条 省级非物质文化遗产代表性传承人去世的，市（州）文化和旅游主管部门可以采取适当方式表示哀悼，组织开展传承人传承事迹等宣传报道，并及时将相关情况报省文化和旅游厅。
　　第二十四条 市（州）文化和旅游主管部门可以参照本办法，制定本行政区域内非物质文化遗产代表性传承人的认定与管理办法。
　　省直属单位省级非物质文化遗产代表性传承人的管理参照本办法相关规定执行。
　　第二十五条 本办法由省文化和旅游厅负责解释。
　　第二十六条 本办法自发布之日起施行。
