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　　《吉林省人民政府办公厅关于印发吉林省交通运输领域财政事权和支出责任划分改革方案的通知》政策解读
　　为贯彻落实《国务院办公厅关于印发交通领域中央与地方财政事权和支出责任划分改革方案的通知》（国办发〔2019〕33号）精神，结合我省实际，制定《吉林省交通运输领域财政事权和支出责任划分改革方案》（以下简称《方案》）。

　　一、《方案》的出台背景
　　2019年6月，国务院办公厅印发了《关于印发交通运输领域中央与地方财政事权和支出责任划分改革方案》（国办发[2019]33号），主要依据《国务院推进中央和地方财政事权和支出责任划分改革的指导意见》（国发[2016]49号），按照总体要求和交通运输工作的特点，划分公路、水路、铁路、民航、邮政、综合交通六个方面的中央与地方财政事权和支出责任，统一明确了中央与地方的分担比例和各自的支出责任。为全面贯彻落实国家文件精神，按照省委、省政府的统一部署，结合我省实际，我们对中央、省、市县财政事权事项和支出责任划分情况进行了细致梳理，依据国家改革精神和我省现行相关政策，研究起草了《吉林省交通运输领域财政事权和支出责任划分改革方案》（以下简称《方案》）。

　　二、《方案》中改革的主要内容
　　（一）省级财政事权。主要包括公路、水路、铁路、民航、邮政、综合交通6个方面。公路包括国家区域性公路应急装备物资储备；水路包括国境国际通航河流航道、主要通航河流高等级航道、其他主要通航河流航道；铁路包括全省铁路专项规划编制、省内政策制定；机场包括全省民航发展、机场布局等规划研究和编制；邮政包括邮政业安全管理和安全监管、其他邮政公共服务；综合交通包括全省综合交通发展布局、总体规划设计。

　　（二）省级与市县共同财政事权。主要包括公路、水路、铁路、民航、综合交通5个方面。公路包括国道、省道、道路运输管理、国家级口岸公路、界河桥梁、边境口岸汽车出入境运输管理；水路包括水运绿色发展、省管理水域水上安全监管和搜寻救助；铁路包括干线铁路、城际铁路、支线铁路项目地方资金筹措；民航包括运输机场、通用机场项目地方资本金筹措；综合交通包括运输结构调整全国性和区域性综合运输枢纽与集疏运体系、综合交通应急保障、综合交通行业管理信息化。

　　（三）市县财政事权。主要包括公路、水路、铁路、民航、邮政、综合交通6个方面。公路包括农村公路、道路运输站场；水路包括一般通航河流航道、内河港口公共锚地、陆岛交通码头、客运码头安全监测设施，农村水上客渡运管理、地方管理水域水上安全监管和搜寻救助；铁路包括承担铁路征拆职责、市县铁路资本金筹措、干线铁路除中央负责之外具体事项、城际铁路等铁路专用线养护管理、承担铁路沿线环境污染治理等职责；民航包括运输机场及通用机场的管理、负责运输和通用机场外配套公共基础设施建设、负责运输机场和通用机场净空保护；邮政包括邮政业安全管理和安全监管、地方承担邮政普遍服务等相关职责；综合交通包括一般性综合客运枢纽。

　　三、保障措施
　　（一）加强组织领导。各地区、各有关部门要结合我省实际，切实组织实施相关工作，加强沟通协调，有效动员各方力量按计划、分步骤有序推进，确保改革顺利实施。

　　（二）落实支出责任。各地区、各有关部门要根据本方案，按规定做好预算安排和投资计划，切实落实支出责任。对属于市县事权的，原则上由市县政府通过自有财力安排。对地方政府存在收支缺口的，上级政府可根据不同时期发展需要多渠道组织筹集资金支持。

　　（三）统筹推进改革。要积极稳妥统筹推进交通运输领域财政事权和支出责任划分改革，确保与我省交通运输领域现有重大改革有机衔接、整体推进、务求实效。

　　（四）完善配套制度。各地区、各有关部门要完善预算管理制度，全面实施预算绩效管理，逐步实现交通运输领域财政事权和支出责任划分的系统化、规范化。
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