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吉林省人民政府办公厅关于修订
吉林省扶贫产业保险实施办法（暂行）的通知
吉政办发〔2020〕14号 
各市（州）人民政府，长白山管委会，长春新区管委会，各县（市）人民政府，省政府各厅委办、各直属机构：
　　根据国家有关政策要求，省政府决定对《吉林省扶贫产业保险实施办法（暂行）》进行修订。现将修订后的《吉林省扶贫产业保险实施办法（暂行）》印发给你们，请结合实际，认真抓好贯彻落实。《吉林省扶贫产业保险实施办法（暂行）》（吉政办发〔2019〕36号）同时废止。
　　
　　
　　吉林省人民政府办公厅              
　　2020年4月20日              
　　（此件公开发布）
　　
　　
吉林省扶贫产业保险实施办法（暂行）
（2020年4月修订）
　　为深入贯彻落实省委、省政府关于打赢脱贫攻坚战三年行动的实施意见，充分发挥保险机制作用，保障扶贫产业稳定达效，促进建档立卡贫困人口收入稳定,防止因灾和市场波动返贫现象发生，结合我省实际，制定本实施办法。
　　一、总体要求
　　以习近平总书记关于扶贫工作的重要论述为指导，精准聚焦扶贫产业和扶贫对象，在全省范围实行建档立卡贫困人口扶贫产业保险特惠政策，建立扶贫产业风险补偿机制，切实保障扶贫产业稳定发展、贫困人口稳定脱贫。
　　二、基本原则
　　（一）政府主导。各级政府统一领导、组织区域内扶贫产业保险工作，做好政策制定、资金投放、服务对接，推进扶贫产业保险健康发展。
　　（二）市场运作。通过市场化手段选择保险经办机构。保险经办机构加快建立健全经营风险预警防控机制，运用市场化手段防范和化解风险。
　　（三）精准施保。聚焦建档立卡贫困户种植业、养殖业和扶贫产业设施，最大限度降低自然灾害造成的损失。
　　（四）特惠扶持。鼓励保险经办机构对扶贫产业保险品种适当提高保额、降低费率。
　　三、保险内容
　　在现有农业保险种类和保费水平基础上，加大政府支持力度，实行“扩面增品提标降费”。
　　（一）受益对象。全省所有建档立卡贫困人口。
　　（二）保险范围。建档立卡贫困户在其家庭承包地种植的符合农业保险投保条件的农作物、自养的畜禽以及自建的扶贫产业设施。
　　（三）保险品种。实行建档立卡贫困户“6+N+1”保险范式。
　　“6”，即6种粮油作物收入险。对国家补贴目录内的水稻、玉米、大豆、葵花、马铃薯、花生6种作物提供价格和产量双重保险保障。
　　“N”，即地方特色农业产业（区域优势明显、具有地方特色，并形成一定规模的特色农业产业）收入险。标的主要为特色农作物和畜禽动物，其中对特色农作物提供价格和产量双重保险保障，对特色畜禽动物提供价格保险保障。
　　“1”，即扶贫产业设施农业成本险。标的主要为自建的种植、养殖棚舍等扶贫产业设施。
　　（四）保费补贴。“6+N+1”保险保费由省财政全额承担，实现全省建档立卡贫困人口扶贫产业收入均能得到有效保障。同时，为强化市县政府脱贫攻坚主体责任，非贫困县先行承担20%保费补贴，年末由省财政清算后予以奖补。
　　（五）保险费率及保额。保险费率在商业性费率基础上适当下浮，并根据不同标的合理确定保险金额。“6+N+1”同一保险产品的单位保险金额在同一县域内保持一致。
　　四、组织实施
　　（一）经办机构。保险经办机构以县（市、区）为单位，通过招标等方式确定。县域内承办农业保险的保险机构须同时承担本区域内扶贫产业保险业务。
　　（二）资金申请拨付程序。扶贫产业保险实行一年一保。县级农业保险工作领导小组负责组织县域内农业保险经办机构统计审核汇总当年建档立卡贫困户保费负担情况，向财政部门申请保费补贴，财政部门根据农业保险经办机构提交的资金申请拨付补贴资金。
　　（三）保险服务。保险经办机构要切实增强社会责任感，积极向贫困人口宣传扶贫产业保险政策和相关知识，优先开展查勘定损、承保理赔等工作，灾后赔付要从快从简、应赔快赔。
　　五、保障措施
　　（一）强化组织领导。省农业保险工作领导小组不定期召开会议，及时掌握每年扶贫产业保险的实施情况，研究解决工作中遇到的新情况、新问题。各市（州）政府要统筹协调推进所辖县（市、区）扶贫产业保险工作。各县（市、区）政府承担扶贫产业保险实施主体责任，要制定工作实施细则，负责核实认定建档立卡贫困户投保数据，明确符合投保条件的地方特色农业产品品种及起保规模，有效组织落实扶贫产业保险工作。
　　（二）强化部门职责。各相关部门要按照职能分工各负其责。省农业保险工作领导小组办公室负责扶贫产业保险组织实施；农业农村部门负责提供建档立卡贫困户承包地等信息；扶贫部门负责提供建档立卡贫困户身份信息，并协助做好相关工作；财政部门负责资金筹集、拨付、结算等工作；保险行业监管部门对保险经办机构开展扶贫产业保险业务进行监管；保险经办机构按照县（市、区）工作安排完成相关具体工作。
　　（三）强化监督检查。将扶贫产业保险工作纳入全省农业保险工作范围，省级定期组织调度，并将各地扶贫产业保险推进情况作为年度地方党委、政府扶贫开发成效考核的重要内容。
　　（四）强化政策宣传。各相关部门要密切配合，充分利用广播、电视、报纸以及新媒体等媒介，积极宣传扶贫产业保险政策，有效促进政策落地，保障扶贫产业健康发展。
