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吉林省人民政府
关于2019年度就业创业工作
目标责任制考评情况的通报
吉政函〔2020〕33号 
各市（州）人民政府，长白山管委会，长春新区管委会，各县（市）人民政府，省政府各厅委办、各直属机构：

　　按照省政府安排部署，根据《2019年度吉林省就业创业工作目标责任制考评细则》（吉就组办〔2020〕1号），省就业工作领导小组办公室对2019年全省就业创业工作目标责任制完成情况进行了考评，现将考评情况通报如下：

　　一、各地就业创业工作开展情况
　　2019年，全省各地认真贯彻落实省委、省政府工作部署，深入开展就业创业工作，取得了较大成效，有力地推动了全省就业创业工作。

　　（一）就业工作方面。长春市全面启动“促进高校毕业生留长创业就业服务工程”；对企业引进重点院校本科及以上毕业生给予最高8万元的一次性安家费;组织实施精准就业援助计划，依托基层就业服务平台对就业困难人员提供精准帮扶。吉林市落实“最多跑一次”改革要求，依托吉林智慧人社网办理失业登记、社保补贴申领等业务，全方位推行就业服务线上办理，创新“互联网+”公共就业服务平台。四平市打造规范化公共就业服务平台，突破就业服务“最后一公里”。辽源市以“就业服务年”活动为载体，推广应用吉林就业信息管理系统，全面夯实城镇新增就业实名制统计、稳就业政策落实等工作。通化市紧紧围绕全市重大工业项目、经营服务性项目和招商引资项目，切实做好就业岗位与项目的衔接工作，建立了企业信息源储存库。白山市推动职业技能提升行动成效较好。松原市强化培树劳务经纪人力度，建立省内外劳务合作，注重打造农技工品牌，积极开发就业岗位。白城市加大就业扶贫工作力度，不断扩大扶贫车间规模，重点县（市）扶贫车间覆盖到每个乡镇。延边州广泛收集发布岗位信息，全方位宣传就业政策，搭建供需对接平台，促进重点群体就业。长白山保护开发区开展“吉人生根·人才沃土，长白山欢迎您”为主题的高校毕业生专场招聘会等多项主题招聘活动，拓展了辖区就业岗位，激发就业市场活力。梅河口市落实城镇零就业家庭即时援助、帮扶上岗、跟踪服务等工作，确保城镇零就业家庭动态清零；充分发挥企业培养高技能人才的主体作用，校企互动，密切合作，共同做好高技能人才培养工作。公主岭市通过就业信息管理系统建立农村劳动力转移就业实名制管理台账，强化精准服务，提高农民工资性收入。

　　（二）创业工作方面。长春市成功举办了“2019中国·长春创业就业博览会”，搭建了退役军人创业就业营地平台，帮助退役军人实现跨区域、跨行业创业就业，为在长大学生创业者提供最高30万元的贴息贷款，对留长落地创业的获奖项目给予300万元资金扶持和54万元的人才奖励资金。吉林市积极响应全省“吉人回乡”发展战略，举办以“返乡创业”为主题的第三届创业创新大赛，全面展示了创业典型的风采。四平市组建创业讲习所，推广返乡创业联盟建设试点经验，打造“返乡创业培训+技能培训+市民化培训”一体化、联动式培训体系。辽源市积极依托东北袜业园创业创新实训基地，孵化引导高校毕业生创业就业。通化市突破国家和省贴息幅度，对市内个人创业者3年全额贴息，对贴息不担保企业全额贴息。白山市建设返乡创业孵化示范基地，打造市级返乡创业服务平台，引领全市创业带动就业工作提质增效。松原市搭建“家庭服务+移动互联网+科技创新”平台，打造“家创园”新业态模式，引领全省家庭服务业跨上新台阶。

　　二、存在的主要问题
　　（一）就业压力持续加大。就业结构性矛盾突出，部分企业、行业、工种“招工难”和部分人员“就业难”问题仍然存在；部分灵活就业人员就业稳定性差，收入不高，极易产生新的失业，就业质量有待进一步提高。

　　（二）落实就业优先政策需进一步加强。党中央、国务院高度重视就业工作，将就业优先政策置于宏观经济层面，把稳就业放在了“六稳”之首，但各地政府在实际执行层面仍存在“强资本弱劳动”现象，特别是在经济发展过程中，有的地区选择投资项目更多地优先考虑资本密集项目，而后才是劳动密集型项目。

　　（三）就业信息管理系统应用效果不理想。部分地区对就业信息管理系统推广应用重视不够，系统使用尚未实现全覆盖。

　　三、考评结果
　　（一）优秀等次：长春市政府、吉林市政府、四平市政府、辽源市政府、通化市政府、白山市政府、松原市政府。

　　（二）良好等次：白城市政府、延边州政府、长白山管委会、梅河口市政府、公主岭市政府。

　　2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，是全面贯彻落实就业优先政策和稳定就业局势最为紧要的一年，克服疫情对稳就业的影响，任务十分繁重，全省上下要以就业工作取得的成绩为新起点，统筹疫情防控和经济社会发展，始终保持昂扬斗志和扎实作风，认真贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府的各项决策部署，着力“稳就业、保民生、助发展、促稳定” ，奋发有为、开拓进取，为吉林全面振兴全方位振兴作出新的更大贡献。
吉林省人民政府               
2020年4月16日               
　　（此件公开发布）
