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　　 吉林省审计厅关于印发2020年度 

　　 厅领导班子成员调查研究工作方案的通知 

　　 各市（州）、长白山管委会审计局，梅河口市、公主岭市审计局，各县（市、区）审计局,厅机关各处（室）、直属事业各单位： 

　　 现将厅长办公会讨论通过的吉林省审计厅2020年度厅领导班子成员调查研究工作方案印发给你们，请认真贯彻落实。 

　　 吉林省审计厅 

　　 2020年4月9日 

　　 吉林省审计厅2020年度 

　　厅领导班子成员调查研究工作方案 

　　 为深入贯彻落实省委审计委员会第二次全体会议精神，进一步加强对基层审计机关工作的领导指导，全面掌握当前基层审计机关工作情况，有效解决基层审计机关面对新形势新任务存在的困难问题，大力推动全省审计工作“一盘棋”，根据省审计厅年度工作安排及《中共吉林省审计厅党组调查研究工作实施细则》（吉审党组发﹝2020﹞49号）的有关规定，现就厅领导班子成员开展调查研究工作制定如下方案。 

　　 一、指导思想 

　　 坚持以习近平总书记关于审计工作的重要讲话批示精神为指导，深入贯彻党的十九届四中全会精神，认真落实全国审计工作会议和省委审计委员会第二次会议部署要求，以全面提升审计监督质效、更好地发挥审计监督作用为目标，对基层审计机关各方面工作进行全方位调研督导。坚持问题导向，通过深入开展专题性调研、问题性调研、经验性调研、督导性调研，切实解决基层审计机关在履行审计监督职责过程中的困惑和问题，推动基层审计机关进一步解放思想、更新观念，更好地适应新形势新任务新要求，为有效推进国家治理体系和治理能力现代化作出更大贡献。 

　　 二、调研对象 

　　 调查研究对象范围主要包括：基层审计机关、审计现场、被审计对象单位等。 

　　 三、调研形式 

　　 全年调查研究工作主要采取集中式调研和自主式调研两种形式进行。集中式调研分两个阶段开展，上下半年各组织一次，由各位厅领导带队按照分片联系点分工进行调研；自主式调研由各位厅领导结合调研内容自行确定调研地区。各位厅领导班子成员调研的具体内容及时间另行通知。 

　　 四、调研内容 

　　 （一）调研督导习近平总书记关于审计工作的重要讲话批示指示精神及党中央、国务院关于审计工作的部署要求学习贯彻情况。 

　　 （二）调研督导省委审计委员会第二次会议精神及省委省政府对审计工作的相关部署要求学习贯彻情况。 

　　 （三）调研检查省厅安排的重点工作任务推进落实情况。（四）调研检查重点审计项目的开展情况，特别是全省统一组织项目开展及发现问题整改等情况。 

　　 （五）调研了解在开展审计业务、机关党建、干部队伍建设等工作中形成的特色亮点、创新做法以及存在的问题短板。 

　　 （六）其他需要调研的内容。 

　　 五、调研方法 

　　 （一）听取汇报。 调研组围绕当次确定的调研内容，可以集中听取调研对象单位的情况汇报，也可以小范围的汇报交流。 

　　 （二）进行座谈。 调研组可通过召开干部群众集中座谈、指定人员个别座谈、问卷调查等多种形式，广泛了解情况、征求意见。 

　　 （三）实地查看。 调研组在每个地区要深入1-2个基层审计机关或审计现场。采取实地走访和随机抽查相结合的方式，了解和掌握有关工作开展情况。 

　　 （四）讲解指导。 调研组要针对调研对象单位的实际情况进行工作指导。特别是对基层审计机关提出的困惑问题进行解答，重点讲解运用习近平总书记重要讲话批示精神指导审计实践、推动审计工作的思路方法。 

　　 六、有关要求 

　　 （一）提高政治站位。 要高度重视调查研究工作，充分认清调查研究是谋事之基、成事之道，是做好各项工作的基本功。各调研组要科学统筹，严密组织，提前谋划确定调研题目及具体方法，及时与调研对象单位沟通协调，通知围绕调研内容提前做好相关准备工作，确保调研工作取得实效。 

　　 （二）坚持问题导向。 要树立鲜明的问题导向、注重实效，聚焦全局性、关键性、要害性问题，下沉到一线、基层，真正把情况摸清楚，把症结分析透，切实拿出解决问题的有效举措，把调研成果转化为解决实际问题的具体行动。 

　　 （三）严格落实时间。 全年调研工作任务要在12月上旬前完成，每名厅领导班子成员累计调研时间不少于30天。每次集中调研都要形成调研小组，并确定一名联系人，调研结束后一周内，各调研组要将调研报告报厅办公室汇总；自主式调研不必形成调研报告，但若发现重大情况或问题要及时报告。 

　　 （四）严守工作纪律。 各调研组在工作期间，要严格落实中央八项规定及其实施细则精神，认真落实中央及省委关于为基层减负的相关要求，力戒形式主义，轻车简从，不搞层层陪同，不搞“走马观花”、“应景作秀”式调研，不增加基层负担。 

　　 吉林省审计厅 

　　2020年厅领导分片联系点 

　　 2020年厅领导重点联系点分工如下： 

　　 厅  长赵振民：重点联系长春市、延边州； 

　　 副厅长李茹宝：重点联系白城市、松原市； 

　　 副厅长高玉红：重点联系四平市、公主岭市； 

　　 驻厅纪检组组长韩万志：重点联系白山市、长白山管委会； 
　　 省经责办主任宋敬革：重点联系吉林市、辽源市； 
    一级巡视员程柯：重点联系通化市、梅河口市。 
