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《吉林省关于加强鲜食玉米品牌建设加快鲜食玉米产业发展的实施意见》
政策解读 

　　一、出台背景
　　鲜食玉米作为小宗、高值、特色农产品，是我国九十年代逐渐发展起来的新兴产业，并持续成为农民增收、企业增效的朝阳产业。特别是近几年随着人们膳食结构的改变，其市场空间为千亿级规模，产业发展潜力较大。吉林省是全国鲜食玉米开发最早的省份，全国首家速冻糯玉米生产企业、首家甜玉米罐头生产企业都来自吉林，在产业发展的高峰期（2010-2013年），全省种植面积达到140万亩，居全国第二，生产加工企业达到186家，为全国第一。近年来我省鲜食玉米生产呈滑坡态势，全省鲜食玉米加工企业不足60家，鲜食玉米种植面积锐减到不足40万亩，与河北、黑龙江、山西、辽宁等省鲜食玉米产业突飞猛进发展形成强烈反差。作为鲜食玉米种植条件、品质特征十分突出的优势产区，吉林鲜食玉米的资源优势没有转化为产业优势，品质优势没有转化为效益优势。从打造吉林鲜食玉米品牌入手，加快推动吉林鲜食玉米产业发展，对于深化我省农业供给侧结构性改革，促进农业增效、农民增收和农村繁荣，实现粮食产业经济高质量发展具有重要现实意义。

　　按照省政府要求，我局负责鲜食玉米品牌建设和产业发展工作。结合我省实际情况，我局会同省发改委、省财政厅、省农业农村厅等部门及市、县级政府，在多方征求意见、反复论证的基础上，形成了《吉林省关于加强鲜食玉米品牌建设加快鲜食玉米产业发展的实施意见（代拟稿）》（以下简称《实施意见》）。以省政府办公厅名义印发。

　　二、目标任务
　　力争用3-5年时间，全省鲜食玉米品牌化、标准化和产业化水平显著提高，带动品牌产品市场占有率和溢价能力明显提升，省、市、县多层级协同发展、相互促进的鲜食玉米产业格局全面建立。吉林鲜食玉米成为全国极具影响力的地域品牌，全省优质鲜食玉米生产企业超过100家，打造50个优质吉林鲜食玉米品牌产品，形成吉林鲜食玉米区域公用品牌、企业品牌、产品品牌“三位一体”发展矩阵。全省鲜食玉米产量增加到30亿穗以上，实现吉林鲜食玉米品牌领跑全国。

　　三、主要内容
　　《实施意见》以品牌打造为引领，以保障措施为支撑，突出鲜食玉米生产体系、产业体系、经营体系三大体系建设，以期通过聚焦和推动吉林鲜食玉米品牌建设和产业发展的主要方面和重点问题，实现全省鲜食玉米品牌化、标准化和产业化水平显著提高，品牌产品市场占有率和溢价能力明显提升，吉林鲜食玉米成为全国极具影响力的地域品牌，省、市、县多层级协同发展、相互促进的鲜食玉米产业格局全面建立等目标。

　　主要任务共分为四个部分，十五项具体内容：

　　（一）突出品牌引领，打造“黄金名片”。一要凝练品牌形象，全面构建吉林鲜食玉米区域公用品牌形象传播体系，强化吉林鲜食玉米品牌声浪、品质优势；二要构建品牌矩阵，形成鲜食玉米区域品牌、企业品牌、产品品牌“三位一体”的主打系列和重要支撑；三要规范品牌监管，建立吉林鲜食玉米授权管理、标识使用和退出机制，形成“创品牌、管品牌、强品牌”的良好氛围。

　　（二）拓展营销渠道，扩大市场影响。一要创新平台载体，充分整合国内外行业专家、产业链各环节经销商和媒体传播资源，引领全国市场拓展；二要实施融合营销，构建省内省外互联、直营分销互补、线上线下互通的吉林鲜食玉米销售体系，实现优质优价目标。

　　（三）培育产业龙头，促进行业升级。一要扶持壮大龙头企业，通过龙头企业的带动实行区域化、组织化、规模化、标准化生产；二要培育产业发展联合体，发挥好政府、市场、行业组织和企业经营主体在品牌培育和产业发展中的作用，促进建立更为统一的鲜食玉米产业发展利益联合体；三要强化产业科技赋能，实现鲜食玉米全产业链的标准化、自动化、智能化；四要提升行业发展水平，促进鲜食玉米产品结构升级和梯次增值。

　　（四）夯实生产要素，筑牢发展根基。一要推进规模经营，着力打造一批有引领的典型基地；二要加快新品种选育引进和示范推广，筛选出适宜全省不同地域错峰种植的高产优质和适销对路的鲜食玉米优良新品种，且体现品种多元化；三要全面实施标准化生产，建立健全从田间到餐桌的全流程全产业链吉林鲜食玉米质量安全管控系列标准和操作规范；四要加强全面质量管理，构建基于大数据背景下的全方位管理监督智能控制体系；五要大力发展循环经济，增加种植鲜食玉米的综合效益、经济效益和生态效益；六要建立协同创新机制，加快鲜食玉米适用技术的研发集成配套与科技成果的转化应用。

　　此外，根据各相关部门（单位）的职责，在保障措施中明确了以下内容：一要充分利用现有资金，加大对鲜食玉米品牌建设和产业发展的扶持力度；二要落实国家和省涉及税收、土地、用电等相关优惠政策；三要推行政府引导、农民主体、企业参与的多元化投入机制，加强金融信贷支持；四要强化组织协同推动,形成协同发展鲜食玉米产业的强大合力。

　　四、政策亮点
　　《实施意见》对鲜食玉米品牌建设和产业发展亟须突破的重点问题提出了针对性新举措，包括: 全面构建吉林鲜食玉米区域公用品牌形象传播体系，形成鲜食玉米区域品牌、企业品牌、产品品牌“三位一体”的发展矩阵；引入全国鲜食玉米开年第一会和主场大会；与吉林大米宣传推介与渠道建设一体化融入；建设全国鲜食玉米高标准品种试种推广基地；建立健全从田间到餐桌的全流程全产业链吉林鲜食玉米质量安全管控系列标准和操作规范等重点措施。必将有力推进我省鲜食玉米品牌建设，进一步推动鲜食玉米产业高质量发展。
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