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对省政协十二届三次会议第306号委员提案的答复
于晶华：

　　您在省政协十二届三次会议上提出的《关于全面推进中医药产业融合发展的建议》收悉,经认真研究办理，现答复如下：

　　吉林省是全国中药材重点产区之一，长白山药材资源丰富，种植历史悠久，为大健康产业的发展奠定坚实基础。近年来，在省医药健康产业发展小组的领导下，省科技厅会同省农业农村厅、省药监局、省中医药管理局等各成员单位，开展卓有成效的产业推进工作，我省中药产业优势尤为突出，主要经济指标连续十余年居全国首位，已连续4届在科技部中药基地建设工作会上作典型介绍。

　　一、中药材产业基本情况
　　我省中药材资源丰富，以人参为主的重点中药材品种，在全国均有较强的区位优势，2019年中药材种植面积193.27万亩，产量11.57万吨，产值75.27亿元。中药材种植主要品种种植区域分布6个市（州）、30余个县（市、区）。其它中小药材品种如：红景天、蒲公英、柴胡等种植面积近3万亩左右。

　　二、政策助推中药产业发展
　　为了推进我省中药材产业提质增效和转型升级，保障药材产业高质量发展和现代化进程的有效推进，我省开展了以人参为发展重点的政策研究，以省政府办公厅（吉政办发〔2019〕5号）文件下发了《关于推进人参产业高质量发展的意见》。省农业农村厅转发农业部等有关部门和单位联合下发的《全国道地药材生产基地建设规划（2018—2025）》，《中药材产业扶贫行动计划（2017—2020），明确产业发展新思路和新目标，落实责任分工，为我省中草药产业健康可持续发展提供政策保障。2019年12月31日，我局代省委省政府起草《关于促进中医药传承创新高质量发展的实施意见》正式印发，明确提出到2022年中药产业发展的目标：保持吉林中药产业大省优势地位，提升中药质量和安全性，加快推动创新中药研发与产业化，推动中药材交易平台建设，加快中药产业结构调整，不断壮大产业规模，提高中药产业在全国的竞争优势和地位，促进中药产业高质量发展。

　　三、关于“利用我省黑土地优势推行中草药种植”建议
　　（一）强化人参及中药材数据库
　　省参茸办组织相关部门，对全省九个市（州），进行中药材产业调研和调度，摸清中药材产业底数，了解问题，探索产业政策。按照省领导的要求，省参茸办进一步强化人参和中药材调研和数据统计工作，规范统计单位，统一统计口径，确保统计工作的系统性、完整性和科学性，研判全省人参及中药材形势，明确下步发展思路和目标，为超前谋划好“十四五”人参及中药材发展工作，制定发展规划奠定基础。

　　（二）完善示范基地建设
　　至2019年，省农业农村厅在全省建立非林地人参种植示范基地19个，省级人参良种繁育基地6个，累计评选认证长白山品牌原料生产基地147个，面积达3.9万亩。建立平贝母、北五味子、细辛、龙胆、梅花鹿、林蛙等重点品种原料药材供基地。加强人参品种保护，在省林业部门政策支持下，省农业农村厅每年批复200公顷林地对10个人参品种进行保护性繁育。

　　（三）产业扶贫带动中药材产业发展
　　2018年，省中医药管理局与省扶贫办等六部门联合制定并下发《吉林省中药材产业扶贫行动计划工作方案（2018-2020）》。将在贫困地区开展中药材种植指导纳入工作任务中。2019年度，省中医药管理局针对贫困地区中药材生产实践活动的技术需求，分别在白城、延边、白山3个地区举办5期中药材种植技术培训班，对8个国贫县的农技站和技术推广机构技术骨干人员、基层中药材生产单位（企业、合作社）的技术骨干人员、正在为贫困地区中药材生产提供技术咨询服务的技术骨干人员等进行理论知识和实践技能培训，邀请专业师资22人次、推广中药材种植技术20项、培训基层技术骨干260余人。培训一批中药材生产技术服务的核心技术骨干，提升中药材生产技术水平和服务能力，带动了贫困地区中药材产业发展。

　　四、关于“利用资源优势，促进供应链和产业链融合”的建议
　　（一）建立中药材产业服务平台
　　一是建立技术及培训体系。省农业农村厅强化指导服务，成立农业中药材专家指导组，利用农业热线服务平台“12316” 答疑药农生产实际问题；与农业培训中心“阳光工程”合作开展新型职业农民培训；关键农时季节各级农业部门专家深入生产一线，开展技术培训和现场指导。二是以人参产业联盟为依托，吸纳人参种植者加入联盟组织，签订包保责任书，由专职技术人员定期赴产地进行生产指导和管理，省农业农村厅每年组织现场培训班100余场，并召开产销对接会，探索建立生产技术服务、管理模式，人才培训等综合推广体系。三是推动中药材产业和旅游业融合发展，发挥地域性的自然和生态资源优势，与观赏药用植物结合，如汪清“百草园”、和龙“药谷”等，已逐渐形成了中医药旅游景点，既增加了当地经济收入，同时也提高了社会效益。

　　（二）优化中药药品审批工作
　　一是按照《药品管理法》等法律法规要求，我省鼓励注册申请人运用现代科学新技术、和传统研究开展中药科学技术研究和药物开发，省药品监督管理局可根据注册申请人的需要，提供申报指导和专人帮扶，促进新药早日上市、惠及于民。二是按照《国家药品监督管理局关于医疗机构应用传统工艺配制中药制剂实施备案管理的公告》（2018年第19号）要求，省药品监督管理局对医疗机构应用传统工艺配制中药制剂实施电子备案，并总结医联体调剂使用传统工艺配制中药制剂试点经验，进一步推广试点成果。三是省药品监督局将按照国家药监局中药配方颗粒的工作部署，鼓励符合生产条件的企业开展中药配方颗粒原料药材、提取物、标准汤剂的研究，推进中药配方颗粒工作进展。
　　（三）完善中药材销售市场建设
　　目前我省线下中药材市场初具规模，形成完善与生产布局相适应的产销平台，以人参为主的中药材市场有抚松万良、通化快大、集安清河三大市场和靖宇特产品、白山山货莊、吉林东市场、桦甸、延吉、长春等专业性、季节性市场及特产品经销集群实体店。线上互联网销售模式有3万多个，2018年全省特产品实体店和网上销售额达到双百亿元。
　　五、关于 “制定中医药标准，发挥中草药作用”的建议
　　省委、省政府联合印发的《关于促进中医药传承创新高质量发展的实施意见》将“开展道地药材品牌筛选及研究”纳入主要任务中。为加强我省道地药材培育、认定和保护工作，省中医药管理局与省农业农村厅等相关部门沟通协调，联合开展吉林省道地药材及优势品牌认定工作。经过课题组研究、专家组论证、面向社会征求意见，目前初步确定吉林省道地中药材58种以及优势品种。2020年，我局计划与省科技厅等相关部门联合开展道地药材优势品牌质量标准研究，目前《申报指南》正在制定中。道地药材品牌筛选及标准研究工作将为大力推动我省中药质量提升和北药产业高质量发展奠定基础。
　　六、关于“加强对中医药的研发利用”的建议
　　一是省科技厅加大科技投入，加快推进医药健康产业自主创新。近年来，依托通化、白山、延边、辽源等独特的生态环境和特色中药材资源，省科技厅大力推进人参等中药材大品种开发，“十三五”以来，人参、梅花鹿产业累计获得省和国家投入的科技经费1.87亿元，取得成果100多项，开发创新药物和精深加工产品130多个。2019年启动13个省重大科技专项，其中，“人参产业战略提升重大科技专项”就是针对人参全产业链的重大关键技术问题，开展协同攻关，强化科技支撑和引领能力，全面、系统地提升人参产业整体竞争优势和核心竞争力，支撑我省以人参为主的中药产业快速发展。
　　二是省中医药管理局高度注重中医药传承与创新，不断加强科技引领，支持中医药产品研发。每年均设立中医药科技项目，面向全省中医药高等院校、科研院所、医疗机构、企业等下发《招标指南》，开展中医药产业基础性、前沿性和共性技术研究，加强中药相关食品、保健品、化妆品、日用品研发、副产品开发等，提升中医药科技创新能力，为医药健康产业发展提供智力支撑。
　　七、关于“加强药房中药从业人员管理培训”的建议
　　按照《药品管理法》等法律法规规定，药品零售企业取得《药品经营许可证》，具有中药饮片经营范围的，均可销售中药饮片。销售中药饮片的零售药店其质量管理、验收、采购人员应具有中药学中专以上学历或具有中药学专业初级以上专业技术职称，中药饮片调剂人员应具有中药学中专以上学历或者具备中药调剂员资格。省药品监督管理局将指导各地市场监督管理部门，进一步加大中药饮片质量监管，加强中药药学技术人员的管理和培训，强化药学技术人员质量和服务意识，促进中药产业健康发展。
　　八、关于“普及中药知识，宣传好中药作用”的建议
　　2016-2020年，省中医药管理局组织实施了全省中药质量提升工程，将“开展全省中药质量提升宣传周活动”纳入重点工作任务中。为了营造关注中药质量的良好氛围，省中医药管理局每年都制定并下发《全省中药质量提升宣传周活动实施方案》，各市（州）中医药管理局、中省直中医药单位分别组织开展活动。活动内容包括：展示中医药发展成果、开放中药服务场所、开展科普宣传健康义诊、开展系列宣传报道等，广泛利用报纸、电视、广播、网络等新闻媒体，2019年度，全省共在省级以上媒体发表宣传稿件18篇，较好地普及中药知识，宣传了中药作用。
　　下一步，省级各相关部门将各司其职、相互配合，形成合力，落实好促进中医药行业发展的政策，保持吉林中药产业大省优势地位，提升中药质量和安全性，加快推动创新中药研发与产业化，推动中药材交易平台建设，加快中药产业结构调整，促进中药产业高质量融合发展。
　　
　　
　　 吉林省中医药管理局
　　 2020年5月6日
　　（联系人姓名及电话：石绍鑫 0431-88905984）
