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《关于做好贫困重度残疾人照护服务工作的指导意见》政策解读 　 

　　一、《指导意见》出台背景 

　　为深入贯彻落实民政部等5部门联合印发的《关于在脱贫攻坚中做好贫困重度残疾人照护服务工作的通知》（民发〔2019〕33号）精神和吉林省委、省政府关于打赢脱贫攻坚战工作部署，建立全省贫困重度残疾人照护服务工作，兜底保障贫困重度残疾人基本民生工作，6月8日，吉林省民政厅、财政厅、卫生健康委、扶贫办、残联联合印发了《关于做好贫困重度残疾人照护服务工作的指导意见》（吉民发〔2020〕30号，下称《指导意见》），明确规定了服务对象、服务方式内容、工作措施和部门职责等具体要求，补齐贫困重度残疾人照护服务体系短板，促进贫困重度残疾人脱贫攻坚，改善贫困重度残疾人生活质量。

　　二、《指导意见》主要内容
　　《指导意见》提出，把做好贫困重度残疾人照护服务作为一项长期任务来抓，充分发挥政府主导作用，强化部门职责，在规划制定、政策扶持、资金投入、监督管理等方面将贫困重度残疾人照护服务纳入重要民生保障工作，统一部署，协调推进，逐步构建供给多元、政策衔接、运行规范、与经济社会发展水平相适应的照护服务制度，不断满足贫困重度残疾人多层次多元化照护服务需求。

　　首先，明确服务对象。应当把同时具备以下条件且有护理需求的残疾人纳入集中照护或社会化照护服务范围：一是具有吉林省户籍；二是16 周岁以上；三是不符合特困人员救助供养条件；四是持有第二代《中华人民共和国残疾人证》且残疾程度为一级或二级；五是纳入最低生活保障范围或属于建档立卡人员。

　　其次，明确服务方式和内容。对符合条件且有意愿入住各类机构照护的贫困重度残疾人，要求依托或者整合现有社会福利服务中心、农村养老服务大院以及残疾人托养中心、乡镇卫生院等公共服务机构为其提供集中照护服务。对符合条件但无意愿入住集中照护服务机构的贫困重度残疾人，要求依托现有或新建的城市社区居家养老服务机构、残疾人日间照料站、村（社区）公共服务场所和康复服务站点等，为其提供居家照料、上门服务、日间短托、心理疏导、康复训练等服务。

　　第三，鼓励社会力量参与。为创新公共服务供给模式，有效动员社会力量，构建多层次、多方式的残疾人照护服务体系，《指导意见》鼓励和支持社会力量利用闲置资源，通过捐款捐物、提供志愿服务、设立基金等方式，为贫困重度残疾人提供照护服务。

　　第四，强化组织保障。《指导意见》对建立工作机制、发挥部门职能、加大资金支持、强化考核评估和监督管理等提出具体措施，建立民政和残联牵头、相关部门协作、社会力量支持、残疾人及其家庭参与的工作机制，推动形成部门齐抓共管、制度合力、联动实施的工作格局。

　　三、《指导意见》主要亮点
　　首先，优先保障重点服务对象。针对当前脱贫攻坚重点难点，《指导意见》确定，将符合条件的以老养残或一户多残家庭中的贫困重度残疾人、无监护人或无照护人的贫困重度残疾人，作为优先照护服务的重点。

　　其次，明确了重点工作内容。《指导意见》突出抓好以开展集中照护、居家照护和日间照料等社会化照护服务以及康复服务为重点的照护服务体系。对选择集中照护的贫困重度残疾人，要明确托养入住的工作流程，建立“户申请、村（社区）申报、乡镇（街道）审批、县级民政和残联备案”和公示公告制度。对选择其他照护方式的贫困重度残疾人，要以残疾人的生活照护需求为导向，为其提供居家照护、日间照料和邻里互助等社会化照护服务。《指导意见》明确要多方整合利用已有资源，充分发挥医疗机构、康复服务中心等专业机构的优势，为贫困重度残疾人提供康复服务。抓好“福康工程”项目和全省“爱心助行”、“精准康复服务”项目，为符合条件有需求的残疾人配置康复辅助器具、假肢和矫形器等，助力贫困重度残疾人脱贫攻坚。

　　第三，强化家庭监护责任。《指导意见》提出，要强化家庭在残疾人照护服务中的第一责任主体地位，监护人要主动履行对残疾人的抚养、赡养等法定义务和第一责任人主体地位，积极配合做好照护服务，进一步厘清了政府、社会和家庭责任，防止形成由政府一兜了之。
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