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  关于做好2020年全省国有土地上房屋征收与补偿有关工作的通知 

吉建征〔2020〕1号 
各市（州）建委（住房城乡建设局），长白山管委会住房城乡建设局，各县（市）住房城乡建设局（房产局、征收局、执法局、房屋征收经办中心）： 
3月10日，《吉林省国有土地上房屋征收与补偿办法》（吉政令第273号）（以下简称《办法》），将正式施行。为有效适应国有土地上房屋征收面临的新形势、新任务，规范高效推进房屋征收工作，现就做好2020年有关工作要求如下： 
一、结合实际，深入贯彻省国有土地上房屋征收与补偿办法 
一是要认真学习研究。各地要采取座谈、研讨等多种形式逐条逐款认真学习《办法》的各项规定，深入分析研究，加强政策宣传，推动房屋征收工作扎实稳步开展。二是要深入贯彻落实。按照《办法》的规定，各市县要尽快研究制定当地房屋征收的具体政策、办法、标准，理顺原有工作中不规范、不完善的程序和做法，推动房屋征收工作有序开展。请各地将对《办法》的研究落实情况，于3月底前报省房屋征收经办中心。 
二、聚焦重点，加快推进房屋征收进度 
一是提前启动征收。要按照《办法》的规定，提前谋划，合理确定项目征收范围，做好调查摸底等前期准备，及时下达房屋征收决定，确保项目尽早实施。二是创新征收方法。坚持因地制宜的原则，结合项目实际，通过先建后征、货币化安置等方式，加大奖励和补助等优惠政策的调节力度，建立先签约、先搬迁、先受益的征收补偿机制。三是积极使用房屋征收系统。要利用系统实施评估和征收补偿，及时、准确录入相关数据信息，实现征收档案的电子化管理，提高征收工作效率。 
三、依法实施，切实规范房屋征收行为 
一是制定完善相关政策。要按照《办法》的规定，及时制定未登记建筑认定、停产停业损失补偿、住改非补助、按时搬迁奖励、旧城区改建等房屋征收的具体政策、办法和标准。同时，要参照我厅印发的房屋征收补偿协议文本，完善各地征收补偿协议的内容，实现规范化、标准化管理。二是严格履行征收程序。要按照《办法》的规定，切实做好调查摸底，论证、听证，征求意见，社会稳定风险评估，公告、公布，评估机构确定，信息公开，补偿决定下达，文书送达等相关程序性工作，坚决杜绝出现征收程序违法的问题。三是有效规范征收人员和评估人员行为。要加强对征收工作人员的政策法规培训和管理，要对房地产价格评估机构的评估行为等情况进行监督检查，强化廉政风险教育，发现违法违纪问题要严肃处理。   

四是推进信息公开。认真执行房屋征收信息公开制度，在征收现场及时、全面、持续公开征收决定、补偿方案、估价机构、工作人员以及调查登记、初步评估结果、分户补偿情况等信息，主动接受群众监督。 
 

四、加大力度，有效解决房屋征拆难题 
一是争取司法部门支持。要积极协调法院等部门，对无理取闹、漫天要价的被征收人，做好司法强制搬迁工作。特别是对棚改货币化安置结转的征收地块，要加大征收力度，尽快腾空土地。二是有效解决棚改逾期未安置问题。对因征拆问题导致逾期未安置的棚改项目，要逐个项目进行清理，建立台账，销号管理。同时，要结合实际，做好拆迁遗留项目的收尾工作。三是及时化解征收信访问题。工作中发现，部分市县房屋征收的信访问题比较多，个别地方对被征收人上访问题重视不够，政策解释不清，处理方法不当。各地要认真分析信访问题产生的原因，对被征收人的合理诉求，要认真研究，担当作为，不能推来拖去不解决；对无理要求，要依法依规解释说明，并及时出具书面答复意见。 
五、提高站位，全面推进房屋征收领域扫黑除恶专项斗争 
  要进一步深刻认识扫黑除恶专项斗争的重要意义，认真贯彻党中央、国务院和省委、省政府决策部署，全面推进房屋征收领域扫黑除恶专项斗争。严格落实房屋征收领域涉黑涉恶问题线索集中排查、日常巡查和定期报告制度，进一步畅通群众举报渠道，通过群众来信、来电、网上投诉等方式收集相关线索。集中开展乱象治理工作，建立健全乱象治理长效机制，维护房屋征收秩序。 
同时，省住房城乡建设厅将对各地房屋征收政策落实情况、征收实施情况进行检查指导、调研调度，并适时组织政策法规培训和工作推进会，确保棚户区改造等重大项目的顺利实施，切实保护好被征收人的合法权益。 
  
吉林省住房和城乡建设厅 
2020年3月4日 
 
