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对省政协十二届三次会议第196号委员提案的答复
吉民议字〔2020〕4号
魏**：

　　您好！《关于进一步加强协会商会等社会行业组织人才队伍建设的建议》（196号提案）收悉，感谢您对我省社会组织人才队伍建设的关心和支持。我局对照建议中提出的问题，经过认真研究，现答复如下：

　　一、加强社会组织人才队伍建设情况
　　（一）强化社会组织人才发展顶层设计。2016年省民政厅在全国率先出台了《改革社会组织登记管理体制促进社会组织健康有序发展的实施意见》，明确提出要加强社会组织人才队伍建设，将社会组织人才纳入各地中长期人才发展规划。近年来，省民政厅从工作实际出发，将社会组织人才队伍建设作为社会组织登记管理体制改革的重要部分，纳入社会组织工作要点，积极谋划、统筹推进。2019年经请示省政府同意，省民政厅牵头组织召开了省社会组织改革发展领导小组第一次会议，制定出台了《吉林省社会组织改革发展领导小组工作规则》《吉林省社会组织改革发展领导小组办公室工作细则》，为定期召开社会组织联席会议，研究讨论社会组织人才队伍建设等有关问题，提供了根本遵循。

　　（二）强化社会组织人才队伍培养使用。在组织结构上，鼓励行业带头人、新媒体从业人员、网络大V、自由职业者等行业人才牵头成立社会组织，并担任各级各类社会组织负责人。在教育培养上，定期举办社会组织负责人培训班，全面提高社会组织专业人才综合素质。2019年省民政厅组织开展了2期社会组织负责人培训，培训各类社会组织新阶层人士500余人次。在教育引导上，结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，2019年成立了主管副厅长为组长，社会组织管理局、社会组织联合党办、工业办为成员的主题教育督导组，对8个市（州）、28家业务主管单位、174家省本级社会组织进行了督导检查，强化社会组织专业人才政治思想教育。通过督导检查，社会组织负责人及专业人才的“四个意识”、“四个自信”和“两个维护”的政治共识更加坚定。在典型引领上，积极做好优秀社会组织新阶层代表人士推荐使用工作。近年来，社会组织先进典型担任人大、政协代表比例呈逐年上升趋势，先后涌现出通化市“宝贝回家”志愿者协会理事长张宝艳、“全国时代楷模”宽城区团山街道长山花园社区党委书记吴亚琴等先进代表。

　　（三）强化社会组织人才队伍功能作用发挥。在行业发展方面，省民政厅推动成立60多家行业商会，涵盖了全省汽车石化、医药食品、地产旅游、电子物流等各个经济领域。各行业协会商会的先进代表、专业人才在加强经贸交流、调解贸易纠纷、规范市场秩序、健全信用体系等方面发挥了积极作用。在社会服务方面，2019年省民政厅设立政府购买服务专项资金500万元，为广大社会组织专业人才、社会工作者提供了服务平台，项目实施后直接惠及群众1万余人。在脱贫攻坚方面，制定下发了《关于动员社会力量参与脱贫攻坚任务的通知》，提出了“五支持、一倡导”的工作思路，广大社会组织负责人、专业工作者积极响应。2019年先后2次组织社会组织相关负责人赴靖宇县实施精准扶贫，确立扶贫合作项目7个、帮扶项目8个，引导社会组织有关人员购买贫困地区农产品20余万元，组织捐款35万元。在投身急难险重任务方面，社会组织先进人士积极响应、主动参与。特别是在2020年抗击新型冠状病毒斗争中，全省各级各类社会组织负责人积极参与、主动作为，据统计累计捐款4000余万元，捐赠物资5000余万元。

　　二、加强社会组织人才队伍建设具体措施
　　（一）进一步建立健全社会组织人才培训制度。一是将社会组织人才队伍培训纳入社会组织改革发展重点工作任务，每年由民政部门对社会组织专职工作人员进行职业能力培训，不断提升社会组织专职人员综合素质和实务能力。二是设立社会组织人才队伍培训专项资金，2020年试行向社会力量购买社工培训服务，鼓励和引导社会组织专业人员、社区工作者参加全国社会工作者职业水平考试，培训人次不少于500人次。三是探索建立“招社引智”机制。按照“走出去、请进来”的原则，通过提供场地、资金支持等方式，2020年拟引导10家全国性行业协会商会、公益社会组织在吉林省设立分支机构，鼓励国际非营利组织和国内发达省份的“支持型”“创意型”“操作型”社会组织通过专业方式为我省社会组织人才队伍建设提供智力支持。

　　（二）进一步推动完善社会组织人才配套政策。一是放宽行业协会商会骨干职称评审条件。省人社厅建立民营企业特殊人才职称专门认定机制，开辟职称认定绿色通道，打破职称评审条框限制，对业绩突出、贡献较大的民营企业高层次创新创业人才和高级经营管理人才等特殊人才实行职称单独设定、专门评审，直接认定相应系列级别职称。二是加大对民营企业职称评审权力下放力度，逐步推行职称评聘制度改革进程，强化单位选人用人自主权。省人社厅已先后向吉林省通用机械（集团）有限责任公司等13家民营企业下放职称自主评审权，授权吉林省电子信息协会等6个行业协会参与和管理企业人才职称评审工作。三是协调有关部门，对社会组织的专业技术人员执行与相关行业相同的职业资格、注册考核、职称评定政策，对符合条件的社会组织专门人才给予相关补贴。四是探索建立社会组织人才资源统计分析机制，完善社会组织人才统计指标体系，将社会组织人才纳入各地人才管理部门和统计部门年度统计工作。

　　（三）营造良好社会组织人才使用氛围。一是协调人大、政协等部门，在党代表、人大代表、政协委员中增加社会组织代表比例，鼓励社会组织代表人物参政议政。二是建立重大行业决策征询社会组织意见制度，支持各级各类社会组织及时传递社会动态，广泛反应各行各业和不同群体的意见建议。三是探索建立社会组织人才表彰激励机制。协调有关部门，将社会组织及其优秀人才纳入“五一劳动奖章”、“劳动模范”、“三八红旗手”、“青年五四奖章”等表彰奖励推荐范围。四是发挥各类媒体舆论导向作用，广泛宣传社会组织人才在促进经济社会发展中的地位和作用。充分调动社会各方力量，共同关注社会组织人才的发展，努力为社会组织人才成长和发挥作用营造良好的社会环境。
　　附件：《人社厅关于对〈进一步加强协会商会等社会组织人才队伍建设提案〉的答复意见》
　　吉林省民政厅
　　2020年6月30日
　　（联系人：田**   电话：89152032,13804460999）
附件
　　省人社厅关于对《进一步加强协会商会等
　　社会组织人才队伍建设提案》的答复意见
魏**：
　　结合部门职责，我厅对照建议中提出的问题，经过认真研究，现将有关情况答复如下：
　　一、针对“放宽行业协会、商会骨干职称评审条件”建议方面
　　我厅建立民营企业特殊人才职称专门认定机制。开辟职称认定绿色通道，打破职称评审条框限制，对业绩突出、贡献较大的民营企业高层次创新创业人才和高级经营管理人才等特殊人才实行职称单独设定、专门评审，直接认定相应系列级别职称。加大对民营企业职称评审权力下放力度，逐步推行职称评聘制度改革进程，强化了单位选人用人自主权，先后向吉林省通用机械（集团）有限责任公司等13家民营企业下放职称自主评审权，授权吉林省电子信息协会等6个行业协会参与和管理企业人才职称评审工作。
　　二、关于将见习实习经历视为基层工作经历方面
　　现行事业单位公开招聘政策明确在校期间的社会实践（实习）经历，不能视为工作经历。因此，现阶段在社团组织实习见习的大学生应享有与企业工作学习的同等待遇，在报考事业单位时视为基层工作经历的提法还不成熟。同时，此事项涉及公务员管理相关内容，建议共商省委组织部相关意见后回复。
　　三、下一步工作打算
　　下一步，我们将进一步指导各地做好公开招聘和职称评审相关工作，切实做好优惠政策落地落实，及时开展调查研究，收集人大代表、政协委员意见建议，研究制定更多优惠政策，为各类专业技术人才队伍发展提供政策支撑和制度保障。
