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《关于进一步做好困难群众基本生活保障工作的实施意见》 

政策解读 

　　为贯彻落实《民政部 财政部关于进一步做好困难群众基本生活保障工作的通知》（民发〔2020〕69号）要求，省民政厅、省财政厅、省人社厅联合制定了《关于进一步做好困难群众基本生活保障工作的实施意见》（以下简称《实施意见》）。

　　一、起草背景
　　2020年3月31日，李克强总理主持召开国务院常务会议，提出加大对低收入群体特别是困难群体保障力度，一要从3月到6月，将社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制的价格临时补贴标准提高1倍，并将孤儿、符合条件的参保失业人员等纳入政策范围；二要将受疫情影响的困难群众纳入低保、临时救助等政策保障和就业援助范围。6月3日，经国务院同意，民政部、财政部联合印发了《关于进一步做好困难群众基本生活保障工作的通知》。为贯彻落实国家文件要求，结合我省实际，省民政厅牵头会同省财政厅、省人社厅起草了《关于进一步做好困难群众基本生活保障工作的实施意见》，确保符合条件的城乡困难家庭应保尽保，及时将受疫情影响陷入困境的人员纳入救助范围，切实保障困难群众基本生活。

　　二、起草过程
　　在起草《实施意见》过程中，主要把握了三项原则，一是全面落实国家文件精神，尽可能实化细化，确保各项措施真正落地。二是有效衔接兜底脱贫任务，统筹推进脱贫攻坚与疫情防控困难群众基本生活工作。三是突出社会救助工作的新要求，指导基层进一步抓好贯彻落实。初稿形成后，向省直相关部门和基层民政部门征求意见，在梳理和研究后合理采纳，形成了《实施意见》。

　　三、主要内容
　　《实施意见》共分为5个部分，第一部分，全面提升脱贫攻坚兜底保障质量；第二部分，适度扩大社会救助保障范围；第三部分，强化城乡困难群众基本生活救助；第四部分，完善急难社会救助制度；第五部分，进一步提升基层经办服务水平。围绕保障困难群众基本生活，突出社会救助的兜底功能，提升社会救助的时效性和便捷性。

　　（一）紧密对接兜底脱贫任务。今年是打赢脱贫攻坚战的收官之年，又遭遇疫情防控阻击战，困难群众基本生活保障工作不能漏一户、落一人。《实施意见》提出3项要求，一是严格落实省定最低指导标准机制，持续推进农村低保标准与扶贫标准“两线合一”。二是扎实开展社会救助脱贫攻坚兜底保障行动，紧盯“三个一万人”，确保将符合条件的全部纳入农村低保、特困供养和临时救助保障范围。三是持续深入推进农村低保专项治理，以各级各类巡视和监督检查发现的问题为重点，突出解决“漏保”、“脱贫渐退”、资金监管等问题，确保全面彻底整改到位。

　　（二）扩大社会救助保障范围。这是《实施意见》的核心内容。一是扩大最低生活保障范围，对低收入家庭中的重残人员、重病患者等特殊困难人员，参照“单人户”纳入低保。二是扩大临时救助范围，加强对生活困难未参保失业人员的救助帮扶，将符合条件的纳入临时救助范围，参照急难型救助方式发放一次性临时救助金。三是扩大特困人员救助供养范围，将特困人员救助供养覆盖的未成年人年龄从16周岁延长至18周岁。对认定条件、申请受理、审核确认和补助标准，国家文件未明确或我省现行文件未作规定的，《实施意见》都提出了明确要求。

　　（三）注重优化审核确认程序。进一步增强社会救助的时效性和可及性，《实施意见》在简化优化程序上提出了一系列措施。放宽临时救助户籍地申请限制，对遭遇急难事件的申请对象，由急难发生地乡镇（街道）直接实施临时救助。积极推进权力下放，通过政府授权方式，将“急难型”救助标准为1000元（含）以下和“支出型”救助标准为当地城市低保6个月（含）以下的审核确认权限全部下放到乡镇（街道）；探索将低保、特困供养审核确认权限下放到乡镇（街道）。科学调整入户调查、民主评议和张榜公示等形式，对没有争议的救助申请，可不再进行民主评议。

　　（四）突出政策执行落实效果。在组织领导上，要求各地完善县级困难群众基本生活保障工作协调机制，每年至少召开一次成员单位全体会议，研究解决需要多部门协同救助的困难群众基本生活保障事项。在工作机制上，要求各地完善“一门受理、协同办理”机制，科学细化受理、分办、转办、反馈等工作流程，确保困难群众“求助有门、受助及时”。在服务手段上，提出完善省、市、县三级核对平台，推行“互联网+社会救助”，提升工作效率和服务水平。在监督管理上，要求省、市、县三级民政部门设立的社会救助监督举报求助电话要保持畅通，主动接受社会和群众对社会救助工作的监督，及时有效回应群众的求助事宜。

　　政策文件：吉林省民政厅 吉林省财政厅 吉林省人力资源和社会保障厅印发《关于进一步做好困难群众基本生活保障工作的实施意见》的通知
