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《吉林省粮食收储企业安全生产标准化评审
工作管理办法（试行）》政策解读
　　　
　　一、出台《办法》背景和紧迫性
　　（一）背景。安全生产标准化建设是安全生产法律法规体系的重要组成部分，是党中央、国务院的决策部署，是企业安全生产标准化创建、自评进而达标，消除事故隐患，有效控制风险，达到本质安全的重要措施。一是法律法规要求。《中华人民共和国安全生产法》和《吉林省安全生产条例》中明确“生产经营单位应当按照规定开展安全生产标准化建设”，行业安全生产监督管理部门要依法对生产经营单位执行安全生产的法律法规情况进行监督检查。二是党中央国务院决策部署。为深入落实习近平总书记关于安全生产的重要论述和重要指示批示精神，从根本上消除事故隐患，按照国务院安委会安全生产专项整治三年行动统一部署，将“安全生产标准化建设”纳入学习宣传贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述专题和落实企业安全生产主体责任三年行动专题实施方案的重点内容。三是部门责任清单要求。根据安全生产有关法律法规以及“三定”规定，按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”要求，省安委会印发的部门责任清单中明确要求：推进安全生产标准化建设，督促本行业（领域）生产经营单位落实安全生产标准化工作。四是省安委会要求。省安委会《吉林省安全生产委员会关于进一步推进企业安全生产标准化建设的意见》（吉安委〔2016〕7号）明确：按照“属地管理”和“管行业必须管安全”要求，省、市（州）行业部门分别负责组织实施二级、三级安全生产标准化的申报受理、评审认定、通告发证工作。也可以授权下一级行业部门负责。

　　（二）紧迫性。粮食是国家重要战备物资和国民最基本的生活必需品，粮食安全是做好“六稳”工作、落实“六保”任务的重要基础。我省是国家重要的商品粮基地，作为承担粮食流通的行业管理部门为保障粮食安全提供有力的安全生产保障意义重大。虽然当前行业系统安全生产形势保持稳定，但与党中央、国务院对新时代做好安全生产工作的新要求还存在很大的差距和不足，需要进一步压实企业安全生产主体责任，进一步规范企业安全生产标准化建设，进而实现“从根本上消除事故隐患”，达到本质安全的要求。

　　根据我省粮食行业实际情况，在征求各地各有关单位意见的基础上，我局制定了《吉林省粮食收储企业安全生产标准化评审工作管理办法（试行）》，并通过合法性审核。现已印发。

　　二、制定依据
　　《中华人民共和国安全生产法》《吉林省安全生产条例》《国家安全监管总局关于印发企业安全生产标准化评审工作管理办法（试行）的通知》（安监总办〔2014〕49号）和《吉林省安全生产委员会关于进一步推进企业安全生产标准化建设的意见》（吉安委〔2016〕7号）。

　　三、目标任务
　　企业应当按照安全生产的法律、法规和国家、行业、地方标准或规范开展安全生产标准化创建，建立以安全生产标准化为基础的安全生产管理体系，实现安全管理、操作行为、设备设施、作业环境的标准化并保持有效运行，持续改进，不断提高安全生产水平和事故防范能力。2022年底前，规模以上企业完成自评工作，并遵循自愿原则，申请标准化达标和升级评审。

　　四、主要内容
　　本《办法》共分6章，45条。分别对评审组织单位、评审机构、评审程序、监督管理等做了明确要求。

　　（一）明确标准化建设原则。按照“属地管理”和“管行业必须管安全”的原则，在地方政府领导下和应急管理部门指导下，各级粮食和物资储备管理部门负责组织、指导和推动粮食收储企业安全生产标准化建设工作。以企业自主创建为主，可在完成安全生产标准化自评后，实行自愿申请评审。

　　（二）明确评审组织单位职责。省、市（州）粮食和物资储备行政管理部门作为行业安全生产标准化评审组织单位，分别负责考核确定二、三级标准化评审机构，并分别负责组织实施企业二、三级标准化的申报受理、评审认定、公告、发证及备案管理等工作。市（州）可根据实际情况，授权下级县（市、区）粮食和物资储备行政管理部门负责组织实施。

　　（三）明确评审机构工作范围。省级粮食和物资储备行政管理部门确定的二级评审机构，可在全省开展二级和三级安全生产标准化评审工作；市（州）粮食和物资储备行政管理部门负责确定的三级评审机构，在本地区开展安全生产标准化评审工作。

　　（四）明确评审机构应具备的条件。具有独立法人资格，拥有安全评价机构资质，没有违法行为记录；具有与开展工作相适应的固定工作场所和办公设备；具有满足评审工作需要的人力资源，其中评审工作人员不少于7人。涵盖评审粮食行业所涉及的专业领域；评审人员具有注册安全工程师或安全评价师资格或安全相关专业中级（含）以上技术职称；具有健全的评审工作制度，规范的评审工作程序，以及质量控制体系等。

　　（五）明确评审工作程序。按照自愿申请原则，企业在申请评审之日前1年内无生产安全死亡事故的，可向评审组织单位确定的评审机构提出评审申请。同时，对自评、评审、发证与撤销等进行明确。为进一步掌握企业安全省标准化运行情况，评审机构在被评审企业公告达标之日起6至12个月期间，应对被评审企业至少进行1次回访，并报评审组织单位。
　　（六）明确对评审机构监管要求。要求评审组织单位加强对所确定评审机构的监督管理，督促其做好安全生产标准化评审相关工作。对于在评审工作中存在弄虚作假、牟取不正当利益等行为的评审机构，一律取消评审资格。
　　（七）明确分类监管要求。要求各级粮食和物资储备行政管理部门将企业安全生产标准化建设与安全生产风险分级管控和隐患排查治理建设相衔接，并将标准化建设的效果，作为实施分级分类监管重要依据。将未开展或未达到安全生产标准化要求的企业作为安全监管重点，加大检查频次，督促企业提高安全管理水平。同时，要求各级粮食和物资储备行政管理部门建立安全生产投诉举报机制，公布投诉举报渠道，接受社会监督。 
　　
吉林省粮食和物资储备局
2020年9月9日  
原文：吉林省粮食和物资储备局关于印发粮食收储企业安全生产标准化评审工作管理办法的通知
