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关于做好2021年城乡居民 
参保缴费工作的通知 
吉医保联〔2020〕25号 
　　   
各市（州）、长白山保护开发区、梅河口市医疗保障局、财政局、税务局，各县（市、区）医疗保障局、财政局、税务局： 
　　为做好2021年全省城乡居民基本医疗保险（以下简称居民医保）参保缴费工作，现将有关事宜通知如下： 
　　一、实行年度集中预缴制 
　　居民医保个人缴费实行参保人个体按自然年度集中预缴制。2021年全省居民医保费集中预缴期统一设定为2020年10月1日至12月31日。集中预缴期内不再受理2020年个人缴费业务（符合规定的职工转居民参保人员和新参保建档立卡人员除外，此类人员需各地医保部门通过特殊缴费渠道向税务部门传递征收信息，税务部门据此进行征收）。 
　　集中预缴期内按标准缴费的参保人员（含新参保），享有2021年1月1日至12月31日一个自然年度的居民医保待遇。对2021年1月1日至9月30日期间补缴2021年个人医保费的参保人员（含新参保），设置3个月待遇享受等待期（以下简称待遇等待期）。 
　　二、缴费和补贴政策 
　　居民医保执行全省统一的年度个人缴费标准和医疗救助补贴标准。个人缴费统一由税务部门征收，其他渠道的参保缴费补贴一律不在税务部门征收标准中体现。 
　　（一）个人缴费标准。根据省医疗保障局、省财政厅印发《关于做好2021年城乡居民基本医保和大病保险有关工作的通知》（吉医保联〔2020〕21号）规定，2021年全省居民医保成年人个人缴费标准为每人每年320元，大中小学生及18周岁以下人员（2002年12月31日24时后出生）个人缴费标准为每人每年200元。 

　　（二）参保资助标准。对符合条件的困难人员参加居民医保实行全省统一的医疗救助分类资助参保政策。2021年，对城乡特困供养人员、孤儿（含参照孤儿保障的对象）参加居民医保给予全额补贴；对城乡低保对象、建档立卡贫困人口参加居民医保给予每人每年130元补贴。 

　　居民个人参保缴费补贴按照“先缴后补、缴补分离”原则，实行动态管理，精准到人。2020年集中预缴期内已缴费且已获得补贴的参保居民，若2021年1月1日前身份发生变化已不再符合补贴条件，需全额补缴已享有的补贴后，方可正常享受居民医保待遇。2021年1月1日至12月31日期间新认定的符合补贴条件且已全额缴费的参保人员（含新参保），可依申请动态享有个人缴费补贴。 
　　三、学生参保缴费 
　　省内全日制在籍学生（含大中专学生和全日制研究生）统一在学籍地参保，个人缴费纳入年度居民医保集中预缴期，由税务部门征收。在籍学生为吉林省内认定的建档立卡农村贫困人口须在身份认定地参保缴费。若参保学生为省外认定的建档立卡农村贫困人口，可选择在认定地参保，享受参保地相关待遇政策；如选择在学籍地（吉林省内）参保，全额缴纳年度个人医保费后，可享受吉林省普通居民（学生）医保待遇。 
　　2020年集中预交期前按学制年限一次性预缴的，要在年底前调整为按自然年度一年一缴；学生由学校集体代收缴费的，学校要通过社保费管理客户端（代收单位业务）申报方式向税务部门进行缴纳；学校不集体代收的，学生个人可自行选择缴费渠道向税务部门缴费。已按学期缴纳2020年度个人医保费的在校学生执行过渡期政策，待遇期统一延长至2020年12月31日，无需补缴个人医保费。 
　　各级医保经办机构须于9月30日前对辖区内各类学校在籍学生进行重新参保登记，以学校为单位导入全省城乡居民医保系统，由省医疗保障局与省教育厅学籍信息比对核实。 
　　四、新生儿参保缴费 
　　新生儿应在出生后90天内办理居民医保参保登记并按标准缴纳年度个人医保费。新生儿参保登记应使用本人真实姓名和身份证明，对已使用父母姓名参保的新生儿，医保部门应要求其监护人更新信息。 
　　在集中预缴期内出生的新生儿，按规定办理参保登记后无需缴纳当年医保费，直接预缴次年医保费，新生儿自出生之日所发生的医疗费用均可纳入医保报销。新生儿出生后未在规定时间内（90天内）参加居民医保的，不享受新生儿相关医保待遇，办理参保登记后按所在统筹区居民医保新参保政策执行。 
　　五、个人缴费退费机制 
　　参保人员缴纳居民医保费后，在相应待遇享受期未开始前因重复缴费、参加职工医保、死亡退保或其他统筹地区居民医保，在终止居民医保待遇同时依申请为个人办理退费；待遇享受期开始后，个人缴费不再退回；已通过医疗救助渠道享受参保缴费补贴的救助对象，根据其需要清退的参保关系所在地缴费渠道依申请完成退费。 
　　六、分类清理重复参保 
　　综合治理制度内重复参保。重复参加居民医保的，保留常住地参保关系；学生重复参保的，保留学籍地参保关系；跨制度重复参保且连续参加职工医保一年以上（含一年）的，保留职工医保参保关系。以上各类情形在保留一个参保关系同时，终止重复的参保关系。以非全日制、临时性工作等灵活就业形式的跨制度重复参保，保留一个可享受待遇的参保关系，暂停重复的参保关系。 
　　七、工作要求 
　　（一）落实工作责任。各地医保、税务部门要严格按照要求开展2021年度居民医保个人缴费工作，按时完成年度预缴任务，确保全省“三个一万人”（未脱贫建档立卡贫困人口、存在返贫风险的脱贫人员和边缘易致贫人员）全员参保、全员缴费。各级医保部门要认真落实全民参保计划要求，做实做细参保登记，有效清理重复参保。 
　　（二）广泛宣传引导。各地要按照《中华人民共和国基本卫生健康促进法》关于“公民有依法参加基本医疗保险的权利和义务。用人单位和职工按照国家规定缴纳职工基本医疗保险费。城乡居民按照规定缴纳城乡居民基本医疗保险费。”的规定，依法做好参保缴费宣传，创新宣传方式，拓展宣传渠道，使群众全面了解医保政策和参保意义，调动群众参保缴费积极性，推动参保缴费工作顺利开展。 
　　（三）优化经办服务。各地医保、税务部门要优化参保缴费流程，精简办事程序，拓宽线上线下参保缴费便捷渠道，开展窗口联合受理服务，尽量避免参保跑医保、缴费跑税务“两头跑”“往返跑”的情况。要大力开展医保电子凭证激活和推广应用，充分发挥医保电子凭证在核定人员身份、参保缴费查询、提供移动支付等方面的优势，提高参保缴费工作满意度。 
　　（四）加强部门协作。医保、税务部门要建立协同工作机制，优化完善信息系统和数据共享平台，共同开展数据比对核准工作，对清理出的重复参保信息妥善保管备查。医保、财政、税务部门要各司其职，加强沟通，稳妥有序做好参保缴费工作，遇有重大情况和问题，及时向省医保局、省财政厅、省税务局报告。 
　　各地参保缴费政策与此通知不符的，要以本通知要求为准。 
　　   
　　   
　　吉林省医疗保障局 
　　吉林省财政厅 
　　国家税务总局吉林省税务局 
　　2020年9月21日 
　　（此件主动公开） 
　　
