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吉林省工业和信息化厅关于对省十三届人大三次会议第1094号代表建议的答复
吉工信议案〔2020〕12号 

蔡正希代表：

　　您在省十三届人大三次会议上提出的《关于建设东北地区西部纺织产业发展基地的建议》收悉，经认真研究，现答复如下：

　　您《关于建设东北地区西部纺织产业发展基地的建议》（以下简称《建议》）是一篇高质量的人大提案，《建议》指出的问题实事求是、切中要害、符合实际，提出的意见建议中肯且具有建设性、针对性、指导性和可操作性，是在我省纺织工业转型升级关键时期送来的一剂良药。接到《建议》后，我厅高度重视，立即将此提案回复办理过程作为推进我省纺织工业转型升级的重要契机，进一步提高对推动纺织工业转型升级，优化我省纺织产业结构的思想认识。

　　近年来，我省始终将促进企业技术创新、技术改造及加快产业集群集聚作为推动纺织企业转型升级、提质增效的重要途径。

　　一是强化企业技术创新。近年来，我们始终支持纺织企业采取新技术、新工艺、新设备、新材料，加大应用数字化、自动化技术改造提升传统产业力度，促进信息化条件下新型企业发展模式创新。截至目前我省纺织行业有东北袜业园、吉林华力服饰、长春高琦聚酰亚胺材料等9家省级企业技术中心，吉林化纤集团技术中心已被评为国家级企业技术中心。

　　二是提升企业品牌建设。多年来，吉林省不断加强纺织服装自主品牌建设，尤其是对省内重点培育的长春西装的“圣威雅特”牌、吉林特恩斯制衣的“特恩斯”牌、东北袜业纺织工业园的“艾迪绅”“雅佰隆”“相聚”牌袜子等共11户企业20个自主品牌，搞好跟踪服务，加强监测分析；目前，我省纺织行业拥有著名商标73个、中国驰名商标2个、吉林名牌19个。吉林省温馨鸟集团有限公司“温馨鸟”牌服装列入国家工信部重点跟踪培育纺织服装自主品牌，产品影响力得到不断提升。通过多年发展，我省纺织企业产品研发能力和品牌创建能力得到了进一步提升，扩大了名优特产品的覆盖面和市场占有率，品牌的竞争力、认知度和美誉度进一步提高。

　　三是推动产业集群集聚。实施产业、集群、园区、企业、项目“五位一体”系统工程，产业集群、特色工业园区建设步伐加快，集约集聚发展规模化效应逐渐显现。全省纺织产业形成了以纤腈纶纤维、竹纤维生产基地和保健功能纺织品原料基地，传统产品优质化，规模产品差别化，新产品产业链一体化的吉林化纤纺织产业集群；形成了以研发生产功能性、生态性、运动型新型袜品、针织无缝内衣、纱线染整等系列产品，“南有诸暨，北有辽源”的辽源袜业产业集群；形成了以发展“温馨鸟”为代表的品牌服装、以“际华3504”为代表的职业服装服饰产品的长春纺织服装产业集群。产业集中度明显提高，产业链得到进一步完善，成为带动轻纺产业快速发展的增长极。

　　四是持续深化电力体制改革。2019年，我省直接交易用户达到260家，试点园区达到52个，实际完成市场交易电量188亿千瓦时，为企业降低用电成本2亿元。辽源东北袜业园有限公司、长春东方纺织集团有限公司、吉林四季盛宝纺织有限公司等纺织行业企业都作为直接交易用户参加电力交易，有效降低了企业用电成本。

　　五是推进物流降本增效。根据《吉林省人民政府办公厅关于进一步推讲物流降本增效促进实体经济发展的实施意见》，省交通厅按照分工，细化工作举措，在切实减轻货车经营负担、推动多式联运发展、加快完善农村物流网络等方面出台了一系列政策措施，直击行业痛点、难点，有力地支持了社会经济相关产业发展。

　　当前，纺织行业进入了一个新的发展时期，这个时期正是纺织行业产业升级的关键时期，创新意识、品牌影响、创意文化、新技革命、创造力等这些现代企业的要素正在促进纺织行业的健康发展。下一步我们将按照《建议》中提出的推动产业集群集聚、提升原料保障水平、强化企业自主创新等三个方面发展重点及相关建议，重点开展好以下几个方面工作。

　　一是强化规划政策引导，鼓励企业加快集群集聚。继续落实好《吉林省工业转型升级行动计划》、《吉林省开展消费品工业“三品”专项行动营造良好市场环境的实施意见》；开展纺织产业发展情况调查，推动产业健康发展，争取将《建议》中提出的发展重点及相关建议纳入到工业“十四五”规划中，优化我省纺织产业布局，推动纺织产业加快集群集聚发展。

　　二是加强产业创新平台建设，提升产业创新发展的支撑能力。聚焦战略性新兴产业和传统优势产业，围绕新材料、智能制造等重点领域创新发展需求，依托省内外高校院所和省内行业骨干企业，再培育和创建一批省级制造业创新中心，完善贯穿创新链、产业链的制造业创新生态。加强产业公共技术研发中心建设，为产业发展提供技术研发、检验检测、技术评价、人才培训等专业化公共服务，提升产业技术创新服务能力。

　　三是深化对外合作，完善产业链条。利用吉林省与浙江省对口合作契机，结合我省纺织行业管理现状，适时组织我省纺织行业企业家在浙江开展高质量发展培训班。结合白城市产业优势、原材料优势、人力资源优势，借助浙江省商务厅、浙江省商协会等平台及时了解浙江省纺织产业发展趋势，产业发展规划等信息，为开展招商外联工作提供可靠的一手资料。利用中东欧博览会、东北亚博览会等时机，支持纺织产业，适时举办针对浙江的专场招商引资活动，积极为浙江省纺织企业在吉林省洽谈对接创造条件。

　　四是加大龙头企业培育力度，打造一批知名品牌。持续贯彻落实《吉林省工业转型升级行动计划》、《吉林省关于开展消费品工业“三品”专项行动营造良好市场环境的实施意见》，以省内生产规模较大、信誉较好、质量较高的企业为重点，积极运用中国驰名商标、地理标志商标和地理标志产品保护在打造品牌方面的独特作用，加大龙头示范企业培育力度，努力培育一批拥有自主知识产权、核心技术和市场竞争力的知名品牌，挂靠一批国内重要的特色资源企业示范基地，逐步形成具有吉林特色的品牌群体。
　　五是为进一步扩大市场交易电量比例。加快落实《关于全面放开经营性电力用户参与电力市场交易的通知》精神（吉能电力联〔2019〕344号），明确从2020年开始省内所有经营性电力用户（除居民、农业、重要公用事业外）可参与电力市场交易，参与市场的用户不再受电压等级和用电量的限制，均可全电量交易。全省纺织企业将通过参与电力市场化交易，降低用电成本。
　　六是继续推动物流行业降本增效。按照《吉林省人民政府办公厅关于进一步推讲物流降本增效促进实体经济发展的实施意见》分工安排，进一步夯实行业发展基础、维护行业秩序，深化“放管服”，简化办事流程，促进道路货运物流行业高质量发展，为我省产业经济发展提供有力支撑。
　　联系人及电话：省工信厅 赵希广 0431-87077748
　　省能源局 王 洋 0431-89156346
　　省交通厅 宋绪东 0431-85097721
　　省商务厅 葛新原 0431-88787688　　
　　吉林省工业和信息化厅
　　2020年6月24日
