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吉林省体育局关于印发《吉林省优秀体育后备人才
苗子运动员管理办法（暂行）》的通知
吉体青字〔2020〕2号
各市（州）、长白山管委会、梅河口市体育行政部门，吉林体育学院，局直属各单位：

  为适应体育强省建设需要，进一步加强优秀体育后备人才建设，省体育局修订完善了《吉林省优秀体育后备人才苗子运动员管理办法（暂行）》，现印发给你们，请结合实际情况，认真贯彻执行。

  此通知。

  吉林省体育局

2020年10月16日

  

 

 

吉林省优秀体育后备人才苗子运动员管理办法（暂行）
第一章 总 则
  第一条 为发现和培养我省优秀体育后备人才，构建优秀体育后备人才选拔、跟踪和培养体系，每年从我省青少年业余训练运动员中精心选拔30名（冬季项目、夏季项目各15名）具备较大发展潜力的苗子运动员，纳入优秀体育后备人才库，进行重点、系统、科学培养，促进全省竞技体育可持续发展。结合我省实际，特制定本办法。

第二章 选拔条件
  第二条 在我省注册，并代表我省参加全国注册，未正式调入省优秀运动队的青少年运动员。

  第三条 年龄要求：业余体校运动员年龄在15周岁以下，运动成绩达到本项目二级运动员（含二级）以上标准；中专体校运动员年龄在17周岁以下，运动成绩达到本项目一级运动员（含一级）以上标准；同等条件下，一级运动员及运动健将优先入选；射击、射箭及部分跨项选材项目的运动员年龄可以适当放宽。

  第四条 服从省体育局所属项目管理中心运动员集训安排，并在参加各级各类比赛过程中，无违反赛风赛纪和兴奋剂违规行为，无其他违法、违纪和违规行为。

  第五条 已选入国家队训练半年以上的苗子运动员，可认定为特殊苗子运动员；全国青少年比赛进入录取名次或省级比赛前三名，未获得运动员等级的青少年运动员，通过省体育局科医部门评测和本项目三名以上专家推荐，可认定为特殊苗子运动员。

第三章 申报流程
  第六条 运动员所在训练单位填写《吉林省优秀体育后备人才苗子运动员推荐申报表》，报市州体育行政部门初审（省体校直接报省体育局青少处）。

  第七条 各市州体育行政部门将初审通过的苗子运动员推荐申报表报省体育局青少处。

第四章 评估认定
  第八条 由省体育局青少处选调各运动项目中心及科研医务单位相关人员组成专家组，对苗子运动员进行审核，由省体育局所属运动项目管理中心择优集训。

  第九条 专家组对苗子运动员进行综合素质测试，并依据苗子运动员的竞赛成绩、重点项目选材标准、综合素质测试结果等作出综合评估，确定苗子运动员名单。

  第十条 认定结果在全省公示，公示无异议后确定为当年优秀苗子运动员。对有争议的苗子运动员进行复评。

第五章 培养管理
  第十一条 省体育局青少处负责组织建立苗子运动员人才档案并进行入库管理。

  第十二条 优秀体育后备人才苗子运动员扶持资金列入省体育局年度预算。扶持资金主要用于运动员服装、器材、比赛差旅费、伙食补助等。专项资金不可挪做它用，如有违规将终止扶持并按相关规定处理。

  第十三条 苗子运动员须参加省体育局项目管理中心组织的集训，通过集中训练与分散训练相结合的形式，持续提高专项水平；省体育局项目管理中心需对苗子运动员进行训练大纲测试，并将训练情况与成绩等信息（包括基础体能、专项技术、运动恢复等方面）报省体育局青少处；对不服从省优秀运动队集训管理的苗子运动员，取消其苗子运动员资格，并取消其所在训练单位次年推荐优秀苗子运动员资格。

  第十四条 已调入优秀运动队进编的运动员不再给予资金扶持。
  第十五条 苗子运动员所在训练单位要协助做好苗子运动员集训及在集训期间参赛的保险、安全、反兴奋剂教育及文化教育等管理工作，确保运动员的全面健康发展。
第六章 附 则
  第十六条 本办法自发布之日起施行。省体育局发布的《吉林省优秀体育后备人才运动员暂行管理办法》（吉体青字〔2014〕6号）同时废止。
  第十七条 本办法解释权属省体育局。
