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《关于进一步推进社区老年大学建设发展的指导意见》政策解读
　　为进一步推动“文养结合”深入开展，切实补齐老年人精神文化供给短板，省民政厅联合省委宣传部、省委老干部局、省发改委、省教育厅、省卫健委、省文旅厅、省中医药管理局、省体育局印发了《关于进一步推进社区老年大学建设发展的指导意见》（以下简称《指导意见》）。

　　一、起草背景
　　近年来，全省各地为满足老年人多样化、多层次养老服务需求，不断推进社区老年大学建设，进一步丰富了老年人的晚年生活，深受老年人欢迎。但社区老年大学也存在着数量不足、教学不优、发展不平衡等问题。为了更好地推动社区老年大学发展，按厅领导要求，我处起草了《指导意见》，主要基于以下考虑：

　　一是贯彻落实国家和省重要文件的需要。《国家积极应对人口老龄化中长期规划》（中发〔2019〕25号）《吉林省贯彻落实健康中国行动实施方案》（吉政发〔2019〕17号）《中共吉林省委办公厅 吉林省人民政府办公厅关于进一步夯实社会治理基础 提升城市社区治理能力的若干意见》（吉办发〔2020〕18号），都提出了发展老年教育、满足老年人多样化、多层次养老服务需求、推动文养结合等要求。

　　二是现有老年大学承载能力有限。目前，我省主要是省委老干部局指导开办的老年大学。据统计，全省共有这类老年大学57所（省级1所，市级9所，区县47所），在校学员4.6万人，占全省老年人总数的0.8%，且个个暴满，一座难求。2019年省老年大学招生，网络报名通道打开后，网络点击量达到40万次，5分钟内所有学位被抢空。

　　三是高校老年课堂试点积累了很好经验。2019年，我厅与教育厅在10所大学联合开展了高校老年课堂试点，报名学习老年人4000余人，很多老人报不上名。体现了老年人对老年大学的需求量非常大。

　　满足老年人对老年大学的需求是提升养老服务的重要方面。民政部门牵头推动社区老年大学建设，将充分发挥好教育、老干部等部门作用，共同为老年人创造一个更新知识的课堂，健身养心的场所，开心娱乐的园地，广交朋友的平台，智力开发的基地。

　　二、起草过程
　　养老服务处在认真调研的基础上，着手起草《指导意见》。初稿形成后，征求了省委宣传部、省委老干部局、省发改委、省教育厅、省卫健委、省文旅厅、省体育局、省中医药管理局的意见，按照反馈意见进行了修改。修改后的《指导意见》又征求了厅领导和社管局、政权处的意见。厅领导对出台该意见高度重视，提出了很好的修改意见，我处进行调整后，送法规处进行了合法性审查。

　　三、主要内容
　　《实施意见》包括指导思想、基本原则、工作任务、组织实施和工作要求5部分。指导思想部分明确了要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以“文养结合”理念为支撑，以丰富老年人精神文化生活为主线，不断完善城乡社区适老化服务功能，有效整合各方面服务资源，积极探索医养康养文养相结合的老年教育新途径，健全社区老年大学教育体系，为全体老年人建设高品质的精神乐园，激发老年人积极面对老年生活的内生动力，全面提升“文养结合”养老服务水平。基本原则部分明确了要坚持社会化、公益性、普惠性、适用性四个原则。工作任务部分主要从宏观上明确4项内容，一是要逐步实现省、市（州）、县（市、区）、乡（镇、街道）全覆盖，二是要求社区老年大学要具备独立法人性质，三是开办社区老年大学应具备的教学场地、制定教学计划、组建师资力量，提升教学成效。四是明确要编写全省统一的教学大纲和教材，开发线上教学小程序，实现线上线下一体化教学。在组织实施中对相关部门分工和支持举措进行了明确。最后提出了工作要求。 

　　四、主要亮点
　　一是打破了政府包办，以社会力量为主。动员社会力量参与社区老年大学建设，条件成熟的登记民非织。

　　二是因地制宜予以推动。省、市、县、乡开办社区老年大学，在社区可开办老年课堂，具备条件的可自行开办老年大学，打破了一刀切。

　　三是编写统一的教育大纲和教材，明确老年大学的教学内容，形成一致遵循，有利于提升教学质量。
　　四是线上线下相结合，让更多的老年人通过不同形式获得学习和娱乐，改变了单一的线下教学形式。
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