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《吉林省远程医疗服务管理办法（试行）》政策解读
 
为全面推进远程医疗服务体系建设，保障医疗质量和医疗安全，提高我省医疗资源的利用率，促进优质医疗资源下沉，便于基层群众得到方便、及时、有效、优质的诊疗服务，实现多级医疗信息互联互通，医疗资源共享共用，规范远程医疗活动，促进我省远程医疗服务工作健康有序地开展，根据国家要求并结合我省实际，制定《吉林省远程医疗服务管理办法（试行）》。
一、文件制定的背景和目的
吉林省远程医疗服务体系建设以政府为主导，以构建全省远程医疗服务与监管体系为目标，从全局出发，统一规划，分层次、分阶段建设，逐渐形成"服务可及、管理规范、群众满意"的新的服务局面，建立并完善各级远程医疗系统建设及运营情况的政府监管机制，通过政策指引、行政监管等手段，确保各级远程医疗系统健康有序的发展。
2017年省财政投入1500万元，建设省远程医疗会诊信息化平台项目，全省横向贯通省级5家大型三甲医院，纵向链接9个市（州）的43家县级医院，实现互联互通，全面整合省级专家资源，为基层县医院患者提供远程医疗会诊、影像会诊（包括病理、CT、MRI、超声、心电等）服务，为基层县医院医护人员提供远程教育培训。
全面推进远程医疗服务体系建设，积极参与吉林省“互联网+”行动，突破时间和空间障碍，真正体会智慧医疗带来的便利，将远程医疗会诊与对口支援、分级诊疗、双向转诊、医疗联合体、“三下乡”、县级医院骨干医师培训、提升县级医院服务能力等内容及资源进行整合，构建覆盖省市县乡四级的网络运行平台，建立连通医疗机构和患者的纽带和桥梁，实现多级医疗信息互联互通，医疗资源共享共用，医疗服务更加公平可及。
  二、文件的主要内容
  （一）远程医疗服务内容。远程医疗服务是一方医疗机构（以下简称邀请方）邀请其他医疗机构（以下简称受邀方），运用通讯、计算机及网络技术（以下简称信息化技术），为本医疗机构诊疗患者提供技术支持的医疗活动。医疗机构运用信息化技术，向医疗机构外的患者直接提供的诊疗服务，属于远程医疗服务。远程医疗服务项目包括：远程病理诊断、远程医学影像（含影像、超声、核医学、心电图、肌电图、脑电图等）诊断、远程监护、远程会诊、远程门诊、远程病例讨论及省级以上卫生计生行政部门规定的其他项目。
（二）遵守相关管理规范。医疗机构在开展远程医疗服务过程中应当严格遵守相关法律、法规、信息标准和技术规范，建立健全远程医疗服务相关的管理制度，完善医疗质量与医疗安全保障措施，确保医疗质量安全，保护患者隐私，维护患者合法权益。非医疗机构不得开展远程医疗服务。
三、主要解决的问题
《吉林省远程医疗服务管理办法（试行）》是在发展“互联网+”医疗服务基础上，提高医院管理能力和便民服务水平，围绕群众日益增长的需求，利用信息技术，优化服务流程，提升服务效能，做到规范服务管理，提高医疗服务供给与需求匹配度的有效办法。鼓励医疗机构应用互联网等信息技术拓展医疗服务空间和内容，构建覆盖诊前、诊中、诊后的线上线下一体化医疗服务模式，在实体医院基础上，运用互联网技术提供安全适宜的远程医疗服务。
构建省远程医疗会诊信息化项目建设平台，开展远程医疗、健康咨询、健康管理服务，可以促进医院、医务人员、患者之间的有效沟通、交流。医疗联合体积极运用互联网技术，借助人工智能等技术手段，面向基层提供远程会诊、远程心电诊断、远程影像诊断等服务，能够加快实现医疗资源上下贯通、信息互通共享、业务高效协同，便捷开展远程会诊、远程诊断、预约诊疗、双向转诊、远程门诊、远程医学教育等医疗服务，推进“基层检查、上级诊断”，推动构建有序的远程医疗服务省内所有医疗联合体和县级医院全覆盖，并逐步向乡镇卫生院和村卫生室延伸，提升基层医疗服务能力和效率。
  四、下一步推动落实的具体保障措施
  （一）规范机构名称。各市（州）卫生计生行政部门要加强对远程医疗服务的监督管理。未经我委核准，任何开展远程医疗服务的医疗机构，不得冠以吉林省的名称。
  （二）控制安全风险。医疗机构在开展远程医疗服务过程中，主要专业技术人员或者关键设备、设施及其他辅助条件发生变化，不能满足远程医疗服务需要，或者存在医疗质量和医疗安全隐患，以及出现与远程医疗服务直接相关严重不良后果时，须立即停止远程医疗服务，并按照《医疗质量安全事件报告暂行规定》的要求，向核发其《医疗机构执业许可证》的卫生计生行政部门报告。  
    （三）加强日常监管。地方各级卫生计生行政部门在监督检查过程中发现存在远程医疗服务相关的医疗质量安全隐患或者接到相关报告时，要及时组织对医疗机构远程医疗服务条件的论证，经论证不具备远程医疗服务条件的，要提出整改措施，在整改措施落实前不得继续开展远程医疗服务。
（四）依法依规处理。在远程医疗服务过程中发生医疗争议时，由邀请方和受邀方按照相关法律、法规和双方达成的协议进行处理，并承担相应的责任。医务人员直接向患者提供远程医疗服务的，由其所在医疗机构按照相关法律、法规规定，承担相应责任。医疗机构和医务人员在开展远程医疗服务过程中，有违反《执业医师法》、《医疗机构管理条例》、《医疗事故处理条例》和《护士条例》等法律、法规行为的，由卫生计生行政部门按照有关法律、法规规定处理。
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