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《吉林省医务人员收受“红包”处理规定（试行）》政策解读
 
为加强卫生健康系统行业作风建设，规范医疗服务行为，全面落实管党治党主体责任和监督责任，强化纪律约束和监督检查，筑牢拒腐防变的制度防线，2019年10月30日，吉林省卫生健康委员会依据国家法律、法规和有关规定要求，结合我省实际制定的《吉林省医务人员收受“红包”处理规定（试行）》横空出世印发全省，拉开了向医疗界的“红包”现象宣战的帷幕，推动医院监督管理的制度化、常态化进程。
一、文件制定的背景和目的
医疗卫生健康行业关系千家万户，涉及广大人民群众的切身利益，行风的好坏和效能的高低，直接影响到医疗行业的形象，关系到改革成败的大局。或明或暗、屡禁不止的“红包”现象已成为人民群众和社会舆论关注的“热点”和焦点问题。医生收受患者或家属的“红包”，更是加重了患者的精神和经济负担，无异于雪上加霜、屋漏逢雨，这不仅玷污了医学的圣洁与尊严，使带有圣洁光环的红十字蒙羞，也将失去群众对我们的信任，危害极大。
作为卫生健康行政部门和医疗卫生单位面对这一现象绝不能宽容，决不能给其留下任何赖以滋生的土壤，必须加以铲除，这样才能彰显医者始终坚持以奉献为核心的职业道德和行业规范，时刻铭记“健康所系、性命相托”的誓言，弘扬“医术仁心，关爱生命”的医院文化价值观，诚心实意的为患者服务，还是要推动医院管理监督的制度化常态化。因此，制定规范的、统一的、具有可指导性的《处理规定》势在必行。
  二、文件的主要内容
  本规定所称的“红包”，是指医务人员在从事诊疗活动过程中，以各种名义收受患者或其亲友馈赠的现金、有价证券、支付凭证、贵重礼品等财物。主要包括：患者或其亲友主动送予、医务人员无法拒绝的；通过中介或第三方变相取得的；通过暗示、勒卡、变相勒卡索取的。
　　本规定适用于医疗机构从业人员，是指在编和聘用制的医师、护士、药学技术、医技以及其他人员，同时包括住院医师规范化培训人员、专科医师规范化培训人员和医院中的研究生、进修生和实习生。

  纠治医务人员收受“红包”问题，按照属地原则，分级管理、逐级负责，坚持教育为先、预防为主、标本兼治、长效治理。地方卫生健康行政部门负责辖区内医疗机构涉及“红包”问题的监督检查、调查处理；省级卫生健康行政部门负责统筹协调省内中省直医疗机构和重大问题的督办查处工作。
  三、主要解决的问题
  收取红包的行为违反了医生崇高的职业精神，严重侵害了人民群众的利益，也影响医患和谐，影响群众对医生的信任。制定《吉林省医务人员收受“红包”处理规定（试行）》，纠治“收红包”顽疾，就是要从管理角度加强预防和规范，建立完善的监督机制。加强医院医德医风建设，进行有效的宣传思想教育，积极宣传正确的价值观、世界观，崇尚职业道德，行业道德。从行政手段、法律手段上加以惩罚，监督问责之后引以为戒，真正做到全心全意为人民服务，为患者服务。同时，创造条件切实提高医务人员的收入，使医务人员真正感受到经过自己的辛勤努力就能获得回报，不用收受“红包”。使患者真正感受到优质的医疗和护理服务，不用送什么“红包”，从而在患者心目中，树立起良好的诚信和信誉，不断加强和谐社会建设步伐。
  四、下一步推动落实的具体保障措施
  （一）加大宣传教育力度。各级卫生健康行政部门负责部署、组织、协调和指导贯彻执行《处理规定》，各医疗机构要及时公布《处理规定》并组织全体职工学习教育，印制成册做到人手一份。同时，积极开展面向社会宣传，通过组织义诊、各类社会活动等时机向广大人民群众普及《处理规定》。
（二）向社会公开承诺。医院通过媒体、网络向社会公开做出拒收“红包”的承诺，并在医生办公室、护士工作站等显要位置摆放拒收“红包”警示牌。同时，医院在结算处设立服务测评箱，由出院结算处工作人员在患者或家属办理出院结算时，发放医疗服务满意度评议表并告知其将填好的测评表投入投放箱中，定期回收统计汇总。
（三）实行医患不收“红包”、不送“红包”双向承诺协议书。责任医师、护士在患者入院第一时间负责及时与患者或患者家属进行沟通，宣传严禁医护人员收受“红包”的有关规定，告知并组织医患双方签订不收“红包”、不送“红包”双向承诺协议书，纳入该患者的病历管理。
（四）开展无“红包”医院、科室创建活动。教育和引导广大医务人员恪守“全心全意为人民健康服务”宗旨，进一步增强廉洁行医意识，切实维护患者利益，努力营造健康和谐的医患关系。对宣传《处理规定》成效显著、医院（科室）杜绝“红包”或收受“红包”全部上交无举报、三方评估和巡查行风正气反响较好的单位，将给予褒奖。
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