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《吉林省住院医师规范化培训/
助理全科医生培训考核管理办法（试行）》政策解读
    
一、为什么要开展住院医师规范化培训/助理全科医生培训结业考核工作？ 
　　住院医师规范化培训是培养合格临床医师的必经途径，是加强卫生人才队伍建设、提高医疗卫生工作质量和水平的治本之策，是深化医药卫生体制改革和医学教育改革的重大举措。2013年12月31日，国家卫生计生委等7部门联合发布《关于建立住院医师规范化培训制度的指导意见》，对建立住院医师规范化培训制度提出了总体部署和目标举措。结业考核作为住院医师规范化培训全过程管理的重要环节之一，对于保障培训质量，促进培训结果同质化具有重要意义。　　   
二、结业考核相关部门职责分工是什么？ 
　　省级卫生行政部门负责本辖区结业考核工作的组织管理；考核基地负责结业考核工作的具体落实。 
　　国家卫生计生委人才交流服务中心（以下简称“人才中心”）负责建立国家理论考核题库、制定理论考核大纲和临床实践能力考核指导标准，指导各地考核实施，提供考核技术支持服务。 
　　省级卫生行政部门为本地结业考核工作实施主体，负责制定考核实施方案，组织实施专业理论考核；按照临床实践能力考核指导标准组织命题、遴选培训考官，组织实施临床实践能力考核；发放《住院医师规范化培训合格证书》。　　
三、结业考核如何组织实施？ 
　　结业考核包括专业理论考核和临床实践能力考核两部分。专业理论考核部分由人才中心提供人机对话考核技术服务、考核结果分析等指导服务工作，公布通过标准。临床实践能力考核部分，根据国家卫生计生委颁布的《住院医师规范化培训内容和标准（试行）》，由人才中心组织制定各专业临床实践能力考核指导标准，各考区根据该标准制定本地安排并组织实施，可委托医师协会等行业组织、有关单位具体实施。
结业考核由委里组织实施，原则上要于每年6月底前完成。取得《医师资格证书》且培训过程考核合格者，按要求通过网络或现场报名等方式提供有关报名材料。培训基地对报名材料进行初审，报省级卫生健康行政部门核准后，在省级卫生健康行政部门认定的考核基地参加结业考核。各省级卫生健康行政部门或其指定的行业组织、单位负责组织实施结业考核。合格者颁发国家统一制式的《住院医师规范化培训合格证书》。未通过临床实践能力考核、专业理论考核或其中任一项者，根据培训基地所在地省级卫生卫生行政部门有关规定可再次申请参加结业考核。 
四、培训中的过程考核包括哪些内容？ 
　　过程考核主要包括日常考核、出科考核、年度考核，内容涉及医德医风、临床职业素养、出勤情况、临床实践能力、培训指标完成情况和参加业务学习情况等方面，由培训基地严格组织实施，过程考核结果需及时记录在住院医师规范化培训考核手册。 
　 五、结业考核的内容有哪些？ 
　　结业考核是衡量培训整体效果的结果性综合评价，分为临床实践能力考核和专业理论考核两部分。临床实践能力考核主要检验培训对象是否具有规范的临床操作技能和独立处理本专业常见多发疾病的能力。专业理论考核主要评价培训对象综合运用临床基本知识、经验，安全有效地从事临床诊疗活动的能力。
六、在考核中出现违纪违规情况的处理原则是什么？ 
　　对在培训考核工作中有违纪违规行为的培训基地或考核基地，给予通报批评和限期整改的处理，情节严重的取消其培训基地或考核基地资格。对有关当事工作人员，根据情节轻重，提请其上级主管部门、单位根据有关规定予以相应处分。 
　 对在过程考核中弄虚作假的培训对象予以批评、训诫，并责成其重新考核，情节严重的延长培训时间或取消培训资格。对在结业考核中弄虚作假的培训对象，取消其考核资格和成绩，情节严重的取消次年参加考核资格。
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