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　　关于印发《吉林省2021年度历史文化街区划定和历史建筑确定工作方案》的通知
  

　 　吉建城〔2021〕5号 

　　 

各市（州）住房城乡建设局，长白山管委会住房城乡建设局，长春市、吉林市规划和自然资源局，各县（市）住房城乡建设局、自然资源局、文广旅局： 

　　为贯彻落实中央城市工作会议精神和《住房和城乡建设部办公厅关于进一步加强历史文化街区和历史建筑保护工作的通知》（建办科〔2021〕2号）要求，进一步加强我省历史文化街区划定和历史建筑确定工作，我厅拟定了《吉林省2021年度历史文化街区划定和历史建筑确定工作方案》，现印发你们，请遵照执行。我厅将适时督导和检查各地工作进展情况，对进展缓慢地区将予以约谈或通报批评。 

　　 

  

　　吉林省住房和城乡建设厅 

　　2021年2月25日 

  

  

　　吉林省2021年度历史文化街区划定和历史建筑确定工作方案 

  

　　为贯彻落实中央城市工作会议精神和《住房和城乡建设部办公厅关于进一步加强历史文化街区和历史建筑保护工作的通知》（建办科〔2021〕2号）要求，推进我省历史文化街区和历史建筑的普查认定与挂牌工作，加快已公布历史建筑的测绘建档挂牌工作，结合我省实际，制定如下工作方案。 

　 　一、指导思想 

　　全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民为中心，坚定文化自信。坚决贯彻落实中央城市工作会议精神和住房城乡建设部工作部署，深入挖掘吉林地域特色文化，大力推进历史文化街区划定和历史建筑确定工作，进一步加强对历史建筑的保护利用工作。 

　 　二、工作目标 

　　2021年底前，设市城市完成再一轮的历史文化街区和历史建筑普查认定工作、县城完成第一轮的历史文化街区和历史建筑普查认定工作。各地可依托社会专业力量，采取委托第三方进行历史文化街区和历史建筑的普查方式，于2021年10月底前完成普查工作。 

　　2021年10月底前，完成已公布历史建筑的测绘建档挂牌工作。 

　　 三、工作要求 

　　（一）突出重点，加大普查力度。各市、县应采取广泛发动群众提供信息、无人机航拍、聘请第三方专业力量等手段，深入偏远偏僻地区，加大历史文化街区和历史建筑的挖掘力度。要对照《历史文化街区划定和历史建筑确定标准（参考）》，以近现代、新中国成立以后、改革开放以来有代表性的老厂区、老校区、老居住区、老工矿区等和公共建筑、工业建筑、居住建筑、交通、水利等工程设施为历史文化街区和历史建筑的重点普查对象，进行多轮大密度普查，力争做到域内历史文化遗迹不漏一处，应保尽保。 

　　（二）按照要求，完成建档挂牌。各地应于2021年10月底前，完成潜在历史文化街区和历史建筑的公布及挂牌工作；按照《历史建筑测绘标准》，高质量完成已公布历史建筑的测绘建档工作。已经设立的标志牌可继续使用，新制作的历史文化街区和历史建筑保护标志牌要严格遵照住房和城乡建设部规定的内容和样式，材质选择应朴素厚重并与周围环境协调，坚决杜绝标新立异、求奇求怪。鼓励采取数字化方式建立历史建筑信息档案。 

　　（三）实施调度，每月报告进度。为详细了解各地工作进展情况，将实施月调度制度。各地应于每月25日前将历史建筑测绘建档挂牌工作的进展情况形成工作报告报送我厅城市建设处。 

　 　四、保障措施 

　　（一）加强组织领导，落实工作责任。各地主管部门要高度重视此项工作，主要负责人要亲自过问，分管领导要亲自部署并督促工作落实。要成立任务专班，明确分管领导、处（科）室负责人和直接负责人，确保按照时限要求完成相关任务。 

　　（二）落实专项经费，加强保护利用。各地应及时向同级财政部门申请专项经费，保障历史文化街区和历史建筑普查认定、测绘建档挂牌工作的有效开展。 

　　（三）加强宣传引导，营造保护氛围。各地应充分利用公共媒体，加大对历史文化保护与利用工作的宣传力度。加强对社会舆论和公众参与的引导，营造全社会关注和关心中华优秀传统文化保护的良好氛围，建立广泛的公众参与制度。 

