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吉林省发展改革委  吉林省教育厅关于组织推荐地方重点培育的产教融合型企业的通知 
吉发改社会联〔2020〕500号 
有关企业： 

　　根据《国家发展改革委办公厅 教育部办公厅关于推荐地方重点培育的产教融合企业的通知》精神，现请有关企业积极申报地方重点培育的产教融合型企业，并就申报工作有关事宜通知如下。 

　　一、申报条件 

　　（一）属于本地注册企业。申报企业应为注册地在吉林省的民营企业（不含外资企业），包括我省第一批产教融合型试点企业（25家）和截至2020年6月11日前提交第二批申报材料的企业，以及其他符合条件的民营企业。 

　　（二）属于地方优质企业。申报企业主营业务应属汽车、石化、农产品加工、医药健康、装备制造范围，主要经营财务指标（资产总额、营业收入、资产负债率）在我省企业中处于靠前位置，具有一定的人员、资本、技术规模，发展潜力大，人才需求旺盛，技术水平处于行业领先地位，在行业或区域中具有较高知名度和影响力。 

　　（三）具有示范引领作用。申报企业应是在职业院校、高等学校办学和深化改革中发挥重要主体作用，行为规范、成效显著，创造较大社会价值，对提升技术技能人才培养质量，增强吸引力和竞争力，具有较强带动引领示范效应的企业。 

　　（四）具有一定工作基础。申报企业应至少已开展3年以上稳定校企合作，在学生实习实训，共建学科专业，承担现代学徒制或企业新型学徒制、1+X证书制度试点任务，协同开展技术攻关，教学课程资源开发，校企人员双向流动，吸纳毕业生就业等方面与职业院校、高等学校签订合作协议，并有一定规模，有实际内容、具体项目的校企合作经费支出（不含设备捐赠）。 

　　（五）具有长期工作安排。申报企业应具有深度开展产教融合工作的积极性，具备成为省内或行业产教融合示范企业的建设愿景，具有长期开展产教融合的明确工作计划和年度工作安排，对具体校企合作项目有明确的资金投入计划。 

　　（六）企业经营情况良好。申报企业应无重大环保、安全、质量事故，具有良好信用记录，无涉税等违法违规经营行为。主营业务为教育培训服务的企业原则上不纳入推荐范围（企业作为举办者举办民办学校，学校办学主干专业等与企业实际主要业务关系不直接或不密切的，或企业以民办学校学费为主要收入来源的，可按照主营业务为教育培训服务，原则上不纳入推荐范围）。 

　　（七）企业举办学校规范。企业作为举办者举办民办学校的，近5年不存在虚假宣传欺骗招生、违规组织实习、重大安全事故等违规办学行为。 

　　三、推荐企业数量 

　　按照国家《通知》要求，在此次申报企业中择优选取1家企业作为我省向国家推荐的地方重点培育产教融合型企业；对符合我省产教融合型企业建设培育条件的其他申报企业，优先列为产教融合型试点企业，入省级库加强培育，进一步深化产教融合、校企合作水平。 

　　 四、工作要求 

　　（一）企业申报材料要求。一是企业营业执照。二是企业正式申请文件，内容应包括企业基本经营情况、近年来校企合作情况（校企合作基础和成效等）、满足推荐条件的自查情况等。二是申报企业信息表（详见附件）。三是企业“十四五”期间各年度校企合作工作安排（分年度）。四是企业无重大环保、安全、质量事故，具有良好信用记录，无涉税等违法违规经营行为，以及企业作为举办者举办民办学校近5年不存在虚假宣传欺骗招生、违规组织实习、重大安全事故等违规办学行为的真实性声明。 

　　（二）报送要求。请于2020年6月28日下班前将上述申报材料PDF扫描件和原电子件发送至jljwsh@sina.com。逾期不再受理。 

　　我们对企业申报材料进行梳理汇总后，通过专家评审等环节，择优选取向国家推荐的地方重点培育产教融合型企业。经国家审核通过的，国家将与我省共同推进培育工作。 

　　　吉林省发展改革委         吉林省教育厅 

　　                               2020年6月23日 

