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吉林省民政厅　吉林省残疾人联合会 关于 

全面开展残疾人两项补贴资格认定申请“跨省通办”的通知 

吉民电〔2021〕24号 

　　 

各市（州）民政局、残联，长白山管委会民政局、残联，各县（市、区）民政局、残联：

　　开展残疾人两项补贴资格认定申请“跨省通办”，是深化“放管服”改革、优化政务服务的重要途径，也是各级民政部门、残联组织在党史学习教育中开展“我为群众办实事”实践活动的重要内容。根据《民政部办公厅中国残联办公厅关于全面开展残疾人两项补贴资格认定申请“跨省通办”的通知》（民办发〔2021〕2 号）和“全国残疾人两项补贴资格认定申请电视电话会议”精神，结合我省实际，现就有关事项通知如下：

　　一、时间要求
　　按照国家统一安排，自4月22日起，全面实现残疾人两项补贴以任意地申请、户籍地审核审定及发放的形式办理。

　　二、办理程序
　　残疾人两项补贴资格认定申请“跨省通办”，是由申请人向当地乡镇（街道）提出申请，经户籍地乡镇（街道）、残联、民政按程序进行初核、复核、审定及资金发放组织实施。“跨省通办”包括省内跨市通办、跨县通办、跨乡镇（街道）通办。

　　1.办理方式。“跨省通办”主要通过全国残疾人两项补贴信息系统进行资格认定申请的异地代收、推送户籍地审核、办理结果反馈等。各地既承担外地户籍人口在本地提交申请的受理工作，又承担本地户籍人口在外地提出申请的审核工作。乡镇（街道）应确保每个工作日安排人员在岗受理异地申请，并及时查看全国残疾人两项补贴信息系统，接收和办理本地户籍人员在外地提出的申请。

　　2.受理异地户籍申请。异地户籍残疾人到乡镇（街道）“一门受理、协同办理”服务窗口提交残疾人两项补贴申请时，窗口受理人员应将申请人身份证号输入全国系统查验是否为残疾人，并查看其户籍地残疾人两项补贴申办要件，一次性告知申请人所需提供的材料。申请人递交材料收齐后，要及时录入系统，并于3个工作日内推送至业务属地（即申请人户籍所在地）的补贴受理窗口。收到业务属地反馈的办理结果后，应在3个工作日内将办理结果通知申请人并做好记录。

　　受理异地申请时只需申请人提交联系方式和户籍地所需材料，受理地不负责对补贴资格进行认定或其他形式的审核，享受补贴政策的类型及标准由户籍地负责解释。不能提供户籍地所需材料的，不予受理，并向申请人说明原因。

　　3.审核本地户籍异地申请。各乡镇（街道）收到外地推送的申请后，应与其所属村（社区）确认该申请人是否为本地户籍人口，如户籍已迁出，应将结果反馈受理地，如属本地户籍的，要认真审核推送的申请材料。符合条件的，按我省政策确定补贴类别、标准并按程序提交县级残联组织、民政部门进行审核审定，经审定符合补贴条件的，纳入补贴范围，从提交申请当月起计发补贴。在乡镇（街道）初核、残联复核、民政审定过程中任一级发现申请人不符合条件的，应及时退回申请受理地，并说明具体原因。初审、审核、审定应在 10 个工作日内完成。

　　三、保障措施
　　（一）高度重视。各地要严格按照残疾人两项补贴资格认定“跨省通办”工作流程和标准严密组织实施，依托全国系统做好申请、审核、审定和资金发放等工作，确保残疾人两项补贴制度落实。各地相关负责人和工作人员要全面掌握残疾人两项补贴政策要求、掌握受理地和业务属地的办理程序和时限要求，做好初步审核和材料接收等工作。各地民政部门、残联组织要结合实际，细化“跨省通办”各环节和工作责任，形成各司其职、协同配合、高效联动的工作机制。民政和残联要建立数据比对和共享机制，按月开展补贴对象数据筛查比对工作，加强动态管理，确保残疾人两项补贴资格认定准确、及时、可靠。

　　（二）及时办理。残疾人两项补贴资格认定申请“跨省通办”主要通过全国残疾人两项补贴信息系统操作，各地要抓紧做好系统相关准备工作。一是完善本地业务办理须知，要备注上传所需相关办理要件，检查完善各级管理员账号，对轮岗、调出人员账号信息进行更新。二是全面核对系统内补贴对象数据，务求系统内已录入补贴对象数据同实际数据保持一致，通过系统来发放补贴资金。三是完成对系统内已收到的网络在线申请进行处理清零，对符合条件的及时纳入补贴范围，不符合条件的及时退回并说明原因。残疾人两项补贴资格认定申请“跨省通办”事项受理材料以电子文档形式在全国系统中留存，受理地不需接收、转寄纸质材料。

　　（三）加大宣传。各地要认真学习领会民政部办公厅、中国残联办公厅印发的通知精神和全国电视电话会议精神，按照我省通知要求，通过集中培训、政策解读、学习交流等方式，使各级负责人、经办人员熟悉掌握残疾人两项补贴资格认定申请“跨省通办”政策要求。要充分利用广播、电视、网络等媒体加大对残疾人两项补贴制度的宣传，努力形成全社会关心、支持残疾人的社会氛围。

　　省民政厅将定期检查各地系统内数据录入工作完成情况，对系统数据录入工作不到位的地区予以全省通报，并在年度考核中予以扣分。各地遇到新情况、新问题及时向省民政厅、省残联报告。省民政厅、省残联将定期检查业务办理情况，并对发现的突出问题进行通报。
　　吉林省民政厅    吉林省残疾人联合会
　　                            2021年4月19日
