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吉林省残联 吉林省商务厅
关于印发《吉林省残疾人网络创业专项行动方案》的通知
吉残联发〔2021〕8号 
各市（州）、长白山保护开发区残联、商务局，各县（市、区）残联、商务局：
为进一步促进我省残疾人网络创业就业，省残联、省商务厅制定了《吉林省残疾人网络创业专项行动方案》。现予印发，请认真抓好落实。
 

吉林省残疾人联合会  吉林省商务厅
2021年4月20日
吉林省残疾人网络创业专项行动方案 
为扎实做好“稳就业”工作、全面落实“保居民就业”任务，巩固扩大我省残疾人网络创业就业工作成果，在“十四五”期间实现全省残疾人就业工作高质量发展，省残联、省商务厅决定在全省开展残疾人网络创业专项行动，制定本方案。
一、任务目标
全面落实就业优先战略，坚持以新发展理念为引领，积极探索残疾人就业新途径，搭建促进残疾人网络创业就业服务平台和“吉兴”省残联新媒体矩阵。在全省培育一批残疾人网络创业孵化基地，培训一批残疾人网络创业就业骨干，培养一批残疾人“网红”人才，打造全省残疾人网络创业就业联盟，帮助更多的残疾人走上创业新路，推动全省残疾人就业工作实现高质量发展。
二、主要内容
（一）培育残疾人网络创业孵化基地。各市（州）、县（市、区）要因地制宜，通过利用自有场地、联合社会机构或委托第三方服务机构等多种有效形式，普遍培育残疾人网络创业孵化基地。各级残联要在实践中不断规范残疾人网络创业孵化基地管理，拓展服务功能，有计划组织吸纳一批符合条件且有网络创业意愿的残疾人个人或小微企业入孵。省残联适时出台全省残疾人网络创业孵化基地指导意见，并开展网络创业市、州行活动，宣传推介各地残联网络创业就业工作情况和残疾人网络创业典型。商务部门要加强对残疾人电商平台和网络创业孵化基地建设工作的指导，对符合条件的要给予扶持和支持。各地残联、商务部门要密切配合，积极引导电商企业融入到残疾人网络创业就业工作，鼓励电商企业开发岗位安排残疾人就业。
（二）强化残疾人网络创业就业培训实训。各地要把做好网络创业就业的培训实训工作作为今后一个阶段残疾人职业技能培训的重点，将网络技能融入到常规的残疾人职业技能培训课程体系中，推动残疾人网络创业与传统就业创业工作全面融合，不断提高残疾人网络意识和网络应用能力。省残联和市（州）残联要聘请电子商务经验丰富的网络“大V”，适时组织开展培训工作。县级残联要常态化组织开展残疾人网络技能培训。省残联、省商务厅适时举办政务新媒体和网络直播运行管理人员培训班，提高各级残联网络创业孵化基地的网络运营工作专业化管理能力。适时举办全省残疾人网络创业创新大赛，各地要层层推荐选拔优秀残疾人选手参赛。各级商务部门特别是电子商务进农村综合示范县市商务部门要会同当地残联，将残疾人网络培训实训等工作纳入年度电商培训计划。
（三）加大残疾人网络创业就业扶持力度。各地要全面落实《关于扶持残疾人自主就业创业的实施意见》（吉残联发〔2019〕42号）和本地规定，对残疾人网络创业在设施设备、网络资费和资金、场地等方面给予支持。要结合“残联助力乡村振兴 服务万村残疾人行动”，着力培育农村残疾人电商带头人。要积极支持残疾人兴办的实体店向线上发展，培育和扶持一批残疾人“网红”。要切实加强对残疾人“网红”政治引领，组织围绕庆祝建党一百周年、助残日和残联助力乡村振兴工作等开展直播活动。省残联、省商务厅联合打造由全省残疾人“网红”和电商机构负责人等组成的残疾人网络创业就业联盟，为残疾人“网红”提供更大的发展平台。
（四）推介全省残疾人产品作品和残联涉农产品。各级残联要依托当地残疾人网络创业孵化基地，定期征集当地残疾人产品作品和残联涉农产品，通过网络直播等形式进行推介和销售。省残联建立全省残疾人产品作品和残联涉农产品库，通过省残联网站等发布产品作品信息，并通过快手、抖音平台等定期组织“网红”带货直播促销。商务部门要积极组织和动员知名电商企业开展网络创业公益助残活动，将助残工作纳入到线上线下展会展销活动中，定期组织“网红”帮助残疾人或残疾人企业直播带货。
（五）打造全省残联“吉兴”网络品牌。各地残联要建立完善网络新媒体政务号，加入省残联“吉兴”新媒体矩阵。要通过定期发布短视频、邀请残疾人典型直播等，讲好我省残疾人奋斗的故事和残疾人事业发展的历程，大力传播正能量。要采取各种形式宣传展示省残联“吉兴”品牌，积极参与“吉林残联”政务号直播，并可建立子品牌同步推广，形成全省残联组织网络的集聚效应。
三、保障措施
（一）加强组织领导。省残联、省商务厅共同成立全省残疾人网络创业工作组织机构，具体工作由省残疾人就业服务中心负责。各地残联、商务部门要落实工作责任，密切合作，认真制定落实计划，提出具体工作任务，完善保障措施，确保完成既定任务。
（二）加强资金保障。省对市、县两级残联下拨培育网络创业孵化基地专项资金，主要用于采购残疾人网络创业孵化基地所需的相关设备、器材，进行必要的无障碍改造，开展网络创业就业培训实训等。各地要积极协调财政部门落实开展扶持残疾人网络培训和创业就业等资金。各级残联应当对符合超比例安排残疾人就业条件的电商企业给予奖励。
（三）加强舆论宣传。各地要注重发挥各类新闻媒体作用，多形式、多渠道加大对残疾人网络创业就业的宣传引导，不断营造良好的创业创新氛围。要依托网络平台组织开展各种创业创新大赛、创业讲堂、创业训练营等活动,组织残疾人积极参与网络创业实践。要加强对残疾人的教育引导，推动残疾人网络创业健康发展。
（四）加强信息沟通。各地要认真总结经验，挖掘工作亮点，及时向省残联、省商务厅报告。各市（州）残联要定期调度本地网络创业工作进展情况，认真做好统计工作，每季度上报省残疾人就业服务中心。省残联、省商务厅将适时开展工作指导和评估检查。
