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关于印发《吉林省乡村医生养老补助发放管理暂行办法》的通知
吉卫联发〔2016〕80号
各市（州）卫生计生委、财政局，长白山管委会社管办、财政局，各县（市、区、开发区）卫生计生行政部门、财政局：

　　为深入贯彻《中共吉林省委　吉林省人民政府关于贯彻落实全国卫生与健康大会精神加快卫生与健康事业改革发展的实施意见》（吉发〔2016〕32号）、《中共吉林省委办公厅 吉林省人民政府办公厅印发〈关于支持贫困县农村教育卫生人才发展的实施意见〉的通知》（吉办发〔2016〕47号）、《吉林省人民政府办公厅关于印发吉林省进一步加强乡村医生队伍建设实施方案的通知》（吉政办发〔2015〕63号）精神，落实乡村医生养老保险相关政策，提高老年乡村医生保障水平，同时建立我省乡村医生到龄退出机制，特制定《吉林省乡村医生养老补助发放管理暂行办法》，请认真贯彻执行。

　　各县（市、区）政府与卫生计生、财政部门要高度重视，精心组织，制定实施细则，加强舆论引导，确保政策平稳实施。县级卫生计生行政部门负责核准确认补助对象，确保按时上报人员名单。县级财政部门负责资金统筹，确保补助落到实处。同时，县（市、区）卫生计生部门要做好乡村医生到龄退出后新老交替工作，严防出现“空白村”。各市（州）要加强对所属县（市、区）工作的指导、检查和支持,要把这项工作的落实情况，作为各级地方政府工作考核评价的重要内容。对违规行为要及时纠正，并坚决追究责任、严肃处理。

　　请各地卫生计生部门、财政部门于2016年11月25日前，将2016年、2017年补助发放对象名单审核汇总后，以地区为单位分别报送到省卫生计生委、省财政厅备案。

　　附件：1.吉林省乡村医生养老补助发放管理暂行办法

　　      2.2016年吉林省乡村医生养老补助发放对象汇总表

　　      3.2017年吉林省乡村医生养老补助拟发放对象汇总表

　　

　　

　　吉林省卫生和计划生育委员会 吉林省财政厅

　　2016年10月20日

　　附件

　　吉林省乡村医生养老补助发放管理暂行办法
　　第一章 总则
　　第一条 为进一步落实好乡村医生养老保险相关政策，提高乡村医生待遇，依照《中共吉林省委　吉林省人民政府关于贯彻落实全国卫生与健康大会精神加快卫生与健康事业改革发展的实施意见》（吉发〔2016〕32号）、《中共吉林省委办公厅 吉林省人民政府办公厅印发〈关于支持贫困县农村教育卫生人才发展的实施意见〉的通知》（吉办发〔2016〕47号）、《吉林省人民政府办公厅关于印发吉林省进一步加强乡村医生队伍建设实施方案的通知》（吉政办发〔2015〕63号），特制定本办法。

　　第二条 结合发放乡村医生养老补助，同时探索建立乡村医生到龄退出机制。乡村医生年满60周岁，应退出村医岗位（离开村卫生室）。确因工作需要返聘的，由本人向聘用单位（所在乡镇卫生院）提出书面申请，聘用单位报请县级卫生计生行政部门批复同意后办理返聘手续。

　　第二章 补助对象和审核确认
　　第三条 对全省目前在村卫生室村医岗位工作、在农村连续服务满10年且年满60周岁的乡村医生，在退出村医岗位后按月予以发放养老补助。

　　第四条 县级卫生计生行政部门会同乡镇卫生院负责乡村医生身份、年龄、在岗离岗和在农村服务年限进行审核。

　　（一）根据录用档案；

　　（二）没有录用档案的，本人可提供能够记载身份和工作年限的档案、补贴发放凭证及其他原始材料；

　　（三）提供原始材料复印件的，需由原件单位保存部门对其真实性给予证明，加盖保存部门公章；

　　（四）原始材料和复印件均无法提供的，需有同时期2名以上乡村医生和所在乡村村民村委会出具证明。

　　第五条 审核符合条件的乡村医生名单应在工作乡村村民委员会办公地点公示。

　　执业地点有变更的乡村医生应在原工作乡村与现工作乡村村民委员会办公地点进行公示。公示期不少于7日。
　　第六条 公示结束后，无异议的由县级卫生计生行政部门给予确认。
　　第七条 县级卫生计生行政部门要加强乡村医生考核工作，及时了解乡村医生队伍变化情况。每年10月，将下一年度符合在农村连续服务满10年且年满60周岁乡村医生即将退出岗位情况进行摸底汇总，将补助对象名单以公文形式报送本级财政与市级卫生计生行政部门。市（州）卫生计生行政部门对本区域内补助对象名单汇总审核后，以公文形式报送省卫生计生委。
　　第三章 补助标准和资金来源
　　第八条 乡村医生养老补助发放标准为每人每月300元。全年按12个月计发。
　　第九条 补助资金由省、市县两级财政共同承担。其中，省财政承担60%，市县财政承担40%。市县财政要足额落实本级负责的资金。
　　第四章 资金筹集和发放补助
　　第十条 每年10月底，省卫生计生委根据各地汇总上报补助对象名单，向省财政厅提报下一年度资金预算需求。
　　第十一条 省财政厅根据国家及省里相关政策规定，提出资金安排意见，按程序报请省政府批准后，根据人数、标准及资金负担比例将补助资金及时拨付到市县财政部门。
　　第十二条 市县财政部门按照相关规定与程序要求，筹集本级配套资金。
　　第十三条 进一步建立健全补助对象信息档案。养老补助所需资金由所在市县财政部门按月统一发放到乡镇卫生院。乡镇卫生院严格按照补助发放名单，及时将补助资金发放到补助对象个人。
　　第十四条 县级卫生计生部门应及时掌握补助对象动态信息，每年要对其进行生存确认，出现离世村医要及时报同级财政部门，自离世次月停止发放养老补助。
　　第五章 资金管理和监督审计
　　第十五条 县级财政部门负责资金统筹，确保补助落到实处。每年12月底前，各地对全年发放情况进行总结，并报省卫生计生委、省财政厅。因离世等原因造成财政拨付的补助资金结余的，结转下一年度继续使用。
　　第十六条 补助资金接受审计、财政、监察部门的检查和社会监督。严禁虚报人数，任何单位和个人不得克扣、侵占、挪用补助资金。各地要公布举报电话，制定监督措施，对违反政策和有关要求的，要按有关规定严肃处理，并追究相关责任人的责任。
　　第十七条 省级卫生计生、财政部门将加强对各地落实乡村医生养老补助政策的检查、考核，对不按规定落实地方财政资金、政策执行不到位或补助金额不达标的地区，将予以通报，并追究相关人员责任。
　　第六章 附则
　　第十八条 乡村医生在岗认定时间节点为吉办发〔2016〕47号文件下发之日（2016年9月14日）。全省乡村医生养老补助自2017年开始发放，2016年9月－12月养老补助在2017年一并补齐。2017年，养老补助按月发放。
　　第十九条 本办法由省卫生计生委、省财政厅负责解释。
