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关于印发《全省公安机关十二项便民服务措施》的通知 

 吉公通字〔2021〕32号 

 

各市州公安局，长白山公安局，各县市区公安局，厅机关各部门、各直属单位： 

    为深入贯彻落实全省政法系统“十百千万”为民实践活动和六项证照办理便民服务行动，提升公安政务服务便民化水平，切实给群众带来更多更直接更实在的获得感、幸福感，省公安厅研究制定了《全省公安机关十二项便民服务措施》(以下简称“十二项措施”)，现印发给你们，请认真抓好贯彻落实。 

    一要提高思想认识，加强组织领导。制定出台“十二项措施”，是公安机关深入开展教育整顿，深化“放管服”改革，更好地服务群众办事的一项重要举措。全省各级公安机关要增强大局意识，把思想和行动迅速统一到厅党委的决策部署上来，充分认识开展此项工作的重要性和必要性，加强组织领导，精心研究部署，逐项细化落实，强化分类指导，确保工作顺利推进、取得实效。 

    二要抓好统筹结合，创新服务举措。以落实“十二项措施”为着力点和突破口，紧盯群众关心关注的高频公安政务服务事项，通过优化服务流程、压缩审批时限、强化技术支撑等手段，持续推出更多上门服务、延时服务、预约服务、网上服务举措，推进公安政务服务线上“一网通办”，线下“一门通办”，现场办理“最多跑一次”，让群众享受高效便捷的公安政务服务。 

    三要加强内外宣传，营造浓厚氛围。各地、各部门要结合自身工作实际，充分运用各种媒体，采取专题报道、召开新闻发布会、政策解读等多种形式，加大对“十二项措施”的宣传力度，提高群众知晓度和应用率。对工作中发现的典型经验做法，要及时总结提炼，大力宣传推广，在全省公安机关营造便民服务的浓厚氛围。 

     

  

                                   吉林省公安厅 

                                   2021年5月7日 

  

  

  

  

  

全省公安机关十二项便民服务措施 
  

    一、实现身份证“一日办”。 重塑身份证业务办理流程，变原有的派出所、县、市、省四级人工审核环节为系统自动审核，受理时限由10个工作日变为实时受理、实时上传。优化制证生产环节，形成“上午受理、下午出证，下午受理、次日上午出证”的生产模式。改进证件分发模式，实现全省城区办证次日送达、偏远农村隔日送达。将居民身份证办理时限由20个工作日压缩至1天，实现居民身份证业务全省通办。 

    二、推行居民身份证补换领网上办理。依托吉林“互联网+公安”综合服务平台，实现符合两年内办理过居民身份证的群众补换领证件“网上办、掌上办”。逐步拓宽业务办理范围，根据居民身份证的不同有效期限，合理放宽居民身份证业务网上办理申领条件，着力打造“零跑动”的办理新模式。 

    三、实现户籍业务“全省通办”。吉林省居民在全省任意公安派出所提出申请，经户籍民警信息核对无误，即可办理户口落户、信息变更、户籍证明、户口簿申领等四类20项主要户籍业务，以“数据跑路”代替“群众跑腿”，实现群众办事“就地就近”和“最多跑一次”。 

    四、推出居住证电子证照。依托“吉事办”“吉林公安”等政务服务APP和小程序，研发电子居住证功能。2021年6月底前，实现居住证电子证照网上申领、网上展示、网上核验；7月底前，与教育、民政、人社、政数等相关部门联合制发工作通知，明确居住证电子证照与实体居住证具有同等使用效力，推行居住证电子证照与实体居住证并行使用。 

    五、实现小型机动车号牌立等可取。推进全省机动车号牌制作点设置，在每个车管所院内设置号牌制作点，实现除新能源汽车外的小型机动车号牌立等可取，进一步扩大服务半径，减少群众往返奔波。2021年6月底前，覆盖率达80%；8月底前，实现100%。 
    六、实现驾驶证换证网上办理。依托“交管12123”APP，实现驾驶证换证网上申请、网上办理、后台审核、邮寄送达、进度查询。 
    七、实现机动车临时牌照网上申领。依托“交管12123”APP，实现机动车临时号牌网上申请、网上办理、后台审核、邮寄送达、进度查询。 
    八、实现交通违法网上处理。依托吉林“互联网+公安”综合服务平台、“交管12123”APP、“吉林车辆管家”微信小程序等渠道，实现交通违法网上查询、网上处理、网上缴纳罚款、驾驶证记分网上查询。 
    九、实行私家车登记全省通办。在全省范围内实行私家车登记持居民身份证全省通办，对本省户籍居民省内异地办理非营运小微型载客汽车新车注册登记的，申请人可以凭居民身份证直接申请，无需再提交居住证或者居住登记凭证。 
    十、推出便利老年人办理出入境证件措施。解决老年人在运用智能信息科技遇到的困难，推出包括办证“绿色通道”、自助服务引导、简化照片采集流程、增加服务设施、容缺受理、登门办证、电话预约等便利老年人办理出入境证件措施。 
    十一、开通出入境12367服务热线。全面接听处理移民管理业务咨询、意见建议等来电，为中外出入境人员提供中英双语政策答疑、信息咨询、办事服务和生活指引等“7×24”小时人工服务。 
    十二、推行窗口延时服务。在全省车管所推进业务延时办，中午不休息，保留窗口，满足群众休息时间内业务办理需要，当日受理当日办结。公安出入境窗口对于在工作时间内未办结业务，仍滞留在接待场所的申请人，以及未在窗口工作时间及时赶到窗口的申请人，实行半小时内可办结的予以办结；半小时内无法办结的做好解释说明工作，并承诺次日凭已取号码到指定窗口优先办理；对受理量较大，经常性提供延时服务的公安出入境窗口，采取全员预约服务模式。 
