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关于对全省医疗行业作风建设工作进行明查暗访情况的通报 
吉卫发〔2021〕4号 
各市（州）卫生健康委，长白山保护开发区、长春新区卫生健康局，梅河口市卫生健康局，中省直医疗机构： 
为认真贯彻执行2020年吉林省纠正医药购销领域和医疗服务中不正之风工作要点精神，扎实推进医疗行业作风建设工作专项行动顺利开展，专项整治医药购销领域和医疗服务中利益输送问题，一以贯之、坚定不移地将“管行业必须管行风”“谁主管谁负责”的治理要求落到实处，促进行业风气持续向好，省卫生健康委组织抽调行风、临床、药事、财务、采购、监督和纪检监察等专业人员，自2020年11月9日至12月23日总计历时45天，累计出动专家47人次，对全省4家国家委属委管医院、8家省属省管医院、10家市（州）属三级医院、9家县级人民医院共计31家医疗机构行业作风建设工作进行明查暗访。 
省级明查暗访组此次检查暗访累计发现问题214个，明查累计发现问题311个，提出意见建议135条，被检单位共提出整改措施496条；处理处罚相关科室191个，责任科室受到了质控扣分、年终绩效目标管理扣分的处理；科室负责人负连带责任，受到批评教育、警示或诫勉谈话处理；处理处罚相关责任人211人，所有责任人均受到全院通报批评、责令书面检查整改、扣除当月绩效、取消年终评先选优资格、职称晋升量化考核扣分、医德考评档案不良记录一次的处罚，总计处罚金额25,939.50元。 
现将具体情况通报如下： 
一、主要做法 
本次省级医疗行业作风建设明查暗访工作依据《明查暗访工作检查细则》五个方面66项具体内容，采取不打招呼、不定地点、突击检查、随机抽查等方式进行，省域范围内抽查了二级以上医疗机构共计31家。 
（一）践行“四不两直”以体现公平。省级明查暗访组按照国家“四不两直”工作要求，对于国家委属委管医院和省直医院做到应检尽检避免灯下黑，对每个市（州）确定1家三级医院作为必检医院，随机抽取1家县（区）级医院，首先进行2小时暗访，然后变成1天的明查。 
（二）掌握标准和尺度以体现公正。考核组由卫生健康委纠风办的同志带队贯穿明查暗访工作的始终，对检查中发现的问题认真进行汇总，全省掌握一个标准、用一把尺子量到底，详细地记录工作底稿和各小组检查情况。 
（三）当日问题当场反馈以体现公开。一个单位被检结束后，由各小组组长当场向被检单位领导班子及职能科长进行反馈，同时征求对明查暗访组发现的问题、提出的意见和建议是否存在异议，确认无疑后由被检单位行风建设工作第一责任人表态发言。 
明查暗访组最后正式的《行风检查反馈意见》电子版与暗访图片影像资料隔天以文件形式传给被检单位，要求被检单位对检查中发现的问题认真整改，问题突出的还要求对相关责任人进行责任追究，并限期15个工作日将整改报告及问题处理结果书面报省卫生健康委纠风办。 
二、发现的主要问题 
省级明查暗访组通过对此次明查暗访工作中累计发现的问题和提出的意见建议进行梳理汇总，被检单位存在如下需要及时制定整改措施并强化落实的问题。 
（一）共性问题。一是部分医疗机构未安装反统方软件、处方统计权限混乱、未进行严格的审批程序、信息统计功能没有实现加密管理。涉及长春中医药大学附属医院、吉大口腔医院、省妇幼保健院、长春市中心医院、农安县医院、靖宇县人民医院、柳河县医院、东辽县医院等8家医院。二是医德考评工作未与医务人员晋职晋级、岗位聘用、评先选优和定期考核直接挂钩，未实行医德“一票否决”制，涉及医院可达90%。三是自立项目收费、分解项目收费、擅自提高标准加收费用和重复收费等问题，明查暗访组在调阅41家医疗机构病历时发现都不同程度存在上述问题。四是医患双方不收和不送“红包”协议书签署不规范、缺项，此项占比为40%。五是老旧医院诊疗标识不清，比如吉林大学第二医院、大安市第一人民医院、敦化中医院、东辽县医院和梨树县医院等5家医院。六是医院就诊未能做到一医一患一诊室，中省直医疗机构占绝大多数，市州中心医院执行较好，县级人民医院执行较差。七是病历、知情告知书写不规范，此问题也较普遍；八是存在个别医疗机构工作人员服务态度散漫、聚堆聊天、门诊脱岗现象，比如辽源市中心医院、公主岭中心医院、农安县人民医院。而窗口单位工作时间玩手机现象达所有被检医院的90%以上。 
（二）外出会诊管理存在违纪违法行为。管理盲区和政策盲点导致医生“飞刀走穴”情况发生，违反《医师外出会诊管理暂行规定》，患者以现金形式私下给予上级医生现象普遍，有白城市、松原市、通化市、白山市和梅河口市等5家中心医院，一汽总医院1家省直医院，吉林市、敦化市2家中医院，涉及到的医师有吉大一院罗某、张某峰、张某；吉大二院刘某毅、刘某霞、隋某琴、邢某华、张某；吉大中日联谊医院张某琪；省肿瘤医院孙某杨。另外农安县医院被当地纪委调查200多人给予医生1000元—1万元不等，医院留存《邀请外院专家会诊、手术自愿书》，纪委尚未定性。 
（三）接受社会捐赠资助管理不规范。各级各类医院应该严格执行《卫生计生单位接受公益事业捐增管理办法（试行）》（国卫财务发〔2015〕77号）要求，检查中发现普遍存在无捐赠协议接受捐赠、未以法人名义签订协议、捐赠药品询价卖给患者入医院财务收入总账、捐赠资助与采购商品（服务）挂钩附加条件等问题，受检的41家医疗机构中有19家医疗机构存在上述不同情况，占比46.34%。这19家医疗机构分别为靖宇县人民医院、白城中心医院、大安市第一医院、东辽县医院、四平市中心人民医院、梨树县医院、农安县医院、梅河口市中心医院、通化市中心医院、省前卫医院、白山市中心医院、松原市中心医院、长春中医药大学附属医院、省中科院第一临床医院、延边大学附属医院、吉林中西医结合医院、长春市中心医院、吉林医药学院附属医院、蛟河市人民医院。 
（四）需要提示的风险点。一是个别医务人员诱导消费，介绍患者指定药店购药，到外院进行检查，甚至倒卖患者，但上述行为较为隐蔽，难以取证处理。检查吉大一院时就发现病案号02165840病历患者使用雷珠单抗院外购药的情况，况且该药属于生物制药，应该在2—8℃环境下保存，患者自行购药存在用药风险。二是手术室违反医疗管理制度允许没有医疗资质的器械代表、介入技师等入室参与手术，存在院感风险隐患。三是麻醉医师不严格执行术前访视制度，没有到疗区、到床前进行问询，而是在手术洽谈室交代相关事项，又没有安装摄像录音设备，可能成为医师和患者家属收送“红包”的地方，违规风险极大。吉大一院、吉大二院、白城中心医院、蛟河县医院、通化市中心医院、大安市第一医院等6家医院都存在这种情况。四是企业在新药推荐、学术交流、技术支持等活动中，邀请医院主要科室的主任、护士长参加，存在变相行贿嫌疑。此问题医疗机构都心知肚明，但缺乏证据无法查实。五是个别医药代表跟随门诊医生出诊，存在统方风险，比如吉大一院、吉大二院。 
三、取得的工作成效 
省级明查暗访组在工作中始终坚持依法依纪检查，遵章守规处罚，实事求是、有理有据、客观公正地提出问题和意见建议，并积极与受检单位进行交流，从强化医院管理、规范服务行为、规避医疗风险、促进业务发展的角度进行剖析。行风明查暗访按照《工作检查细则》进行检查，业务管理和疫情防控工作 “原汁原味”反馈，做到了既认真检查工作中存在的问题，又帮助剖析问题产生的根源，督促抓好整改，充分体现“以人为本”的工作理念，收到了良好的效果。 
（一）医院管理制度有所创新。吉林大学第一医院手术室实现行为管理系统，对相关人员进行备案管理，智能授权信息录入刷卡入室。省肿瘤医院严格落实执行药品用量动态监测和超常预警制度，遇有不良反应启动系列措施分层次进行处罚。吉林中西医结合医院聘请社会监督员制定了“星期六院长”工作制度、流程及实施方案，从管理规范、医德医风建设、优质服务、价格监督、医疗收费等方面进行工作检查。 
（二）医疗质量和服务不断得到改善。四平市中心人民医院制定内部质量监控手册，规范所有业务流程。辽源市中心医院质量控制、医疗服务资料齐全规范，台账痕迹管理清晰明了。梅河口市中心医院药品、高值耗材及治疗价格项目齐全，LED屏滚公示并定期更新。省中医药科学院第一临床医院温馨的中医药特色服务，大厅备有大枣枸杞子水、红茶水，非常便民暖心。 
（三）医务人员诊疗行为进一步规范。吉林大学中日联谊医院统一制作三千余块行风建设工作警示标识在所有医疗工作场所悬挂张贴。长春市中心医院医疗纠纷投诉档案、配套文件建立比较完善。大安市第一人民医院仅骨科截止2020年10月底拒收红包43起，金额27400元，均有被返还者签字。前郭县医院门诊药房设袋集中存放手机，避免窗口人员上岗时间玩手机。 
（四）患者满意度稳步提高。延边大学附属医院创新医务人员行风满意度测评工作，在重点场所张贴二维码方便患者随时手机扫描测评，医院设专人负责每天统计。白城中心医院实现WIFI全覆盖，给患者提供了极大网络需求。松原市中心医院门诊大厅导诊台以良好的服务态度为患者提供各种便利服务。通化市中心医院志愿者服务突出，微信扫描共享轮椅方便患者使用。白山市中心医院坚持给患者每日发放费用清单，患者明明白白消费。 
四、工作要求 
结合2020年度行风建设明查暗访工作，我们欣喜地看到各级卫生健康行政部门和医疗机构进一步提高认识，强化整治措施，在加强综合管理上工夫，行业作风建设取得了一定的成效。同时，我们也清醒的认识到工作中还存在着许多老情况，又发现了一些新问题。针对过去一年行业作风建设情况和发现的问题，下一步我们要重点做好如下工作： 
（一）宣传典型经验，发挥示范作用。进一步弘扬典型做法，对一些好的经验、好的做法认真总结、推广和宣传，以点带面，努力从源头上预防和治理医药购销领域和医疗服务中的不正之风，正确引导社会舆论导向，形成舆论阵势，营造集中整治的社会氛围。对于整治效果好、群众反映好的地区加大舆论宣传力度，发扬卫生职业精神，充分调动医务人员工作积极性和主动性。 
（二）加强医院管理，规范执业行为。针对普遍存在的八方面共性问题，今后要在制度落实上、规范制定上、监督检查上加大工作力度，推动出台医德医风评价结果应用的配套政策。医疗机构领导班子要贯彻落实《医疗机构从业人员行为规范》，从业人员要认真执行《行为规范》，纠风部门进行监督检查。坚持日常检查与专项督导相结合，指导医疗机构逐步建立党委主导、院长负责、党务行政工作机构齐抓共管的医德医风工作机制。加强对医务人员规范检查、规范治疗、合理用药等执业行为的监督检查，加强高值医用耗材、辅助性用药等领域的监管，有效控制费用不合理增长。 
（三）切实履行职责，强化行业监管。针对检查发现的两个重点问题，对医疗机构和从业人员贯彻执行“九不准”的行为进行大力查究，贯彻落实国家药监局《医药代表备案管理办法（试行）》精神，认真执行《吉林省医疗机构不良执业行为记分管理办法》和《吉林省医务人员不良执业行为记分管理办法》相关要求，将不合理诊疗行为纳入医务人员绩效考核体系，与医务人员医德考评结果密切结合，真正实行医德“一票否决”制。对于工作落实不力的及时纠偏,督促整改并严肃问责。 
（四）层层落实责任，严肃执纪问责。结合提示的五个风险点，要牢固树立风险意识，做到警钟长鸣，防患于未然，对存在不认真履行职责、失职、渎职等行为的主管部门和工作人员依法严肃问责。对工作不力导致严重问题的,追究医疗机构主要领导和直接领导责任。对隐瞒不报、压案不查、包庇袒护的，一经发现，从严处理。加大通报曝光力度，释放越往后执纪越严的强烈信号，保持高压态势，发挥震慑作用。 
（五）加强舆论震慑，实施有效监督。充分发挥社会监督的作用，在举报热线、网络平台、微信公众号等平台基础上设立医疗机构从业人员违规收受“红包”、回扣监督举报专线和专用通道并向社会公布，广泛征集线索，通过官方网站、政务新媒体、新闻媒体等渠道，对重点案例查处情况进行曝光，保持高压态势，对损害人民群众切身利益的违法违规行为形成舆论震慑，确保行风建设取得实效。 
吉林省卫生健康委员会       
2021年5月18日         
    （信息公开形式：主动公开） 
