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关于印发《吉林省公共场所母婴设施建设管理规定（试行）》的通知
　　吉卫人口发〔2021〕1号
各市（州）卫生健康委，长白山开发区、长春新区卫生健康局，梅河口市卫生健康局：

　　为进一步规范全省公共场所母婴设施建设管理，提高对妇女儿童的公共服务供给能力，现将《吉林省公共场所母婴设施建设管理规定（试行）》印发你们，请遵照执行。

　　附件：1.吉林省公共场所母婴设施标识

　　2.吉林省公共场所母婴设施建设硬件规范指南

　　3.吉林省公共场所母婴设施室内摆设等内容提示

　　4.吉林省公共场所母婴设施管理制度范本

　　5.吉林省公共场所母婴设施温馨提示范本

　　吉林省卫生健康委员会      

　　2021年6月28日        

　　（信息公开形式：主动公开）

　　吉林省公共场所母婴设施建设管理规定（试行）
　　第一章  总则
　　第一条 为加强全省公共场所母婴设施建设管理，维护妇女儿童权益，提高对妇女儿童的公共服务供给能力，根据国家卫生健康委《关于加快推进母婴设施建设的指导意见》、吉林省卫生健康委《关于加强公共场所和用人单位母婴设施建设的实施意见》有关精神，制定本规定。

　　第二条 本规定所称公共场所母婴设施，是指公共场所内建立的可供孕期、哺乳期妇女及婴幼儿护理者使用的场所及相关服务设施。

　　第三条 公共场所母婴设施的建设和管理应建立行业主导、部门协作、社会参与、齐抓共建的工作机制，坚持行业主导，各司其职、属地管理，协调推进、标准规范，分类实施的基本要求。

　　第二章  建设要求
　　第四条 公共场所母婴设施的建设应符合城乡发展规划，做到安全适用、经济合理、便民利民。建筑面积在5000至10000平方米的交通枢纽、商业中心、医院、旅游景区及游览娱乐等公共场所，应建设使用面积不少于6平方米的独立母婴室；超过1万平方米的，应当建设使用面积不少于10平方米的独立母婴室。

　　第五条 公共场所母婴设施应当使用全省统一、规范的名称标识，并在醒目位置设置导向标志。

　　第六条 公共场所母婴设施应具备相应外部环境、建筑面积和私密空间，具有良好的通风和采光条件，内部装饰用材符合环保质量标准并保持色调、灯光柔和。按规定配备消防、安防监控等安全设备。

　　第三章  服务要求
　　第七条 公共场所母婴设施主要提供母乳喂养、婴儿护理（如更换尿布）等服务，有条件的还可提供母乳喂养、母婴健康等专业知识的宣传和咨询服务。

　　第八条 公共场所母婴设施的服务时间应与公共场所对外开放时间保持一致。

　　第九条 任何人使用公共场所母婴设施，都应当自觉维护清洁、卫生，爱护相关服务设备和设施。

　　第四章  管理要求
　　第十条 各级卫生健康、发改、住建、交通运输、文化旅游、工会、妇联、铁路、民航等部门应按照各自职责，加强公共场所母婴设施建设和管理的监督指导。各级卫生健康行政部门应依托妇幼保健服务机构提供母婴保健知识技能指导。

　　第十一条 建设和管理单位应确保母婴设施整洁卫生、功能正常、安全私密、规范运行，做到管理有序、服务到位。

　　第十二条 建设和管理单位应明确相关负责人、管理（保洁）人员、安保人员等，负责母婴设施的管理服务工作。

　　第十三条 建设和管理单位应根据实际情况制定母婴设施的日常保洁、维护和使用情况检查、应急处置等管理制度。

　　第十四条 建设和管理单位应加强母婴设施的安全管理，落实消防、安防以及空气和饮用水质量、卫生消毒、噪音控制等安全保障，做好突发事件的应急处置。

　　第五章  检查和考评
　　第十五条 公共场所母婴设施建设和管理纳入卫生健康相关考核内容。
　　第十六条 公共场所母婴设施建设考核工作由各级卫生健康行政部门牵头组织、相关部门参与实施，平时检查落实主要由建设和管理单位的上级主管部门负责。
　　第十七条 考核方法主要采取各地、各单位自评和上级实地抽查或委托第三方评估相结合的方式。
　　第六章  附则
　　第十八条 各地可根据本规定要求，结合本地实际制定细则。用人单位母婴设施建设可参照本规定执行。
　　第十九条 本规定由吉林省卫生健康委员会负责解释。
　　第二十条 本规定自2021年7月1日起施行。
