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　　吉林省医疗保障局关于2021年人大建议政协提案办理情况的报告
　　吉医保函〔2021〕26号
省政府办公厅：

　　按照吉林省人民政府督查室《关于做好省十三届人大四次会议代表建议和省政协十二届四次会议政协提案办理工作的通知》要求，现将我局2021年人大建议政协提案办理工作情况报告如下:

　　一、建议提案受理情况
　　省“两会”后，我局陆续接收到省政府办公厅转交的代表建议和政协提案。经多次沟通协调，省政府办公厅对交办我局的建议提案进行了调整，最终确定交由我局办理的建议提案31件，人大代表建议12件，政协委员提案19件。所有交办件中，由我局主办的6件（其中人大建议2件，政协提案4件），协办的23件（其中人大建议10件，政协提案13件）。建议提案内容涵盖医保制度完善、医保待遇调整、医保基金监管、中医药支持等方面，涉及我局所有处室、直属单位。

　　二、建议提案办理情况
　　按照建议提案办理工作的要求,于4月20前完成了协办件的办理工作，5月15日前主办件全部办结，5月30日前面复完毕。在结合疫情防控的前提下，我局采取直接面复和电话回复的方式对建议提案进行了答复，代表委员对答复意见表示满意，同时，委员们对我局认真负责的工作态度表示肯定。今年，我局的建议提案办理工作再一次实现了办结率、面复率、满意率均为100%的目标。

　　三、建议提案办理工作的主要做法
　　（一）统筹规划。建议提案是人大代表依法履职、政协委员参政议政的重要内容，寄托了代表委员对政府工作的殷切希望，我局作为“两不愁三保障”的重要部门，我局对建议提案的办理工作历来十分重视。在接到建议提案办理工作的通知后，局党组第一时间听取了工作汇报。党组书记、局长杨凯同志高度重视，明确要求各处室（单位）主要负责人作为第一责任人务必把建议提案办理工作抓好、抓实。今年的建议提案办理工作继续沿用主要领导负总责、分管领导负主责、综合处室总协调、业务处室具体办、专人负责抓落实的“五级责任制”，层层压实责任。开展过程中，分管副局长黄海龙同志多次调度办理工作进展情况，并召开调度会听取各相关承办处室（单位）的意见建议，亲自督导解决办理过程中遇到的困难。其他局领导也主动与分管处室（单位）一同分析建议提案内容，认真研究答复意见，亲自带队参与面复工作，力争不断提升代表委员们建议提案体验，确保建议提案的办理质量。

　　（二）协同推进。为了确保建议提案办理工作有序推进，我局制定了办理工作方案，对承办处室（单位）、办理流程、时限、标准等方面提出了具体的要求。各处室（单位）按照分工，认真准备、积极调研、充分论证、主动与代表委员联系，了解代表委员提出建议的真实想法，同时，与主、协办单位进行充分沟通，明确了建议提案办理工作的对接人及办结时限。此外，为掌握各处室（单位）的工作进展情况，确保办理任务如期圆满完成，我局实行了周报告、月调度的工作制度。每周各处室（单位）报告办理工作进行情况，每月组织召开工作调度会，通报工作进展情况，研究分析解决工作中存在的问题，推行好的经验和做法，确保了办理工作的高效推进。

　　（三）积极面复。为让代表委员对医疗保障工作有更深的了解和认识，我局严格落实局领导带队面复代表委员的工作要求。结合疫情形势，我局采用灵活面复形式，凡代表委员同意面复的，由局领导亲自带队面复；考虑疫情等因素，不方便进行面复的，

　　由局领导通过电话或视频的方式，亲自向代表委员通报答复意见，局领导亲自与代表委员沟通，让代表委员感受到了省医疗保障局对建议提案办理工作的重视，也对医保工作有了更深层次的了解。

　　（四）注重实效。为提高建议提案答复质量，各处室（单位）在答复前认真研究，充分酝酿，针对代表委员提出的问题反复调阅相关资料、查找政策依据，确保每个答复意见都准确无误。其中，提出的建议能够解决的，在答复中已明确将结合年度工作计划予以推进；一时难以落实的，我局制定了时间表，列入到了今后的工作计划中；受条件限制无法解决的，也已实事求是地向代表委员说明了情况，取得了代表委员的理解。此外，为突出办理质量、深化办理效果，我局积极着手将建议提案转化为实际工作成果。比如，省政协常利委员提出的第201号提案《关于提高医保基金监管专业能力建设的建议》，2020年9月省医疗保障局向省委编办报送了《关于在省医药价格指导中心加挂省医疗保障基金运行监测评估中心牌子并申请增加人员编制的请示》（吉医保党组〔2020〕29号），希望在成立独立监管机构困难情况下，暂时通过增加人员编制提高医保基金监管能力。2020年9月30日得到了省委编办正式批复，同意省医疗保障局下属事业单位“吉林省医药价格指导中心”加挂“吉林省医疗保障基金运行监测评估中心”牌子，核增全额拨款事业编制11名，协助医疗保障行政部门履行医疗保障基金监管职能。同时，关于引入专业化信息技术和监管手段的建议，我局借鉴国家医疗保障局基金监管工作经验，通过招标采购服务方式，引入专业信息公司、保险机构、会计师事务所等第三方机构，提供大数据分析、财务审计、软件操作、保险与医学等领域的专业人员，参与全省组织的医保基金监管及打击欺诈骗保工作。同时，加快推进医保基金智能监控建设，逐步实现全省医保信息系统互联互通。

　　四、下步工作打算
　　下一步，我局将对今年的建议提案办理工作进行总结，对办理过程中发现的问题及不足之处认真研究，在今后的办理工作中予以完善。同时，组织各处室（单位）继续做好将建议提案转化为实际成果工作，确保建议提案办理工作取得实实在在的成效。
　　
　　
　　
　　
　　吉林省医疗保障局
　　2021年6月30日
