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　　关于进一步做好零就业家庭认定和援助工作的通知
　　吉人社函〔2021〕102号
各市（州）、长白山管委会、梅河口市人力资源和社会保障局：

　　为进一步加大对零就业家庭就业援助力度，根据国家和省有关规定，结合我省实际，现就做好零就业家庭认定和援助工作通知如下：

　　一、明确认定标准条件
　　零就业家庭是指本省行政区域内，所有法定劳动年龄内、具有劳动能力和就业愿望的家庭成员均处于失业状态的城市居民家庭。

　　（一）零就业家庭成员需均为城镇户籍人员（按户口簿首页住址为准），家庭成员包括配偶、父母、子女和其他共同生活的兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女。

　　（二）申请零就业家庭认定的登记失业人员已婚，如夫妻双方未在同一户籍，视为共同生活家庭成员；登记失业人员未婚、离异（或丧偶），如户籍为单人单户，其父母视为共同生活家庭成员。

　　（三）其他特殊情形由各地结合实际确定。

　　二、优化业务办理流程
　　（一）自愿申请。零就业家庭中的登记失业人员可持户口簿、本人身份证到户籍所在街道、社区公共就业服务平台提出申请，并填写《吉林省零就业家庭认定及援助申请表》（见附件）。还可通过吉林智慧人社网上办事大厅申请登记并按要求上传相关材料。

　　（二）初审公示。街道、社区公共就业服务平台依托全省就业信息管理系统，通过线上比对、线下走访等方式，对相关信息进行核实。核实无误的进行公示（公示时间不少于3个工作日）。公示无异议后上报县（市、区）公共就业服务机构。

　　（三）复核确认。县（市、区）公共就业服务机构对初审通过人员相关信息及情况进行复核。核实无误的，县（市、区）公共就业服务机构在《吉林省零就业家庭认定及援助申请表》加盖电子印章，认定为零就业家庭。

　　三、加强实名动态管理
　　建立健全零就业家庭实名制数据库，完善零就业家庭成员基本信息、就业援助服务措施、实现就业方式以及享受政策情况等，做到时时更新，实现动态管理。零就业家庭出现下列情形之一的，由县（市、区）公共就业服务机构予以退出：

　　（一）登记失业的家庭成员中有1人实现就业的；

　　（二）登记失业家庭成员1个月内无正当理由拒绝接受公共就业服务机构或公共就业服务平台推荐就业3次以上的；

　　（三）街道、社区公共就业服务平台1个月内连续3次无法与其取得联系的；

　　（四）按规定应注销失业登记或退出就业援助的其它情形。

　　四、完善就业援助措施
　　（一）开展“入户式”摸底排查。各级公共就业服务机构要定期组织街道、社区公共就业服务平台开展入户摸底排查。对符合零就业家庭认定条件的，引导帮助其进行申报登记，确保零就业家庭应认尽认。将家庭中只有1人就业，且收入水平较低或就业状态不稳定的列为重点监控对象，持续跟踪其就业失业状况并及时进行干预，做到早发现、早介入、早帮扶。

　　（二）实行“一对一”精准施策。各级公共就业服务机构要指导街道、社区公共就业服务平台根据零就业家庭成员自身特点、就业意愿、实际困难等，研究制定个性化的援助方案，实施“一人一策”的重点帮扶。对已就业的家庭成员落实社会保险补贴、岗位补贴、职业技能培训补贴、职业技能鉴定补贴、初次创业补贴，以及税收减免、创业担保贷款贴息等就业创业扶持政策。

　　（三）落实“承诺制”托底安置。各市（州）、县（市、区）公共就业服务机构及街道、社区公共就业服务平台要层层建立零就业家庭就业援助预案。采取分片分户、专人包保、“一帮一”结对子等办法，鼓励辖区内的重点企业拿出一批门槛低、有保障的就业岗位，“点对点”推荐给零就业家庭成员。对新认定的零就业家庭成员，至少提供1次职业指导、1次技能培训信息、推荐3次岗位，确保不挑不拣20个工作日内解决其就业问题。

　　（四）坚持“全程化”跟踪回访。全面落实零就业家庭跟踪回访制度，建立健全工作台账。各级公共就业服务机构要按月采取电话回访、入户回访等方式，及时了解掌握辖区内已援助零就业家庭成员就业失业状况、援助服务情况、享受政策情况等，帮助他们解决就业过程中遇到的实际困难，确保已就业的零就业家庭成员真正享受政策扶持实现稳定就业。

　　五、相关工作要求
　　（一）提高思想认识。各级人力资源和社会保障部门要高度重视零就业家庭就业援助工作，切实加强组织领导，层层落实工作责任。要加强与相关部门的联系协作，形成主管领导亲自抓、行政职能部门政策支持、工作机构和基层平台共同实施的就业援助工作格局。
　　（二）加大宣传力度。各级人力资源社会保障部门要加大对零就业家庭就业援助工作的宣传力度，采取贴近群众、喜闻乐见的宣传形式，做到政策宣讲到人、措施说明到位。要通过各种媒体广泛宣传政府为零就业家庭提供帮助的具体政策和工作措施，努力营造全社会关心和支持就业援助工作的良好氛围。
　　（三）强化督导检查。各级人力资源社会保障部门要层层建立目标责任、监督考核、核查通报制度。要重点对零就业家庭认定持续为零的开展核查工作。如发现应认未认、政策未落实、承诺未实现，以及虚报瞒报等问题，将采取通报、约谈等方式严肃问责。确保零就业家庭动态为零。
　　本通知自印发之日起实施。
　　附件：吉林省零就业家庭认定及援助申请表
　　吉林省人力资源和社会保障厅
　　2021年6月30日
　　
