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关于印发《吉林省建筑节能奖补资金管理办法》的通知 

吉财建〔2021〕514号 

各市（州）、长白山管委会、各县（市、区）财政局、住房城乡建设局（建委）、房产局、城管局： 

　　为加强和规范财政资金管理，提高资金使用效益，促进我省建筑节能高质量发展，提高建筑节能能效。根据《中华人民共和国预算法》、《吉林省预算审查监督条例》、《吉林省人民政府关于修订吉林省省级财政专项资金管理办法的通知》(吉政发[2014]10号）、《中共吉林省委 吉林省人民政府关于全面实施预算绩效管理的实施意见》（吉发[2019]10号）及省级预算管理有关规定，我们制定了《吉林省建筑节能奖补资金管理办法》，现印发给你们，请遵照执行。 

　　附件：《吉林省建筑节能奖补资金管理办法》 

　　 

  

  

  

吉林省财政厅     吉林省住房和城乡建设厅 

　　2021年6月28日 

吉林省建筑节能奖补资金管理办法 

第一章  总 则 

　　第一条  为加强和规范财政资金管理，提高资金使用效益，促进我省建筑节能高质量发展，提高建筑节能能效。根据《中华人民共和国预算法》、《吉林省预算审查监督条例》、《吉林省人民政府关于修订吉林省省级财政专项资金管理办法的通知》(吉政发[2014]10号）、《中共吉林省委 吉林省人民政府关于全面实施预算绩效管理的实施意见》（吉发[2019]10号）及省级预算管理有关规定，制定本办法。 

　　第二条  本办法所称建筑节能奖补资金(以下简称“奖补资金”)是指省级财政预算安排的，专项用于支持全省建筑节能发展的奖励资金，资金执行期限为2021年-2023年。 

　　第三条  本办法所称建筑节能包括可再生能源建筑应用项目（利用土壤源、浅层地下水源、空气源和污水源及工业余热等低温热能热泵技术供热制冷项目）、装配式建筑项目和超低能耗建筑项目。 

　　第四条  奖补资金管理遵循公平、公正、公开原则，接受社会监督。 

　　 第二章  管理职责 

　　第五条　奖补资金由省财政厅、省住房城乡建设厅共同负责管理。 

　　省财政厅职责：负责筹措安排年度奖补资金，制定资金管理办法，下达年度资金支出预算。 

　　省住房城乡建设厅职责：负责组织项目申报、评审,提出专项资金实施周期和年度绩效目标、监督项目实施,督促建设单位开展能效测评,组织开展绩效自评、项目绩效评价和专项验收，做好信息公开工作。 

第三章  奖补条件和标准 

　　第六条  奖补条件 

　　（一）可再生能源建筑应用项目。可再生能源建筑应用工程须当年实施、当年竣工并投入使用，实施规模原则上不得低于以下要求： 

　　1.地市级的新建居住建筑项目实施规模为40000平方米以上； 

　　2.县（市）级的新建居住建筑项目实施规模为20000平方米以上； 

　　3.公共建筑项目实施规模为10000平方米以上； 

　　学校、医院、养老院等公益性建筑项目不少于3000平方米。 

　　（二）装配式建筑项目。住宅项目（PC结构、钢结构）或公建项目（钢结构）应满足《装配式建筑评价标准》（GT/T51129-2017）关于装配式建筑的相关要求，装配率不低于50%。 

　　（三）超低能耗建筑项目。项目应满足《近零能耗建筑技术标准》（GB/T51350-2019）关于超低能耗建筑的相关要求。 

　　第七条  奖补标准 

　　（一）可再生能源建筑应用项目。利用土壤源热泵技术供热制冷项目，按照建筑面积每平方米奖补标准不高于40元；利用浅层地下水源热泵技术供热制冷项目，按照建筑面积每平方米奖补标准不高于30元；空气源热泵技术供热制冷项目，按照建筑面积每平方米奖补标准不高于20元;利用污水源及工业余热等低温热能热泵技术供热制冷项目，按照建筑面积每平方米奖补标准不高于15元。单个项目补助限额最多不超过200万元，奖补资金不得超过工程建设总投资的50％。 

　　（二）装配式建筑项目，按建筑面积每平方米奖补40元。单个项目补助限额最多不超过200万元，奖补资金不得超过工程建设总投资的50％。 

　　（三）超低能耗建筑项目。按建筑面积每平方米奖补600元。单个项目补助限额最多不超过300万元，奖补资金不得超过工程建设总投资的50％。 

第四章  项目申报与审核 

　　第八条  省住房城乡建设厅会同省财政厅发布年度奖补资金项目申报通知，确定当年支持重点，明确申报范围、时间、条件、材料、绩效目标等要求。各市县住建部门根据申报通知要求，认真组织项目申报，对申报项目的程序性、真实性、公平性负责；同级财政部门做好项目申报配合工作。 

　　第九条 省住房城乡建设厅会同省财政厅组织专家或委托第三方中介机构进行评审、论证及实地核实，提出奖补资金分配建议，经省财政厅审核汇签后，按照省政府审批专项资金的审批程序提交省政府党组会审议。 

第五章  资金分配拨付与使用 

　　第十条  奖补资金采取项目法分配原则，实行“先实施，后拨付”的方式。省财政厅依据省政府党组会议审定意见及省住房城乡建设厅提报的专项验收报告、奖补资金分配建议拨付资金。 

　　第十一条  建设单位使用财政资金开展的建设项目，奖补资金由市县财政局按规定统筹使用；企业全部使用自有资金开展的建设项目，奖补资金由建设单位自行安排使用。 

　　第十二条  对同一项目已获省级其他财政资金支持的，本奖补资金不再支持。项目单位和市县财政、住建部门不得重复申报。对同一项目重复获得奖补资金或其他省级资金的，按照吉林省财政厅《关于建立健全涉企财政资金分配查重机制的通知》的相关规定处理。 

　　第十三条  奖补资金拨付应当按照财政国库集中支付制度有关规定执行。 

第六章  绩效管理 

　　第十四条  奖补资金全面实行绩效管理，将绩效管理融入预算编制执行、监督管理全过程。 
　　第十五条  省住房城乡建设厅设定奖补资金整体绩效目标，对绩效目标实现程度进行监控，发现问题及时纠正，确保绩效目标如期完成。 
　　第十六条  每年供暖期结束后，市县住建部门组织建设单位根据申报的绩效目标开展绩效评价，形成本级《项目支出绩效自评表》和绩效报告，报同级财政部门审核后，提报省住房城乡建设厅。省住房城乡建设厅审核后，汇总形成省级总体项目支出绩效自评表并编制绩效评价报告，以正式文件形式报送省财政厅。 
　　第十七条  省住房城乡建设厅会同省财政厅在专家评审环节同步组织开展绩效评价。省财政将评价结果与省级分配资金挂钩。 
　　第十八条  绩效评价结果采取评分和评级相结合的方式，等级划分为三档：85（含）-100分为优、60（含）-85分为良、60分以下为差。 
　　第十九条  评价结果为“优”的，按奖补标准上限给予奖补；结果为“良”的，按奖补标准75％比例奖补；评价结果为“差”的，取消示范项目资格，不予奖补。 
第七章  监督检查 
　　第二十条  奖补资金的使用单位，要自觉接受和配合审计、监察等部门的监督检查。 
　　第二十一条  市县住建部门应加强对项目单位建设的监管，发现问题应及时报送省住房城乡建设厅，省住房城乡建设厅组织督促项目进行整改，确保全省建筑节能行业健康发展，保证财政资金充分发挥效益。 
　　第二十二条  对利用虚假材料，虚构或夸大项目规模骗取资金的单位和个人，省住房城乡建设厅一经核实后，将处理意见报省财政厅，省财政厅收回该项目奖补资金。 
第八章  附则 
　　第二十三条  本办法由省财政厅、省住房城乡建设厅负责解释。 
　　第二十四条  本办法自印发之日起执行，执行期限为2021年-2023年。《省财政厅 省住房城乡建设厅关于印发<吉林省建筑节能奖补资金管理办法>的通知》（吉财建[2016]502号）同时废止。 
　　
