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　　关于统一规范失业保险政策体系的意见
　　吉人社联〔2021〕97 号
各市（州）、长白山管委会，长春新区、中韩（长春）国际合作示范区管委会，各县（市、区）人力资源和社会保障局、财政局：

　　根据《吉林省人民政府关于建立失业保险基金统收统支省级统筹制度的实施意见》（吉政发〔2021〕2号）要求，已经省政府同意，现就全省统一规范失业保险政策体系提出如下意见。

　　一、统一规范失业保险参保范围
　　（一）本省行政区域内的国有企业、股份制企业、外商投资企业、城镇集体及私营企业、事业单位、社会团体、民办非企业单位、基金会、律师事务所、会计师事务所、有雇工的城镇个体工商户（以下统称为用人单位），以及在上述用人单位中工作的职工，依照规定参加失业保险，按照国家规定共同缴纳失业保险费，其职工失业后，按规定享受各项失业保险待遇。

　　（二）聘用劳动合同制职工的国家机关、人民团体、政治党派以及受其聘用的劳动合同制职工参加失业保险、履行失业保险缴费义务和享受失业保险待遇，依照本意见规定执行。

　　（三）在省社会保险事业管理局参保的企业和事业单位及其职工参加失业保险事项由省社保局统一经办，执行长春市失业保险待遇标准。

　　二、统一规范失业保险缴费政策
　　（四）职工参加失业保险，履行失业保险缴费义务，享受失业保险待遇，不受本人户籍限制。

　　（五）全省范围内用人单位和职工执行统一的缴费比例，未经批准，各地不得擅自调整失业保险费的费率。单位缴费费率为1.5%，职工个人缴费费率为0.5%。

　　（六）用人单位以职工缴费工资之和核定单位失业保险缴费基数，职工以上年度本人月平均工资作为个人失业保险缴费基数。职工本人上年度月平均工资超过上年度全省全口径平均工资的300% 以上部分，不计入个人失业保险缴费基数；本人月平均工资低于上年度全省全口径平均工资60%的，以上年度全省全口径平均工资的60% 作为个人失业保险缴费基数。

　　（七）职工个人应缴纳的失业保险费，由其用人单位从本人工资中按月代扣代缴，任何单位或个人不得非法干预或拒绝。失业保险费不得减免。

　　（八）依法应当履行纳税义务的用人单位和职工个人，其应缴纳的失业保险费均在税前列支。

　　三、统一规范失业保险待遇
　　（九）同时具备下列条件的失业人员，可以领取失业保险金：

　　1.非因本人意愿中断就业的。

　　2.已办理失业登记，并有求职要求的。

　　3.依法参加失业保险，用人单位和本人已按规定履行缴费义务满1年的。

　　（十）非因本人意愿中断就业的，包括下列情况：

　　1.依照劳动合同法第四十四条第一项、第四项、第五项规定终止劳动合同的；

　　2.由用人单位依照劳动合同法第三十九条、第四十条、第四十一条规定解除劳动合同的；

　　3.用人单位依照劳动合同法第三十六条规定向劳动者提出解除劳动合同并与劳动者协商一致解除劳动合同的；

　　4.由用人单位提出解除聘用合同或者被用人单位辞退、除名、开除的；

　　5.劳动者本人依照劳动合同法第三十八条规定解除劳动合同的；

　　6.法律、法规、规章规定的其他情形。

　　（十一）失业人员在领取失业保险金期间，可享受参加职工基本医疗保险、丧葬补助、抚恤补贴等失业保险待遇，减免职业技能培训费和职业介绍服务费。

　　（十二）失业人员领取失业保险金的期限，按照用人单位和失业人员本人共同履行失业保险缴费义务的累计缴费年限确定：

　　累计缴费年限满1年不足2年的，领取3个月失业保险金；

　　累计缴费年限满2年不足3年的，领取6个月失业保险金；
　　累计缴费年限满3年不足4年的，领取9个月失业保险金；
　　累计缴费年限满4年不足5年的，领取12个月失业保险金；
　　累计缴费年限满5年不足6年的，领取14个月失业保险金；
　　累计缴费年限满6年不足7年的，领取15个月失业保险金；
　　累计缴费年限满7年不足8年的，领取16个月失业保险金；
　　累计缴费年限满8年不足9年的，领取17个月失业保险金；
　　累计缴费年限满9年不足10年的，领取18个月失业保险金；
　　累计缴费年限满10年以上的，从第10年开始，累计年限每增加1年，增加2个月失业保险金，但最长为24个月。
　　（十三）失业保险金标准按照低于当地最低工资标准、高于城市居民最低生活保障标准的水平确定。实施失业保险省级统筹后，各地失业保险金标准统一按照当地最低工资标准的90%执行。建立失业保险金标准与经济社会发展水平相适应的动态调整机制，失业保险金标准由省人力资源和社会保障厅、省财政厅共同提出，报省人民政府确定。
　　（十四）失业人员前后合并计算领取失业保险金期限时，前次失业时的失业保险金标准与现行标准不一致的，按现行标准执行。
　　（十五）领取失业保险金期满仍未就业且距离法定退休年龄不足1年的失业人员，可继续发放失业保险金至法定退休年龄。
　　（十六）失业人员在领取失业保险金期间，参加职工基本医疗保险，享受基本医疗保险待遇。失业人员应当缴纳的基本医疗保险费从失业保险基金中支付，个人不缴纳基本医疗保险费。
　　（十七）失业人员在领取失业保险金期间死亡（不含因参与犯罪导致死亡）的丧葬补助金和抚恤金的给付标准，参照当地对在职职工非因公死亡的规定执行。
　　（十八）按照《吉林省人民政府关于进一步完善社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制的通知》（吉政明电〔2016〕16号）要求，落实吉林省社会救助和保障标准与物价上涨挂钩的联动机制，按发改部门确定的价格临时补贴标准，为领取失业保险金人员发放价格临时补贴。
　　（十九）失业保险基金中用于失业人员职业技能培训、职业介绍服务的补贴，专项用于公共就业服务机构开展的失业人员职业技能培训和职业介绍服务活动。开展失业人员职业技能培训和职业介绍服务补贴资金，从本年度实际征缴失业保险费总额中按需提取，最高不超过本年度实际征缴失业保险费总额的15%。年终结算如有结余，应及时退还至失业保险基金财政专户。
　　（二十）失业人员在终止或解除劳动关系后，可持有效身份证件到社保经办机构或公共就业服务机构申领失业保险金，不受60日申领时限限制，领取标准按申领时的待遇标准执行。
　　（二十一）失业人员在领取失业保险金期间，有下列情形之一的，应停止享受失业保险待遇，并追回多享受的失业保险待遇：
　　1.重新就业的；
　　2.应征服兵役的；
　　3.移居境外的；
　　4.享受基本养老保险待遇的；
　　5.无正当理由，拒不接受当地人民政府指定的部门或者机构介绍工作或者提供的培训的；
　　6.法律、行政法规规定的其他情形。
　　（二十二）失业人员有多个参保关系和有效缴费记录的，由最后参保地社会保险经办机构合并计算有效缴费记录，核定待遇领取期限，执行最后参保地失业保险待遇标准。
　　（二十三）用人单位成建制跨数据区转移或在职人员跨省内数据区转换工作单位的，其失业保险关系随之转迁。转入地社保经办机构，应及时为其办理有关手续，并自转出地停止征缴其失业保险费的当月起，按转入地核定的缴费基数，按时足额征缴失业保险费。转入前后的缴费时间合并计算。
　　四、相关工作要求
　　（二十四）各地要采取有力措施做好规范失业保险政策体系工作，清理本地与基金统收统支省级统筹不相适应的各项政策。
　　（二十五）本阶段性降低失业保险费率期间，失业保险费率执行国家阶段性降低费率政策。其中，单位缴费费率为0.7%，职工个人缴费费率为0.3%。2022年4月30日之前执行阶段性降低费率政策，之后按照国家规定的费率政策标准执行。
　　（二十六）各级人社、财政、税务、社保等部门（单位）要加强沟通协调，形成合力促进失业保险基金统收统支省级统筹各项政策落地，切实保障参保单位和职工权益。
　　（二十七）本实施意见自2022年1月1日起实施。已印发的文件规定与本意见不一致的，以本意见为准。法律、法规和国家有新规定的，从其规定。
　　吉林省人力资源和社会保障厅 吉林省财政厅
　　2021年8月16日
