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关于印发《吉林省服务业“1+N”行动专班工作方案》的通知 
吉服发办〔2021〕2号
省直有关部门： 

　　按照省政府决策部署，全省实施服务业“1+N”行动。为切实推进“1+N”行动落实落地，实现全省服务业转型升级高质量发展，现组建吉林省服务业“1+N”行动专班，制定工作方案如下。 

　　一、专班组成 

　　依托省服务业发展领导小组成员单位，成立吉林省服务业“1+N”行动专班。省政府主要负责同志担任专班组长，负责统筹推进“1+N”行动的实施，专班下设N个专项行动推进组，相关副省长分别担任各推进组组长，具体分工如下。 

　　（一）农业生产性服务业发展专项行动推进组，组长韩福春，责任部门省农业农村厅。 

　　（二）批零住餐业发展专项行动推进组，组长李伟，责任部门省商务厅。 

　　（三）电商和会展业发展专项行动推进组，组长李伟，责任部门省商务厅。 

　　（四）科技服务和“双创”能力建设专项行动推进组，组长安立佳，责任部门省科技厅。 

　　（五）旅游业攻坚发展专项行动推进组，组长阿东，责任部门省文化和旅游厅。 

　　（六）房地产市场高质量发展专项行动推进组，组长韩福春，责任部门省住房和城乡建设厅。 

　　（七）服务业融资能力建设专项行动推进组，组长蔡东，责任部门省地方金融监管局。 

　　（八）物流业发展专项行动推进组，组长吴靖平，责任部门省发展改革委。 

　　（九）服务业单位入库入统专项行动推进组，组长吴靖平，责任部门省统计局。 

　　（十）制造服务业发展专项行动推进组，组长吴靖平，责任部门省工信厅。 

　　工作专班下设办公室在省发改委，负责日常综合协调工作。 

　　二、工作职责 

　　（一）专班办公室工作职责。一是充分发挥组织指导、协调推动作用，推动各专项行动推进组做好各项工作；二是协调解决工作中遇到的问题和困难，推动政策措施精准落地；三是定期组织召开专题会议，研究重大事项；四是开展定期调度，通报各行动推进组工作动态。 

　　（二）“1+N”行动推进组工作职责。一是研究制定各专项行动方案，逐一明确重点任务、完成时限、保障机制；二是解决制约本领域发展瓶颈问题，强化要素保障服务；三是加强重点地区、重点企业的调度监测，推动落实行动方案的各项措施；四是建立政策储备机制，完善政策支撑体系。 

　　三、工作任务 

　　（一）推动《意见》落地。协调推动《关于推动服务业转型升级高质量发展的意见》的落地实施，开展制造业与服务业融合发展、农业服务应用推广、双创平台提升、旅游品牌培育、文化产业特色发展、智慧物流创新应用、融资服务质效提升、“互联网+”服务业拓展、交通运输协同发展、人力资源创新发展、健康养老幸福、托育教育保障、批零住餐提质扩容、房地产市场健康发展、会展经济品质打造、骨干企业壮大、小微企业培育、集聚区提档升级、电子商务示范引领、步行街改造升级等一系列重大工程实施，推进服务业转型升级高质量发展。 

　　（二）推进N项行动方案实施。开展农业生产性服务业发展、批零住餐业发展、电商和会展业发展、科技服务和“双创”能力建设、旅游业攻坚发展、房地产市场高质量发展、服务业融资能力建设、物流业发展、服务业单位入库入统、制造服务业发展等N项专项行动，通过专项行动带动，持续优化服务业结构，不断健全产业体系。 

　　四、工作机制 

　　（一）责任落实机制。各专项行动推进组结合实际找准定位，切实加强组织领导，明确责任任务，强化协同联动，指定一名厅级领导具体负责，确保各项工作落到实处。 

　　（二）工作推进机制。全省服务业“1+N”行动方案要在9月底前出台，方案出台后制定配套措施，细化分解任务，按时序进度推进工作。 

　　（三）监测调度机制。从9月份开始，按月调度各专项方案推进落实情况，协调解决重大事项的跟踪督办，定期通报工作动态，总结推广工作经验。 
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