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关于《吉林省省级储备粮代储资格管理办法（试行）》的政策解读 

　　2021年9月3日，《吉林省省级储备粮代储资格管理办法（试行）》（吉粮仓〔2021〕47号，简称《办法》）印发实施。该《办法》是落实粮食储备体制机制改革精神的重要举措之一，为进一步加强和规范省级储备粮代储行为提供了遵循和行动指南。

　　一、出台《办法》的背景是什么？
　　（一）落实粮食宏观调控需要。《粮食流通管理条例》规定：“省、自治区、直辖市应当落实粮食安全党政同责，完善粮食安全省长责任制，承担保障本行政区域粮食安全的主体责任，在国家宏观调控下，负责本行政区域粮食的总量平衡和地方储备粮等的管理”。实行省级储备粮代储资格认定管理工作，是对《粮食流通管理条例》《吉林省储备粮管理办法》等法律、法规要求的细化和落实。

　　（二）落实依法管粮需要。“办法”是贯彻落实党中央关于依法行政、建设法治政府的决策部署，切实增强依法行政意识和能力，全面提高粮食流通治理现代化水平，用强大的法治力量保障国家粮食安全，符合国家发展粮食市场经济的要求，对保证省级储备粮安全，提高应对突发事件的能力，维护社会稳定有极为重要的现实意义。

　　（三）规范省级储备粮代储秩序需要。随着粮食流通体制改革的深化，粮食购销市场化步伐的加快，产权制度多元化的发展，省级储备粮代储企业的所有制也将向多元化发展，迫切需要规定一个统一的标准，体现行业内的公平、公开、公正。“办法”首先，明确了代企业的具体条件，对代储企业的资格认定提供了一个统一的标准；其次，建立了省级储备粮代储资格管理机制，使省级储备粮代储资格认定更加公平、公开、公正、规范。企业取得代储资格以后，并不代表就可存储省级储备粮，省级粮食行政管理部门还要从优化布局、提高效益、创新业绩等方面择优选择代储企业，确保省级储备粮数量真实、质量良好、储存安全，在需要时调得动、用得上。第三，明确省级储备粮代储活动中相关方的义务和责任，便于进一步规范省级储备粮代储市场秩序。

　　（四）提高企业管理水平需要。“办法”不仅对企业的硬件做出了明确规定，而对企业人员配备、管理措施等也提出了要求。这些要求是参照中央储备粮企业，结合省级储备粮承储企业规范化管理需要提出的。企业申请代储资格的过程，也是企业完善自身管理的过程，通过资格认定管理工作，发现问题，解决问题，促进企业提高仓储规范化管理水平。

　　二、《办法》制定的依据是什么？
　　根据《吉林省省级储备粮管理办法》第十三条“代储企业选定办法由省粮食和储备行政管理部门制定”；《行政许可法》第一节申请与受理、第二节审查与决定；《吉林省人民政府关于印发吉林省深化“证照分离”改革进一步优化营商环境激发市场主体活力的实施方案》关于“进一步深化“减证便民”行动”相关要求。“办法”符合《吉林省人民政府关于规章和其他规范性文件确认和公布的若干规定》（吉政令第147号）关于“分类推进审批制度改革”，以及国家关于规范地方储备粮承储企业选定等要求。

　　三、《办法》的主要内容是什么？
　　《办法》包括总则、资格申请和认定、延续和变更、管理与检查、法律责任、附则共6章25条9个附件。

　　一是对省级储备粮代储资格认定工作实行告知承诺制。加强事中事后监管，优化服务流程，方便快捷高效。二是在告知书中细化了代省级储备原粮、食用油、成品粮的资格认定具体条件，并对企业安全生产工作的要求。三是强化了对代储资格延续和变更的管理。四是坚持依法管粮。省粮食和储备局负责对省级储备粮代储企业的选定进行监督，依法对代储企业承储省级储备粮的活动进行监督检查。五是规定了“市（州）、县（市、区）粮食和物资储备行政管理部门应当协助省粮食和物资储备局对取得省级储备粮代储资格企业相关事项进行监督检查”的规定。六是提出对资格认定、企业选定、承储活动的违法违规处理。

　　《办法》内容的主要事项如下：

　　（一）适用范围：在吉林省境内从事与省级储备粮代储企业选定管理有关的行为，适用本办法。

　　（二）告知承诺：提出省级储备粮代资格认定工作实行告知承诺制。

　　（三）资格条件：从申报企业设施硬件、管理制度、人员配备、财务状况等方面细化了代省级储备原粮、食用油、成品粮的具体条件。（申请企业必须在申请时符合该资质，若不满足该条件，则不授予省级储备粮代储资格）

　　（四）资格申请与认定：省粮食和储备局在官方网站中一次性告知省级储备粮代储资格审批条件和需要提交的材料。对申请企业通过网上服务平台提交材料齐全、符合法定形式的，可以当场做出书面行政确认决定。

　　（五）申报材料要求：申请企业应在受理时限内登录吉林省粮食和储备局官方网站，选择“政务服务”，点“办事服务”进入“吉林省网上办事大厅（吉事办）”（需提前注册法人账户），搜索“省级储备粮代储资格认定”事项，进入“在线办理”，按照附件1《省级储备粮代储资格认定承诺制许可告知书》有关要求填报相关信息并提交材料。
　　（六）资格延续和变更。取得省级储备粮代资格企业应当在有效期届满前30个工作日提出延续申请。延续申请认定资格有效期为3年。
　　（七）现场核查。取得代储资格企业在开展省级储备粮承储业务前，由省粮食和储备局组织对其进行现场核查。发现企业实际情况与申请及承诺内容不符的，撤销其代储资格。被撤销代储资格企业三年内不得再次申请省级储备粮代储资格，并对该申请人不再适用告知承诺的审批方式。
　　（八）企业选定。省储备粮公司根据省级储备粮布局和宏观调控需要，在通过省粮食和储备局现场核查合格的代储企业中，优先选定管理规范、仓储设施好、经济实力强、诚信可靠的代储企业，报省粮食和储备局。
　　（九）监管责任。省粮食和物资储备局依法对省级储备粮代储企业承储省级储备粮的活动进行监督检查。市（州）、县（市、区）粮食和物资储备行政管理部门应当协助省粮食和物资储备局对取得省级储备粮代储资格企业相关事项进行监督检查。
　　（十）生效时间。本办法自印发之日起施行。
 
吉林省粮食和物资储备局
2021年9月8日  
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