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印发《吉林省中介机构参与省级预算绩效评价工作规程（试行）》的通知
吉财预〔2015〕345号
省级各预算部门（单位）、厅内各处室（局）、各有关中介机构：

　　为进一步做好预算绩效评价工作，规范评价程序，推进中介机构开展预算绩效评价工作，确保评价工作质量和专业化程度，根据《吉林省预算绩效管理办法》（吉财预[2011]600号）和《吉林省中介机构参与省级预算绩效评价工作暂行办法》（吉财预[2011]603号）等，我们制定了《吉林省中介机构参与省级预算绩效评价工作规程（试行）》，现印发给你们，请参照执行。在实际工作中，若有相关建议或意见，请及时向省财政厅反馈。

　　附件：《吉林省中介机构参与省级预算绩效评价工作规程（试行）》

　　

 

吉林省财政厅

　　2015年5月27日

 

 

附件：

吉林省中介机构参与省级预算绩效评价工作规程（试行）
第一章 总则
　　第一条 为规范中介机构参与省级预算绩效评价工作，确保评价工作质量和专业化程度，根据《吉林省预算绩效管理办法》（吉财预[2011]600号）和《吉林省中介机构参与省级预算绩效评价工作暂行办法》（吉财预[2011]603号）等，制定本规程。

　　第二条 预算绩效评价的内容主要包括：绩效目标的设定情况、为实现绩效目标制定的制度及采取的措施、项目组织实施情况、资金投入和使用情况、绩效目标的实现程度与效果等。

　　第三条 本规程所称中介机构，是指依法设立并具备相应资质，按照有关规定，接受省财政厅、预算部门或项目主管部门委托，参与预算绩效评价工作，提供评审、评估、咨询、代理、统计、调查、审计等中介服务的独立法人组织；评价组织机构是指省财政厅、预算部门或项目主管部门。

　　第四条 本规程适用于中介机构接受评价组织机构委托，并按有关规定具体实施预算绩效评价工作。

　　第五条 中介机构参与预算绩效评价工作，应当遵循“科学规范、客观公正、实事求是、独立保密”的原则。

　　第六条 中介机构参与预算绩效评价工作操作流程包括：接受委托、方案制定、实施评价、撰写报告、提交审核五个阶段，每个阶段又分为若干具体程序。

第二章 接受委托
　　第七条 接受委托阶段，中介机构须充分了解委托评价的对象、内容和具体要求，并与评价组织机构签订《预算绩效评价业务委托协议书》。

　　第八条 《预算绩效评价业务委托协议书》主要包括：委托评价的项目、内容、时间、费用、权利义务、违约责任等内容。

第三章 方案制定
　　第九条 中介机构接受委托后，应按照有关规定和评价工作要求，做好前期准备和评价方案的制定工作。

　　第十条 中介机构在制定评价方案前，应成立评价组，确定评价人员，并收集与评价项目有关的资料，对项目和资金的具体情况进行调研，必要时可实地了解项目具体实施情况，进一步分析研究。

　　第十一条 评价方案应当科学客观、具体可行。主要包括：评价依据、评价目的、评价对象和范围、评价方法、绩效评价指标与评价标准、评价人员及分工、工作时间安排等内容。

　　（一）评价依据：是指评价工作所依据的主要内容，如绩效管理办法、发展规划、意见等文件。

　　（二）评价目的：是指结合项目或资金的相关政策要求、特点，阐述对该项目进行绩效评价的目的。

　　（三）评价对象和范围：是指项目内容、范围和被评价项目的时间跨度等。
　　（四）评价方法：是指在评价实施过程中主要采用的评价方法，如：成本效益分析法、目标比较法等。
　　（五）绩效评价指标与评价标准：是指设计绩效评价指标、标准及分值权重。
　　（六）评价人员及分工：是指参与评价的人员及职责分工。如需外聘专家的要明确外聘专家名单及主要职责。
　　（七）工作时间安排：包括评价工作的总体起始时间，每个实施阶段的具体工作任务及具体实施时间等。
　　第十二条 评价方案的核心是设置绩效评价指标与评价标准。中介机构要根据评价项目的绩效目标、相关政策要求，结合项目特点及评价前调研的基本情况，设计定量与定性相结合的绩效评价指标、标准和分值权重。绩效评价指标和标准应与被评价项目主管部门（单位）进行沟通完善后确定。
　　第十三条 对具有明确受益对象的评价项目，要设计问卷调查表，并明确调查的目的、对象、方法、发放与回收等内容。
　　第十四条 评价方案中应明确评价人员，并选择协调组织能力较强的负责人作为组长。评价人员应符合被评价项目的专业特点，对专业性较强的行业和领域，应在省级预算绩效评价专家库中聘请该行业和领域内的专家。对社会各界关注、与经济社会密切相关的民生支出，要邀请必要的专家学者、其他部门人员、社会公众代表共同参与。
　　第十五条 评价方案制订后，应报评价组织机构审定。
第四章 实施评价
　　第十六条 中介机构应按照经审定的评价方案，具体组织实施评价工作。在评价过程中要针对评价内容，对照绩效评价指标和标准，通过多种渠道全面收集基础资料，主要包括：
　　（一）相关法律法规、规章制度；
　　（二）被评价部门（单位）基本概况，如单位职能、事业发展规划、预决算情况、项目立项依据等；
　　（三）绩效目标设立依据及调整情况；
　　（四）管理措施及组织实施情况；
　　（五）被评价项目的自评报告等；
　　（六）与绩效评价相关的计划标准、行业标准、历史标准等。
　　第十七条 中介机构应采取非现场和现场评价相结合，并以现场评价为主，非现场评价为辅的方式开展评价工作。
　　第十八条 非现场评价。中介机构应对收集的基础资料进行分类整理，全面分析，要求被评价部门（单位）对缺失的资料及时补充，对存在疑问的重要基础数据资料进行解释说明。
　　通过基础资料的审核，了解被评价项目的基本情况，分析可能存在的问题，对评价的重点、难点和疑点问题，应组织人员进行会审。根据项目情况确定进行实地踏查的内容，为必要的现场评价做好准备。
　　第十九条 现场评价。中介机构到项目现场通过听取情况介绍、实地进行考察、发放调查问卷、广泛座谈询问、对照查证复核等方式，对项目有关情况和基础数据进行核实，掌握第一手评价资料。
　　对需要问卷调查的评价项目，要认真做好调查表的发放、回收及统计分析工作。
　　中介机构到被评价项目部门（单位）现场评价时，须出具实地评价通知，提交被评价项目部门（单位）。
　　第二十条 中介机构根据非现场和现场评价所收集的基础资料，分析整理出绩效评价所需的基本资料和数据。为便于查找使用，应制定目录。
　　全体评价人员应就项目情况进行研讨交流，按照评价方案确定的绩效评价指标、评价标准和评价方法，根据评价基础数据，对被评价项目的绩效情况进行全面的定量、定性分析和综合评价，进行量化打分，并总结归纳项目支出总体绩效，提出项目实施过程中存在的问题与建议。在汇总评价人员评分和意见的基础上，形成项目评价结论。
第五章 撰写报告
　　第二十一条 中介机构按照规定的文本格式和协议要求撰写评价报告，并做到依据充分、真实完整、数据准确、分析透彻、逻辑清晰、客观公正、语言流畅、文字规范。
　　（一）依据充分：报告反映的成绩或问题，涉及的观点或结论，必须以客观数据或事实作为论据来证明；
　　（二）真实完整：报告要真实反映被评价项目的全貌，报告内容要全面、完整；
　　（三）数据准确：报告所引用的数据，必须来源可靠、准确无误、清晰明了，口径可比；
　　（四）分析透彻：报告要对评价结果进行全面透彻分析，总结取得的经验，反映存在的问题，提出具体可行的建议；
　　（五）逻辑清晰：报告应结构合理、条理清晰、逻辑一致、前后呼应，不能模糊不清、彼此矛盾；
　　（六）客观公正：报告必须保持价值中立，坚持事实是绩效评价的唯一依据，客观、公正的评价绩效目标的实现程度，形成合理的评价结果；
　　（七）语言流畅、文字规范：报告要使用书面用语，用词准确、语句通顺，杜绝病句、错字。
　　第二十二条 评价报告的主要内容包括：
　　（一）基本概况：包括项目立项背景、绩效目标、资金使用及管理、项目组织实施情况等；
　　（二）评价工作情况：包括前期准备、组织实施及分析评价过程情况；
　　（三）绩效评价指标、标准和评价方法：根据绩效评价指标，逐条说明评价该指标所采取的方法、依据及得分情况；
　　（四）主要绩效：对项目实施后所取得的绩效情况进行总结；
　　（五）存在问题及原因分析：对评价发现的项目实施和资金使用过程中存在的问题进行分析说明；
　　（六）评价结论及建议：综合分析得出评价结论，并针对项目实施中存在的问题，提出相应的改进意见或建议。
　　（七）评价报告应包含绩效评价指标得分情况表、问卷调查表等用于对评价报告进行必要补充和说明的资料。
　　第二十三条 评价报告应经中介机构内部审核，并由中介机构负责人签字盖章。
第六章 提交审核
　　第二十四条 评价报告初稿完成后，应书面征求被评价项目部门（单位）和评价组织机构的意见，时间为7天。
　　第二十五条 中介机构要对反馈的意见逐一核实，并逐条说明采纳或不予采纳的理由。
　　第二十六条 中介机构要根据反馈的有效意见对评价报告进行修改。如有对评价报告存在意见分歧，经协商仍不能取得一致的，由评价组织机构审定。
　　第二十七条 评价工作完成后，中介机构要向被评价项目部门（单位）出具正式评价报告，同时将正式报告、评价方案、工作底稿和相关资料装订成册并制成电子文档，提交评价组织机构存档。
　　第二十八条 中介机构对被评价项目资料负有保守商业秘密的义务，应将评价工作底稿和有关资料归集存档并妥善保管，不得擅自对外提供。
第七章 附则
　　第二十九条 中介机构应参照本规程具体实施预算绩效评价工作，不得将委托的评价项目转由其他机构代理。
　　第三十条 省财政厅将不定期对中介机构参与预算绩效评价的工作情况进行检查，并根据工作的实际表现，对省级预算绩效评价中介机构库实行动态管理。
　　第三十一条 本规程自印发之日起执行。
　　附件：
　　1、《预算绩效评价业务委托协议书》
　　2、《实地评价通知》
　　3、评价工作底稿
