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　　关于切实做好高层建筑消防安全专项整治工作的通知
 

　　 吉建办〔2021〕82号 

  

各市（州）建委、住房城乡建设局、房产局、城市管理行政执法局，长白山管委会住房城乡建设局、综合执法支队，长春新区城乡建设和管理委员会，中韩（长春）国际合作示范区城乡建设管理办公室，梅河口市住房城乡建设局、城市管理行政执法局，各县（市）住房城乡建设局、城市管理行政执法局（大队）： 

　　为贯彻落实吉林省防火安全委员会印发的《全省高层建筑消防安全专项整治工作方案》（吉防安委明电〔2021〕5号，以下简称《整治工作方案》）要求，在属地党委、政府统一组织下，与相关部门一起积极开展高层建筑消防安全专项整治工作，着力消除高层建筑火灾隐患，现就专项整治有关工作安排部署通知如下： 

　　 一、整治范围 

　　全省高层民用建筑、高层工业民用合用建筑、在建高层建筑等。 

　　 二、时间安排 

　　按照《整治工作方案》时间节点要求完成专项整治工作。具体分三阶段：一是全面排查阶段，9月20日前完成。二是集中整治阶段，9月21日至12月10日。三是巩固提升阶段，12月11日至12月31日。 

　　 三、重点任务 

　　（一）加强新改扩建高层建筑消防审验管理。一是严格高层建筑消防设计审查。将新改扩建高层建筑作为审查重点，严查消防设计违反国家工程建设消防技术标准强制性条文及“严禁”“必须”“应”“不应”“不得”要求条文问题。二是规范竣工消防验收管理。切实做好现场评定，重点核查建筑类别与耐火等级、总平面布局、平面布局、建筑外墙外保温、装修、防火分隔、安全疏散、消防电梯、消防栓系统、自动喷淋灭火系统、火灾自动报警系统、防烟排烟系统、消防电气等内容。 

　　（二）严格高层建筑外墙外保温材料管理。一是严把材料选用关。督促各方主体提升外墙外保温材料产品质量责任意识，建设、设计和施工单位按标准要求，优先选用《吉林省建筑节能技术及产品推广、限制和禁止使用目录》中推广类技术及产品。二是严把进场验收复试关。建立材料进场验收台账，严格按批次核查进场保温材料的外观、规格尺寸、种类、出厂合格证及出厂检验报告。严格按照《建筑节能工程施工质量验收标准》（GB 50411-2019）要求进行复验，做好见证取样、送检记录，复验合格后方可使用。三是严把施工管理关。施工单位严格按设计文件及相关施工规范进行外墙外保温施工，严禁将不合格外墙外保温材料用于工程实体。监理单位应采取旁站、巡视和平行检验等形式，对外墙外保温工程实施监理。质量监督机构将外墙外保温工程作为监督工作重点，加大抽查抽测频次，确保工程质量。四是严把竣工验收关。重点检查外墙外保温材料合格证、质量证明文件及进场验收、见证取样检测、复试报告等情况，可采用购买服务的方式对外墙外保温材料进行现场抽样检测。 

　　（三）严肃查处外墙外保温违法违规行为。一是建立责任倒查机制。发现高层建筑的建设单位、设计、施工、监理、检测单位，在设计、取样、检测、施工、验收等环节弄虚作假、降低材料质量标准，违规采用易燃可燃外保温材料或降低外保温系统安全性能的，要进行责任倒查，严肃追究设计、施工、监理、验收等环节责任，对于负有责任的建设、设计、施工、监理、检测单位，一律依法严厉处罚。二是及时消除安全隐患。对于外墙外保温存在消防安全隐患的高层建筑，要制定整改计划，拆除易燃可燃外保温材料，更换符合消防技术标准的外保温材料；未拆除前，严格落实火灾防范措施，确保消防安全。 

　　（四）规范新改扩建高层建筑消防安全管理。一是全面梳理本辖区在建高层建筑数量和外墙外保温材料类型，建立问题隐患清单和整改台账，限期整改完成。二是施工单位应按消防技术标准设置临时消防设施，合理划分功能区域并严格管理，严禁施工特种作业人员无证上岗，严格落实动火审批制度。三是进行高层建筑局部改扩建时，施工区域应与其他区域进行防火分隔，杜绝施工影响消防设施正常使用和人员安全疏散。 

　　（五）强化高层建筑日常消防安全管理。一是加强维修维护管理。设有建筑外墙外保温系统的高层民用建筑，其管理单位对外墙外保温系统破损、开裂和脱落进行及时维修。物业主管部门要督促物业服务企业按照物业服务合同约定，加强对高层建筑消防设施设备的维修养护。二是加强联勤联训管理。消防救援机构和公安、住建部门要督促高层公共建筑和高层住宅小区建立集防火、灭火、宣传于一体的微型消防站，配齐人员和必要的装备器材，与消防救援站开展联勤联训，达到“三知四会一联通”要求，提升扑救初起火灾能力。三是加强供水能力管理。市政管理部门要加强对向高层建筑供水的市政管网的日常管理和维护保养，保持市政管网供水压力符合要求。 

　　（六）抓好安全疏散生命通道畅通工程。一是加强疏散通道管理。物业主管部门要督促物业服务企业协助配合相关部门，做好重点区域、重点部位的消防安全防范工作。消防救援机构和住建、公安部门要结合打通“生命通道”行动，督促高层建筑的产权人、使用人或者消防服务单位全面清理疏散楼梯、疏散通道堆放的杂物以及消防车通道障碍物，集中查处高层住宅小区消防车通道占用、违规停放电动自行车、电动自行车违规充电等违法行为，确保安全疏散和通道畅通。二是加强消防标识管理。物业主管部门要督促物业服务企业在消防救援机构指导下，按照规定在消防车通道出入口和路面及两侧设置消防车通道标志标线和警示标识，规范消防安全管理。三是加强违法行为管理。城市管理部门依法加强对高层建筑户外广告牌、招牌的管理，纠正并制止各类广告牌、招牌遮挡建筑门窗影响逃生和灭火救援的行为。 

　　（七）规范高层建筑用火用气管理。燃气管理部门要督促、指导燃气企业加强对高层建筑燃气管道敷设、燃气用具使用的定期安全检查。重点检查包括外盘管及户内立管的腐蚀情况，防止活接连接处、丝扣连接处、穿楼板套管等处产生腐蚀性泄漏，检查高层建筑基础处回填土的沉降问题，防止入户引入管局部变形，导致严重断裂泄漏等问题。高层民用建筑使用燃气应当采用管道供气方式，禁止在十层以上住宅楼和高层民用建筑地下部分使用液化石油气。 
　 　四、工作要求 
　　（一）高度重视，落实责任。各地住建、房产、城市管理部门要深刻吸取近期高层建筑火灾事故教训，充分认清高层建筑消防安全严峻形势，高度重视专项整治工作，紧紧围绕工作目标和重点任务，精心谋划、严密组织、狠抓落实，以更有力的措施、更务实的作风，确保专项整治工作取得实实在在成效。 
　　（二）齐抓共管，合力推进。各地住建部门要按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求，结合自身职责对整治范围内在建高层建筑开展排查摸底，准确掌握高层建筑消防安全现状，强化消防安全管控措施，用足用好处罚手段，积极配合消防救援机构、公安部门等开展联合检查，建立健全信息共享、情况通报、联合查处、案件移送机制，加强协作配合，切实形成执法合力。 
　　（三）及时总结，巩固经验。各地住建部门要会同相关部门，对本地区高层建筑消防安全专项整治工作实施情况进行分析、评估，总结好的做法，形成一批制度成果，推广应用到全省高层建筑消防监管工作中，全面将专项整治工作成果持续推进，切实从根本上消除事故隐患。 
　　请各地以市（州）为单位，按照《整治工作方案》要求，从9月起，每月23日前报送当月工作小结；12月27日前将专项行动工作情况总结报送省住房和城乡建设厅。 
　　消防处联系人：苗宝雯 邮箱:jstxfc@126.com 
　　电话：0431-82752507 
　　安全处联系人：姜海涛 邮箱：jst8212@163.com 
　　电话：0431-82752527 
　　房产处联系人：王 琦 邮箱:jst8203@163.com 
　　电话：0431-82752598 
　　市政处联系人：罗 云 邮箱：zjtgas2020@163.com 
　　电话：0431-82752425 
　　执法局联系人：绳维纤 邮箱：shengweixian@126.com 
　　电话：0431-82752337 
　　质监站联系人：郭 剑 邮箱：jlzjgj@163.com 
　　电话：0431-82752580 
  
  
　　吉林省住房和城乡建设厅 
　　2021年9月18日 
