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关于做好2021年中秋节、国庆节期间运输服务保障和疫情防控工作的通知 

吉交安委办 〔2021〕171号 

各市（州）、长白山管委会、梅河口市交通运输局,厅直各单位,厅机关有关处室,吉高集团: 

　　为深入贯彻国务院和全省联防联控机制工作部署，统筹做好2021年中秋节、国庆节期间运输服务保障、新冠肺炎疫情防控和安全防范各项工作，现将有关事项通知如下。 

　　 一、从严从紧抓好常态化疫情防控工作 

　　当前，全球疫情持续恶化，国内疫情防控形势依然严峻复杂，福建省多个地市相继发生局部聚集性疫情，“外防输入、内防反弹”仍是当前疫情防控的重中之重。特别是中秋、国庆双节期间，人员的集中流动进一步增大了防控难度。各地、各单位要提高政治站位，慎终如始、毫不松懈做好交通运输领域疫情防控工作，坚持常态化精准防控和局部应急处置有机结合，落实落细交通运输常态化疫情防控各项举措。 

　　要从严做好外防输入工作。继续严格执行公路水路口岸“货开客关”总要求，落实《公路口岸汽车出入境运输新冠肺炎疫情防控工作指南》措施，做好国际道路货运驾驶员、装卸工等一线人员闭环管理、定期核酸检测和非接触式作业，按照高风险地区防疫标准,做好“点对点一站式”入境人员接运工作，确保车辆人员保障到位、现场指挥调度到位、司乘人员防护到位、车辆消杀到位、接运流程形成闭环；要督促冷链物流企业按照最新版《公路、水路进口冷链食品物流新冠病毒防控和消毒技术指南》等要求，加强车辆消毒和一线人员安全防护，落实信息登记制度，积极配合有关部门做好样本采集、核酸检测、通关查验、环境消杀、应急处置等工作，不得承运无法提供进货来源的进口冷链食品。要从紧做好内防反弹工作。针对双节期间人民群众探亲访友外出旅游等出行需求旺盛的特点，会同卫健部门加强研判，有针对性地指导做好重点时段、重点地区疫情防控工作。 

　　要督促运输场站经营单位、道路水路运输经营者、城市交通经营者、高速公路经营管理单位按照最新版《客运场站和交通运输工具新冠肺炎疫情分区分级防控指南》《道路货运车辆、从业人员及场站新冠肺炎疫情防控工作指南》《公路服务区和收费站新冠肺炎疫情防控工作指南》《国内游轮常态化疫情防控工作指南》《船舶船员新冠肺炎疫情防控操作指南》等防疫要求，严格按规定落实运输场站服务区、收费站和交通运输工具消毒通风、运输组织、测温验码、定期核酸检测、人员防护、防疫宣传等防控措施。要会同有关部门加强宣传，引导旅客错峰出行出游，出入交通运输公共场所乘坐各类公共交通工具期间落实戴口罩、手卫生、“一米线”等防护举措。要切实强化进出中高风险地区客运管控，原则上暂停进出中高风险地区所在县级行政区的遒路客运服务。 

　　 二、多措并举优化运输组织保障工作 

　　各地交通运输主管部门要指导道路水路客运和城市客运经营者加强双节期间客流趋势、出行特点研判，结合本地疫情防控形势，制定完善运输组织方案，优化运力调配，科学安排班次计划。强化客运枢纽、火车站、港口码头、机场、旅游景区等重点区域运力投放和应急调度，切实强化运输供给，提高疏运能力，减少人员聚集。要加强综合调度，强化道路客运班线、城市公共交通出租汽车运力与铁路列车、民航班机等的衔接，畅通出行“最后一公里”。要指导城市公交、城市轨道交通运营单位加强重点线路动态监测，及时采取缩短发车间隔、开行区间车和快车等措施、避免客流聚集和乘客长时间等待。要针对节假日农村地区旅游探亲返乡返岗、秋收农忙等需求。叠加实际，进一步优化农村客运组织，通过加密农村客运班线服务频次、灵活设置停靠站点、开展预约响应服务、提供包车服务等方式，切实保障城乡群众出行需求要督促指导企业优化服务举措，积极开展联网售票、电子客票、定制客运服务，提供更加便捷舒适的客运服务。 

　　 三、全力保障行业安全稳定运行 

　　各地交通运输主管部门要督促道路水路运输经营者和城市客运经营者严格落实安全生产主体责任，加强从业人员安全意识、安全运营和应急处置技能培训，强化对车船和司乘人员、船员的统一管理和动态监控，及时排查、消除各类安全风险隐患。要会同气象部门加强降雨、大风、能见度不良等恶劣天气预警，督促相关经营者切实做好防范应对，一旦发生极端情况，该停就停、该关就关，生命至上、避险为要。要加强与公安机关的协同，加强“两客一危”重点营运车辆、农村客运车辆安全监管，加大高速公路出入口、重点场站、旅游景点等重点场所执法力量投入，从严查处非法营运、违规站外上下客等违法行为，严防重特大安全生产事故发生。要督促道路水路客运站经营单位和客运经营者严格落实道路、水路旅客运输实名制管理规定，按照《道路客运车辆禁止、限制携带和托运物品目录》《国内水路运输旅客禁止携带和禁止托运物品目录》《国内水路运输旅客限制携带和限制托运物品目录》《客滚船码头安全管理指南》《客运码头安全管理基本要求》等要求，做好旅客及行李物品安检等工作，建立完善客运站与车船安检情况交接确认制度，防范违禁物品进站上车上船。要加强道路货运、出租汽车等重点领域运行动态监测，畅通利益诉求反映渠道，严格落实行业稳定“零报告”制度，全力维护交通运输行业稳定运行。 

　　 四、着力强化保通保畅和应急处置工作 

　　各地交通运输主管部门要加强公路网特别是重要通道、易拥堵收费站、跨江河特大桥梁、特长隧道、旅游风景区周边公路等客运重点区域运行监测，对可能出现拥堵缓行的路段和收费站，提前采取应对措施，强化路警联动，坚决防范出现长时间、大面积拥堵。要加强公路养护管理，节前组织开展养护检查，及时消除严重影响运行的病害；节日期间，高速公路原则上不安排养护施工作业；确需施工的，应提前做好保通疏导方案，提前向社会公布，并配合有关部门做好施工现场交通安全布防和疏导。要强化收费站车道管理，提前对联网收费系统进行排查，节日期间合理增派工作人员，加强现场特情处置，保障车辆快速通过。要加强出行信息发布，通过公路沿线情报板、广播、微信、微博、导航软件等及时发布出行信息，引导公众合理安排出行。要加强与气象、自然资源等部门会商研判，根据预警信息，提前做好防汛防台风工作部署，按照“宁可防而不来，不可来而无防”“宁可十防九空，不可失防万一”的原则，提前采取防御措施，主动应对恶劣气象可能对公路水路运行造成的不利影响，做好公路水路抢通和运输保障各项准备。要完善应急预案，强化协调联动，加强值班值守，强化力量配备和物资储备，确保一旦发生突发情况，能够快速响应、妥善应对、高效处置。 
　　 五、切实加强值班值守和信息报送工作 
　　各地交通运输主管部门要严格落实关键岗位24小时值班制度和领导带班制度，保持应急运输保障电话24小时畅通。第一时间报告突发信息，及时妥善处置各类突发事件和险情。 
吉林省交通运输厅安委会办公室 
2021年9月18日 
