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关于王万峰等任免职的通知 

吉交人〔2021〕263号 

厅直各单位、厅机关各处（室） 

　　省交通运输厅2021年10月9日决定，聘任： 

　　王万峰为省交通科学研究所副所长（试用期一年）。 

　　华楠为省交通运输综合行政执法局（省高速公路综合行政执法总队）办公室主任（试用期一年）。 

　　刘健为省交通运输综合行政执法局（省高速公路综合行政执法总队）办公室副主任（试用期一年）。 

　　郑志国为省交通运输综合行政执法局（省高速公路综合行政执法总队）人事处副处长（试用期一年）。 

　　郝金廷为省交通运输综合行政执法局（省高速公路综合行政执法总队）法制处处长（试用期一年）。 

　　黄庆春为省交通运输综合行政执法局（省高速公路综合行政执法总队）路政运政执法监督处副处长。 

　　张寒为省交通运输综合行政执法局（省高速公路综合行政执法总队）应急处置执法监督处处长（试用期一年）。 

　　肖振鹏为省交通运输综合行政执法局（省高速公路综合行政执法总队）执法保障处处长（试用期一年）。 

　　侯铁民为省交通运输综合行政执法局吉林分局（省高速公路综合行政执法总队吉林支队）局长（支队长）（试用期一年）。 

　　邱晓文为省交通运输综合行政执法局四平分局（省高速公路综合行政执法总队四平支队）局长（支队长）（试用期一年）。 

　　金雄为省交通运输综合行政执法局四平分局（省高速公路综合行政执法总队四平支队）副局长（副支队长）（列赵殿有前）。 

　　孙英伟为省交通运输综合行政执法局德惠分局（省高速公路综合行政执法总队德惠支队）副局长（副支队长）。 

　　刘彦华为省交通运输综合行政执法局敦化分局（省高速公路综合行政执法总队敦化支队）局长（支队长）（试用期一年）。 

　　王亚东为省交通运输综合行政执法局敦化分局（省高速公路综合行政执法总队敦化支队）副局长（副支队长）（试用期一年）。 

　　陈家丰为省交通运输综合行政执法局松原分局（省高速公路综合行政执法总队松原支队）局长（支队长）（试用期一年）。 

　　王庆多为省交通运输综合行政执法局通化分局（省高速公路综合行政执法总队通化支队）副局长（副支队长）（试用期一年）。 

　　吴昊为省交通运输综合行政执法局白城分局（省高速公路综合行政执法总队白城支队）副局长（副支队长）（试用期一年）。 

　　姜正德为省交通运输综合行政执法局双辽分局（省高速公路综合行政执法总队双辽支队）局长（支队长）（试用期一年）。 

　　佟国为省交通运输综合行政执法局双辽分局（省高速公路综合行政执法总队双辽支队）副局长（副支队长）（试用期一年）。 

　　宋志军为省交通运输综合行政执法局梅河口分局（省高速公路综合行政执法总队梅河口支队）副局长（副支队长）（试用期一年）。 

　　侯阳为省交通运输综合行政执法局靖宇分局（省高速公路综合行政执法总队靖宇支队）副局长（副支队长）（试用期一年）。 

　　免去： 

　　华楠、孙英伟的省交通运输综合行政执法局通化分局（省高速公路综合行政执法总队通化支队）副局长（副支队长）职务。 

　　郝金廷的省交通运输综合行政执法局（省高速公路综合行政执法总队）法制处副处长职务。 

　　张寒的省交通运输综合行政执法局（省高速公路综合行政执法总队）应急处置执法监督处副处长职务。 

　　肖振鹏的省交通运输综合行政执法局（省高速公路综合行政执法总队）执法保障处副处长职务。 

　　侯铁民的省交通运输综合行政执法局吉林分局（省高速公路综合行政执法总队吉林支队）副局长（副支队长）职务。 

　　邱晓文的省交通运输综合行政执法局四平分局（省高速公路综合行政执法总队四平支队）副局长（副支队长）职务。 

　　刘彦华、金雄的省交通运输综合行政执法局敦化分局（省高速公路综合行政执法总队敦化支队）副局长（副支队长）职务。 

　　陈家丰的省交通运输综合行政执法局松原分局（省高速公路综合行政执法总队松原支队）副局长（副支队长）职务。 

　　姜正德的省交通运输综合行政执法局双辽分局（省高速公路综合行政执法总队双辽支队）副局长（副支队长）职务。 

　　黄庆春的省交通运输综合行政执法局梅河口分局（省高速公路综合行政执法总队梅河口支队）副局长（副支队长）职务。 

　　郑志国的原省高速公路管理局人事劳资教育处六级非领导职员职务。 
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