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吉林省应急管理厅 国家矿山安监局吉林局
关于印发《“严执法、强服务、保安全、
促供应”冬春煤矿安全整治大会战
工作方案》的通知
吉应急煤矿综合联〔2021〕245号
　　  

各产煤市（州）应急管理局，梅河口市应急管理局，吉能集团： 

　　为认真贯彻落实全国矿山安全防范视频会议精神，全面做好煤炭保供期间和今冬明春煤矿安全生产工作，有效防范各类事故发生，省应急管理厅、国家矿山安全监察局吉林局研究制定了《“严执法、强服务、保安全、促供应”冬春煤矿安全整治大会战工作方案》，现印发给你们，请认真贯彻执行。 

　　  

　　  

　　  

　　吉林省应急管理厅       国家矿山安全监察局吉林局

　　                          2021年11月3日

　　  

　　  

　　  

　　  

　　 

  

“严执法、强服务、保安全、促供应”
冬春煤矿安全整治大会战工作方案
　　  

　　按照省委、省政府和国家矿山安全监察局关于煤矿安全生产工作的安排部署，省应急管理厅、国家矿山安全监察局吉林局综合分析研判全省煤矿安全生产面临的季节性灾害、极端天气以及煤炭保供等诸多风险，决定从2021年11月1日至2022年4月20日，在全省开展“严执法、强服务、保安全、促供应”冬春煤矿安全整治大会战。 

一、任务目标 

　　学习贯彻习近平总书记关于安全生产工作的重要指示批示精神，统筹处理好发展与安全、生产与安全、保供与安全、民生与安全的关系，深入推进煤矿安全专项整治三年行动，严格落实煤矿灾害防治和风险管控措施，督促指导煤矿企业不断强化安全生产主体责任。进一步加大监管监察执法力度，落实驻矿包保、电子封条等措施，持续保持打非治违高压严管和严惩重罚态势，有效防范各类事故发生，确保煤炭保供期间和今冬明春煤矿安全生产形势稳定。 

二、组织领导 

　　为保障煤矿冬春安全整治大会战行动扎实有效开展，省应急管理厅和国家矿山安全监察局吉林局联合成立冬春煤矿安全整治大会战工作领导小组，统筹推进大会战组织实施、督促指导和明查暗访等工作，及时召开专题会议，研究解决问题。 

　　组  长：李中新  省应急管理厅厅长

        杨成太  国家矿山安全监察局吉林局局长 

　　副组长：杨得志  省应急管理厅副厅长 

　　    李亚民  国家矿山安全监察局吉林局副局长 

　　    鲍威达  省应急管理厅二级巡视员 

　　成  员：王建明  省应急管理厅煤矿监管一处处长 

　　    赵洪有  省应急管理厅煤矿监管二处处长 

　　    王永胜  省应急管理厅煤矿安全综合处处长 

　　    刘  志  国家矿山安全监察局吉林局煤矿安全监察处处长 
　　领导小组下设三个督导组，组长分别由杨得志、李亚民、鲍威达兼任，成员由省应急管理厅和国家矿山安全监察局吉林局煤矿监管监察处室相关人员组成，负责大会战期间督查指导和明查暗访具体工作。 
三、工作内容 
　　（一）强化责任落实，扎实推进三年整治行动。各级煤矿监管监察部门及煤矿企业要进一步提高政治站位，深刻领会习近平总书记提出开展安全生产三年整治专项行动的极端重要性，进一步强化组织领导，严格落实各项工作措施。当前煤矿安全专项整治三年行动已进入攻坚年的收尾阶段，要继续以深入开展隐患大排查为抓手，进一步深入排查煤矿生产全系统各环节，在做实做细做深上下功夫，进一步完善制度、细化措施、创新方法，着力解决煤矿安全生产深层次问题，及时查处各类事故隐患。要进一步严格监管监察执法，动态更新并严把“两个清单”“三个报告”质量关，认真梳理三年行动开展以来存在的问题和漏洞，研究制定改进措施。年底前，各产煤市（州）应急管理局要组织辖区煤矿形成阶段性总结报告，总结三年行动以来的工作进展情况，具体解决了哪些问题、存在哪些问题和下一步工作目标等，全面提升煤矿安全基础保障能力，提升本质安全水平，有效遏制事故发生。 
　　（二）精准指导服务，积极促进煤炭保供工作。各级煤矿安全监管监察部门要在坚守安全底线的前提下，统筹好发展与安全、保供与安全的关系，坚决担起保供重大政治责任，强化精准指导服务，采取“监管干部+专家”的模式，对保供矿井和重点矿井开展“一对一”服务，制定工作计划，配齐专业人员，重在解决制约煤矿安全生产技术难题。要将各级煤矿安全监管监察部门风险分析研判成果，及时反馈给煤矿企业，并指导煤矿企业加强管理、制定措施、化解风险，决不能因保供压力而带病组织生产。要在深入矿井、深入生产一线加大执法频次的同时，督促煤矿企业落实安全生产责任制和各项安全措施，指导煤矿企业在核定生产能力范围内科学调整生产计划，为增产保供创造有利条件。各级煤矿监管部门要充分利用“桌面指挥终端”直接调度现场情况，会商、研判、处置煤矿面临的重大安全风险和隐患，为煤矿安全生产提供及时有效的指导服务，确保在安全的前提下组织生产，促进煤矿有序保供。 
　　（三）严格程序标准，规范做好复工复产工作。各级煤矿安全监管部门要绷紧安全生产这根弦，严把复工复产关口，不能因保供而简化程序、放宽条件。要正确理解和准确把握复工复产程序和标准，严格执行《吉林省复工复产验收管理办法实施细则》，实行“谁验收、谁签字、谁负责”制度，验收人员均要在验收报告上签字，并对验收结果的真实性负责。属地煤矿监管部门和监管人员必须参与验收，不得完全委托给中介机构和专家组，严禁监管责任旁落，确保复工复产验收质量，不得违反程序、降低标准、弄虚作假，一经发现将严肃追究有关部门和相关人员责任。要将进入复工复产程序的矿井纳入监管监察重点，加强监督和执法检查，严防借保供之机违规复工复产或借复工复产整改之机违规组织生产。 
　　（四）突出季节特点，有效防范重大安全风险。各级煤矿安全监管监察部门及煤矿企业要清醒认识四季度季节性灾害加剧，瓦斯、火灾和冻害易发提升运输事故，以及极端天气复杂多变等因素带来的重大安全风险，超前分析预判，在“一通三防”、机电运输、防灭火、防治水、防冲击地压和防瓦斯突出等方面，全面开展安全措施、基础资料、设备设施等隐患排查治理工作，严查灾害治理不到位、机电设备不完好和违规违章、侥幸冒险生产作业等问题。要制定有效防范措施，针对矿井供暖可能带来的火灾风险和井筒绞车道结冰可能带来的机电运输安全风险，全面落实安全防控措施。 
　　（五）吸取事故教训，全面加强现场安全管理。近阶段全国发生多起煤矿安全生产事故，暴露出一些煤矿企业安全发展理念不牢固、吸取教训不深刻、风险隐患排查治理不到位、安全基础管理薄弱等问题。各级煤矿安全监管监察部门要针对事故教训和暴露出的问题，深入开展警示教育，严防重蹈覆辙。认真落实《国家矿山安全监察局关于全面开展煤矿隐蔽致灾因素普查治理工作的通知》（矿安〔2021〕121号）要求，查实查细各类隐蔽致灾因素，精准制定并严格落实防范措施。各煤矿企业要全面落实安全管理制度、领导带班入井制度和岗位责任制，认真履行安全承诺，强化风险管控和隐患排查治理，加强现场安全管理，辨识各工种岗位风险，严格人员准入和安全培训，开展从业人员自救、互救能力培训，执行操作规程和作业规程，杜绝“三违”行为，全面提升安全保障水平。 
　　（六）超前预报预警，落实紧急停产撤人制度。各级煤矿安全监管监察部门要会同相关部门建立灾害天气预警和协调联动机制，科学研判灾害风险，超前预报预警，严格执行紧急情况下停产撤人制度。要与供电部门建立联络保障机制，严防拉闸限电和电网不稳风险，确保灾害严重矿井和保供矿井连续稳定供电，避免因突然断电造成瓦斯积聚、水淹矿井甚至人员被困。煤矿企业要严格执行《吉林省矿山应对自然灾害停产撤人制度》，必须赋予调度员、安检员、瓦检员、带班人员和班组长等相关人员紧急停产撤人的权利，遇有紧急情况，无需请示汇报，立即停产撤人。 
　　（七）严格监管监察，全力提升行政执法效能。各级煤矿监管监察部门要继续强化执法检查，组织精干力量和专家，采取明查暗访、突击夜查、随机抽查和远程监管监察等执法方式，严肃查处重大安全隐患和违法违规行为，特别是对假借保供名义肆无忌惮违法违规生产的，依法依规严厉惩处，绝不姑息迁就。要加强执法检查的针对性、精准性，坚决防止只重数量、不重质量，只查表面、不查根本等问题，切实提高执法效能。 
四、工作要求 
　　（一）提高政治站位。当前煤炭价格高位运行、供需持续紧张、保供压力巨大，各级煤矿安全监管监察部门及煤矿企业要认清今冬明春煤矿安全生产形势的复杂性和严峻性，坚持“人民至上、生命至上”，进一步增强紧迫感和责任感，切实强化政治担当，加强组织领导，结合本地、本部门和本企业实际，研究制定工作方案，扎实开展冬春大会战，将保护矿工生命安全和促进煤炭保供作为践行“两个维护”的重要体现，确保在安全前提下科学有序保供。 
　　（二）加大执法力度。各级煤矿安全监管监察部门要严格按照相关法律法规、规程标准和相关规定，严肃认真、全面细致的开展督查检查和巡查工作。采取“不打招呼、不听汇报、直奔基层、直插现场”的方式，对重点地区、重点矿井开展明查暗访。冬春大会战期间，省煤矿冬春大会战领导小组每个月将随机开展“四不两直”暗查暗访，并对暗查暗访情况进行通报。 
  （三）创新工作方法。充分借助信息化手段创新煤矿安全监管监察方式，利用微信工作群实时上传矿井安全生产相关信息和监管监察工作动态，专人点评工作中的缺欠和不足，并与现场检查相结合，核实信息上报情况。进一步发挥“扁平化管理”和“桌面指挥终端”的作用，直接调度现场情况和会商研判处置煤矿重大安全风险和隐患。
　　（四）强化驻矿包保。针对不同类型矿井，细化驻矿包保人员工作职责，并严格落实到位，切实发挥包保作用。有关包保部门要建立健全问责机制，对包保工作加强监督检查，严肃查处违法违纪行为。 
　　（五）部门密切配合。省应急管理厅与国家矿山安全监察局吉林局，各市（州）应急管理局与国家矿山安全监察局吉林局各驻地监察执法处按照煤矿安全执法协调工作机制，研究落实应急管理部、国家矿山安全监察局和省委、省政府关于煤矿安全生产的重大决策部署，适时开展联合执法，及时研究解决工作中存在的问题，随时交换工作信息，形成监管监察工作合力。 
　　（六）及时报送信息。各产煤市（州）煤矿安全监管部门要在11月10日前将本地区大会战工作方案报送省应急管理厅，在大会战期间每月末报送工作进展情况，并于2022年4月底前报送工作总结。联系人：李传麟，联系电话（传真）：0431-80792630。 
