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吉林省军人抚恤优待办法 
（2010年3月26日吉林省人民政府令第210号公布　根据2021年12月27日吉林省人民政府令第275号公布的《吉林省人民政府关于修改和废止部分省政府规章的决定》修改） 

第一章　总　则 
  
　　第一条　为了保障国家对军人的抚恤优待，激励军人保卫祖国、建设祖国的献身精神，加强国防和军队建设，根据《军人抚恤优待条例》，结合本省实际，制定本办法。 
　　第二条　入伍前具有本省户籍的和不具有本省户籍在本省的中国人民解放军现役军人（以下简称现役军人）以及具有本省户籍的退出现役的残疾军人、复员军人、退伍军人和烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属、现役军人家属，是本办法规定的抚恤优待对象，依照本办法的规定享受抚恤优待。 
　　第三条　县级以上人民政府退役军人工作主管部门主管本行政区域内的军人抚恤优待工作。 
　　第四条　本省行政区域内的国家机关、社会团体、企业事业单位，应当按照《军人抚恤优待条例》和本办法的规定，履行各自的军人抚恤优待责任和义务。 
　　第五条　政府提倡和鼓励社会组织和个人，对军人抚恤优待事业提供捐助，对军人抚恤优待对象提供服务。 
　　第六条　军人抚恤优待所需经费，除中央财政安排的以外，由各级人民政府分级负担，实行专款专用，并接受财政、审计部门的监督。 
　　第七条　各级人民政府对于在军人抚恤优待工作中做出显著成绩的单位和个人，给予表彰和奖励。 
　　 
第二章　抚　恤 
  
　　 第八条　烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属，由县级人民政府退役军人工作主管部门分别发给《中华人民共和国烈士证明书》、《中华人民共和国军人因公牺牲证明书》、《中华人民共和国军人病故证明书》和一次性抚恤金。 
　　第九条　本办法第八条规定的证明书和一次性抚恤金，按照下列规定发放： 
　　（一）军人有父母（抚养人）、配偶、子女的，发放给其父母（抚养人）、配偶、子女； 
　　（二）军人无父母（抚养人）、配偶和子女的，发给其未满18周岁的兄弟姐妹和已满18周岁无生活费来源，由该军人生前供养的兄弟姐妹； 
　　（三）发放对象为两人以上的，按照其自行协商的结果发放证明书和抚恤金，协商不成的，证明书发给其中的年长者，抚恤金按照发放对象人数等额发放； 
　　（四）军人无本条第一、第二项所列遗属的，不予发放一次性抚恤金。 
　　第十条　符合《军人抚恤优待条例》第十五条规定条件的遗属，由县级人民政府退役军人工作主管部门发给定期抚恤金，定期抚恤金的标准由县级以上人民政府根据国家规定的标准，结合当地的具体情况确定、公布和调整。执行的标准不得低于省规定的标准。 
　　第十一条　现役军人残疾被认定为因战致残、因公致残、因病致残的，依照《军人抚恤优待条例》和本办法的规定享受残疾抚恤待遇。 
　　第十二条　县级以上人民政府对依靠残疾抚恤金生活仍有困难的残疾军人，可以采取增发残疾抚恤金，或者采取优待、给予最低生活保障待遇、临时救助、特困救济、节日慰问等方式予以补助，保障其生活不低于当地的平均生活水平。 
　　第十三条　对退出现役分散安置的一级至四级残疾军人，由县级以上人民政府退役军人工作主管部门按照国家规定发给护理费。 
　　县级以上人民政府退役军人工作、财政、人力资源和社会保障部门，按照当地上年度在岗职工月平均工资标准确定护理费标准。当地上年度在岗职工月平均工资标准低于全省上年度在岗职工月平均工资标准的，按照全省上年度在岗职工月平均工资标准执行。 
　　 
第三章　医疗优待 
  
　　 第十四条　退出现役的一级至六级残疾军人，按照下列规定参加城镇职工基本医疗保险，享受医疗保险待遇： 
　　（一）按照城镇职工基本医疗保险制度的规定，应当由单位缴费的部分，有工作单位的，由单位缴纳； 
　　（二）按照城镇职工基本医疗保险制度的规定，应当由个人缴费的部分，由个人缴纳，个人缴纳有困难的，有工作单位的，由其所在单位帮助缴费； 
　　（三）所在单位无力缴纳和无工作单位的，经残疾军人所在地县级人民政府人力资源和社会保障、退役军人工作、财政部门共同确认后，由财政部门安排资金，退役军人工作主管部门统一办理参保手续。 
　　第十五条　退出现役的七级至十级残疾军人、在乡复员军人、带病回乡退伍军人、享受国家抚恤和生活补助的烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属、参战退役人员，享受下列医疗保障待遇： 
　　（一）已经就业的，参加城镇职工基本医疗保险，由单位按照规定缴费，单位无力缴费的，由当地政府通过多种形式筹集资金帮助其参保； 
　　（二）未就业的，可以参加城镇居民基本医疗保险、新型农村合作医疗，或者符合优抚对象实际的其它医疗保险，确有困难的，由抚恤优待对象所在地县级人民政府退役军人工作主管部门通过城乡医疗救助等形式帮助其缴费参保； 
　　（三）未享受或者已经享受本条前两项规定的医疗保障待遇，但个人医疗费用负担较重的，由县级人民政府退役军人工作主管部门对其实行城乡医疗救助和抚恤优待对象医疗补助。 
　　第十六条　退出现役的七级至十级残疾军人旧伤复发被视同工伤的医疗费用，已经参加工伤保险的，由工伤保险基金支付；未参加工伤保险的，由工作单位支付。工作单位无力支付或者无工作单位的，由县级或者市级人民政府退役军人工作主管部门从抚恤优待对象医疗补助资金中支付。 
　　第十七条　县级人民政府可以通过下列方式筹集抚恤优待对象医疗补助资金： 
　　（一）财政预算安排； 
　　（二）彩票公益金； 
　　（三）社会捐赠； 
　　（四）其它方式。 
　　第十八条　医疗补助资金列入县级以上财政预算，单独列账，结余结转下年使用。省财政对抚恤优待对象人数较多的困难地区，给予适当补助。 
　　 
第四章　教育优待 
  
　　 第十九条　义务兵和初级士官退出现役后，报考国家公务员、高等学校和中等职业学校的，在与其他考生同等条件下优先录取。 
　　退役士兵报考成人高等学校的，可以在其考试成绩总分的基础上增加10分投档；在服役期间荣立三等功以上的退役士兵，可以在其考试成绩总分的基础上增加20分投档。 
　　退役士兵报考普通高等学校的，可以在其统考成绩总分的基础上增加10分投档；其中荣立二等功以上或者被大军区以上单位授予荣誉称号的，可以在其统考成绩总分的基础上增加20分投档。 
　　退役士兵报考中等职业学校的，免试入学。 
　　退役士兵报考研究生的，在同等条件下，可以优先复试或者录取。 
　　第二十条　现役军人子女入公办中小学校和幼儿园、托儿所，在同等条件下优先接收。报考普通高等学校的，在同等条件下优先录取。 
　　第二十一条　驻守边疆国境的县（市）、沙漠区、国家确定的边远地区中的三类地区和军队确定的特、一、二类岛屿部队现役军人的子女，在接受学校教育时，享受下列优惠待遇： 
　　（一）报考普通高中的，降低20分录取，并且不收省级规定收费项目以外的费用； 
　　（二）报考中等职业学校的，免试入学； 
　　（三）报考高等学校的，在同等条件下优先录取； 
　　（四）在同等条件下优先享受国家规定的各项助学政策。 
　　第二十二条　因公牺牲军人子女、一级至四级残疾军人子女、残疾军人，接受学校教育时，享受下列优惠待遇： 
　　（一）报考普通高中的，降低10分录取； 
　　（二）报考中等职业学校的，免试入学； 
　　（三）报考高等学校的，在同等条件下优先录取； 
　　（四）残疾军人在校学习期间免交学杂费。 
　　第二十三条　烈士子女入学、入托，享受下列优惠待遇： 
　　（一）在同等条件下优先接收； 
　　（二）报考普通高中的，降低20分录取； 
　　（三）报考中等职业学校的，免试入学； 
　　（四）报考普通或者成人高等学校的，可以在高等学校调档分数线下降低20分投档。 
　　 
第五章　生活优待 
  
　　 第二十四条　义务兵服现役期间，其家庭由县级人民政府发给优待金或者给予其他优待，优待标准不低于当地平均生活水平。 
　　义务兵优待金列入县级以上财政预算。 
　　第二十五条　非户籍所在地入伍的义务兵（在校大学生入伍的除外）、从地方直接招收的军队院校学员和军队文体类专业人员，不享受优待金；超过服现役年限或者从部队考入军校的义务兵，从入伍第三年起，不再享受优待金。 
　　第二十六条　随军的烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属，移交地方人民政府安置的，享受　《军人抚恤优待条例》和当地政府规定的抚恤优待政策。 
　　第二十七条　在乡享受抚恤补助的残疾军人、复员军人、烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属、带病回乡退伍军人，由县级人民政府退役军人工作主管部门发给优待金。优待金列入县级财政预算，标准不低于当地县级行政区域上一年度农村居民人均纯收入的30％。 
　　第二十八条　县级人民政府退役军人工作主管部门，对于在乡复员军人和带病回乡退伍军人给予定期定量补助。 
　　定期定量补助的标准，由县级以上人民政府根据当地的具体情况确定，但不得低于省里规定的基础标准。 
　　对于在部队立过功的在乡复员军人，其补助标准可以适当提高。 
　　第二十九条　各级人民政府应当按照国家规定，兴办优抚医院、光荣院，治疗或者集中供养孤老和生活不能自理的抚恤优待对象。 
　　各类社会福利机构应当优先接收抚恤优待对象。 
　　 
第六章　劳动优待 
  
　　第三十条　义务兵和初级士官入伍前是国家机关、社会团体、企业事业单位职工（含合同制人员）的，退出现役后，允许复工复职，并享受不低于本单位同岗位（工种）、同工龄职工的各项待遇；服现役期间，其家属继续享受该单位职工家属的有关福利待遇。 
　　义务兵和初级士官入伍前承包的土地（山、林）等，应当保留；服现役期间，除依照国家有关规定和承包合同的约定缴纳有关税费外，免除其他负担。 
　　第三十一条　在国家机关、社会团体、企业事业单位工作的残疾军人，享受与所在单位工伤人员同等的生活福利和医疗待遇。所在单位不得因其残疾将其辞退、解聘或者解除劳动关系。 
　　第三十二条　现役军人家属、烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属、残疾军人及其家属，在就业方面享受下列优惠待遇： 
　　（一）优先推荐就业； 
　　（二）因企业破产、停产等原因失业的，当地人民政府人力资源和社会保障部门在介绍职业和培训时减免相关费用； 
　　（三）从事个体经营活动的，工商行政管理、税务等部门优先为其办理营业执照和税务登记手续，并按有关规定减免税费。 
　　第三十三条　烈士、因公牺牲军人、病故军人、残疾军人的子女、兄弟姐妹，自愿应征并且符合征兵条件的，优先批准其服现役。退出现役后，在同等条件下优先安置。 
　　第三十四条　经军队师（旅）级以上单位政治机关批准随军的现役军官家属、文职干部家属、士官家属，由驻军所在地的公安机关办理落户手续。随军前是国家机关、社会团体、企业事业单位职工的，驻军所在地人民政府人力资源和社会保障部门应当优先帮助就业；随军前没有工作单位的，驻军所在地人民政府应当根据本人实际情况作出相应安置；对自谋职业的，按照国家有关规定减免有关税费。 
　　第三十五条　驻守边疆国境的县　（市）、沙漠区、国家确定的边远地区中的三类地区和军队确定的特、一、二类岛屿部队的现役军官、文职干部、士官，其符合随军条件无法随军的家属，所在地人民政府应当妥善安置，保障其生活不低于当地的平均生活水平。 
　　 
第七章　其他优待 
  
　　 第三十六条　残疾军人、复员军人、带病回乡退伍军人、烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属，承租、购买住房依照有关规定享受优先、优惠待遇。在符合规定的条件下，优先享受经济适用房或者廉租住房的待遇。 
　　 第三十七条 　居住农村的抚恤优待对象住房困难的，采取下列方式解决： 
　　（一）个人投资建设，政府给予适当补助； 
　　（二）机关和企业事业单位自愿投资帮助建设； 
　　（三）社会捐助帮助建设。 
　　第三十八条　现役军人凭有效证件、残疾军人凭《中华人民共和国残疾军人证》可以优先购票和乘坐火车、轮船、长途公共汽车以及民航班机；残疾军人享受减收正常票价50％的优待。 
　　现役军人凭有效证件、残疾军人凭《中华人民共和国残疾军人证》可以免费乘坐市内的公共汽车、电车和轨道交通工具。 
　　第三十九条　现役军人、残疾军人凭有效证件可以免费参观游览省内公园、展览馆、纪念馆以及名胜古迹。 
　　 
第八章　法律责任 
  
　　第四十条　军人抚恤优待管理单位及其工作人员挪用、截留、私分军人抚恤优待经费，构成犯罪的，依法追究相关责任人员的刑事责任；尚不构成犯罪的，对相关责任人员依法给予行政处分或者纪律处分。被挪用、截留、私分的军人抚恤优待经费，由上一级人民政府退役军人工作主管部门责令追回。 
　　第四十一条　军人抚恤优待管理单位及其工作人员、参与军人抚恤优待工作的单位及工作人员有下列行为之一的，由其上级主管部门责令改正；情节严重，构成犯罪的，依法追究相关责任人员的刑事责任；尚不构成犯罪的，对相关责任人员依法给予行政处分或者纪律处分： 
　　（一）违反规定审批军人抚恤待遇的； 
　　（二）在审批军人抚恤待遇工作中出具虚假诊断、鉴定、证明的； 
　　（三）不按规定的标准、数额、对象审批或者发放抚恤金、补助金、优待金的； 
　　（四）在军人抚恤优待工作中利用职权谋取私利的。 
　　第四十二条　负有军人优待义务的单位不履行优待义务的，由县级人民政府退役军人工作主管部门责令限期履行义务；逾期仍未履行的，处以2000元以上1万元以下罚款。对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予行政处分、纪律处分。因不履行优待义务使抚恤优待对象受到损失的，应当依法承担赔偿责任。 
　　第四十三条　抚恤优待对象有下列行为之一的，由县级人民政府退役军人工作主管部门给予警告，限期退回非法所得；情节严重的，停止其享受的抚恤优待；构成犯罪的，依法追究刑事责任： 
　　（一）冒领抚恤金、优待金、补助金的； 
　　（二）虚报病情骗取医药费的； 
　　（三）出具假证明，伪造证件、印章骗取抚恤金、优待金、补助金的。 
　　第四十四条　抚恤优待对象被判处有期徒刑、剥夺政治权利或者被通缉期间，中止其抚恤优待；被判处死刑、无期徒刑的，取消其抚恤优待资格。 
　　 
第九章　附　则 
  
　　第四十五条　抚恤优待对象户口迁移时，应当同时办理抚恤优待转移手续。迁出地的县级人民政府退役军人工作主管部门应当发给当年全年的抚恤优待待遇，迁入地的县级人民政府退役军人工作主管部门，凭接收的手续和相关证件，从次年1月份起发给抚恤优待待遇。 
　　第四十六条　本办法同时适用于中国人民武装警察。军队离休、退休干部的抚恤优待，按照《军人抚恤优待条例》和本办法有关现役军人抚恤优待的规定执行。 
　　因参战伤亡的民兵、民工的抚恤，无工作单位见义勇为伤残人员和因参加军事演习、军事训练和执行军事勤务伤亡的预备役人员、民兵、民工以及其他无工作单位人员的抚恤，参照《军人抚恤优待条例》和本办法的有关规定办理。 
　　第四十七条　本办法自2010年5月1日起施行。1991年9月29日吉林省人民政府发布的《吉林省军人抚恤优待实施办法》同时废止。 
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