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吉林省地图管理办法 
（2019年12月12日吉林省人民政府令第271号公布　自2020年2月1日起施行） 
  
第一章　总　则 
  
　　第一条　为了加强地图管理，维护国家主权、安全和利益，服务经济建设、社会发展和人民生活，根据《中华人民共和国测绘法》《地图管理条例》等法律、法规，结合本省实际，制定本办法。 
　 　第二条 　在本省行政区域内从事向社会公开的地图的编制、出版、生产、销售、传播、登载、展示、进口、出口，互联网地图服务，以及对地图的审核、监督检查等活动，适用本办法。 
　　 第三条　 本办法所称地图，是指纸质、布质等介质地图，电子地图和互联网地图，图书、报刊、音像制品、电子出版物、标牌、广告和影视等插附的地图，涉及地图图形的产品以及其他形式的地图。 
　　 第四条 　地图工作应当遵循维护国家主权、保障地理信息安全、方便群众生活的原则，遵守有关保密法律、法规的规定。 
　　第五条　省人民政府自然资源主管部门负责全省地图工作的统一监督管理。 
　　县级以上人民政府自然资源主管部门负责本行政区域内地图工作的统一监督管理。 
　　县级以上人民政府其他有关部门按照各自职责分工，负责与本部门有关的地图工作。 
　　第六条　 
县级以上人民政府应当建立健全部门间地图共享机制，实现测绘地理信息资源共享。 
　　县级以上人民政府自然资源主管部门应当向社会公布公益性地图，供无偿使用，并及时组织收集与地图内容相关的行政区划、地名、交通、水系、植被、公共设施、居民点等的变更情况，定期更新公益性地图。有关部门和单位应当及时提供相关更新资料。 
　　 第七条　 县级以上人民政府和有关部门应当加强国家版图宣传教育，增强公民的国家版图意识。 
　　县级以上人民政府教育行政主管部门、学校应当依法将国家版图意识教育纳入中小学教学内容，结合实际组织开展国家版图意识教育实践活动，加强爱国主义教育。 
　　新闻媒体应当开展国家版图意识的公益宣传。 
　　公民、法人和其他组织应当使用正确表示国家版图的地图。 
  
第二章　地图编制 
  
　　第八条　从事地图编制活动的单位应当依法取得相应的测绘资质证书，并在资质等级许可的范围内开展地图编制工作。 
　 　第九条 　编制地图应当遵守国家有关地图编制的标准，符合有关地图内容表示的规定。 
　　地图上不得表示下列内容： 
　　（一）危害国家统一、主权和领土完整的； 
　　（二）危害国家安全、损害国家荣誉和利益的； 
　　（三）属于国家秘密的； 
　　（四）影响民族团结、侵害民族风俗习惯的； 
　　（五）法律、法规规定不得表示的其他内容。 
　　 第十条 　地图编制单位应当建立健全地图质量责任制度，对编制的地图质量负责。 
　　 第十一条　 利用涉及国家秘密的测绘成果编制地图的，应当经国务院自然资源主管部门或者省人民政府自然资源主管部门进行保密技术处理后方可公开使用。 
　 　第十二条 　在地图上表示自然地理实体名称、行政区域名称、区域性群众自治组织辖区名称、居民地名称、专业设施名称、纪念地和旅游景区名称以及其他具有地名含义的名称的，应当按照依法确定并公布的最新标准名称表示。 
　　 第十三条 　在地图上绘制县级以上行政区域界线或者范围的，应当按照国家和省公布的行政区域界线标准画法图绘制。行政区划调整的，编制地图时应当及时更新行政区域界线。 
　　 第十四条 　编制公开使用的遥感影像地图、实景地图，遥感影像空间位置精度、影像地面分辨率应当符合国家有关规定。 
　　编制涉及国家秘密且确需公开使用的遥感影像地图，公开使用前应当依法送国务院自然资源主管部门或者省人民政府自然资源主管部门会同有关部门组织审查并进行保密技术处理。 
　 　第十五条 　在普通地图上刊载广告不得影响行政区划名称、国家机关、公共设施等重要地理信息的表示，但是表示特定内容的专题地图除外。 
  
第三章　地图审核 
  
　　 第十六条 　向社会公开的地图，有下列情形之一的，应当报送有审核权的自然资源主管部门审核，但是不涉及国界线的景区图、街区图、地铁线路图等内容简单的地图除外： 
　　（一）出版、生产、销售、传播、登载、展示、进口、出口地图的； 
　　（二）已审核批准的地图，再次出版、生产、销售、传播、登载、展示、进口、出口的，且涉及国界、省界等应当审核的内容发生变化的； 
　　（三）拟在境外出版、展示、登载地图的。 
　　地图审核不得收取费用。 
　　第十七条　省、市（州）人民政府自然资源主管部门应当健全完善地图内容审查工作机构，配备地图内容审查专业人员。地图内容审查专业人员应当经国务院自然资源主管部门或者省人民政府自然资源主管部门培训并考核合格，方能从事地图内容审查工作。 
　　第十八条　出版地图的，由出版单位送审；传播、展示或者登载不属于出版物的地图的，由传播者、展示者或者登载者送审；进口不属于出版物的地图的，由进口者送审；进口属于出版物的地图，依照国家有关规定执行；出口不属于出版物的地图的，由出口者送审；生产附着地图图形的产品的，由生产者送审。 
　　申请地图审核，申请人应当如实提交下列材料: 
　　（一）地图审核申请表； 
　　（二）需要审核的地图样图或者样品； 
　　（三）利用涉密测绘成果编制地图的，还应当提交保密技术处理证明。 
　　任何单位和个人不得伪造申请材料，或者以虚假申请材料骗取地图审核批准文件。 
　　第十九条　省人民政府自然资源主管部门负责下列地图的审核： 
　　（一）主要表现地在本省行政区域范围内的全省地图及本省行政区域内涉及两个以上市（州）行政区域的地图； 
　　（二）省内涉及国界的地图； 
　　（三）国务院自然资源主管部门委托审核的地图。 
　　地方性中小学教学地图，由省人民政府教育行政主管部门会同省人民政府自然资源主管部门组织审定。 
　　市（州）人民政府自然资源主管部门负责本行政区域范围内不涉及国界线的地图审核。 
　　第二十条　自然资源主管部门对申请人提出的地图审核申请，应当根据下列情况分别作出处理： 
　　（一）申请材料齐全并且符合法定形式的，应当决定受理并发放受理通知书； 
　　（二）申请材料不齐全或者不符合法定形式的，应当当场或者在1个工作日内一次性告知申请人需要补正的全部内容。逾期不告知的，自收到申请材料之日起即为受理； 
　　（三）申请事项依法不需要进行地图审核的，应当即时告知申请人不予受理；申请事项依法不属于本部门职责范围的，应当即时作出不予受理的决定，并告知申请人向有关自然资源主管部门申请。 
　　第二十一条　自然资源主管部门受理地图审核申请后，应当对下列内容进行审查： 
　　（一）地图表示内容中是否含有本办法第九条或者国家有关规定不得表示的内容； 
　　（二）中华人民共和国国界、行政区域界线或者范围在地图上的表示是否符合国家有关规定； 
　　（三）重要地理信息数据、地名等在地图上的表示是否符合国家有关规定； 
　　（四）地图内容表示是否符合地图使用目的和国家地图编制有关标准； 
　　（五）法律、法规规定需要审查的其他内容。 
　　第二十二条　自然资源主管部门应当自受理地图审核申请之日起18个工作日内，作出批准或者不予批准的书面决定，并将结果告知申请人。 
　　予以批准的，核发《地图审核批准书》和审图号；不予批准的，应当书面说明理由。 
　　时事宣传地图、应急保障地图等特殊情况需要及时使用的地图，应当即送即审。 
　　第二十三条　自然资源主管部门应当在本部门网站或者其他新闻媒体上及时公布获得审核批准的地图名称、审核批准文件、审图号等信息。 
　　第二十四条　地图编制单位应当在地图的适当位置显著标注经批准的审图号。属于出版物的，应当在版权页标注审图号；没有版权页的，应当在适当位置标注审图号。 
　　在互联网上登载、发布、引用、嵌入地图，应当在地图页面左下角标注审图号和著作权信息。互联网地图的审图号有效期为两年，到期应当重新送审。 
　　任何单位和个人不得伪造、变造、冒用、转让、出租、出借地图审核批准文件和审图号。 
  
第四章　互联网地图服务 
  
　　第二十五条　互联网地图服务单位向公众提供地理位置定位、地理信息上传标注和地图数据库开发等服务的，应当依法取得相应的测绘资质证书。 
　　第二十六条　互联网地图服务单位应当使用经依法审核批准的地图，配备符合相关要求的地图安全审校人员，并建立地图安全审校核查工作机制。 
　　地图安全审校人员应当对用户上传标注的兴趣点和其他互联网地图新增内容进行审查，确保所有信息符合国家公开地图内容表示的有关规定。 
　　第二十七条　互联网地图服务单位以及其他涉及地图内容的网站应当建立应急处置机制，对网站登载、传输的地图信息含有不符合国家规定表示的内容的，应当立即停止登载、传输，保存有关记录，并在12小时内向县级以上人民政府自然资源主管部门和有关部门报告。产生不良影响的，自然资源主管部门和有关部门应当及时采取措施消除或者减轻不良影响。 
　　第二十八条　互联网地图服务单位收集、使用个人位置和行踪轨迹等个人信息应当遵循合法、正当、必要的原则，公开收集、使用信息的规则，明示收集、使用信息的目的、方式和范围，并经被收集人同意。 
　　互联网地图服务单位对收集的个人信息应当采取保密措施，不得泄露、篡改、出售或者非法向他人提供用户的个人信息。 
　　第二十九条　审核通过的互联网地图，申请人应当每六个月将新增标注内容及核查校对情况向作出审核批准的自然资源主管部门备案。 
  
第五章　监督检查 
  
　　第三十条　县级以上人民政府自然资源主管部门应当会同有关部门建立联合监督检查机制，加强对地图编制、出版、生产、销售、传播、登载、展示、进口、出口等活动的监督管理，对互联网地图服务单位的数据安全、保密制度执行情况进行检查。 
　　第三十一条　县级以上人民政府自然资源主管部门和其他有关部门依法进行监督检查时，有权采取下列措施： 
　　（一）进入涉嫌地图违法行为的场所实施现场检查； 
　　（二）查阅、复制有关合同、票据、账簿等资料； 
　　（三）查封、扣押涉嫌违法的地图以及用于实施地图违法行为的设备、工具、原材料以及数据等。 
　　第三十二条　县级以上人民政府自然资源主管部门应当将地图编制单位和互联网地图服务单位的地图质量纳入社会诚信管理体系，建立健全守信激励、失信联合惩戒机制，引导地图编制单位和互联网地图服务单位诚信自律经营。 
　　第三十三条　任何单位和个人对问题地图或者地图违法行为有权向县级以上人民政府自然资源主管部门进行举报。自然资源主管部门应当及时依法调查处理，并为举报人保密。 
  
第六章　法律责任 
  
　　第三十四条　违反本办法规定，法律、法规、规章已规定法律责任的，按照有关规定执行；构成犯罪的，依法追究刑事责任。 
　　第三十五条　违反本办法第十四条规定，编制公开使用的遥感影像地图、实景地图的遥感影像空间位置精度或者影像地面分辨率不符合国家有关规定的，或者未按规定报送审查并进行保密处理的，依法视情节责令停业整顿或者降低资质等级；情节严重的，依法吊销测绘资质证书。 
  
第七章　附　则 
  
　　第三十六条　本办法规定的降低资质等级、吊销测绘资质证书的行政处罚，由颁发资质证书的部门决定；其他行政处罚由县级以上人民政府自然资源主管部门决定。 
　　第三十七条　本办法自2020年2月1日起施行。2002年4月22日吉林省人民政府公布的《吉林省地图编制出版管理办法》同时废止。 
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