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关于印发《吉林省第十九届省运会反兴奋剂工作实施方案》的通知
吉体科字〔2021〕18号
各市（州）体育行政部门，长春新区体育行政部门，长白山管委会体育行政部门，梅河口市体育行政部门，局机关相关处室、所属各运动项目中心：

  为认真贯彻落实习近平总书记关于反兴奋剂工作的重要指示批示精神，严格按照国家体育总局关于做好反兴奋剂工作的有关规定要求，全面做好第十九届省运会反兴奋剂工作，确保备战、参赛期间兴奋剂问题“零出现”，省体育局制定了《吉林省第十九届省运会反兴奋剂工作实施方案》，现印发给你们，请遵照执行。

  此通知。

吉林省体育局

2021年12月1日

第十九届吉林省运动会反兴奋剂工作实施方案
  吉林省第十九届运动会（以下简称十九届省运会）各项目赛事将于2022年初陆续举办，冬季项目赛事将先期举行。目前正值备战2022年北京冬奥会的关键节点，反兴奋剂工作任务十分繁重，因此，做好第十九届省运会反兴奋剂工作意义重大。为全面贯彻落实习近平总书记对反兴奋剂工作的重要指示批示精神，严格按照国家体育总局关于做好反兴奋剂工作的有关要求及省体育局《关于进一步加强省级体育赛事反兴奋剂工作的通知》要求，全面做好第十九届省运会反兴奋剂工作，确保各参赛单位在备战、参赛期间兴奋剂问题“零出现”，干干净净参赛，特制定第十九届省运会反兴奋剂工作实施方案：

  一、提高认识，强化领导责任，狠抓责任落实
  （一）加强组织领导。各市（州）要成立第十九届省运会反兴奋剂工作领导小组。由一把手任组长，分管领导任副组长，以各市（州）体育行政部门为第一责任主体，一把手为第一责任人，分管领导为直接责任人，训练部门负责人为管理责任人；指派一名工作人员为本地区反兴奋剂联络员及督查员；各项目领队为该项目反兴奋剂联系人。

  （二）层层落实责任制。各级体育行政部门领导、训练部门负责人、教练员、领队、科医人员要明确每个人的管理工作职责，逐级压实反兴奋剂工作责任；逐级签订反兴奋剂责任书，反兴奋剂工作职责以图表形式上墙张贴。

  （三）落实“一人一档”制度。以甲组、乙组运动员为核心监管目标，建立第十九届省运会参赛运动员“一人一档”风险防控管理责任制度，精确细化管理人员监管职责。

  （四）各市级体育行政部门于2021年12月3日前（雪上项目）、2022年3月10日前（冰上项目）将本地区反兴奋剂领导小组成员、联络员、各项目联系人名单及甲组、乙组参赛运动员“一人一档”表各一份，纸质版加盖公章、签字后，报送至省反兴奋剂中心丁俊华老师处。邮寄地址：吉林省体育科学研究所（吉林省反兴奋剂中心），长春市自由大路2476号，体院综合楼206。联系方式：13500816645，电子版发送至邮箱909583674@qq.com。

  夏季各项目根据比赛时间，另行通知报送时间。

  二、加强反兴奋剂宣传教育，增强法律法规意识，严格执行宣传教育及准入制度
  （一）各市级体育行政部门要组织本地区所有管理人员、运动员、教练员和医疗、科技、后勤保障人员认真学习深入领会习近平总书记对反兴奋剂工作的重要指示批示精神，要集中组织学习《反兴奋剂规则》《中华人民共和国刑法修正案（十一）》《反兴奋剂管理办法》等法律法规文件，提高政治站位、增强法律法规意识，筑牢“拿干净金牌”意识。

  （二）各市（州）及各项目赛事承办单位，要充分利用省反兴奋剂中心教育资源，坚持“教育在先、警示在先、预防在先”的原则，结合教育参赛资格准入制度，在赛前开展一轮反兴奋剂宣传教育和警示教育活动，做到所有参赛人员全覆盖，入脑入心，学深学实，达到“不敢用、不能用、不想用”的宣传教育效果。

  （三）各市（州）要严格执行教育参赛资格准入制度。第十九届省运会冬季项目准入实施对象为我省参加省运会的全体运动员和辅助人员，所有准入工作的实施对象必须接受系统的反兴奋剂教育，冬季项目教育资格准入通过中国反兴奋中心公众号提供的线上反兴奋剂教育准入通用模块入口，完成反兴奋剂知识学习、反兴奋剂准入考试（注：每名运动员只有三次答题机会，如不能通过考试则无法取得合格证书和省运动会参赛资格），宣誓并签署反兴奋剂承诺书。由各市（州）体育行政部门将成绩汇总表于2021年12月20日前（雪上项目）、2022年3月10日前（冰上项目）将《第十九届吉林省运动会反兴奋剂教育参赛资格准入合格人员名单》纸质版上报省反兴奋剂中心丁俊华老师处，合格人员名单的电子版、宣誓照片及合格证书截图发送到909583674@qq.com，省体育局审批后，方能获得参赛资格。

  夏季项目准入工作，待比赛时间确定后，另行通知。
  （四）各市（州）要高度重视教育准入工作，确保准入对象“人人过关，无一遗漏”。对未参加准入工作、考试不合格的人员，且无正当理由不按时报告、不如实报告、隐瞒不报的单位将依照有关规定进行通报并取消相关人员的参赛资格。
  （五）省反兴奋剂中心在各项目开赛前，组织进行纸质试卷考试，第一次考试未达到80分以上人员，给一次补考机会，第二次考试还未合格人员，将取消参赛资格。
  （六）关于反兴奋剂知识培训及教育资格准入工作，各市（州）可提出申请，邀请省反兴奋剂中心教育讲师指导完成，申请表于2021年12月3日前（雪上项目）、2022年2月10日前（冰上项目）纸质版提交至省反兴奋剂中心丁俊华老师处，扫描版发送到邮箱：909583674@qq.com。
夏季项目可在赛前30天内提交申请。
  三、积极配合兴奋剂检查，严禁检查过程发生违规行为
  （一）针对冬季、夏季重点项目，将加大兴奋剂检查力度，加大重点项目兴奋剂检查例数，各市州赛前要全面排查可能存在的兴奋剂风险隐患，确有问题的，禁止参赛，杜绝问题发生，坚决做到本市州参赛运动员兴奋剂问题“零出现”。
  （二）在赛事举办期间总局反兴奋剂中心将委派兴奋剂检查官进行赛外检查，检查官出示授权书及证件后，在符合防疫要求的前提下，组委会应积极配合兴奋剂检查工作。
  （三）赛事举办期间（自规定报到之日起至比赛结束）计划实施赛外和赛内兴奋剂检查。在此期间，运动员可能在任何时间、任何地点被要求接受兴奋剂检查，未满18周岁运动员须有成人陪护，运动员要对7日内本人使用的药品、营养品、保健品等用手机拍照原图保存。
  （四）各市（州）要明确要求运动队积极配合兴奋剂检查，决不允许发生阻碍、拖延、逃避兴奋剂检查等违规行为。检查期间，检查官会按照相关要求提前做好消毒防疫工作，接受检查的运动员也要按照要求做好安全防护。
  四、专人专管，全面做好“五品”（食品、药品、营养品、饮品和化妆品）风险防范工作
  （一）兴奋剂尿常规检查瘦肉精阳性，是近年来多发的兴奋剂违规现象，也是本届省运会兴奋剂检查的重点。各市（州）训练单位必须严防肉食品兴奋剂污染，均衡膳食，避免偏食猪、牛、羊肉，坚决杜绝食用不明来源肉食品；有条件的训练单位可申请委托省反兴奋剂中心进行肉样检验。
  （二）要严防去甲乌药碱阳性风险，避免食用饮用含有中草药、中成药等成分的餐食饮品以及含有去甲乌药碱成分的常用食材，如莲子心等。
  （三）要严防药品使用风险。按照“不确定、不使用、找替代、保安全”的原则加强运动员用药监管。使用治疗用药前，必须履行运动员用药豁免程序，经批准后要仔细审核药物成分，确保不含任何违禁成分，并留存药品使用说明书。统一规范运动队药品购买渠道，留存凭证，禁止运动员私自购买药品。
  （四）要严防营养品使用风险。没有任何机构能够保证任何营养品的绝对安全，很多营养品可能含有违禁成分。务必按照“非必需、不使用”的原则谨慎采购使用营养品。如必须采购，建议采购使用与国家体育总局体育科学学会推荐的检测合格的营养品相 同批次的产品。严格禁止所有人员私自购买营养品并提供给运动 员使用。
  （五）运动员必须对进入自己体内的“五品”负责，严格禁止随意接受使用他人提供的不明来源的“五品”，坚决禁止网购快递“五品”。各市州训练单位必须明确指定专人，严格监管运动队的“五品”购买和使用工作，严防人为因素造成的食源性和药源性问题发生。
  （六）严格禁止运动员使用任何具有减肥功效的“五品”，坚决禁止任何人员向运动员提供具有减肥功效的“五品”。
  五、采取“人盯人”监管机制，坚决禁止运动员网购任何食品，全面加强运动队的风险监管和排查
  （一）各参赛单位要把运动队的健康安全和纯洁干净放在首位，在严格遵守疫情防控规定的前提下，坚持问题导向和目标导向，全面加强兴奋剂风险防控，严防任何可能存在兴奋剂风险的违规行为。
  （二）各参赛单位要采取“人盯人”的办法，形成“一人违规、大家受罚”的监督机制。反兴奋剂督查员要每周组织开展不少于两次本地区反兴奋剂督查、监管工作。在运动队中实施每日兴奋剂风险全员防控，包括训练部门工作人员、教练员、领队、科医人员在内的所有辅助人员都要参与监管运动员日常训练和生活动态，加强运动队训练场地和住宿地点的管理，确保运动队做好防疫的同时，坚决防范任何兴奋剂风险。
  （三）把严禁运动员网购任何食品，作为一条铁的纪律执行。严格管理运动员的网购和快递接收，必须强化要求运动员谨慎网购。
  （四）各训练单位指定专人监管运动员日用品的购买和使用，特别是对含有中药成分的染发剂、洗发水等日用品的使用，严防兴奋剂误服误用。
  六、赛事承办单位要积极配合省反兴奋剂中心，开展反兴奋剂工作
  （一）省直各项目中心、赛事承办单位负责赛区各项反兴奋剂工作的组织、协调等保障工作。
  （二）省直各项目中心、赛事承办单位要确定各项目赛事反兴奋剂工作组织协调人员，并担任赛会组委会反兴奋剂部（组）副部（组）长。
  （三）比赛具体时间确定后，由组织协调人员及时与省反兴奋剂中心联系，将宣传教育、拓展教育、兴奋剂检查等主要工作，提前落实到位，设立独立的兴奋剂检查站。
  （四）在反兴奋剂工作实施过程中，要与各参赛单位提前做好通知、协调、组织等相关工作，保证反兴奋剂工作顺利开展。
  七、以坚定的“零容忍”态度，严厉处罚兴奋剂违规人员和单位
  本届省运会中如发生兴奋剂违规问题，一经查证，省体育局将按照体育总局《反兴奋剂规则》和《反兴奋剂管理办法》的相关规定给予当事人、体育行政部门领导、训练部门负责人、教练员及相关责任人和单位最严厉的顶格处罚；违规行为特别恶劣的，造成极大负面影响的，构成犯罪的，将《刑法修正案（十一）》依法追究相关人员的刑事责任。
  八、鼓励举报、积极配合检查调查取证
  为进一步拓宽、畅通信访举报渠道 ，提倡和鼓励实名举报。为维护比赛秩序，要求必须实名举报，否则不予受理，对于实名举报的案件，省反兴奋剂中心等相关部门，将组织人员开展检查调查，被检举单位和个人必须积极配合检查调查，一经核实，严格执行责任追究制度 ，按照反兴奋剂法律法规严厉处罚。举报电话：0431-88652615；0431-85694899
