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　　关于开展吉林省专业技术人员初级职称认定工作有关事宜的通知
　　吉人社函〔2021〕204号
各市（州）、长白山管委会人力资源和社会保障局，省直单位（部门）及直属企事业单位，驻省中直有关单位，评聘结合改革试点单位，省内有关企业：

　　为规范我省专业技术人员初级职称认定工作，根据《职称评审管理暂行规定》（人社部第40号令）和《吉林省深化职称制度改革的实施意见》（吉办发〔2018〕37号）精神，进一步规范评审工作程序，做好我省专业技术人员初级职称认定工作，现就有关事宜通知如下：

　　一、认定范围
　　（一）申报初级职称认定人员应遵守中华人民共和国宪法和法律法规，具有良好的职业道德、敬业精神、作风端正，热爱本职工作，认真履行岗位职责。

　　（二）申报初级职称认定人员应该为在我省企、事业单位、社会团体、个体经济组织中从事专业技术工作人员。

　　二、认定权限
　　在我省被授予中级以上职称评审权限的行业主管部门或单位的专业评审委员会办事机构同时被授予初级职称认定工作权限（各学、协会及自主评审企业无初级认定权限）。

　　三、认定条件
　　（一）具备国家教育行政部门批准认可的院校和经总政、总参批准认可的部队院校所授予的学历学位，以及中央党校、各省（自治区、直辖市）委党校对学制两年以上的长期班次学员所授予的党校学历。不属于上述院校授予的学历学位证书和教育行政部门不认可的各种培训班修业、结业证书或专业证书，均不能视为资格认定条件中所要求的学历学位。

　　（二）申报初级职称认定人员需掌握本专业的基础理论知识和专业技术知识。同时还必需具备我省出台的各系列（专业）实施办法中规定的具体条件。

　　（三）工勤人员转岗初级职称人员，可由用人单位逐级申请，经主管部门审核同意，报相应评委会或地区人社部门审核认定。首次认定的工勤人员，必须从事专业技术工作1年以上，并符合相应系列（专业）认定条件。

　　四、认定程序及结果备案
　　省属各类事业单位人员，由用人单位考核合格后推荐，报省属相关专业评审委员会办事机构审核认定；中省直企业单位人员按照属地化原则，由用人单位考核合格后推荐，报所属市（州）人社局审核认定；市（州）、长白山管委会企、事业单位人员，由用人单位考核合格后推荐，报所属市（州）、长白山管委会人社局审核认定；评聘结合单位人员，由各单位按照以聘代评的方式进行认定，认定表由各认定评委会用印后以正式文件形式备案，同时报送认定结果电子版，由省人力资源和社会保障厅负责统一录入国家职称管理信息平台。

　　五、认定要求
　　（一）初级职称认定不包含国家规定的考试范围以内的系列 。

　　具备专业准入专业限制要求的专业，申报人应取得相应有效职业资格。

　　（二）初级职称申报人应提交以下材料：

　　1.《吉林省初级专业技术资格认定表》（一式两份）；

　　2.学历、单位聘任合同或劳动关系相关证明；

　　3.单位推荐报告、单位公示材料；

　　4.《吉林省初级专业技术资格汇总表》（单位填写）。

　　（三）初级职称人员实行《吉林省初级专业技术资格认定表》存档备案管理制度，不再发证。

　　六、认定时间要求
　　初级职称认定时间由评委会办事机构统一在每年第一季度开始申报，第三季度前完成。学历年限、业绩成果截止时间均为上一年12月31日，认定资格时间为认定当年1月1日。

　　七、有关说明
　　（一）初级职称认定工作不得收取任何费用。

　　（二）有下列情形之一的，不具备申报初级职称认定条件：

　　1.具有行业准入专业限制要求和涉及人身生命财产安全等方面的专业政策规定不予认定的；

　　2.年度考核为不合格或基本合格的；

　　3.取得多个初级职称的人员不得重复申报，一经查实，追究本人及单位责任，列入我省专业技术人员失信档案。
　　4.省内各级党政机关公务员和参照《公务员法》管理单位的工作人员，不得参加初级职称认定工作。
　　5.对达到离退休年龄已办理离（退）休手续的专业技术人员，也不得参加初级职称认定工作。
　　吉林省人力资源和社会保障厅
　　2021年11月29日
