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吉林省体育局关于印发《吉林省青少年户外体育活动营地管理办法(暂行)》的通知
吉体科字〔2021〕16 号
各市（州）体育行政部门，长白山管委会体育行政部门，长春新区体育行政部门，梅河口市体育行政部门，局机关各处室、所属各单位：

  为贯彻落实《关于加快建设体育强省的实施意见》《吉林省冰雪产业高质量发展规划2021-2035 年》《吉林省深化体教融合促进青少年健康发展的实施意见》文件精神，加强吉林省青少年户外体育活动营地建设，大力开展户外体育活动，提高青少年体质健康水平，促进户外运动产业可持续发展，结合本省实际，制定《吉林省青少年户外体育活动营地管理办法(暂行)》，现印发给你们，请遵照执行。

  此通知。

吉林省体育局

2021年11月30日

吉林省青少年户外体育活动营地管理办法（暂行）
  为贯彻落实吉林省政府《关于加快建设体育强省的实施意见》，《吉林省冰雪产业高质量发展规划2021-2035年》，吉林省教育厅和吉林省体育局《吉林省深化体教融合促进青少年健康发展的实施意见》，加强吉林省青少年户外体育活动营地建设，提高服务质量和管理水平，促进户外运动产业可持续发展，结合本省实际，制定本办法。

第一章 总则
  第一条 青少年户外体育活动营地（以下简称“营地”）是以青少年为主要服务对象，以开展户外运动，野外生存、自然教育、人文教育、国防教育和爱国主义教育等为主要功能，具备开展体育、教育等实践活动所需要的相应场地设施及服务保障的青少年户外活动场所。

  第二条 营地按照“属地管理”原则，由低到高可分为县级、市级、省级和国家级，分级创建，逐级申报上一级营地。吉林省体育局负责对省级青少年户外体育活动营地的申报、建设、运营及开展青少年冬、夏令营等活动进行审核和业务指导，负责向国家体育总局申报国家级营地。

  第三条 青少年户外体育活动应包括冰雪、山地、航空等一系列户外运动项目。通过组织青少年体验野外露营、户外运动、拓展训练和户外体育比赛等形式，培养青少年良好的行为模式和团队意识，培养青少年健全人格和意志品质，养成积极参加体育锻炼的良好习惯，促进青少年身心健康、全面发展。

第二章 营地建设
  第四条 营地选址及基本地域条件。应避开地质不稳定、易发生地质灾害和自然灾害的危险区域，营地面积不少于5000平方米。地貌类型多样，宜有森林、湖泊等，环境幽静，植被丰富，空气清新。交通设施完善，进出便捷，距最近县城车程2小时以内。有与营地环境相协调的停车场或船舶码头，停车场停车位数量30个及以上。

  第五条 营地建设规范——活动区。活动区应满足营员集合及开展各类室内外学习培训、体育活动和训练比赛需要的活动场所。为满足营员露天集合及开展各类活动的需要，营地应建有避免日晒雨淋开展活动的室内或有顶棚的室外活动场所，面积不小于100平方米。可设立专门的升旗台，用于满足培养营员爱国主义精神、团队凝聚力等活动时举行升旗仪式的需求。

  第六条 营地建设规范——服务区。服务区是保障青少年在营地安全、快乐参与体育健身活动的基础，需能够提供户外活动必需的服务保障。

  ——餐厅。具备同时容纳200人以上用餐。

  ——床位。能同时容纳200人以上住宿。

  ——露营地。拥有可同时安扎200个以上帐篷的露营地。地质条件稳定，有一定的坡度，卫生条件较好。

  ——厕所。公共厕所布局合理，蹲位数量男厕不少于5个，女厕不少于10个，所有厕所具备水冲、通风设备，并保持完好或使用免水冲生态厕所。

  ——沐浴房。应男、女分立设置，沐浴位男生、女生不少于10个，供应冷热水。

  ——水电设施。饮用水、生活用水可通过城市供水系统或打井取地下水提供饮用水和生活用水，地下水须满足饮用水卫生标准。供电网接入当地供电网络，满足营地用电要求，并保证安全。

  ——通信设施。应有移动信号和WLAN信号覆盖，信号较稳定，设置通信中心，通信设施布局合理。

  ——消防设施。所有建筑物内外均应设消防栓。在林区的营地应配置防雷设施、防火林道。

  ——公共服务设施。应配备办公室（面积不小于15平方米）、多功能活动室、医务室、器材库、商店（售卖机）等设施。
第三章 营地服务
  第七条 营地应建有服务中心，服务中心位置合理，规模适度，设施较为齐全，功能体现较为充分。服务中心具备咨询、临时休息等多种功能，且服务人员配备齐全。
  第八条 营地应设置标识牌和项目介绍牌，各种引导标识（包括营区全景图、导览图、标识牌、项目介绍牌等）醒目，符合青少年观察特点。
  第九条 营地应设有安全机构，且安保制度健全，安全责任落实到人。在营员集中或有安全隐患的地方配备专职安全保护人员。所有参营青少年应办理相关保险。
  第十条 营地应建立紧急救援机制，有专、兼职医务人员，能提供基本急救服务。设有突发事件处理预案，有应急处理能力，事故处理及时、妥当，档案记录准确。
  第十一条 营地应配备持有证书的营地主任、营长、营地指导员，以及持有攀岩、游泳、滑雪、潜水等证书的专项教练（职业社会体育指导员），每项运动至少1人。开展高危险性体育项目，必须依法办理经营高危险性体育项目的许可手续。消防员（可兼任）至少1人，救护员（可兼职）至少1人。
第四章 营地管理
  第十二条 营地按照属地管理原则，采取县、市、省分级创建、分级管理，县、市体育部门负责本级青少年户外体育活动营地创建、日常管理和业务指导，吉林省体育局负责对省级营地进行监督管理，制定中、长期建设和发展规划。
  第十三条 营地必须配备专（兼）职营地管理人员和指导员，指导青少年开展各种形式体育健身活动。营地每年至少开展一次冬（夏）令营或单项户外体育赛事活动，并将相关资料存档。省级营地优先承办全省、全国户外赛事活动。
  第十四条 相关营地从业人员（营地指导员、攀岩、游泳、滑雪、潜水等职业社会体育指导员）培训由省体育局负责组织实施，各营地负责选派学员，经过培训的所有从业人员需报省体育局备案。
  第十五条 营地组织开展青少年户外体育活动时，要遵循“安全第一”的原则，确保场地设施安全可靠，活动科学合理，组织工作严谨有序，杜绝伤害事故的发生。　　
  第十六条 营地必须在坚持公益性原则的前提下，优惠向青少年学生开放，可通过政府资助、企业或社会赞助，适当收取户外体育活动培训费、户外场地使用以及户外用具租赁费等资金，自我运行和生存发展。
  第十七条 吉林省体育局每两年对省级营地进行一次评估检查，对认真落实本方案要求，积极开展营地建设和开展活动，成绩突出的营地予以表彰；对违反有关规定，工作不力的营地予以通报批评，并限期整改；对已不符合营地条件的，将取消其省级户外营地资格。
第五章 保障支持
  第十八条 省体育局为通过评审的营地授予“吉林省青少年户外体育活动营地”牌匾，由吉林省体育局统一设计、发放。
  第十九条 经省体育局授牌的省级青少年户外体育活动营地优先承办省体育局冬、夏令营活动等相关户外体育赛事活动。
  第二十条 省体育局对授牌的省级青少年户外体育活动营地的营地发展给予支持。
  第二十一条 本《办法》自2021年12月1日起实施。
