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关于印发《培育壮大市场主体进一步激发市场主体活力的若干措施》的通知 

吉市监注字〔2022〕16号 

各市、州、长白山市场监督管理局,各县(市、区)市场监督管理局,省厅各处(室、局)、直属机构、事业单位: 

　　《关于培育壮大市场主体进一步激发市场主体活力的若干措施》已经省厅党组会审议通过。现印发给你们,请认真遵照执行。 

 

　　

 

　　吉林省市场监督管理厅

　　2022年2月11日 

 

　　

　 　关于培育壮大市场主体进一步激发市场主体活力的若干措施 

　　为进一步优化营商环境，激发市场主体活力，推动我省市场主体多生成、快成长、早做强，提出如下措施。 

　　 一、大力提升市场主体开办服务水平。贯彻落实《市场主体登记管理条例》，统一市场主体登记程序。持续深化企业开办“网上办、一日办、免费办”，全面推行个体工商户开办“一网通办”，实现市场主体开办标准化、规范化、便利化。推动 e窗通系统进创业孵化基地、进高校、进社区，围绕重点群体开展精准创业服务。（登记注册处负责） 

　　 二、推进平台经济市场主体登记注册便利化、规范化。积极推行“集群注册”、住所登记承诺制，为符合条件的平台公司提供“一站式”登记注册服务，进一步促进平台经济市场主体健康快速发展。（登记注册处负责） 

　　 三、推动“证照一码通”改革提质增项扩面。2022年底前将改革事项增至35项以上，试点单位增至30个以上，覆盖全省超过40%市场主体，实现市场准入准营同步提速。（登记注册处负责） 

　　 四、强化网络交易市场指导与服务。畅通网络经营主体准入通道，引导年度销售额累计超过10万元的自然人网络交易经营者办理市场主体登记，指导网络交易平台和平台内经营者依法亮照亮证经营。（网监处负责） 

　　 五、实行市场监管领域行政许可“一网通办”。坚持“线上办是常态、线下办是例外”原则，2022年6月底前推广应用行政许可 e窗通系统，优化许可流程，压减许可时限，实现市场监管领域行政许可“不见面审批”。（登记注册处牵头，相关处室配合） 

　　 六、深化简易注销登记改革。继续将简易注销登记适用范围扩大至股份有限公司、农民专业合作社和个体工商户，力争覆盖99%以上市场主体。简化注销登记流程，将注销公告时间由45日压缩至20日。对因疫情原因，致使企业公告期满未能及时办理注销登记的，给予1个月延期，企业仍可继续申请办理注销登记。（登记注册处负责） 

　　 七、探索实行市场主体歇业制度。对因自然灾害、事故灾难、公共卫生事件、社会安全事件等原因造成经济困难的，市场主体可以自主决定在一定时期内歇业。市场主体办理歇业备案后，自主决定开展或已实际开展经营活动的，应在20个工作日内，在国家企业信用信息公示系统上公示终止歇业。（登记注册处负责） 

　　 八、推动惠企政策一站直达。在吉林省市场监管厅门户网站和“吉事办”小程序开辟企业政策直达专栏，汇集省级层面出台的涉企优惠政策，细化办理指南，承诺办理时限，根据不同市场主体特点开展智能精准推送，让市场主体找得到、看得懂、用得上。（登记注册处负责） 

　　 九、积极为个体工商户纾困解难。充分发挥吉林省扶持个体工商户发展厅际联席会议机制作用，深入落实个体工商户暨小微企业三年培育成长计划，及时回应个体工商户关切。按国家要求，支持个体工商户和小微企业的政策延期，并提高减免幅度、适当扩大适用范围。（登记注册处牵头，相关处室配合） 

　　 十、深入推进“个转企”行动。落实好“个转企”支持政策3.0版，抓好各级重点培育库、引导培育库和产业培育库建设，2022年底前推动1万户以上个体工商户入库培育，5000户以上个体工商户实现“个转企”。（登记注册处牵头，相关处室配合） 

　　 十一、减免市场主体检验检测费用。2022年12月31日前，对市级以上“专精特新”企业、省部级重大科研项目检验检测费用，减按70%收取。对碳纤维、医疗器械生产企业新产品研发、工艺设计改进等检验检测，减按50%收取。对小微企业名录库企业、大学生创业企业、乡村振兴相关企业、“个转企”企业，首批次送检产品（发放生产许可证检验除外）免收检验检测费用。（省质检院负责） 

　　 十二、减免特种设备检测费用。2022年12月31日前，受企业委托开展滑雪场特种设备检测，减按50%收取；常压罐车检测，减按70%收取；工业管道和公用管道检测，减按85%收取；锅炉和容器检测，减按90%收取。(省特检中心负责) 

　　 十三、大幅压缩专利授权周期。建成中国（吉林）、中国（长春）知识产权保护中心，实现高端装备制造、生物和医药、新一代信息技术、现代化农业等领域发明专利授权周期由18.5个月压缩至6个月，实用新型专利授权周期由8个月压缩至1个月，外观设计专利授权周期由6个月压缩至7个工作日。（知产保护处、知产保护中心按分工负责） 
　　 十四、全面推行专利开放许可。支持专利转化实施，省内高校院所和企业推动专利许可或转让给省内中小微企业，产生经济效益，达到一定标准后可获得10-30万元奖励。（知产运用处负责） 
　　 十五、培育“吉致吉品”区域品牌。实施农业产业优质品牌建设工程、服务业特色品牌建设工程和先进制造业领航品牌建设工程，2022年发布吉林区域品牌团体标准10项以上，完成区域品牌认证30个以上。（质量发展处、标准化处按分工负责） 
　　 十六、实施食品加工小作坊、食品生产小微企业提升工程。推动200家小作坊和300家小微企业实现食品质量安全提升，2022年底前推动50家以上食品生产小微企业通过质量管理体系认证。（食品生产处负责） 
　　 十七、量身定制市场主体检验检测服务。在长春国际汽车城等产业集聚区，提供全产业链条、全经营周期的驻区驻场综合检测服务。开设网上受理平台和“一站式”检测受理服务窗口，推出个性化“套餐”检测项目，提供上门受理、取送样品、送寄检测报告等“一站式”服务。根据企业需求，提供产品研发、技术改造、产品升级和科研项目等检验检测大型仪器设备开放共享服务。（省质检院负责） 
　　 十八、切实减轻市场主体负担。开展行政审批中介服务机构、行业协会、商业银行、供水供电、供气供暖等重点行业领域涉企收费专项检查，整治各类涉企违规收费，推动降费减负政策落实落地。（价监竞争处负责） 
　　 十九、营造公平竞争发展环境。发布实施《经营者竞争合规指南》（吉林省地方标准），引导企业加强反垄断合规管理。聚焦重点领域，开展反不正当竞争和滥用行政权力排除限制竞争专项执法行动，为企业营造公平竞争的发展环境。（价监竞争处、反垄断处按分工负责） 
　　 二十、推行“五段式”执法。实行“法规宣传、教育引导、告诫说理、行政处罚、监督整改”执法模式，指导市场主体及时纠错。建立健全免罚清单制度，印发《市场监管领域轻微违法行为不予处罚清单》（第二批）。（执法稽查局负责）    
