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关于做好道路交通事故社会救助基金管理工作的通知 

吉财金〔2022〕148号 

各市（州）、县（市）财政局、银行保险监督管理机构、公安局、卫生健康委（局）、农业农村局、民政局，长白山管委会财政局、卫生健康局、农业农村局、民政局，长白山公安局，省内平安财险各分支机构： 

　　 省财政厅、吉林银保监局、省公安厅、省卫生健康委、省农业农村厅、省民政厅联合制定印发的《吉林省道路交通事故社会救助基金管理办法》（吉财金〔2021〕1018号，以下简称我省《管理办法》）已于2022年1月1日起施行。按照国家有关规定和我省《管理办法》有关要求，我省救助基金统一设在省级，实行集中管理、专业运营，上述六部门和单位组成救助基金管理工作协调小组，并采取政府购买服务方式，通过公开招标，选聘平安财险吉林分公司作为救助基金管理机构，负责救助基金日常运营管理。为切实提高救助基金使用效益，更好发挥救助基金应有作用，依法及时对交通事故受害人进行救助，根据财政部、银保监会、公安部、国家卫生健康委、农业农村部《关于贯彻落实〈道路交通事故社会救助基金管理办法〉的通知》（财金〔2022〕1号）和我省《管理办法》要求，现就做好我省救助基金管理工作有关事项通知如下。 

　　一、充分认识救助基金管理工作的重要意义 

　　 救助基金是挽救交通事故受伤人员生命、维护交通事故死亡人员尊严的“绿色通道”，是保障基本民生、促进社会公平的基础性制度安排，是推动社会救助事业高质量发展的重要内容，也是我们党全心全意为人民服务根本宗旨和“以人民为中心”发展思想的集中体现。加强救助基金管理，重在扶危救急、事关和谐稳定，反映工作作风、体现履职水平。各级财政、银保监、公安、卫生健康、农业农村、民政以及平安财险等部门和单位要进一步提高站位、统一思想，密切协同配合、强化担当作为，深刻领会救助基金的重要性和必要性，全力做好救助基金管理各项工作，充分保障交通事故受害人切身利益，真正把民生实事办实、把惠民好事办好，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。 

　　二、准确把握救助基金管理工作的核心要求 

　 　 （一）加强分工协作。一是救助基金管理工作协调小组要建立健全“财政部门牵头、有关单位配合、管理机构参与”的工作机制，做好议事协调、信息共享、重要事项审定、对市县指导监督等工作。二是各级财政、银保监、公安、卫生健康、农业农村、民政等部门和单位要按照我省《管理办法》有关要求，积极协助平安财险开展垫付、追偿和政策宣传等工作。其中，银保监机构还要负责监督保险公司按照有关规定及时足额提取缴纳救助基金、预付费用、支付理赔款，并监督保险公司向平安财险提供垫付、追偿所需信息，以及开展救助基金政策宣传；公安机关交通管理部门主要负责单独统计核算并及时上缴对未按规定投保交强险的机动车所有人、管理人的罚款，并在发生交通事故后，按照有关规定通知保险公司预付或支付费用，或通知平安财险垫付救助基金，向平安财险提供事故认定书及其他垫付、追偿所需材料和信息；卫生健康部门还要负责监督医疗机构严格执行首诊负责制，按照交通事故受伤人员临床诊疗相关指南和规范及时抢救交通事故受伤人员，并监督医疗机构向平安财险提供抢救费用证明材料、银行账户信息及其他垫付所需信息，以及开展救助基金政策宣传；农业机械化主管部门主要负责在发生农业机械事故后，按照有关规定通知保险公司预付或支付费用，或通知平安财险垫付救助基金，向平安财险提供事故认定书及其他垫付、追偿所需材料和信息；民政部门还要负责监督殡葬服务机构向平安财险提供丧葬费用证明材料、银行账户信息及其他垫付所需信息，以及开展救助基金政策宣传。三是平安财险要充分发挥自身专业优势、队伍优势和渠道优势，持续建立健全工作机制和管理制度，切实提高救助基金使用效益和管理效率。 

　　 （二）加强资金筹集。一是按照救助基金结余达到上一年度支出金额3倍及以上时，本年度暂停从交强险保险费收入中提取资金的要求，2022年暂停提取；以后年度若需提取，由省财政厅会同吉林银保监局根据实际情况，在国家暂定的交强险保险费收入1%-2%的范围内，确定当年提取比例，国家规定若有变化，从其规定。二是各级财政部门要会同公安机关交通管理部门，于每年第一季度结束前，将上一年度对未按规定投保交强险的机动车所有人、管理人的罚款全额划转至省财政厅开立的救助基金一级专户。 

　　 （三）加强垫付救助。认真贯彻执行救助基金垫付范围和垫付标准，坚决做到体现兜底性、保障合理性的“应垫尽垫”。一是垫付情形为抢救费用超过交强险责任限额、肇事机动车未投保交强险、机动车肇事后逃逸等三种情形。二是救助对象为交通事故造成人身伤亡的人员，既包括被保险机动车本车人员和被保险人，也包括其他受害人。三是垫付抢救费用范围为自接受抢救之时起7日内的费用，特殊情况下若需垫付超过7日的抢救费用，由医疗机构出具书面情况说明。四是垫付丧葬费用范围包括尸体接运、存放、火化或符合有关规定的埋葬以及骨灰寄存等费用，垫付单人丧葬费用最高限额为交通事故发生地上一年度职工月平均工资的6倍。 

　　 （四）加强便民服务。着力提高救助基金申请领用的便捷性，坚决做到全年无间隙、全省无死角的“应垫快垫”。一是要牢牢抓住并严格落实无需救助对象提交垫付申请这个我省的创新特点和便民亮点，平安财险要制作统一制式的垫付申请书，市县网点要积极主动开展上门服务，自行填写申请书，自行向救助对象、机动车管理部门、医疗机构、殡葬服务机构等收集所需材料，并自行提交申请，严禁超出我省《管理办法》规定范围索要材料，严禁随意增加救助对象申请门槛和办事负担，可以要求救助对象签名确认，尽最大限度便民利民。二是平安财险要严格执行“2+2”垫付办理时限要求，即一般情况下，抢救或丧葬结束后2日内完成垫付申请提交，再2日内完成申请审核、资金划转和书面告知，严禁无正当理由拖延办理。三是平安财险要设立全省统一的服务热线电话，建立不分昼夜、涵盖节假日的“24小时×365天”值班制度，省内各分支机构要向社会公布其电话、地址以及救助基金相关政策、办理流程、所需材料等信息，电话包括报案电话、咨询电话、投诉电话等，且投诉电话要独立于报案电话、咨询电话，确保能够及时有效受理报案、垫付申请和咨询、投诉。四是平安财险要建立完善符合救助基金筹集、使用、管理要求的信息管理系统和线上工作流程，力争实现垫付申请、受理、审核、支付和追偿、核销、数据统计等全流程线上操作，以及平安财险、救助对象、机动车管理部门、医疗机构、殡葬服务机构等全方位线上操作，并强化手机端应用开发升级与推广，确保能够迅速高效处理全省任何地点发生的垫付案件。 
　　（五）加强监督管理。一是平安财险要严防严控道德风险，坚决做好业务隔离，严禁在开展救助基金管理工作时发生违反我省《管理办法》规定或与救助基金无关的行为，严禁将救助基金业务与平安集团其他业务混合经营甚至互相挂钩，严禁将购买平安集团其他业务产品或服务作为给予救助基金垫付的前提条件，及时妥善处理救助基金相关投诉和纠纷，切实加强舆情风险防范和处置化解工作。二是平安财险要做好救助基金档案管理和数据统计分析工作，在每季度结束后10个工作日内，向省财政厅报送上一季度的救助基金工作报告和财务会计报告，并在每年2月1日前，向省财政厅报送上一年度的救助基金工作报告和经会计师事务所审计的财务会计报告。其中，工作报告应当如实记载救助基金的筹集、垫付、追偿、核销、结余、管理等情况。三是各级财政、银保监、公安、卫生健康、农业农村、民政等部门和单位要根据各自职能，加强对平安财险的监督检查，及时妥善处理相关信访投诉；省财政厅还要以服务能力、合规能力为导向，做好对平安财险的绩效考核、对平安财险开立救助基金二级专户的监管核查等工作。 
　　 （六）加强宣传普及。一是省内平安财险各分支机构要结合当地实际，多层次、多方式、多渠道开展救助基金政策宣传与解读，用好报刊、广播、电视、互联网以及省内平安集团各网点、合作机构各网点等媒介，采取宣传画、宣传册、宣传标语、宣传视频等通俗易懂、喜闻乐见的形式，确保人民群众知晓政策规定、工作人员精通业务要求。二是各级财政、银保监、公安、卫生健康、农业农村、民政等部门和单位要积极协助开展救助基金政策宣传普及工作，不断提高救助基金的社会认知度、满意度和影响力，努力营造全社会对人民群众生命安全关爱救助的良好氛围。 
　　三、有序推进救助基金管理工作的贯彻落实 
　　 （一）做好试点先行。在救助基金信息管理系统上线试运行后，于3月1日至31日选择长春地区、延边地区开展试点，由平安财险按照我省《管理办法》要求，受托管理救助基金，线上运行救助流程，并及时发现问题、总结经验，不断改进机制、完善管理。2月28日前在全省范围内，3月1日至31日在全省除长春地区、延边地区外其他地区内，救助基金仍采取原垫付模式，即公安机关交通管理部门审核垫付申请，财政部门划拨垫付费用，线下运行救助流程。 
　　 （二）做好过渡衔接。对于历史上在全省发生的由公安机关交通管理部门审核的所有救助基金垫付案件，各级公安机关交通管理部门要于4月8日前，扫描留存电子版档案资料，并将纸质版档案资料全部移交至当地平安财险分支机构，再由当地平安财险分支机构提交至平安财险吉林分公司；平安财险要按照有关规定，做好上述历史垫付案件的追偿、核销申请和数据统计、信息报告等工作。 
　　 （三）做好全面运行。4月1日起，在全省范围内由平安财险按照我省《管理办法》要求，受托管理救助基金，线上运行救助流程，并将全省各地救助基金统一收回省级财政。各市县财政部门会同公安机关交通管理部门，要于4月8日前，将结余救助基金全额划转至省财政厅开立的救助基金一级专户。 
　　 
  
  
吉林省财政厅　 中国银行保险监督管理 
　　 委员会吉林监管局 
　　 吉林省公安厅　 吉林省卫生健康委员会 
　　 吉林省农业农村厅　　　　 吉林省民政厅 
　　 2022年2月28日 
