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吉林省人民政府办公厅关于 

印发加快粮食行业复工复产全力开展 

粮食购销业务工作方案的通知 

吉政办明电〔2022〕10号 

各市（州）人民政府，长白山管委会，长春新区、中韩（长春）国际合作示范区管委会，各县（市）人民政府，中省直有关部门、单位： 

　　《加快粮食行业复工复产全力开展粮食购销业务工作方案》已经省政府同意，现印发给你们，请认真贯彻落实。 

  

　　吉林省人民政府办公厅               

　　2022年4月20日               

　　（此件公开发布） 

  

加快粮食行业复工复产 

全力开展粮食购销业务工作方案 

　　按照省委、省政府统筹疫情防控和经济社会发展的部署要求，为加快推动粮食行业复工复产，全力开展粮食购销业务，制定本方案。 

　　 一、总体要求 

　　深入贯彻习近平总书记关于统筹疫情防控和经济社会发展重要讲话重要指示精神，认真落实省委、省政府部署要求，坚持加强防控、确保安全、应复尽复，坚持部门联动、政企协同、合力推进，坚持属地管理、精准实施、规范有序，加快推动粮食行业复工复产，全力开展粮食购销业务，保障粮食有序流通，实现农民余粮应收尽收、外销粮食应运尽运。 

　　 二、重点任务 

　　 （一）推进粮食企业全面复工复产。各地要督导企业尽快制定完善复工复产工作方案，做好人员、资金和设施设备准备。粮食收储企业要立即挂牌收购粮食，切实做到应开尽开；加工企业要全面复工复产，组织采购原粮，加大生产力度，及时加工转化。（责任单位：省粮食和储备局、省工业和信息化厅、中储粮吉林分公司、中粮贸易吉林有限公司、中合粮油吉林有限公司，各市、县级政府） 

　　 （二）尽快组织员工返岗复工。按照省政府关于疫情防控返岗复工条件规定，抓紧组织员工返岗，并做好临时用工招聘。对符合条件的员工不得增设附加条件，确保复岗人员及时到位。（责任单位：省粮食和储备局、中储粮吉林分公司、中粮贸易吉林有限公司、中合粮油吉林有限公司，各市、县级政府） 

　　 （三）有序放开粮食经纪人开展经营活动。对居住地连续14日无新发病例，不属于密接和次密接人员，当日抗原检测呈阴性的粮食经纪人，做到应放尽放，确保粮食经纪人进得了村、收得了粮，运得出粮。（责任单位：各市、县级政府） 

　　 （四）强化短途运输保障。精准做好《吉林省重点物资运输车辆通行证》发放管理，保证运输车辆依证通行。粮食和物资储备、交通运输、公安等部门要密切配合，做好粮食运输车辆保障工作，确保车辆从农户到企业、从企业到铁路站台或物流中转点无缝对接，稳定运转。（责任单位：省交通运输厅、省公安厅、省粮食和储备局，各市、县级政府） 

　　 （五）畅通铁路运输通道。与铁路部门建立每日会商机制，由省工业和信息化厅向沈阳铁路局提供重点保供企业清单目录，铁路部门提供运力保障，确保外销粮食及时发运。（责任单位：省工业和信息化厅、省粮食和储备局、沈阳铁路局长春铁路办事处，各市、县级政府） 

　　 （六）打通公路外运通道。认真落实全国保障物流畅通促进产业链供应链稳定电视电话会议精神，确保粮食运输保通保畅措施落实落地。建立相邻区域衔接沟通工作机制，推动解决跨省跨地区运输过程中遇到的各类困难和问题。（责任单位：省交通运输厅、省公安厅、省粮食和储备局，各市、县级政府） 

　　 （七）搞好企业运输对接。及时了解农民售粮、企业收粮卖粮需求，主动帮助企业对接铁路、公路运输部门，确保铁路车皮和公路运输车辆及时到场，企业及时备货装车发运。（责任单位：省粮食和储备局、省工业和信息化厅、沈阳铁路局长春铁路办事处、省交通运输厅、省公安厅，各市、县级政府） 

　　 （八）指导农户科学储粮。做好农户庭院储粮质量监测，密切关注天气变化，及时发布安全储粮预警提示。加强简易储粮设施安全储粮技术指导，特别要做好未出售“地趴粮”的粮情监测，指导农户适时倒堆通风、选棒整理，防止粮食霉变。（责任单位：省粮食和储备局，各市、县级政府） 

　　 三、保障措施 

　　 （一）加强组织领导。省粮食购销工作专班办公室设在省粮食和储备局，负责指导推动全省粮食仓储物流企业复工复产，协调解决复工复产工作中遇到的困难和问题。各地要成立工作专班、落实专人，制定具体工作方案，全力做好组织推动工作。 

　　 （二）建立工作协同联络机制。要建立省、市、县工作联络机制，及时沟通情况，解决难点堵点问题。 

　　 （三）开通服务电话。省、市、县要设立24小时服务热线电话，向社会公布并专人接听，及时协调解决有关问题，跟踪督导工作落实。 

　　 （四）强化督导检查。省政府将组成督查组，随机督导检查各地工作落实情况并向全省通报。 

　 　（五）做好信息报送。从2022年4月20日起实行日调度制度，各市（州）每日将本地粮食行业复工复产情况、粮食购销情况、存在的主要问题和工作建议等报省粮食和储备局，由省粮食和储备局整理后报省政府。 

　　 （六）强化疫情防控。各地要督促复工复产企业严格落实疫情防控要求，认真做好核酸检测、环境消杀等工作，对重点岗位人员实行“双检双测”，并实施企业内闭环管理。各企业要查验粮食经纪人核酸和抗原检测证明，做好登记备案。要落实对粮食经纪人的管理责任，督促科学佩戴口罩，做好核酸和抗原检测，入户收粮过程中保持安全社交和作业距离，不允许参加其他活动，坚决守住不出现聚集性疫情的底线。 

