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吉林省医疗保障局关于2022年人大建议政协提案办理情况的报告
吉医保函〔2022〕26号
省政府办公厅：

　　按照吉林省人民政府办公厅《关于做好省十三届人大五次会议代表建议和省政协十二届五次会议政协提案办理工作的通知》要求，现将我局2022年人大建议政协提案办理工作情况报告如下:

　　一、建议提案受理情况
　　省“两会”后，我局陆续接收到省政府办公厅转交的代表建议和政协提案，确定交由我局办理的建议提案共计28件，其中人大建议15件（主办4件、协办11件），政协提案13件（主办5件、协办6件，参阅2件）。

　　二、建议提案办理情况
　　按照建议提案办理工作的要求，我局协办件于4月中旬前办结，主办件于5月31日前办结，受疫情影响，同时尊重代表委员的意愿，通过电话、微信方式进行了回复，代表委员们对议案的办理和答复表示满意，并对我局认真负责的工作态度表示肯定。

　　三、建议提案办理工作的主要做法
　　（一）始终高度重视，积极推动工作。我局作为“两不愁三保障”的重要部门，对建议提案的办理工作历来十分重视。在接到建议提案办理工作的通知后，局党组第一时间听取了工作汇报。党组书记、局长杨凯同志明确要求各承办处室（单位）主要负责人作为第一责任人务必把建议提案办理工作抓好、抓实。开展过程中，涉及关系群众切身利益方面的建议提案，建立“快速通道”，急事快办、特事特办。分管副局长金华同志亲自督导解决办理过程中遇到的困难，确保建议提案的办理质量。

　　（二）统筹协同推进，按时完成办理。为确保建议提案办理工作有序推进，制定了《2022年度建议提案办理工作实施方案》，对承办处室（单位）、办理流程、时限、标准等方面提出了具体的要求。承办处室（单位）按照任务分工，主动与代表委员联系，了解代表委员提出建议的真实想法；对于协办件，与主办单位进行充分沟通，提出高质量的协办意见。为掌握我局整体的工作进展情况，我局实行了周报告、月调度的工作制度，每周各承办处室（单位）报告办理工作进行情况，确保了办理工作的高效推进。

　　（三）注重成果转化，提高答复质量。借鉴价值高的建议提案，承办处室（单位）充分论证并形成调研报告，将成果转化到医疗保障实际工作中去，实现建议提案办理从“答复型”向“落实型”转变。比如，省医疗保障局高度重视医保支付方式改革工作，不断推进按病种付费为主的多元复合式医保支付方式，特别是DRG、DIP付费方式改革工作，现有国家级DRG付费试点1个、国家级DIP付费试点1个、省级DRG付费试点2个，两个国家级试点已经实际付费，同时我省DIP付费试点还被评为国家DIP付费改革示范点城市。下一步，计划用三年时间，全力推进DRG、DIP支付方式改革工作，促使医疗机构从“多收多治，提高收益”的模式向“合理治疗，控制成本”的模式转变，从而达到控制医疗费用不合理增长、减轻群众就医负担、促进医疗机构良性发展的目的。

　　（四）做好材料报送，公开答复结果。认真做好建议提案办理结果公开工作，按照保密工作有关规定，对答复内容进行认真审核，确定是否公开并明确标注“同意公开”或“不宜公开”，并在我局官网建议提案栏目及时发布同意公开的建议提案办理结果，并向省政府门户网站的政府信息公开专栏上传办理复文信息，方便公众查询。对于纸质材料，按照相关要求，按时报送对应的单位。

　　四、下步工作打算
　　下一步，我局将对今年的建议提案办理过程中发现的问题及不足之处认真研究，在今后的办理工作中予以完善。同时，组织各处室（单位）继续做好将建议提案转化为实际成果工作，实现建议提案办理从“答复型”向“落实型”转变。

　　吉林省医疗保障局

　　2022年6月27日

（此件主动公开）

