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吉林省住房和城乡建设厅关于开展餐饮油烟污染专项整治行动的通知
 

吉建督〔2022〕9号
 

各市城市管理行政执法局，延边州住房和城乡建设局，长白山保护开发区综合执法支队，长春新区城市管理局，中韩（长春）国际合作示范区城市管理局，梅河口市城市管理行政执法局，各县（市）城市管理行政执法局（大队）： 

　　为深入贯彻习近平生态文明思想，落实《中共吉林省委吉林省人民政府关于深入打好污染防治攻坚战的实施意见》（吉发〔2021〕36号），持续改善城市生态环境，全面提升城市管理水平，吉林省住房和城乡建设厅决定开展餐饮油烟污染专项整治行动。现将有关事宜通知如下。 

　　一、整治时间 

　　2022年7月1日至2023年11月30日。 

　　二、整治内容 

　　（一）餐饮服务业经营者未按照规范设置餐饮业专用烟道。 

　　（二）餐饮服务业经营者未设置油烟净化装置。 

　　（三）餐饮服务业经营者未正常使用油烟净化装置。 

　　（四）餐饮服务业经营者将油烟排入地下管网。 

　　（五）在当地人民政府禁止的区域内露天烧烤。 

　　各地可根据实际补充完善整治内容，包括法律法规规章规定的其他污染大气环境的违法行为。 

　　三、整治依据 

　　《中华人民共和国大气污染防治法》、《吉林省大气污染防治条例》、《饮食业油烟排放标准》（GB 18483-2001）、《饮食业环境保护技术规范》（HJ 554-2010）、等法律法规、标准规范，以及《吉林省生态环境保护工作职责规定（试行）》等相关政策文件。 

　　四、整治目标 

　　（一）完成城市建成区内所有排放油烟的餐饮服务企业普查和建档立卡、餐饮油烟净化设施安装、运行检查和问题整改，按照《饮食业环境保护技术规范》（HJ 554-2010）安装符合国家环保标准的油烟净化设施，满足《饮食业油烟排放标准》（GB18483-2001），消除油烟泄漏、非法排放和不达标现象。建立常态化管理工作机制，实施排放油烟的餐饮服务企业动态管理。 

　　（二）完成城市建成区内重点区域和易发路段的露天烧烤排查和整治，做好举报案件的查处工作，建立常态化街面巡查、检查机制，实现露天烧烤现象动态清零。 

　　五、实施主体 

　　按照属地人民政府的分工，负责餐饮服务业大气污染防治工作的城市管理部门。 

　　六、工作安排 

　　（一）制定方案（2022年7月底前）。 

　　完成排放油烟的餐饮服务企业和非法露天烧烤整治方案的制定和工作部署，明确责任分工。 

　　（二）调查摸底（2022年8月至11月）。 

　　1.排放油烟的餐饮服务企业。对城市建成区所有餐饮服务企业的位置、数量、油烟净化设施安装、油烟排放形式、排放达标情况、专用烟道设置情况等开展排查，完成所有餐饮服务企业建档立卡工作，形成排查台账，制定整治计划。 

　　2.露天烧烤。向社会公示城区禁止露天烧烤区域或范围，排查重点区域或街路，确定易发地点，做好重点位置防控部署。建立巡查和举报受理机制，公开举报电话。 

　　（三）边查边治（2022年8月至2023年10月）。 

　　1.排放油烟的餐饮服务企业。按照“边查边治”的原则，检查一批治理一批。检查过程中，及时向问题企业下达限期整改通知。对问题重大或特殊情况企业制定整改计划，并按计划监督其完成问题整改。2023年10月底前，完成所有存在问题的餐饮服务企业整改工作。 

　　2.露天烧烤。巡查重点区域和路段等重点部位，向烧烤店制发禁止店外烧烤警示提示，及时清理非法沿街露天烧烤和店外烧烤，实现动态清零。坚持夏秋季节夜间举报电话值守制度，快速处置举报案件。 

　　（四）检查验收（2023年11月）。 

　　1.排放油烟的餐饮服务企业。根据工作方案安排，对整治对象进行检查验收。未达到验收标准的，责令限期整改，重新验收。对拒不按要求整改的，要依法进行处罚。 

　　2.露天烧烤。城市建成区禁止区域内无露天烧烤和店外烧烤。 

　　七、常态管理 

　　（一）排放油烟的餐饮服务企业。 

　　建立常态化管理机制，实施城市管理部门和排放油烟的餐饮服务企业双卡管理。向排放油烟的餐饮服务企业发放油烟净化设备定期清洗保养记录卡。餐饮服务企业清洗保养后，记录清洗保养时间及内容。城市管理执法检查人员在记录卡上记录检查人员姓名、检查时间、检查内容和设备状况。城市管理部门建立餐饮服务企业管理卡。检查完成后，城市管理部门在餐饮服务企业管理卡上进行记录检查情况。建立巡查制度，监管油烟净化设备日常运行。对已安装油烟净化设施的餐饮服务企业日常设施运行、定期维护、油烟达标排放等情况进行巡查，发现问题及时要求餐饮服务企业进行整改,并做好相关指导工作。对油烟净化设施不正常使用或擅自拆除油烟净化设施，经责令拒不整改的，要依法依规实施行政处罚。 

　　（二）露天烧烤。 
　　建立巡查和举报受理制度，发现即处置，接到举报电话，要及时现场核实和处置露天烧烤行为，实现沿街露天烧烤动态清零。监督烧烤店经营活动，坚决制止违法店外烧烤行为。对不按要求经营的，依法实施行政处罚。 
　　八、工作要求 
　　 （一）加强协调配合。各地要依托城市管理委员会、联席会议等工作机制，制定本地区工作方案，建立部门之间联动配合机制，共同推动餐饮油烟和露天烧烤污染治理工作。要积极研究油烟污染源头管控工作，联合相关部门把好餐饮服务企业“入口关”，满足生态环境保护要求。 
　　 （二）强化监督落实。按照方案明确的工作时间节点，认真组织排查、检查工作，摸清底数、建立台账。做好执法人员的监督管理，防止出现滥用职权、吃拿卡要、以权谋私等违纪问题。要强化对餐饮服务企业整改监督，确保按时限要求整改到位。保存执法检查记录，提示餐饮服务企业保存整改和清洗维护前后对比照片。做好事中控制，合理安排检查、抽查环节，及时总结经验和发现问题，确保整改工作质量。 
　　 （三）做好普法宣传。积极主动向餐饮服务企业普及相关法律法规，宣传油烟治理、清洁维护的重要性，把宣传教育融入日常监管，不断提升经营者规范经营的意识。可通过宣传单、微信群、公众号等形式，向餐饮服务企业公示规范记录卡填写、设备维护与清洗操作流程，提醒餐饮服务企业按时清洗维护设备，加强餐饮油烟污染治理。开展社会宣传，畅通举报投诉渠道，争取人民群众支持，共同参与油烟污染治理。 
　　 （四）开展文明执法。要积极落实城市管理“721”工作法，开展文明执法，主动为企业服务，指导企业完成整改工作。整治过程中，要坚持审慎性和包容性执法，积极听取企业的合理化建议，落实首违不罚制度。 
　　 （五）建立报告制度。建立月报和工作总结制度，从2022年7月起，每月填报《餐饮油烟污染专项整治行动工作进展表》。2022年至2023年，每年6月30日、11月30日分别报送半年工作总结和全年工作总结。 
　　联系人：绳维纤，电话：0431-82752337。 
　　邮箱：shengchengguan@126.com。 
  
　　附件：餐饮油烟污染专项整治行动工作进展表 
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