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省粮食和物资储备局关于2022年人大代表建议及政协提案办理情况的报告
吉粮法〔2022〕46号
　　按照《吉林省人民政府办公厅关于做好省十三届人大五次会议代表建议和省政协十二届五次会议政协提案办理工作的通知》要求，我局高度重视建议提案办理工作，精心组织相关处（室），深入调查研究，反复协调沟通，确保答复内容全面到位，保质保量地按期完成了各项办理工作。现将有关情况报告如下：

　　一、基本情况
　　今年，我局共接到9件建议提案，其中：省人大代表建议3件(主办2件，协办1件)，省政协党派团体提案6件（主办2件，协办3件，参阅1件）。主办件是《关于提高国有粮食企业信用保证金增信贷款额度建议》、《关于加快“吉林大米”区域品牌影响的议案》、《关于加强粮食收购、储存、销售等环节监管的建议》和《关于发展鲜食玉米产业 助力乡村振兴发展的建议》。协办件为《关于强化数字科技应用促进我省智慧农业持续健康发展的建议》、《关于吉林省高质量推进国家粮食安全产业带建设的建议》等。经认真研究，局党组要求相关业务处（室）根据工作实际，采取相应措施，与人大代表和党派团体、政协委员、主办单位进行沟通，全面完成答复办理工作。

　　二、主办件办理情况
　　我局通过采取组织调研、开展讨论等方式，加强职能部门、相关企业与委员们的沟通，并严格程序，认真办理，确保建议提案办理工作达到较好的效果。

　　（一）深入研究，注重实效
　　1.对《关于提高国有粮食企业信用保证金增信贷款额度的建议》（第0107号代表建议），我局结合实际，认真研究，在答复中向左安代表详细介绍了粮食信用担保基金的建立及发展过程，并解释了基金信贷额度的设定主要是基于三点考虑：一是《融资担保公司监督管理条例》（国务院令第683号）第十六条规定“融资担保公司对同一被担保人的担保责任余额与融资担保公司净资产的比例不得超过10%”。二是粮食信保基金是对粮食企业实行的一项普惠金融政策，在基金运行上尽可能地做到粮食主产区多点实施，多企联动，如果单一企业贷款额度过高，会影响政策的普惠性。三是从缓释银行金融风险角度考虑，以及受基金规模和放大倍数等因素影响，现阶段粮食信保基金贷款还不足以作为解决粮食收购资金的主渠道，只能发挥政策引导作用。从近几年信保基金运行实际看，每年担保贷款只使用到总额度的20%—30%，暂不具备增加基金总规模的条件。在不增加基金总规模的前提下，增加对单户企业担保最高额度不符合《融资担保公司监督管理条例》规定。结合左安代表的建议，我局正组织有关部门对《吉林省粮食收购贷款信用保证基金管理实施办法》进行修订完善，确保发挥信保基金的使用效率，促进我省粮食有序流通。

　　2.对《关于发展鲜食玉米产业助力乡村振兴发展的建议》（W72号提案），我们向刘文丰委员介绍了近年来省委、省政府在粮食产业经济发展方面制定和完善的一系列政策措施，以及我局大力发展鲜食玉米产业的工作情况。通过补短板、强弱项，重点开展了优化品种结构、提升质量标准、打造黄金名片、拓宽营销渠道、强化科技服务、建设产业集群等工作。通过几年的努力，目前全省鲜食玉米产业发展取得了可喜的成绩。2021年，全省105户企业加工鲜食玉米16亿穗，同比增长18.2%，完成产值32亿元，同比增长68.4%，比2019年翻了一番。年产值5000万元以上的鲜食玉米企业达到10户。鲜食玉米产品远销日本、韩国、新加坡、澳大利亚、俄罗斯等16个国家和地区。四平市、公主岭市分别被中国粮食行业协会命名为“中国优质玉米之都”和“中国玉米之乡”，桦甸市被中国烹饪协会命名为“中国甜糯玉米美食之乡”，“乾安黄玉米”被认证为区域地理标志产品。

　　下一步，结合刘文丰委员的建议，我局将按照省委省政府《关于加强鲜食玉米品牌建设加快鲜食玉米产业发展的实施意见》和打造十大产业集群的部署，以品牌建设为引领，以产业扶持为撬动，以质量标准为保障，突出品种选育和产品遴选两大重点，坚持中高端定位，建设产业体系、质量体系和营销体系，实施精益化、标准化、智能化、规范化建设，推动优粮优产、优粮优购、优粮优储、优粮优加、优粮优销联动，完善产业体系和产业链条，推动吉林鲜食玉米产业向更高水平、更高质量、更高层次发展，以产业振兴助推乡村振兴。

　　（二）加强措施，确保质量
　　3.对《关于加快“吉林大米”区域化品牌影响的议案》，我局仔细梳理、认真研究，结合全省吉林大米品牌建设的发展实际，进行大量缜密细致的调研，围绕区域公用品牌建设主要做法、取得成效、品牌建设下步工作等内容进行答复。

　　一是整合省内优质区域品牌、重点企业品牌、特色产品品牌，统一“吉林大米”标识，形成区域、企业、产品三位一体的品牌矩阵，整体推进。围绕吉林大米稻作文化，出版《贡米》《解码吉林大米》《米说吉林》等书籍，大型纪录片《稻米的故事》登陆央视频道，特别是疫情期间，创新开展吉林大米“云推介”，通过“云集市”、“云课堂”、“云展馆”等方式，持续扩大吉林大米品牌影响。依托省内龙头企业，组建吉林大米产业联盟，统一使用“吉林大米”LOGO。目前，产业联盟企业已发展到69家，成为吉林大米平台搭建、品牌宣传、产品销售、产业联动的核心骨干，在水稻基地建设、优良品种推广、优质产品开发、优质品率提升、营销模式创建等方面发挥了重要作用。围绕吉林大米产购储加销制定了全产业链各环节操作规范，并针对水稻熟收、田场、干燥、收仓以及仓储重要环节推出《吉林大米收储5T标准》，确保品质稳定。依托联盟核心企业建设中国北方粳稻种子繁育基地，试种180多个国内外优良品种，全面推广市场反响较好的水稻品种。按照质量溯源要求，开发吉林大米大数据平台，组织全省167家大米加工企业实现产品质量安全可追溯，通过信息化数据溯源来消除食品安全隐患，打通品牌与消费者的沟通边界，提升消费者对品牌的信任度。
　　二是公用品牌建设取得的成效。全省水稻种植面积增加100万亩，优良品种覆盖率超过80%，企业自有水稻基地面积从130万亩增加到330万亩，中高端大米年产量由11亿斤增长到20亿斤。最近6年，我省水稻市场平均收购价始终高出国家最低保护价0.10元/斤左右。吉林大米成功入选杭州G20峰会、北京“一带一路”高峰论坛和里约奥运会中国女排指定用米。王毅外长在外交部“吉林全球推介日”活动中盛赞吉林大米“比日本的大米还好”。2019年以来，吉林大米品牌连续三年荣登“中国粮油影响力公共品牌”第一名。2020年，吉林大米品牌入选新华社“民族品牌工程”。舒兰市被授予“中国生态稻米之乡”美誉，2021年舒兰大米登上“雪龙号”，成为南极科考队三餐主食。梅河口市被授予“中国皇粮御米之乡”美誉，2021年梅河口市创建了吉林省唯一的大米产品国家地理标志保护国家级示范区。在省农业农村厅的指导下，梅河大米、榆树大米被中国农交会授予“中国百强农产品区域公用品牌”称号。舒兰大米、九台贡米、榆树大米等11个区域公用品牌入选全国300个农业区域公用品牌名录。
　　三是区域公用品牌建设下步工作。我们将借助“吉林大米”在行业内取得的品牌影响和平台优势，结合省内17个市县已取得的大米地理标志品牌和地理证明商标，7个市县荣获的水稻“特色之乡”称号，着力提升各具优势的区域品牌和企业品牌，创建区域品牌、企业品牌和产品品牌“三位一体”产业格局，形成省域内水稻产业的璀璨“明珠”。并在此基础上，以“吉林大米”为主线，将各地“明珠”品牌串起来，形成一条完整的项链。
　　4.对《关于加强粮食收购、储存、销售等环节监管的建议》，我局向民革省委会介绍了粮食执法监督的基本情况以及对粮食收购、储存、销售等环节的监管工作开展情况，一是突出政策性粮食购储销环节，落实属地监管责任。结合每年粮食收购形势，制定粮食收购监管政策措施，对政策性粮食收购和市场化粮食收购采取分类监管。2021/2022年度，全省各级粮食行政管理部门开展收购检查1765次，出动检查人员5529人次，纠正和查处各类问题305个；出台《关于建立政策性粮食出库协调机制认真解决“出库难”问题的通知》等相关文件，保证政策性粮食出库顺畅。二是严格执法检查，维护粮食市场秩序。按照《全国粮食流通“亮剑2021”专项执法行动方案》部署，我省制定印发《全省粮食流通“亮剑 2021”专项执法行动实施方案》，组织开展粮食流通“亮剑2021”专项执法行动，并取得明显成效。全省各地执法检查1920次，检查企业5717个次，出动12653检查人次，发现并处理违法违规案件12件。其中，警告11起，警告并罚款1起，金额10万元。
　　此外，还按照“双随机、一公开”要求，结合年度秋粮收购，依托市场监管部门平台，对省储备粮所属企业连续开展随机检查，并对检查结果进行公开；2021年下半年，省市场监督管理厅开展粮食专项检查，对1066家粮食企业、粮库进行检查，共立案处理7户企业；2022年5月，我局与省市场监督管理厅联合印发了《关于印发粮食流通市场监管三项制度的通知》（吉市监联字〔2022〕8号），建立粮食流通市场监管工作会商制度、联合执法检查制度、重要情况通报制度。
　　三、协办件办理情况
　　《关于强化数字科技应用促进我省智慧农业持续健康发展的建议》、《关于吉林省高质量推进国家粮食安全产业带建设的建议》等5个协办建议和提案，我局充分做好配合工作，针对涉及我局工作职责的内容，由相关业务处（室）进行了积极研究，与省发改委、省农业农村厅、省工业和信息化厅等主办单位反复沟通，及时提供答复意见，做好了协办工作。
　　四、办理反馈情况
　　为确保建议提案办理工作效率和质量，我们切实加强与各位人大代表、政协委员的沟通，及时掌握办理进度和反馈意见，向他们发送了征询意见表。具体在办理前、办理中、办理后的各个环节，听取代表和委员们的意见。对收集的好意见、建议，我们认真听取、吸纳，并贯彻落实到具体办理工作之中。办理前，要求承办人员对每一份建议、提案都必须上门或以电话联系的方式向代表、委员详细了解情况，探讨办理方案；办理中，及时向代表、委员汇报进度，征询办理措施是否得当，探讨改进办法；办理后，如实向他们汇报办理结果，发送办理情况征询意见表，听候回音和意见。
　　通过反复沟通，全面征求意见，坚持办理程序，严格办理时限，我局主办和协办的建议、提案均已获得了人大代表、政协委员的满意答复。同时，我们已按照规定时限在网上全部完成办结工作。
　　虽然我局已经顺利地全面完成今年省人大代表建议和政协党派团体提案的办理工作，但今后我们还将进一步研究探索，总结经验，不断完善建议提案办理工作机制，切实加强行业管理，提高工作效率，扎实推进全省粮食经济工作。
　　特此报告。
 
吉林省粮食和物资储备局
2022年7月8日  
