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　　对省政协十二届五次会议D53号党派团体提案的答复
　　吉科发医〔2022〕90号 
农工党省委会： 

　　您在省政协十二届五次会议上提出的《关于传承精华守正创新 推动我省中医药高质量发展的建议》收悉，经与省中医药管理局、省药监局、省人社厅、省农业农村厅、省文旅厅等相关部门认真研究，形成意见回复如下： 

　　 一、相关工作开展情况 

　　 （一）关于深化中医药监管服务体制机制改革的建议 

　　省药监局不断加强医疗机构传统中药制剂备案管理，开通了医疗机构应用传统工艺配制中药制剂备案系统，实现了中药制剂备案全程网上办理，2020年新冠肺炎疫情期间，开通绿色通道，快速为长春中医药大学附属医院“除湿防疫散宣肺化温颗粒”，长春市中医院“扶正固表口服液”，吉林省中医药科学院第一临床医院“麻杏薏甘颗粒”4个品种进行传统中药制剂备案，丰富了疫情防控用药品种选择。省科技厅作为全省医药健康产业的牵头部门，不断强化顶层设计，2021年，起草印发了《吉林省“十四五”医药健康产业发展规划》《关于加快医药强省建设 促进医药健康产业高质量发展的实施意见》（以下简称《实施意见》）《关于推进医药强省建设的若干政策措施》等政策体系，形成政策支撑合力，对新药的研发与产业化各阶段都进行项目和资金支持。2022年，通过吉林省科技发展计划（医药健康领域）对高校、科研院所、企业开展中医药创新产品研发与产业化、配方颗粒的研究、中药大品种开发等，拟支持项目101项，支持资金5200万元。省人社厅以省委省政府名义出台印发《关于激发人才活力支持人才创新创业的若干政策措施（2.0版）》（吉发〔2021〕3号）、《关于激发人才活力支持人才服务乡村振兴的政策措施的通知》（吉办发〔2021〕18号），为贯彻落实各项人才激励待遇，实施“缺人才找人社、想就业找人社”服务创新工程，并开通“96885”人社服务热线，在省内各地区专门设立人才“综合服务窗口”、开通人才服务热线，拉近与人才的沟通距离，倾听人才声音、提供专项服务、转办落实人才激励待遇。 

　　 （二）关于推动中医药产业转型升级的建议 

　　一是推进中医药产业集聚发展方面，省科技厅以“长辽梅通白延医药健康产业走廊”为契机，重点培育中医药骨干企业、超亿元大品种、重大产业化项目。通过省级科技创新专项资金（医药健康产业发展专项切块部分），依据地区产业发展年度绩效考评结果将4000万元切块资金合理分配至走廊地区。2021年，启动实施吉林省中医药健康产业科技创新重大科技专项，投入340万元从“资源、产品、健康服务”等关键环节着手，围绕中药资源保障与价值提升、中医药健康产品开发、中医药健康服务技术体系构建等任务，做大做强中药产业。省药监局支持企业根据中成药品种特点和市场需求对已上市品种进行完善工艺、提高标准等二次开发，提高药品的有效性和安全性。2019年至今，已有31项中药品种变更工艺、变更辅料、提高质量标准补充请获得批准。 

　　二是推动人参产业高质量发展方面，省科技厅2020年实施了“人参产业战略提升重大科技专项”，投入资金1150万元，针对人参全产业链的重大关键技术问题开展协同攻关，目前，已制定地方标准和炮制规范6项，制定团体标准2项，审定人参新品种3个，完成了人参眼膏及洋参果冠心片III期临床研究，建立了农田栽参种植基地8个，面积达3400亩。2021年，积极争取国家重点研发计划项目，推荐“人参等道地药材生产关键技术在乡村产业中的应用示范”项目，获得中央财政专项资金4000万元。关于“加大对传统中医处方和民间验方整理、开发和使用”的建议，省中医药管理局2021年依托吉林省中医药科学院开展中医药传统知识收集整理工作，对分布在基层的传承超过三代或者五十年的“活态性”中医药传统知识进行调查、挖掘和整理。收集整理30个中医药传统知识并录入活态中医统图像、符号等需要保护的中医药传统知识。 

　　三是推动中医药对外开放发展方面，省科技厅会同省贸促会、省外办、通化市等部门和地区，连续举办了世界中医药大会第六届夏季峰会、吉林省中医药科技成果推介暨项目对接会、首届吉台医药康养产业座谈会、第六届长白山国际医药健康产业发展论等大型会议和活动，促进中医药科技成果加快转移转化。扎实推进吉港澳中医药健康产业合作区建设，全面梳理了吉港澳中医药健康产业合作区建设情况，推动成立吉港澳中医药健康产业合作区专项工作推进组，加强了组织领导和工作合力。2022年，将继续多举措促进吉澳双方签署《吉林、澳门中医药健康产业合作区战略框架协议》，在配方颗粒、特色小镇、中药材种植流通等项目落地方面开展实质性合作。 

　　 （三）关于加大中医药企业生产研发投入，培育产业链龙头企业的建议 

　　省科技厅2021年投入省科技发展计划经费4572万元，支持中医药领域项目119个，支持中药材生产关键技术研究和质量提升研究、以道地药材基源的医疗机构制剂及创新中药研发、中药大品种的二次开发，撬动中医药企业生产不断加大研发投入。 省药监局开展中药饮片专项整治，提高中药饮片质量，在全省范围内开展了为期两年的中药饮片质量集中整治，从规范检查行为、细化检查内容、突出重点环节、统一检查形式、研判风险趋势、综合结果运用等多个方面做出了部署。通过对中药饮片生产专项整治，进一步落实了企业主体责任，增强行业法律意识和安全意识，使我省中药饮片生产秩序进一步好转，中药饮片质量进一步提高。 

　　（四）关于完善中药材种植规范化管理体系的建议  

　　为加强我省道地药材培育、认定和保护工作，我省成立了中药资源专家委员会，省科技厅与省中医药管理局联合开展了吉林省首批道地药材优势品种质量标准研究工作，2020年12月30日，吉林省中药资源专家委员会面向社会发布《公告》，确定人参、鹿茸、哈蟆油、西洋参、五味子、平贝母、天麻、(北)苍术、细辛、淫羊藿为我省首批道地药材10大优势品种。为打造吉药整体道地药材形象，规范道地中药材生产和管理，发挥科技引领和支撑作用，2021年，省科技厅围绕人参、鹿茸、哈蟆油等10种吉林省道地药材优势品种，组织单位申报、专家评审、现场考察，批准11个基地为首批建设的吉林省优质道地药材科技示范基地，2022年，又围绕西洋参、细辛、关防风、甘草等15个道地药材优势品种启动了第二批评选，批准建设的基地将在省科技发展计划中，给与项目资金支持，全面促进药材产品安全性有保障，质量管控规范可追溯。省农业农村厅开展传统道地药材的种源优势和种植模式保护工作，推进全省道地药材示范县建设。落实了靖宇、抚松、敦化、通化县四个示范县，确定了人参、五味子、平贝母、林下灵芝、林下天麻、淫羊藿、细辛、玉竹、桑黄、五加皮、天南星等10余个品种，认定十五家生产示范基地企业，以基地建设、技术规范、产品质量、技术培训、服务等方面落实示范县建设工作。 
　　 （五）关于完善中医药健康服务体系建设的建议 
　　省中医药管理局2022年利用中央转移支付资金遴选支持省内11个中医优势专科建设，加强基础设施条件建设，提升综合服务能力，促进专科特色发展，同时针对中医医疗机构在感染性疾病科等应急救治科室建设较弱等实际，按照建设要求指导全省二级以上中医医疗机构逐步加强应急救治等相关科室建设。2022年，还遴选支持12个中医医院康复科建设，提升中医药特色康复服务能力，下发了《关于全面提升中医医疗机构“治未病”服务能力的通知》，在全省公立中医医疗机构加强中医“治未病”科室建设，不断提升各级中医医疗机构“治未病”服务能力。 2021年12月，省中医药管理局、省文化和旅游厅联合印发《关于开展2022年全省中医药健康旅游与乡村旅游融合发展项目申报工作的通知》，共有4家单位通过专家组审核，推荐为2022年中医药健康旅游与乡村旅游融合发展项目单位。推进实施中医药文化传播行动，遴选确定部分中小学作为试点单位，积极开展中医药文化进校园活动，编制《小学生中医药健康素养》，将治未病知识纳入课堂。 
　　 二、下一步工作 
　　下一步，省科技厅将推动医药强省任务措施落实落地，加大中药振兴支持力度。贯彻落实好俊海书记在全省医药强省大会上的讲话精神，运用“五化”工作法推动《实施意见》《政策措施》等“1+N政策体系”发挥合力，加快医药强省建设步伐。要抢抓国家“健康中国”战略、中医药振兴发展的政策机遇，贯彻落实好科技部、国家中医药管理局印发的《推动中医药科技创新体系建设的实施方案》，充分发挥我省中药材资源优势，促进创新链产业链融合发展，通过科技发展计划加大对中药振兴支持力度，破解制约中药产业发展的“卡脖子”技术瓶颈。实施梅花鹿产业科技创新重大科技专项。把握好全国两会将我省提出的《关于做好人参资源保护与开发的提案》列为全国政协重点提案的契机，高位谋划人参产业战略提升重大科技专项第二批课题，集中力量培育具有自主知识产权的人参新品种，提高良种供给和利用率，全面促进人参产业转型升级与绿色可持续发展。 
　　省药监局将认真贯彻落实省委、省政府有关工作要求，进一步优化服务理念，完善工作机制，提升服务效能，主动帮助企业解难题、办实事、办好事，为助推全省医药产业高质量发展做出新的更大贡献。  
　　省人社厅加大对“六新产业”、“专精特新”、“四新设施”等领域创新创业的人才扶持力度，优化人才资助机制，按照杰出人才、领军人才、青年人才三个层次分别资助，精准激励、导向引领，激发人才创新活力。开展“柔性引才”激励计划，对用人主体柔性引进的顶尖型人才、领军型人才及团队组建创新平台，对其在场地、设备、研发、薪酬奖励等方面的投入，按照比例给予资金补助。 
　　省农业农村厅将建设一批道地药材示范基地,以各地区优势品种为重点，认定一批有影响力的中药材种植企业作为技术示范点,因地制宜示范推广可操作、易推广、能复制的集成技术，提升中药材质量，引导中药材产业向产出高效、产品安全、资源节约的方向健康可持续发展。 
　　省中医药管理局和省文旅厅将继续加强我省优势旅游资源和中医药特色养生保健资源的挖掘和整合，采取多种措施推进旅游、养老、康养等中医药健康服务加快发展，持续加大中医药文化宣传教育力度。 
　　感谢您对我省医药健康产业的关心和支持，希望继续对产业发展给予高度关注，与我厅建立经常性的联系，不断提出好的建议，为推进我省医药健康产业高质量发展做出积极贡献。 
　　                   
　　吉林省科学技术厅 
　　 2022年6月16日 
