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关于开展全省建筑起重机械安全专项整治行动的通知
　　

吉建安〔2022〕16号
 

各市（州）建委（住房城乡建设局）、长白山管委会住房城乡建设局、长春新区城乡建设和管理委员会、中韩（长春）国际合作示范区城乡建设管理办公室、梅河口市住房城乡建设局、各县（市、区）住房城乡建设局：

　　为贯彻落实安全生产十五条硬措施及安全生产专项整治三年行动“巩固提升”阶段工作任务，全力推进房屋市政工程安全生产治理行动，按照《关于开展房屋市政工程质量安全督导检查工作的通知》和《进一步加强建筑起重机械安全管理的通知》要求，决定在全省开展全省建筑起重机械安全专项整治行动，同步开展、同步检查、同步落实，坚决防范和遏制群死群伤事故发生。现将有关要求通知如。

　　一、整治目标

　　压实参建各方起重机械安全管理主体责任，规范建筑起重机械租赁、安装（拆除）、检测、使用、维护保养等各环节安全行为，推行建筑起重机械“一体化”管理，加强设备全寿命周期管理，强化建筑起重机械特种作业人员管理，全面提升从业人员安全技能和意识。

　　二、整治范围

　　全省房屋市政工程施工现场的建筑起重机械。

　　三、整治重点

　　（一）安全生产主体责任落实情况。

　　主要检查施工总承包企业、工程监理企业、起重设备安装企业、建机“一体化”企业、起重设备检测机构等各方主体落实安全管理责任情况。

　　（二）安全管理制度落实情况。

　　主要检查建筑起重机械产权备案、安装（拆卸）告知、检验检测、使用登记办理情况；日常检查和维护保养；安全档案建立及安装、拆卸安全专项施工方案编制、审核、专家论证及现场实施等情况；安装、拆卸、使用应急救援预案编制、审核及实施情况。

　　（三）人员持证上岗情况。

　　主要检查施工总承包、起重设备安装、建机“一体化”企业人员持有安全生产考核合格证书情况；建筑起重机械司机、安装拆卸工、起重信号司索工、建筑电工等特种作业人员持证上岗情况。

　　（四）起重机械安全管理情况。

　　主要检查建筑起重机械安全保护装置、吊具、索具等部位安全可靠性以及建筑起重机械安装、拆卸及使用等活动范围内是否设置明显的警示标志并落实安全防护措施，附着是否符合规范要求。塔式起重机重点检查是否使用国家明令淘汰或禁止使用的产品以及超过规定使用年限的产品，结构件上是否存在裂纹和锈蚀，是否使用达到报废标准的钢丝绳，限位装置及力矩限制器是否失效，是否存在标准节无螺栓、螺帽缺失或螺栓松动，是否存在未经验收合格擅自使用等情况。施工升降机重点检查是否使用国家明令淘汰或禁止使用的产品以及超过规定使用年限的产品，上限位开关、上极限开关或防松绳装置是否失效，升降机门限位、外门机械锁是否可靠有效，防坠安全器是否在有效检定期限及寿命期限内使用，超载保护装置是否装设，钢丝绳与配重之间绳卡是否连接牢靠，是否存在标准节无螺栓、螺帽缺失或螺栓松动，是否存在未经验收合格擅自使用等情况。

　　四、时间安排及检查方式

　　（一）时间安排。

　　1.自查阶段（9月9日起至9月15日）。各地住建部门督促辖区内各在建项目和有关企业开展自查自纠，建立问题隐患清单台账，并做到边查边改，立行立改。

　　2.督导检查（9月16日-10月31日）。各地住建部门在相关企业和项目自查的基础上，对辖区内项目的起重机械开展督导检查。按照属地管理原则，各市（州）要组织对辖区县（市、区）项目进行抽查。

　　3.省厅按照《关于开展房屋市政工程质量安全督导检查工作的通知》中的五个检查组，将原检查内容外延到本次起重机械安全专项整治，适时对各地开展督查。

　　（二）检查方式。

　　省厅将采取“干部+专家”、“四不两直”、“双随机一公开”抽查、“回头看”等工作模式深入施工现场进行检查督导，通过查阅资料、实体检查、现场反馈、督促整改等方式督导各地住建部门开展专项整治行动情况。
　　五、有关要求
　　（一）加强领导，落实责任。
　　各地要高度重视，立即部署开展建筑起重机械安全专项整治，组织制定切实可行的检查方案，加强动员部署，督促责任主体自查自纠覆盖本企业在建工程的所有建筑起重机械，企业和项目自查要做到设备全覆盖，部门巡查要做到项目全覆盖。
　　（二）严格执法，严肃查处。
　　各地要加大检查执法力度，发现企业存在违法违规行为或存在建筑起重机械安全隐患的，应责令企业立即改正，重大隐患排除前，应责令企业停工改正，存在重大隐患的设备要停止使用；对无证上岗、违章冒险作业、使用淘汰或超期起重设备等行为依法依规从严处罚。对行动不积极、整改不到位、隐患较多的重点地区、重点企业和重点项目，要加大执法频次和执法力度。
　　（三）统筹推进，确保实效。
　　结合房屋市政工程安全生产治理行动、全省安全生产“百日攻坚”专项整治行动、全省安全生产大检查、安全生产标准化等各项工作同步开展，统筹安排、共同推进。各地可结合辖区实际，委托第三方技术服务机构辅助等形式开展检查，务求突出重点，取得实效。
　　（四）注重培训，增强意识。
　　各地要督促指导企业落实安全培训主体责任，强化建筑施工“安管人员”、一线操作人员特别是建筑起重机械特种作业人员的安全教育培训，加强对现场建筑起重机械特种作业人员的安全技术交底，增强从业人员安全技能和安全防范意识。
　　各市（州）要将开展建筑起重机械安全专项整治工作情况于2022年10月31日前报送省住建厅安全处。
　　联 系 人：王成龙
　　联系电话：0431-82752527
　　邮 箱：75665106@qq.com
　　
    附件 ：建筑起重机械安全生产专项整治情况统计表
　　
 
吉林省住房和城乡建设厅
　　2022年9月14日
