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关于开展建筑施工领域安全生产交叉互检活动的通知
　　

吉建安〔2022〕17号
 

各市（州）建委(住房城乡建设局)，长白山管委会住房城乡建设局、长春新区城乡建设和管理委员会、梅河口市住房城乡建设局，各县（市、区）住房城乡建设局：

　　为深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述重要指示精神，务实推进“安全生产十五条硬措施”，强力推动房屋市政工程安全治理行动，落实“五化”闭环工作法，全力防范化解安全风险，有效防范和坚决遏制重特大事故，省住建厅决定开展建筑施工领域安全生产交叉互检活动。现将有关事宜通知如下。

　　一、检查时间

　　2022年10月10日至11月10日。

　　二、检查方式

　　本次检查主要采取市（州）联合交叉互检，检查组随机抽检受检地区项目。

　　三、检查方法

　　（一）听取汇报。听取各市（州）建设行政主管部门近期建筑施工安全生产工作情况汇报。

　　（二）查阅资料。查阅各级建设行政主管部门“安全生产十五条硬措施”、房屋市政工程安全治理行动、安全生产“百日攻坚”专项整治行动等工作方案、检查档案、隐患台账等资料。

　　（三）实地检查。受检地区提供本行政区域内在建项目清单，检查组随机抽取确定。每个市（州）检查2个在建项目，抽查1个县(市)，每个县（市）检查2个在建项目。

　　（四）情况汇总。检查组每天检查结束后，由组长召开碰头会，梳理当天所检项目情况并进行汇总，每日形成工作简报报省厅安全处（模板见附件1）。

　　（五）讲评反馈。所有项目检查结束后，检查组要对整体检查情况进行讲评反馈，主要反馈受检工程基本情况、存在的共性问题、存在的突出问题以及下步工作建议。

　　（六）下发通报。各检查组检查后，省厅统一梳理汇总，下发检查通报。

　　四、检查内容

　　此次交叉互检重点检查以下12个方面内容：

　　（一）“安全生产十五条硬措施”落实情况；

　　（二）房屋市政工程安全治理行动开展情况；

　　（三）安全生产“百日攻坚”专项整治行动开展情况；

　　（四）预防高处坠落事故专项治理行动开展情况；

　　（五）建筑起重机械安全专项整治行动开展情况；

　　（六）质量安全手册制度落实情况；

　　（七）《房屋市政工程施工安全重大事故隐患判定标准》宣贯情况；

　　（八）建设、施工、监理、专业分包、劳务分包，租赁、安装等单位安全生产主体责任落实情况;

　　（九）施工现场的建筑起重机械、高支模、深基坑等危险性较大的分部分项工程安全隐患排查情况;

　　（十）施工现场安全管理人员配备情况，特种作业人员持证上岗情况，以及三级教育和安全技术交底情况;

　　（十一）建筑起重机械产权备案、安装（拆卸）告知、安全档案建立、检验检测、安装验收、使用登记、定期检查维护保养等制度执行情况，“建机一体化”推行情况;

　　（十二）安全内业资料编制情况。

　　五、检查组分工

　　各检查组组长由各地区安全处（或安监站）长担任（联系方式将由省厅安全处告知），各组长具体负责本组检查的沟通协调，各组检查人员由各组自行确定。本次交叉互检共分5个组，具体互检时间由各组自行确定（确定后请及时告知省厅安全处）。

　　第一组：长春市和白城市相互对检。

　　第二组：吉林市和延边州相互对检。
　　第三组：通化市和辽源市相互对检。
　　第四组：松原市和四平市相互对检。
　　第五组：白山市和长白山管委会相互对检。
　　梅河口市要对照检查标准进行自查自纠，省厅将结合全省房屋市政工程质量安全督导检查视情对交叉互检进行随机抽查。
　　六、检查要求
　　（一）各地区要高度重视此次交叉互检工作，主管领导要亲自汇报工作情况，并听取检查组检查结果反馈意见。受检地区要提供在建项目清单，以便抽查。
　　（二）检查组要加大执法力度。严格按标准检查，发现隐患要坚持原则，对违法违规问题要严格执法，按照相关规定下达执法文书。对检查中发现的问题能整改的要立即督促整改，一时不能整改得要规定时限，限期整改，并由当地建设行政主管部门跟踪督导，实行闭环管理。
　　（三）检查组要严肃工作纪律，严格遵守中央八项规定，严格按照疫情防控要求，做好自身防护工作。
　　（四）检查结束后，各组要以正式文件于11月20日前将检查情况形成书面材料（基本情况、好的方面、存在问题及工作建议）上报省厅安全处。
　　联系人：姜海涛 联系电话：0431-82752527
　　
    附件：1.交叉互检日工作简报
　　     2.主管部门工作落实检查表
　　     3.建筑施工现场安全检查表
　　
 
吉林省住房和城乡建设厅
　　2022年10月9日
