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关于印发《吉林省职业技能等级认定机构备案评估规程（试行）》的通知
吉人社规〔2022〕7号
各市（州）、长白山管委会，梅河口市人力资源和社会保障局，中省直相关单位：

　　现将《吉林省职业技能等级认定机构备案评估规程（试行）》印发给你们，请按照有关要求，认真遵照落实。　　

　　

　　

　　

　　吉林省人力资源和社会保障厅

　　2022年10月12日　　

　　

　　

　　

吉林省职业技能等级认定机构备案评估规程（试行）
　　为进一步规范我省职业技能等级认定机构备案工作，根据《人力资源社会保障部关于健全完善新时代技能人才职业技能等级制度的意见（试行）》（人社部发〔2022〕14号）、《关于印发<职业技能等级认定工作规程（试行）>的通知》（人社职司便函〔2020〕17号）、《吉林省人力资源和社会保障厅关于全面推行企业职业技能等级认定工作的通知》（吉人社发〔2020〕9号）、《关于加强全省职业技能等级认定工作的通知》（吉人社发〔2021〕11号）、《关于持续开展社会培训评价组织职业技能等级认定机构征集工作的通知》（吉人社函〔2022〕78号）等要求，结合工作实际，制定本评估规程。

　　一、工作流程
　　（一）机构申报
　　企业等用人单位根据《吉林省人力资源和社会保障厅关于全面推行企业职业技能等级认定工作的通知》（吉人社发〔2020〕9号）、《关于加强全省职业技能等级认定工作的通知》（吉人社发〔2021〕11号）要求，按隶属关系向省或市（州）人社部门提交申请报告及备案材料。拟申请成立社会培训评价组织职业技能等级认定机构的单位根据《关于持续开展社会培训评价组织职业技能等级认定机构征集工作的通知》（吉人社函〔2022〕78号）要求，按隶属关系向省或市（州）人社部门提交申请报告及备案材料。申请增加认定职业的企业、社会培训评价组织按隶属关系向省或市（州）人社部门提交申请报告及备案材料。

　　（二）材料审核
　　省、市（州）职业技能鉴定中心组织技术评估专家对受理的备案材料进行初审并出具初评意见。市（州）的初评意见需报省职业技能鉴定中心复核。复核通过单位开展技术评估，不通过单位材料退回。

　　（三）技术评估
　　省、市（州）职业技能鉴定中心组织技术评估专家组对申报单位开展现场技术评估，并对受评估单位出具技术评估意见。

　　（四）综合汇总
　　省、市（州）职业技能鉴定中心组织技术评估专家组召开综合评审会，技术评估专家组形成综合技术评估意见。市（州）的综合技术评估意见需报省职业技能鉴定中心复核，复核通过后市（州）职业技能鉴定中心报当地人社部门审定。省职业技能鉴定中心的综合技术评估意见报厅长办公会审定。

　　（五）备案通知
　　省、市（州）职业技能鉴定中心对通过技术评估的机构进行不少于5个工作日的公示。公示无异议后，省职业技能鉴定中心、地区人社部门分别报请省人力资源社会保障厅下发备案通知，并由省职业技能鉴定中心报人社部职业技能鉴定指导中心在国家技能人才评价工作网上予以公示查询。

　　二、专家管理
　　（一）专家征集
　　省、市（州）职业技能鉴定中心负责征集本级职业技能等级认定技术评估专家，并纳入本级人力资源和社会保障部门专家库统一管理。

　　（二）专家抽取
　　省、市（州）职业技能鉴定中心制定本级技术评估工作方案并提出专家需求，由本级人社部门机关纪委在专家库中抽取，组成技术评估专家组。

　　（三）工作程序
　　1.召开技术评估专家组会议，明确技术评估要求，统一评估标准，推选一名组长。
　　2.技术评估专家组对备案材料进行初评，并形成初评意见。
　　3.技术评估专家组按技术评估工作方案及评估标准开展现场技术评估，并出具技术评估意见。
　　4.技术评估专家组召开全体会议，形成综合技术评估意见。
　　三、评估依据及方式
　　技术评估专家组依据《企业职业技能等级认定技术评估标准》（附件１）、《社会培训评价组织职业技能等级认定机构技术评估标准》（附件２）对企业、社会培训评价组织开展技术评估。申请增加认定职业的企业、社会培训评价组织的技术评估，只对申报职业部分开展评估。
　　各地人社部门结合本地技能人才实际情况，做好职业技能等级认定机构布局，使有技能等级晋级需求的人员均有机会就近就地得到评价。
　　技术评估采用材料审核、现场技术评估、综合评估工作方式。其中，现场技术评估采取听取汇报、现场查看、访谈咨询、质询答疑、技术抽查等方式进行。
 
　　附件：
　　1.企业职业技能等级认定技术评估标准
　　2.社会培训评价组织职业技能等级认定机构技术评估标准
