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吉林省住房和城乡建设厅转发住建部关于开展市容环境整治专项活动的通知
　　

吉建督〔2021〕2号
 

各市（州）城市管理行政执法局、住建局（建委），长白山综合执法支队、住建局，梅河口市城市管理行政执法局、住建局，各县（市）城市管理行政执法局（大队）、住建局，长春市双阳区、九台区、公主岭市城市管理行政执法局、住建局，白山市江源区住建局、城市管理行政执法大队：

　　现将《住房和城乡建设部关于开展市容环境整治专项活动的通知》（建督函〔2021〕43号）转发给你们，请各地结合实际，按照住建部部署和省住建厅以下要求，认真贯彻落实。

　　一、认真部署抓好落实

　　各地城市管理部门要统一思想，高度重视，充分认识开展市容环境整治专项活动的重要性。要充分发挥城市管理联席会议作用，由城市管理部门牵头，组织协调相关部门制定活动工作方案，细化职责分工，建立相互支持、相互配合的工作机制，确保本次活动顺利开展。要按照《住房和城乡建设部关于开展市容环境整治专项活动的通知》要求的时间节点，扎实推进各项工作。

　　二、把握重点统筹推进

　　（一）坚持问题导向，有序开展专项整治。

　　1.加强环卫保洁工作。要加大背街小巷、老旧小区、城中村、城乡结合部等重点区域清扫力度，按照国家相关标准要求，进一步完善生活垃圾收集容器设置，确保生活垃圾日产日清。加强生活垃圾处理场、城市生活垃圾转运站、城市公共厕所等卫生管理，实施定期消杀灭菌，提高服务质量。

　　2.加强城市道路安全管理。自觉克服侥幸心理和麻痹大意思想，坚决改变重建设轻管养现象。完善城市道路基础信息台账，细化排查内容，加大事故多发以及高风险隐患点段摸排力度，形成整治台账。对照风险隐患制定整改方案，限期进行整改，实行销号管理，保障城市道路桥梁安全运行。

　　3.落实管网安全管理。严格按照相关标准落实污水管网运行维护，加强管网日常巡查，对突发问题及时采取措施，定期对污水管网进行清淤、疏通，保持管网正常运行。对因合流制管网造成污水溢流的地区，加快实施雨污分流改造，同时持续性推进管网混错接、破损修复、更新改造，防止外水入渗。

　　4.进一步加强城市照明管理。健全养护管理机构，加强领导，明确目标责任。立即组织人员对照住房和城乡建设部通知要求事项，逐一进行排查，形成隐患排查台账，制定问题、任务、措施、责任、时限“五清单”，确保按期完成整治，确保照明系统各组件安全稳定运行。做好日常养护和巡查力度，畅通群众反映问题渠道，建立群众报修电话和微信号，对于巡查发现和群众反映问题第一时间派人进行核查并修复。

　　5.做好街面秩序管理工作。做好户外牌匾广告设置乱象、占道经营、乱扯乱挂等治理工作，落实好有关商户、单位的门前包保责任，打造良好的城市人居环境。加强户外牌匾广告、建筑围档等巡查维护工作，及时消除安全隐患，并配合消防部门做好公共区域设施、小区通道等防火安全管理工作。结合城管进社区，广泛听取群众意见，提高群众环境治理的参与性，实现共建共治共享的良好格局。

　　（二）统筹做好城市管理相关工作。

　　要把开展市容环境整治专项活动与党史学习教育“我为群众办实事”实践活动、文明城市创建、污染防治攻坚行动和日常的城市管理等工作结合起来，进一步优化城市人居环境。要结合住房和城乡建设部办公厅、工业和信息化部办公厅、公安部办公厅、交通运输部办公厅、广电总局办公厅、能源局综合司《关于加强窨井盖安全管理的指导意见》（建办督〔2021〕7号）和住建部《城市市容市貌干净整洁有序安全标准（试行）》等文件要求，推进市容环境突出问题整治工作。

　　三、强化信息报送和工作总结

　　（一）报送有关材料。5月30日前报送活动工作方案。7月末报送阶段性工作总结，10月末报送整体活动工作总结。电子文档发送到邮箱即可，报送工作由各地城管局负责。本地活动事迹或经验（含图片），也可发送到邮箱，我厅将选择有代表性的信息在厅网站发布。

　　（二）完成总结评估。省住房和城乡建设厅依据《城市市容市貌干净整洁有序安全标准（试行）》制定评价办法和标准。各地对应办法和标准，组织有关材料。省住房和城乡建设厅于11月份对专项活动进行总结评价，并进行通报。

　　联系人：绳维纤

　　电话（传真）：0431-82752337

　　邮 箱：shengweixian@126.com。

　　
 
吉林省住房和城乡建设厅
　　2021年5月12日
　　
住房和城乡建设部关于开展市容环境整治专项活动的通知
　　
建督函〔2021〕43号
 
各省、自治区住房和城乡建设厅，北京市城市管理委员会，天津市城市管理委员会，上海市住房和城乡建设管理委员会、绿化和市容管理局，重庆市城市管理局，新疆生产建设兵团住房和城乡建设局：
　　为认真贯彻党的十九届五中全会精神，落实以人民为中心的发展思想，进一步优化城市人居环境，结合在党史学习教育中开展“我为群众办实事”实践活动要求，我部决定开展市容环境整治专项活动。现将有关事项通知如下：
　　一、总体要求
　　以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实党的十九届五中全会精神，紧扣“我为群众办实事”实践活动部署要求，聚焦人民群众反映强烈的市容环境突出问题和关键小事，有序开展市容环境专项整治，以“小切口”推动“大变化”，实现城市环境干净、整洁、有序、安全，以新的城市面貌迎接中国共产党成立100周年，让人民群众在城市生活得更方便、更舒心、更美好。
　　二、重点任务
　　贯彻落实《城市市容市貌干净整洁有序安全标准（试行）》等文件要求，重点整治解决3类群众反映强烈的市容环境突出问题：
　　（一）补齐城市卫生短板。加强背街小巷、老旧小区、城中村、城乡结合部等区域环境治理，解决垃圾乱扔、污水乱倒等问题；排查整治垃圾场（站）、公厕，以及农贸市场、养殖场、屠宰场等周边环境卫生问题，消除病毒细菌滋生、交叉污染等隐患，提高城市公共卫生水平。
　　（二）保障群众脚下安全。加强城市道路及附属设施安全隐患排查，限期限时解决路面破损、坑洼不平、井盖缺失、污水满溢等问题，保持城市道路无缺损、无沉陷，人行步道铺砌平整、无松动、无破损，切实消除道路设施安全隐患。
　　（三）点亮城市街头巷尾。加强对城市照明设施巡查维护，及时修复灯杆倾斜、路灯损坏、灯泡缺失、配电箱损坏等问题，加大对极端天气导致路灯短路、破损等的巡查维修力度，提高道路照明设施亮灯率，保障群众夜间出行安全。
　　三、实施步骤
　　（一）集中整治阶段（2021年4月—2021年7月）。各省级城市管理主管部门迅速动员部署，全面启动专项活动。指导市县城市管理部门结合本地实际，明确工作目标和职责分工，摸清问题底数，突出重点区域和重点任务，制定具体工作方案，统筹推进相关工作，在中国共产党成立100周年之际取得明显的整治效果，让人民群众切实感受到身边环境的改善。
　　（二）巩固提升阶段（2021年8月—2021年10月）。各省级城市管理主管部门和市县城市管理部门汇总梳理集中整治阶段发现的重难点问题，尤其是长期积压、未得到有效解决的难题顽症，逐项分析原因，采取有效措施，加强源头治理，确保取得实实在在的效果。研究建立长效机制，持续巩固专项活动成果。
　　（三）总结评估阶段（2021年11月）。各省级城市管理主管部门依据《城市市容市貌干净整洁有序安全标准（试行）》，制定评价办法和标准，对专项活动进行总结评价。对评价结果进行通报，对专项活动开展得好、成效突出的地区进行表扬，对工作措施不力、效果不明显的地区进行批评。
　　四、具体要求
　　（一）加强组织领导，强化统筹协调。各省级城市管理主管部门要加强对此次活动的指导监督。各级城市管理部门要切实发挥组织、协调、督办作用，建立部门协作机制，细化责任分工，统筹推进专项活动。要坚持问题导向，结合实际，确定重点，不贪大求全，不搞形象工程。要坚持党建引领，动员党员干部发挥先锋模范作用，积极投身专项活动，践行初心使命，体现为群众办实事的责任担当。
　　（二）组织社会参与，共建共治共享。各级城市管理部门要结合开展美好环境与幸福生活共同缔造活动，建立党员领导干部联系点，畅通群众参与渠道，推进城管进社区，广泛听取群众意见，发动群众共谋共建共管共评共享，把党密切联系群众的优势体现到专项活动中。要督促各部门、各单位落实“门前三包”责任制，集中开展卫生责任区清扫保洁活动，营造“人民城市人民建，人民城市为人民”的良好氛围。
　　（三）加强宣传引导，优化舆论环境。各级城市管理部门要充分运用新闻报道、公益广告、新媒体等多种方式，广泛开展市容环境整治宣传工作，及时报道本次活动中形成的好的经验做法、取得的突出效果和先进人物事迹。各地可结合本地实际，选择一批主题鲜明、亮点突出、朗朗上口的宣传标语口号，在公共场所进行公益宣传。要密切关注群众呼声，及时回应社会关切，通过开展微视频、微电影作品征集展示等活动，主动发声，正确引导社会舆论。
　　
 
住房和城乡建设部
　　2021年4月13日
　　（此件主动公开）
