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吉林省住房和城乡建设厅关于做好2022年城市园林绿化工作的通知
　　

吉建城〔2022〕13号
 

各市（州）住房城乡建设局、城市管理行政执法局，长春市林业和园林局，长白山管委会住房城乡建设局，各县（市）住房城乡建设局、城市管理行政执法局，延吉市、图们市林业局：

　　为贯彻落实住房城乡建设部相关要求和省政府重点工作任务，推进实施《吉林省住房和城乡建设事业发展“十四五”规划》，进一步提升我省城市园林绿化建设水平，持续改善人居环境，现就做好2022年城市园林绿化工作通知如下：

　　一、加快推进专项规划编制
　　各地要加快推进城市绿地系统规划和绿道规划的编制（修编）工作。编制城市绿地系统规划时，各项绿地相关指标不得低于国家有关标准和规范要求，其中国家和省级园林城市重要指标要对标国家园林城市标准，非园林城市重要指标要对标省级园林城市标准，同时兼顾发展提升需要。要主动沟通本地自然资源部门，加强成果对接，保持协调一致，避免编制完成后无法落地实施。商省自然资源厅同意，绿地系统规划和绿道规划编制不受国土空间总体规划编制和审批进度影响。要推进编制进度，已经编制完成的要尽快履行报批程序，正在编制的要加快编制进程，还未启动编制的要尽快启动编制工作。长白山管委会、珲春市、长岭县、辉南县要尽快启动城市绿地系统规划修编工作。要推进公园体系规划和城市生物多样性保护规划的编制工作，县城可在绿地系统规划中增加公园体系、城市生物多样性保护专章内容。

　　二、强力推进口袋公园建设
　　省政府已将建设百姓周边“口袋公园”“小微绿地”列为重点工作任务，并按月调度工作进展情况。2022年全省任务为：新建“口袋公园”“小微绿地”各150处以上。各地任务量化分解为：副省级城市基础任务量为新建“口袋公园”“小微绿地”各16处，地级城市（含长白山管委会）基础任务量为新建“口袋公园”“小微绿地”各6处，县级城市及县基础任务量为新建“口袋公园”“小微绿地”各1处。在此基础上，国家级园林城市增加任务量各2处，省级园林城市增加任务量各1处（详见附表2），鼓励各地根据实际增加完成数量。我厅将适时组织开展“口袋公园”优秀案例评选，宣传推广先进经验做法。各地要加大现有城市公园的改造提升力度，并结合老旧小区改造、棚户区改造项目，通过拆迁建绿、拆违还绿、破硬增绿等形式，继续增加建成区绿地总量。

　　三、稳步推进城市绿道建设
　　《吉林省住房和城乡建设事业发展“十四五”规划》明确提出：到2025年底，全省新增城市绿道长度1500公里。各地要研究制定城市绿道“十四五”建设方案，细化分解年度任务，落实落细保障措施，各地制定的建设方案请于5月31日前报送我厅。各地要认真落实住房城乡建设部和我厅印发的有关绿道方面的文件要求，结合城市更新、生态修复和功能修补，提高城区绿道密度和长度，提升绿道连通度和可达性。结合绿道实际使用需求，完善标识、休憩、厕所等必要设施建设，合理配备服务驿站。

　　四、持续推进园林城市创建
　　新修订的《国家园林城市申报与评选管理办法》和《吉林省园林城市申报与评选管理办法》已经印发实施，各地要认真学习，积极创建园林城市。2022年为国家园林城市申报年，请已经提交书面申请的东丰县按照新办法新标准重新自评，自评达标后于6月30日前重新向我厅报送书面申请（应包括创建工作组织方案、创建工作总结和申报条件的情况说明），逾期视为放弃申请。计划今年新申报创建国家园林城市的市县，对照《国家园林城市评选标准》自评总分应在80分（含）以上，并于6月30日前提交书面申请（内容同上），逾期不再受理。

　　2022年为省级园林城市评选年，请已申报的扶余市、靖宇县、伊通县按照新办法新标准重新自评，自评达标后于5月31日前重新向我厅报送书面申请（应包括实施2年以上的创建工作方案、创建工作总结和申报条件的情况说明），并于6月30日前报送其他申报材料，逾期视为放弃申报，我厅将组织专家于10月31日前完成评选工作。

　　五、有序推进园林城市复查
　　按照国家、省级园林城市“动态管理及复查工作”的有关规定，园林城市命名有效期设定为5年。国家园林城市到期前要求提出复查申请，未提出申请的，称号不再保留。为减轻基层负担，省级园林城市到期前，无须市县提出复查申请，直接开展自查与复查工作。2018年复查的8个国家园林城市：长春市、吉林市、四平市、松原市、敦化市、延吉市、珲春市、集安市，要对照新办法新标准认真开展自查自评，于12月31日前向我厅提出复查申请，并提交自评报告。我厅明年上半年现地复查后向住房城乡建设部报送复查报告。其他国家、省级园林城市要对照标准、查找差距，增加绿量、提升品质，加大投入、持续发力，做好复查各项基础工作。

　　六、大力推进非园林城绿化提升
　　截至2020年底，公主岭市、榆树市、德惠市、舒兰市、磐石市、蛟河市、扶余市、农安县、永吉县、前郭县、乾安县、梨树县、伊通县、靖宇县、通榆县等15个市县未完成《关于印发吉林省城市管理效能提升三年行动方案的通知》（吉政办发〔2018〕17号）提出的：“至2020年底，所有市县全部达到省级园林城市（县城）标准”。要提高对城市园林绿化行业的重视程度，进一步加大园林绿化资金投入，大幅度增加绿地面积、大尺度提高绿化品质、大力度推进公园建设，让人居环境切实得到明显改善和提升。今年将对以上15个市县园林绿化相关工作完成情况及推进园林城市创建的计划情况开展专项调研。
　　七、深入推进城市树木保护
　　各地要按照《关于在城市建设中加强树木和历史文化保护工作的通知》（吉建建联〔2022〕3号）要求，深刻汲取广州市大规模迁移砍伐城市树木问题教训，认真加强古树名木保护管理，全面准确开展城市古树名木、古树后备资源普查，并建立资料档案、统一编号登记、实行挂牌管理；要科学合理对城市树木进行整形修剪，认真落实《绿化树木整形修剪技术方案》，严禁过度修剪和截头；要严格落实砍伐移植树木审批有关规定，涉及到需要组织专家论证及征求公众意见时，请参照《广州市城市树木保护管理规定（试行）》有关条款执行。要组建专家库，专家论证会应从专家库中抽取，论证会应形成会议纪要。征求公众意见可以通过座谈会、问卷调查、听证会或者网上公开征求意见等方式进行，网上公开征求意见时间一般不少于十个工作日。
　　八、扎实推进公园安全管理
　　各地要按照《关于进一步加强城市公园安全管理工作的通知》（吉建城〔2019〕68号）、《关于进一步加强城市公园内游乐设施安全管理工作的通知》（吉建城〔2020〕22号）等文件要求，深入抓好城市公园及园内游乐设施安全管理工作，要落实公园负责人、岗位责任人、游乐设施运营单位负责人的安全管理责任，加强日常巡查检查，确保第一时间发现问题隐患、第一时间整改到位。针对易发生季节性安全问题的湖面、水面、冰面等重点部位、“五一”、“十一”等重要节假日、党的二十大召开等重要时间节点、雨雪冰冻等极端天气，制定相应应急预案，落实安全保障措施，切实防止事故发生。要做好城市公园疫情防控，认真落实《重大疫情期间城市公园运行管理指南（试行）》，加强入园人员管控、园内卫生保洁、公共设施消杀等工作，确保城市公园安全有序运行。
　　九、适时推进外来物种普查
　　省农业农村厅等部门印发的《吉林省印发外来入侵物种普查方案》（吉农科发〔2021〕20号）提出对外来入侵植物、动物、植物病虫害等三类对象进行普查，并明确了普查的“三大区域”，其中森林草原湿地等区域由林草部门牵头、园林绿化部门配合，今年将全面推开普查。各地园林绿化部门要按照普查方案要求，积极配合做好城市公园绿地和园林绿化带区域普查工作，遇到外来入侵物种识别等方面的专业性问题要主动与当地林草部门对接、寻求技术支持，遇到其它问题请咨询当地农业农村部门。
　　为推动工作落实，我厅对相关工作完成情况进行定期调度，其中“口袋公园”“小微绿地”建设完成情况实行月调度，园林绿化工作完成情况实行双月调度。各地要安排专人负责，在规定时限内报送，要保证数据的真实性和准确性，调度表务必经各地园林绿化行政主管部门分管领导审核后上报，调度表不需加盖公章，将表格电子版发送至指定邮箱即可。
　　联 系 人：刘国营
　　联系电话：0431-82752619
　　电子邮箱：zjtcjc2016＠163.com
　　
    附件：1.“口袋公园”“小微绿地”解释
　　      2.各地“口袋公园”“小微绿地”建设任务明细表
　　      3.各地“口袋公园”“小微绿地”完成情况调度表
　　      4.各地园林绿化工作完成情况调度表
　　
 
吉林省住房和城乡建设厅
　　2022年4月13日
