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　　关于省十三届人大五次会议代表建议和省政协十二届五次会议委员提案办理工作情况的报告
省政府办公厅：

　　按照省政府办公厅建议提案办理工作要求，我委按时完成年度工作任务。2022年，我委承办人大建议、政协提案共计106件。其中，人大建议35件（主办15件、协办20件），政协提案71件（主办45件、协办20件、参阅6件）。同上一年度相比，我委今年办理数量增长20%。在省政府办公厅的指导下，在全委领导干部共同努力下，圆满完成办理任务，继续保持办结率100%，代表委员满意率100%。具体做法如下：

　　一、严格要求，高标准落实议案办理任务
　　一是高度重视办理工作。我委高度重视代表建议和委员提案办理工作。年初，委党组召开专门会议研究今年的建议提案办理工作。办理工作过程中，委党组多次听取办理工作情况汇报，推动解决办理中遇到的困难和问题，及时落实办理意见建议，为建议提案办理工作提供全方位的支持。

　　二是落实落细办理制度。及时召开分办协调会，落实落细会议内容。多次召开征求意见会、沟通协调会，进一步明确任务、完善步骤、锁定程序、务求实效。同时开展专题培训，明确建议提案办理责任分工和要点流程。严格落实《吉林省卫生健康委办理人大建议和政协提案工作制度》，突出三级负责制，加强重点办理环节定期督促检查，注重与代表和委员联系沟通，强化信息反馈，确保办理工作规范化、制度化。

　　三是层层压实督导责任。我委今年建议提案任务重，时间紧。106件建议提案涉及疫情防控、健康扶贫、医养结合、基层卫生、医疗机构管理、人口生育政策、食药材产业发展等工作，委内疾控处、基层卫生处、医政医管处、老龄健康处、食品处、人口处、宣传处等15个处室参与办理工作。为强化效率，务求实效，我委采取3条线同时进行督导的措施：业务处室处长为办理工作第一督导责任人；法规处为综合协调推进督导责任处室；各分管领导为办理答复总监督责任人。量化督导进度，下发《省卫生健康委建议提案办理情况统计表》，定期公示各建议提案办理进度表，公开拟稿、征询、成文等各个环节办理情况。在全体同志的共同努力下，在完成艰巨的疫情防控工作任务的同时，保质保量完成了本年度省政府交办的办理任务。

　　二、务求实效，实现办理工作和业务工作双促进
　　在承办过程中，我委注重将建议提案承办工作与业务工作相互结合，互相促进，既保证答复工作质量，又积极提升业务水平。

　　一是与疫情防控相结合，强化办理效果。今年3月初，我省新冠疫情暴发，长春市、吉林市进入全域静态管理。我委在省委、省政府的领导下，全员进入到抗击疫情的战斗中。在此期间，我委接到涉及疫情防控的建议提案达30件。其中任炳忠委员提出《关于对废弃口罩实行严格管控及科学处置的建议》、吕爱辉委员提出《关于持续大力狠抓农业生产保障供给切实增强后疫情期间忧患意识的建议》和《关于疫情防控公共场所消杀措施常态化的建议》、曹雪委员提出《关于贯彻科学防疫路线恢复正常生活和生产的提案》、刘昱函委员提出《关于建立疫情防控常态化的应急机制的建议》等建议提案，内容涉及疫情防控的多个阶段，对疫情防控和公共卫生体系建设工作提出了宝贵建议。我委结合防控工作，积极落实代表委员建议提案，做到能落实的及时落实，能改进的立即改进，能推进的制定推进时间表，切实提高防控措施针对性、精细化。在答复中落实建议提案措施，在工作中提升效率水平，实现了答复工作和业务工作双促进双提升。

　　二是与工作项目相结合，加快落实进程。台丽伟委员在《关于开展“互联网+诊疗+康复+教育”完善老年健康支撑体系的建议》中，提出“医疗机构要在持续改善线下医疗服务的同时，充分运用互联网、大数据等信息技术拓展服务空间和内容，积极为患病老人提供在线便捷高效服务”。我委高度重视建议内容，将建议与我委医养结合项目相结合，加强项目推进，促进医养结合数字化、平台化，推动建立健康养老医疗服务模式。目前，在98%以上的医疗机构开设了为老年人提供挂号就医便利服务的绿色通道，基本实现了机构养老病前疾病预防、病中便捷就医和病后康复护理有效衔接。同时，积极打造“健康吉林”老年人健康大数据平台，加快推进建设全民健康信息平台，取得阶段性成效。

　　三是加强督办提案办理，推进公共卫生体系建设。省工商联提出的《关于吉林省公共卫生体系提档升级的建议》作为省政府督办的重点提案。我委对提案进行了重点研究，由疾控处牵头组织办理。我委制定了详细的工作方案，并将督办提案涉及的协办厅局分成三个专题组，按照专题调研方向深入开展调研工作，召开碰头会、研讨会，按时形成调研报告，圆满完成了重点提案的答复工作，为我省公共卫生体系建设打好基础。

　　三、注重沟通，提升答复质量和满意度
　　一是注重答复五项具体要求：依据充分、用语真诚、内容详准、表述清晰、程序规范，确保答复沟通到位，代表满意；二是按时完成网上报送。按规定利用省政府议案工作管理系统实现网上办理，将办理情况即时通过网上办理系统报送省政府，按时完成任务；三是统一答复格式。严格按照《吉林省人民政府办理人大建议和政协提案工作规定》要求和交办函规定的格式形成正式答复，做到规范正确。四是注重提高代表委员满意度。确保与代表委员100%沟通、让代表委员100%满意。疫情期间，各主办处室积极探索新的沟通形式，在办理期间主动联系代表委员，采取电话、网络视频、电子邮件等多种线上方式与代表委员反复沟通意见，全面细致的回答和落实了代表委员的提议和问题，并就相关问题进行深入探讨。我委还将暂时不具备条件立即解决的问题与代表委员保持沟通联系，并在今后的工作中持续推进落实。通过这些举措，与代表委员沟通更加顺畅，联系更加紧密，代表委员对答复更加满意。
　　四、下步工作重点
　　一是强化落实，巩固提高。继续落实、凿实建议提案办复内容，对需要逐步推进的建议提案制定落实进度表，有序推进。
　　二是加强培训，提高素质。继续加大培训力度，提高办理工作的业务水平。总结推广好的经验做法，确保建议提案办理工作顺利开展。
　　三是开展好建议提案“回头看”活动。我委将继续保持与代表委员的持续沟通和联系，积极邀请代表、委员参与建议提案相关的工作、项目，与代表、委员一起督察、调研，组织相关处室认真总结办理经验，开展建议提案落实“回头看”，确保建议提案内容落实到位。
　　
　　
　　吉林省卫生健康委员会
　　2022年11月30日
　　
