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《吉林省自然资源厅关于实施点状供地助力乡村产业振兴的指导意见》政策解读　　 

 　　

　　为深入贯彻党的二十大关于全面推进乡村振兴重要部署，落实党中央国务院和省委省政府全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化、推进乡村产业振兴部署要求，经省政府同意，省自然资源厅于2022年12月29日印发了《吉林省自然资源厅关于实施点状供地助力乡村产业振兴的指导意见》（吉自然资〔2022〕4号，以下简称《指导意见》）。为便于全省各级、各部门和社会各界更好理解相关内容，推动政策落实，现解读如下： 

　　 一、《指导意见》出台背景 

　　产业兴旺是乡村振兴的重要基础，是解决农村一切问题的前提。自然资源要素在助力乡村产业振兴、促进乡村振兴战略实施中起基础支撑作用。2019年6月《国务院关于促进乡村产业振兴的指导意见》（国发〔2019〕12号）提出：探索针对乡村产业的省市县联动“点供”用地。各地积极探索，在推行“点状供地”政策方面积累了一定经验。我省也开展了相关探索实践，对乡村振兴项目特别是产业类项目用地提出保障举措。工作中，部分市县采取了批次报批用地、“点状供地”方式有力保障了一批项目及时用地。 

　　“点状供地”政策对保障乡村产业项目用地、降低项目开发主体成本、促进乡村产业振兴等方面具有重要作用。为进一步健全我省乡村产业用地保障政策体系，深入探索国发〔2019〕12号文件提出的“点供”用地政策，推进城乡融合发展，更好地促进乡村产业发展，全力支持实施乡村振兴战略，在深入调研、借鉴有关省份经验做法基础上，结合我省实际，省自然资源厅制定了《指导意见》并经省政府同意印发。 

　　 二、《指导意见》制定依据 

　　（一）法律法规。主要是《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国土地管理法实施条例》《吉林省土地管理条例》等。 

　　（二）国家和省关于“三农”和推进乡村振兴重大决策部署。主要是2020年以来中央1号文件、国务院关于促进乡村产业振兴的指导意见、2020年以来省委1号文件等。 

　　（三）国家和省关于自然资源领域重大决策部署。主要是《中共中央 国务院关于加强耕地保护和改进占补平衡的意见》《中共中央 国务院关于建立国土空间规划体系并监督实施的若干意见》和省委省政府配套意见；国家和省关于坚决制止耕地“非农化”防止耕地“非粮化”稳定发展粮食生产有关政策意见等。 

　　（四）国家和省关于促进乡村发展保障用地有关政策文件。如关于保障和规范农村一二三产业融合发展用地、关于加强村庄规划促进乡村振兴、关于设施农业用地管理、关于严格耕地用途管制有关问题、年度耕地“进出平衡”等。 

　　（五）吉林省有关支持乡村产业发展政策规定。如省政府促进实体经济降本减负、促进全省民营经济加快发展、推进乡村旅游高质量发展政策文件等。 

　　（六）其他相关法律法规和有关政策。 

　　 三、《指导意见》主要内容 

　　《指导意见》共包括七部分24条。 

　　一是点状供地内涵及项目实施要求，提出了点状供地的内涵概念、实施范围、总体要求和负面清单。 

　　二是国土空间规划和用地计划保障，围绕强化国土空间规划引领、预留规划弹性空间、优化调整用地布局、科学开展评估论证、专项保障用地计划指标等提出了有关支持政策和工作要求。 

　　三是征转用审批管理，明确了点状供地项目按实际用地需求分类施策、按批次用地分类报批的管理方式。 

　　四是土地供应管理，提出了允许灵活搭配组合供地、实行差异化供地、实施带方案供地的供地举措。 

　　五是项目产权和登记发证管理，提出了明确分割转让限制、规范确权登记发证方面工作要求。 

　　六是严格项目用地监管，围绕明确项目用地依据、落实“两个平衡”、防止耕地“非农化”“非粮化”、严格执法监督等提出了强化监管工作要求。 

　　七是加强组织领导，提出了加强工作统筹、强化实施管理、建立退出机制、加强评估管控等点状供地项目组织实施管理要求。 

　　《指导意见》自2023年1月1日起施行，有效期3年。要求各市（州）政府，长白山管委会，梅河口市政府应按照本意见要求，结合实际制定实施细则。 
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