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　　 关于开展全省特级技师评聘工作的通知 

　　 吉人社函〔2022〕163号 

各市（州）、长白山管委会，梅河口市人力资源和社会保障局，各省属企业： 

　　为加强我省高技能人才队伍建设，拓展技能人才职业发展通道，完善我省技能人才评价机制，贯彻落实中央办公厅国务院办公厅《关于加强新时代高技能人才队伍建设的意见》（中办发〔2022〕58号），根据《人力资源社会保障部关于健全完善新时代技能人才职业技能等级制度的意见（试行）》（人社厅发〔2022〕14号）和《人力资源社会保障部办公厅关于开展特级技师评聘试点工作的通知》（人社厅发〔2021〕66号），决定开展特级技师评聘工作。现就有关事宜通知如下： 

　　 一、实施范围 

　　 （一）企业范围。经省人社厅报国家人社部备案开展企业职业技能等级自主认定的企业。备案的省属企业分公司、子公司评聘工作由省属企业统筹确定。 

　　 （二）职业（工种）范围。企业应在已备案的职业（工种）范围内开展特级技师评聘。在此基础上，企业可选择与本企业专业技术人才实现职业发展贯通的工程技术类等职业（工种）开展相应评聘工作。 

　　 二、岗位条件 

　　特级技师是在高技能人才中设置的高级技术职务（岗位），应为企业生产科研一线从事技术技能工作并具备相应条件的优秀高技能人才。 

　　 （一）基本条件 

　　1.模范遵守国家法律法规和企业规章制度，具备良好的职业道德和工匠精神，爱岗敬业、甘于奉献、公认度高； 

　　2.具有高级技师职业资格或职业技能等级（含相当于高级技师等级的企业自主设置的职业等级，下同），并在高级技师岗位工作满5年且仍从事本职业（工种）工作。参加专业技术人才贯通特级技师评聘的人员应具备副高级以上专业技术职称，并在相贯通的生产一线岗位从事相关技术技能工作满5年且仍从事本岗位工作； 

　　3.职业技能水平高、业绩贡献突出并在某一生产工作领域具有独特先进的操作技术方法，或在开发应用先进科学技术成果并将其转化为现实生产力方面、在技术革新和技术改造中创造效益并作出突出贡献，或在带徒传技等方面业绩突出； 

　　4.具有适应工作岗位需要的身体条件。 

　　 （二）具备基本条件并符合下列条件之一者优先考虑： 

　　1.中华技能大奖获得者； 

　　2.享受国务院颁发的政府特殊津贴人员； 

　　3.全国技术能手； 

　　4.国家级技能大师工作室带头人或获得省部级、中央企业及以上技能大师类称号者； 

　　5.吉林省技能大奖获得者。 

　　 三、备案程序 

　　中央企业驻省内分支机构可在集团公司取得人社部特级技师备案回执后，向省人社厅提出特级技师备案申请。省属企业向省人社厅提出特级技师备案申请。各地企业可向各市（州）人社部门提出特级技师备案申请，经市（州）人社部门审定后报送省人社厅备案。 

　　 四、工作程序 

　　各备案企业要遵循客观、公正、科学、规范的原则，按照以下步骤组织开展评审工作： 

　　 （一）制定方案。拟开展特级技师评聘工作的企业，应根据相关要求，结合企业实际，制定科学的实施方案，对特级技师职业（工种）、结构比例、评审标准、评审程序、评审办法、配套措施等作出具体规定。工作方案须向全体职工公开。 

　　 （二）方案报送。省属企业特级技师评聘工作方案报省人社厅，各地企业特级技师评聘工作方案由各地人社部门审定后统一报送省人社厅。 

　　 （三）组织评审。对符合资格条件者，原则上由企业考评机构自主组织或委托行业组织评审，提出特级技师建议人选名单。 

　　 （四）公示核准。建议人选名单须在企业内进行公示，公示期不少于5个工作日。经公示无异议的，由企业确定特级技师人员名单并颁发证书。证书样式和编码规则按照有关规定确定，证书编码第16位为大写英文字母T。 

　　 （五）任职聘用。企业应与特级技师签订聘任协议，明确双方责任、权利、义务等。同时，企业按有关要求和程序，及时按规定上传特级技师数据信息，纳入全国职业技能等级证书查询系统。特级技师评聘结果要抄报省人社厅，评聘的特级技师纳入吉林省高技能人才库管理。 

　　 五、相关待遇 

　　（一）企业应为特级技师设立首席技师工作室、技能大师工作室等工作平台，为其开展技术技能革新、工艺流程改进、解决重大技术难题等提供条件，充分发挥其在技术攻关、发明创造以及带徒传技等方面的作用。企业应根据实际，吸纳特级技师参与科研攻关、重大项目招标技术评审等工作。 

　　（二）聘用到特级技师岗位的人员，可比照本企业正高级职称人员享受相关待遇。可结合实际情况，按照国家及我省相关规定，享受疗休养（休假）以及落户、购（租）住房、医疗保障、子女教育等方面政策。 

　　（三）对评聘出的优秀特级技师，要加强宣传，营造尊重人才、崇尚技能的良好社会氛围。 

　　 六、工作要求 

　　（一）各企业职业技能等级认定机构要大力推行职业技能等级制度，在对本企业职工开展自主评价的基础上，积极开展特级技师评聘工作,切实发挥特级技师作用，兑现相关政策待遇，不断提高其社会地位和待遇水平。各地要高度重视特级技师评聘工作，广泛宣传，动员当地龙头企业、大型企业参与特级技师评聘工作。 

　　（二）开展特级技师评审的企业要坚持以用为本的原则，科学制定实施方案，合理确定结构比例，对评审标准、评审程序、评审办法和配套措施作出具体规定。设立特级技师，不是高级技师的普遍晋升，要从严把握条件，稳妥有序实施，确保评审质量，自觉接受本企业职工监督。 
　　（三）加强对特级技师评聘工作的指导服务和监督管理，如发现申报单位存在弄虚作假的，取消其参加本年度评审资格，5年内不得申请或参与特级技师评审申报工作。各企业在评聘过程中遇到有关问题，请及时向省人社厅反映。 
　　吉林省人力资源和社会保障厅    
　　2022年12月9日      
　　（联系人：李琳，联系电话：0431-8860627）   
