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吉林省住房和城乡建设厅关于印发2023年全省建筑管理工作要点的通知 

　　 

吉建管〔2023〕8号 

  

各市（州）建委（住房城乡建设局），长白山管委会住房城乡建设局，长春新区城乡建设和管理委员会，中韩（长春）国际合作示范区住房保障和城乡建设局，梅河口市住房城乡建设局，各县（市、区）住房城乡建设局： 

　　现将《2023年全省建筑管理工作要点》印发给你们，请结合本地实际，认真组织实施。 

　　 

  

吉林省住房和城乡建设厅 

　　2023年3月15日   

　　 

2023年全省建筑管理工作要点 

　　2023年，全省建筑管理工作总体思路是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，认真落实全省住房和城乡建设工作会议部署，坚持新发展理念，以促进稳增长为核心，以深化建筑业“放管服”改革为主线，以创新发展为抓手，持续优化发展环境，支持建筑业企业发展，规范建筑市场管理，推进建筑业转型升级，构建新发展格局，推动建筑业高质量发展，为全省经济社会发展作出新的更大贡献。 

　 　一、推动建筑业高质量发展 

　　 （一）推动《关于支持建筑业企业发展若干措施》等各项惠企政策落实落地。督促指导各地出台具体支持措施，大力扶持本省企业发展。本省企业有能力承建的项目，同等条件下，优先选择本省企业。 

　　 （二）持续开展服务企业大调研活动。厅领导带队直达基层、直达企业、直达项目进行调研，听取意见建议。通过微信群征求建筑业企业意见，建立《惠企政策落实反馈清单》《企业问题清单》，随时收集处理，建立服务企业长效机制。 

　　 （三）建立重点帮扶建筑业企业制度。分级印发2023年度重点帮扶建筑业企业名录，建立帮扶企业联系人制度，定期调度企业发展情况，强化日常联系服务，一对一、点对点地进行帮扶，及时化解企业在生产经营过程中遇到的困难和问题。 

　　 （四）支持企业“走出去”发展。印发《关于进一步支持建筑业企业“走出去”发展的通知》，完善“走出去”发展联络服务机制，加强法律服务机制，加强宣传引导，建立《“走出去”建筑业企业台账》《省外房屋市政工程及相关专业承包工程项目台账》，支持企业开拓域外市场，提高省外产值贡献。 

　　 二、强化建筑市场监管 

　　 （五）强化建筑市场执法检查。项目所在地住建部门要组织开展建筑市场监督检查，实现检查全覆盖。完善省级抽查制度，采取“干部+专家”“四不两直”方式进行抽查，进一步规范建筑市场监管，严厉打击建筑市场违法违规行为。 

　　 （六）强化施工现场实名制管理。印发《房屋市政工程施工现场人员实名制管理办法》，明确监管范围、管理程序、单位及个人扣分管理规定。对于在建房屋市政工程项目未开通实名制管理的，实行一票否决，企业年度综合信用评价直接确定为不合格，项目不得参加评先评优。对于人员打卡率达不到80%，视不同情形，对企业和项目负责人、总监理工程师予以扣分。 

　　 （七）强化入吉企业事中事后监管。结合实际，重新规范外省入吉企业信息登记，建立省、市（州）、县（市、区）三级联动的动态核查机制，将信息登记不实、虚假承诺、没有固定办公场所、联系不上的入吉企业列入异常名录，直至清出我省市场。 

　　 （八）强化建筑行业信用体系建设。学习借鉴先进省市经验，修订《吉林省建筑业企业信用综合评价办法》，组织开展年度建筑业企业信用综合评价工作。将评价结果作为企业市场准入、升级增项、评先选优的主要依据，努力营造“守信激励、失信惩戒”的建筑市场环境。 

　　 三、规范建筑业企业和人员管理 

　　 （九）加强建筑业企业资质动态核查管理。对年度信用综合评价不合格的、发生重大质量安全事故的、连续2年没有产值的、主要人员频繁调动的、未及时办理安全生产许可证的、没有固定办公场所联系不上的建筑业企业，启动资质动态核查并限期整改。对于整改不到位的企业，依法依规做出处理。 

　　 （十）规范注册建造师管理。进一步明确二级建造师注册标准，规范注册流程，优化注册管理。规范建造师执业管理，严厉打击挂证行为。全面做好建造师继续教育工作。 

　　 （十一）做好人员培训考核工作。落实《关于开展全省施工现场专业人员及技能工人培训试点工作的通知》，择优选取4户具有培训考核经验的特、一级建筑施工企业，作为全省试点培训机构，会同市（州）住建部门，组织开展好施工现场专业人员和技能工人培训考核工作。 

　　 （十二）抓好资质改革落实工作。按照住建部资质改革部署，国家新资质标准出台后，及时制定印发《吉林省资质管理实施细则》，组织开展宣贯培训工作，全面做好建筑企业新资质标准就位工作。 

　　 四、推进建筑业转型升级 

　　 （十三）大力发展装配式建筑。组织开展2023年度省级装配式建筑产业基地申报及专家评审工作，调研走访装配式构件生产企业，建立装配式建筑构配件生产企业名录。压实属地推进装配式建筑发展责任，推进智能建造与新型建筑工业化协同发展，全年新开工装配式建筑占城镇新开工建筑面积比例达到18%以上。 

　　 （十四）加强“专精特新”企业培育。印发《关于进一步推进建筑领域“专精特新”中小企业梯度培育工作的通知》，安排部署全年工作，提出培育要求，完善市（州）“专精特新”企业库，积极组织申报省级“专精特新”企业。 

　　 五、加强建筑行业运行分析和信息化建设 
　　 （十五）加强建筑业日常统计。规范建筑业统计月报管理，调整统计内容，明确管理要求，提升月报数据质量，努力确保行业统计数据与上报统计部门数据的一致性，为运行分析提供支撑。 
　　 （十六）做好建筑业定期运行分析。组织各地住建部门会同统计部门，按季度进行建筑业运行分析。定期编制《吉林省建筑业运行分析报告》，为省政府科学决策提供第一手资料。 
　　 （十七）改造升级“吉林省建筑市场监管公共服务平台”。按照国家住建部工作要求，会同相关处室及时完成资质审批系统改造升级工作。 
　　 （十八）规范项目信息录入工作。规范完善全省房屋市政工程项目信息录入工作，明确补录工程范围和企业录入责任，加强信用监管，规范信息勘误流程，强化信息审核责任，开展好项目信息录入工作。 
