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对省十四届人大一次会议第0047号建议的答复 

　　 

吉建议〔2023〕13号 

  

丁坤国代表： 

　　您在省十四届人大一次会议上提出的《关于根治农民工欠薪问题的建议》收悉，经认真研究办理，现答复如下： 

　　解决拖欠农民工工资问题，事关广大农民工切身利益，事关社会公平正义和社会和谐稳定。党中央、国务院历来高度重视此项工作，先后出台了一系列政策措施，2020年5月1日施行的《保障农民工工资支付条例》，聚焦欠薪成因和主要环节，设计了整套制度措施，开启了依法治欠的崭新阶段。近年来，我厅积极配合人社等相关部门以全面实施《保障农民工工资支付条例》为突破口，聚焦住建领域拖欠农民工工资问题，加强整体谋划，压实工作基础，落实专项检查，完善实名制管理制度并与诚信体系挂钩，加强建筑市场执法检查，重点从以下几方面入手： 

　　 一、加强监管，严厉打击违法发包、转包，违法分包、挂靠等行为 

　　各级住房城乡建设主管部门严格履行建设基本程序，把住施工许可审批关，推行施工过程结算，督促建设单位按照合同约定及时拨付工程款及人工费。完善房屋市政工程领域监管制度，结合“双随机、一公开”，开展建筑市场违法违规检查专项行动。 

　　 （一）采取的主要措施。 

　　一是根据住建部《关于开展严厉打击建筑施工转包违法分包行为工作的通知》，我厅印发了《吉林省住房和城乡建设厅关于开展严厉打击建筑施工转包违法分包行为工作的通知》，及时指导各地开展专项行动。二是每年印发《关于开展全省建筑市场监督管理工作检查的通知》，抽调市场行为专家，组成检查组对各地建筑市场违法违规行为进行专项检查，对在检查中发现的违规问题下达《建设工程存在问题整改通知单》，对存在违法问题下达《建筑市场执法建议书》，并进行立案调查。 

　　 （二）取得的主要成效。 

　　一是去年以来全省专项检查共计抽查了123个建设项目，在检查过程中下达建设工程存在问题整改通知单52份，执法建议书35份，下发了《吉林省住房和城乡建设厅全省建筑市场违法违规行为明察暗访情况通报》。二是各地对下达执法建议书的项目进行了调查处理，处罚有违法发包项目11个，转包行为的企业9家，有违法分包行为的企业15家，查出有挂靠行为的个人13人，共罚款633万元。有效的遏制发包与承包活动中的违法行为，坚决维护建筑市场秩序，严防因建筑市场违法违规行为导致农民工工资拖欠。 

　　 （三）下一步工作计划。 

　　一是继续指导各地持续规范市场秩序，开展自查自纠，省厅组织专家对全省在建项目市场行为进行明察暗访，严厉打击施工转包、违法分包等违法行为。二是对违反规定造成拖欠农民工工资的，依法给予停业整顿，并计入不良信用记录，予以公开曝光。维护市场秩序，促进行业自律，营造了良好的市场环境。 

　　 二、建立长效机制，全面落实实名制管理制度 

　　各级住房城乡建设主管部门认真贯彻落实《保障农民工工资支付条例》，抓好防拖欠长效机制建设。在建房屋市政工程项目全面落实实名制管理制度 

　　 （一）采取的主要措施。 

　　一是按照住房城乡建设部关于推行建筑劳务人员实名制管理的工作部署,我厅印发了《吉林省住房和城乡建设厅关于开展全省建筑劳务人员实名制管理工作的通知》，在全省开展工程项目劳务人员实名制管理工作。并开发运行了“吉林省建筑劳务人员实名制信息管理系统”，要求新开工的建设项目建筑劳务人员每日上、下工应当采用人脸识别的考勤方式，将考勤数据上传至“吉林省建筑劳务人员实名制信息管理系统”。二是为全面落实施工现场实名制管理工作，进一有效遏制拖欠农民工工资问题的发生，去年上半年，我厅印发了《关于进一步加强我省建筑工人实名制管理工作的通知》(吉建管〔2021〕5号)及《吉林省房屋建筑和市政公用工程施工现场人员实名制管理水平专项提升行动方案》（吉建管〔2021〕6号），并组成宣贯组,对全省11个市(州)建筑业企业进行了实名制政策宣贯。三是每年结合全省建筑市场违法违规行为专项检查，检查组对抽检项目的实名制考勤情况也要进行重点核查，对未按要求开展实名制的项目下达了限期整改通知，各级住房城乡建设主管部门进行跟踪整改。整改不到位的，按照《保障农民工工资支付条例》进行处罚。 

　　 （二）取得的主要成效。 

　　升级改造了“吉林省建筑工人实名制管理平台”，并与人社厅的“吉林省执法监察信息化监管平台”实现数据互联互通，为解决拖欠农民工工资案件，提供劳务人员信息、考勤依据。目前我省共有2378个项目开展了实名制管理工作，共录入农民工信息36万余条，项目考勤率81%。 

　　 （三）下一步工作计划。 

　　一是进一步强调实名制管理制度要求，通过开展实名制管理水平专项提升行动，实现实名制管理在我省建筑工地全覆盖。目前已起草《吉林省房屋市政工程施工现场人员实名制管理办法（征求意见稿）》，正在履行规范性文件审查程序，该办法通过实名制平台考勤情况与企业及个人信用挂钩，督促企业落实好实名制管理制度。二是继续升级完善“吉林省建筑工人实名制管理系统”,为人社部门的“吉林省执法监察信息化监管平台”提供准确的基础考勤数据，配合人社部门通过平台加强农民工工资发放管理工作，防止拖欠农民工工资问题发生。 

　　 三、加强协调配合，确保农民工工资支付工作顺利实施 

　　 （一）采取的主要措施。 

　　一是为贯彻落实《住房和城乡建设部 人力资源社会保障部关于印发建筑工人实名制管理办法（试行）的通知》（建市〔2019〕18号）的要求，我厅与省人力资源社会保障厅联合印发了《吉林省建筑工人实名制管理办法实施细则（试行）》，配合人社部门落实根治欠薪制度建设，狠抓在建项目实名制管理，为根治欠薪工作打下坚实的基础。二是加强日常监督管理，落实施工企业工资支付主体责任，施工总承包企业对所承担工程项目的农民工工资支付负总责，分包企业负直接责任，不得以工程款未到位等理由克扣或拖欠农民工工资，不得将合同应收工程款等经营风险转嫁给农民工。三是积极配合人社、司法、公安等部门，采取有力措施及时查处因违法发包、转包、违法分包、挂靠等违法行为导致的拖欠农民工资案件，解决好农民工欠薪问题。 
　　 （二）取得的主要成效。 
　　各地住房城乡建设主管部门积极配合人社部门做好施工企业拖欠农民工工资案件的查处工作，近三年，配合人社部门共查处拖欠农民工工资案件269起，为1293人讨回了农民工工资1.33亿元。 
　　 （三）下一步工作计划。 
　　按照吉林省关于根治欠薪的重大决策部署，积极配合人社、法院、公安等多部门联动、共同发力，打出根治欠薪“组合拳”。狠抓欠薪源头预防和过程监管，确保农民工工资按时足额发放，切实维护农民工劳动报酬权益。 
　　我厅保障农民工工资支付工作在领导高度重视、各级各部门齐抓共管下，取得了一定的成效，建筑市场行为监管能力和实名制制度落实情况有了较大改善。依法处置欠薪行为力度不断加大，成效明显。但也存在一些短板，比如个别项目实名制考勤打卡率还需提高，打击违法发包、转包、违法分包力度还要进一步加强。 
　　在今后的工作中，我们将更有针对性的采取措施，不断完善管理制度，为保障农民工工资合法权益、为巩固根治欠薪成效不断努力。 
　　 
  
吉林省住房和城乡建设厅 
　　2023年5月4日  
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