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关于改进和加强“四小”食品生产经营者食品安全监管工作的通知
吉市监流通字〔2023〕24号
各市、州、长白山市场监督管理局，梅河口市市场监督管理局，有关行政审批局：

　　为进一步优化“四小”食品生产经营者准入、规范食品安全监管，现就有关工作通知如下。

　　一、改进“四小”食品生产经营者准入

　　（一）全面推进小食杂店“告知承诺制”。从即日起，小食杂店（仅销售预包装食品）办理登记，小食杂店办理变更（限经营条件未发生变化）、延续（限经营条件未发生变化），申请材料齐全、符合法定形式，且自愿书面承诺申请材料与实际一致的，行政审批机构应当场作出书面行政许可决定，不再进行现场核查（附件1、2）。

　　（二）简化小餐饮店登记。将小餐饮店登记下放到基层监管所，审批时限由10个工作日压缩到5个工作日。

　　（三）优化“四小”准入。依托“吉惠食安”智慧监管平台，推广“四小”全程网办，推动电子证书应用。逐步实现小食杂店登记、变更、注销与个体工商户营业执照申领、注销等同步办理。

　　二、规范“四小”食品生产经营者食品安全监管

　　（一）实施小食杂店风险分级管理。依据小食杂店风险特点，从销售食品类别、经营规模、消费对象等静态风险因素（附件3）和销售条件保持、销售过程控制、管理制度建立及运行等动态风险因素（附件4），将小食杂店从低到高划分为A、B、C、D四个等级（附件5，其中校园周边小食杂店直接评定为D级），并根据对小食杂店监督检查、监督抽检、投诉举报、案件查处、产品召回等监督管理记录实施动态调整。风险等级为A级的小食杂店，每两年日常检查不低于1次；风险等级为B级的小食杂店，每年日常检查不低于1次；风险等级为C级的小食杂店，每年日常检查不低于2次；风险等级为D级的小食杂店，每年日常检查不低于4次。首次风险等级评定应结合日常监督检查同步开展，也可依据静态风险情况直接确定。2023年底前，新增小食杂店全部完成等级评定；2024年底前，城镇范围内小食杂店全部完成等级评定；2025年底前，全省小食杂店全部完成等级评定，并实施动态管理（校园周边小食杂店除外）。

　　（二）建立小食杂店准入与监管衔接机制。行政审批机构应在小食杂店登记后5个工作日内将登记信息（含新办、变更、延续、注销）及准入档案通报负责小食杂店监督管理单位。以“告知承诺制”获得小食杂店登记证的，监督管理单位应在获证后30个工作日内开展首次日常检查（附件6），发现一般性风险的，准予小食杂店进行一次整改，时限不超过5个工作日，经整改仍不合格的，要通报行政审批机构，行政审批机构应根据通报情况依法撤销登记证；涉嫌违法犯罪的，要及时移送执法办案部门处置，并通报行政审批机构，行政审批机构应依法撤销登记证。

　　（三）规范食品小作坊加工行为。研究制定《吉林省食品小作坊生产加工通用规范》地方标准，进一步规范食品小作坊生产加工行为，督促食品小作坊落实食品安全主体责任，不断提升食品质量安全水平。

　　（四）实施小餐饮店包容审慎监管。对于规模较小、风险可控，且仅制售果蔬素食、腌菜类的小餐饮店，准入证书未载明上述冷食类食品，不进行处罚。就餐人数在30人以下的单位食堂（学校、托幼机构、养老机构食堂等特定餐饮服务提供者除外），非主观故意或不可抗力等因素没有办理准入手续的，实施首违不罚。

　　（五）做好食品摊贩协同监管。规范食品销售摊贩监管（附件7、8），加大与城市管理等部门沟通合作，联防联控食品摊贩各类风险隐患，保障食品安全。

　　附件：1.小食杂店申请人承诺书

　　2.小食杂店登记现场核查表

　　3.小食杂店静态风险因素量化分值表

　　4.小食杂店动态风险因素量化分值表（小食杂店日

　　常监督检查要点表）

　　5.小食杂店风险等级确定表

　　6.小食杂店监督检查结果记录表

　　7.食品销售摊贩日常监督检查要点表

　　8.食品销售摊贩监督检查结果记录表
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