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对省十四届人大一次会议第0081号代表建议的答复 

吉民议字〔2023〕4号 

尊敬的韩**代表：

　　您在省十四届人大一次会议上提出的《关于进一步优化慈善基金会管理措施，推动民营企业家积极参与社会慈善工作的建议》收悉，经认真研究办理，现答复如下：

　　一、建议针对民营企业家举办基金会的审批，宽审批，严监管
　　（一）关于民政部门考虑试行基金会直接登记制。近年来，公益慈善组织不断发展壮大，在灾害救助、贫困救济、医疗救助、教育救助、扶老助残等公益事业领域发挥了积极作用。省委省政府对促进慈善事业健康发展高度重视，按照中央工作部署，于2016年12月，以省委办公厅、省政府办公厅名义印发《关于改革社会组织登记管理制度促进社会组织健康有序发展的实施意见》，就重点培育、优先发展公益慈善类社会组织提出推进举措，明确“以提供扶贫、济困、扶老、救孤、恤病、助残、救灾、助医、助学服务的公益慈善类社会组织，直接向民政部门依法申请登记”的政策要求。近期，国家根据脱钩后社会组织管理呈现的新情况新特点，提出稳妥审慎实施直接登记的工作要求。

　　按照中央和省委省政府部署要求，省民政厅对以提供扶贫、济困、扶老、救孤、恤病、助残、救灾、助医、助学服务的公益慈善类社会组织，申请成立登记时，不再要求提供业务主管单位审查同意文件，试行直接登记。截至2022年底，28家以提供扶贫、济困、扶老、救孤、恤病、助残、救灾、助医、助学服务为业务活动的公益慈善类社会组织，全部按照无业务主管单位方式实行直接登记。

　　根据您的提案建议，省民政厅就慈善组织直接登记工作与国家民政部进行了沟通，沟通中了解到，目前，国家民政部正在加紧调研制定《四类社会组织直接登记管理办法》。下一步，省民政厅将继续稳妥审慎开展直接登记工作，并加大对公益慈善类社会组织支持、培育力度。待国家《四类社会组织直接登记管理办法》出台后，省民政厅将进一步简化审批要件，深入推进公益慈善类社会组织直接登记工作，为公益慈善类社会组织成立登记打通关卡，实现公益慈善类社会组织宽审批，促进我省公益慈善类社会组织良性发展。

　　（二）关于对慈善基金会严格监管。《慈善法》规定“县级以上人民政府民政部门应当依法履行职责，对慈善活动进行监督检查，对慈善行业组织进行指导”。省民政厅内部设有慈善事业促进和社会工作处负责对慈善活动进行监督检查，对慈善行业组织进行指导。我厅对此项工作高度重视，每年组织我省慈善组织通过“民政部年报年检填报系统”开展年报工作；同时，我厅采取“双随机、一抽查”的方式，对慈善组织进行年度抽查。落实好对慈善活动的监督管理工作，有利于慈善活动有序的开展，促进慈善事业健康有序发展。

　　二、加大正面弘扬民营企业家参与社会慈善工作的宣传力度与宣传方式
　　（一）省民政厅设立了“吉林慈善奖”，宣传动员引导社会力量积极参与公益慈善事业。省民政厅积极弘扬慈善文化，连续3年在“中华慈善日”所在周开展宣传活动，开展腾讯“99公益日”活动，在全省弘扬人人知善、向善、行善的正能量。广泛动员、规范引导慈善组织、行业协会商会等社会力量通过捐资捐物、提供志愿服务等形式参与疫情防控，履行社会责任。

　　为加强慈善宣传引导，扩大慈善影响，动员社会力量积极参与公益慈善事业，省民政厅积极推动设立“吉林慈善奖”并得到批复同意。2023年4月，省民政厅、省人社厅下发《关于组织开展吉林省“吉林慈善奖”评选表彰工作的通知》，启动了2023年“吉林慈善奖”评选表彰工作。目前，“吉林慈善奖”评选表彰工作正在进行中。

　　（二）省工商联通过开展“吉商荣耀”评选等活动，积极宣传对热心慈善公益的企业和企业家。近年来，吉林省工商联在职能范围内积极教育和引导民营企业家增强家国情怀，自觉践行以人民为中心的发展思想，增强先富带后富、促进共同富裕的责任感和使命感，鼓励和支持广大会员秉承“重德重义、敢闯敢为、善融善创、思源思报”的吉商精神，通过参与光彩事业、“万企兴万村”吉林行动和疫情防控、扶危济困等社会公益慈善事业，积极回报社会履行企业社会责任。

　　在2015年至2020年“万企帮万村”精准扶贫行动期间，吉林省参与脱贫攻坚的民营企业达到1644家，帮扶1721个村，累计投入约7.76亿元。自2021年开展“万企兴万村”吉林行动以来，虽然受疫情原因影响，但仍有1776家民营企业参与“万企兴万村”行动，结对帮扶村1813个，累计投资总额约122.75亿元。

　　在重大灾难和疫情面前，吉林省广大民营企业也是第一时间响应省工商联倡议，主动承担社会责任。2021年河南特大暴雨灾情发生后，吉林省民营企业通过不同形式主动为抗洪救灾贡献企力量，其中修正药业集团、吉林省品牌产品经贸有限公司、佐丹力健康产业集团（吉林）有限公司等民营企业闻“汛”而动、迅速响应，累计捐款捐物6300余万元。自2020年新冠肺炎疫情发生以来，吉林省民营企业更是主动主动担当，先后累计捐赠款物达10亿余元。特别是在2022年3月长春突发疫情后，吉林省民营企业主动投身抗疫，踊跃捐款捐物、保障物资供应、援建方舱建设、提供隔离场所，深入疫情防控一线。据不完全统计，在此次疫情中来自民营企业、商会组织的捐款捐物总额达4.56亿元，为助力吉林省抗击疫情增加硬核力量。

　　为了表彰先进，营造良好的氛围，引导更多企业家参与公益慈善事业，省工商联积极采取各种措施进行鼓励和引导。一是积极开展评选表彰。自2016年开始，省工商联就借助全球吉商大会平台，通过开展“吉商荣耀”之吉商突出贡献人物、吉商公益示范企业等奖项的评选对参与慈善公益活动突出的企业和企业家进行表彰，此外在抗击新冠疫情期间，省工商联通过积极推荐，先后有18家民营企业和13家商（协）会受到全国工商联表彰，3名民营企业家、28家民营企业和11家商（协）会分别被省政府评为突出贡献个人、突出贡献企业和特殊贡献社会组织，1名企业家入选《中国民营企业社会责任优秀案例（2021）》。二是积极吸纳热心慈善公益的民营经济人士进入省工商联领导班子。2022年省工商联换届时，在省委统战部和省工商联联合下发的《关于做好吉林省工商业联合会第十二届执行委员会和常务委员会人选推荐工作的通知》中，明确将民营经济人士“踊跃参与光彩事业和公益慈善事业”写入了执委会和常委会人选的推荐条件，在省工商联下发的《吉林省工商业联合会第十二次代表大会代表产生及名额分配办法》中，明确“在光彩事业、民企帮扶脱贫攻坚光彩行动、‘万企兴万村’吉林行动和新冠肺炎防控阻击战中表现突出的民营经济人士”在代表推荐过程中同等条件下优先进行考虑。三是积极对热心慈善公益的企业和企业家进行宣传。在吉林抗疫期间，先后在新华网、人民网、吉林电视台、吉林日报等各类媒体宣传左丹力健康产业集团等投入抗疫斗争主动捐款捐物的企业家典型40余家，大力弘扬吉商精神和企业家精神，凝聚起广大民营企业家承担责任回报社会的强大精神力量。四是积极为民营企业参与公益慈善事业搭建平台。为了畅通渠道，方便民营企业家通过慈善捐赠参与省工商联开展的深入推进“万企兴万村”吉林行动助力边境村振兴发展，省工商联与吉林省公益慈善基金会共同设立兴边富民基金，为“一家亲食堂”可持续运营给予资金支持，目前企业通过捐赠已入账兴边富民基金160万余。
　　根据您的提案建议，省民政厅和省工商联将在下步工作中继续加强正面弘扬民营企业家参与社会慈善工作的宣传力度，通过多种方式激发民营企业家参与社会慈善事业的热情，促进我省慈善事业健康发展。
　　吉林省民政厅
　　2023年6月19日
