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对省政协十三届一次会议第W144号委员提案的答复 

吉民议字〔2023〕21号 

尊敬的苏**委员：

　　您在省政协十三届一次会议上提出的《关于完善村规民约助推乡村振兴的建议》收悉，十分感谢您对乡村振兴和乡村治理工作的关心和关注。

　　您在提案指出“社区公共服务难以满足居民需求、城乡社区治理存在差异、智慧社区建设不完善以及基层动态数据掌握不及时、社区网格覆盖有盲区”等问题，并针对这些问题提出了5点具体建议，令我们很受教育和启发，现结合我省实际，对您提出的有关建议答复如下：

　　一、关于乡镇政府加强对村规民约的指导监督方面
　　制定并不断完善村规民约，推进村民自治和助推乡村振兴是我们一项常抓不懈的工作。自1988年6月《中华人民共和国村民委员会组织法（试行）》实施，开展村民自治示范活动以来，村规民约做为规范村内公共事务管理不可或缺的重要遵循，我们一直将制定（修订）完善村规民约纳入乡镇指导村民委员会换届选举工作的内容。每次村民委员会换届选举，省、市、县、乡四级都分别成立村民委员会换届选举指导小组，指导辖区村民委员会换届选举工作。换届选举前，每个县（市、区）都要对乡镇干部进行换届选举业务培训，保证乡镇干部熟悉换届选举的内容和具体操作办法。每个村都有乡镇干部包保，指导包保村建章立制完善村规民约，确保换届选举的每项内容完成。制定完善村规民约是乡镇检查验收村委会换届选举的一项重要内容。2019年7月，省民政厅、省委组织部、省政法委、省委宣传部、省司法厅、省农业厅和省妇联7个部门联合下发转发民政部中央组织部等6部委办《关于做好村规民约和居民公约工作的指导意见》的通知（吉民发[2019]37号),该通知要求各地：开展村规民约大排查工作，乡镇要全面摸清低数,凡是没有建立的要迅速启动制定工作；已经建立的要一个一个过“筛子”，凡是制定程序不规范的，内容不合法的，以及不符合村情实际、操作性不强的，都要重新制定或修订。在制定完善村规民约的同时，我们也重视普法宣传教育，提高村民的法治意识。1998年我省开展民主法治示范村创建活动，广泛开展普法宣传，截止到2022年，我省已创建民主法治示范村国家级90个、省级550个。下一步，我们将结合全省村（居）委员会换届选举工作，进一步修订完善村民委员会换届选举操作规程，明确村规民约修订实施等选举后续工作，重点是明确乡镇在指导监督村规民约落实方面的具体职责，推动村规民约更好的在村级落细落实。

　　二、关于村规民约制定因地制宜、与时俱进方面
　　我们在村规民约内容方面，曾提出过因地制宜、与时俱进的要求。前文提到的2019年7月省民政厅等7个部门联合下发转发民政部中央组织部等6部委办《关于做好村规民约和居民公约工作的指导意见》的通知（吉民发[2019]37号)中，我们对村规民约的内容提出了严格要求，主要内容要围绕遵纪守法、诚实守信、孝老爱亲、文明卫生、生态保护、移风易俗、勤劳致富、男女平等、邻里和谐等方面，突出价值引领、问题导向和村情实际，特别是针对滥办酒席、天价彩礼、薄养厚葬等陈规陋习，人居环境脏乱差等顽疾病症，“等要靠”等懒汉行为，制定具体的抵制力、约束性强的条款。今年下半年，我们将组织村规民约大检查，检查各地村规民约的内容是否符合乡村振兴的总要求，是否符合当地实际、是否将社会主义法治理念、社会主义核心价值观、垃圾处理、乡村绿化、道路亮化和污水治理等各项工作纳入其中，是否将杜绝“等、靠、要”懒惰行为列入村规民约，是否扶贫、扶志、扶智有机结合，是否有利于巩固拓展脱贫攻坚成果，增强农民内生发展动力。

　　三、关于规范制定程序，确保村民主体地位方面
　　根据《中华人民共和国村民委员会组织法》《吉林省实施〈中华人民共和国村民委员会组织法〉办法》有关规定，村规民约的制定修订工作由村民会议行使。在规范制定修订程序方面，2019年7月，省民政厅联合省委组织部、省委政法委、省委宣传等7个部门联合下发通知进行部署，明确规定村规民约制定、修订工作要严格按照征集民意、拟定草案、提请审核、审议表决、备案公布的步骤进行，一个环节都不能少，审议表决主体必须为村（居）民会议，决不能以村（居）代表会议代替，旨在充分保障广大村民群众的民主参与权利。目前，我们通过基层政权建设和社区治理信息系统，对各地村规民约建设情况进行线上监测，发现有些村规民约在修订或制定程序方面还不够规范。下一步，我们将督促指导各地加强改进，凡是程序不正确的一律重新按规定程序制定发布，进一步提升村规民约规范化建设水平。

　　四、关于强化实施效力，提升村规民约权威性方面
　　在前文提到的2019年7月省民政厅等7个部门联合下发转发民政部中央组织部等6部委办《关于做好村规民约和居民公约工作的指导意见》的通知（吉民发[2019]37号)中，特别强调了村规民约的监督执行问题。各地要积极引导广大村（居）民自觉遵守村规民约、居民公约，通过签订履约承诺书等形式加强自我约束、自我监督；充分发挥村（居）务监督委员会和“两委”成员、人民调解员、妇联执委和德高望重、办事公道的老党员、群众代表作用，形成监督合力；有效发挥道德评议会、红白理事会、禁毒禁赌会等群众组织作用增强监督实效。要完善奖惩机制，在村、社区普遍建立“道德红黑榜”，探索实践“道德银行”运行模式，将村（居）民履行规约情况进行量化并实行积分管理，积分情况作为“星级文明户”“道德模范”等先进评选的重要依据，对违反规约为要点名道姓、公开曝光，有条件的地方可以将奖惩与村（居）民福利待遇直接走钩，促进规约遵守和落实。在下半年的村规民约大检查中，我们将把村规民约执行情况作为重要检查内容，督导各地提高依规治村的意识，提升村规民约的权威性。

　　五、关于结合重点工作，有效推进乡村振兴方面
　　近年来，我们注重村规民约与推进乡村振兴的衔接。2021、2022年度乡村振兴考核，我们连续两年将村规民约修订、执行情况纳入考核内容。要求各地一要将体现社会主义核心价值观的内容纳入村规民约，二要建立健全违规奖惩机制，三要切实发挥村规民约规范村务管理的作用。2022年9月，我们会同省委组织部、省委宣传部、省政法委、省司法厅、省农业农村厅和省妇联围绕践行社会主义核心价值观、推动移风易俗、弘扬公序良俗、等方面联合开展了优秀村规民约征集评选活动，经县级推荐、市级审核和省级复审，从征集的165个村（社区）的村规民约中，评选出优秀案例10个，并通过省级主流媒体进行宣传。下一步，我们还将进一步开展优秀村规民约征集评选活动，通过挖掘梳理、宣传推广一批优秀典型案例，引领带动村规民约建设整体水平提升，推动村民民约制度优势转化为乡村治理效能，为实施乡村振兴战略创造和谐有序的农村基层环境。
　　以上答复如有不妥之处，敬请您批评指正。最后，再次对您为我省乡村振兴和乡村工作建言献策表示衷心感谢，也希望您一如既往地关注、关心这方面的工作，多给予我们工作指导和帮助，多提宝贵意见和建议！ 
吉林省民政厅
　　2023年6月5日
