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吉林省生态环境厅关于贯彻落实“十四五”噪声污染防治行动计划的通知
吉环大气字〔2023〕4号
 

各市（州）、长白山管委会、梅河新区（梅河口市）生态环境局：

　　为深入贯彻落实《中华人民共和国噪声污染防治法》和生态环境部等16个部委联合印发的《“十四五”噪声污染防治行动计划》（环大气〔2023〕1号）（以下简称《行动计划》）有关要求，确保到2025年全省声环境功能区夜间达标率达到85%，现就有关工作通知如下：

　　一、夯实声环境管理基础
　　（一）做好声环境功能区划评估。2023年6月底前，长春市要完成声环境功能区划评估；2023年年底前，其他地区要完成相关评估工作。各地要按照声环境功能区划分情况评估表及资料清单（附件1、附件3），开展地级城市声环境功能区划分自查自评，对发现的问题立整立改，并形成自评报告（附件2），长春市及其他地区分别于6月30日前、9月8日前将自评报告报送省生态环境厅，我厅将不定期对进展情况进行抽查，对各地上报的自评报告及打分情况开展审查论证，并及时对审查结果予以全省通报。

　　（二）推动划定噪声敏感建筑物集中区域。各地要按照《噪声法》，结合国家声环境质量标准、国土空间规划和相关规划、噪声敏感建筑物布局等，开展噪声敏感建筑物集中区域划定工作。鼓励根据声环境管理需要，按照“先易后难、稳步推进”的原则开展先行先试。

　　（三）落实声环境质量改善责任。各地要按照声环境质量改善规划编制指南有关要求，提请辖区内未达标市、县级人民政府编制印发声环境质量改善规划及其实施方案，并严格落实执行，促进声环境质量改善。要结合噪声污染防治管理实际需求，明确有关部门的噪声污染防治监督管理职责，明确行业主管、执法主体、责任单位和投诉举报方式，并对社会公开；已依法明确分工的，继续执行。

　　二、强化噪声监管治理
　　（一）严格落实噪声污染防治要求。各地要加强重点企业监管力度，在制定修改相关规划、建设对环境有影响的项目时，依法开展环境影响评价，对可能产生噪声与振动的影响进行分析、预测和评估，积极采取噪声污染防治对策措施。各地要加大事中事后监管力度，确保建设项目的噪声污染防治设施严格执行“三同时”制度，督促建设单位依法开展竣工环境保护验收，确保各项措施落地见效。

　　（二）严格各类噪声管理。各地要督促涉及噪声排放的工业企业切实采取减振降噪措施，加强厂区内噪声源管理，避免突发噪声扰民。建设项目要严格执行声环境功能区环境准入，禁止在0、1类区、严格限制在2类区建设产生噪声污染的工业项目。推进工业噪声实施排污许可和重点排污单位管理，编制本地噪声重点排污单位名录，并按要求发布和更新；督促噪声重点排污单位依法开展噪声自动监测，并及时与生态环境部门监控设备联网。配合相关部门做好建筑施工噪声、交通运输噪声、社会生活噪声污染防治工作。推动“宁静小区”建设各项工作。

　　（三）提升噪声监管能力。各地要提升噪声监测能力，按照《吉林省加强噪声监测工作实施方案》，加强声环境质量监测站点管理，推动功能区声环境质量自动监测。要加强噪声污染防治领域执法，创新监管手段和机制，严格依法查处违法行为。将噪声污染防治相关执法活动纳入执法检查计划，实施“双随机、一公开”监管。配备便携式噪声监测设备，提升基层一线装备水平。

　　三、严格考核问责
　　各地要将噪声污染防治目标完成情况纳入相关考核评价内容，制定考核要求。对未完成考核目标、声环境质量改善规划设定目标的地区，以及噪声污染问题突出、群众反映强烈的地区，依法约谈，限期整改。我厅将建立台账管理制度，定期调度重点工作进展情况，对工作进展较缓慢、责任未落实的地区予以全省通报。

　　四、强化宣传引导
　　各地要充分借助“六.五”世界环境日、“国际爱耳日”等时机，加大噪声污染防治法律法规和政策标准等宣传力度，提高公众环保意识，倡导公众参与监督。要充分发挥媒体舆论监督作用，加大噪声违法行为的曝光力度，加强噪声污染防治典型案例宣传报道。开展噪声污染防治公益讲堂进学校、进社区、进企业等普及活动，营造“全民参与，人人环保”的良好氛围。

　　特此通知。

　

    附件：1.声环境功能区划分情况评估表

　　      2.声环境功能区划分情况评估报告编制大纲
　      　3.声环境功能区划分情况评估资料清单
  
　　
　　吉林省生态环境厅       
　　2023年6月28日        
