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　　吉林省住房和城乡建设厅关于进一步做好城市内涝安全防范工作的通知
　　  

　　 吉建办〔2023〕38号 

 

各市（州）建委（住房城乡建设局）、城市执法局、房产局，长白山管委会住房城乡建设局，梅河口市住房城乡建设局、房产局，各县（市）住房城乡建设局、城市执法局、房产局： 

　　根据气象部门预报，8月1日午后-5日，我省将有一次明显降水天气过程，并伴有短时强降水、雷暴大风等强对流天气。为有效应对强降雨天气，做好城市内涝安全防范工作，现就有关事项通知如下： 

　　 一是责任落实要到位。各地要深入学习党的二十大精神，贯彻习近平总书记关于城市内涝治理和防汛救灾的重要指示批示，认真落实省委、省政府决策部署。当下正值“七下八上”防汛关键期，我省进入主雨季，要进一步落实以地方行政首长负责制为核心的各项防汛责任，统筹做好城市排水防涝工作，确保防汛责任“到点、到岗、到人”。各市（州）要组织专家对本地排水防涝工作落实情况进行自查并对所辖县（市）进行督查检查，检查结果和问题整改情况要及时反馈至本地政府主要领导，并抄送省住建厅。我厅也将不定期组织专家对各地工作落实情况进行抽查检查。请各市（州）于8月31前将检查和问题整改情况报送我厅。 

　　 二是隐患排查整改要到位。重点对城市低洼区域、棚户区，以及历史上的易涝积水点，下凹式立交桥、棚户区、施工工地等排查，尤其对因城市竖向改变和施工临时占用、阻塞雨水行泄通道等因素而产生新的易涝隐患风险点进行拉网式排查，落实整改措施，必要时在雨前安排人员现场值守，避免发生车辆被淹、人员溺亡、供配电设施漏电致行人触电等安全事故。对城市危房设立警示牌、警戒线以及要求停止使用等安全措施，坚决防止倒塌亡人事故发生。 

　　 三是设施巡查维护要到位。严格落实市政排水设施“雨前排查、雨中巡查、雨后核查”工作机制，及时疏通排水管渠、检查井、雨水收集口、泵站前池，补齐修复缺失、破损井盖等，积极做好防范应对工作。加强城市给排水、燃气、供热、垃圾污水处理等各类场站和管网管廊的安全防范，确保城市“生命线”设施安全平稳运行。 

　　 四是城市安全管理要到位。组织城管人员开展户外广告、门店牌匾排查和业主自查工作，采取清理或加固等措施，防范广告牌匾坠落伤人伤物风险。检查广告牌匾电器、电路，防范漏电伤人和火灾事故发生。收起临时广告围挡、灯箱防范大风暴雨天气可能引发的倾倒风险。对照明配电箱、变电站变压器、线路、灯杆、灯具等城市照明设施进行检查。尽快剪除枯枝清理死树，严防砸车伤人事故。 

　　 五是建筑工地安全管理要到位。各地要分析研判汛期建筑工地及周边环境存在的各类风险隐患，全面做好预案、队伍、物资等各项准备工作。要加强对基坑及支护、脚手架及大型模板支撑基础、塔吊及施工升降机等大型机械设备基础、临时用电线路和临建设施等部位的排查，遇暴雨、大风等极端天气要坚决停工撤人。要加强对城市轨道交通工程和地下空间工程的安全检查，严防雨水倒灌。要加强“危大工程”管控，严厉打击违章指挥、冒险作业等行为。要加强施工现场消防安全，紧盯外墙外保温材料、临时消防设施、临时消防车道、安全疏散通道、用火用电用气管理、焊工持证上岗等关键环节，严格落实动火审批制度。 

　　 六是住宅小区安全管理要到位。指导街道督促物业服务人做好地下管井、排水设施设备的维修养护、防汛物资储备、预警信息发布等工作。加强对物业服务区域内的地下车库、地下室、公共活动场所等重点部位及防汛防涝设备隐患排查，最大限度防止雨水倒灌地下车库、地下室等事件的发生。 

　　 七是协调联动要到位。密切关注天气变化，加强与应急、水利等部门协作和信息共享，及时启动相应级别应急响应，提防外洪倒灌，对河湖、水闸、排水管网、泵站、污水处理厂等实行统一调度，落实防洪排涝“联排联调”机制。强化与交通、气象等部门联动，对出现积水且深度可能造成人员伤亡的下穿隧道、地下通道等采取必要的物理隔离措施，按职责分工做好交通疏导、应急抽排等工作。 

　　 八是值班值守要到位。各地要落实汛期24小时值班和“零报告”制度。密切关注雨情、水情、涝情等信息，及时做好应急响应。城市内涝灾害发生后，要及时将降雨情况、积水点位置、积水深度、积水原因、应急措施、雨停后退水时间等信息报送我厅。 

 

 

　　吉林省住房和城乡建设厅 

　　2023年8月1日 

