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吉林省住房和城乡建设厅关于进一步做好防汛防台风工作的紧急通知 

　　 

吉建办〔2023〕40号 

  

各市（州）建委（住房城乡建设局）、城市执法局、房产局，长白山管委会住房城乡建设局，梅河口市住房城乡建设局、房产局，各县（市）住房城乡建设局、城市执法局、房产局： 

　　根据气象部门预报，受6号台风“卡努”转向北上和高空槽共同影响，预计8月10日凌晨开始至8月12日，我省东部和南部将有一次明显降雨过程，其他地区有阵雨或雷阵雨，中西部和延边有4～5级东北风，阵风可达6～7级，且第7号台风“兰恩”已经形成，我省可能会再受影响。为深入贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神，认真落实李强总理、张国清副总理批示要求，按照省委书记景俊海、省长胡玉亭连续两次在全省防汛调度会议上作出的安排部署，进一步做好防汛防台风各项工作，现就有关要求通知如下。 

　　 一、务必提高警惕 

　　当下正值“七下八上”防汛最吃劲的关键时期，我省多地受强降雨冲击，影响较大。根据气象部门预测，6号台风影响区域与8月1日-5日降雨落区部分重复，引发洪涝、内涝等次生灾害风险极高，城市内涝防御形势异常严峻。各地要深刻汲取近期外地城市内涝灾害事故教训，牢牢守住“不死人、少伤人、少损失”这条底线，决不能因管理失措、举措疏漏造成伤亡事故。 

　　 二、强化防范举措 

　　 （一）压实排水防涝安全责任。全面落实以地方行政首长负责制为核心的各项防汛责任，明确部门职责分工，将排水防涝责任落实到具体单位、岗位和人员，各级包保责任人要深入一线、靠前指挥、履职尽责、守土负责。坚决执行24小时值班值守和汛情日报制度，及时掌握汛情雨情。城市内涝灾害发生后，要及时将降雨情况、积水点位置、积水深度、积水原因、应急措施、雨停后退水时间等信息报送我厅。 

　　 （二）持续开展排查整改。要紧盯重点地区、重点部位和重点行业，持续开展隐患排查，限期整改销号，做到“汛期不过、检查不停、整改不止”，把各类风险隐患消除在成灾之前。聚焦低洼居民区、下凹式立交桥、地下空间等重点部位，严格落实各项防倒灌安全措施，预置抢险排涝队伍和装备，做好随时转移人员的准备。切实加强在建房屋市政工程项目安全管理，做好防汛应急准备，必要时坚决停工、停止一切户外作业。积极配合交通部门及时采取封闭道路、中断交通等措施，避免发生车辆被淹、人员溺亡事故。加强窨井盖管理，防止发生行人坠落伤亡事故。 

　　 （三）完善应急处置措施。根据地形竖向特点，充分利用周边自然水体、公园绿地及其他低洼坑塘，打开道路边石、增设应急地表行泄通道，就近扩展自然调蓄空间。加强与应急、水利等部门协作和信息共享，及时启动相应级别应急响应，提防外洪倒灌，对河湖、水闸、排水管网、泵站、污水处理厂等实行统一调度，落实防洪排涝“联排联调”机制。提高一线工作人员的安全防护意识和应急处置能力，出现险情时，立即组织协调施工企业的人力、机械投入到内涝防御一线。 

　　 （四）加强城乡基础设施运行安全管理。加强城市给排水、燃气、供热、城镇污水、城乡垃圾处理等各类场站和管网的汛期安全防范及巡查维护，及时发现和处理因积水造成的设备故障和安全风险。完善各项事故处置应急预案，扎实准备应急抢险队伍和物资器材，建立健全应急救援与处置机制，确保“生命线”工程安全平稳运行。 

　　 （五）消除城市汛期安全管理盲区。组织城管人员开展户外广告、门店牌匾排查和业主自查工作，采取清理或加固等措施，防范广告牌匾坠落伤人伤物风险。检查广告牌匾电器、电路，防范漏电伤人和火灾事故发生。收起临时广告围挡、灯箱防范大风暴雨天气可能引发的倾倒风险。加强对城市道路、桥梁、照明配电箱、变电站变压器、线路、灯杆、灯具等设施的巡查和检修，及时排除故障和隐患。落实城市公园安全防范和应急管理措施，尽快消除死树枯枝安全隐患。指导街道督促物业企业做好专业化物业管理小区防汛物资储备、加强设施设备巡查、及时向业主提示雨情汛情信息等工作；根据属地政府防汛等级应急响应需要，可通知业主将地下车库车辆移出，最大限度保障人民群众财产安全。 

　　 三、完善保障措施 

　　各地要进一步加强预警预判，充分利用各类媒体，及时传达气象预警信息，宣传内涝积水可能的危害，增强群众避险意识和自救能力。在隐患部位设立警示标识，安排专人值守，确保重点行业、重点部位安全防范全覆盖、无盲区、无死角；做好抢险物资、人员、车辆、设备储备，科学完善应急预案，做到汛前准备充分、汛中指挥有力、出险处险及时有效，切实形成防汛防台风工作合力，全力保障人民群众生命财产安全。 

　　 

  

吉林省住房和城乡建设厅 

　　2023年8月9日 

