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　　关于有效发挥家庭医生签约便民服务作用
　　助推职工医保门诊共济保障改革的通知
吉医保联〔2023〕24号
各市（州）医疗保障局、卫生健康委，长白山管委会医疗保障局、卫生健康局，梅河口市医疗保障局、卫生健康局：

　　为落实《关于强化“六个拓展” 扎实推进家庭医生签约服务扩围提质工作的通知》要求，进一步提升家庭医生签约服务质量，有效引导参保群众基层首诊，助力全省职工医保门诊共济保障改革工作有序推进，现将有关事宜通知如下：

　　一、聚焦重点，扎实提升家庭医生签约率
　　各级卫生健康部门要按照《关于印发＜吉林省关于推进家庭医生签约服务高质量发展的实施方案>的通知》（吉卫联发〔2022〕20号）要求，扎实扩大家庭医生签约覆盖面，在现有服务水平基础上，全人群和重点人群签约服务覆盖率每年提升1-3个百分点。2023年常住服务人口签约服务覆盖率达到47％以上，重点人群签约服务覆盖率达到80％以上。现阶段，在确保签约服务质量和签约居民获得感的前提下，以职工医保门诊共济保障改革为契机，着重推进城镇职工参保人员尤其是老年群体的签约和履约服务，65岁以上重点人群做到“应签尽签”“签而有约”。

　　各级医保部门要会同卫生健康部门，重点面向城镇职工参保人员尤其是老年群体，加大职工医保门诊共济保障改革政策宣传，有序引导群众尤其是退休职工到基层首诊、到签约的家庭医生就诊、购药。

　　二、做实做细，有效提升家庭医生服务质量
　　各级卫生健康部门要积极协调紧密型城市医疗集团和紧密型县域医共体牵头医院预留一定比例门诊号源，优先向辖区基层医疗卫生机构开放，充分发挥家庭医生在首诊、预约转诊等方面的作用，合理引导患者到基层首诊。基层医疗卫生机构按规定提供高血压、糖尿病慢病长处方服务，为病情稳定的患者开具最长不超过12周的长期处方，并逐步扩大慢性疾病病种覆盖范围；要强化家庭医生和签约居民的联系，对重点签约居民应按照基本公共卫生服务规范和签约包服务内容开展相应频次的随访、履约服务，不断提高家庭医生签约服务的知晓率和实际服务率，切实发挥家庭医生“健康守门人”作用。

　　各级医保部门要按照家庭医生签约医保服务要求，落实付费政策，并采取适当形式，向家庭医生、签约居民、定点医疗机构等服务对象了解医保政策执行情况、报销待遇落实情况，及时解决发现的问题，不断促进家庭医生签约与职工医保普通门诊统筹高效衔接。

　　三、信息跑路，不断提升家庭医生签约服务便捷度
　　省级医保部门将加快推进基层卫生服务平台处方流转功能建设，力争在9月底前全省基层医疗卫生机构全部实现电子处方及时顺畅流转。在电子处方流转功能实现前，包括城镇职工在内的签约参保人可凭家庭医生开具的纸质处方到门诊统筹定点零售药店购药。

　　各级卫生健康部门要积极配合医保部门推进电子处方功能建设，指导家庭医生及签约居民通过“吉林省家庭医生服务平台”网上问诊模块及电话、微信聊天或视频等方式，为病情简单、诊断明确的普通慢性病、常见病患者不见面开具处方。

　　四、协同联动，切实做好家庭医生签约服务考核
　　省级医保部门将会同卫生健康部门，组织相关机构于9月底前进一步细化完善家庭医生签约服务付费考核细则，重点将家庭医生签约服务的数量及质量、医保普通门诊统筹便民利民推进情况等纳入考核内容，并指导各统筹区开展考核。

　　各统筹区医保部门应会同卫生健康部门通过定期考核、问卷调研、随机走访、电话问询等方式，推动家庭医生做细做实便民利民服务。对经考核合格的家庭医生签约服务，各级医保经办机构应及时按20元/人.年标准予以支付；对考核不合格的，视情况予以限期整改、暂停结算、拒付等处理。

　　

　　

　　吉林省医疗保障局 吉林省卫生健康委员会

　　2023年8月17日

