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关于进一步加强吉林省农产品区域公用品牌建设工作的通知
　　吉农办市发〔2023〕8号
　　各市（州）农业农村局，长白山管委会农业农村和水利局、长春新区农委，梅河口市农业农村局，有关单位：

　　根据《农业农村部办公厅<农业品牌精品培育计划（2023—2025年）>》总体安排，为加快推进我省农产品区域公用品牌精品建设工作，促进品牌赋能产业发展，品牌助农共同富裕，提升我省农产品市场竞争能力，走出一条规模化、品牌化、高效化发展之路。本通知所指农产品区域公用品牌，即在一个具有特定自然生态环境、历史人文因素的明确生产区域内，由相关组织所有，由若干农业生产经营主体共同使用的农产品品牌。品牌名称由“产地名+产品名”构成，产地为县级或地市级。

　　一、指导思想
　　深入贯彻习近平总书记“念好山海经、唱好林草戏、打好豆米牌”的重要指示，坚持“品牌就是生产力、竞争力、软实力”的理念，内强品质、外塑品牌，以提质增效为目标，立足资源禀赋，坚持市场导向，提升产品品质，完善制度体系，创新营销手段，集中打造一批叫得响、立得住、走得出的吉林省农产品区域公用品牌，进一步增强区域公用品牌的引领和带动作用，推动农业提质增效。

　　二、总体要求
　　（一）坚持政府引导。充分发挥政府在推进区域公用品牌建设中的引导作用，通过政策扶持和多方联动，创造有利于培育和发展品牌的平台和环境。

　　（二）坚持企业主体。提高企业品牌意识，强化企业在区域公用品牌建设中的主体作用，提升企业护牌用牌内生动力和辐射带动能力，大力开拓市内外市场。

　　（三）坚持市场运作。推进品牌实体化运作，建立“政府部门搭建平台，行业协会制定标准，企业主体申报加盟，第三方机构组织认证”的运作闭环，充分发挥市场对资源配置的积极作用，扩大区域公用品牌的知名度和影响力。

　　三、主要目标
　　围绕我省“吉字号”区域公用品牌，按照“集中力量、整合资源、强化培育、扶优扶强”的思路，从2024年开始，每年重点培育带动“吉字号”旗下10个区域公用品牌成为行业领军品牌，实现品牌培育成效显著，品质管控卓有成效，品牌溢价稳步提升。

　　四、重点任务
　　（一）发挥区域公用品牌优势，提升品牌内生力。清晰区域公用品牌定位，明确目标市场，充分发挥产业规模和优质农产品带来的发展优势和市场潜力，提升市场主体的积极性、参与度和获得感。区域公用品牌授权使用主体需通过绿色食品、有机农产品、良好农业规范（GAP）等认证，至少包含1家农业产业化龙头企业或国家农民合作社示范社。实施标准化生产，加强质量管理，强化品质保障，注重科技创新，具有关键核心技术和独特生产加工工艺。

　　（二）健全区域公用品牌管理，激发品牌驱动力。各县（市、区）政府要加强顶层设计，建立有效的激励和保护机制，为品牌高质量发展提供政策推动。区域公用品牌持有主体应在省内登记机关依法登记，具有独立法人（社团、事业）资格，取得合法有效的商标注册，积极获得地理标志相关认定/登记或纳入全国名特优新农产品名录。实施品牌管理机构和运营团队规范化管理，制定严格的授权管理、动态评估、准入退出制度，加强品牌保护，注重品牌监测、评价和服务。

　　（三）深挖区域公用品牌内涵，活跃品牌生命力。活化品牌各项自然资源、文化资源和历史资源为品牌资产，为区域公用品牌注入文化动力，运用文化力量传播品牌形象。讲述独特的品牌内涵和品牌故事，生动传递品牌核心价值，提升品牌知名度、好感度。优化区域公用品牌标识、改良产品包装设计、提升视觉辨识度，通过“品牌图腾”产生消费画面联想，进而促成消费行为。拍摄文化底蕴深厚的品牌宣传片，与市场建立共鸣，让区域公用品牌既有“好看的外表”又有“独家的记忆”。

　　（四）输出区域公用品牌势能，放大品牌穿透力。鼓励区域公用品牌及其主体取得省部级及以上政府部门颁发的相关荣誉或称号，获得消费者积极认可。站在市场的角度集中资源、定点发力、持续深耕、唤醒用户活力，在垂直用户中实现裂变。全媒体传播发声，高频率、全方位、多角度、细致化输出品牌价值，渗透生活场景。打通线上线下渠道，通过多方合作撬动市场，多渠道溢价。根据自身区域公用品牌的特色体验感打造专属流量池，掌握流量主动权，转化流量价值。

　　五、有关要求
　　（一）强化组织领导。各地按照职责分工制定重点工作落实方案，列出时间表、路线图，加强统筹协调，完善工作机制，细化政策措施，加大扶持力度，扎实有序推进精品品牌培育工作。每年1月底前，以市（州）为单位报送重点培育区域公用品牌名单。

　　（二）加强人才培育。将品牌推广纳入各类农民培训、电商培训等相关培训课程，建立完善由培训机构、实训基地等共同参与的技能人才培养体系，为品牌工作输送各类人才。
　　（三）健全服务支撑。发挥专家队伍、科研院所、新闻媒体、行业协会、品牌推介联盟、第三方认证机构等组织作用，支持开展基础研究、营销推广、监管服务等工作。
　　（四）加强总结宣传。研究精品品牌成长案例，组织开展互动交流，加大典型宣传，综合运用广播电视、报纸、杂志、网络、新媒体等平台，持续宣传报道，为农业品牌精品培育营造积极氛围。?以市（州）为单位，每年5月20日、11月30日前报送半年、年度工作总结。
　　联系人：王荣华 88904293 snwscc@126.com
　　附件：重点培育区域公用品牌情况表
吉林省农业农村厅办公室
2023年10月20日
