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对省政协十三届一次会议第W-102号委员提案的答复 

　　 

吉建议〔2023〕40号 

  

张金权： 

　　您在省政协十三届一次会议上提出的《关于加快推进建筑垃圾综合利用 促进无废城市建设的建议》收悉，经认真研究办理，现答复如下： 

　　 一、积极推广绿色建筑，从源头上减量 

　　 （一）采取的主要措施。 

　　一是省委省政府高度重视建筑垃圾综合利用工作。2022年10月，省生态环境厅牵头，会同省住建厅、省委宣传部、省检察院、省发改委等21个部门印发《吉林省“十四五”时期“无废城市”建设方案》，明确提出“城市建筑垃圾综合利用工程”工作任务，要求各地全面推广绿色低碳建材，推动建筑材料循环利用。 

　　二是要求设计单位在设计过程中重视通用性、耐久性设计。充分提高资源的利用率，减少设计变更。鼓励采用BIM技术优化设计，减少管线碰撞和资源浪费，减少建筑垃圾的产生。 

　　三是大力发展装配式建筑。2017年以省政府办公厅文件印发了《关于大力发展装配式建筑的实施意见》（吉政办发〔2017〕55号），确定了发展目标和重点任务，有序推进全省装配式建筑发展工作。在2021年印发的《吉林省建筑业发展“十四五”规划》中，明确提出装配式建筑发展目标。 

　　四是推广全装修成品住宅。2018年，我厅印发了《关于加快推进商品住宅全装修的通知》（吉建办〔2018〕35号），加快推动商品住宅建设的绿色发展，避免二次装修带来的资源浪费，最大限度地实现资源的节约利用。在2021年印发的《吉林省建筑业发展“十四五”规划》中提出，推进建筑全装修，新建住宅率先推行标准化、集成化、模块化的装配式装修，推行装配式建筑全装修与主体结构、机电设备一体化设计和协同施工。 

　　五是先后发布了吉林省工程建设地方标准《绿色建筑评价标准》（DB22/T5045-2020）《绿色建筑设计标准》（DB22/T5055-2021）《绿色建筑工程验收标准》（DB22/T5066-2021），将绿色建筑要求纳入工程建设管理要求，实行闭合式管理。 

　　 （二）取得的主要成效。 

　　一是2021年和2022年，我省新开工装配式建筑面积达占当年全省新开工建筑总面积比例分别为14.2%和16.5%，装配式建筑比重稳步提升。 

　　二是全省全装修建筑面积不断提升。2021年和2022年，我省新开工全装修建筑面积达426万平方米，其中以长春市为主，其他市（州）的全装修成品住宅也开始逐年增多。 

　　三是在2021年和2023年两次开展省级装配式建筑产业基地申报工作中，共认定14家省级装配式建筑产业基地，涵盖了部品生产类、科技研发类和综合应用类等全部类别。 

　　 （三）下一步工作计划。 

　　一是进一步扎实推进“无废城市”建设工作，强化建筑垃圾的环境管理确保环境安全。 

　　二是推进绿色建筑立法工作。配合省司法厅进一步修改完善条例草案，力争2023年底前将草案送审稿报送省政府，2024年颁布实施。 

　　三是指导各地从绿色策划、绿色设计、绿色施工方面入手，推动工程建设生产组织模式转变，有效减少工程建设过程建筑垃圾产生和排放。 

　　 二、加快基础设施建设，提高建筑垃圾资源化利用率 

　　 （一）采取的主要措施。 

　　一是加快技术进步。积极搭建省内高校和科研院所与建筑废弃物资源化利用企业沟通和交流的平台，引导、鼓励高校、科研机构、建筑废弃物资源化利用企业加强合作。 

　　二是完善相关标准编制。我厅制定发布了《吉林省建筑废弃物资源化处置厂（站）建设技术导则》、《建筑废弃物废弃物再生骨料应用技术标准》等一系列标准，规范了建筑废弃物资源化企业的建设标准，同时逐步完善建筑废弃物资源化利用体系建设，使资源化利用建筑废弃物生产墙体材料更加有规可循、有标可依。 

　　三是持续加强宣传力度。采取多种形式加强对建筑废弃物资源化利用工作的舆论宣传工作，通过向企业宣传建筑废弃物资源化利用发展前景与政策技术信息，定制宣传展板、宣传册分发给有关部门、单位和社区等方式，逐渐形成以政府主导、社会认可、企业行动的局面，营造建筑废弃物资源化利用良好的社会发展环境。 

　　四是加强行业指导。指导各地认真贯彻落实《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》等法律法规有关要求和住建部召开的全国城市建筑垃圾工作视频现场会会议精神，借鉴试点城市经验做法，研究制定规划计划，明确“十四五”时期工作目标、重点任务和政策措施，合理确定城市建筑垃圾转运调配、填埋处理、资源化利用设施布局和规模。根据城市建筑垃圾产生量，加快城市建筑垃圾处理设施建设。 

　　 （二）取得的主要成效。 

　　一是近年来，促成了吉林省建筑材料工业设计研究院、吉林省建筑科学研究设计院与各试点企业达成了建筑废弃物资源化利用合作，并与吉林建筑大学材料学院联合完成了关于建筑废弃物再生骨料标准、应用现状分析及性能实验等项目，将相关项目成果积极与建筑废弃物资源化利用企业的生产结合起来，有效的提高了建筑废弃物资源化利用合理化水平。 

　　二是建筑垃圾处理设施数量逐渐增加，截至目前，全省运营城市建筑垃圾处理设施64座。 

　　 （三）下一步工作计划。 

　　一是指导各地结合实际，加快推进资源化利用处置厂建设。由于建筑垃圾产生量小等因素影响，无法推进资源化利用处置厂建设，可充分考虑堆填场所。暂时不具备堆填处置条件，且具有回填利用和资源化再生价值的可建设转运调配场。 
　　二是指导各地建立资源化利用体系，不断提高建筑垃圾资源化利用水平，明确资源化利用产品质量、标识、应用范围等要求，建立建筑垃圾资源化利用产品清单。 
　　三是指导各地出台资源化利用政策，加大产品在海绵城市建设、道路、公园、广场等项目中的应用力度，并将产品应用情况纳入绿色建筑、绿色施工等工作。 
　　 三、强化法制建设，完善建筑垃圾全过程管理 
　　 （一）采取的主要措施。 
　　一是强化制度建设。指导各地认真贯彻落实《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》等法律法规，建立健全政府统筹、条块协作、部门和单位齐抓共管的专门工作机制，形成工作合力。建立城市建筑垃圾全过程管理制度，规范建筑垃圾产生、收集、贮存、运输、利用、处置行为。 
　　二是借鉴试点经验。省住建厅汇总35个全国建筑垃圾治理试点城市经验做法，形成《建筑垃圾治理试点城市经验交流材料汇编》，印发全省各地相关主管部门，供学习借鉴使用，全面提升城市建筑垃圾治理工作效率。 
　　三是加强行业指导。印发《关于做好2023年度城市环卫工作的通知》，指导各地建立健全政府统筹、条块协作、部门和单位齐抓共管的专门工作机制，形成工作合力。建立城市建筑垃圾全过程管理制度，规范建筑垃圾产生、收集、贮存、运输、利用、处置行为。 
　　四是加强工作调研。组织专家对全省建筑垃圾全过程管理情况进行调研，采取现场检查、资料查阅、人员问询等方式，了解相关情况，现场现场要求各地主管部门要加强建筑垃圾全过程管理。 
　　 （二）取得的主要成效。 
　　按照省委省政府决策部署，严格落实建筑垃圾处理相关要求，各地积极建立建筑垃圾产生、收集、贮存、运输、利用、处置全过程管理制度，逐步实现建筑垃圾精准有效管理。 
　　 （三）下一步工作计划。 
　　一是指导各地进一步健全组织机构，由政府明确牵头部门及相关部门职责，做好协调、督办、检查和指导等工作。 
　　二是指导各地严格落实建筑垃圾产生、收集、运输、处置各环节运营单位主体责任，积极发挥住建、发改、科技、公安等部门联动作用，合力加快推进建筑垃圾的综合治理工作。 
　　三是推进绿色建筑立法工作。配合省司法厅进一步修改完善条例草案，力争2023年底前将草案送审稿报送省政府，2024年颁布实施。 
　　四是出台省级城市建筑垃圾治理和资源化利用实施意见，明确总体目标、重点任务和保障措施，指导全省城市建筑垃圾行业健康发展。 
　　在此，衷心感谢您对我省建筑垃圾处理工作的关心和关注，真诚的希望您在以后的工作中多提宝贵意见和建议。 
　　 
  
吉林省住房和城乡建设厅 
　　2023年10月20日 
（联系人及联系电话：杨学武，0431-82752371） 
