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吉林省生态环境厅关于2023年社会生态环境监测机构质量管理检查情况的通报 

吉环监测字〔2023〕23号 

 　　 

各市（州）、长白山管委会、梅河新区（梅河口市）生态环境局，各驻市生态环境监测中心，各社会生态环境监测机构： 

　　近期，我厅及各地生态环境部门对省内部分社会生态环境监测机构（以下简称“监测机构”）检测数据质量管理开展了现场监督检查，现将有关情况通报如下： 

　 　一、基本情况 

　　本次检查内容包括监测机构基本情况、管理体系、人员、设备、检测过程、分包、样品、报告和原始记录、实验室安全管理等方面。重点检查了监测机构的基本条件和技术能力是否持续符合资质认定的条件和要求；检验检测工作流程符合性、操作合法性；检测报告有效性、检测结果可溯性、数据质量可控性、数据及报告可追溯性、质量控制规范性；实验耗材（含标准物质、质控样品）购置使用情况以及检测数据弄虚作假等相关内容。 

　　总体来看，各监测机构基本能够保证检测活动规范、检测报告有效、检测结果可追溯、数据质量可控。多数监测机构能够依计划有效开展仪器设备检定/校准工作，标准物质和质控样品也较为齐全。 

　　 二、发现的主要问题 

　　 （一）管理规范性问题。部分监测机构存在内部管理不规范、质量控制不到位的情况。部分机构标识、标准公示等缺失；档案管理不到位；标准物质过期等。 

　　 （二）人员问题。部分监测机构授权签字人取得资格，但检测经历不足，不满足授权签字人任职条件，影响检测报告签发质量；未对关键岗位人员能力进行有效确认或监控。 

　　 （三）设备及场所问题。部分监测机构实验区面积不足，特殊区域功能或控制要求的场所相应的控制、检测设施配置不全;环境条件存在影响检测数据准确性或人员身体健康的潜在风险;同一实验区域同时开展相互干扰的项目试验，未采取有效隔离措施，存在干扰的风险;样品制备区、实验室等区域未合理分区，不同化学性质标准物质或试剂储存环境未采取有效管控措施，存在交叉污染风险。 

　　 （四）标准物质及关键试剂问题。部分监测机构未见标准物质及质控样品购买凭证；无标准物质及质控样品出入库记录或用量极少，项目覆盖偏少，存在不符合质控相关规定及质量无法有效保证的问题;标准物质过期;过期标准物质与有效标准物质混放，存在误用过期标准物质的风险；硫酸等关键试剂购置、领用量与试验量匹配不足等问题。 

　　 （五）样品问题。部分监测机构未按标准要求保存样品，或样品分析时已过有效期；样品混放，存在交叉污染风险;样品编号未执行样品编号规则。 

　　 （六）记录及报告问题。部分监测机构未按标准规定传输、保存原始数据和报告;检测过程不符合标准和规范要求，检测数据错误或无法复核;检测点位示意图信息不全;原始记录中处理过程、检测条件、检测过程、质控措施以及设备校准等信息不全;设备打印电子记录信息不全，无法有效溯源;检测数据与检测时间存在逻辑关系错误;检测数据原始记录中检验人员或审核人员不够；原始记录存在誊抄现象。 

　　 （七）其他问题。此次检查中发现部分监测机构存在实验室危险废物管理不规范，没有按照相关规定进行贮存和处置以及其他涉及环境管理等方面问题。 

　 　三、有关要求 

　　（一）被抽查的监测机构要针对通报的问题和现场反馈的意见，进行全面梳理，举一反三，全面排查存在的问题，逐项进行整改完善。吉林省安诚科技技术有限公司等14家检测机构要对照检查反馈内容进行整改并报送整改报告；吉林省同正检测技术有限公司等8家检测机构自本通报发布之日起1个月内，要对照检查反馈内容大力开展整改，按时限将整改报告报送至省生态环境厅，我厅将现场核查整改效果。吉林省赢帮环境检测有限公司、吉林省新翔科技咨询有限公司和吉林省国安环境检测有限公司等3家机构涉嫌出具虚假和不实检验检测报告，线索移交相关部门进行查处并移除省生态环境厅社会生态环境监测机构备案管理名录。 

　　（二）全省各监测机构要增强法治意识、责任意识和服务意识，严格落实检测机构主体责任，要对照通报的问题，全面开展环境监测服务项目的自查自纠，查找各个环节存在的问题，制定切实可行的整改措施。要组织技术人员系统学习国家有关环境监测的法律法规和规章，严格按国家标准要求组织开展检测工作，不得违反国家环境监测规范、标准方法等规定开展环境监测业务。要调整、优化环境监测项目的承接行为，量力而行，确保承接的每个环境监测项目按规范、标准要求的程序进行，要规范检验检测行为，严禁一切弄虚作假行为，确保环境检测数据的真实性、规范性和可靠性。 

　　（三）各地生态环境管理部门要切实加强对监测机构监测数据质量监管，定期开展抽查检查，规范机构检测活动，结合排污单位自行监测检查等工作，将监管进一步延伸，严厉打击“篡改、伪造监测数据”等弄虚作假行为。要加强与市场、公安等部门联动，坚决防范和打击检测数据弄虚作假和恶意竞争等违法违规行为，净化环境检测市场，努力营造全行业“重质量、讲信誉”的良好氛围，促进全省环境检测社会化服务市场健康发展。 

　　特此通报。 

　　　 

　　附件：吉林省2023年度社会生态环境监测机构监督检查结果 

  

　　 

吉林省生态环境厅         
2023年11月7日          
  
 
　　
