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　　2023年，吉林省委、省政府深入贯彻习近平总书记关于厉行节约反对浪费重要指示批示精神，落实《中华人民共和国反食品浪费法》《中共中央办公厅 国务院办公厅关于印发粮食节约行动方案的通知》（厅字〔2021〕40号）要求，健全工作机制，强化统筹协调，推动全省粮食节约和反食品浪费工作取得积极进展。现将有关情况通报如下。

　　一、健全工作推进机制

　　完善工作协调机制。建立了吉林省落实粮食节约行动工作机制，组织召开2023年度粮食节约行动工作机制会议，传达省委主要领导关于粮食节约和反食品浪费工作的批示要求，并就有关工作进行部署。成立专项工作领导小组。成立制止餐饮浪费专项行动领导小组，下设6个专项工作组，并制定工作方案、细化工作措施，将制止餐饮浪费工作纳入各地区食品安全管理、评议考核、示范创建等工作中。同时，建立全省网络餐饮服务第三方平台季度约谈机制，督促“美团”“饿了么”订餐平台落实主体责任，完善外卖食品禁止浪费制度措施。

　　二、强化农业生产环节节约减损

　　强化农业防灾减灾能力。开展绿色防控与统防统治技术示范及重大病虫害监测预警，健全与气象、水利、应急等部门的信息共享和沟通协调机制，加强预报预警和技术指导服务能力。推进机收减损。印发《吉林省2023年主粮作物机收减损工作方案》，开展主粮作物机收减损“大宣传、大培训、大比武”系列活动，加快推动机收减损工作扎实有效开展。

　　三、加强粮食储存环节减损

　　做好粮食企业仓储设施节约减损。印发《吉林省粮食和物资储备2023年工作要点》，实施优质粮食工程，强化产业发展基础，已完成1.6万吨仓容升级改造（扩建）。推进“地趴粮”整治。印发《2023年度全面推进“地趴粮”整治工作实施方案》，明确了2023年整治“地趴粮”工作总体要求、工作目标、解决方法、进度安排及保障措施。建立调查监督机制。各级粮食行政管理部门分级负责，聚焦粮食产后流通重点领域和关键环节，综合运用“抽样调查、测算分析、综合评估”等方法，做好全省粮食储存环节损失损耗调查工作。

　　四、提升粮食运输环节减损能力

　　开展农村物流网点调查。印发《关于开展全省农村物流网点调查统计工作的通知》，各地交通运输部门会同农业农村、商务、供销、邮政等部门对辖区内农村物流节点进行摸排统计，优化农村物流网络布局，整合农村物流节点资源。组织召开全省农村物流高质量发展联席会议。谋划部署2023年农村物流发展重点工作任务。推进农村公路建设。持续推动“四好农村路”建设，完善农村公路村村通工程，减少粮食在运输过程中的抛洒遗漏。

　　五、推进粮食加工环节节粮减损

　　推荐一批典型案例。印发《关于征集全国粮食加工环节减损增效典型案例的通知》，开展粮油加工环节减损增效典型案例征集工作，择优向国家推荐吉林省禾粮粮油工业有限公司“负压蒸发浸出工艺及冷凝水回收技术”等10个加工损失低、技术装备先进、应用成果明显的典型案例。实施优质粮食工程项目建设。截至目前，已完成投资1亿元，支持31户粮油企业升级改造生产工艺，按国家标准和标样适度加工，合理控制加工精度，升级改造生产工艺，提高加工转化率。

　　六、坚决遏制餐饮消费环节浪费

　　加强行业协会指导。指导行业协会发布行业倡议，常态化推进“光盘行动”，鼓励餐饮服务单位将节约理念纳入员工培训范围，引导消费者适量点餐、理性消费，履行节约提醒义务。支持餐饮企业举办餐饮节约活动，加强反面典型曝光力度，抵制“大胃王吃播”等不良现象。培育绿色餐饮主体。发挥餐饮龙头企业带动作用，提倡按照宴席预定情况，合理安排餐台数量、类型，实施“N+备用桌数”预定机制，消费者在与餐饮服务单位协商的基础上，可将未使用的预定桌数改期使用。支持自助餐服务单位实施对消费者浪费行为适当加收费用等措施，建立备餐评估、供餐巡视等制度，提醒消费者按需、少量、多次取餐。加强监管责任。印发《关于全省市场监管系统常态化开展制止餐饮浪费工作的提示函》，督促各地加强餐饮外卖平台管控、餐饮行业监管及行业协会引导等工作的落实。抓好公共机构餐饮节约。对全省日平均用餐人数超过100人次规模的县级以上党政机关食堂反食品浪费工作评估情况开展摸底调查，建立机关食堂反食品浪费工作成效评估和通报制度。

　　七、加强反食品浪费执法监督

　　开展“随机查餐厅”行动，以单位食堂、婚宴、自助餐、商务活动用餐、旅游团队用餐的餐饮服务经营者为重点对象，督促餐饮服务单位落实主体责任，主动告知消费者适量点餐、适量取餐，不得诱导、误导消费者超量点餐。加强网络订餐平台管理，指导平台企业认真贯彻落实《中华人民共和国反食品浪费法》相关规定，制定具体措施配合法律法规宣传和实施。截至目前，全省共检查餐饮服务单位38267家，发现存在餐饮浪费行为的餐饮服务经营者119家次，整改问题221个，开展“随机查餐厅”行动730余次，下达责令整改并予以警告的案件31件。

　　八、大力推进节粮减损科技创新

　　加大科研投入。2023年投入科研经费1300余万元，支持育种科技创新、农业高效绿色生产技术科技创新、饲料粮减量替代科技创新、农机装备科技创新及粮食加工科技创新等方面的重点项目30余项。推进生物育种。支持省农业科学院牵头69家科研院所成立“吉林省作物生物育种联盟”，应用“常规育种+生物技术+信息化”现代育种新模式，开展作物育种联合攻关，强化技术培训辅导，加强品种改良测试和成果转化，加快培育突破性新品种。
　　九、加强节粮减损宣传教育引导
　　统筹省内主要媒体扩大宣传。在重点新闻栏目和新媒体平台进行广泛宣传报道，全方位、多角度、立体化呈现2023年“粮食节约和反食品浪费”工作的新实践、新成效，全力营造正面积极的舆论氛围。2023年共刊（播）发全媒体稿件190余篇，阅读量100余万次。依托活动加强宣传。结合“世界粮食日”“科技周”“粮食实验室开放日”等活动，宣传食品安全知识，讲解粮食质量标准，科普粮食质量安全知识，倡导爱惜粮食和节约粮食，共制作发放宣传品2万余份，下载转发电子版宣传资料3万余次，线上线下受众达5万余人次。发布《反对餐饮浪费倡议书》，持续开展制止餐饮浪费进饭店、进学校、进社区、进乡村、进平台“五进”活动，多部门联合举办“文明餐桌从我做起”“公筷行动”“光盘行动”等系列主题宣传活动，累计开展宣传报道183篇，发放宣传海报20156份。
　　下一步，我省将坚持把“厉行粮食节约、反对食品浪费”作为保障粮食安全的重要举措，按照国家食品浪费调查评估工作整体安排，开展全省食品浪费抽样调查，完善粮食损失浪费监测评估体系，持续推进粮食全产业链各环节节约减损。加强执法监督，推动反食品浪费工作在全社会各领域落地落实。充分利用各种宣传方式，大力宣传食品安全和科普知识，倡导爱粮节粮、健康消费的社会风尚。
