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《吉林省公路工程平安工地建设管理实施办法》政策解读
　　2023年11月27日，吉林省交通运输厅印发了《吉林省公路工程平安工地建设管理实施办法》（以下简称《实施办法》），于2023年12月1日起施行。为便于更好贯彻领会《实施办法》主要内涵，现就有关政策内容解读如下：

　　一、制定背景
　　2018年4月，交通运输部印发《公路水运工程平安工地建设管理办法》，制定了适用于高速公路项目的考核评价标准。2020年以来，交通运输部又印发了《交通运输部办公厅关于进一步推进公路水运工程平安工地建设的通知》《交通运输部关于加强公路水运工程建设质量安全监督管理工作的意见》，进一步规范公路工程平安工地建设。平安工地建设对提高工程建设安全，促进交通高质量发展具有重要作用，目前已成为公路工程施工安全生产工作的重要载体。为深入做好我省公路工程平安工地建设相关工作，省厅在深入调研、征集意见的基础上，组织制定了《实施办法》。《实施办法》的出台对于贯彻落实交通运输部的相关要求，持续深化我省公路工程平安工地建设，加强公路平安工地建设考核评价工作，实现平安工地建设全覆盖具有重要意义。

　　二、主要依据
　　《公路水运工程平安工地建设管理办法》（交安监发〔2018〕43号），《关于进一步推进公路水运工程平安工地建设的通知》（交办安监〔2020〕44号），《关于加强公路水运工程建设质量安全监督管理工作的意见》（交安监规〔2022〕7号）。

　　三、制定过程
　　根据2023年省交通运输厅重点工作安排，从2023年2月启动了《实施办法》的编制工作。根据交通运输部《公路水运工程平安工地建设管理办法》要求，结合我省公路建设安全生产实际情况及平安工地建设经验，在借鉴外省先进经验的基础上，于4月份形成了征求意见稿，并书面征求了各地区、各单位意见，并同时通过厅门户网站公开征集社会公众意见，根据意见和建议对征求意见稿进行了修改完善。7月份，邀请相关专家，组织召开了《实施办法》专家论证暨风险评估会，根据专家意见对部分条款进行了修改，8月份，通过公平性竞争审查,9月份，通过合法性审查。

　　四、总体框架
　　《实施办法》正文共五章26条。第一章总则共5条，主要阐明了对公路项目和从业单位的总体要求，明确了交通主管部门、公路管理机构及监督执法机构的监管职责。第二章平安工地建设内容共6条，明确了公路项目安全生产管理的重点工作，对从业单位在合同承诺、安全生产资金投入、全员责任落实、标准化建设、应急管理等方面提出了具体要求，强调安全生产关口前移，构建安全生产风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制。第三章平安工地考核评价共7条，主要阐述了考核评价机制，明确了公路项目从业单位的考核评价工作职责，强调了监管部门职责，对于考核评价工作流于形式、弄虚作假的予以处理，发现违法违规的依法实施行政处罚。第四章省级平安工地典型申报共6条，将建设成果显著的公路项目树立为典型并予以奖励，规定了申报程序、评价标准和奖励措施。第五章附则2条，内容包括平安工地结果报送程序和办法实施日期。另外，《实施办法》附件作为正文条款的详细说明和指导，提出了考核办法和标准，附录了工作用表，提高了考核评价的操作性。

　　五、主要特点
　　（一）等级公路全面覆盖。经依法审批的新建、改建、扩建各等级公路项目在施工期间均应要求开展平安工地建设。

　　（二）监管职责清晰明了。进一步明确了各级交通运输主管部门、公路管理机构和质量监督执法机构的平安工地建设监管职责。

　　（三）评价标准操作性强。工程项目划分为大中型、小型两个等级，针对不同工程规模和安全生产投入实际，差异化制定考核评价标准，保证了考核评价具有可操作性。

　　（四）评价标准内容全面。二级及以上公路评价标准涵盖了桥梁、隧道、路基、路面等主体工程和房建、绿化、交安、机电等附属工程，实现了主体和附属工程施工平安工地建设考核评价全面覆盖。

　　相关文件：吉林省交通运输厅关于印发《吉林省公路工程平安工地建设管理实施办法》的通知
