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　　 《吉林省100总吨以下内河船舶船员培训考试和发证管理办法》政策解读 

　　为促进我省水路运输事业高质量发展，方便小型船舶船员参加培训考试，申请证书，省交通运输厅制定了《吉林省100总吨以下内河船舶船员培训考试发证管理办法》及《吉林省100总吨以下内河船舶船员培训考试大纲》（以下简称《办法》），现将有关内容解读如下： 

　　 一、起草背景 

　　1992年之后，我国内河船舶按照船舶总吨位大小划分为五个等级，船员职务等级晋升过程较为复杂和漫长。2008年金融危机后，航运市场迅速复苏，高等级船员数量不足问题严重制约航运企业的经营和发展。2015年，交通运输部印发《中华人民共和国内河船舶船员适任考试和发证规则》，将原来船舶五个等级调整为三个，压缩了船舶层级数量，提高了船员职级晋升速度。调整前船舶最小等级是50总吨以下，调整后扩大至300总吨以下。这样的调整导致300总吨以下所有船舶不论大小，船员均采用同一培训考试标准，而且培训和考试大纲中有大量关于雷达、电罗经等不涉及小型船舶的内容，实施后引发很大争议。全国内河特别是非水网省区普遍认为《规则》的等级划分不够细致，增加了小型船舶船员的义务，抬高了培训考试难度，影响水上旅游业的发展。 

　　目前广东、广西、浙江、海南、湖南、山西、辽宁等省份均已制定并实施适用于本辖区的《100总吨以下内河船舶船员培训考试发证管理办法》。 

　　 　二、主要依据 

　　（一）《中华人民共和国船员条例》（国务院令第726号 ） 

　　（二）《中华人民共和国内河交通安全管理条例》（国务院令第355号 2019年修订） 

　　（三）《交通运输部关于修改<中华人民共和国船员培训管理规则>的决定》（ 交通运输部令2019年第5号） 

　　（四）《交通运输部关于修改<中华人民共和国内河船舶船员适任考试和发证规则>的决定》（交通运输部令2020年第12号） 

　　《<中华人民共和国内河船舶船员适任考试和发证规则〉实施办法》（海船员〔2021〕46号） 

　　 　三、制定过程 

　　2023年7月，根据调研并结合我省实际，起草了《吉林省100总吨以下内河船舶船员培训考试和发证管理办法（征求意见稿）》及《吉林省100总吨以下内河船舶船员培训考试大纲》，随后向各地交通运输主管部门、船员培训机构和航运企业征求了意见，并进行了修改。9月12日至10月10日，通过省厅官网向社会广泛征求意见；10月27日，组织完成了专家论证暨风险评估会；10月30日通过公平竞争审查，11月4日通过合法性审核，并于11月23日由第二十二次厅党组会审议通过，最终形成了此稿。 

　　 四、《办法》及大纲的主要内容 

　　《办法（送审稿）》分为五章二十三条和一个附录，各章的内容及其说明如下： 

　　第一章是总则，共有三条，主要包括《办法》制定的目的、适用范围、实施机关等内容。 

　　第二章是培训和考试，共有六条，主要包括培训机构资质要求、培训内容要求、考试报名资格要求、考试科目和考试成绩发布等内容。 

　　第三章是发证和管理，共有五条，主要包括初次申请证书条件、证书到期换发、证书遗失（污损）补发的要求。 

　　第四章是水上服务资历要求，共有三条，主要包括船员水上服务资历的填写要求，专业院校毕业生申考证书、小型船舶驾驶员解除限制的要求等内容。 

　　第五章是附则，共有六条，主要包括证书吊销后重新申请的要求、考试费收费标准、证书签注和实施时间等内容。 

　　附录是《吉林省100总吨以下内河船舶船员培训考试大纲》，主要内容包括避碰与信号、船舶操纵、航道与引航、职务与法规、轮机常识、船舶货物运输管理和掌握船舶维护与修理常识等培训内容和培训课时要求。 

　　 五、需要说明的问题 

　　制定《吉林省100总吨以下内河船舶船员培训考试发证管理办法》及《吉林省100总吨以下内河船舶船员培训考试大纲》，用以解决《内河船舶船员适任培训和考试大纲》中教学内容与我省实际不符，申请证书条件过高等问题。一是删减了雷达、电罗经、测深仪、长江干线航行客渡船的责任、船舶分道通航、船舶定线制、与海船相遇的避让措施、船员交接班、有毒液体污染物处理等我省小型船舶不适用的内容。缩减培训时间，提高培训效率，降低学员经济负担。二是取消了小型船舶船员参加适任考试和申请证书的水上服务资历要求。我省受气候影响，约有半年时间处于冰封期，船舶无法航行，船员积累服务资历困难，而我省小型船舶又以快艇、排筏为主，船舶吨位较小，水上服务资历的作用相对有限。取消小型船舶船员服务资历的要求，船员可以集中参加基本安全考试和适任考试，减少多次往返考试地点的负担，申请证书时可以同时申请记载服务资历的《船员服务簿》和小型船舶船员《适任证书》，无需先后申请两次，真正做到“只跑一次路”。三是在《吉林省100总吨以下内河船舶船员培训考试大纲》中，有针对性的增加了冰封期船舶安全管理等具有我省特色的培训内容，使学员更好的掌握船舶过冬的注意事项，防止冬季船舶电气火灾、自沉、脱缆、阻凌等险情和事故的发生。 

　　 相关文件： 吉林省交通运输厅关于印发《吉林省100总吨以下内河船舶船员培训考试和发证管理办法》的通知 

