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　　 《吉林省自然资源厅关于进一步规范建筑石料开采管理的通知》政策解读 

　　  

　　我省建筑石料矿山以中、小型居多，一些区域仍存在布局不合理、存量资源开发利用率低、绿色开采标准不够高等问题。为深入贯彻落实党的二十大精神和习近平生态文明思想，坚持生态优先、绿色发展，合理开发建筑石料资源，省自然资源厅制定了《关于进一步规范建筑石料开采管理的通知》(吉自然资规〔2023〕12号，以下简称《通知》），现将有关政策内容作如下说明。 

　　 一、《通知》制定的背景是什么？ 

　　建筑石料作为工程建设最基本的原材料，对基础设施建设和重要产业建设有重要作用，但需合理有序开采才能实现生态效益和经济效益。截止目前，全省共有建筑石料矿山270余个，设计生产规模近7500万立方米/年，从近几年的市场需求看，每年的需求基本都在3000万立方米以下，从现有矿山总量和实际市场需求量看，是完全满足需求的。因此，制定有效的政策措施强化资源的高效、集约、节约利用，盘活现有的建筑石料矿山资源，减少新建矿山数量，对保护生态环境和保障市场需求具有重要意义。 

　　 二、《通知》通过哪些措施规范矿政管理以及采矿权人开采行为？ 

　　一是要强化规划管控。新设采矿权最低开采规模原则上不低于30万立方米/年，对保障能源、交通、水利等重大基础建设项目或边远地区的，最低开采规模不得低于10万立方米/年。矿区范围不得以山脊划界，提倡山体整体出让、整体开发,禁止大矿小开、一矿多开，严格控制开采最终境界。禁止在铁路、国道、省道两侧的直观可视范围内新设建筑石料采矿权，已设置的采矿权不得扩大矿区范围。对现实有需要但未纳入矿产资源规划的开采区块，综合考虑论证后纳入矿产资源规划数据库管理。 

　　二是要用好存量，控制增量。前面的背景中已经介绍了全省建筑石料矿山的家底情况，关键是盘活已设建筑石料矿山存量资源。对生产规模达不到30万立方米/年且剩余资源储量满足升级后5年及以上服务年限的建筑石料矿山，要限期升级改造，提高生产规模；对停产矿山，尽快组织推动矿山企业恢复生产；对筹建矿山，督促矿山企业加快建设，争取早日投产。在控制增量方面，尽量不新设或少设建筑石料矿山，实行全省建筑石料矿山总量控制、动态管理，原则上以市（州）级行政区为单位，保持现有建筑石料矿山总数不增加。 

　　 三、《通知》在竞争性出让和“净矿”出让方面有哪些要求？ 

　　按照规定，对建筑石料矿山全面实行招标、拍卖、挂牌方式公开竞争性出让。出让方案、出让公告及相关文件一律不得设定非法定准入条件、排他性或限制性门槛等。 

　　在“净矿”出让方面，出让前做好出让范围核查、实地踏勘，会同生态环境、水利、林草、农业农村、文旅等有关部门联动审查,以及编制矿产资源储量核实报告、矿产资源开发利用方案、采矿权出让收益评估等，成交后要做好服务，指导竞得人（或中标人）组织申请材料，及时予以办理采矿权登记。 

　　 四、《通知》在绿色开采方面有哪些要求？ 

　　建筑石料矿山均为露天开采，对地表环境影响直观而明显，开发管理不当会引发环境问题。要求矿山企业严格按照开发利用方案的要求开采，将生态保护修复贯穿采矿活动全过程，发证机关每年对建筑石料矿山进行内业核查和实地核查“全覆盖”。要积极推进建筑石料矿山绿色矿山建设，将绿色矿山建设任务纳入合同制管理。对新建矿山，已设矿山以及剩余储量可采年限不足3年的生产矿山在绿色矿山建设或管理方面提出了明确要求。 

　　 五、《通知》在监管和执法方面有哪些要求？ 

　　《通知》对省市县三级自然资源主管部门在监管方面均明确了任务分工，目的是规范建筑石料矿山开采行为，维护良好的开采秩序，推动矿业绿色可持续发展。县级自然资源主管部门要加强监管，强化执法，对采矿权人不履行法定义务或履行法定义务不到位的，涉及无证开采、越界开采等违法违规行为，按规定予以处理。市级自然资源主管部门要加强对辖区县级自然资源主管部门在规划执行、“净矿”出让、绿色矿山建设、矿山生态修复等方面的监督指导。省厅每年对全省建筑石料采矿权出让和监管情况开展督导。三级自然资源主管部门同向发力、同频共振，共同维护和规范建筑石料开采的良好秩序。 
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