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　　吉林省文化和旅游厅关于印发《全省文化和
　　旅游公共服务2024年工作要点》的通知
　　吉文旅发〔2024〕21号
各市（州）文化广播电视和旅游局、长白山管委会旅游和文化体育局、长春新区社会事业发展局、中韩（长春）国际合作示范区文教卫体局，梅河口市文化广播电视和旅游局；各县（市、区）文化和旅游局；省图书馆、省文化馆：

　　为了进一步贯彻党的二十大精神，落实全国和省宣传思想文化工作会议精神，现将《2024年全省文化和旅游公共服务工作要点》印发给你们。请各市县文旅行政主管部门、省直相关单位认真研究，积极筹划，强化落实，共同推动全省文化和旅游公共服务高质量发展。

 

　　附件：2024年全省文化和旅游公共服务工作要点
　　

 

　　

　　吉林省文化和旅游厅

　　2024年1月17日

　　

　　

　　附件
　　2024年全省文化和旅游公共服务工作要点
 

　　一、做好《吉林省公共文化服务保障条例》的学习宣传贯彻工作
　　《吉林省公共文化服务保障条例》（下称《条例》）经省第十四届人民代表大会常务委员会第五次议表决通过，于2024年1月1日起施行。《条例》的颁布实施，充分体现了省委、省政府、省人大对公共文化建设事业的重视和支持。各地要以《条例》施行为契机，以各级公共文化阵地为载体和平台，采取灵活有效的方式方法加强《条例》学习宣传，提高广大文化工作者依法服务意识。同时，加强《条例》的贯彻落实，依法开展各项工作，力争较短时间内，在设施建设、运行机制、产品供给、保障能力等方面进一步补齐短板，更好满足本地人民群众精神文化生活。省里已召开新闻发布会，向社会进行了公开宣传，下一步，省里将印发一批《条例》读本和宣传海报，协助各地加强学习宣传工作。

　　二、省文旅厅组织实施重点工作
　　（一）公共文化服务方面。启动国家《“十四五”公共文化服务体系建设规划》实施情况终期评估、第六次全国文化馆评估定级等工作；推动公共文化新空间建设，开展全省首批年度十佳城市书房、十佳文化驿站评选及宣传等工作；组织参加全国最美公共文化新空间评选活动；开展“2024—2026”年度“吉林省民间文化艺术之乡”评审命名和建设管理工作；开展全省第二次乡镇街综合文化站评估定级工作；联合省委宣传部、省发改委开展第二批公共文化服务高质量发展典型案例遴选工作；开展“千乡万村”公共文化服务高质量发展试点工作；开展首批优秀乡镇综合文化站典型案例遴选工作；开展国家级公共文化服务体系示范区创新发展交流活动；实施智慧图书馆、公共文化云等数字化建设项目，验收2023年度项目任务完成情况；开展2024年度公共图书馆、文化馆服务宣传周活动；开展文化和旅游领域学雷锋志愿服务“四个100”先进典型推选活动；组织实施“春雨工程”文化和旅游志愿服务边疆行活动；组织参加全国公共文化机构新媒体影响力评选与公共文化活力短视频大赛。组织参加第十届中国少年儿童合唱节、第二十一届中国老年合唱节；组织参加全国“四季村晚”、广场舞展演活动；指导各古籍收藏单位完善古籍保护、修复、整理、数字化等工作规范。

　　（二）旅游公共服务方面。遴选7对高速服务区开展旅游宣传栏建设；开展第一批高速公路景区导引标识牌建设；与交通厅联合下发相关文件和方案，共同开展城市旅游集散服务中心评审与复核、拓展客运站旅游服务功能、加强乡村通景道路建设等相关工作；策划开展好2024—2025年度冰雪季“吉风吉韵送吉祥“服务游客活动；开展国家级旅游风景道达标认定、旅游公路等级评定工作；组织参加首批国家旅游服务示范城市、示范项目评选工作；组织参加A级旅游景区、重点旅游城市厕所革命“十佳”案例评选工作。

　　三、市县文旅行政部门组织实施主要工作
　　（一）公共文化服务方面。一夯实阵地建设。推进独立村级综合文化服务中心建设。各地要根据农村实际，在人口集中、基础好、有需求的乡村，通过自建、援建、置换等方式建设独立的村级综合文化服务中心，进而辐射带动引领周边区域的公共文化工作。推动屯一级的文化小广场建设。各地要深入了解，在确实需要且具备条件的村屯开展文化小广场建设，打通公共文化服务阵地“最后一公里”。提升乡镇综合文化站服务效能。结合全省评估定级工作，各地要继续加大乡镇综合文化站的整改力度，真正实现有场所、有人员、有经费、有活动的基本目标，提高利用率。开展公共文化新空间建设。落实好2023年全省新空间建设会议精神和相关文件要求，制定相关计划方案，有效推动公共文化新空间建设，注重品牌意识，努力建设一批管理先进、特色鲜明、融合共生、有温度的高品质的文化空间。
　　二是强化产品供给。提升阵地服务效能。市县两级公共图书馆、文化馆要进一步规范服务时间、丰富服务内容、创新服务方式、细化服务标准，策划好向高品质服务转变。培育和擦亮品牌文化活动。各地要注重挖掘提炼特色文化元素，持之以恒地培育和打造本地独有的群众文化活动品牌，提高活动影响力和生命力。开展主题文化活动。元旦、春节、五一、十一等重大节假日，各地要积极策划群众参与度高的主题性文化活动，为群众提供展示自我、沟通交流和文化娱乐的平台。特别是国家近两年持续推动“村晚”活动，各地要认真抓好，争取早日实现县县有四季“村晚”。
　　三是推进数字化服务。推进智慧图书馆建设。省图书馆要发挥行业龙头作用，推动带领相关市县图书馆有效完成2024年度智慧图书馆建设任务，创新数字化服务体验方式。推进公共文化云建设。省文化馆要按照2024年度数字化工作任务，整合并通过平台呈现好文化资源，不断完善提升我省公共文化云平台的内容和功能。
　　四是统筹城乡一体。优化资源配置。深入推进文化馆图书馆总分馆制建设，年底前基本实现70%以上的乡镇（街道）建有文化馆图书馆分馆。加强艺术普及。省市县三级文化馆要根据城乡群众需要，深入城乡积极组织开展文化艺术普及，培育民间文艺团队和文化品牌。开展志愿服务。各地要继续完善文化和旅游志愿服务准入（出）、活动开展、过程管理、品牌培育、工作保障等相关制度和工作机制。积极筹划“春雨工程”—文旅志愿服务边疆行活动，参与我省与边疆民族地区遴选对接，展示吉林文化底蕴，提升文化志愿服务效益和影响力。
　　（二）旅游公共服务方面。一是按照《吉林省旅游厕所建设管理暂行办法》，加强日常管理，提升服务品质。充分利用“全国旅游厕所管理系统”，实时进行信息维护和更新，同时持续推进旅游厕所电子地图标和“一厕一码”在线评价反馈平台建设；二是要按照各自制定的开展旅游厕所质量评定方案，依据《旅游厕所质量要求与评定》（GB/T 18973-2022）国家标准认真组织实施；三是加强文化与旅游在公共服务方面的融合共建工作，提升景区服务质量，让游客更好体验当地特色文旅资源。四是加强与同级交通部门的沟通协调，加强通景道路、通景公交专线等建设，提高旅游交通便利性。
