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　　关于印发全省医保政务服务第二批下沉
　　事项清单的通知 

吉医保联〔2024〕9号 

各市（州）医疗保障局、政务服务和数字化建设管理局，长白山管委会医疗保障局、政务服务和数字化建设管理局，各县（市、区）医疗保障局、政务服务和数字化建设管理局： 

　　为贯彻《国务院关于进一步优化政务服务提升行政效能推动“高效办成一件事”的指导意见》（国发〔2024〕3号）精神，完成建设“15分钟医保服务圈”的全省民生实事任务要求，落实《关于印发加快完善全省医保服务体系建设推进服务下沉工作方案的通知》（吉医保联〔2023〕15号）和《关于印发全省医保政务服务首批下沉事项清单的通知》（吉医保联〔2023〕32号）要求，持续推进医保服务体系建设，规范设置下沉各类服务网点办理的医保服务事项，现就有关事项通知如下： 

　　 一、下沉服务事项 

　　1.下沉到乡镇（街道）便民服务中心事项共14项。持续推进首批下沉服务事项12项；新增第二批下沉服务事项2项。（具体下沉事项见附件） 

　　2.下沉到村（社区）便民服务站事项共8项。持续推进首批下沉服务事项7项；新增第二批下沉服务事项1项。（具体下沉事项见附件） 

　　3.下沉到定点机构、电子凭证合作金融机构、合作商业保险机构和医保网络运营商营业网点事项共14项。持续推进首批下沉服务事项12项；新增第二批下沉服务事项2项。（具体下沉事项见附件） 

　　 二、工作要求 

　　 （一）明确工作任务。按照以依托乡镇（街道）、村（社区）便民服务中心（站）综合窗口为主，依托两定机构、合作银行、商保机构等第三方合作单位为辅，将医保服务延伸到商圈、大型企业、产业园区、学校、旅游景区等，2024年底前基本实现乡镇（街道）、村（社区）医保服务全覆盖的工作任务。 

　　 （二）合理设置网点分布。在确保不浪费资源的情况下，以15分钟服务圈为标准，精细化梳理当前网点分布，既做到不重复建设，又灵活设定密集商圈等地网点数量，真正实现医保业务方便办、就近办。 

　　 （三）畅通信息公开渠道。主动公开服务网点信息、可办理事项清单。及时公布办事流程，方便群众查阅和监督。 

　　 （四）强化人员培训。持续做好基层服务人员业务培训和指导，使其真正成为医保的“明白人”、群众的“讲解员”。定期根据医保政策和服务的变化，及时更新培训内容，确保服务网点人员的知识和技能与时俱进。 

　　 （五）建立调度机制。各地要建立工作台账，定期报送本统筹区工作进展情况，及时跟进业务办理情况，确保数据真实准确，进一步推动下沉事项落实落地。省医保局将结合服务下沉整体工作定期进行通报并适时组织调研。 

　　 （六）加强网点标准化建设。落实基层服务网点管理办法和建设标准，按照医保经办机构的标准和规范向参保群众提供医保服务。通过标准化建设，规范服务流程，提高工作效率，进一步加强基层服务网点标准化规范化建设，为参保人提供更加高效、便捷的服务。 

　　 （七）推进线上线下“同质办”。提升线上、线下医保服务质效，在不断提升服务网点窗口业务经办能力同时，主动为办事群众和企业提供“网上办”“视频办”“帮代办”“自助办”等服务。坚持为老年人、残疾人等特殊群体设立医保业务办理绿色通道，提供“上门办”“寄递办”“陪同办”“优先办”等服务，实现线上经办与线下经办互补。 

　　 （八）探索推进更多事项下沉。各地医疗保障局、政务服务和数字化主管部门要根据下沉事项落地实施情况，结合本地实际，根据基层承接能力，探索将生育津贴支付、围产补贴支付等服务事项下沉到乡镇（街道）。 

　　 附件：全省医保政务服务下沉事项清单 

　　吉林省医疗保障局  吉林省政务服务和数字化建设管理局 

　　2024年3月29日 

