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吉林省粮食和物资储备局关于进一步做好农户储粮减损工作的通知
吉粮仓〔2024〕10号
各市（州）、县（市、区）粮食和物资储备局：

　　为贯彻落实国家和省委、省政府关于粮食节约行动的决策部署，切实做好农户安全储粮工作，提升粮食产后服务能力，促进粮食提质升级和保障粮食安全，现就进一步做好农户储粮减损有关工作通知如下：

　　一、明确总体要求，扎实推进农户储粮减损工作
　　深入贯彻习近平总书记关于粮食安全、节粮减损和视察吉林重要讲话重要指示精神，结合实施乡村振兴战略、率先实现农业现代化和千亿斤粮食产能提升工程，坚持问题导向，突出农民主体，以社会化服务为依托，以资源统筹、技术指导、政策引导、宣传教育为手段，完善责任体系，健全督导机制，巩固“地趴粮”整治成效，逐步改善农户储粮条件，努力提升产后粮食处置能力，推动构建农户安全储粮的长效机制。

　　二、尊重农民意愿，指导农户因地制宜安全储粮
　　充分考虑农户的种植规模、储粮条件、资金投入、劳动力状况、售粮需求等因素，引导农户采取科学储粮示范仓、简易储粮仓、玉米楼子/栈子、网囤以及趟子围挡等不同储粮方式实现安全储粮。拓展存储空间，利用村集体建设用地、低效用地、荒地、闲置学校等，集中搭建立体储粮设施，配套小型传输机、铲车等整理设备，变“分散储粮”为“集中储粮”，便于粮食管护和集中管理。

　　三、探索服务途径，努力提升粮食产后服务能力
　　（一）发挥粮食产后服务功能。鼓励粮食产后服务中心和参与粮食产后服务的社会各类主体积极探索新型合作模式，发挥各自优势，补齐业务短板。推进粮食产后服务经营市场化，按照市场规律创新发展战略，实施有效的经营服务策略，建立可持续的运行机制。鼓励和支持服务中心（服务主体）与新型农业经营主体建立稳定合作关系，提供清理烘干、应急保粮、储粮保管、加工转化、市场销售等基础服务。有条件的，还可提供生产资料、粮机租赁、订单农业、交售运输、种植服务、信息服务、技术指导等延伸服务，拓展服务的广度和深度。

　　（二）加大粮食烘干储存服务力度。整合社会仓储资源，加快建立企业和农户共同认可的粮食公共仓储市场化服务机制，通过探索“企业+合作社+农户”等多种方式，充分发挥粮食产后服务中心（服务主体）作用，为农户提供代烘干、代储存等服务，使粮食能够得到及时有效清理和保质烘干，满足安全储粮和加工要求。将农户粮食整理成标准产品，由企业代储代销，提高农户市场议价能力，拓宽售粮渠道。

　　（三）提升新型农业经营主体产后粮食处置能力。支持家庭农场、农民合作社等新型农业经营主体提升粮食仓储能力，新建粮食仓储设施及购置粮食烘干、装卸、运输、检斤和检验检测设备，解决经营主体自产收获后的粮食在清理、烘干、储存等环节的堵点问题。鼓励和支持有能力的经营主体就近就便为农户提供粮食产后服务业务，降低规模种植户储粮风险隐患。

　　四、加强宣传指导，全力营造节粮减损浓厚氛围
　　（一）加强宣传引导。结合世界粮食日、粮食安全宣传周、科技活动周等活动，深入乡镇、村屯和农户推广普及安全储粮知识技术。充分发挥媒体作用，多角度、深层次、形式多样地宣传农户安全储粮的典型事例，进一步提高农户安全储粮意识。加强对粮食产后服务典型案例的挖掘总结、培育扶持、宣传推广，充分发挥示范单位的引领带动作用，提升信誉度和影响力，消除农户外储粮食顾虑，通过市场化运作，实现“存粮在库”。

　　（二）强化技术指导。组织粮食科研、质检、保管等技术人员深入乡镇、村屯和农户，现场传授储粮装具搭建、使用方法和庭院安全储粮技术，针对不同储粮型态，指导农户科学储粮。尊重农户意愿，就近就便搞好农企对接，减少中间环节，降低农户自储粮食风险。通过举办培训班、宣讲会、座谈会、现场会等多种方式，培养一批农户安全储粮技术能手。

　　（三）加强业务培训。通过现场交流会、网络平台等方式对粮食产后服务中心（服务主体）人员进行专业能力和安全生产培训，提高粮食清理、烘干、储存、加工等环节技术水平和操作技能，促进改善服务质量，提升服务效率，确保安全作业。

　　五、落实保障措施，构建农户安全储粮长效机制
　　（一）加强组织领导。各地要深刻认识粮食产后节粮减损工作的紧迫性、艰巨性和长期性，在地方党委、政府的组织领导和强力推动下，加强与农业农村等部门及乡镇政府的沟通协调，完善工作机制、明确目标任务、落实工作措施，做好统筹协调、跟踪调度、技术服务和检查指导等工作。

　　（二）落实支持政策。各地要结合优质粮食工程等项目建设，支持符合条件的社会各类主体，特别是家庭农场、农民专业合作社等新型农业经营主体建设必要的粮食仓储设施，提升粮食产后处置能力。研究落实对经营主体自产并通过租仓储存的粮食给予租仓定额补贴政策，降低粮食收储成本。

　　（三）规范企业服务。各地要督导粮食产后服务中心（服务主体）严格遵守国家法律法规，以合同方式约定双方合法权益。按照服务专业化、运营市场化的原则，规范服务经营，主动公开服务范围、服务流程、收费标准、收费依据等，自觉接受社会监督。及时采集粮食产后服务经营数据信息，评估总结运营情况。指导服务中心（服务主体）加强财政资金投资建设的设施设备等资产的管理，避免造成资产流失。
　　（四）强化结果运用。省里将加强对各地农户储粮减损工作的督促指导，从责任落实、宣传引导、技术指导、政策引导、检查考核等方面，推动构建农户安全储粮的长效机制。将农户安全储粮作为落实粮食节约行动的一项工作措施纳入市（州）耕地保护和粮食安全责任制考核指标，推动农户储粮减损工作取得实效。
　　附件：农户庭院储粮注意事项
　　吉林省粮食和物资储备局
　　2024年4月22日    
　　
　　
附件
农户庭院储粮注意事项
　　收获后的玉米穗，特别是籽粒水分超过28%的，应经过必要的通风晾晒、选棒、去除苞叶后，净穗装仓储存。
　　一、储粮装具储粮
　　农户储粮装具主要包括钢管围网矩形储粮仓、简易玉米栈子/楼子、聚丙烯网囤/铁网囤。
　　1.确保基础稳固。储粮装具放置的地面应平整硬实不积水，有条件的放置在水泥、红砖或夯实的地面上。装具支撑良好，有抗拉不膨胀、抗倾覆等安全措施。
　　2.搭建装具规范。储粮装具的底部以离地20厘米以上为宜，做到离地通风。根据当地自然条件和土质特点，也可选择在装具底部铺垫适量陈玉米芯或其他透气防潮垫层。储粮仓/栈子/楼子的宽度和网囤直径以不超过1.8米为宜，对超过1.8米的应合理设置通风道排潮气。对空气干燥且风穿透力较强的地区，储粮装具在确保风可穿透前提下，可适当加宽或加大直径。储粮仓/栈子/楼子应配顶盖，网囤备有苫盖。
　　3.加强加固装具。引导农户做好科学储粮示范仓和自制储粮装具的日常维护，检查连接部位（连接件）、顶盖等是否存在安全隐患，适时做好铁质仓体的防锈处理，对仓体进行必要加固，确保储粮装具结构安全。规范搭建和拆解网囤并妥善保管，提高储粮装具利用率。
　　二、趟子围挡储粮
　　因趟子堆体较矮、通风效果差，适用于短期储粮。趟子应选择在地势稍高、地面不积水的地方。根据当地自然条件和土质特点，可在底部铺设垫层，有条件的放置在水泥、红砖或夯实的地面上。趟子不易过大，应根据场地面积适当分隔，保持合理间距，便于通风。对空气干燥且风穿透力较强的地区，趟子可适当加宽，在趟子中部每隔2米纵向放置通风笼为宜，四周使用通风网袋装穗或其他材料做围挡，并备有苫盖。储粮期间应密切关注气温和粮情变化，必要时进行翻整通风，避免中下部粮食发热生霉。
　　三、集中储粮点储粮
　　储粮方式和注意事项参照农户储粮装具储粮。集中储粮点应配套小型输送机、铲车、电源等设备设施，解决庭院无处存放、个人投入大、劳动力不足、不便整理和装仓出仓等问题。集中搭建的储粮仓/囤或趟子的间隔应便于自然通风和装粮出粮安全作业。
　　各地应根据实际情况，采取更加灵活有效措施，取得广大农户支持，推动农户安全储粮和科学储粮。
