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　　 关于举办吉林省第二届职业技能大赛——全省家政服务业职业技能大赛的通知 

　　 吉人社联〔2024〕40号 

各市（州）、长白山管委会人社局、商务局、总工会、妇联，梅河口市人社局、商务局、总工会、妇联： 

　　 为贯彻落实《国务院办公厅关于促进家政服务业提质扩容的意见》（国办发〔2019〕30号）精神，提升全省家政服务从业人员综合素质和技能水平，省人社厅、省商务厅、省总工会、省妇联等4部门决定联合举办吉林省第二届职业技能大赛——全省家政服务业职业技能大赛（以下简称大赛）。现将有关事项通知如下： 

　　 一、大赛主题 

　　 铸吉林匠心·展家政风采 

　　 二、大赛组织机构 

　　 （一）大赛主办单位 

　　 吉林省人力资源和社会保障厅 

　　 吉林省商务厅 

　　 吉林省总工会 

　　 吉林省妇女联合会 

　　 （二）大赛承办单位 

　　 吉林省职业技能鉴定中心 

　　 吉林省商业金融服务业工会 

　　 吉林省妇联教育指导中心 

　　 吉林省家庭服务业协会 

　　 为加强赛事组织管理和协调推动工作，成立大赛组委会（名单见附件1）。组委会下设办公室，办公室设在省人社厅农民工工作处，负责大赛的具体组织实施和日常协调工作。各项目比赛具体组织由各省直部门分工负责，省人社厅负责健康照护师项目，省总工会负责家政服务员（整理收纳师）项目、养老护理员项目，省妇联负责婴幼儿发展引导员（育婴员）项目。 

　　 三、大赛项目及形式 

　　 （一）大赛项目。大赛设家政服务员（整理收纳师）、婴幼儿发展引导员（育婴员）、健康照护师、养老护理员4个项目。 

　　 （二）大赛形式。家政服务员（整理收纳师）为双人赛，其它三个项目为单人赛，各项目比赛均以技能实操考核为主。参照相应国家职业技能标准三级编制技术文件和命题。 

　　 四、时间地点 

　　 （一）比赛时间。大赛拟于6月26日-27日举办。26日组织报到、赛前培训等，27日为开幕式、比赛日，28日上午返程。 

　　 （二）比赛地点。长春医学高等专科学校。 

　　 具体时间地点安排另行通知。 

　　 五、参赛方式 

　　 以市（州）为单位组团参赛，由人社部门牵头报名，婴幼儿发展引导员（育婴员）、健康照护师、养老护理员三个项目按每个项目每个代表团2人（长春4人），家政服务员（整理收纳师）项目按每个代表团1队（长春2队）选派选手参赛。每个参赛项目市（州）限报1名裁判、1名指导专家。 

　　 六、报名条件 

　　 吉林省内从事家政服务职业的人员或家政相关专业教师、学生（学员），且2024年5月1日前年满16周岁、法定退休年龄以内的人员（含灵活就业人员）均可报名参赛。 

　　 七、奖励办法 

　　 （一）大赛奖金、荣誉、职业技能等级晋升等激励政策，按照吉林省第二届职业技能大赛有关文件落实。获得大赛各赛项第一名选手，符合条件的按程序优先推荐申报“吉林省三八红旗手”，已获得相应荣誉的不重复授予。 

　　 （二）获得大赛各赛项前三名的选手，由大赛组委会颁发名次荣誉证书；前二分之一的参赛选手授予“优胜奖”荣誉证书。 

　　 （三）对为办赛工作作出突出贡献的单位及个人颁发“优秀组织单位”及“优秀组织个人”奖。 

　　 八、其他事项 

　　 （一）做好选拔报名。由市（州）人社局牵头，商务局、总工会、妇联要积极配合，共同组织选拔赛，于6月11日前将大赛参赛选手报名表和参赛汇总表（见附件2、附件3）word版和盖章PDF版报大赛组委会办公室邮箱。选手参赛时需持身份证。 

　　 （二）加强大赛宣传。各市（州）要将宣传工作与筹备参赛工作同步安排推进，要运用全媒体平台，采取多种方式，大力宣传选手备赛、参赛全过程，全面展示选手的精神风貌。 

　　 （三）多方筹措经费。参赛人员交通费、食宿费自理，食宿由大赛组委会办公室统一安排。大赛涉及的耗材、运输、租赁和专家费等相关费用由各项目协办单位负责。 

　　 （四）加强大赛保障。省家庭服务业协会负责接收选手报名材料；组织遴选各项目协办单位、裁判长，于5月10日前报大赛组委会办公室审定。省职业技能鉴定中心负责组织制定大赛技术规则、各项目技术文件，于5月底前公布；组织命题；仲裁。 

　　 （五）请各市（州）人社局确定一名大赛工作联络员，于5月10日前将联系方式发送至大赛组委会办公室邮箱。 

　　 九、大赛组委会办公室联系人及联系方式 

　　 大赛技术工作联系人及联系方式： 

　　 林治纯（省职业技能鉴定中心）  18604319428 

　　 大赛报名联系人及联系方式： 

　　 王志强（省家庭服务业协会）  0431-84334677 

　　 电子邮箱：jlfsa2002@126.com 

　　 附件： 

　　 1.大赛组委会名单 
　　 2.大赛参赛选手报名表 
　　 3.大赛参赛汇总表 
　　 吉林省人力资源和社会保障厅  吉林省商务厅 
　　 吉林省总工会    吉林省妇女联合会 
　　                             2024年5月6日         
