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　　 关于印发《高效办成退休“一件事”工作方案》的通知 

　　吉人社联〔2024〕38号 

各市（州）、长白山管委会、县（市、区）人力资源和社会保障局、政务服务和数字化建设管理局、住房公积金管理中心（分中心）、卫生健康委员会、公安局、医疗保障局、社会保险事业管理局： 

　　按照《国务院关于进一步优化政务服务提升行政效能推动“高效办成一件事”的指导意见》（国发〔2024〕3号）任务要求，省有关部门共同制定了《高效办成退休“一件事”工作方案》，现印发给你们。请结合实际抓好贯彻落实。 

　　吉林省人力资源和社会保障厅   吉林省政务服务和数字化建设管理局 

　　吉林省住房和城乡建设厅              吉林省卫生健康委员会 

　　吉林省公安厅                       吉林省医疗保障局 

　　吉林省社会保险事业管理局 

　　2024年4月26日                 

　 　高效办成退休“一件事”工作方案 

　　为贯彻《国务院关于进一步优化政务服务提升行政效能推动“高效办成一件事”的指导意见》（国发〔2024〕3号）精神，统筹推进退休“一件事”改革任务，着力提升管理服务效能，满足企业、机关事业单位和群众办事需求，最大限度利企便民，制定本工作方案。 

　　 一、目标任务 

　　围绕企业职工（含企业解除劳动合同人员）和机关事业单位工作人员达到法定退休年龄领取养老保险待遇资格确认、基本养老保险视同缴费年限认定、特殊工种提前退休核准、因病或非因工致残完全丧失劳动能力提前退休（退职）核准、新增退休人员养老保险待遇核定发放、基本医疗保险视同缴费年限核定、离退休提取住房公积金、城镇独生子女父母奖励金、户籍信息确认事项，聚焦办事全过程、全要素，整合行政、经办、信息资源，打造全新办事流程，以规范化、精准化、便捷化的服务，在全省范围内实施高效办成退休“一件事”。  

　　 二、具体措施 

　　突出“线上线下联动、关联事项集成办”，实现服务对象退休“一件事”办事流程最简、成本最小、效率最高。 

　　 （一）退休“一件事”一门办、一网办。根据人力资源社会保障、医疗保障、住房公积金、卫生健康、公安等部门承担的退休管理服务事项，完成事项申请整合。依托政务服务中心和吉林省网上办事大厅（简称“吉事办”），实现办理退休相关事项只进“一门”、只上“一网”。 

　　 （二）退休“一件事”集成办。养老保险待遇资格确认、养老保险待遇核定发放、住房公积金领取、城镇独生子女父母奖励金领取、医保视同缴费年限确认、户籍信息确认等全部事项集成办、打包办，实现退休相关事项一次性申请、一次性受理、一次性办结。 

　　 （三）退休“一件事”接力办。依托新版全流程审批系统，对申请事项形成养老保险待遇资格确认、待遇核定发放、住房公积金领取、城镇独生子女父母奖励金领取、医疗保险视同缴费年限确认、户籍信息确认业务数据包，通过系统发至各业务单位。人社部门完成养老保险待遇资格确认后，将人员退休信息转至社保部门、医保部门、公积金部门、公安部门，相关业务单位依据人员退休信息，接续办理，一次性告知城镇独生子女父母奖励金领取相关政策，确保退休“一件事”最多跑一次。 

　　 三、主要任务 

　　 （一）重构退休“一件事”办理流程。对现行领取基本养老保险待遇资格确认、基本养老保险视同缴费年限确认、提前退休资格核准、养老保险待遇核定发放、住房公积金领取、城镇独生子女父母奖励金领取、医疗保险视同缴费年限确认、户籍信息确认退休办理事项的办理程序、申请材料、受理顺序进行重构再造，围绕“一次办、集成办”，优化前后置环节，设定服务标准，明确办理流程，形成办事指南。（省人社厅、省住建厅、省卫健委、省公安厅、省医保局、省社保局） 

　　 （二）开发退休“一件事”业务办理系统。依托全省一体化政务服务平台，开发退休“一件事”办事系统，对接各单位的相关业务工作系统，实现“服务一表申请、材料一次告知、申请一窗受理、材料高效流转”。各单位要按照退休“一件事”业务办理系统对接需求，完成所属领域业务工作系统建设或改造，实现“一网协同”。（省政数局、省人社厅、省住建厅、省卫健委、省公安厅、省医保局、省社保局） 

　　 （三）建立退休管理服务数据共享机制。以退休“一件事”业务系统为枢纽，优化前后置环节，实现各单位审批数据实时共享、互通互认，并通过全省一体化政务服务平台及时向申请人推送办事进展。（省政数局、省人社厅、省住建厅、省卫健委、省公安厅、省医保局、省社保局） 

　　 （四）开展退休“一件事”业务培训。采取多种形式做好退休“一件事”政策流程解读和宣传引导，印发工作指引和办事指南。做好企业用户端网上经办培训，开展全省经办业务工作人员培训，全面提升全省退休管理服务工作水平 。（省人社厅、省住建厅、省卫健委、省公安厅、省医保局、省社保局） 

　　 四、时间安排 

　　 （一）工作准备期（4月7日至6月30日）。成立工作专班，细化工作方案，组织退休相关业务的梳理，规范简化业务申报材料。各部门提出业务需求，形成业务全流程塑造。研究制定退休“一件事”一表申请、要件简化。完成经办信息系统开发，完成各部门网络接口对接。 

　　 （二）系统测试期（7月1日至7月30日）。开展系统测试，完善经办程序及系统支撑，确保数据交换安全、及时、畅通。完成用户端账户发放及业务培训，组织各级业务部门经办人员培训等，开展政策宣传和解读。选取部分服务对象参加测试。 

　　 （三）正式实施期（8月1日）。印发文件全省统一部署实施，印发公告正式启动实施退休“一件事”经办。 
　 　五、保障措施 
　　 （一）组织领导。成立由各成员单位业务处室人员参加的退休“一件事”工作专班，视情况组织集中办公，负责全省有关政策制定、业务协同、信息开发、业务培训及组织实施工作。 
　　 （二）政策宣传。各部门要充分利用网站、报纸、广播、电视及各类新媒体，积极开展宣传和解读，扩大覆盖面和知晓度，不断增强企业和群众的满意度和获得感。 
　　 （三）资金保障。退休“一件事”系统开发所需资金由政数局负责，各单位业务系统建设及升级资金协调同级财政解决。 
  
