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对省政协十三届二次会议第W176号委员提案的答复 

　　 

吉建议〔2024〕17号 

  

刘昱函委员： 

　　您在省政协十三届二次会议上提出的《关于完善垃圾分类规范化处理加快立法进程的建议》收悉，经认真研究办理，现答复如下： 

　　 一、关于“完善顶层设计，建立法律保障体系”的建议 

　　 （一）工作开展情况。 

　　一是省住房城乡建设厅先后印发了推进生活垃圾分类工作的指导意见、实施方案、专项规划编制大纲、考核实施细则等文件，通过一系列体系制度文件积极为垃圾分类立法进程提供有力支撑。二是报请省人大修订《吉林省城市市容和环境卫生管理条例》，增加4条垃圾分类条款，长春市、白山市、延吉市已正式颁布了生活垃圾分类法规或办法。三是协调省财政厅组织对全省城市生活垃圾分类工作进展较好的城市进行适当奖补，充分发挥资金使用效益，保证资金专款专用。四是编制印发垃圾分类示范创建标准、分类投放与收集设施设置指引、分类工作指引等3个技术标准，强有力地为垃圾分类政策制定提供连续、有效的约束。 

　　 （二）下一步工作计划。 

　　一是建立完善政府依法监管、第三方专业评估、社会面监督的综合监管体系，加强督导评估，深入推进生活垃圾分类。二是贯彻落实固体废物污染环境防治法，推动有条件的城市加快生活垃圾分类立法工作，力争2025年完成《吉林省城市生活垃圾分类管理条例》，为我省开展生活垃圾分类工作提供法治保障。三是会同省财政厅出台《吉林省省级财政专项资金管理办法》，加大政府对城市生活垃圾分类投放、分类收集、分类运输、分类处理设施建设、改造的资金支持。 

　　 二、关于“落实主体责任，建立奖惩机制”的建议 

　　 （一）工作开展情况。 

　　一是印发《吉林省城市生活垃圾分类和处理设施发展“十四五”规划》和《关于进一步推进生活垃圾分类工作的实施意见》等文件要求，科学规划、合理布局分类投放与分类收集设施设备。二是印发《2024年全省生活垃圾分类工作计划的通知》，明确2024年全省生活垃圾分类工作目标、重点任务、责任分工及强化保障措施。三是印发《2024年城市生活垃圾分类源头减量工作计划的通知》，明确省级垃圾分类源头减量中各成员单位的工作职责及工作内容，组织源头减量抽检。四是会同省委组织部印发《在推进生活垃圾分类工作中充分发挥基层党组织和党员干部作用的通知》，切实发挥党建引领作用。 

　　 （二）下一步工作计划。 

　　一是建立健全市、区、街道、社区四级常态化联动机制和居民委员会、业主委员会、物业服务单位、志愿者（党员）、居民“五位一体”联动的工作运行体系，推动公共服务、社会管理资源下沉到社区。二是生活垃圾分类实行管理责任人制度，划定责任区域，落实分类责任主体与部门监管责任。三是在城市生活垃圾分类中加强基层组织建设和社区治理，发动群众共谋、共建、共管、共评、共享，改善人居环境，提升城市品质，让人民群众在城市生活得更方便、更舒心、更美好。四是印发《关于进一步推进党政机关等公共机构生活垃圾分类工作的通知》，充分发挥党政机关等公共机构率先示范作用。五是开展“积分兑换”“绿色账户”促进 居民从“我不分”向“我要分”“我会分”转变。 

　　 三、关于“发挥市场功用，探索分类新模式”的建议 

　　 （一）工作开展情况。 

　　一是指导各地建立健全与生活垃圾分类收集相衔接的运输网络，按照区域内生活垃圾的产生量，合理确定分类运输站点、频次、时间和线路，配齐喷涂统一规范标识、密封性好的分类运输车辆。二是会同商务部门统筹推进城市废旧物资回收交投点、中转站、分拣中心建设，积极推行“互联网+回收”模式。三是对照“分得清、收得齐、运得快、处理好”的目标，推动垃圾分类全链条设施建设，组织专家技术指导，现场督导推动落实。 

　　 （二）下一步工作计划。 

　　一是探索采取赠送家庭分类专用桶、袋，“积分奖励”等新模式，推进居民生活垃圾精准分类。进一步规范生活垃圾分类标识标志，逐步实现车、桶颜色相对应，防止混收混运。二是统筹布局城市废旧物资回收交投点、中转站、分拣中心建设，在社区、商超、学校、办公场所等设置回收交投点，引进企业优势资源，推广智能回收终端。三是积极推行“互联网+回收”模式，实现线上线下融合的废旧物资回收体系，提高资源化利用水平。 

　　 四、关于“创新宣传形式，加强源头控制”的建议 

　　 （一）工作开展情况。 

　　一是省委宣传部、省住房城乡建设厅印发《关于加强生活垃圾分类宣传工作的通知》及《关于积极开展第二届全国城市生活垃圾分类宣传周活动的通知》，围绕“践行新时尚 分类志愿行”的活动主题，营造活动氛围、展现分类成效、发动全民参与、加大组织宣传培训力度，使垃圾分类深入民心。二是省委宣传部指导各地利用新时代文明实践中心宣传垃圾分类常识，组织协调宣传周活动。三是省住建厅会同省委宣传部、省委组织部、省文明办、团省委、省妇联、省教育厅等部门开展季度宣传活动。四是印发《2024年全省生活垃圾分类宣传工作方案的通知》，进一步营造垃圾分类宣传氛围。五是省教育厅印发《省德育办2024年工作要点》，强调要继续开展生活垃圾分类“五个一”教育实践活动，完善生活垃圾分类工作评估认定方式，提升年度总结的科学性。 

　　 （二）下一步工作计划。 

　　一是持续提升垃圾分类社会氛围。充分利用户外大型电子屏、路牌灯箱、工地围墙围挡等资源，投放垃圾分类宣传标语或宣传片。在交通枢纽、地铁公交、公园景区等重要场所设立公益广告、宣传海报，提升垃圾分类宣传氛围。在居民小区的主要出入口处张贴垃圾分类宣传海报或设置宣传标语。开放“垃圾分类示范教育基地”加大宣传引导力度。二是开展志愿者与公益活动。组建生活垃圾分类志 愿者队伍，依托社区志愿者、文明劝导员、物业管理员等群体，定期开展进社区、进企业、进机关、进商超、进学校等活动，突出入户“一对一 ”“面对面”宣传。三是依托课堂教学、校园文化、 社会实践等平台，开展“小手拉大手，文明齐步走”等垃圾分类实践活动，并在省、市以上主流媒体报道。 
　　在此，衷心感谢您对生活垃圾分类工作的关心和关注，希望在以后的工作中多提宝贵意见和建议。 
　　 
  
吉林省住房和城乡建设厅 
　　2024年5月27日  
　　（联系人及联系电话：王江河  0431-82752550） 
