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对省政协十三届二次会议第W121号委员提案的答复 

　　 

吉建议〔2024〕18号 

  

王世军委员： 

　　您在省政协十三届二次会议上提出的《关于加快推进我省垃圾分类工作的建议》收悉，经认真研究办理，现答复如下： 

　　 一、关于“强化组织领导，夯实责任分工”的建议 

　　 （一）工作开展情况。 

　　一是省政府成立推进生活垃圾分类工作领导小组，制定《吉林省推进生活垃圾分类工作领导小组工作规则》，建立部门联席会议机制。二是制定《关于进一步推进生活垃圾分类工作的实施意见》，明确有关部门和单位责任清单，明确社区和物业主体责任。三是会同省委组织部印发《在推进生活垃圾分类工作中充分发挥基层党组织和党员干部作用的通知》，推动各地建立健全市、区、街道、社区党组织四级联动体系建设。四是印发《2024年城市生活垃圾分类源头减量工作计划的通知》，明确省级垃圾分类源头减量中各成员单位的工作职责及工作内容。五是印发《2024年全省生活垃圾分类宣传工作方案》，明确每月宣传垃圾分类的工作目标、重点任务及工作要求，细化宣传措施，加强组织协调，有序促进第二届全国城市生活垃圾分类宣传周活动的顺利开展。六是印发《2024年全省生活垃圾分类工作计划的通知》，明确2024年全省生活垃圾分类工作目标、重点任务、责任分工及强化保障措施。 

　　 （二）下一步工作计划。 

　　一是加强组织领导。指导各地生活垃圾分类工作领导小组加强组织协调、任务分解、督促检查、评估考核等工作。深入调查了解各地工作进展情况，困难问题和经验成效，及时制定和完善相关政策措施。二是督促地方政府落实主体责任，认真按照住房城乡建设部调整城市评估事项内容，明确目标任务，加强对应工作。三是建立健全市、区、街道、社区四级常态化联动统筹和居民委员会、业主委员会、物业服务单位、志愿者（党员）、居民“五位一体”联动的工作运行体系，落实分类投放管理责任单位，加强监督考核和第三方评估。四是充分发挥基层党组织和党员模范作用，通过党建联建、党员社区报到等多种形式，探索建立“党员责任区”、开展“党员联系户”“宣传指导制度”“红黑榜制度”等制度。 

　　 二、关于“强化制度保障，严格执行落实”的建议 

　　 （一）工作开展情况。 

　　一是完善政策体系，强化“全生命周期管理、全过程综合治理、全社会普遍参与”思想，《吉林省城市生活垃圾分管理条例》已列入立法计划，印发生活垃圾分类指导意见、实施方案、专项规划编制大纲、考核实施细则，编制生活垃圾分类及处理设施“十四五”规划。二是印发《吉林省城市生活垃圾分类示范创建标准（试行）》《吉林省城市生活垃圾分类投放与收集设施设置指引（试行）》《吉林省城市生活垃圾分类工作指引（试行）》。三是强化评估检查制度、赛马制度、专项检查、联合检查，印发通知、通报等，推进重点任务进展。 

　　 （二）下一步工作计划。 

　　一是推动生活垃圾分类立法调研。二是发挥牵头作用，强化部门协作，完善制度政策。三是建立完善政府依法监管、第三方专业评估、社会面监督的综合监管体系，加强督导评估，深入推进生活垃圾分类。四是实行月调度、季评估，对发现的问题第一时间提示通报、督办整改。 

　　 三、关于“强化宣传引导，推动习惯养成”的建议 

　　 （一）工作开展情况。 

　　一是省委宣传部、省教育厅印发《吉林省中小学校文明校园测评细则（修订版）的通知》《生态文明进校园行动方案》《关于加强全省中小学校垃圾分类教育工作的通知》《关于利用中小学“时事新闻课”开展2024年生活垃圾分类宣传教育活动的通知》，持续推动垃圾分类进校园、进课堂。二是省委宣传部、省住房城乡建设厅印发《关于加强生活垃圾分类宣传工作的通知》及《关于印发〈第二届全国城市生活垃圾分类宣传周（吉林省）活动方案〉的通知》，围绕“践行新时尚 分类志愿行”的活动主题，营造活动氛围、展现分类成效、发动全民参与、加大组织宣传培训力度，使垃圾分类深入民心。三是印发《2024年全省生活垃圾分类宣传工作方案的通知》，会同省委宣传部、省委组织部、省文明办、团省委、省妇联、省教育厅等部门开展季度宣传活动。四是省教育厅印发《省德育办2024年工作要点》，强调要继续开展生活垃圾分类“五个一”教育实践活动。 

　　 （二）下一步工作计划。 

　　一是开展垃圾分类进单位、进小区、进学校活动，普及分类知识。开展“敲门行动”,实施入户精准宣传。鼓励和引导青少年积极参与生活垃圾分类，开展青少年垃圾分类志愿活动，引导动员家庭参与，倡导绿色生活方式。二是通过广播、电视、报纸、网络等新闻媒体，增加城市主流媒体垃圾分类宣传频次，省级每季度开展2次宣传活动，市级每月开展1次宣传活动，引导社区居民从“要我分”转变为“我要分”。三是继续推动学校建立包括生活垃圾分类知识教育的生态文明教育长效机制，将生活垃圾分类纳入学校教育内容，开展“生活垃圾分类普及”“小手拉大手”等知识普及和社会实践活动，实现“教育一个孩子，影响一个家庭，带动一个社区”的目标。 

　　在此，衷心感谢您对生活垃圾分类工作的关心和关注，希望在以后的工作中多提宝贵意见和建议。 

　　 

  

吉林省住房和城乡建设厅 

　　2024年5月27日  

　　（联系人及联系电话：王江河  0431-82752550） 

