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省粮食和物资储备局关于2024年人大代表建议 

及政协提案办理情况的报告 

吉粮法〔2024〕15号 

　　按照《吉林省人民政府办公厅关于做好省十四届人大三次会议代表建议和省政协十三届二次会议政协提案办理工作的通知》（吉政办函〔2024〕13号）要求，我局精心组织相关处（室）办理建议提案，深入实际调查研究，反复协调沟通，确保答复内容全面到位，保质保量地按期完成了办理答复工作。现将有关情况报告如下：  

　　 一、建议提案基本情况 

　　今年，我局共接到4件建议提案，其中：省人大代表建议0件，省政协委员和党派团体提案4件（主办1件，协办3件）。主办件是政协委员刘红霞提案《关于推动国有粮食企业安全生产管理水平和应急响应能力提升的建议》（W234号）。协办件为民盟省委会提案《关于推动吉林省玉米产业发展的建议》、委员吕育敏提案《关于树品牌、强推广，助推吉林现代化农业高质量发展的建议》和委员吕爱辉提案《关于提高农民种粮积极性的建议》。经认真研究，局党组决定实行“三级负责制”，由分管领导负责，相关业务处（室）根据工作实际，采取相应措施，与人大代表和党派团体、政协委员、主办单位进行沟通，具体人员承办，保质保量完成答复办理工作。 

　　 二、主办件办理情况 

　　结合主办件《关于推动国有粮食企业安全生产管理水平和应急响应能力提升的建议》内容，我局通过组织调研、开展讨论等方式，加强与职能部门、相关企业与委员的沟通，多措并举，着力提升国有粮食企业安全生产管理水平和应急管理能力。 

　　 一是加强政策支持。由省粮食和物资储备局牵头，省粮食和物资储备局、省应急管理厅相关人员组成工作专班，加强提案办理工作的组织领导，统筹推进提案办理工作；结合督导检查，专班相关人员赴中储粮吉林分公司直属企业4户，对企业安全生产和应急管理工作进行调研，重点掌握制约企业安全生产和应急管理方面存在的难点和堵点问题，为制定相关政策文件提供一手材料；省粮食和物资储备局印发了《关于推动国有粮食企业安全生产管理水平和应急管理能力提升的通知》，对各级粮食和物资储备部门掌握企业安全状况、健全完善政策措施、积极开展帮扶指导、建立联合工作机制和强化资源共享共用等方面提出明确要求，推动地企常态化应急演练、区域应急合作、事故救援等方面形成长效工作机制。 

　　 二是加强行业指导。省粮食和物资储备局建立了包括法规预案、隐患排查、安全评估、消防安全、燃气住建等方面32人的专家库。这些专家经过认真筛选，都具有较高的专业素养，能够为全省粮食领域安全生产工作提供技术支撑；同时为国有粮食企业提供安全专家库成员信息，企业可以通过服务类采购方式聘请省局和应急管理厅相关专家为企业开展政策法规、隐患排查、应急管理和标准化建设等相关工作提供技术支持。 

　　 三是强化资源共享。我局建立综合信息共享平台（微信群），将中储粮吉林分公司相关处室、各直属库有限公司负责安全生产工作人员纳入其中，及时发布重要气象信息、自然灾害和地质灾害预警，确保企业及时掌握信息，增强企业主动预防能力，提升企业风险防范水平。由市（州）粮食和物资储备部门（包括梅河口市）牵头建立应急资源共用机制，梳理统计辖区内应急物资、应急救援队伍、供水供电、物资运输等相关信息，便于开展应急救援时紧急调用，提升应对突发事件处置能力。 

　　 四是强化实战演练。各级粮食和物资储备管理部门积极为企业编制安全生产应急预案提供指导帮助，并督促企业做好应急预案备案工作。在与中储粮吉林分公司和吉林垂管局联合举办2次应急演练和消防技能大比武的基础上，形成地企联合应急演练和消防技能比武竞赛机制，每年举办一次，并将参加范围扩大到中粮贸易东北大区、供销粮油吉林有限公司和省农投集团等单位，实现以演代训、以赛促训的目的，为央地粮食企业火灾应急处置提供参考和示范，进一步提升企业应急队伍的能力和水平，推动形成我省粮食和物资储备系统大安全、大应急格局。 

　　 三、协办件办理情况 

　　《关于推动吉林省玉米产业发展的建议》、《关于树品牌、强推广，助推吉林现代化农业高质量发展的建议》和《关于提高农民种粮积极性的建议》3个协办件，我局充分做好配合工作，针对涉及我局工作职责的内容，由相关业务处（室）进行了积极研究，与主办单位省农业农村厅反复沟通，及时提供答复意见，做好了协办工作。 

　　 四、办理反馈情况 

　　为确保建议提案办理工作效率和质量，我们切实加强与各位人大代表、政协委员的沟通，及时掌握办理进度和反馈意见，向他们发送了征询意见表。我局把今年承办的1个主办件列入办理效果调研内容。由分管副局长带队，邀请协办单位人员以及代表（委员）进行实地调研，听取代表和委员们的意见。对收集的好意见、建议，我们认真听取、吸纳，并贯彻落实到具体办理工作之中。办理前，要求承办人员对每一份建议、提案都必须上门或以电话联系的方式向代表、委员详细了解情况，探讨办理方案；办理中，及时向代表、委员汇报进度，征询办理措施是否得当，探讨改进办法；办理后，如实向他们汇报办理结果，发送办理情况征询意见表，听候回音和意见。 

　　通过反复沟通，全面征求意见，坚持办理程序，严格办理时限，我局主办和协办的提案均已获得了政协委员的满意答复。同时，我们已按照规定时限在网上全部完成办结工作。  

　　特此报告。         

　　吉林省粮食和物资储备局 

　　2024年6月5日    

