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　　 关于印发《吉林省企业引进人才特设岗位管理办法(试行)》的通知 

　 　吉人社联〔2024〕51号 

各市(州)党委组织部、人力资源和社会保障局,长白山党工委组织部、长白山管委会人力资源和社会保障局,梅河口市委组织部、人力资源和社会保障局,省政府各厅委办、各直属机构,驻吉中直有关部门、单位,各用人单位: 

　　为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大和一中、二中全会精神,全面落实中央、省委、省政府关于重点产业人才工作的部署要求,根据《中共吉林省委、吉林省人民政府关于激发人才活力支持人才创新创业的若干政策措施》(吉发〔2022〕18号)相关规定,制定了《吉林省企业引进人才特设岗位管理办法(试行)》,现将文件印发给你们,请认真抓好贯彻落实。 

　　中共吉林省委组织部      吉林省人力资源和社会保障厅  

　　2024年6月12日             

　　 吉林省企业引进人才特设岗位管理办法 

　　(试行) 

　　 第一章 总 则 

　　第一条 为深入实施人才强省战略,贯彻落实省委人才领导小组办公室《关于以人才工作驱动产业高质量发展的若干措施》(吉人办字〔2024〕1号),充分发挥人才政策在吸引、留住、用好人才中的激励作用,聚焦国家重大需求和吉林省战略使命,加快引进高层次人才和急需紧缺专业人才,根据《中共吉林省委、吉林省人民政府关于激发人才活力支持人才创新创业的若干政策措施》(吉发〔2022〕18号)相关规定,制定本办法。 

　　第二条 企业引才特设岗位是根据企业发展需要,经批准在企业设置专门用于吸引集聚人才的岗位,具体分为A、B、C、D类四个层级。主要用于支持企业引进“高精尖缺”专业技术人才。 

　　第三条 企业引才特设岗位一般在管理制度完善,竞争择优、能上能下用人机制健全的企业中设置,主要面向汽车、轨道交通、生物医药、光电、碳纤维、新能源、人工智能、旅游等重点领域企业。 

　　 第二章 岗位条件 

　　第四条 近三年曾入围世界500强、中国500强、中国民营企业500强榜单的企业,A股上市公司,国家和省级“专精特新”企业,用工人数3000人以上的民营企业、5000人以上的国有企业,围绕本省重点产业项目、重要发展方向、重要工程项目所需,拟高薪引进人才有下列情形之一的,可申请设置引才特设岗位: 

　　(一)海内外高层次专业技术人才和专门人才及其团队; 

　　(二)承担国家、省级重大科技攻关项目、研究项目或课题,确需引进的高层次专业技术人才; 

　　(三)入选国家级重点人才支持计划,获得国家级奖项或荣誉称号,以及受国家、省(市)政府表彰的杰出专业技术人才; 

　　(四)为本省经济、技术、社会发展作出突出贡献且在本行业、领域产生较大影响的专业技术人才; 

　　(五)根据企业发展需要,确需设置特设岗位的。 

　　第五条 企业引才特设岗位实行突出重点、保障急需、总量控制。特设岗位数量原则上不超过本单位专业技术人员总量的1%,总量不超过10人。特殊情况可“一事一议”进行设置。 

　　第六条 企业引才特设岗位的任职条件应高于本单位或本行业相应常设岗位的要求,并制定相应的岗位说明书。实行职业资格准入的岗位,其任职条件还应包括准入的相关标准要求。 

　　第七条 各层级特设岗位的具体适用范围和条件,参照《吉林省企业经营管理人才分类评定标准》(试行),由企业或其主管部门根据企业发展需要、岗位职责任务、专业技术水平要求等因素研究提出。 

　　 第三章  岗位设置 

　　第八条 企业引才特设岗位按照下列程序和权限申请设置: 

　　(一)企业根据发展需要,研究提出特设岗位设置申请,明确拟设置的具体岗位、拟聘条件和数量,并提供相应佐证材料。 

　　(二)中直企业和民营企业设置特设岗位可直报省人社厅备案核准;省直及以下国有企业应先报主管部门审定同意后,报省人社厅备案核准。 

　　第九条 引才特设岗位核准设置后,企业一般应在3个月内完成岗位聘用,聘用期不少于3年;除因涉密等不宜公开的情形外,企业应当对特设岗位的设置和拟聘人员进行公示,接受群众监督,公示期不少于7个工作日。 

　　 第四章 人才待遇 

　　第十条 企业通过引才特设岗位全职引进的高层次人才和急需紧缺人才,可享受我省人才政策。 

　　 (一)子女入学。A、B类人才子女及直系第三代子女可根据人才本人意愿,在基础教育阶段学校起始年级就读;C、D类人才子女,按就近从优原则,参考人才本人意愿,在义务教育阶段公办学校起始年级就读。省域外转入的子女,在义务教育阶段非毕业年级或在符合高考政策前提下的普通高中在读学生,转入省域内学校就读时,可不受入学年级限制。 

　　 (二)安家补贴。经省人社厅人才分类定级认定,符合我省全职引进标准条件,且与用人单位签订3年以上正式聘用合同A—D类的高精尖缺人才,省财政分别给予300万、150万、70万、35万安家补贴(分5年拨付)。 

　　 (三)配偶就业。对D类及以上符合条件的全职引进人才配偶,各地可根据其配偶意愿和原单位性质,采取特事特办、一事一议方式从优妥善安置工作。符合进入事业单位条件,但用人单位无空余编制的,可申请使用“人才编制池”编制办理入编。 

　　 (四)人才服务。对D类及以上持“吉享卡”(含2名随行人员)可在龙嘉机场、长春火车站享受“绿色通道”贵宾服务。持卡人及其子女、配偶和双方父母可享受指定医院预约门诊和住院“绿色通道”诊疗服务,可享受省内重点旅游景区免门票服务。引进人才还可同时享受各市(州)提供的人才服务。 

　　第十一条 企业可根据有关规定,对特设岗位人员自行制定收入分配倾斜办法,可实行年薪制、项目工资、协议工资等灵活分配方式。 
　　 第五章 岗位管理 
　　第十二条 企业应根据岗位说明和聘用合同,对特设岗位人员聘用期间开展工作或课题、项目进展情况进行目标考核,考核结果作为薪酬分配的重要依据。 
　　第十三条 企业要建立健全特设岗位聘用人员的考核制度,立足其工作特点,采取灵活考核方法,合理确定考核周期和频次,促进特设岗位人才潜心研究、创造科研成果。 
　　第十四条 特设岗位人员聘用期满合同终止或聘期内解聘的,单位应当在1个月内按核准权限报请核销该岗位。 
　　第十五条 对不能履行岗位职责或受到开除处分等不符合人才政策要求的,应按规定解除聘用合同,并在1个月内报请核销特设岗位。 
　　 第六章 监督管理 
　　第十六条 用人单位要落实以用为本,发挥特设岗位制度优势,将特设岗位设置管理工作作为高层次人才队伍建设的重要内容,从促进事业发展出发,合理设置和使用特设岗位,充分调动特设岗位人员的积极性、创造性,做到人尽其才、才当其用。 
　　第十七条 用人单位和主管部门应加强对特设岗位设置事中事后监管。对违规设置引进人才特设岗位或套取人才待遇的单位,应严肃追究责任。 
　　 第七章 附 则 
　　第十八条 企业引才特设岗位管理工作在省委人才工作领导小组办公室领导下开展,省委组织部主要负责人才引进的综合协调工作,省人社厅负责重点企业试点岗位引进人才条件的备案工作并落实引进人才的政策服务保障。 
　　第十九条 省属国有企业和省内有关事业单位设立的国家级重点实验室、省部级重点实验室可参照本办法执行。 
　　第二十条 本办法自发布之日起实施。由吉林省组织部、吉林省人力资源和社会保障厅负责解释。 
　　附件: 
　　1.《吉林省企业经营管理人才分类评定标准》(试行) 
　　2. 关于申请设置引才特设岗位的请示(模式) 
附件1 
　　 吉林省企业经营管理人才分类评定标准 
　　(试行) 
　　本标准制定坚持德才兼备原则,坚决破除“四唯”倾向,树立注重人才实际业绩贡献的评价导向,探索将人才所在企业担任的职务层级、获得的年薪标准、企业规模、缴税能力等相关内容作为主要指标,以市场认可和社会认可为基本依据。 
　　 一、基本条件 
　　(一)热爱中华人民共和国,遵守国家法律法规,拥护党的理论和路线、方针、政策; 
　　(二)有良好的职业道德,严谨的工作作风; 
　　(三)在吉林省域内注册企业或在省域内从事主要经营活动的企业所属人才; 
　　(四)近五年来,个人和所在企业信用记录良好,未被列入失信联合惩戒对象。 
　　 二、A类人才 
　　(一)世界500强企业主要经营管理人才(指总公司董事长、总经理); 
　　(二)中国300强企业主要经营管理人才(指总公司董事长、总经理); 
　　(三)近三年在吉林省个人税前综合型收入所得税综合所得缴税年均500万元的企业经营管理人才和技术研发人才; 
　　(四)近三年在吉林省每年企业经营利润均达到10亿元的民营企业和每年企业经营利润均达到50亿元以上的国有企业主要经营管理人才和首席技术研发人才。 
　　 三、B类人才 
　　(一)世界500强企业高级经营管理人才(指总公司的副总经理、一级骨干子公司主要负责人、首席财务管理人员、首席技术研发人员); 
　　(二)中国500强企业高级经营管理人才(指总公司的副总经理、一级骨干子公司主要负责人、首席财务管理人员、首席技术研发人员); 
　　(三)中国500强民营企业主要经营管理者(指总公司董事长、总经理)和首席技术研发人才; 
　　(四)近三年在吉林省个人所得税综合所得缴税年均300万元的企业经营管理人才和技术研发人才; 
　　(五)近三年在吉林省每年企业经营利润均达到5亿元的民营企业和每年企业经营利润均达到20亿元以上的国有企业主要经营管理人才和首席技术研发人才; 
　　(六)在吉林省域内用工人数10000人以上企业主要经营管理者和首席技术研发人才(国企需15000人以上)。 
　　 四、C类人才 
　　(一)中国民营企业500强企业高级经营管理人才(指总公司副总经理、骨干一级子公司主要负责人,首席财务管理人员、首席产品管理人员、首席技术人员); 
　　(二)省域内在A股上市公司企业主要经营管理者(指总公司董事长、总经理)和首席技术研发人才; 
　　(三)省域内国家级“专精特新”企业企业主要经营管理者和首席技术研发人才,且近三年个人所得税综合所得缴税年均25万元及以上; 
　　(四)近三年在吉林省个人所得税综合所得缴税年均100万元及以上的企业经营管理和技术研发人才; 
　　(五)近三年在吉林省每年企业经营利润均达到3亿元的民营企业和每年企业经营利润均达到10亿元以上的国有企业主要经营管理者和首席技术研发人才; 
　　(六)在吉林省域内用工人数5000人以上企业主要经营管理者和首席技术研发人才(国企需8000人以上)。 
　　 五、D类人才 
　　(一)省域内在A股上市公司重要经营管理人才(指总部的副总经理、首席财务管理人员、首席营销管理人员); 
　　(二)吉林省“专精特新”企业主要经营管理者和首席技术研发人才,且近三年个人所得税综合所得缴税年均10万元及以上; 
　　(三)近三年在吉林省个人所得税综合所得缴税年均50万元及以上的企业经营管理和技术研发人才; 
　　(四)近三年在吉林省每年企业经营利润均达到1亿元的民营企业和每年企业经营利润均达到5亿元以上的国有企业主要经营管理者和首席技术研发人才; 
　　(五)在吉林省域内用工人数3000人以上企业主要经营管理者和首席技术研发人才(国企需5000人以上)。 
　　 六、E类人才 
　　(一)省域内国家级“专精特新”企业技术研发骨干人才(按重要程度排前三名),且近三年个人所得税综合所得缴税年均5万元及以上; 
　　(二)吉林省级“专精特新”企业首席技术研发和主要经营管理人才,且近三年个人所得税综合所得缴税年均5万元及以上; 
　　(三)近三年在吉林省个人所得税综合所得缴税年均20万元及以上的企业经营管理和技术研发人才; 
　　(四)近三年在吉林省每年企业经营利润均达到5000万元的民营企业和每年企业经营利润均达到1亿元以上的国有企业主要经营管理者和首席技术研发人才; 
　　(五)在吉林省域内用工人数1000人以上企业主要经营管理者和首席技术研发人才(国企需3000人以上); 
　　(六)企业引进的全日制博士毕业生、“985”“211”院校全日制硕士毕业生和“双一流”院校的优秀全日制本科毕业生。 
　　 七、有关说明 
　　(一)世界500强企业:主要指美国财富杂志每年评选的“全球最大五百家公司”排行榜。凡近三年入围该排行榜的企业,即视为符合本标准。 
　　(二)中国企业500强企业:主要指中国企业联合会、中国企业家协会按国际惯例组织每年向社会公布一次中国企业500强年度排行榜。凡近三年入围该排行榜的企业,即视为符合本标准。 
　　(三)民营企业500强企业:主要指由全国工商联发布中国民营企业500强榜单。凡近三年入围该排行榜的企业,即视为符合本标准。 
　　(四)A股上市公司:主要指能够公开发行企业股票,达到相当规模,经依法核准其股票进入A股市场进行交易的省域内注册或在吉从事主要生产经营活动且主要纳税地在省内的民营企业。 
　　(五)申报时提供的企业营业利润、用工数、个人综合性收入所得税均为企业近三年度数据,以企业纳税、劳动关系备案、个人纳税情况等证明材料为准。 
　　(六)企业经营管理人才,参评时原则上应在现有岗位工作满3年以上,在吉林就业满5年以上(参考养老金缴纳或个税缴纳时间)。 
　　(七)企业主要经营管理者和首席技术研发人才主要指企业经营管理的实际最高负责人和技术研发最高负责人,原则上每家企业三年内只能报送各1人;技术研发骨干人才主要指企业技术研发人才中,除首席技术研发负责人之外,按重要程度前三名的人才。 
　　(八)组织申报E类的企业引进的全日制博士毕业生、“985”“211”院校全日制硕士毕业生和“双一流”院校的优秀全日制本科毕业生,应为2018年以后毕业并首次在吉林就业的人才。 
　　(九)本轮经营数据标准以近三年政府部门统计数据为准,今后将根据我省经济产业形势动态调整。 
附件2 
　 　关于申请设置引才特设岗位的请示 
　　(样式) 
省人力资源和社会保障厅: 
　　本公司是   领域企业,主要生产经营  产品。近三年平均利润  亿元,系世界500强企业(中国500强企业、中国民营企业500强企业、国家级“专精特新”企业、省专精特新企业、A股上市公司)。企业现有员工  人,专业技术人员  人。因  需要,拟申请设立引才特设岗位  个,用于引进急需人才。具体如下:    
　　1. 岗位名称。招聘条件,如,专业,聘期,从业经历,年薪等。岗位数量。申请特设岗位类别。(均为必填项) 
　　2. ……。 
　　以上请示妥否,请批复。 
　　附:企业规模、利润、用工人数、研发人员数量等相关佐证材料 
　　年  月  日 
