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　　对省政协十三届二次会议第2024W368号委员提案的答复
　　吉农议案〔2024〕88号
徐群丽委员：

　　您在省政协十三届二次会议上提出的《关于用好生物技术和秸秆粪污扩增黑土地碳汇一步迈进农业强省发展快车道的建议》收悉，经认真研究办理，现答复如下：

　　吉林省是粮食大省，也是秸秆资源大省。2023年，全省秸秆总量约为4243万吨，可收集资源量约为3761万吨，位居全国前列。我省坚持政府主导、农用优先、突出重点、多元利用的原则，以秸秆还田肥料化和过腹转化饲料化为“双引擎”，持续加大工作推进力度，全省秸秆综合利用率达到86%以上，全省秸秆利用各项工作呈现良好态势。

　　一、秸秆加粪污资源化利用情况
　　近年来，我省高度重视秸秆和禽粪污资源化利用工作。一是结合农作物秸秆综合利用，积极推广秸秆堆沤还田技术，鼓励企业、合作社及广大农户利用畜禽粪便和秸秆资源积造农家肥，充分腐熟后撒施到田，每亩地施用量约1立方米。据不完全统计，2023年全省利用该项技术共实施堆沤还田100多万亩，每年约消耗畜禽粪便50万吨。极大提高了土壤有机质含量和活性，改善了土壤通气状况，增强了土壤保温性，增加了土壤肥力，为我省粮食增产增收做出了积极贡献。二是应用畜禽粪便、秸秆及其他配料生产水稻基质，全省每年约消耗畜禽粪便10万吨。

　　尽管相关领域取得了一定进展，但仍面临着一些亟待解决的问题：一是畜禽粪便和秸秆资源积造农家肥技术还不够成熟，农户接受程度不高，推广力度不够。二是我省利用畜禽粪便加农作物秸秆生产基质的企业太少，多数基质企业不用畜禽粪便作原材料。

　　二、下步工作打算
　　下一步，将深入贯彻党的二十大精神和中央农业农村工作会议精神，坚决落实省委省政府关于秸秆综合利用工作的决策部署，科学组织，精心谋划，利用微生物组学技术，大力推广实施秸秆、粪污等农业生产废弃物带菌仿生还田，全面提高耕地质量，保障国家粮食安全。

　　（一）延长秸秆综合利用产业链。在大力发展秸秆利用农用化的同时，积极推进秸秆产业化进程，延伸秸秆资源综合利用产业链条，促进秸秆利用向高值化方向发展，实现秸秆资源化利用效益最大化。由传统农业领域发展到现代工业、能源领域，形成“秸秆-青（黄）贮-草食家畜养殖-过腹还田”“秸秆-沼气发酵-废弃物利用-有机肥生产-农作物种植”等生态循环链。大力推广梨树县喇嘛甸镇扩增黑土地碳汇模式，通过引进优质牲畜品种，构建秸秆饲料产业集群，大力发展农牧循环经济。综合利用微生物组学技术将秸秆、粪污等农业生产废弃物带菌仿生还田，直接提升土壤碳汇。

　　（二）在综合利用核心区推广过腹还田技术。在长春、四平、松原、白城等秸秆综合利用核心区，尤其是长春、四平等粮食产量大， 秸秆密度高的秸秆利用重点地区，大力推广秸秆综合利用过腹还田技术，逐步打造秸秆利用产业化示范基地。在松原、白城等典型的、秸秆密度高于全省平均水平的北方农牧交错地区，重点发展秸秆过腹还田、秸秆青（黄）贮、有机肥加工等饲料化技术。利用秸秆生产有机肥处理畜禽粪便和农副产品加工废弃物，减少畜禽养殖业和农副产品加工业、生活服务业对环境的污染，实现变废为宝，全面提升环境生态效益。

　　（三）深入实施秸秆生物有机肥还田项目。鼓励新型农业经营主体发展农作物秸秆堆沤腐熟还田技术，推广田间地头直接腐熟，就地就近施用。加快推进秸秆有机肥生产项目建设，推广工厂化秸秆综合腐熟技术、生物有机肥生产技术，实现秸秆精深加工。探索有机肥施用补贴政策机制，重点支持秸秆有机肥工厂化设备购置、生物菌种引进、技术创新、场地建设。全面提升我省秸秆商品有机肥转换能力。鼓励各地设立先行先试农业有机化科技园区，利用微生物组学技术开展农业有机化水稻、玉米、冰小麦、蔬菜和中草药等种植，提升我省优质农产品供给水平。

　　（四）加大政策、资金、技术支持力度。一是督促各地政府协调财政等部门，设立专项资金，加大秸秆有机肥生产扶持力度。二是充分利用秸秆综合利用、黑土地保护建设、高标准农田建设、保护性耕作等相关项目资金，支持各地开展利用畜禽粪便加秸秆堆沤还田。探索有机肥还田补贴政策，调动企业和农户有机肥还田积极性，解决全省急迫的粪污“出口”难题。三是鼓励食用菌大县利用畜禽粪便加农作物秸秆生产基质盘和基质土技术，并大范围推广应用。四是探索建立“农业有机化技术推广及农产品”交易平台，由政府主导、企业参与，对先进农业技术及农产品实施定价权管控，做好线上传播信息和线下定向销售有机结合。五是组织科研院所深入研究相关技术，加强技术革新，做好试验示范及推广应用。让畜禽粪便和农作物废弃秸秆同时实现变废为宝，为推进我省生态强省建设做出更大贡献。

　　

　　

　　

　　吉林省农业农村厅
　　2024年6月3日
　　（联系人：邹 运 联系电话：0431—88906430）
