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　　对省政协十三届二次会议 第2024L64号联名提案的答复
　　吉农议案〔2024〕85号
于晓菲委员：

　　您在省政协十三届二次会议上提出的《关于重视和加强治理蒿草和豚草入侵的建议》收悉，经认真研究办理，现答复如下：

　　目前，豚草在省内分布广泛，适应性广，危害性大。在农田中，它们吸收水分、吸收肥料，造成农作物严重减产和土壤快速贫瘠；在日常生活中，豚草花粉是主要过敏原之一，每年7-10月开花季节引起大量过敏现象，严重的会产生肺气肿、肺心病甚至死亡。目前是农业生产、城市生活和生态保护领域亟待解决的重要问题，我厅也在高度关注并持续推进相关防控治理工作。

　　一、关于建议将蒿草和豚草等杂草治理作为重要生态治理项目，尽早实施
　　2006年，为加强外来入侵物种防治工作，省农业农村厅（原省农业委员会）牵头制定了《吉林省农业植物重大有害生物及外来生物入侵突发事件应急预案》，牵头成立“全省农业植物重大生物入侵突发事件应急指挥部”，各市（州）、县（市、区）也制定相应预案。多年来，我厅高度重视外来入侵物种的防治工作，相继制定了《关于进一步加强外来物种入侵防控实施方案》《吉林省外来入侵物种普查方案》等，各级农业农村部门积极组织开展外来入侵物种防治工作。今年，我省更是加大了外来入侵物种防控管理制度，计划在全省布设400个调查监测点位，组织开展重大农业外来入侵物种例行监测工作。此外，我省连续多年持续开展外来入侵物种防控灭除活动，长春、吉林、四平等地区农业农村部门针对豚草专项开展了现场灭除活动，制定了防控方案和治理办法。

　　二、关于建议因地制宜分功能区选择性制定蒿草和豚草治理方案
　　一是制定了工作方案。2023年，省农业厅制定了《2023年吉林省农业外来入侵物种防控工作方案》，明确了全省防治豚草等外来入侵植物的任务、目标、行动内容、要求和时间安排，将各市（州）工作任务进行了明确的分解，为外来入侵植物防治工作的顺利实施提供了强有力的保证。各市（州）、县（市、区）农业农村局对外来入侵植物防治工作十分重视，精心组织，密切配合，积极做好预防和控制等各项组织工作。二是开展调查。每年，在全省范围内开展了外来入侵植物豚草、长刺蒺藜草和刺萼龙葵等恶性植物的调查工作，对入侵植物的发生情况、危害情况开展调查，并对其扩散蔓延趋势进行预测评估。三是及时灭除。根据监测预报，各级农业农村部门牵头组织，根据入侵生境选择防控技术措施，重点突破，及时开展综合防控，有效推进“一种一策、精准治理”，在全省范围推进统防统治、群防群控，确保外来入侵植物防控工作取得实效。

　　三、关于建议采用标准化的蒿草和豚草治理技术
　　目前，针对豚草等农田中入侵的外来物种，依据农业农村部印发的《豚草防控技术指导意见》，我们主要采取人工、机械灭除等物理措施和使用除草剂等化学方法。但由于我省农田中豚草发生危害较轻，没有大规模的侵入耕地，主要集中在地头垄沟、农村公路两边等，在局部发生严重地块，各级农业部门均通过组织人力、出动割草机、发放除草剂”等措施进行了积极防除，有效的控制了豚草的扩散和蔓延。

　　豚草防控涉及部门多、范围广，工作难度大。虽然我厅会同有关部门，在做好豚草防控工作上取得了一些成效，但还存在一些差距和不足。下一步，我厅将充分听取您的意见建议，积极协调沟通有关部门，加强部门协作，加大对豚草等外来入侵物种的关注度和防控力度，依法推进外来物种管理，争取加大对豚草防控工作的资金、技术等支持力度，加大科普宣传，鼓励和支持科研院所、农技推广部门和有实力的大中型企业开展豚草综合利用，打一场全面动员的豚草“防用结合”攻坚战，逐步减少豚草入侵危害，切实保护好生态环境。

　　感谢您对我省外来入侵物种防控工作的关心，希望继续对我厅工作给予支持。

　　

　　

　　

　　吉林省农业农村厅

　　2024年6月3日

　　（联系人：邹 运 联系电话：0431-88906430）

　　

　　

　　

