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对省十四届人大三次会议第0090号代表建议的答复 

　　 吉国资议字〔2024〕2号    

  

  

李淑娟： 

　　您在省十四届人大三次会议上提出的《关于进一步加强我省国有企业风险防控工作的建议》收悉，经认真研究办理，现答复如下： 

　　 一、我省国有企业风险防控工作总体情况 

　　吉林省国资委高度重视监管企业风险防控工作，按照以管资本为主加强国有资产监管的要求，始终坚持夯实基础、健全机制、加大监督、维护安全的总体思路，加大国有资产监管力度，防范经营风险和廉洁风险，切实维护国有资本安全，防止国有资产流失。 

　　在企业层面，我们指导督促企业构筑“内控、风控、内审”三道监督防线，防范重大经营风险。在国资委层面，健全业务监督、综合监督、责任追究“三位一体”的出资人监督体系，实现处室联动、信息共享、一体推进的监督工作格局，形成了监督闭环。 

　　 一是督促企业加强内控体系建设，做到事前防范。指导企业建立健全以风险管理为导向、合规管理监督为重点，严格、规范、全面、有效的内控体系，全面梳理优化各项业务流程，查找经营管理风险点，明确关键控制节点和控制标准，制定风险应对措施，实现强内控、防风险、促合规的管理目标。今年，我委将围绕采购、投资业务对部分企业内控体系建设进行抽查评价，督促企业加强重要领域和关键节点的内控建设，完善制度缺陷，堵塞管理漏洞。 

　　 二是督促企业做好“三重一大”事项的风险防控工作，做到事中控制。指导企业严格落实全面风险管理指引各项要求，不断完善经营风险管理、评估、预警、防控机制，强化重大风险防控体系建设，树立企业风险意识，形成良好的风险管理文化，提高企业防范化解重大风险的能力，确保重大经营风险可防可控。今年，我委将对部分监管企业应收账款、存货的风险管理进行监督检查，督促企业压降“两金”占用，缓解企业现金流压力，降低企业经营风险。 

　　 三是推动企业发挥内部审计作用，做到事后监督。指导企业董事会及审计委员会加强内审监督工作，落实审计部门监督职能，对企业重大经营投资事项加强跟踪问效，确保相关风险能够及时发现，并得到妥善处置。今年，我委将继续选取3户监管企业开展内审质量评价，揭示有关问题和重大经营风险，进一步督促企业加强内审监督工作，将相关风险化解在未发之前、初级阶段，守住国有资产安全的最后一道防线。 

　 　二、存在的不足 

　　通过对我委监管企业的调研和监督检查，部分企业在风险防控工作方面存在一些不足和亟待解决的问题。一是监管企业虽按照要求建立了内部控制制度，但是在内控制度设计科学性和运行有效性方面还与基本规范的标准存在较大差距。二是企业风险防控意识有待增强，各企业对风险管理工作没有形成完整体系，各部门各业务单位之间的协同配合程度不够，风险防控工作往往作为一项独立工作开展，特别是在执行层没有建立其良好的信息沟通、工作衔接、控制化解机制，各层级员工的风险意识不强，企业风险管理文化的营造还有很大不足。三是内审工作质量有待提高，部分企业内审管理机制不健全，企业对内审工作重视程度不够，内审机构设置和内审工作的开展缺乏独立性，内审工作偏向于财务审计，对企业风险审计的关注度不够，无法充分发挥内审对风险防控工作的作用。 

　　 三、下步工作打算 

　　针对您提出的改进我省国有企业风险防控工作的问题和建议，我们将加大整改力度，明确改进方向，制定工作措施，不断提升监管企业风险防控能力和水平，推动国有资产保值增值。 

　　一是加强内控和风险管理培训工作，通过各种的形式的培训工作，进一步提升监管企业管理人员的风险管理意识，打造适合企业的风险管理文化，使内部控制成为企业的内生机制。二是加强对企业内部控制完整性和有效性的监督检查，将企业内部控制建设纳入企业领导人员考核范围，直接与企业管理者绩效挂钩，积极引入专业的第三方机构实施评价工作，对发现的缺陷和问题，加强跟踪整改，层层落实工作责任，在实践中不断推动内控体系的完善和优化。三是按照工作计划聘请中介机构对监管企业内控体系建设进行评价，通过系统性评价，查找、分析企业内控体系设计和运行有效性的缺陷，优化管控措施、堵塞管理漏洞，促进内部控制系统不断完善。四是根据各监管企业实际情况，指导有条件的企业建设数字化、智能化的内控管理模式，提升内部控制体系运行的效率和可靠性。五是指导监管企业不断优化内部机构设置，充分发挥内审部门的内部监督职能，强化企业自我发现、纠正问题的能力，确保内部控制得到有效执行。 
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