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省十四届人大三次会议代表建议和省政协十三届二次会议提案办理情况工作总结 

　　 

一、建议提案承办基本情况 

　　省十四届人大三次会议和省政协十三届二次会议后，我委共收到省政府办公厅交办的人大代表建议7件、政协委员提案11件。   

　　独办的人大代表建议1件：《关于进一步加强我省国有企业风险防控工作的建议》（人大建议第0090号）。协办的人大代表建议6件：《关于将鸭绿江临江段五处工业遗址建设怀旧地标的建议》（人大建议第0096号）、《关于全面规范加强国有资产监督管理的建议》（人大建议第0155号）、《关于推进居家养老的建议》（人大建议第0199号）、《关于吉林省高标准农田改造引入市场化机制的议案》（人大建议第1009号）、《关于打造吉林省文旅产业新高地，助力吉林省经济新发展的建议》（人大建议第0054号）、《关于促进碳纤维产业高质量发展的建议》（人大建议第0230号）。 

　　独办的委员提案1件：《关于组建吉林省粮食（食品）集团的建议》（委员提案第W57号）。协办的委员提案10件：《关于推进长春市产业全方位数字化转型 建设国家先进制造业高地的建议》（委员提案第D5号）、《关于进一步推动我省碳纤维及复合材料产业高质量发展的建议》（委员提案第D34号）、《关于建设零碳储能及新能源产业集群的建议》（委员提案第L45号）、《关于有效应对我省人才流失问题的建议》（委员提案第D112号）、《关于加强我省社区食堂建设的建议》（委员提案第W160号）、《关于加快我省大装备产业集群高质量发展的建议》（委员提案第W302号）、《关于加快数据要素资本化建立我省政府融资新渠道的建议》（委员提案第W347号）、《关于青年住房保障工作的建议》（委员提案第W348号）、《关于破解我省资本市场发展困境的建议》（委员提案第D113号）、《关于促进市政公用事业有序发展的建议》（委员提案第W2号）。 

　　截至目前，我委主办的1件人大建议、1件政协提案均已答复完毕，答复意见、办理情况征询意见表、办理情况表等已报送省人大人代选委办公室、省政协提案委办公室和省政府办公厅。协办的6件人大建议和10件政协提案均已第一时间向牵头单位反馈办理意见。 

　　 二、主要作法 

　　 一是高度重视，将建议、提案办理纳入重点工作。委主要领导要求将建议、提案办理作为委重点工作抓好落实，并将办理情况纳入机关干部日常业务考核范围。收到省政府办公厅交办的建议、提案办理任务后，我委第一时间召开专题分办会议，明确主办处室、协办处室、具体责任人及完成时限，要求承办处室将建议、提案办理摆上重要日程，认真分析研究建议、提案内容，与处室业务工作同步考虑、统筹推进，同时要求办公室做好提醒督办、有效发挥统筹协调作用。 

　　 二是分工负责，切实提高办理工作效率。按照“五化”闭环工作法推动办理工作，建立台账，定责任人、定承办要求、定办结时间。分管领导带领业务处室负责同志及具体工作人员对建议、提案开展逐个研读分析，对其中涉及我委事项的可行性进行深入审慎思考，并结合我省国资国企实际情况提出办理意见。真正建立分管领导负责、专门处（室）承办、具体人员办理的“三级负责制”，形成上下协同、责任明确、统筹推进的工作格局。 

　 　三是增进协调，把沟通交流贯穿于办理工作全过程。针对主办任务，我委具体承办处室主动与代表、委员取得联系，认真听取代表、委员意见，准确把握代表、委员的真实想法和意图，有针对性地研究制定办理措施。主办的建议、提案，我委第一时间联系协办单位，明确协办单位的具体任务，统一答复口径。协办的建议、提案，我委主动与主办单位对接，第一时间将办理意见反馈主办单位，密切配合、同题共答、形成工作合力。 

　　 四是认真答复，提升代表、委员满意度。我委通过电话、微信、视频、面复、邮寄、座谈等多种方式相结合灵活完成建议、提案答复，提升代表、委员对答复意见的满意度，尽力做到代表、委员关注的事项件件有回音、事事有着落。我委承办的建议、提案答复件均由委主要负责同志吕鑫主任签发，代表、委员对我委答复意见均表示非常满意。 

　　 五是结合实际，提升办理工作成效。当前正处于新一轮国企改革深化提升行动的攻坚时刻，我委将办理工作视为推动国资国企改革发展的重要助力，认真研究提出落实举措，切实提高答复针对性、增强办理实效，让办理工作与做强做优做大国有资本和国有企业有机结合、彼此促进。综合考量建议、提案内容，选取《关于进一步加强我省国有企业风险防控工作的建议》（人大建议第0090号），由单位负责人带队，组织办理人员并邀请代表委员开展办理成果调研，提升代表委员对办理工作的参与度和满意度，延伸办理成效。 

　　 六是主动公开，及时发布同意公开的办理结果。按照政务公开工作要求，结合保密工作有关规定，对答复内容进行认真审核，做好建议提案办理结果公开工作。在我委门户网站开设专栏，及时发布可以公开的建议提案办理结果，并向省政府门户网站政府信息公开专栏上传办理复文信息，方便公众查询。 

　　 三、下一步工作安排 

　　针对本年度办理过程中的短板弱项，我委将在以后工作中继续加强以下几个方面。一是细化工作方案。根据人大建议和政协提案的具体内容不断完善有关工作方案，充分考虑我委当前所处新一轮国企改革深化提升行动攻坚期的实际情况，进一步精确办理目标、任务分工、时间节点等内容，确保方案的科学性、合理性、实践性。二是强化沟通协作。加强与人大代表和政协委员的沟通交流，深入了解建议提案的背景和意图，确保准确把握问题所在，帮助代表委员加深国资国企改革发展方面认知，增进与相关部门和单位的协作从而形成工作合力、共同推动建议提案的办理工作。三是提高办理质量。严格落实省政府办公厅相关工作要求，确保办理结果符合法律法规和政策规定，加强办理结果审核把关，深入调查了解实际情况，确保办理结果具有针对性和实效性。 
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