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　　对省十四届人大三次会议第56号代表建议的答复
曹志强代表：

　　您在省十四届人大三次会议上提出的《关于出台地方优惠政策，解决民营企业用工难、用工贵问题的建议》收悉，经认真研究办理，现答复如下：

　　一、关于“出台政策支持民营企业引进高技能、实用型的专业人才，畅通人才流通渠道，鼓励优秀人才向民营企业集聚”的建议
　　近年来，围绕贯彻落实人才政策3.0版，我厅不断优化政策体系，构建完善落实机制，提升人才服务水平，助力企业引才留才、评才用才。

　　一是助力企业专业技术人才培养。围绕深化人才体制机制改革，省人社厅加大职称自主评价放权力度，持续向长光卫星等177企业下放职称评审权限。开展技能人才与专技人才职业资格等级评价“互通互认”工作，明确了630个工种和专业技术领域的对应关系，60名高端技能型人才获得了高级专业技术职称，打通了技能人才与专技人才职业交流壁垒。聚焦“四新产业”中人工智能等13个新业态，研究制定了《吉林省新业态（新职业）职称评审办法》，构建新业态产业人才发展评价体系，有255人通过新业态职称评审，为我省新业态人才队伍的培养提供了评价导向。

　　二是增强企业技能人才供给。围绕加大产业技能人才培养供给，充分发挥企业主体作用，大力推行“招工即招生、入企即入校、企校双师联合培养”为主要内容的企业新型学徒制培训，通过校企合作、工学交替等方式，组织企业技能岗位新入职、转岗员工参加学徒制培训，截至2023年底，全省累计开展新型学徒制培训6.2万余人次。不断畅通技能人才发展通道，鼓励企业实行“新八级工”制度，对设有高级技师的职业（工种），在高级技师之上增设特级技师和首席技师技术职务（岗位），在初级工之下增设学徒工。引导企业将自主评价结果与薪酬待遇挂钩，推动企业打造符合自身实际的引、育、用、留、评的产业工人发展体系，截至目前，全省共有60家企业可自主开展职业技能等级评价。加大技能人才荣誉激励，截至2023年底，全省表彰了75名“吉林技能大奖”、861名“吉林省技术能手”和60名“吉林技能名师”；9名中华技能大奖；127名全国技术能手；60名高技能人才享受国务院特殊津贴，激励技能人才向更高的台阶迈进。

　　三是加强企业人才平台建设。围绕搭建产业人才事业发展舞台，省人社厅支持重点企业设立博士科研工作站。围绕重点支柱企业人才队伍建设特点，设立省级人才培养基地并给予资助。加强企业技能大师工作室建设，全省累计建设吉林省首席技师工作室85个、师徒工作间40个。目前全省选树了李万君、李凯军等一批在全国叫得响的杰出典型，营造出劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的社会风尚。

　　四是提升企业人才服务保障能力。围绕贯彻落实人才政策3.0版，建立实施企业人才评价标准，针对企业人才“量体裁衣”，让更多企业人才享受人才政策红利。提升人才服务保障水平，丰富完善高层次人才“吉享卡”服务项目，实施高层次人才养老保险待遇保障计划，分批次认定各层级企业人才6648人，对长光卫星等民营企业授权自主评定人才，充分激发企业人才评价自主活力。提高企业高端人才安家补贴标准并由省级财政承担，减轻企业引才负担。

　　五是加大企业人才创新创业扶持力度。设立2亿元高端人才创新创业“基金池”，通过市场化运作的方式，对在企业从事科研开发、成果转化、创新创业等工作的高端人才实施金融支持政策。累计共有11户企业获得股权投资近1亿元，切实打通高端人才到企业从事成果转化的“最后一公里”。

　　下一步，我们将围绕人才政策3.0版和汽车、医药产业高端人才专项支持政策的贯彻落实，继续加大技术密集型民营企业职称和技能自主评价放权力度，支持符合条件的民营企业领域设立博士后流动站、技能大师工作室、省级人才培养基地；重点支持企业和重点企业构建技能人才自主评价考核制度体系，加大高技能人才师带徒工作力度，支持技工教育向企业发展，支持企业开展行业技能大赛，促进优秀技能人才不断脱颖而出。

　　二、关于“对民营企业实行鼓励政策，在“五险一金”、税收、融资等方面加以支持”的建议
　　在支持民营企业融资方面：近年来加强对企业融资需求的收集和梳理，及时向银行机构推送企业融资需求，全力满足工业企业有效融资需求，支持中小企业保经营、稳发展。一是优化金融支持政策和工作机制。出台《金融支持民营经济发展的实施意见》《关于做好金融支持疫情防控保障民生和支持实体经济稳定发展的通知》《金融服务市场主体培育推动经济高质量发展若干措施》《关于精准服务对接行动的实施方案》《吉林省地方金融监管管理局与吉林银行股份有限公司“政银携手共助小微”行动方案》《关于金融服务汽车产业集群“上台阶”工程的若干措施》等政策措施。研究制定汽车产业集群融资“白名单”标准，梳理形成汽车产业集群融资“白名单”企业141户，协调银行机构力争“白名单”企业在银行授信企业数占比达到80%。2023年全省新发放企业贷款加权平均利率4.56%，同比下降46个基点，处于历史较低水平，民营企业获得感满意度显著提升。针对重点企业提出的融资诉求，协调相关金融机构累计为华正农牧、厚德食品等百余家民营企业妥善解决中期票据兑付、增加授信规模、风险分类调整等融资服务事项。二是做好企业融资服务。省工信厅针对重点企业融资需求进行点对点协调服务。全面调度工业融资需求，累计征集融资需求351户、金额345.97亿元，帮助清单内企业获得授信资金149.57亿元。组织召开吉林省制造业政银企融资对接会，向100户参会企业进行政策解读和金融产品宣介，15家银行和22户制造业企业现场签约93亿元。协调省工商银行、省农业银行推进解决长春新大石油集团农安石油化工有限公司有关诉求，为企业授信1.26亿元、1.3亿元；组织农业发展银行等10家金融机构为中粮生化、大合生物等5户玉米深加工企业提供融资辅导，帮助企业加快贷款审批进程。三是发挥省“专精特新”中小企业融资服务中心作用，截至2023年末，组织融资对接系列活动49场，累计促成授信总额651.85亿元，其中帮助各级“专精特新”企业获得授信338.69亿元。
　　下一步，省工信厅将深化与人民银行吉林省分行、金融监管总局吉林监管局、省委金融办等部门协作，拓展银企对接工作路径，开展多种模式、多种形式的银企对接活动，不断提高企业融资能力。切实提高企业市场竞争能力和效益水平，推动企业加快发展，与金融机构一道共同守住防范化解金融风险底线。
　　在支持民营企业税收方面：省税务局立足工作实际和税收权限，持续优化纳税服务，全面落实好国家税费政策。一方面，认真贯彻落实国家延续、优化、完善的普惠性税费优惠政策，进一步稳定市场预期、提振市场信心、激发市场活力，切实降低企业税费负担，为稳岗扩就业助力。另一方面联合财政、退役军人、乡村振兴局等部门制发文件，出台了我省扶持重点群体、自主就业退役士兵创业就业税收优惠，对吸纳上述人员就业的企业，按照国家授权的标准上限扣减增值税等各项税费，进一步发挥税收优惠政策在促进就业方面的正向引导作用。下一步，省税务局将认真研究提案建议，在积极参与省委省政府有关涉税政策文件制定工作中充分考虑，并适时向国家税务总局反馈。
　　在支持民营企业“五险一金”方面：按照《中华人民共和国社会保险法》规定，“五险一金”的缴纳是国家的法律法规要求，具有强制性。但为尽量降低民营企业的用工成本，按照国家有关政策精神，2020年，省人社厅、省医疗保障局、省财政厅印发《关于调整社会保险缴费基数政策的通知》（吉人社联字〔2019〕169号），调整用人单位社会保险缴费基数核定办法，相比吉政办发〔2019〕26号文件规定有所降低的基础上，将职工缴费基数之和作为单位缴费基数，企业缴费基数也有大幅度下降，享受到相应的政策实惠。此外，按照省委省政府工作部署，我省出台了系列实施稳经济、保主体、稳就业、保民生政策措施，打出“降、缓、返、补、扩”政策组合拳，推动企业恢复生产，提升企业发展活力，增强企业发展动力，切实有效化解企业风险。
　　下一步，我们将继续按照国家的有关要求，围绕民营企业发展，尽可能地优化完善我省“五险一金”相关制度，更好地发挥社会保险安全阀、减震网、稳定器的功能作用。
　　最后，感谢您对我省人才工作的关注和建议，祝您身体健康，工作顺意。
　　此致。
　　吉林省人力资源和社会保障厅
　　2024年7月15日     
　　（联系人：刘众 电话：0431-88690690）
　　
　　
　　抄送：省人大人代选委，省政府办公厅。
　　吉林省人力资源和社会保障厅办公室 2024年7月15日印发
　　
