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　　对省政协十三届二次会议第26号委员提案的答复
宫健泽委员：

　　您在省政协十三届二次会议上提出的《关于加强我省创新创业人才队伍建设的建议》收悉，经认真研究办理，现答复如下：

　　一、关于“落实‘人才强省’政策”的建议
　　我们深知人才是推动社会进步的核心力量。近年来，吉林省确立了人才优先发展的战略布局，将人才工程视为推动经济社会发展的关键。通过出台人才政策3.0版及六项配套实施细则，成功构建了“1+N”的人才政策体系。例如，在职称评聘方面，我们全面推行了职称评聘结合改革，目前已有5683家单位参与，同时向277家国有和民营企业授权自主评审职称。此举极大地激发了用人单位的积极性，为专业技术人才提供了更广阔的发展空间。我们已在全省范围内营造了尊重人才、珍惜人才的良好氛围，并通过一系列政策举措，如提供优惠的住房、子女教育等，吸引并留住了大批高层次专业技术人才和高技能人才。

　　二、关于“营造自主创新环境”的建议
　　为了充分调动人才的创造活力和创新激情，我们深知必须为他们提供良好的创新环境和广阔的发展空间。例如，我们正在计划建设一批高水平的科研平台，如国家级科学实验室和省部联建研究中心，这些平台将成为吸引和培养顶尖人才的“磁场”。为了满足人才的需求和扩展他们的发展空间，高级职称人才已经从净流出转向净流入，高端人才连续三年进大于出，过去四年“吉人回乡”人数累计达到58.2万人，高校毕业生留吉人数实现“三连增”，留吉率超过60%，这一数字创下了历史新高。对省级创新项目提供更高额度的资金支持，并设立专项基金，以鼓励更多的创新人才和企业投身到科研和技术创新中去。

　　三、关于“密切与高校院所合作”的建议
　　针对提案中“密切与高校院所合作”的建议，我省已经在此方面取得了显著进展。以吉林大学和东北师范大学为例，这两所“双一流”建设高校在我省人才培养和科技创新中扮演着至关重要的角色。政府加大了对它们“双一流”学科建设的投入，为吉林省的基础性研究提供了稳固的人才基础。此外，通过与高校院所的紧密合作，我省实施了人才平台赋能行动，利用高校资源，积极申请国家级科研平台，这不仅提升了科研水平，也成为吸引和留住人才的关键。数据显示，截至2023年底，全省人才分类定级人数已达20536人，其中包括大量的专技人才、技能人才和企业经营管理人才。这些成果的取得，与高校院所的深入合作密不可分，进一步激发人才的潜能，推动吉林省的经济社会高质量发展。

　　四、关于“发挥企业在创新创业人才培养中的主体作用”的建议
　　我们深知企业在创新创业人才培养中的重要性。因此，我们鼓励企业积极参与人才培养工作，将培养创新创业人才纳入企业管理经营者的业绩考核体系。同时，我们还充分发挥大规模国有企业的项目和技术优势，建立了一批创新创业人才培养基地，为人才提供了广阔的实践平台和发展空间。

　　五、关于“建立创新创业人才数据库和网站”的建议
　　为扎实推进该工程，围绕创新创业人才市场化需求，依托“吉林智慧人社”系统，全力打造了“96885吉人在线”一体化服务平台，整合现有公共就业和人才服务机构求职招聘信息系统，设立找工作、找人才、高校毕业生服务、就业地图、云上市场、视频面试等网络服务功能，建立线上线下融合互动的服务新生态，满足各类服务对象的多元化需求。截至4月末，“96885吉人在线”服务平台企业注册量达21万家，访问量累计达到268.1万人次，共为2.4万家用人单位发布招聘需求20.1万人。平台智能系统累计为求职者匹配推送企业信息1.4万次，推送岗位信息2.5万个；为企业推送人才3573人次。同时，我们依托人才分类定级评定工作，累计受理各领域人才申报评定超3万人次，累计23472名人才纳入我省人才分类评定数据库，涵盖了包括企业人才、技能人才在内的各领域高层次人才，为进一步服务我省各领域培养新质生产力提供了人才基础。

　　下一步，我们还将依托现有的人才服务信息平台，进一步加大信息收集和分析研判，充分发挥人才信息库作用。

　　最后，感谢您对我省人才工作的关注和建议，祝您身体健康，工作顺意。
　　此致。
　　
　　
　　吉林省人力资源和社会保障厅
　　2024年7月15日    
　　（联系人：刘众 电话：0431-88690690）
　　
　　
　　抄送：省政协提案委，省政府办公厅。
　　吉林省人力资源和社会保障厅办公室 2024年7月15日印发
