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“六个首次”超“吉”暖心 
——《吉林省流动儿童关爱保护行动实施方案》解读 
　　为进一步加强流动儿童关爱保护工作，促进流动儿童均等享有高质量权益保障和关爱服务，省民政厅会同相关部门印发了《吉林省流动儿童关爱保护行动实施方案》（以下简称《实施方案》）。

　　一、《实施方案》出台的背景
　　流动儿童是伴随经济社会快速发展和人口流动性增大出现的一类儿童群体。党中央、国务院高度重视流动儿童关爱保护工作。习近平总书记多次就做好流动儿童关爱工作作出重要指示。国务院领导同志对加强流动儿童权益保障工作提出具体要求。今年8月，全国流动儿童和留守儿童权益保障工作会议在江西省南昌市召开。此次会议，是相关职能明确后首次召开的国家层面工作会议，主要任务是全面贯彻落实习近平总书记关于儿童权益保障工作重要指示批示精神，分析面临形势，部署重点任务，进一步推动流动儿童和留守儿童权益保障工作高质量发展。

　　二、《实施方案》起草的过程
　　按照民政部等21个部委印发《加强流动儿童关爱保护行动方案》（民发〔2024〕35号）有关精神，结合我省上半年流动儿童摸底排查工作进展和儿童权益保护工作实际情况，并在流动儿童关爱保护课题调查研究的基础上，省民政厅会同省直24个部门研究起草了《实施方案》，相较国家，我省增加了省司法厅、省应急厅、省监狱管理局和省政数局作为联合发文单位。

　　三、《实施方案》的主要内容
　　《实施方案》分为总体要求、任务举措和工作要求三个方面。其中，任务举措在落实国家方案10条关爱保护工作的基础上，提出了我省12条具体内容，着重完善了摸底排查、定期走访、家庭监护、心理关爱等方面内容，并增加了“社会力量参与”和“安全教育引导”两部分内容。

　　四、《实施方案》的主要亮点
　　主要是以下“六个首次”。

　　一是首次将流动儿童群体纳入国家关爱保护范围。《实施方案》是我省首个面向流动儿童群体专门制定的关爱保护政策文件，填补了民生保障领域政策空白，对于指导各地深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，进一步完善城乡融合发展体制机制，全面提高社会治理现代化水平，促进流动儿童在居住地均等享有基本公共服务和便利，更好保障儿童合法权益等方面具有重要意义。

　　二是首次明确了加强流动儿童关爱保护行动的工作目标。《实施方案》明确了两个时间节点和工作目标，到2026年，流动儿童相关政策制度更加优化健全，关爱服务工作更加精准有效，重点领域惠民措施更加平等均衡，儿童信息台账更加精准，基层基础更加坚实牢固，流动儿童关爱保护整体水平得到明显提高。到2035年，流动儿童关爱保护工作取得显著成效，关爱保护体系全面健全，基本公共服务供给更加均等优质，流动儿童身心健康发展权益得到全面保障。

　　三是首次部署开展流动儿童精准监测摸排工作。《实施方案》明确，将随父母或其他监护人双方或一方离开户籍地，跨县域异地居住或生活6个月以上、不满十六周岁的未成年人纳入流动儿童监测摸排范围。要求各地民政部门充分发挥数据作用，以公安、教育、卫健和疾控部门相关数据为基础进行摸排，切实为基层减负，提高工作效率。

　　四是首次明确了加强流动儿童关爱保护工作的重点任务。在走访探视方面，结合流动儿童监护情况，分级定期走访，对于重点关爱服务对象，要求建立工作台账，加大走访频次，及时了解反映和协调解决困难诉求。在权益保障方面，推动流动儿童与居住地儿童均等享有教育、医疗、生活保障等基本公共服务；在关爱服务方面，重点从强化家庭监护责任落实、加强心理关爱服务、丰富精神文化生活、加强安全教育引导、开展城市融入服务5个维度加强对流动儿童及其家庭的关爱支持。

　　五是首次将“专业社工+儿童主任”精准关爱工作写入规范性文件。《实施方案》是我省精准关爱工作案例入选中组部案例集后，儿童关爱服务领域制定的首个规范性文件。要求民政部门要通过设立政府购买服务项目，积极推广“专业社工+儿童主任”精准关爱工作模式，协同专业社工为基层关爱服务体系赋能，有条件的地区可适当加大对儿童主任的补助力度。同时，要及时总结提炼实践经验，广泛宣传成熟做法，提高社会认知，扩大社会共识，影响和带动更多地方和单位支持专业社工发挥作用。

　　六是首次建立了《流动儿童在居住地享有关爱服务基础清单》。从幼有所育、学有所教、病有所医、住有所居、弱有所扶、发展保障等6个方面，进一步细化落实国家清单的19项内容，制定了涵盖33项服务内容的我省清单，作为《实施方案》的附件一并印发。

　　政策文件：关于印发《吉林省流动儿童关爱保护行动实施方案》的通知
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