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吉林省水利厅关于省政协提案
办理工作情况的函
    吉水办函﹝2024﹞10号
 
 
省政府办公厅：
按照《吉林省人民政府办理人大代表建议和政协提案工作规定》（吉政发〔2014〕33号）和《吉林省人民政府办公厅关于做好省十四届人大三次会议代表建议和省政协十三届二次会议提案办理工作的通知》（吉政办函〔2024〕13号）要求，要求，现将省水利厅2024年省政协提案办理工作情况报告如下：
一、基本情况
多年来，省水利厅坚持深入学习习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要讲话重要指示精神，认真贯彻落实省委政协工作会议和《中共吉林省委关于新时代加强和改进人民政协工作的实施意见》，始终站在讲政治的高度，深刻认识、扎实推进提案办理工作。特别是今年以来，省水利厅共承办省政协提案14件，其中，委员提案8件, 主办4件；党派团体提案4件，主办1件；委员联名提案1件，主办1件；专门委员会提案1件，主办1件。主要涉及千亿斤粮食、防洪减灾、农村供水保障、水土保持、水资源管理、盐碱地改造、高标准农田、专业人才培养等方面，全部提案都在规定时间内办结，回复率、满意率均达到100%。经过不懈努力，委员们的真知灼见逐步转化为水利工作的务实举措和明显成效，提案的功能作用不断凸显，为深入推进全省水利改革发展发挥了重要作用。
二、主要做法
（一）突出强化组织领导抓提案办理。省水利厅党组高度重视提案办理工作，按照厅主要负责同志要求，采取“五化”工作法和定责任人、定承办要求、定办结时间的“三定”措施，坚决落实提案有人抓、有人管、有人办的“三级负责制”，专门成立由厅领导班子成员为组长、各相关处室主要负责同志为成员的提案办理工作领导小组，领导小组下设办公室，具体负责协调和督办工作。同时，把加强制度建设作为推进提案办理工作的重要保障，认真研究制定印发了《吉林省水利厅《2024年度人大代表建议、政协委员提案办理工作方案》（吉水办函〔2024〕5号），要求各承办处室着力提高思想认识和政治站位，将提案办理工作作为重点任务，与业务工作同部署、同推进、同落实，并严格按照《省水利厅办理省政协十三届二次会议委员（党派）提案分工表》，逐一明确提案办理各个环节具体责任人和办结时限，切实做到高度重视提案办理、坚决狠抓提案办理、务实推进提案办理。
（二）突出健全工作机制抓提案办理。在认真贯彻落实国家要求和我省《实施意见》基础上，我们结合水利工作实际和以往实践经验，分别修改完善了提案办理程序和办理要求，特别是对于我厅作为主办单位的提案办理工作，建立健全“形成初步意见、交流反馈意见、修改意见、面复意见、正式答复意见”的机制流程，使提案办理工作更加有章可循，进一步保障了提案办理工作的规范化和严肃性。同时，我们把压实责任、强化督查作为重要举措，认真落实提案办理责任制，明确由提案办理工作领导小组办公室负责提案督办工作，适时督查、及时通报提案办理情况，确保办理工作层层有人管、事事有人抓、件件有着落，各项提案均能妥善办理、顺利办结。
（三）突出提高质量标准抓提案办理。具体来讲，就是牢牢把握三个重点环节。一是向提案交办要质量。通过深入学习、认真研读各项提案，根据提案内容精准确定具体承办处室，确保提案交办准确、迅速、高效，坚决防止因交办不精准或交办过程中出现反复影响提案办理时效和质量。二是向协调指导要质量。安排领导小组办公室专职负责同志经常与承办处室沟通，及时了解提案办理情况和进度，积极帮助协调解决提案办理工作中存在的重难点问题，特别是通过“走出去”“请进来”，积极主动与提案人进行沟通协商，确保提案办理工作顺利推进。三是向把关审核要质量。对提案办理的答复内容、行文格式等方面都严格把关，特别是充分尊重、反复征求意见，着力确保政协提案人满意、省政协提案委满意。从反馈情况看，省政协提案委和民主党派以及各位政协委员对省水利厅的提案办理结果都表示满意和认可。
（四）突出举一反三抓提案办理。省水利厅始终将政协提案办理作为推动水利改革发展、服务民生水利的重要支撑和有利契机，将提案办理与促进水利各项重点工作相结合，坚持问题导向，深入调查研究，根据提案查找水利工作的短板和不足，积极做好整改落实。在提案办理过程中，我们深切感到省政协委员们视野广阔、思路开阔，为我们更好地站在全局和战略高度谋划水利工作具有重要推动作用。借此机会，也表示衷心感谢！
三、下步工作
一是以委员满意为标准。进一步加强与政协委员的沟通协调，充分了解委员提案的确切意图，提高提案办理的准确性、针对性和时效性。
二是以提案落实为核心。进一步加强跟踪督办，实时了解和掌握落实进度，确保提案办理及时高效，落地生根。
三是以水利发展为根本。进一步在提案办理中举一反三、创新方法、强化措施，全力推动水利改革发展迈上新台阶。
 
 
                                   吉林省水利厅
                                 2024 年 6 月 17 日
