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吉林省执业兽医资格考试领导小组办公室公告第27号

  

 

 

  依据《中华人民共和国动物防疫法》《全国执业兽医资格考试委员会公告》（农医考公告第35号）等有关规定，现将吉林考区2025年全国执业兽医资格考试有关事项公告如下。 

  一、考试类别   

  兽医全科类、水生动物类。 

  二、报考条件 

  （一）具有大学专科以上学历的人员或全日制高校在校生，专业符合兽医全科类报考专业目录（附件1）的，可以报名参加兽医全科类考试。 

  （二）具有大学专科以上学历的人员或全日制高校在校生，专业符合水生动物类报考专业目录（附件2）的，可以报名参加水生动物类考试。 

  （三）在2009年1月1日前具有兽医师以上专业技术职称的人员，可以报名参加兽医全科类考试。 

  （四）依法备案或登记时间在2015年前（含2015年），且从事动物诊疗活动十年以上的乡村兽医，可以报名参加兽医全科类或水生动物类考试。 

  三、报考方式与时间 

  全国执业兽医资格考试分为基础、预防、临床和综合应用4门科目，报考人员可以选择报考全部4门科目，也可以选择报考部分科目。 

  报考采取网上报名、网上确认方式。报考人员应使用计算机登录“中国兽医网（www.cadc.net.cn）—执业兽医专栏—全国执业兽医资格考试”进行网上报名、网上确认、考试缴费、准考证打印、成绩查询等考试相关操作。 

  （一）网上报名 

  网上报名时间为2025年1月13—24日。报考人员应认真阅读《2025年全国执业兽医资格考试考生指导手册》，获取详细操作流程。报考人员应如实准确填报报名信息，确认所学专业符合报考要求，并对信息真实性作出承诺。逾期未报名、确认的人员，视为自愿放弃报考资格。 

  2025年吉林考区考场设在长春市，具体地址详见准考证。 

  1.凭学历报考的人员 

  报考人员应在报名前自行登录中国高等教育学生信息网（以下简称“学信网”），查询本人学历信息。 

  （1）学历信息可在学信网查询到的人员，报名时学历信息仅需填写毕业证书（毕业证明书）编号。若学信网信息与本人毕业证书（毕业证明书）不符，应在报名截止前自行联系毕业院校学籍学历管理部门及时进行更正。 

  （2）学历信息在学信网无法查询的人员，报名时应填选与毕业证书（毕业证明书）一致的相关信息，上传有效身份证件原件电子照片。同时，还应上传通过学信网学历认证取得的《中国高等教育学历认证报告》，上传的认证报告应为原件的电子照片或电子版认证报告。 

  （3）取得国（境）外学历的，报名时填写毕业院校信息，并上传教育部留学服务中心出具的学历学位认证书，上传的认证书应为原件的电子照片或电子版认证书。 

  2.全日制高校在校生 

  报考人员应使用计算机登录学信网“学信档案”栏目，下载本人《教育部学籍在线验证报告》PDF文件，上传至考试报名系统。计算机截屏图片、手机拍照图片、手机截屏图片、图片转PDF等文件格式不予认可。通过学信网以外渠道获取的学籍报告或证明不予认可。 

  在校本科生（研究生），如已具有符合报考专业的专科或本科学历，应优先选择“凭学历报考”。 

  3.凭职称报考的人员 

  报考人员填报信息时须选择与职称证书一致的专业技术职称层级及职称取得时间，并同时上传职称证书全部内页原件的电子照片。 

  4.乡村兽医 

  报名时系统将根据有效身份证件号码，核对报考人员在全国兽医队伍信息管理系统中是否备案或登记、备案或登记年限是否符合报考要求。如系统查询结果为未备案或登记、备案或登记年限不符合报考要求，视为报名不通过。 

  （二）网上确认 

  报考人员可于3月24日后查询网上预审结果。预审未通过人员可于3月24—27日按提示要求重新上传相关证明材料。 

  四、考试缴费标准及方式   

  报考人员可于4月21日后查询审核结果，审核通过的人员，需先关注“吉林省财政非税收缴平台”微信公众号，点击“财政票据—绑定手机”模块绑定考生手机号（绑定使用的手机号与缴费时所录入手机号保持一致），于4月21日—24日登录全国执业兽医资格考试网上信息平台进行考试缴费。逾期未缴费的，视为自愿放弃报考资格。 

  （一）缴款流程 

  考生登录全国执业兽医资格考试网上信息平台-自助平台。 

  1.录入网报号或有效身份证件号码、登录密码、验证码登录，查询需缴款信息； 

  2.确认缴款信息无误后点击在线缴费，在弹出框录入有效身份证件号码和手机号，点击前往收银台缴费； 

  3.选择支付方式、点击确认支付； 

  4.扫码进行支付； 

  5.缴款成功后可查看缴款后信息。 

  （二）考生获取缴款凭证途径 

  1.考生缴费前关注“吉林省财政非税收缴平台”公众号：可在“财政票据-绑定手机”模块中，绑定缴款人手机号（绑定号码与缴款时录入号码要一致），缴款成功后，公众号自动推送电子发票。 

  2.考生缴费后关注“吉林省财政非税收缴平台”公众号：可在“财政票据-绑定手机”模块中，绑定缴款人手机号（绑定号码与缴款时录入号码要一致），缴款人根据收到的短信里电子发票信息，到“非税收缴-票据查验”模块查看电子发票。 
  3.电子发票打印：若考生需要纸质版电子发票可将电子发票发送到邮箱下载打印。 
  （三）缴费标准 
  根据《吉林省物价局 吉林省财政厅关于执业兽医资格考试收费标准的通知》（吉省价收〔2016〕104号）规定，2024年在吉林考区报名参加执业兽医资格考试的考生收费标准为： 
  1.兽医全科类 
  基础、预防、临床、综合应用4门科目，考试收费标准每人每科61元。 
  2.水生动物类 
  基础、预防、临床、综合应用4门科目，考试收费标准每人每科70元。 
  五、准考证打印   
  报考人员可于7月7—13日自行打印准考证。 
  六、考试时间与方式  
  考试时间为7月13日。 
  具体安排为： 
  基础科目：上午8:30—9:30； 
  预防科目：上午11:00—12:00； 
  临床科目：下午2:00—3:00； 
  综合应用科目：下午4:30—5:30。 
  考试方式为闭卷、计算机考试。试题、答题要求和答题界面均在计算机显示屏上显示，考生应当使用计算机鼠标在计算机答题界面上直接作答。1月13日后，全国执业兽医资格考试网上信息平台将发布计算机考试操作软件和演示视频，考生可提前了解熟悉计算机考试答题界面、作答方式等。 
  七、考试内容 
  考试范围以《全国执业兽医资格考试大纲（兽医全科类）（2025版）》、《全国执业兽医资格考试大纲（水生动物类）（2025版）》为准。 
  每门科目100道题，每道题1分。 
  （一）兽医全科类考试 
  基础科目。包括兽医法律法规和职业道德，动物解剖学、组织学与胚胎学，动物生理学，动物生物化学，动物病理学，兽医药理学。 
  预防科目。包括兽医微生物学与免疫学，兽医传染病学，兽医寄生虫学，兽医公共卫生学。 
  临床科目。包括兽医临床诊断学，兽医内科学，兽医外科与手术学，兽医产科学，中兽医学。 
  综合应用科目。包括猪、禽、牛、羊、犬、猫以及其他动物疾病的临床诊断和治疗。 
  （二）水生动物类考试 
  基础科目。包括兽医法律法规和职业道德，水生动物解剖学、组织学及胚胎学，水生动物生理学，动物生物化学，鱼类药理学。 
  预防科目。包括水生动物免疫学，水生动物微生物学，水生动物寄生虫学，水产公共卫生学。 
  临床科目。包括水产药物学，水生动物病理学，水生动物疾病学。 
  综合应用科目。包括饲料与营养学，养殖水环境生态学，水产养殖学。  
  八、考试合格成绩认定   
  报考部分科目的，60分为单科合格分数线，单科合格成绩3年内有效。3个连续年度内全部科目成绩合格的，视为考试通过。 
  一次性报考全部4门科目的，考试合格总分数线由全国执业兽医资格考试委员会在考试结束后公布。如4门科目总分未达到考试合格总分数线，但单门科目达到60分的，视为单科成绩合格。单科合格成绩予以保留，3年内有效。 
  九、资格申请和授予   
  在吉林考区参加全国执业兽医资格考试通过的人员，应按照吉林考区资格授予公告要求，在规定时间内提出执业兽医资格授予申请。经审核合格的，由吉林省畜牧业管理局颁发执业兽医资格证书。 
  考试通过的全日制高校在校生，应取得兽医相关专业大学专科以上学历（学信网可查询到），并经审核通过后，方可申请执业兽医资格。 
  十、证书补发 
  吉林省已全面推行全国执业兽医资格证电子证书，吉林考区往年获证人员证书丢失或损坏的，可直接登录“吉事办App-个人中心-我的证照”中下载打印执业兽医资格证电子证照，电子证书与纸质证书具有同等效力。如有因姓名或身份证号变更申请证书变更的，可于2025年9月1日至10月31日期间，登录全国执业兽医资格考试网上信息平台申请补证，申请成功后，按照吉林考区2025年资格授予公告要求领取证书。 
  十一、其他事项   
  （一）考试成绩达到执业兽医师资格合格标准的人员不可重复报考。 
  （二）港澳台居民参加全国执业兽医资格考试的有关事宜参照本公告执行。其他符合条件的境外人员可在海南自由贸易港参加全国执业兽医资格考试，有关事宜按照海南考区考试公告执行。 
  （三）2025年继续在西藏自治区进行C类执业兽医资格证书试点工作。 
  （四）考生可依据考试大纲进行复习、备考。农业农村部不举办考前培训班，也不委托任何单位开展考前培训辅导。 
  
 
 
  吉林考区办公室联系（报名咨询）电话：    0431-88906671 
  
 
 
  附件：1.兽医全科类考试报考专业目录 
      2.水生动物类考试报考专业目录 
