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吉林省住房和城乡建设厅关于2024年度法治政府建设工作情况的报告 

　　按照《关于报送2024年法治政府建设年度报告有关事宜的通知》要求，现将我厅2024年度法治政府建设工作情况报告如下。 

　　 一、主要举措和成效 

　　2024年，我厅深入学习贯彻习近平法治思想，全面落实《法治政府建设实施纲要（2021-2025年）》，在省委、省政府的坚强领导和住房城乡建设部的有力指导下，深化依法行政，依法全面履行职能，法治政府建设取得新成效。 

　　 （一）工作进展。一是坚持高质高效，加快完善法规制度体系。协调省人大、省司法厅，推动完成《吉林省绿色建筑发展条例》颁布实施和《吉林省建筑市场管理条例》立法调研。出台9件厅规范性文件，严格开展合法性审核并备案，做到内容合法、程序规范。办理100余件法规规章协调件，提出120余条意见，进一步厘清我厅法定职责。二是坚持依法行政，大力规范行政执法行为。组织开展2024年度行政执法案卷评查，通过线上与线下、自查与抽查相结合的评查方式，评查案卷275份，评选出优秀案卷10份，推动基层部门规范执法。制定《行政执法文书式样（2024年版）》，文书总数扩充到45张，增强可操作性。印发《行政执法与刑事司法衔接工作办法》，健全行刑衔接机制，提升执法质效。开展行政执法领域重点问题专项整治，完成15项基层整治任务。根据省司法厅通报，组织17家基层部门点对点解决执法难题，完成问题整改120项，健全制度16项。实施“双随机、一公开”检查，3项任务全部按时完成。召开“我要执法”APP应用推进会，健全执法问责机制，调研督导基层执法部门，有效规范涉企行政检查。发布《厅行政执法事项清单（2024年版）》，依法公示执法主体、受委托组织信息，主动接受社会监督。对16项行政处罚决定、43项信息公开答复进行法制审核，确保行政行为严格规范、合法合规。三是坚持案结事了，全力化解行政争议矛盾。全年发生被复议被诉讼案件7件，其中4件胜诉，其余3件正在审理中，积极配合法院、复议机关，按时答辩、参加庭审、化解争议。系统分析全省住建系统败诉情况，深入查找原因，制定实施4方面对策措施，努力推动基层被诉案件数量和败诉率“双下降”。贯彻落实新修订《行政复议法》，建立任务清单，开展涉及行政复议法规政策清理，制定行政复议前置事项清单，依法履行事前告知义务，有效降低被复议风险。四是坚持学用结合，有力提升普法培训实效。建立《全省住建系统领导干部应知应会党内法规和法律法规规章清单》，推进学法用法常态化长效化。组织厅88名执法人员参加公共法律知识轮训，提升执法能力。组织全省执法人员9000人次，开展行政执法专题培训和建筑市场、物业、城管、安全、征收、信访法律法规分项培训，提升基层执法能力。组织2次《行政复议法》专题培训，梳理重点内容，下发各地学习。开展“互联网+普法”，在厅公众号、微博号开设《吉林住建“小住”法治课堂》，发布12期普法视频，拓展普法宣传广度。五是坚持依法履职，着力优化住建发展环境。开展企业资质动态核查，依法撤回建筑业企业资质641家、监理企业资质22家。加强信用监管，评价建设工程企业7289家，公布物业企业“红黑榜”1099家。在法治轨道上推进建筑业转型，新增5个省级装配式建筑产业基地，认定67家省级“专精特新”建筑业企业。推进“高效办成一件事”改革，发放电子证照5万份，为246家企业开通绿色加急审批通道，累计中标金额17.83亿元。围绕市场秩序、不平等对待企业、全国大市场建设，集中清理法规规章规范性文件130件，确保符合公平竞争原则。 

　　 （二）突出亮点。一是我厅法治工作成效明显，在全国住房城乡建设工作会议上做书面经验交流，在全国住房城乡建设法治工作会上被住建部副部长提出表扬。二是厅法规处被司法部、全国普法办评为全国“八五”普法中期表现突出单位、处长徐越同志被评为表现突出个人，普法经验被《中国建设报》和《建筑杂志社公众号》刊登。三是我厅制作的《筑建设绿意•促城市发展》普法宣传片，在省委宣传部等部门组织的“筑梦讲理”微视频大赛中，被评为优秀奖。四是高质量落实法治重要决定方案备案工作，被省委依法治省办通报表扬。 

　　 二、存在的不足和原因 

　　尽管在法治政府建设工作中取得了一些成绩，但还存在不容忽视的问题，主要表现如下。 

　　 （一）立法工作需进一步深化。虽然对住建领域法规规章开展了多次集中清理和修订，多部法规规章也列入了立法计划，但法规制度体系还不够健全，有些领域还没有单独立法，有些法规规章年代久远，不能适应发展需要，保障和推动行业发展的作用还不够明显。主要原因：立法程序耗时较长，要求比较严格，使部分行业对健全法规体系的动力不足。 

　　 （二）执法行为需进一步规范。有些部门行政执法责任制和责任追究制度落实不到位，行政执法监督机制不够健全，一些涉企行政检查没有按程序进行登记和报备，一些基层部门实施的行政征收、强制拆除被提起行政诉讼数量和行政败诉率，仍然居高不下。主要原因：有些部门依法行政意识不强，推动化解历史遗留行政争议的力度不够。 

　　 （三）法治队伍需进一步加强。全省住建系统法治工作力量还存在配置不平衡、不充分的问题，有些部门还没有设置独立的法制机构，负责法治工作的人员数量也达不到要求。有的部门没有建立法律顾问制度，也没有按要求聘请法律顾问，法治工作队伍的专业性有待提高，在处理重大涉法问题时，面临违法风险。主要原因：一些基层部门对法治工作重视程度不够，对法律风险认识不足。 

　　 三、主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责情况 

　　厅主要负责人高度重视法治工作，在重大任务中以身作则、高位推动、狠抓落实，有力保证2024年度法治政府建设任务圆满完成。一是将学习贯彻习近平法治思想作为首要政治任务，主持召开法治专题学习会，开展研讨交流，深化思想认识，带领班子成员学深悟透习近平法治思想。二是牢牢抓住领导干部这个“关键少数”，制定年度法治培训计划，推进学法用法常态化长效化。三是全面落实习近平总书记关于法治建设的重要指示和省委、省政府决策部署，将法治建设摆在全局工作的重要位置，纳入厅2024年度重点任务清单。制定法治工作要点，聚焦上年度问题短板，部署22项重点任务，定期听取推进落实情况，指明改进方向。四是深入基层一线调研督导，推进法治重点工作，破解发展难题，督促基层部门领导班子将法治理念贯穿住建工作全过程、各方面，转化为依法决策、依法办事的自觉行动。 
　　 四、2025年度主要安排 
　　2025年，我厅将坚持以习近平法治思想为引领，以住建工作法治化为目标，以强化立法、规范执法、化解争议、普法培训为抓手，加快推进法治政府建设五年规划和“八五”普法规划明确的重点任务，全面实现预期目标，为全省住建事业高质量发展提供有力的法治保障。 
　　 （一）健全法规制度。推进《吉林省建筑市场管理条例》出台，开展《吉林省历史文化名城名镇名村保护条例》《吉林省生活垃圾分类管理条例》立法调研。高标准审核规范性文件，严格履行制发程序。对涉及住建的法规规章修订稿，提出意见建议。 
　　 （二）规范行政执法。组织开展2025年度行政执法案卷评查。对行政处罚决定、信息公开答复等具体行政行为和其他涉法文件，加大合法性审查力度。按照国家和省统一部署，深入实施行政执法质量提升三年行动。 
　　 （三）化解行政争议。落实《行政复议法》任务清单，加强行政与司法的良性互动。与省高院研究探索“总对总”协调机制。指导各地加强法治机构和队伍建设，健全法律顾问制度。 
　　 （四）开展普法培训。指导各地健全执法人员培训制度，确保每人每年接受不少于60学时的法治培训。持续开展宪法、民法典、住建法律法规的普法宣传，定期发布普法视频。组织各地普法工作人员开展专题培训。 
　　 （五）依法全面履职。运用法治思维和法治方式，推动构建房地产发展新模式，打通库存商品房转换通道。加快推广装配式建筑，推动智能建造和建筑工业化协同发展。加力实施公积金贷款购房“一件事”、申请公租房“一件事”改革，推进行政审批减环节、减材料、减时限。 
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