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对省政协十三届三次会议第L10号委员提案的答复
吉卫复议字〔2025〕13号
董丽丽委员：
您在省政协十三届三次会议上提出的《关于为孤独症青年建立照护体系的建议》收悉,经认真研究办理，结合我委职能，现答复如下：
精神卫生是影响经济社会发展的重大公共卫生问题和社会问题。加强精神卫生工作，是维护和增进人民群众身心健康的重要内容，对建设健康吉林、幸福吉林意义重大。
一、工作开展情况
（一）完善精神卫生防治体系。近年来，我省各级卫生健康部门大力推进精神卫生工作，全省基层医疗卫生机构均配备了专（兼）职精防工作人员，主要负责辖区内严重精神障碍患者服务管理。精神专科医院与基层医疗卫生机构之间建立了患者双向转诊制度，畅通严重精神障碍患者收治渠道，设立应急医疗处置“绿色通道”，按照“应治尽治、应管尽管、应收尽收”的要求，执行“病重治疗在医院，康复管理在社区”的服务模式，确保患者治疗与管理的连续性。建立精神卫生医疗机构与基层医疗卫生机构间的对口帮扶制度，实现了专科医师与基层精防人员的服务衔接。
（二）规范开展患者管理服务。基层医疗卫生机构严格按照《精神卫生法》《国家基本公共卫生服务规范》有关要求，为严重精神障碍患者免费提供建立居民健康档案、随访评估、分类干预、健康体检等基本公共卫生服务。截至2024年底，全省严重精神障碍在册患者规范管理率、面访率、规律服药率、体检率均高于国家要求，切实做到在管患者“人人享有服务”。
（三）组织开展精神心理疾病义诊活动。全省各级卫生健康部门结合“服务百姓健康行动”大型义诊活动周等，要求辖区内公立的精神卫生医疗机构，组织心理健康和精神卫生专家走进基层、社区、农村、企事业单位等，开展义诊活动，以心理健康服务和精神障碍诊疗为重点，提供心理健康教育、心理咨询、心理疏导、心理援助、心理危机干预，以及精神障碍教育、患者用药康复指导等服务。
（四）落实严重精神障碍患者保障政策。2019年，省医疗保障局、省民政厅、省财政厅、省卫生健康委联合印发《关于印发进一步推进城乡居民基本医疗保险保障待遇统一的指导意见的通知 》（吉医保联〔2019〕21号）和《关于统一城乡居民42种重大疾病医疗保险支付政策的通知》（吉医保联〔2019〕22号），将严重精神障碍纳入门诊特殊疾病保障和42种重大疾病统筹，门诊治疗报销补偿比例按照同级定点医疗机构的住院补偿政策执行，并实行“一站式”结算，切实减轻了患者家庭的医疗负担。
二、下一步工作计划
全面贯彻落实党的二十大及二十届三中全会提出的“重视心理健康和精神卫生”、“健全社会心理服务体系和危机干预机制”的要求，实施健康中国行动，促进公众身心健康，维护社会和谐稳定。
（一）加快专业人才培养。各地将精神卫生专业人才培养纳入社会发展重点与急需人才培养范畴，通过精神科住院医师规范化培训、精神科医师转岗培训，以及鼓励基层符合条件的精防人员取得精神卫生执业资格等方式，有效缓解精神卫生专业人才紧缺状况，提高精神卫生服务可及性。
（二）引导优质资源下沉。依托省级精神科质控中心建立吉林省精神专科联盟，通过精神专科共建、教育培训协同、科研项目合作等方式，促进优质医疗资源扩容和下沉，推动精神专科优势互补、资源共享，实现精神专科医疗质量同质化管理，全面提升成员单位的诊疗水平和服务能力。鼓励医疗联合体通过互联网技术，实现精神卫生医疗资源上下贯通、信息互通共享，便捷提供预约诊疗、双向转诊、远程医疗等服务，着力提升服务质量。
（三）加强心理援助热线的建设。今年国家卫生健康委统筹部署设置全国统一心理援助热线“12356”，要求2025年5月1日0时前开通。4月16日9时，我省各市（州）的“12356”心理援助热线投入试运行，每日向公众提供24小时心理援助服务。公众有心理困扰、情绪问题或者想咨询心理健康知识可以拨打“12356”，有专业的热线咨询员提供援助服务。“12356”热线将成为覆盖城乡、触达万家的“心灵守护者”，为提升全省心理健康服务水平、建设平安和谐健康吉林筑牢“心”基石。
（四）开展常态化科普宣传。各级卫生健康部门会同宣传、民政、教育、残联等部门，结合“世界精神卫生日”及心理健康相关主题活动，组织专家广泛开展心理健康讲座进社区、进机关、进学校、进企事业单位行动，促进心理行为问题和常见精神疾病的早发现、早干预、早治疗、早康复。营造有利于心理健康和精神卫生工作的良好社会氛围。
十分感谢您对我省卫生健康事业的关心与重视！
 
吉林省卫生健康委员会      
2025年5月12日        
    （联系人：胡兵，电话：0431-88905185）
抄送：省政协提案委、省政府办公厅。
初审：胡兵
复审：李宏颖
终审：李明辉
 
