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对省政协十三届三次会议第60号党派团体提案的答复
吉政数字〔2025〕1号
 
民革吉林省委员会：
贵单位在省政协十三届三次会议上提出的《关于建立完善融资信用服务平台助力金融服务实体经济的建议》收悉，我局会同协办单位进行了认真学习和深入研究，现答复如下：
一、工作情况
（一）统筹融资信用服务平台建设。贯彻落实《国务院办公厅关于印发〈统筹融资信用服务平台建设提升中小微企业融资便利水平实施方案〉的通知》（国办发〔2024〕15号），完成全省各级融资信用服务平台整合工作，全部纳入全国一体化平台网络管理。省级层面，以“信易贷”平台为基础，整合“吉企银通”平台；市级层面，长春市以中小微企业融资综合信用服务平台为基础，整合综合金融服务平台。吉林市以“信易贷”平台吉林子站为基础，整合产融合作平台。
（二）加强信用信息归集共享。组织银行机构及时反馈信用信息需求，联合省发改委、吉林金融监管局，与银行机构进行座谈，加强对银行需求信息的归集与共享。通过省数据共享交换平台等渠道，归集纳税、社会保险、行政管理等信用信息，依托“信易贷”平台依法依规向入驻平台的金融机构开放信息，分类采取授权查询、核验比对等方式与金融机构共享。
（三）提升平台服务能力。深化信用数据开发利用，与榆树农商行开展合作，通过信用信息的共享，帮助榆树农商行更全面地构建农户“三维画像”，破解抵押物缺失难题，增加授信依据，为优化风险控制策略提供支持。2024年，榆树农商行线上贷款累计发放54.86亿元，同比增幅4.81%。开展联合建模应用，携手省农业融资担保有限公司，联合建设保前准入与贷后预警模型，大幅提升省农业融资担保有限公司的风控能力。截至目前，省农担已累计为全省10余万户新型农业经营主体提供担保授信服务。
    （四）提升小微企业融资便利水平。配合省发改委、吉林金融监管局，推动小微企业融资协调工作机制落地见效，依托“信易贷”平台开发小微企业融资综合服务专区及“申请码（走访码）”，以科技赋能提升银企对接质效。全省支持小微企业融资协调工作机制各专班指导小微企业自主进行信息填报，线上完成申报、推荐、对接各流程，实现智能匹配供需两端、金融惠企利民政策线上直达，强化融资信用服务对小微企业融资支持力度，提高银企对接效率。截至目前，全省各级“信易贷”平台注册经营主体达138万户，入驻金融机构（含营业网点）2361家，累计放款1758亿元。
（五）强化信息共享优化审批服务。省市场监管厅通过吉林省数据共享交换平台将经营异常名录、严重违法失信企业、行政处罚、年报信息等数据进行了共享，累计共享7518万条。审批办在政务服务中心“E窗通”窗口持续推行“三式四办”“帮办代办”服务和“服务大型企业、省内重点项目及高精尖项目”绿色通道。
二、下步工作打算
下一步，我局将与中省直相关部门同向发力，进一步提升融资信用服务平台服务质效，推动银行机构为中小微企业提供高质量金融服务。
（一）进一步强化科技赋能。不断完善“信易贷”平台功能，进一步提升用户体验，持续加大信用信息归集共享力度，提升数据治理水平，扩展服务覆盖面，将外贸企业、民营企业、退役军人等特殊群体纳入服务范围，以科技赋能提升金融服务质效，促进普惠金融政策线上直达。
（二）指导银行机构发挥科技优势。深化信用数据的开发利用，整合金融科技资源，结合平台采集的信息为企业精准画像，在客户筛选、贷前调查、贷中审批、贷后管理等信贷流程中，有效应用平台提供的信用信息和信用报告，提高服务各类客户的效率。推动银行机构加强自身数据能力建设，提高数据分析应用、产品开发管理等核心能力，用好信用信息；加强内部金融数据与外部信用信息的有机结合，优化信用评估模型，提升风险管理水平。
（三）推动开发线上贷款产品。鼓励有条件的银行机构在依法合规、风险可控前提下，充分运用互联网、大数据、人工智能等技术手段开展产品创新，积极推出信用贷款产品，更好地满足中小微企业的融资需求，增加民营中小微企业贷款中信用贷款投放，提升服务质效。
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