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吉林省住房和城乡建设厅关于开展全省建设工程质量检测市场专项整治的通知
　　吉建质﹝2025﹞7号
各市 (州) 建委 (住房城乡建设局)，长白山管委会住房和城乡建设局，梅河口市住房和城乡建设局，各县 (市) 住房城乡建设局：

　　为深入贯彻党中央、国务院《质量强国建设纲要》精神，进一步加强全省建设工程质量检测管理，确保检测质量，解决检测行业存在的突出问题，依据《建设工程质量检测管理办法》（住建部 57 号令）等相关规定，省住房城乡建设厅决定开展全省检测市场专项整治工作。现将有关事项通知如下：

　　一、整治目标
　　通过开展专项整治，全面落实检测机构及相关单位的质量主体责任，严厉打击检测市场违法违规行为，规范检测机构及人员行为，强化信息化管理，提升检测机构主体质量责任意识，维护工程质量检测市场秩序，保障房屋市政工程质量安全。

　　二、整治范围
　　全省行政区域内所有从事房屋市政工程质量检测活动的建设工程质量检测机构及相关单位。

　　三、整治内容
　　（一）检测机构资质及人员情况。
　　结合检测资质动态管理。检测机构的人员配置、仪器设备、检测场所、质量保证体系是否持续符合《建设工程质量检测机构资质标准》要求，是否存在超资质范围承接业务的行为。

　　检测机构技术负责人、质量负责人、报告批准人以及检测人员是否具备相应资格，人员数量是否满足资质标准，是否存在人员挂靠、兼职，检测人员是否按规定经过培训考核等情况。

　　（二）检测活动规范性。
　　结合住宅工程质量常见问题专项整治。地基基础、主体结构和装饰装修、钢结构工程等现场检测、建筑材料及构配件、市政工程材料检测等关键环节的检测情况是否规范、准确。试验过程是否符合相关标准规范要求，检测数据是否真实可靠，检测报告是否规范、完整，是否存在虚假检测报告。

　　检测机构是否按规范要求编制检测方案，是否建立建设工程过程数据和结果数据、检测影像资料及检测报告记录与留存制度，保证检测数据和检测报告的真实性、准确性，且留存期限是否符合规定。

　　检测机构是否按照有关规定对仪器设备进行定期检定或者校准，确保仪器设备的准确性和可靠性。

　　（三）市场行为合规性。
　　检测机构签订的检测合同是否规范；是否存在转包或违法分包检测业务等行为。

　　建设单位委托检测行为是否规范，是否存在肢解检测项目、指定检测机构等违法违规行为；是否按规定在工程概预算中单独列支检测费用，是否及时支付检测费用。

　　施工单位是否按照规定进行取样送检，所提供的检测样品是否具有代表性，是否存在弄虚作假行为；是否与检测机构串通，篡改检测数据、出具虚假检测报告。

　　监理单位是否认真履行见证职责，见证人员是否具备相应资格，见证取样送检过程是否符合规定，是否对检测报告进行有效审核，对发现的问题是否及时督促整改。

　　四、实施步骤
　　（一）自查自纠阶段（2025年5月20日-6月15日）。
　　各检测机构要立即组织开展全面自查自纠，对照整治内容，深入查找自身存在的问题，建立问题台账，制定切实可行的整改措施，明确整改责任人和整改期限，及时整改到位。自查整改报告需经检测机构法定代表人签字确认，并加盖公章后，于6月15日前报送至所在地市级住房城乡建设主管部门。

　　各地住房城乡建设主管部门应按照本通知要求，结合本地实际情况，制定具体的专项整治工作方案，部署开展专项整治工作，督促本地区检测机构做好自查自纠工作。

　　（二）属地整治阶段（2025年6月16日-7月30日）。
　　在检测机构自查自纠的基础上，各市（州）住房城乡建设主管部门要坚持问题导向，组织力量对本行政区域内的检测市场开展全面整治工作。整治要覆盖所有检测机构及在建工程项目涉及的检测业务，对发现的问题要形成问题清单，明确整改要求和期限，跟踪督促整改落实情况，确保问题整改到位。

　　对整治中发现的违法违规行为，要严格依法依规进行查处。对情节严重的，要依法暂停或撤销检测机构资质，将相关责任单位和责任人记入信用档案，并向社会公布。各地要及时对整治情况进行总结，形成通报。

　　（三）调研指导阶段（2025年7月1日-10月31日）。
　　省住房城乡建设厅将组成调研指导组，对各市（州）专项整治行动开展情况进行调研指导。通过随机进入建设工程施工现场或者检测机构的工作场地进行调研指导。结束后，省住房城乡建设厅将对全省检测市场专项整治工作进行全面总结并印发通报。
　　五、工作要求
　　（一）明确职责，统筹推进。各地住建主管部门成立专项整治领导小组，制定详细实施方案，明确各成员单位及人员职责，建立定期会商机制，统筹协调整治工作，确保任务落实到位。
　　（二）从严执法，狠抓整改。采用 “双随机、一公开” 与重点整治相结合方式，对检测机构资质、人员、设备、数据真实性等开展全面整治工作。对发现的违规行为依法严肃处理，建立问题清单和整改台账，实行销号管理，确保整改到位。重大案件挂牌督办，形成有力震慑。
　　（三）健全机制，巩固成果。建立健全监管机制，推进检测市场信用体系建设，实施失信联合惩戒；定期开展“回头看”，及时发现并解决新问题，推动形成长效监管机制，持续规范检测市场秩序。
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