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对省十四届人大四次会议第115号代表建议的答复
吉卫复议字〔2025〕18号
李财代表：
您在省十四届人大四次会议上提出的《关于促进医养结合机构行业发展的建议》收悉，经认真研究办理，现答复如下：
一、完善老年健康服务体系建设
一是优化医疗资源布局，支持老年医学科和安宁疗护科发展，通过开展老年友善医疗机构创建活动，从文化、管理、服务、环境等方面推进医疗机构开展适老化改造，提升医疗机构医护人员服务质量，为老年人提供友善医疗服务，优化老年人就医流程，为老年人看病就医提供便利服务。二是鼓励二级以上医疗机构通过出院宣教、定期主题讲座、电话随访等多种方式，为患者提供出院后的常规康复护理指导。三是做实做细家庭医生签约服务。组织各地开展“5·19世界家庭医生日”主题宣传活动，接受健康咨询的群众8万余人次，组织全省家庭医生签约服务培训班，培训5929人次。四是为全面贯彻落实中央金融工作会议、省委金融工作会议精神，提升服务质量。2024年，针对于医养结合机构规划、投资等项目各市州均已分批次提出融资需求，不断提升我省医养结合服务的高质量发展。五是省卫生健康委积极争取国家中央转移支付基本公共卫生服务补助资金，完成老年健康与医养结合项目，制定印发项目实施方案，以试点形式为65岁及以上老年人进行健康评估与服务，截至目前，我省接受健康服务老年人4万余人。
二、深入推进医养结合发展
2023年5月，省卫生健康委、省发改委等15个厅局联合印发《关于进一步推进医养结合发展的实施意见》文件，加强行业监管，将医养结合服务纳入医疗卫生行业、养老服务行业综合监管和质量工作考核内容，将养老机构内设医疗卫生机构纳入医疗卫生机构“双随机、一公开”监督抽查范围，将医疗卫生机构开展养老服务纳入养老机构“双随机、一公开”监督抽查范围，引导相关机构持续优化医养结合服务。着力推动解决影响服务质量安全的突出问题。促进医养融合发展方面：一是支持有条件的养老机构按规定开办医疗机构，开展老年病、康复、护理、中医和安宁疗护等服务，为老年人提供治疗期住院、康复期护理、稳定期生活照料以及临终关怀一体化服务。鼓励养老机构根据实际条件、床位规模和医疗服务需求，申请设置相应的医疗机构。鼓励不具备开办医疗机构条件的养老机构就近与医疗服务机构签订合作协议，为老年人提供优质便捷的医疗服务。加强老年康复服务和健康管理，提高养老机构康复水平，配备专业康复人员或引入专业的康复机构，在取得《医疗机构执业许可证》后，依法依规开展专业化康复服务；养老机构内设的医疗机构可作为老年人后期康复护理场所。二是开展养老机构试住体验活动。近年来，随着养老机构服务质量建设专项行动的持续开展，养老机构服务质量提升取得较大进展，养老机构安全环境明显改善，养老机构入院老人的获得感、幸福感、安全感明显增强。为进一步增强社会老年人对当前养老机构发展、多样化服务开展情况更多地了解，打破社会老年人与养老机构之间的信息壁垒，让社会老年人深入感受体验养老机构服务质量的提升，2024年，省民政厅印发《关于开展养老机构试住体验活动的通知》，指导各地结合本地实际开展相关活动，让社会老年人实地了解养老机构，体验养老机构的专业服务，养老机构的入住率得到有效提升。三是坚持养老事业与产业双轮驱动。建立了省养老服务联席会议制度，形成了养老服务的整体合力。放开养老服务市场，营利性与非营利性养老服务机构、境内与境外投资者享受在用地保障、税费优惠、金融支持等方面享受同等待遇，养老机构用电、用水、用气、用热享受居民生活类价格，养老机构免征增值税、社区养老服务税费减免等优惠新政有效落实。省级层面先后制定出台了《关于推进养老产业加快发展的实施意见》《关于推进基本养老服务机制建设的若干措施》《吉林省为老年人办实事清单》《关于积极发展老年助餐服务的实施方案》等一系列政策文件。在养老服务设施建设、人才培养、医养结合、税费减免、资金监管、金融支持等方面提供了有力支持，为养老服务融合发展提供了政策支撑。四是省体育系统创伤医院作为专注于运动创伤治疗的专业医疗机构，长期致力于为广大运动爱好者、运动员以及因运动损伤受病痛困扰的患者提供优质、高效的医疗服务，医生凭借扎实的专业知识和丰富的经验，为患者精准诊断，患者数量与日俱增，其中老年患者数量达到三分之一。积极主动与多家社区合作开展老年人义诊活动，推出“健康大讲堂”，走进多家单位，其中还成为华阳社区“幸福医馆”定点单位，与尚体乐活公司合作共同打造了“长者运动健康之家”。
三、中医药健康旅游工作
一是2021年12月，省文旅厅与省中医药管理局联合出台《关于印发促进吉林省中医药健康旅游高质量发展实施意见的通知》，指导企业以长白山资源为基础，以健康养生为核心，在有条件的地区或景区开发和培育温泉养生、中医养生、疗养康复、特色医疗、美容保健、中医药科考、森林康养等旅游产品，推动我省医药健康与旅游业快速融合发展。二是继续开展中医药健康旅游品牌创建。在通化市被评为“首批国家中医药健康旅游示范区创建单位”后，2022年，省文旅厅与省中医药管理局共同组织开展了“省级中医药健康旅游基地评定”工作，通过书面初评、现地评审，确定长春国信南山温泉酒店有限公司、长春净月潭凯撒森林温泉旅游度假区、吉林云岭野山参科技开发有限公司、吉林省通化振国药业有限公司通化壹号庄园、吉林省长白山仙人桥温泉旅游度假区有限公司、吉林奥美莲花旅游集团有限公司等六家单位为“吉林省首批中医药健康旅游试点基地”，通过试点加强示范引领作用。三是继续推动中医药健康旅游产品开发。鼓励省内各景区（点）利用森林和中医药资源优势，因地制宜，持续开发类型多样的旅游＋健康产品和项目，有产业基础的地市打造旅游康养产业集群。2023年2月，依托吉林特色林业资源，省文旅厅与省林草局共同推出了“吉林省研学旅行十大主题精品线路”“41家省级研学旅行基地”，其中中医药健康旅游线路和研学旅行基地深受百姓追捧和喜爱。四是多渠道进行中医药健康旅游宣传推广。近年来，省文旅厅通过新华社、人民网等百余主流媒体，还联合抖音、快手、小红书等新媒体全方位、多元化、多角度、多平台地展现吉林生态旅游的魅力与精彩，尤其是对中医药康养旅游项目进行重点宣传推介，搭建景区、基地与旅行社合作平台，促进我省全域旅游跨越式发展。
四、加强医养结合人才队伍建设
一是为提升老年健康和医养结合服务能力，提高医养结合服务人才素质，吉林省卫生健康委积极争取国家中央转移支付资金，连续4年完成国家卫生健康委办公厅举办的全国老年医学人才培训项目，通过理论培训及实践相结合的方式，共计脱产培训老年医学人才312人次，使学员对老年常见病多发病的诊疗和护理均有了更规范系统的认识，提升了基层单位服务水平。2024年全国医养结合人才能力提升项目，我省线上培训共计800人次。二是加大养老服务专业设置和人才培养。支持有条件的本科高校加强养老服务相关本科专业建设和人才培养，为养老服务行业培养输送急需紧缺的各层次人才。现已布局养老服务相关本科专业点22个（其中，康复治疗学本科专业点9个，护理学本科专业点8个，养老服务管理本科专业点2个，家政学、中医康复学、中医养生学本科专业点各1个），相关专业在校生1.2万余名，并将健康服务与管理、养老服务管理、老年医学与健康、健康与医疗保障等养老服务相关新兴专业纳入2024年度吉林省急需紧缺本科专业引导性设置目录。支持有条件的职业院校积极开设养老服务专业，目前有21所高职院校开设护理、老年保健与管理、智慧健康养老服务与管理、现代家政服务与管理、康复治疗技术、中医康复技术、中医养生保健等高职专科专业点76个，在校生3.42万人；同时，支持中职学校开设护理、中医护理、智慧健康养老服务、老年人服务与管理等专业。三是创新“医养教融合”人才培养模式。同时，支持省内本科高校依托吉林省高校休闲康养现代产业学院建设协作体，与养老机构在人才培养方案拟定、产教融合课程设计、实习实践项目开发等人才培养各环节加强合作对接，推动相关专业育人工作更好满足养老服务行业的人才需求。创新集“医疗、康养、教育”为一体的校企融合育人模式，基于行业企业需求开展现代学徒制、委托培养、定向培养、订单培养等多途径人才培养。白城医学高等专科学校与国信亲亲养老公司共建国信健康产业学院。长春东方职业学院分别与吉林省颐乐康复中心、吉林馨天莲文化产业有限公司，联合举办“颐乐精英定制班”和“国色天莲精英定制班”等。四是紧密围绕行业需求推进集团化办学。长春医学高等专科学校、白城医学高等专科学校、长春东方职业学院、长春科技学院等院校，成立吉林省健康养老职教集团，集团成员吸纳开设养老专业的本科院校、中高职院校、企事业单位200余家，民政、医保等行政管理机构和行业协会20余个，在集团内实现校企间、院校间、企业间、区域间合作共赢。五是积极开展职业培训。长春职业技术学院和长春健康职业学院分别建立了养老护理培训基地、健康和社会照护职业技能实训基地，承接养老服务岗位相关的技能培训任务，积极开展医养结合与失能评估指导项目、医疗护理员（养老）师资、健康管理师、养老护理员、保健按摩师等社会培训。六是支持医务人员到医养结合机构（同时具备医疗卫生资质和养老服务能力的医疗卫生机构或养老机构）执业，并在职称评定、继续教育等方面享受与其他医疗卫生机构人员同等待遇。支持养老服务机构依照有关规定引进医务人员，事业单位性质的养老服务机构要加大公开招聘力度。鼓励退休医生、护士到养老服务机构内设的医疗机构执业或提供技术指导、技能培训，其执业类别、范围保持不变。七是为创伤医院医生提供进修学习机会，加强专业知识和技能培训。创伤医院还广泛与吉林体育学院健康技术运动学院、吉林体育学院人体学院、长春医学高等专科学校签订合作协议，为学生提供实习和实践机会，培养大批复合型体医养融合人才。
五、下一步计划
加快构建居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系，积极配合省卫健委推动医疗资源与养老服务深度衔接，切实增强老年群体健康养老的获得感、幸福感和安全感。围绕医、药、疗、康、美、食、旅、购等要素组织“中医药＋文旅”的专项调研，建立“中医药＋文旅”项目和产品目录；按标准化形式，推出一批中医药健康旅游试点基地（重点企业），一批中医药旅游购物、一批中医药药膳美食、中医药康养体验场所等，策划包装一批“中医药＋旅游”融合线路。落实《教育部办公厅国家卫生健康委办公厅关于加强高等职业教育医养照护与管理专业建设工作的通知》（教职成厅〔2025〕1号）及省民政厅等十四部门《关于加强养老服务人才队伍建设的实施意见》（吉民发〔2024〕33号）有关要求，深化养老服务相关学科专业供给侧改革，充分发挥我省医学高等教育优势，主动满足我省养老服务事业高质量发展的人才需求。
 
吉林省卫生健康委员会      
2025年5月22日        
（联系人：卢春红    电话：0431-88906367）
抄送：省人大人代选委、省政府办公厅。
初审：卢春红
复审：何  晶
终审：李明辉
 
