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对省十四届人大四次会议第097号代表建议的答复
吉卫复议字〔2025〕19号
王忠伟等代表：
您好！《关于引导公立医院（不局限于三级医院）成立或托管医养结合服务中心的建议》（省人大0097号建议）收悉，提案对目前我省老年健康事业存在的问题进行了分析，对如何解决这些问题提出了非常好的建议。经认真研究办理，现将我委及协办单位答复意见汇总如下：
一、省卫生健康委工作开展情况
为促进医养结合发展，为老年人提供优质、高效、可及的医养结合服务，国家卫生健康委、民政部、国家市场监督管理总局、国家中医药管理局等4个部门联合印发《关于做好医养结合机构审批登记工作的通知》（国卫办老龄发〔2019〕17号）。
（一）新建医养结合机构。1.对于申办人提出申请新举办医养结合机构的，即同时提出申请举办医疗机构和养老机构，需根据医疗卫生机构和养老机构的类型、性质、规模向卫生健康、民政或市场监督管理部门同时提交申请。2.涉及同层级相关行政部门的，当地政策服务机构应当实行“一个窗口”办理，实现“前台综合受理、后台分类审批、综合窗口出件”。未设立政务服务机构的，由当地卫生健康行政部门会同有关部门建立联合办理工作机制和操作流程，优化医养结合机构市场准入环境，为医养结合机构申办人提供咨询和指导，方便申办人到相关部门办理行政许可或登记备案手续，提高信息共享水平。
（二）养老机构设立医疗机构。1.养老机构申请内部设置诊所、卫生所（室）、医务室、护理站，已取消行政审批，实行备案管理，申办人应当向所在地的县级卫生健康行政部门备案。2.养老机构申请举办二级及以下医疗机构（不含急救中心、急救站、临床检验中心、中外合资合作医疗机构、港澳台独资医疗机构），设置审批与执业登记“两证合一”，卫生健康行政部门不再核发《设置医疗机构批准书》，在受理医疗机构执业登记申请后，经公示、审核合格后发放《医疗机构执业许可证》。3.养老机构申请设立三级医疗机构的，应当向所在省级或地市级卫生健康行政部门提交申请，卫生健康行政部门依法核发《设置医疗机构批准书》。申办人收到《设置医疗机构批准书》后，申请医疗机构执业登记并提交相关材料。卫生健康行政部门审核合格后，发放《医疗机构执业许可证》。4.养老机构设置医疗机构，属于社会办医范畴的，按照有关法律法规，营利性医疗机构应当到市场监管部门进行登记注册，社会力量举办非营利性医疗机构应当到民政部门进行社会服务机构登记。
（三）协议合作。为深入贯彻落实党中央、国务院决策部署和党的二十届三中全会精神，深化医疗卫生机构与养老机构协议合作，加强服务供需对接，国家卫生健康委、民政部、国家中医药管理局、国家疾控局等4个部门联合印发《关于深化医疗卫生机构与养老机构协议合作的通知》（国卫办老龄发〔2024〕26号），切实提升了养老机构入住老年人的医疗服务可及性。医疗卫生机构与养老机构协议合作是医养结合服务的重要方式。医疗卫生机构与养老机构双方按照“平等自愿、就近就便、服务衔接、共谋发展”的原则，协商确定合作内容，依法依规开展协议合作。1.基层医疗卫生机构协议合作。以基层为重点，建立基层医疗卫生机构与养老机构协议合作机制。支持有需求的养老机构对接所在辖区的社区卫生服务中心（站）、乡镇卫生院、村卫生室等基层医疗卫生机构，积极开展协议合作。基层医疗卫生机构将协议合作的养老机构入住老年人纳入家庭医生签约服务范围，做好基本公共卫生服务和基本医疗服务，不断提升服务质量。鼓励有条件的基层医疗卫生机构为养老机构入住老年人提供上门医疗卫生服务。2.多层次协议合作。结合本地实际，发展医疗卫生机构与养老机构多层次协议合作，支持有意愿合作的养老机构，主动对接综合医院、中医医院、专科医院等机构开展协议合作。养老机构可优先与周边的康复、护理、安宁疗护等医疗卫生机构协议合作。医疗卫生机构发挥老年医学科、康复医学科等科室作用提供专业服务。3.嵌入式协议合作。有条件的医疗卫生机构可在协议合作的养老机构内部设立医疗服务站点，依法依规提供嵌入式服务。基层医疗卫生机构可在协议合作的养老机构内部设立家庭医生工作室，为老年人提供就近就便服务。4.托管式协议合作。养老机构可探索将内设医务室、诊所等医疗卫生机构托管给协议合作的医疗卫生机构管理运营。在符合各自意愿和明晰权利义务、相关法律责任、纠纷解决方式的基础上，双方协商确定托管方式。养老机构根据入住老年人医疗卫生服务需求和机构实际情况，主动与医疗卫生机构对接开展协议合作。医疗卫生机构根据资质和能力，派出具备相应职业资格的医务人员提供医疗服务，并依法依规做好医师多机构执业地点备案等工作。机构间密切配合，提升协议合作服务质量。
二、省民政厅工作开展情况
一是积极配合省卫健委推动医养结合工作。鼓励医疗卫生机构与养老服务融合发展。支持有条件的养老机构按规定开办医疗机构，开展老年病、康复、护理、中医和安宁疗护等服务，为老年人提供治疗期住院、康复期护理、稳定期生活照料以及临终关怀一体化服务。鼓励养老机构根据实际条件、床位规模和医疗服务需求，申请设置相应的医疗机构。鼓励不具备开办医疗机构条件的养老机构就近与医疗服务机构签订合作协议，为老年人提供优质便捷的医疗服务。加强老年康复服务和健康管理，提高养老机构康复水平，配备专业康复人员或引入专业的康复机构，在取得《医疗机构执业许可证》后，依法依规开展专业化康复服务;养老机构内设的医疗机构可作为老年人后期康复护理场所。二是加强医养结合人才队伍建设。2024年，为切实加强我省养老服务人才队伍建设，我厅会同14部门联合印发了《关于加强养老服务人才队伍建设的实施意见》（吉民发〔2024〕33号）支持医务人员到医养结合机构（同时具备医疗卫生资质和养老服务能力的医疗卫生机构或养老机构）执业，并在职称评定、继续教育等方面享受与其他医疗卫生机构人员同等待遇。支持养老服务机构依照有关规定引进医务人员，事业单位性质的养老服务机构要加大公开招聘力度。鼓励退休医生、护士到养老服务机构内设的医疗机构执业或提供技术指导、技能培训，其执业类别、范围保持不变。
三、省人力资源和社会保障厅工作开展情况
一是持续落实好我省现有人才政策3.0版，对符合条件的卫生领域人才兑现落实安家补贴、人才子女入学等待遇保障，提供“吉享卡”出行和就医服务等便利服务，解决人才后顾之忧；二是继续加大职称自主评审放权改革力度，完成事业单位评聘结合改革“全覆盖”，让用人主体在人才评价上有更大的发言权；三是开展“双职称”评审试点，提高评审通过率科学性，为高校及其附属医院专业技术人才提供更多发展机会。
四、省医保局工作开展情况
根据《医疗机构医疗保障定点管理暂行办法》（国家医保局令第2号）第五条规定，符合条件的养老机构内设的医疗机构（具备医疗机构资质、符合医保定点条件）可申请纳入医保定点，享受基本医保报销。近日，我局印发了《吉林省长期护理保险护理服务机构定点管理实施细则（试行）》（吉医保规〔2025〕2号），其中第六条规定，定点长护服务机构实行属地管理，符合条件的养老机构、医疗机构可自愿向所属各统筹区医保经办机构申请成为定点长护服务机构。各统筹区医保经办机构受理并组织对申请材料进行审查，符合条件的成为定点长护服务机构。
五、下一步计划
省卫生健康委将加强医疗机构内护理相关人才培养培训，2025年计划累计培训医疗机构内医疗护理员的800人次，累计培训医疗机构内老年护理专业护士1000人次。印发《关于加强吉林省医疗机构内医疗护理员培训和规范管理的通知》，完善医疗机构内医疗护理员管理、服务模式。
省民政厅将认真贯彻落实党的二十大关于民政工作的要求，加快构建居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系，积极配合省卫健委推动医疗资源与养老服务深度衔接，切实增强老年群体健康养老的获得感、幸福感和安全感。省人力资源和社会保障厅将按照建议意见，广泛征求相关部门意见，进一步完善人才政策落实机制，为医疗卫生领域高质量发展提供坚实的人才支撑。
 
吉林省卫生健康委员会      
2025年5月22日        
    （联系人：何晶   电话：0431-88906382）
    抄送：省人大人代选委、省政府办公厅。
初审：何  晶
复审：何  晶
终审：李明辉
 
 
