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  吉林省自然资源厅关于中国人民政治协商会议吉林省委员会委员提案的答复 

 

　　肖辉山委员： 

　　非常感谢您对生态环境保护和修复工作的关心。您提出的《关于加快推进我省历史遗留矿山生态修复的建议》收悉。经认真研究，现答复如下： 

　　一、健全国土空间生态修复体系 

　　省自然资源厅坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，忠实践行习近平生态文明思想，以习近平总书记视察吉林重要讲话重要指示精神、绿水青山就是金山银山理念为指导，紧紧围绕“一主六双”高质量发展战略，站在人与自然和谐共生的高度，统筹推进山水林田湖草沙一体化、矿山地质环境恢复治理、全域土地综合整治等多项生态保护修复项目。2023年1月12日，经省政府同意，联合7家省直部门印发《吉林省国土空间生态修复规划（2021-2035年）》。2024年5月30日，完成《吉林省国土空间生态修复规划（2021-2035年）》的修订并发布实施。全省11个市（州）和43个县（市）级规划已陆续全部编制完成。通过规划引领，逐步推进国土空间全域生态保护修复，实现山水林田湖草沙整体保护、系统修复、综合治理，助力吉林省高质量发展及生态强省战略的实现。 

　　二、积极开展历史遗留矿山生态修复工作 

　　（一）科学制定方案，确保修复工作取得实效。 

　　根据历史遗留矿山的地理位置、破坏程度和生态功能，坚持突出重点、因地制宜、科学修复、适度可行原则，省自然资源厅制定了《吉林省“十四五”历史遗留矿山生态修复工作方案》，明确“十四五”全省矿山生态修复目标和具体工作安排。通过组织全过程绩效服务专家团队线上授课、线下函审等方式，对项目设计方案进行专业指导。对已开工项目进行实地踏查，有问题及时发现及时解决，督导项目推进。结合实地踏查、督导项目建设管理等方面的问题，会同专家团队拟定问题清单，限时督办整改，保质、保量推进项目建设。 

　　（二）加强资金监管，推动废弃矿山转型利用。 

　　通过向国家争取、省级奖补、市县匹配的方式积极筹措矿山生态修复项目资金。制定《吉林省矿山地质环境治理恢复基金管理暂行办法》《吉林省矿产资源和生态修复治理专项资金管理办法》，通过定期调度市县项目完成投资、中省级奖补资金执行、市县自筹资金到位等情况，明确资金使用范围、分配标准、绩效目标、监督机制，加强资金监管、规范资金调拨，发现问题及时纠偏，切实提高资金使用效益。积极推动矿山治理与文旅休闲体验、建筑材料制造等产业发展融合，全省实施57个废弃矿山转型利用，利用矿山面积5100余亩，实现产值9.72亿元。 

　　（三）完善制度体系，确保修复过程有序可控。 

　　进一步完善历史遗留矿山生态修复制度体系，出台《吉林省历史遗留矿山生态修复项目管理办法（试行）》《吉林省鸭绿江重要源流区山水林田湖草沙一体化保护和修复工程项目管理办法（试行）》等相关制度，细化省、市、县（区）工作职责，进一步压实责任，确保矿山生态修复工作有序实施。不定期开展自然资源领域生态保护修复专项整治，持续加强对矿山企业履行矿山生态保护修复义务的常态化检查，利用无人机、卫片等技术手段对项目实施范围、工程进度等定期进行监测监管，确保项目质量和进度有序可控。按照“谁破坏、谁治理”的原则，依据矿山地质环境保护与土地复垦方案和动态监测情况，督促企业边生产、边治理，对其在矿产资源开采活动中造成的矿山地质环境和土地损毁问题进行治理修复。督促指导存在问题的矿山企业落实整改工作，对逾期不整改或整改不到位的，依法依规追究法律责任。 

　　（四）加强部省合作，实现废弃矿山生态重塑。 

　　依托吉林长白山森林带国家重点生态功能区两江源头（江源段）历史遗留废弃矿山生态修复示范工程，联合国家地质实验测试中心、北京科技大学、北京林业大学等，开展黑土区矿山修复成土关键技术与工程示范项目。通过以废治废的方式解决土壤重构，土壤改良等工程措施的用土需求，实现煤矸石综合利用及价值转化。通过开发生产绿色环保的生态重塑土壤修复材料，对山、水、林、田、湖、草、沙等自然环境和农田建设中受到破坏的土壤进行生态修复，推动可持续发展及综合利用的产业化应用，提高当地在相关领域的技术水平和竞争力，形成新的经济增长点，促进经济可持续发展。 

　　三、落实提案建议的具体措施 

　　下一步，省自然资源厅将以习近平中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平生态文明思想，践行生态强省战略，牢固树立山水林田湖草是生命共同体的理念，重点推进江源区矿山示范工程、辽源市矿山示范工程项目建设，持续推进历史遗留废弃矿山生态修复。按照《吉林省“十四五”历史遗留矿山生态修复工作方案》任务安排，2025年底前完成全省5500公顷治理任务。积极申报国家“十五五”矿山示范工程项目，高质量统筹推进山水林田湖草沙综合治理、系统治理、源头治理，提升生态环境监管能力，守住全省生态安全边界，着力提升生态系统多样性、稳定性、持续性。为坚持人与自然和谐共生，全面谋划美丽吉林建设，切实做出我们应有的贡献。 

　　欢迎您继续对我们的工作提出宝贵意见。 

 

 

 

　　吉林省自然资源厅 

　　2025年4月29日 

　　（联系人及电话：张建臣  88550199） 

 

 
 
初审：肖志辉
复审：胡延晟
终审：崔晓飞
 
 
 
 
