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　　对省政协第十三届三次会议第W-374号委员提案的答复
　　吉科发高〔2025〕32号
　　

郭建华委员：

　　您在省政协第十三届三次会议上提出的《关于发展壮大我省光电信息产业的建议》收悉，经省科技厅会同省教育厅、省工信厅、省财政厅、省人社厅认真研究办理，现答复如下：

　　一、关于“建立一套我省高校和科研院所研发成果产业化评 价标准。”的建议
　　为深入贯彻党的二十大和二十届三中全会部署，进一步加强高效率科技成果转化应用，不断强化体制机制保障，着力解决职务科技成果不敢转、不想转、不好转问题。省科技厅会同省委组织部、省发改委、省教育厅等11个部门制定了《吉林省全面深化职务科技成果改革实施方案》(以下简称《实施方案》)。《实施 方案》注重从科技成果供给端、承接端和转化服务端，全面深化 职务科技成果转化集成改革，提出职务科技成果赋权改革、转化模式改革、管理改革、市场化转化机制改革4个方面12条措施。 在全国率先实行科研单位正职领导持股改革“备案制”,推行职务科技成果资产单列管理、横向课题结余经费出资成果转化等新 模式，探索“先使用后付费”“差异化赋权”“权益让渡”“先投 后股”等职务科技成果转化许可方式。建立科技成果转移转化服 务机构、人才队伍激励机制。目前，已开展2批18家省属高校院所职务科技成果所有权和长期使用权改革试点，试点单位可赋 予成果完成人(团队)职务科技成果所有权或不低于10年的成 果长期使用权，探索建立了“先确权、后转化”的职务科技成果 转化模式，取得了阶段性成果。18家试点单位累计赋权职务科 技成果1928个，转化职务成果633个，科技成果转化合同金额 超过1.6亿元，收益分配给科研人员或团队9942万元。极大调 动了科研人员转化职务科技成果积极性。

　　下一步，省科技厅将面向省内高校院所、科技企业，加强宣传解读，提高《实施方案》的社会知晓度和覆盖面。进一步推动《实施方案》的重要举措、重大改革落实落地，鼓励省内高校和科研院所建立适合我省高校科研教师科研成果产业化评价标准，将科研成果的产业化效果纳入评价体系，与职称评定、荣誉授予等挂钩，让更多职务科技成果加快变成产业成品和发展结果，促进科技创新与产业创新深度融合。

　　二、关于“强化科技资金引导，精准扶持具备产业前景的校所研发储备项目。”的建议
　　近年来，省科技厅深入实施创新驱动发展战略，集中资源、协同作战，加快构建“企业为主、政府推动、高校院所支撑”科技成果转化协同机制，推动科技成果加快转化。一是强化战略科技力量。2024年，累计投入2.02亿元对国家重点实验室能力建设及人才引育给予资金支持，9家国家重点实验室通过重组，新获批2家全国重点实验室，实现“数量未减、质量提升”,其中光电信息领域相关全国重点实验室5家。聚焦“国家使命、吉林所需”,分别依托吉林大学、吉林农业大学、中国科学院长春光机所新建长白山、三江、吉光3个省实验室，填补了我省没有省实验室的空白。三大省实验室瞄准国家战略需求与吉林产业优 势，构建“科研攻关—成果转化一产业孵化”全链条创新生态。政府每年给每个省实验室补助2亿元专项资金，支持吉光实验室重点攻关光电信息领域关键核心技术，着力打造科技创新的新策源地，加快培育和发展新质生产力。二是强化基础研究和应用基础研究。深入实施基础研究十年行动计划。20个项目获批2024年度国家自然科学基金区域创新发展联合基金，获直接经费5197万元。其中光电领域项目3项，支持直接经费780万元。省基础研究计划支持“高速四波慢光反馈耦合激光器研究”等光学仪器基础科学研究9项，支持经费111万元。三是强化产业关键核心技术攻关。设立产业技术研发项目，支持高校院所联合企业开展科技攻关。2024年，投入科技经费490万元，支持“内窥式瞬态高光谱在位成像系统开发”等9个重点研发项目，引导企业与高校、科研机构密切合作，推动企业主导的产学研融通创新。

　　下一步，省科技厅将围绕产业链部署创新链，围绕创新链布局产业链，持续加大科技投入，依托全国重点实验室、省实验室等重大科创平台，协同高校院所、产业链上下游创新型企业等优势力量开展联合攻关，突破“卡脖子”关键核心技术，打造一批具有市场竞争力、行业引领力的标志性成果。

　　三、关于“提升省内投资基金对早期转化项目的容错率，整合全省孵化器平台。”的建议
　　2024年，我省印发了《吉林省省级政府投资基金管理办法》(吉政办规〔2024〕3号),单独设置了“风险容忍”条款，建立省级政府投资基金风险容忍机制，按照种子期、初创期或科技成果转化项目的投资额占投资总额的比例，分40%、45%、50%三档设置投资损失容忍率，对投资中试项目的，最高可达到80%。目前，省级创业(风险)投资基金侧重投向处于种子期、初创期的企业，聚焦新能源、新材料等七大领域，重点支持以应用为导向的科技成果本地转化、关键核心技术联合攻关项目，引导社会资本投早、投小、投硬科技，推动我省光电信息产业等重点产业发展壮大。

　　下一步，省财政厅将密切跟踪风险容忍机制实施效果，确保政策精准发力，充分发挥政府投资基金对早期项目的支持作用，继续指导基金管理机构聚焦七大领域开展投资，积极配合行业部门，支持光电信息产业相关项目的挖掘，为企业提供股权投资服务。

　　四 、关于“强化企业技术竞争力，精准扶持赛道中具备竞争力的企业。”的建议
　　省工信厅不断强化科技创新企业扶持力度，大力提升企业创新能力。一是推动企业转型升级，提高核心竞争力。深入实施“智 改数转”三年行动，引导企业向数字化、网络化、智能化转型升级。2024年，对奥来德OLED 薄膜封装材料数字化生产线、富赛 汽车电子智能工厂、大陆汽车电子车联网产品智能工厂等符合条件的光电信息领域项目给予1500余万元专项资金支持。制定发 布了《吉林省首台(套、批次)产品推广应用指导目录(2024 年版)》,并对短波连续紫外激光器、自动气象观测系统、晶圆探 针台、OLED 发光材料等光电信息领域首台(套)产品给予280 余万元高质量专项资金支持。二是搭建合作平台，促进产学研深 度交流。指导成立了吉林省电子信息制造业创新发展联盟，共吸 纳省内从事电子信息制造业及其上下游相关企业、事业单位、高 校院所以及域内外专家智库、服务机构等会员单位65家。组织 吉林省—中关村光电信息产业新动能交流研讨会、传感器产业发 展交流研讨会等系列活动，强化政府、高校院所、重点企业及智库间的联动与协同效应，不断寻求合作契机，为产业发展积蓄新 动能。同时，组织认定吉林珩辉光电科技有限公司等40户企业 为2024年(第二十七批)省级企业技术中心，省级技术中心企 业累计已达503户。指导省工业技术研究院，充分发挥技术创新 成果孵化转化载体作用，衔接高校院所科技成果与产业发展实际 需求，促进科技成果落地转化。
　　下 一 步，省工信厅将深入实施“智改数转”三年行动，培育 更多“专精特新”“小巨人”和“单项冠军”企业，不断丰富完 善首台(套)产品推广应用指导目录，鼓励并支持企业转型升级、 提升核心竞争力。同时，持续向省委科技委推荐优质聚力攻坚专 项课题，指导产业联盟适时开展产需对接活动，进一步促进科技成果转化落地，推动产业实现高质量发展。
　　五、关于“加大对科技型企业的评奖力度。”的建议
　　目前，我省现有17项省级评比表彰活动、45项省级工作部门评比表彰活动。其中，下列表彰项目评选加大对企业的表彰力度。一是设立吉林省优秀民营企业和优秀民营企业家表彰，主办单位为省委、省政府，承办单位为省发展和改革委员会，活动周期为2年，奖项设置和评选名额为吉林省优秀民营企业不超过 0户，吉林省优秀民营企业家不超过70名；二是设立吉林省科技成果转化贡献奖，主办单位为省政府，承办单位为省科学技术厅，活动周期为3年，奖项设置和评选名额为贡献单位奖不超过10个，贡献个人奖不超过40名(含特殊贡献个人10名); 三是设立吉林省推进新型工业化先进集体和先进个人表彰，主办单位 为省政府，承办单位为省工业和信息化厅，活动周期为5年，奖项设置和评选名额为吉林省推进新型工业化先进集体50个，吉林省推进新型工业化先进个人120名； 四是设立吉林省质量奖，主办单位为省政府，承办单位为省市场监督管理厅，活动周期为 3年，奖项设置和评选名额为吉林省质量奖(质量管理)、吉林省质量奖(质量管理)提名奖、吉林省质量奖(标准创新)共计不超过43个；五是设立吉林省专利奖，主办单位为省市场监督管理厅(省知识产权局),活动周期为3年，奖项设置和评选名额为不超过60项(专利金奖10项、专利银奖20项、专利优秀奖30项)。
　　下一步，省人社厅将按照工作职责积极会同相关部门组织开展好各项评比表彰活动，按规定对技术创新、成果转化、产业发展等方面取得显著成果的企业给予表彰奖励，激发更多企业投身于科技创新和成果转化工作，推动我省光电信息产业快速发展。
 
 
　　吉林省科学技术厅
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