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　　对省政协十三届三次会议第238号委员提案的答复
　　吉科发政〔2025〕29号
　　

郭建华委员：

　　您在省政协十三届三次会议上提出的《关于建立一套我省高校和科研院所研发成果产业化评价体系的建议》收悉，经认真研究办理，现答复如下：

　　一、主要举措
　　(一)完善科技成果转化制度体系。一是出台《吉林省全面深化职务科技成果改革实施方案》。全面铺开职务科技成果改革工作，从科技成果供给端、承接端和转化服务端系统谋划和集成创新，提出职务科技成果赋权改革、转化模式改革、管理改革、市场化转化机制改革4个方面12条措施。在全国率先实行科研单位正职领导持股改革“备案制”,推行职务科技成果资产单列管 理、横向课题结余经费出资成果转化等新模式，探索“先使用后 付费”“差异化赋权”“权益让渡”“先投后股”等职务科技成果转化 许可方式。建立科技成果转移转化服务机构、人才队伍激励机制。二是出台多项政策文件。出台《吉林省科技成果转化贡献奖励办法》,修订《吉林省科学技术进步条例》,制定企业评价、创新平台管理等多项政策，我省高校和科研院所研发成果产业化评价体 系日趋完善。

　　(二)拓宽职务科技成果转化人才评价和职称评定制度。允许科研单位建立符合职务科技成果转化特点的专业技术人才评价制度，健全职务科技成果转化绩效考核制度，加大职务科技成果转化业绩在科研人员聘期考核、职称评聘、荣誉奖励等考核评价中的指标权重，并作为对下属机构绩效考核评价的重点内容，充分激励科研人员主动对接市场需求推动成果转化。

　　(三)推动科技成果高效率转化。召开全省教育科技人才大会，发布《吉林省教育科技人才产业一体化发展三年行动方案》, 开展高效率科技成果转化行动，健全技术转移服务体系，打造科技成果转化“一站式”服务平台，探索“创新券”机制，稳步扩大促进产业协同创新和成果转化投资联盟基金规模。构建中试研发服务体系，征集发布创新成果转化供给清单，为科技成果转化提供全要素支撑。

　　二、主要成效
　　(一)职务科技成果改革纵深推进。改革覆盖面不仅考虑省 属高校院所，更向纵深扩展到市(县)属高校院所，驻吉中直高 校和科研院所可参照执行。召开吉林省全面深化职务科技成果改 革主题新闻发布会。围绕《吉林省全面深化职务科技成果改革实 施方案》政策出台背景及过程、实施方案主要内容、职务科技成 果改革案例三个方面，从科技管理部门、科研院所、企业三个层 面组织全面深化职务科技成果改革专题政策宣讲培训19场，累 计受众6000余人，帮助科研人员用好、用活、用足改革政策。

　　(二)职务科技成果赋权试点成效显著。开展2批18家省 属高校院所职务科技成果所有权和长期使用权改革试点，试点单 位可赋予成果完成人(团队)职务科技成果所有权或不低于10 年的成果长期使用权，探索建立了“先确权、后转化”的职务科技 成果转化模式，取得了阶段性成果。18家试点单位累计赋权职 务科技成果1928个，转化职务成果633个，科技成果转化合同 金额超过1.6亿元，收益分配给科研人员或团队9942万元。极 大调动了科研人员转化职务科技成果积极性。

　　(三)科技成果转化服务体系逐步完善。指导有关高校逐步完善成果转化制度建设，北华大学实现科技成果转化全过程服务，在项目申报阶段进行研究方向分析导航，在项目研究过程中进行知识产权产出分析与评估，在项目验收阶段对专利申报的合法性提供“无差别”审查服务，稳步提升知识产权信息服务质量积极搭建高校院所与企业对接交流平台，先后在省内组织开展科技成果转化市(州)系列路演活动。举办技术经纪人培训，围绕技术经纪人与成果转化、技术评估评价实务、科技金融实务等内容进行授课，逐步建立一支懂技术、会经营、善管理的更高水平的、复合型的技术转移专业人才队伍，确保吉林省技术市场工作高效、健康、持续发展。

　　三、下步打算
　　(一)持续深化体制机制改革。一是开展政策宣讲解读。录制宣讲视频，采取线上方式开展第二轮宣讲解读，推动政策落实落地。同时，梳理全面深化职务科技成果改革经验成效，总结推广典型案例，加快形成推动职务科技成果向现实生产力快速转化的新局面。二是不断深化科技领域“放管服”改革。扩大科研项目经费“包干制”范围，赋予科研人员人财物支配权和技术路线决策权等更大自主权。优化科技计划项目管理模式，减少对科研人员的非必要干扰。三是修订《吉林省科学技术奖励办法》。做好我省国家科学技术奖和何梁何利基金科学与技术进步奖提名遴选工作。四是健全青年人才发现、选拔、培养机制。持续实施梯次递进衔接的科技人才培养项目，探索对成绩突出的人才给予滚动支持和奖补支持。加强科研诚信和科技伦理建设，启动技术就绪 度评价试点工作。

　　(二)支持科研单位拓宽职称评聘通道。对从事科技成果转化的教学人员，按照分类评审要求纳入教学科研型或科技成果应用推广相关类别参加职称评聘，重点评价其科技成果转化取得的经济、社会和生态价值。对从事科技成果转化的专业技术人员，可按照规定参加相应系列(专业)职称评聘，重点评价其推动科技成果转化过程中所作贡献。
　　(三)畅通科技成果转化对接渠道。发挥好产业化培育项目、服务中小企业“揭榜挂帅”项目作用，持续调研企业技术需求并向 高校发布，推动企业需求与高校科研精准对接。持续加强大学科技园建设，推动高校科技成果转化机制和创新创业人才培养机制改革，推动一批好的科研成果落地转化。
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