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《关于进一步加强全省房屋市政工程建设全过程管理的指导意见（试行）》政策解读
　　一、政策背景
　　当前，全省房屋市政工程质量安全风险，违法分包、转包、挂靠等问题还时有发生。工程建设涉及主体多，适用法律法规规范多，管理环节多，监管要求多。为有效破解当前工程建设领域面临的矛盾问题，省住建厅按照“全周期整合、全要素管控、全主体覆盖”原则，锚定“防风险、补短板、促规范”目标，创新制度设计，制定《关于进一步加强全省房屋市政工程建设全过程管理的指导意见（试行）》（以下简称《指导意见》）。以“清单化”手段厘清各方责任边界，用“全链条”思维整合监管流程环节，借“数字化”技术赋能治理效能提升，构建涵盖“源头严控—过程严管—违法严惩”的全链条治理体系，全面提升工程质量安全治理效能。

　　二、起草过程
　　《指导意见》起草过程中，坚持问题导向，聚焦全过程管理短板，深入分析工程事故案例，认真研究国家法律法规和有关文件精神，充分借鉴各省有效经验，立足我省实际，广泛征求各市（州）住建部门和社会公众意见，充分吸收合理建议，履行了专家论证、风险评估、合法性审查等程序，形成本《指导意见》。

　　三、主要内容解读
　　（一）强化主管部门全过程监管。为解决监管部门风险预判不足、监管重点模糊、问题整改不闭环、执法震慑偏弱等问题，

　　一是源头防控，建立监督事项交底、风险隐患提示、重点项目重点监管等制度，让参建方“知风险、明要求”。二是夯实过程监管，实施责任包保、闭环管理、三级联动、畅通举报等机制。三是严厉打击违法分包、转包、挂靠行为，重点实行市场行为“三查”。四是全面协同监管，问题线索同步移送纪检监察、公安、司法机关和市场监管等部门，实行“联合惩戒”。

　　（二）明确建设单位首要责任。为解决部分建设单位首要责任不明确、不落实，片面追求利益最大化，漠视工程质量安全，违反基本建设程序，任意赶工期、压造价，拖欠工程款等问题，一是建立《建设单位首要责任清单》，细化工程建设全过程10个方面具体职责，明确建设单位质量、安全法定责任和法人授权、项目负责人负责机制。二是加强建设单位履约管理，严禁压缩工期、拖欠工程款、规避消防验收等行为。三是压实建设单位项目管理责任，每周组织例会、巡查，检查承建各方责任落实，向主管部门报告发现的违法违规行为。

　　（三）严控勘察设计质量。为解决设计文件审核不严导致错漏、擅自变更结构设计埋藏安全隐患、验收签字“走过场”降低质量标准等问题，一是加强勘察设计行为管理，规范“校对、审核、审定”三级校审和设计文件先交底后施工制度。二是规范设计变更和验收，强制要求涉及结构安全和使用功能的设计变更重新报审，严格执行先查验后验收制度，倒逼设计单位全程参与质量管控，避免“纸面合规、实际缺陷”现象。

　　（四）加强施工质量安全管理。为解决施工环节存在质量隐患发现滞后、安全监管手段单一、责任追溯困难等问题，一是建立质量问题“即时反馈、分析溯源、闭环整改”机制，周分析、月总结，防止“小问题积累成大隐患”。二是通过“三检制度+影像留痕”，确保每道工序可追溯，杜绝偷工减料、违规操作。三是指导企业建立“吹哨子”“安全日志”“三互小组”安全机制，提升监管效能。

　　（五）严控工程监理检测环节。为解决工程监理检测领域存在监管缺位、数据失真、结论造假等问题，一是明确监理每日至少2次巡查、关键工序旁站及见证取样，预拌混凝土、装配式建筑、钢结构工程等实行驻场监理、驻厂监造等制度。二是应用二维码标识管理检测样品，实现“取样、送检、报告”全流程可追溯，杜绝“调包送检、虚假报告”。三是非建设单位委托的检测机构出具的报告，不得作为竣工验收依据，强化建设单位对检测环节的管控责任，确保质量责任链条完整闭合。
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