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　　对省政协十三届三次会议第W129号委员提案的答复
　　吉科发农〔2025〕66号
　　

朱臣委员：

　　您在省政协十三届三次会议上提出的《关于推进我省科技特派员制度走深走实的建议》收悉，经认真研究办理并商省财政厅、 省人社厅，现答复如下：

　　科技特派员是推动农业农村发展的重要创新举措，该制度选派专业科技人才下沉基层，为乡村送去先进农业技术与理念，有效填补了农村科技力量空缺。实施该制度能够助力传统农业转型升级，推动其朝着规模化、标准化、产业化方向发展，促进农业增效；通过技术培训、示范指导，带动农民学科技、用科技，培育出新型职业农民与乡土人才，实现农民增收。同时，科技特派员作为纽带，能够促进高校、科研院所成果落地，打通科技成果 转化“最后一公里”,为乡村振兴注入科技动能，成为推动农业农村现代化的关键力量。

　　您的提案分析了我省科技特派员制度的现状及存在问题，提出的5条建议对深化我省科技特派员制度具有重要指导作用。省科技厅将充分吸纳您的建议，进一步深化科技特派员制度，为我省农业农村发展提供有力科技支撑与人才保障。

　　一、对“建议1:完善工作机制。”的答复
　　近年来，省科技厅针对我省脱贫地区特色产业发展需求，坚持省、市、县联动。一方面，积极组织动员科技特派员助力乡村振兴专家服务队伍以1+N模式(即1名科技特派员服务于若干脱贫村)深入脱贫地区一线开展科技服务，确保指导服务的长效性和实效性，已组成的50支科技特派员助力乡村振兴专家服务队伍实现了对全省1489个脱贫村的科技服务全覆盖。2024年，专家队伍成员采取点对点、面对面、线上与线下相结合等方式，共开展技术培训及现场指导服务4592场(次)、服务农民22665人(次),科技特派员脱贫村科技服务全覆盖成效得到有效巩固。另一方面，省科技厅深入贯彻落实科技部等10部门联合印发的《边远贫困地区、边疆民族地区和革命老区人才支持计划科技人员专项计划实施方案》部署要求，紧扣国家级脱贫县科技需求， 实现人才资源的优化配置，2024年，全省11家派出单位选派了 124名优秀科技人员，奔赴8个国家级脱贫县(市)开展科技服 务，通过“按需选才、靶向输送”的模式，显著提升了科技服务 与地方需求的契合度。

　　下一步，省科技厅将持续强化省、市、县三级联动机制，强化科技特派员助力乡村振兴的专家服务队伍建设。聚焦脱贫村科技服务需求，确保科技特派员服务实现全覆盖。通过“科技特派员+合作社+农户”等合作模式，积极转化先进适用科技成果，逐步提升地方特色产业的核心竞争力，为乡村振兴注入强劲科技动力。

　　二、对“建议2:优化管理流程。”的答复
　　在搭建平台方面，2022年，省科技厅着手开发并使用吉林省农业科技综合信息服务平台，组织省级科技特派员填报服务记录单，并将服务情况作为是否连续选派、认定和政策支持的主要依据，形成了省级科技特派员从备案、选派、服务监督的闭环管理模式。截至目前，共有83家省级法人科技特派员、1977名省级自然人科技特派员通过了网络备案。在加强管理方面，省、市、县各级能够建立健全科技特派员管理体系，明确职责分工，优化管理流程。省级层面，研究制定全省科技特派员管理的宏观政策及相关制度，明确科技特派员工作的总体方向和目标，确保政策 符合国家战略和本省实际需求。市级层面，优化科技特派员管理 机制，做好本市科技特派员的选派、日常管理等工作，合理调配 科技特派员资源，优化人员配置。县级层面，负责科技特派员在 县域内的日常管理和服务工作，确保科技特派员专业与县域产业 需求匹配。同时，为督促科技特派员科技服务工作落地落实，省 科技厅积极动员各市(州)、县(市、区)围绕科技特派员脱贫 村科技服务全覆盖工作开展自查自纠，通过座谈、走访、查阅资 料等方式进行督导检查，以点带面提升工作质量成色。在开展培 训方面，为进一步提升科技特派员专业服务技能，2024年，在 全省范围内举办了省级科技特派员农业技术推广线上培训班，围 绕种植、养殖、生态保护等农业实用技术开展技能培训，共培训 省级科技特派员、基层农业技术推广人员300余人(次)。

　　下一步，省科技厅将进一步完善吉林省科技特派员综合信息 服务平台功能，构建“高效、便捷、精准”的科技特派员管理服 务体系。聚焦队伍建设与服务效能双提升，强化省、市、县三级 联动效能，通过政策激励持续壮大科技特派员队伍规模，精准吸 纳更多符合产业需求的专家人才，推动帮扶领域向乡村振兴全产 业链延伸，为我省“三农”高质量发展提供更坚实的科技人才支 撑。

　　三、对“建议3:加强部门协作。”的答复
　　近年来，省科技厅积极协同相关部门和单位，不断推动科技 特派员管理工作规范化、制度化、高效化。通过加强与相关高校 院所的沟通联系，推动高校院所制定出台相关政策，提升科技特 派员服务能力与工作成效。通过建立纵向工作联系网，加强与市 级、县级科技特派员管理部门的沟通协调，形成了省、市、县三 级责任清晰、协同联动的管理体系。

　　下一步，省科技厅将进一步加强横向联系和纵向管理，逐步 优化科技特派员选派机制，实现更加精准的人才配置，不断提升 科技特派员服务的精准度和深度，推动科技特派员在乡村振兴、 产业升级等领域发挥关键作用。
　　四、对“建议4:构建服务体系。”的答复
　　在调动特派员积极性、支持特派员创办经济实体方面，近五 年来，省科技厅依托省级科技发展计划，支持科技特派员农村创 新创业以及特派员领办、创办的龙头企业项目72项，投入资金 1407万元，有力推动了科技特派员农村科技创新创业工作的持 续开展，形成了科技特派员农村创新创业工作的良好局面。此外， 为激发科研人员转化科技成果积极性，解决高校科研院所职务科 技成果不愿转、不敢转、不好转问题，制定出台了《吉林省全面 深化职务科技成果改革实施方案》(吉科规〔2024〕6号)。
　　省人社厅将乡村振兴、技术转化和推广成效突出的集体和个 人纳入表彰项目评选范围，设立了吉林省乡村振兴先进集体和先 进个人表彰(主办单位为省委、省政府)、吉林省农业技术推广 奖(主办单位为省农业农村厅),进一步激发了科技特派员工作 热 情 。
　　下一步，省科技厅将努力构建功能完备、运转高效的科技特 派员综合管理服务体系，全面激发科技特派员创新创业活力，通 过政策引导、资金支持与制度创新，推动科技特派员领办创办经 营实体，加速科技成果转化；在职务科技成果改革政策宣讲基础 上，聚焦改革成效，不断总结改革经验，推动我省职务科技成果 改革走深走实；建立科学合理的评价与奖惩机制，树立以实绩为 导向的鲜明导向，形成激励先进的良性发展格局。省人社厅将持 续表彰优秀典型，按规定对科技转化成效突出的科技特派员给予 奖励，营造全社会尊重、支持科技特派员的良好氛围，激发科技 特派员内生动力。
　　五、对“建议5:加强经费支持。”的答复
　　近年来，省科技厅、省财政厅等部门加强沟通协作，明确将科技特派员农村创新创业作为省科技发展计划的重点支持方向。2024年，省科技厅部署实施科技特派员农村创新创业项目10项，投入财政资金200万元；实施年度吉林省“三区”人才支持计划科技人员专项计划，投入经费255万元，选派吉林省农科院、吉林农业大学、吉林农业科技学院等11家高校院所124名科技特派员赴“三区”县(市)开展技术指导工作。通过给予项目和经费支持，有力推动了一批科技特派员围绕农业农村发展开展科技创业和服务，有效带动了农民增收和农业增效。
　　下一步，省科技厅将进一步强化科技资源统筹，依托省科技 发展计划，建立健全科技特派员农村创新创业项目精准扶持机 制，以资金链畅通创新链、产业链，加速农业科技成果向现实生 产力转化，持续营造“引得来、干得好”的政策环境，激励更多 科技特派员深耕乡村一线、服务农业发展，为乡村振兴注入源源 不断的技术动能。
　　感谢您长期以来对我省科技特派员工作的关注与支持!
 
 
　　吉林省科学技术厅
　　2025年5月30日 
