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对省十四届人大四次会议第0102号代表建议的答复 

弓**代表： 

　　您在省十四届人大四次会议上提出的《关于把握大势发展银发经济打造新的经济增长极的建议》已收悉，经认真研究，现答复如下： 

　　首先，衷心感谢您对老龄事业的关注和支持。您聚焦党委和政府关心、群众关切、社会关注的老龄工作，形成了有思考、有深度、有温度的意见建议。针对您在我省老龄事业发展特别是发展银发经济方面的关心关切，近年来，吉林省民政厅及相关部门（单位）着力做了以下工作： 

　　 一、坚持稳中求进，不断完善养老保险服务体系 

　　 （一）稳步提高养老保险待遇。我省从1986年双线建立企业职工基本养老保险制度，至2024年12月，我省全面启动个人养老金制度，目前，已形成以第一支柱基本养老保险为基础，以第二支柱企业（职业）年金为补充，与第三支柱个人养老金、其他个人商业养老保险相衔接的养老保险体系。“十三五”末至今，我省企业职工基本养老保险累计增长超17%。在企业职工养老保险统筹层次提升方面，已实现省级统筹，并积极与全国统筹进行对接，保障基金持续稳定运行。机关事业单位养老保险目前为市、县统筹，我省正与相关部门研究论证省级统筹的可行性。 

　　 （二）充分发挥医疗保险作用。我省自2016年启动长期护理保险试点以来，在保障失能人员权益，减轻失能人员长期护理费用负担方面发挥了重要作用，积累了宝贵经验。我省成为全国首批试点中两个重点联系省份之一，为国家试点长期护理保险制度，探索运行模式，统一待遇政策，规范经办服务做出了有益尝试，为长护险制度发展贡献了吉林实践。 

　　 二、发挥资源优势，积极推动城乡旅居康养发展 

　　 （一）注重旅居康养项目培育。积极发掘我省自然生态和中医药资源优势，制定出台《关于促进吉林省中医药健康旅游高质量发展实施意见》，指导相关企业以长白山自然资源为基础，以健康养生为核心，在有条件的地区或景区开发和培育温泉养生、中医养生、疗养康复、特色医疗、美容保健、中医药科考、森林康养等旅游产品，推动我省医药健康与旅游业快速融合发展。 

　　 （二）开展健康旅游品牌创建。在通化市被评为“首批国家中医药健康旅游示范区创建单位”后，组织开展了“省级中医药健康旅游基地评定”工作，确定长春国信南山温泉酒店有限公司、长春净月潭凯撒森林温泉旅游度假区、吉林云岭野山参科技开发有限公司、吉林省通化振国药业有限公司通化壹号庄园、吉林省长白山仙人桥温泉旅游度假区有限公司、吉林奥美莲花旅游集团有限公司等六家单位为“吉林省首批中医药健康旅游试点基地，为推动旅居康养发展起到示范引领作用。 

　　 （三）加强康养产品开发推介。鼓励省内各景区（点）利用森林和中医药资源优势，因地制宜，持续开发类型多样的旅游+健康产品和项目。依托吉林特色林业资源，与省林草局共同推出了“吉林省研学旅行十大主题精品线路”“41家省级研学旅行基地”。同时，多渠道进行中医药健康旅游宣传推广。依托新华社、人民网等主流媒体，联合抖音、快手、小红书等新媒体全方位、多角度展现吉林生态旅游魅力，积极搭建景区、基地与旅行社合作平台，促进我省全域旅居康养跨越式发展。 

　　 三、立足地域文化，深入挖掘吉林特色康养饮食 

　　我省连续两年举办了老年美食节，打造具有吉林特色的“舌尖上的养老”。长春市打造了桂林路、重庆路等美食街；通化市举办了通化美食大赛、“人参鸡汤”评选大赛、“通化味道”美食邀请赛等。美食街的打造和美食活动都运用地道的食材为人们展现了“吉致美味”，通化地域美食既有高丽火盆、满族饺子宴等传统的特色菜品，又有奶香拔丝人参等创新菜肴。我们还将与各地政府共同努力，以老年美食节等活动为载体，加强省内各地特色美食、地标商家推介，推广吉林“老味道”，进一步激发旅居康养产业活力，促进我省经济发展。 

　　 四、加强“以文养老”，切实促进老年教育提质增效 

　　 （一）完善老年教育资源供给。依托国家老年大学（国家开放大学）教育体系，设立省、市（州）、市（县）三级老年教育分校43个，在校老年学员13万余人。建设“吉林老年学习在线平台”被省政府列入为老年人办实事清单，成为全国首家省级老年教育公共服务平台，线上学员12.2万人。拓展各级老干部大学服务范围，全省59个学校年均服务老年人4万余人次。省内49所院校开设老年教育课程近百门，服务老年学员近6万人次。 

　　 （二）丰富老年文体娱乐活动。2024年，以“银龄风采”为主题，全面深化老年文体活动开展，通过品牌赛事、特色活动与政策创新，构建起覆盖城乡的多元化服务网络。全年累计举办中老年模特大赛、门球公开赛、太极拳展演等省级赛事30余场，吸引超10万人次参与。长春市举办了全国中老年人网球赛，吸引21个城市300名选手参赛；持续推进国家乡村文化振兴行动，组织以农民为主体的“村BA”、运动会、秧歌赛等活动。举办了2024年“吉养天年”重阳节主题文艺晚会，近700名演员中，老年人占比80%以上，直播观看人数达61.9万人。 

　　 五、突出人文主题，持续推动老年旅游产业发展 

　　近年来，全力保障吉林龙湾景区创建5A级景区，打造森林康养标杆。加快推动华润希望田园、通化溶洞提升、辉南庆阳兵工遗址小镇、柳河“别有洞天”等项目建设，推动太极湾景区开工建设。同时，着眼旅居康养发展需求，重点规划打造金厂沟沿线的北方山谷美学旅游生活带项目（吉旅万峰至白鸡峰），全面提升沿线各类基础设施配套，形成旅游要素深度融合。结合2025年沈白高铁通车，通化将进入高铁时代发展机遇，市县联动推出一批乡村慢游、红色怀旧游、家庭游、错峰游等旅游产品，借助省市两级旅游产业发展引导资金，重点聚焦辽宁和“京津冀”地区游客市场开展宣传推介活动，吸引省外老年人来我省旅居养老。 

　　 六、加强设备制造，有效推进康养产业不断壮大 

　　我省积极推动老年康复和中医检查设备制造业发展，支持智能辅具、康复机器人、中医康复设备等领域的研发与产业化，提升我省医疗装备制造业创新能力。推动迪瑞医疗装备发展应用，该公司研制的免疫分析仪有助于老年人筛查诊断肿瘤和慢性疾病。延吉可喜安电位温热治疗仪能够有效促进血液循环和放松肌肉，已纳入工信部2024年老年用品产品推广目录。结合我省中医药优势，推动中医与康复设备融合发展，开发具有中医特色的康复设备。通化海恩达中医经络检测仪结合现代科技与传统中医理论，实现了中医诊断的数字化和智能化，能够为老年人身体健康诊断提供数据支持，2024年入选国家高端医疗装备推广应用项目。延边东华原中药制粉机便于老年人灵活调整用药剂量，促进身体康复和养生保健。 
　　下一步，我们将持续深入贯彻党中央关于实施积极应对人口老龄化国家战略的部署要求，以及党的二十届三中全会精神和省委十二届五次、六次全会工作要求，加快建立长期护理保险制度，推动我省长期护理保险扩大覆盖范围，不断完善长期护理保险制度体系。制定实施吉林省推动银发经济发展2025年实施方案，紧紧围绕吉林振兴大局，统筹有为政府与有效市场，切实通过政策引领、项目支撑、创新驱动，努力在产业发展、结构优化、要素保障上积极寻求突破，力争让银发经济成为全省经济新的增长极。 
　　最后，再次感谢您对我省老龄工作的关注关心，您提出的意见建议对积极推动我省银发经济发展，培育银发经济新引擎，增进银发消费新动能具有重要意义。希望您一如既往关注老龄工作，多提宝贵意见，并对我们的工作给予支持，共同推动形成我省老龄事业高质量、可持续发展的强大合力，让全省广大老年人共享改革发展成果、安享幸福晚年。 
　　吉林省民政厅 
　　2025年6月17日 
