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对省十四届人大四次会议第1023号代表建议的答复 

倪**代表： 

　　您在省十四届人大四次会议上提出的《关于增强对农村中老年人口进入城市生活社会保障的议案》已收悉，经认真研究，现答复如下： 

　　首先，衷心感谢您对老龄工作的关注和支持。您聚焦党委和政府关心、群众关切、社会关注的老龄工作，形成了有思考、有深度、有温度的意见建议。针对您在我省老龄事业发展特别是农村老年人基本生活和福利保障方面的关心关切，近年来，吉林省民政厅及相关部门（单位）着力做了以下工作： 

　　 一、落实养老保险制度，保障农村老人基本生活 

　　近年来，我省始终把养老保险作为社会保障制度的重要组成部分，立足保障老年人基本生活需求，提供稳定可靠的生活来源，持续加强社会保障体系建设，不断完善城镇职工基本养老保险和城乡居民基本养老保险制度，积极构建覆盖全民、城乡统筹、权责清晰、保障适度、可持续的多层次社会保障体系。通过建立健全“定额调整+挂钩调整+倾斜调整”机制，城乡居民基本养老保险基础养老金最低标准增至145元/月，全省基本养老保险参保达1900余万人。 

　　 二、提高医疗保障质效，维护农村老人生命健康  

　　我省2020年整合城乡居民医保制度以来，参保农村居民与城镇居民享有平等、一致的医疗保障待遇。参加城乡居民基本医保，即可以享受住院保险待遇，又可以享受普通门诊保障，符合条件的参保人员还可以享受门诊慢病、门诊特病待遇。此外，参加城乡居民基本医保的参保人不需要另行缴费，还可以享受城乡居民大病保险待遇。 

　　 三、落实社会福利政策，做好农村老人救助帮扶 

　　我省高度重视农村中老年人的生活保障和社会福利问题，积极落实各类政策措施，努力为农村中老年人创造更好的生活条件。在兜底保障方面，我省已建立了较为全面的救助体系，依据《吉林省老年人权益保障条例》，县级以上人民政府对享受城乡最低生活保障的老年人适当增发补助金。在住房保障方面，实施廉租住房、公共租赁住房保障制度时，优先照顾符合条件的家庭成员均为老年人的家庭户，优先安排实物配租与租赁补贴。在救助帮扶方面，对符合条件的患病老年人实施医疗救助和困难群体重特大疾病医疗救助；对经济困难的老年人给予养老服务补贴；为独生子女伤残以及独生子女死亡后未再生育或者收养子女家庭的老年人，在经济、养老和医疗等方面给予扶助。在福利待遇方面，2025年提高了高龄津贴发放标准，80-89周岁老年人不少于50元/人/月，其中低保老年人不少于100元/人/月；90-99周岁老年人不少于200元/人/月；100周岁及以上老年人不少于600元/人/月。让广大农村老年人实实在在感受到党和政府的关心关爱。 

　　 四、优化养老服务供给，打造农村老人友好环境 

　　我省针对老年人现实需求，积极构建全方位、多层次的养老服务体系，为农村进城生活的中老年人提供支持与关怀。在政策推动上，我省不断健全养老服务政策体系，深入实施积极应对人口老龄化国家战略，加快完善养老服务、社会保障、健康支撑三大体系，努力构建老年友好型社会。在服务供给上，吉林省积极推进养老服务设施建设，着力构建居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系。截至目前，全省已建成各类养老机构1500余家，总床位超过14万张，城镇社区居家养老服务中心200余个，社区老年人日间照料中心1900余个，为包括农村进城中老年人在内的广大老年人提供了多样化的养老选择。在需求对接上，着眼老年人吃饭问题，大力开展老年助餐服务，2024-2025年通过新建、改建等方式建成助老餐厅和助餐点1300个，2025年年底前，实现社区老年食堂覆盖所有街道（乡镇），让老年人吃的放心、吃的舒心。  

　　 五、实施税收优惠，促进老龄产业加快发展 

　　为促进养老服务健康发展，国家出台实施了一系列税收优惠政策。如，对符合条件的养老机构提供的养老服务免征增值税；非营利性的学校、医疗机构、社会福利机构承受土地、房屋权属用于办公、教学、医疗、科研、养老、救助免征契税；用于提供社区养老、托育、家政服务的房产免征房产税。由于目前税收政策制定权属于国家，省及省以下部门无权制定税收政策。我们将立足工作实际，持续优化纳税服务，不断完善“政策找人”机制，推动诉求响应提质、政策落实提效、智能办税提速、精简流程提级，落实好国家出台的支持养老、老龄工作的税收优惠政策。有效发挥税收优惠政策正向引导作用，激发企业和个人参与老龄工作的积极性、主动性。 

　　 六、坚持城乡统筹，推动社会保障均衡发展 

　　统筹落实城乡困难老年人救助工作，始终坚持“应救尽救，应养尽养”原则，按照《吉林省特困人员救助供养管理办法》相关规定，对吉林省户籍，同时具备无劳动能力，无生活来源，无法定赡养、抚养、扶养义务人或者法定义务人无履行义务能力的老年人等困难群体，依法纳入特困人员救助供养范围。如农村老年人符合特困人员救助供养条件，均可纳入特困救助范围，发放特困救助供养金，保障其基本生活。对于不符合特困人员认定条件的农村困难老年人，若符合低保条件，可申请低保救助；若因突发困难等情况，也可申请临时救助，努力帮助农村老年人解决生活困难。持续抓好农村养老服务体系建设试点，在双阳区、通榆县、图们市等试点县区，重点围绕农村老年人实际需求，完善农村养老服务组织，设立农村养老服务管家。进一步加大农村养老资金投入，2024年，安排资金600余万元支持7个农村特困人员供养服务机构（敬老院）实施维修改造；安排资金3000余万元对173个农村养老大院助餐及服务功能进行完善，不断提高农村养老服务保障水平。 

　　下一步，我们将持续着眼农村老年人的所想、所需、所盼，进一步完善各类救助政策，优化养老服务供给，强化健康管理能力，充实老年活动场所，丰富老年文体活动，搭建农村老年人交流互动平台，努力让农村老年人获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。 

　　最后，再次感谢您对我省老龄工作的关注关心，您提出的意见建议，站位高、选题准、立意深，对积极解决我省农村人口老龄化问题，促进社会和谐稳定具有重要意义。希望您一如既往关注老龄工作，多提宝贵意见，并对我们的工作给予支持，共同推动形成我省老龄事业高质量、可持续发展的强大合力，让全省广大老年人共享改革发展成果、安享幸福晚年。 

　　吉林省民政厅 

　　2025年6月17日 
