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　　 关于印发《吉林省职业技能等级认定机构评估备案办法》的通知 

　　 吉人社规〔2025〕1号 

各市（州）、长白山管委会、梅河口市人力资源和社会保障局，各有关单位： 

　　现将《吉林省职业技能等级认定机构评估备案办法》印发给你们，请按照有关要求，认真遵照执行。 

　　吉林省人力资源和社会保障厅 

　　2025年7月1日   

　　 吉林省职业技能等级认定机构评估备案办法 

　　 第一章   总则 

　　第一条  为规范职业技能等级认定机构（以下简称，认定机构）评估备案，根据《中华人民共和国劳动法》《关于健全完善新时代技能人才职业技能等级制度的意见（试行）》（人社部发〔2022〕14号）《关于印发<职业技能等级评价机构备案事项办理指南（试行）>和<技能人才评价违纪违规行为处理工作指引（试行）>的函》（人社职司便函〔2021〕57号）《人力资源社会保障部办公厅 公安部办公厅 市场监管总局办公厅关于加强职业技能评价规范管理工作的通知》（人社厅发〔2024〕27号）要求，制定本办法。 

　　第二条  本办法所称职业技能等级认定，是指按照国家职业标准或评价规范等对劳动者的职业技能水平进行考核认定的活动。 

　　第三条  在吉林省范围内从事职业技能等级认定的机构适用本办法。认定机构包括：经人力资源和社会保障部门遴选公布的用人单位和社会培训评价组织。其中，用人单位对本单位职工（含院校）依据国家职业标准和评价规范自主进行职业技能等级认定；社会培训评价组织按照市场化、社会化、专业化原则，依据国家职业标准面向社会开展职业技能等级认定。 

　　第四条  认定机构评估备案工作实施分级负责和属地管理相结合原则，省人力资源和社会保障部门负责全省认定机构评估备案的总体规划和业务指导，负责中直驻省、省属认定机构的评估备案；各市（州）人力资源和社会保障部门负责市（州）属及以下认定机构的评估备案。 

　　第五条  按照“谁遴选、谁监管”的原则，人力资源和社会保障部门会同有关部门对职业技能等级认定实施监管。按照“谁评价、谁发证、谁负责”原则，认定机构要依据国家职业标准和评价规范进行职业技能等级认定工作。 

　　 第二章    设立条件 

　　第六条  认定机构申请开展的职业（工种）应在现行《中华人民共和国职业分类大典》及人力资源社会保障部后续发布的新职业中第三、四、五、六大类中的技能类职业（工种），且有相应的国家职业技能标准或经人力资源社会保障部备案公示的评价规范，认定机构应具备以下基本条件： 

　　（一）在省内开展工作、具有独立法人资格，机构及法定代表人无违法违规、失信等不良行为记录。 

　　（二）不以营利为目的，根据认定标准、地区实际、工作成本等因素综合测算，并向社会公开发布收费标准。 

　　（三）具有专门负责认定的工作部门，有与认定工作相适应的专职工作人员、专家队伍、考评人员、质量督导人员。 

　　（四）拟开展认定的职业应与本单位主营业务直接相关，且具有满足认定职业需要的场地、设备、题库和视频监控设施，符合安全、消防等技术要求。 

　　（五）具有完善的管理运行制度、人员管理制度和突发事件应急预案。 

　　（六）用人单位应建立技能人才培养、评价、使用和激励机制，且认定结果与薪酬待遇挂钩，拟面向下属全资、控股子公司职工开展认定的，需提交下属子公司名单及相关材料。 

　　 第三章  评估备案流程 

　　第七条  申请单位按分级属地管理对应向省、市（州）人力资源和社会保障部门提交相应的备案材料，并对备案材料的真实性负责。 

　　 （一）机构申报 

　　首次申请认定机构的单位、申请增加职业（工种）的认定机构，按隶属关系向省、市（州）人力资源和社会保障部门提交申请报告及备案材料。 

　　 （二）初评 

　　省、市（州）人力资源和社会保障部门组织技术评估专家组对受理的备案材料进行初审并出具初评意见。 

　　 （三）技术评估 

　　省、市（州）人力资源和社会保障部门组织技术评估专家组对申报单位开展现场技术评估，并对受评估单位出具技术评估意见。 

　　 （四）综合汇总 

　　省、市（州）人力资源和社会保障部门组织技术评估专家组召开综合评估，形成综合技术评估意见。 

　　 （五）备案通知 

　　各级人力资源和社会保障部门应履行专题审议、公示等程序，公示不少于5个工作日。公示无异议后，由省级人力资源和社会保障部门为合格机构下发备案通知，备案有效期为三年。 

　　 第四章    备案变更 

　　第八条  认定机构的注册地址、法定代表人、考试考核场地、职业（工种）及等级等要素应当与备案信息一致。发生变更的，应按隶属关系报人力资源和社会保障部门重新履行评估备案流程。 

　　 第五章  备案续期 

　　第九条  认定机构应在备案期满前三个月提出续期备案申请，人力资源和社会保障部门应对认定机构工作开展情况进行评估，并对评估合格的认定机构下发续期备案通知。 

　　 第六章  备案终止 

　　第十条  认定机构主动提出不再开展职业技能等级认定工作的，由人力资源和社会保障部门评估后，对其作出自愿终止备案处理。 

　　第十一条  对严重违反《关于加强职业技能评价规范管理工作的通知》（人社厅发〔2024〕27号）《吉林省职业技能等级评价机构管理办法》（吉人社规〔2024〕1号）规定情形的，责令终止备案。 
　　第十二条  终止备案的认定机构，对终止备案前已实施行为负责，继续承担已发证书数据的复核、更正、撤销和认定资料档案保管等职责；认定机构主体灭失的，由人力资源和社会保障部门会同有关方面做好相关工作。 
　　第十三条  认定机构终止备案前应做好相关收尾工作。所颁发的合规职业技能等级证书继续有效，相应的证书数据经审核合格的，按照相关规定上传技能人才评价工作网；对已收取、未能提供评价服务的费用应退尽退，并做好解释工作。 
　　 第七章  其他 
　　第十四条  本办法由吉林省人力资源和社会保障厅负责解释。 
　　第十五条  本办法自印发之日起施行，《关于印发<吉林省职业技能等级认定机构备案评估规程（试行）>的通知》（吉人社规〔2022〕7号）同时废止。 
　　附件：吉林省职业技能等级认定机构备案技术评估标准 
  
