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关于对省政协十三届三次会议
第41号党派团体提案的答复
吉工信议案〔2025〕43号
省工商联：
贵单位在省政协十三届三次会议上提出的《关于进一步促进我省制造业集聚发展的建议》收悉，经认真研究办理，现答复如下：
《建议》对我省制造业集聚发展现状作出了客观分析，具有很强的针对性，提出的建议很有见地，对于推动我省制造业集聚发展具有重要意义。
一、开展的主要工作。
（一）坚持数实融合，推动产业集群转型升级。近年来，我省聚焦石化、装备、冶金等传统产业，深入实施工业企业“智改数转”和新一轮大规模设备更新工程，“一业一策”制定改造提升方案。2024年，我们进一步丰富强化“智改数转”奖补政策，与国家“两新”“两重”政策充分结合，大力支持企业上马“智改数转”项目，推动一批重点“智改数转”项目加速建设，安排省财政专项资金奖补了 167个“智改数转”项目、74个示范工厂（车间）、4家云平台企业和26家智能制造系统解决方案供应商。支持金赛药业等 37个数字化改造项目获得国家奖补资金，大力支持企业上马“智改数转”项目。截至目前，累计培育4个国家卓越级智能工厂，7个省级未来工厂，50个省级智能工厂，96个省级数字化车间（生产线），带动了集群内规上工业企业分阶段实施数字化转型。
（二）坚持创新引领，推动产业集群创新发展。近年来，我省先后支持一汽开展了 13个智能制造领域重大专项课题，奖补资金1亿余元。在重大技术装备、关键零部件和重点新材料领域连续突破61项重大技术和标志性产品，产业集群不断探索创新途径，挖掘创新要素，集聚创新动能，释放创新活力，取得了显著成果。一汽集团牵头承担了 41项省市重大专项，累计突破870项关键核心技术，申请发明专利 14086件，参与国际、国家及行业标准制修订 132份，推进实施技术成果转化 9个。长春汽车产业集群内有国家或省重点实验室 8个，创新联合体4个，充分发挥一汽集团、吉林大学、产业、科研资源优势，为汽车产业发展提供强有力智力支持。吉林化工产业集群内拥有国内外有一定知名度产品 60余种，炼化生产和辅助装置达到 130余套，主导产品占据了行业龙头和市场主导地位。长春先进轨道交通装备产业集群拥有 2个国家级技术中心、3个省级技术研发中心，在推动产业集群提高自主创新能力方面发挥了积极作用。
（三）坚持平台创建，提升产业集群综合实力。全省高度重视公共服务平台建设，以企业为中心，以服务为导向，引导资源向平台集聚、要素向服务流动，补齐重点产业集群发展短板，全面增强产业集群整体综合实力。长春汽车产业集群内龙头企业一汽集团充分发挥集团全球研发总部优势，集聚全球研发资源，构建国际化的研发布局，全面提升了产业的核心竞争能力，为建设世界级汽车产业集群奠定了坚实的基础。吉林化工产业集群通过培育“互联网+先进制造业”新技术、新产业、新业态、新模式，推动集群转型升级和新旧动能转换。长春轨道交通装备产业集群构建了以长春为本部，包括北京、上海、重庆 3个国内分中心和美国、澳大利亚、俄罗斯 3个海外分中心的研发体系。
（四）坚持完善政策支撑体系，支持产业集群高质量发展。2023年 11月，省委、省政府作出全面启动实施先进制造业集群梯次培育行动决策部署，聚焦先进汽车、高端装备、绿色化工、医药健康等重点领域，集聚基础优势培育“十大集群”，因地制宜发展新质生产力，推进新型工业化，促进工业经济高质量发展。经过一年的努力，我省先进制造业集群集聚程度不断提高，56个子集群遍布 9大市（州），尤其在长春四辽吉松工业走廊地区，已建成 31个优势互补、布局合理、协同配套、联动发展的子集群，成为全省工业经济发展增长极、工业转型升级的示范区和区域合作的战略平台。长春市汽车集群作为国家先进制造业集群正在朝世界级集群迈进。吉林市化工集群投产企业近300家，有效带动上下游配套企业集聚发展。长春市光电信息集群、吉林市碳纤维集群、白山市人参精深加工集群等一批特色集群集聚效应逐渐显现，已进入企业品牌和区域品牌互动发展新阶段，成为我省新兴产业高质量发展的重要突破口。
二、下步工作安排
深入实施先进制造业集群梯次培育行动，加快形成省级—国家级—世界级集群错位发展、梯度培育的新格局，打造系统完备、互联共生、创新活跃、安全稳定的产业生态。
（一）全面落实方案，大力推动集群梯度培育。按照吉林省先进制造业集群培育实施方案，着力做强现代新型汽车和零部件、石化、农产品和食品深加工等优势型产业，集聚发展医药健康、装备制造、电子信息等成长型产业，抢抓机遇发展新能源汽车、新材料等培育型产业，同时以集群发展推进钢铁、纺织以及建材等传统产业延伸配套、转型升级。
（二）提升创新能力，激发集群内生动力。鼓励企业加大技术创新研发经费投入力度，强化激励机制，引导集群企业参与“聚力攻坚”，实现“卡脖子”技术创新突破，开展自主可控装备研发。深化两化融合，推进智能制造，在集群企业实施“智能工厂”、“数字化车间”改造，着力培育一批示范企业。围绕集群发展需求，鼓励重点企业联合产业链上下游、高校、科研院所，布局重大科技基础设施和重大创新平台。完善科技成果转化机制，积极推动集群企业开展高价值专利培育布局，强化知识产权保护和产业化应用。
（三）引培龙头企业，优化产业链条。聚焦集群产业链，引培一批具有产链牵动力、生态主导力、核心竞争力的龙头企业，培育一批专注细分市场、聚焦主营业务、创新能力突出、成长潜力较大的“专精特新”中小企业。沿链推进企业兼并重组、战略合作等多种方式裂变扩张，打造一批产业集群领头雁，形成“大鸟效应”。支持创新型企业加快发展，促进中小企业融入龙头企业供应链，深化协作配套和专业化分工，开展形式多样的技术合作，形成高效运转的供、产、销协作配套链，推进集群内企业握指成拳。
（四）完善政策机制，提高集群竞争能力。建立省市县三级联动的产业集群工作推进机制，分级谋划推动集群发展，制定落实惠群政策和产业集群精准培育措施。引入“赛马”机制，组织开展省级先进制造业集群竞赛，打造集群样板，形成经典案例，助力推动各县（市、区、开发区）打造区域内特色制造业集群。落实工业项目服务秘书机制，推动解决集群项目建设过程中遇到的土地、要件办理等问题。
 
                     吉林省工业和信息化厅
                       2025年6月 26 日
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