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关于2025年建议提案办理工作情况的报告
吉工信办〔2025〕110号
省政府办公厅：
省工信厅历来高度重视建议提案办理工作，将其作为自觉接受民主监督、改进政府工作、推动工业高质量发展的重要抓手。2025年，在省人大、省政府、省政协的悉心指导和有力监督下，我厅坚持高标准、严要求、重实效的原则，周密部署，精心组织，狠抓落实，圆满完成了年度建议提案办理任务。现将有关情况报告如下。
一、总体情况
2025年，我厅共承办省十四届人大四次会议代表建议和省政协十三届三次会议提案172件。从分类情况看，人大代表建议46件，主办 17件、协办29件；政协委员提案 126件，主办47件、协办 76件、参阅 3件。从办理情况看，建议提案内容广泛，紧扣我省工业经济稳增长、产业结构优化升级、科技创新驱动、新兴产业培育、绿色低碳转型、中小企业纾困解难等中心工作和热点难点问题，充分体现了代表委员们对我省工信事业发展的深切关注和殷切期望。截至6月末，除省政府领导督办的 W353号重点提案外（目前正按计划组织开展实地调研和座谈研讨），其余承办的建议提案均已按规定时限办结并上传网络平台。34件主办的省人大代表建议和省政协党派团体提案，均与代表委员进行了面复，面复率 100%，满意率 100%；协办的建议提案也均与主办部门充分沟通，并提供了相关意见。
二、主要做法
（一）高位推动，夯实责任。落实省政府部署要求，2月初受领任务后，随即召开厅建议提案交办会，进一步压实承办处室主体责任，确保任务布置到位、压力传导到位。针对往年办理过程中暴露出的答复格式不标准、办理程序不规范等问题，责成办公室专题组织业务培训，切实保证办理质量。同时，将建议提案办理列为年度重点工作和“一把手”工程，建立“厅主要领导负总责、分管领导亲自抓、责任处室具体办，办公室协调督导”的责任链条，形成上行下效、整体联动的总体效应。
（二）突出重点，注重成效。针对建议所提思路和诉求，已充分融入我厅政策制定和工作部署中。例如，充分吸收采纳陈安源、龚小杰两位代表提出的“科技创新赋能传统产业转型升级”“加快数字化转型”等建议（155号、256号），我厅在制定《吉林省新形势下加快推动制造业新型技术改造实施方案（2025-2027年）》时，明确提出了“以人工智能为牵引，加快实施制造业新型技术改造，重点推进‘智改数转’、设备更新和绿色改造，加快发展新质生产力、推进新型工业化”的目标要求。目前该方案正在履行省政府常务会议审议程序，通过后将正式印发执行。针对张学军委员关于“推动我省光电信息产业高质量发展”建议（W353号），我厅牵头制定了提案办理工作方案，根据提案内容和各协办单位职能，研究组建4个专题组，分解工作任务。同时，围绕推动提案建议采纳落实，组织各协办单位集中赴长春光机所调研，与提案委员开展座谈研讨。目前，我厅正在研究创新推动光电信息产业发展的路径模式，制定光电信息产业发展“十五五”规划。围绕金彦江代表“优化炼化产业分工和空间布局”建议（164号），邀请代表所在单位——吉林石化公司参与“十五五”规划专题调研活动，拟将支持松原等地区加快推进绿电制氢项目，纳入我省“十五五”石化产业发展规划大盘。认真听取陈安源代表关于清理拖欠企业账款工作的建议（154号），会同省委金融委、省财政厅、省国资委、省住建厅等部门深入研究，围绕全省拖欠企业账款基本情况、总体要求、推进账款台账“清零”、坚决遏制新增拖欠、强化组织保障等五个部分提出了 18条具体意见，制定出台《吉林省加快加力清理拖欠企业账款行动实施方案》，高位、系统推动清欠工作落实。
（三）增强共识，形成合力。注重将沟通联络贯穿办理工作始终，采取电话、微信、电子邮件、面复会等形式，加强与代表委员沟通交流。如，白绪贵委员提出的“关于加快吉林省细胞治疗产业发展”建议，办理前，主动与委员沟通，精准了解建议诉求，并就我省目前细胞治疗产业发展情况进行深入交流；办理中，系统梳理我厅在该方向的工作措施和成效，并抢抓生物药聚力攻坚专项机遇，将“人脐带间充质干细胞注射液治疗 I I型糖尿病肾病新药研发的项目”纳入支持，加快推进我省细胞治疗产业化进程；办理后，详细向委员介绍办理情况，并着重对采纳建议推动细胞治疗产业化的下一步工作进行汇报。通过回应关切问题，交换彼此意见，与代表委员及社会各界力量进一步凝聚共识，形成办理工作的强大合力。
三、存在问题
在肯定成绩的同时，我们也清醒地认识到工作中还存在一些不足，一是个别复杂建议提案的协调联动机制仍需进一步加强，跨部门协作效率仍有待提升；二是部分答复意见在措施的具体性和可操作性上还需进一步深化；三是成果转化的长效机制还有待健全，推动建议提案落地见效的“后半篇文章”需持续用力。
四、下步工作
下一步，我厅将坚持以更高的标准、更实的举措，不断提升建议提案办理工作的质量和水平。一是强化跟踪问效。对长期确需推进的建议事项，纳入常态化工作，持续跟踪，确保承诺事项落地生根。二是深化成果应用。系统梳理建议提案中前瞻性、战略性意见，作为谋划“十五五”工业发展规划的重要参考。三是优化工作机制。进一步完善建议提案办理全流程管理，提升办理工作的制度化、规范化、科学化水平。四是主动接受监督。一如既往地自觉接受省人大、省政协监督指导，认真听取意见建议，坚持问题导向，将代表委员的真知灼见更多更好地转化为推动全省工业高质量发展的实际成效。
特此报告。
                  吉林省工业和信息化厅
                    2025年7月9日
 
