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《吉林省航道养护管理规定》解读 

　　为落实航道管理和养护主体责任，规范和加强我省航道养护管理工作，提高航道养护质量和服务水平，保障航道安全畅通，推进航道养护工作规范化，近日，吉林省交通运输厅印发了《吉林省航道养护管理规定》（以下简称《规定》）。为便于各有关单位更好理解《规定》，抓好贯彻落实，现解读如下： 

　　 一、修订背景 

　　航道养护是航道管理工作的重要内容之一，是巩固和维持航道建设成果、保持航道通航条件的重要手段。《吉林省航道养护管理规定》自2016年实施以来，有力推进了我省航道养护工作发展，但随着交通运输综合行政执法改革的深入，我省航道管理体制和航道养护工作机制发生了较大变化，同时交通运输部《航道养护管理规定》于2020年初开展修订，并由规范性文件上升为部门规章，于2021年2月正式施行，随后《航道养护技术规范》《航道养护技术核查指南》相继出台。因此，为适应新的管理体制和上位法修订， 

　　亟需修订完善《规定》，以落实国家和省对航道养护的新要求。 

　 　二、主要依据 

　　吉林省交通运输厅依据《中华人民共和国航道法》《航道养护管理规定》《吉林省水路交通条例》《吉林省航道管理办法》《吉林省交通运输领域财政事权和支出责任划分改革方案》《航道养护技术规范》（JTS/T+320-2021）等规定、标准，制定了《规定》，已于近期印发。 

　　 三、目标任务 

　　吉林省交通运输厅认真贯彻落实交通运输部关于航道养护管理工作的要求，坚持遵循统筹协调、突出重点、分类养护、保障畅通、安全环保、科学高效等原则。《规定》从分级分类管理的角度出发，建立贯穿航道养护计划制定、养护实施、技术核查等全过程管理流程，明确省、市县级航道养护管理部门及航道养护事务机构职责，对规范和加强我省航道养护管理工作、全面提升航道养护质量和服务水平、加快推进我省水运事业高质量发展奠定坚实基础。 

　 　四、主要内容 

　　《规定》共分为六章，五十一条，分别为总则、养护计划、养护实施、信息公开、监督管理和附则。 

　　第一章为总则，包括第一条至第八条。主要明确《规定》的制定目的、适用范围、养护内容、管理分工等。 

　　第二章为养护计划，包括第九条至第十二条。主要从计划编制主体、内容要求、计划调整等方面作了具体规定。 

　　第三章为养护实施，包括第十三条至第三十九条。主要对例行养护、专项养护、应急抢通和技术核查等工作提出具体要求。 

　　第四章为信息公开，包括第四十条至第四十三条。主要对公开的主体、内容、方式、信息共享进行了规定。 

　　第五章为监督管理，包括第四十四条至第四十八条。主要规范了监督方式、内容、资金使用等。 

　　第六章为附则，包括第四十九条至第五十一条。主要明确等级航道范围、用语解释、《规定》生效时间等。 

　　 五、适用范围 

　　《规定》适用于本省行政区域内航道（包括航道设施）养护管理工作。本省境内国境通航河流航道为鸭绿江（吉林段）和图们江（通航段）航道，主要通航河流高等级航道为松花江三岔河口至拉林河口段航道和嫩江五家坎子至三岔河口段航道，其他主要通航河流航道为松花江（吉林段），一般通航河流航道为除以上航道、专用航道以外的航道。 

　　 六、主要特点 

　　（一）与上位法充分衔接，推进我省航道养护有序发展。 

　　按照治理体系现代化的要求，交通运输部于2020年修订了《航道养护管理规定》（交通运输部令〔2020〕20号），2021年交通运输部发布《航道养护技术规范》等行业技术标准，航道养护法规体系框架已初具规模。但我省的航道养护管理规定部分内容，与国家现行的相关规定和标准要求不一致，为进一步加强我省航道养护管理，结合我省航道养护实际需求，修订《规定》，以落实国家和省对航道养护的新要求。 

　　（二）落实财政事权和机构改革方案，明确权责分工。2020年3月省政府印发了《吉林省交通运输领域财政事权和支出责任划分改革方案》，对航道等交通运输领域财政事权重新进行了划分，随着吉林省交通运输行业改革的深入，省级承担行政职能事业单位的职责和机构编制有较大调整。通过修订《规定》，进一步厘清了各级交通运输主管部门及其航道养护管理机构等职责分工，以更好地规范指导航道养护管理工作。 

　　（三）结合我省航道特点，优化航道养护工作标准。结合我省航道网络布局特点与航运发展需求，在总结经验、巩固有效管理方式方法基础上，通过修订《规定》，明确日常养护工作如航道巡查、航标养护、航道测绘等标准化养护频次、技术指标标准，推动养护具体作业从 “被动应对” 向 “主动预防” 转变，全面规范我省航道养护工作，进一步夯实行业治理基础，提升行业治理能力，促进水运更好地发挥优势。 

　　 相关文件： 吉林省交通运输厅关于印发《吉林省航道养护管理规定》的通知 
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