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	关于印发《2021年吉林省免疫无口蹄疫区

监测净化方案》的通知
各市(州)畜牧业管理(农业农村)局,长白山保护开发区农业农村和水利局,各县(市、区)畜牧业管理（农业农村）局,省动物疫病预防控制中心、省动物卫生监督所、省畜禽定点屠宰管理办公室：

为强化全省免疫无口蹄疫区运行和管理，准确掌握我省牲畜口蹄疫的免疫状况和疫情风险，结合我省实际，制定《2021年吉林省免疫无口蹄疫区监测净化方案》，现印发给你们，请遵照执行。
吉林省畜牧业管理局

                2021年5月13日

（全文公开）

　吉林省畜牧业管理局办公室
2021年5月13日印发　
2021年吉林省免疫无口蹄疫区

监测净化方案
为强化吉林省免疫无口蹄疫区（以下简称“无疫区”）运行和管理，准确掌握我省牲畜口蹄疫的免疫状况和疫情风险，根据农业农村部无规定动物疫病区建设相关要求，结合我省实际，制定本方案。

一、职责分工

省畜牧业管理局根据国家相关规定制定监测方案并监督落实。各市（州）、县（市、区）畜牧业管理局依据本监测方案结合本地实际制定辖区内的监测净化实施方案并组织实施。

省动物疫病预防控制中心负责完成规定数量的监测任务；负责对各地检出的非结构蛋白（NSP）抗体阳性畜进行病原学检测；负责全省监测结果的统计、分析和上报工作；负责全省口蹄疫监测工作技术指导与培训。

各市（州）及梅河口市动物疫病预防控制中心负责完成省级下达的监测任务，负责所辖区域的非结构蛋白（NSP）抗体检测（梅河口市动物疫病预防控制中心同时负责所辖区域的免疫抗体检测）；负责辖区内外引易感动物的监测工作；负责本地区监测结果的统计、分析和上报工作；负责所辖县（市、区）的监测工作技术指导与培训。

各市（州）及梅河口市动物卫生监督所负责在外引易感动物隔离期开始一周内通知所在地动物疫病预防控制中心，所在地动物疫病预防控制中心接到通知后2个工作日内开展抽样监测工作，并在2周内出具检验报告，及时通告动物卫生监督机构。

各县（市、区）动物疫病预防控制中心负责完成省、市下达的采样及监测任务，负责所辖区域的免疫抗体检测；负责本辖区监测结果的统计、分析和上报工作；负责非结构蛋白（NSP）抗体阳性畜病原学样品的采集和送检工作。

二、监测内容和方法

（一）监测对象及范围

重点监测猪、牛、羊、鹿等易感动物的种畜场、规模养殖场、屠宰场、交易市场等。

（二）监测时间

病原监测与抗体监测结合进行。各地根据“吉林省免疫无口蹄疫区监测净化抽检数量表”（见附件）每半年开展1次。免疫抗体监测在春季免疫和秋季免疫后1个月分别进行1次集中监测，每次抽检数量按全省口蹄疫监测计划要求执行。

（三）抽样原则

1.抽样点包括区域内的全部县（市、区），覆盖每个县（市、区）中养殖、屠宰、加工、流通等各环节，根据各环节的风险状况和地理分布确定抽样点和抽样数量。

2.采取随机抽样，在兼顾样本地理位置分布的同时，应加大指定通道周边区域、隔离场和易感动物养殖密集区等高风险区的抽样。

3.样品应涵盖区域内的所有易感动物，根据不同易感动物的数量确定抽样比例和抽样数量。

4.每个抽样点易感动物抽样数量不少于30头只，不足30头只的全部采样。对牛采样时，原则上只对6—24月龄的牛进行采样。

5.猪屠宰环节同步采集颌下淋巴结，牛、羊、鹿屠宰环节同步采集O-P液，养殖环节只采集血清样品。

（四）监测方法及抽样数量

1.被动监测

从事动物饲养、隔离、屠宰加工、运输、经营等活动的单位和个人，发现临床疑似病例或怀疑发生疫情时，应立即报告当地动物疫病预防控制中心；从事动物疫病科研、诊疗、检验检疫以及检测的相关机构或实验室发现阳性或可疑结果时，应报告当地动物疫病预防控制中心，并定期向当地动物疫病预防控制中心报告日常诊疗、检测汇总信息；动物疫病预防控制中心在接到疑似疫情报告、可疑或阳性病料（样品）和疫情举报后，应立即开展现场核查、流行病学调查、抽样和实验室检测等工作。

2.主动监测

（1）病原学监测。采用两步法确定每次随机监测场点300个，可适当加大公路动物卫生监督检查站、动物隔离场、病死畜禽无害化处理场周边等高风险场点抽样比例；每个场点抽样数量不少于30头只，少于30头只的全部采样，每次采样数量不低于9000份，全年采样总数不低于18000份。

（2）免疫抗体监测。每半年开展一次。各地市级每次随机选择至少25个监测场点，每个场点至少监测样品30份。各县级（包括梅河口市和公主岭市）每次随机选择至少20个监测场点，每个场点至少监测血清样品30份。易感动物养殖量较少的县份，可适当减少监测场点数量。

3.外引易感动物监测

从省外或国外引进易感动物运至隔离场所进行隔离检疫，隔离期间进行抽样检测，每个批次抽样数量不少于30头只，少于30头只的全部采样。

4.人工驯养鹿的监测

鉴于鹿的生物学特性较为特殊，各地可结合锯茸期对鹿开展采样进行病原学（非结构蛋白抗体）监测。长春、吉林、四平、辽源、通化、白山、延边、梅河口等有鹿分布的市，每年监测场点数量不低于2个，每个场点采样数量根据实际情况确定。省动物疫病预防控制中心每半年在鹿养殖较为集中的地区随机监测4个场点，每个场点采集环境样品30份进行病原学监测。

（五）实验室检测

1.免疫抗体检测

猪免疫28天后，其他畜免疫21天后，采集血清样品进行免疫效果监测。

检测方法：O型口蹄疫用正向间接血凝试验或液相阻断ELISA，A型口蹄疫用液相阻断ELISA，合成肽疫苗用VP1结构蛋白ELISA。

结果判定：正向间接血凝试验，抗体效价≥26为免疫合格；猪液相阻断ELISA，抗体效价≥26为免疫合格；牛、羊液相阻断ELISA，抗体效价≥27为免疫合格；VP1结构蛋白ELISA，抗体效价≥25为免疫合格。

2.病原学检测

对牛羊食道-咽部分泌物（O-P液）、猪颌下淋巴结或扁桃体，采用RT-PCR或荧光RT-PCR方法检测。

3.非结构蛋白抗体检测

采用非结构蛋白（NSP）抗体ELISA方法进行检测。在免疫状况下，对非结构蛋白（NSP）抗体检测阳性的，需进一步确认。可重复采样检测非结构蛋白（NSP）抗体，根据抗体阳性率变化判断是否感染病毒。具体方法是，在非结构蛋白（NSP）抗体首次监测2—4周后（期间不能进行免疫）进行二次采样检测（两次采样检测的动物要保持一致）。对非结构蛋白（NSP）抗体阳性率等于或低于首次检测结果的，可排除感染；对非结构蛋白（NSP）抗体阳性率高于首次检测结果的，猪采集扁桃体，牛、羊、鹿采集O-P液用RT-PCR或荧光RT-PCR方法检测。

4.亚洲I型抗体跟踪监测

亚洲I型退出免疫后，对牛羊进行跟踪监测，采用液相阻断ELISA方法检测。各地要结合动物免疫背景，绘制不同免疫群体抗体衰减曲线，对于可疑群体及时开展排查。对亚洲I型抗体检测结果为阳性的，牛羊采集O-P液用RT-PCR或荧光RT-PCR方法检测，如检测结果为阴性，牛羊应间隔15天再采样检测一次，检测阴性的即排除感染，检测阳性的判定为阳性畜。

三、监测结果处理及病原学阳性畜扑杀净化

（一）监测中发现群体免疫抗体水平不合格的，应向主管部门及时报告，迅速研究落实强化免疫措施，按照有关规定及时补免，并继续跟踪监测，确保免疫质量。

（二）监测中发现非结构蛋白（NSP）抗体阳性后，进行二次采样检测，非结构蛋白（NSP）抗体阳性率升高的，猪采集扁桃体，牛、羊、鹿采集O-P液进行病原学检测。

（三）病原学检测结果阳性的，经国家口蹄疫参考实验室确诊后，扑杀全部阳性畜和同群畜，并做好无害化处理和消毒，对周边场点做好强化监测和流行病学调查。

四、监测总结报送

（一）各市（州）动物疫病预防控制中心要分别于7月10日前和1月10日前将辖区内上半年和全年监测结果汇总分析后，形成监测总结，书面上报省动物疫病预防控制中心，抄送同级动物卫生监督机构。

（二）省动物疫病预防控制中心对各地上报的监测总结进行汇总分析，于7月15日前和1月15日前形成总结分析报告上报省畜牧业管理局，抄送省动物卫生监督所。

附件：吉林省免疫无口蹄疫区每半年监测净化抽检数量表

附件:

吉林省免疫无口蹄疫区每半年监测净化抽检数量表
地区

监测单元数量（个）

抽样数量（头份）

无疫区

保护区

省本级

13

17

900

长春市

41

6

1410

吉林市

20

7

810

四平市

15

12

810

辽源市

3

8

330

通化市

15

16

930

白山市

8

22

900

松原市

22

10

960

白城市

4

20

720

延边州

4

31

1050

梅河口市

3

3

180

合计

148

152

9000

注：1.抽样数量与监测单元数量两个条件必须同时满足。

2.监测单元分配在均布的基础上，侧重动物隔离场、指定通道、国境线及交易市场等高风险地区。

3.磐石、梨树、东丰、抚松、敦化、前郭、大安等7个县（市）监测单元数量由所在市州分配。
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