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	吉林省畜牧业管理局关于印发

《吉林省2021年动物病原微生物实验室生物安全专项检查工作实施方案》的通知

各市（州）畜牧业管理（农业农村）局，长白山管委会农水局，县（市、区）畜牧业管理（农业农村）局，省动物疫病预防控制中心、省畜牧兽医科学研究院，各有关高校、科研单位，兽用生物制品企业，各有关畜禽养殖、屠宰企业：
为贯彻落实《中华人民共和国生物安全法》等法律法规，进一步加强动物病原微生物实验室生物安全管理，保护实验室工作人员和公众的健康，确保不发生实验室生物安全事件，省畜牧业管理局组织制定了《吉林省2021年动物病原微生物实验室生物安全专项检查工作实施方案》。现印发给你们，请各地结合实际，遵照执行，抓好贯彻落实。
联 系 人：省局兽医药政处  郝春秀
联系电话：0431-88906641
邮    箱：13009019431@163.com
吉林省畜牧业管理局
2021年6月8日
吉林省2021年动物病原微生物实验室

生物安全专项检查工作实施方案

为进一步加强动物病原微生物实验室生物安全管理，有效防范和化解生物安全风险，根据《农业农村部办公厅关于进一步加强动物病原微生物实验室生物安全管理工作的通知》（农办牧〔2021〕23号）、《农业农村部畜牧兽医局关于开展2021年度全国动物病原微生物实验室生物安全专项检查的通知》（农牧便函〔2021〕312号），制定本工作实施方案。
　　一、指导思想
深入贯彻落实《中华人民共和国生物安全法》《中华人民共和国动物防疫法》《病原微生物实验室生物安全管理条例》等法律法规，以及农业农村部等七部门联合印发的《关于加强动物病原微生物实验室生物安全管理工作的通知》（农办牧〔2020〕15号）要求，切实提升动物病原微生物实验室生物安全监管能力和水平，强化技术指导和普法宣传力度，严格落实实验室设立单位生物安全主体责任，进一步提高实验室生物安全治理能力。
二、目标任务
对全省从事动物病原微生物实验活动的实验室，开展实验室生物安全专项检查，主要包括畜牧兽医系统、高等院校、科研院所、海关、林草、兽用生物制品生产企业、大型养殖企业（自检实验室）、动物诊疗机构、屠宰企业（自检实验室），特别是高级别动物病原微生物实验室和我局批准从事非洲猪瘟检测工作的实验室。通过专项检查进一步强化实验室备案管理和生物安全监管，规范实验室运行能力，切实落实属地监管责任，查问题补短板强弱项，建立和完善常态化的日常生物安全监管机制，确保全省不发生实验室生物安全事件。
三、检查内容  
（一）实验室建设情况；
（二）实验室资质情况（审批或者备案）；
（三）实验室管理制度情况；
（四）落实实验室生物安全责任制情况；
（五）实验室安全保卫制度情况；
（六）实验室生物安全事件应急预案及应急演练情况；
（七）实验室活动开展情况（特别是高致病性动物病原微生物实验活动）；
（八）实验动物管理与使用、“三废”处理及记录档案情况；
（九）菌毒种使用与保藏情况； 
（十）论文发表（近3年发表涉及非洲猪瘟病毒、高致病性禽流感病毒、口蹄疫病毒等高致病性动物病原微生物研究论文）。等等。
各地根据实际情况，可增加监督检查的范围。
四、实施步骤及时间安排 
（一）实验室自查（6月20日前完成）。各级畜牧主管部门要组织辖区内动物病原微生物实验室设立单位对照实验室生物安全检查情况表（见附件1、2），逐条逐项开展实验室生物安全自查，并形成自查报告（见附件4）报当地畜牧部门。对自查中发现的问题，要立即整改。不能立即整改的，要制定整改措施，尽快整改到位。请省动物疫病预防控制中心、省畜牧兽医科学研究院于7月15日前将实验室自查报告报省局兽医药政处。

（二）全面检查（7月20日前完成）。各县级畜牧主管部门要制定检查方案，组织人员对辖区内动物病原微生物实验室开展现场检查，并形成工作总结报市州，同时要与实验室设立单位签订实验室生物安全管理责任书（见附件6）。对发现的问题，要及时提出整改意见。对整改后仍存在生物安全隐患的实验室，应责令立即停止有关活动，直至整改验收合格。省局将与省动物疫病预防控制中心、省畜牧兽医科学研究院分别签订实验室生物安全管理责任书。
（三）市州抽查（8月20日前完成）。各市（州）畜牧主管部门要组织辖区县（市、区）开展动物病原微生物实验室现场抽查，可采取随机抽查方式，每个市（州）抽查数不少于辖区实验室总数的30%，要兼顾不同领域，其中，高级别动物病原微生物实验室必查。对检查中发现的问题，要责令当地依法依规查处。
（四）重点抽查（8月30日前完成）。省兽药饲料检验监测所要结合现场核查、监督检查等工作，对全省兽药生产企业相关实验室进行培训指导服务；省动物疫病预防控制中心要结合比对工作、流调、疫情监测等工作，开展系统实验室培训和技术指导。省局将适时对全省重点动物病原微生物实验室开展实地抽查。
　　五、工作要求
 （一）切实高度重视。各地要高度重视，严格按照省局《关于印发<吉林省畜牧兽医行业关于“五化”抓安全生产工作实施方案>的通知》(吉牧质发〔2021〕38 号)要求，切实将“五化”（清单化、图表化、手册化、模板化、机制化）工作法贯穿于实验室管理工作中，落实属地监管职责，做到一级抓一级，层层抓落实，形成省市县三级监管工作合力，确保全省动物病原微生物实验室生物安全。

（二）广泛宣传培训。各地要坚持“谁执法、谁普法、谁培训”的原则，采取线上、线下、纸媒、多媒体平台等多种方式相结合，加大对《中华人民共和国生物安全法》《中华人民共和国动物防疫法》《病原微生物实验室生物安全管理条例》等法律法规宣传培训力度。同时结合日常监管工作，深入实地调研、专题座谈开展培训指导，实现监管服务对象由“要我守法”到“我要守法”的转变，提高实验室的生物安全责任和法律意识。
（三）精心组织实施。各地要按照本通知要求，结合本地实际制定方案，落实落细时间安排、工作任务和具体措施。要留存好本次专项检查工作的相关文件、表格、总结、责任书等痕迹化材料，做好农业农村部对我省动物病原微生物实验室开展实地抽检的准备工作。
（四）认真总结分析。各级畜牧主管部门要认真总结检查工作情况，及时发现和消除风险隐患，查找问题补齐短板，进一步强化监管工作措施，提升实验室生物安全监管能力和执法水平。请各市州畜牧主管部门于8月30日前将本地区检查工作报告及相关汇总表（附件3、5，加盖公章）电子版（PDF格式）报送省局兽医药政处。

附件：1.2021年全省动物病原微生物实验室生物安全检查

 情况表
2.2021年全省养殖、屠宰企业自检实验室生物安全检

查情况表
3.2021年全省动物病原微生物实验室生物安全专项

检查汇总表
4.XXX实验室2021年生物安全自查报告提纲
5.XXX市（州）/县(市)2021年动物病原微生物实验室

生物安全检查报告提纲
         6.吉林省动物病原微生物实验室生物安全管理责任书
（全文公开）
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