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	附件
吉林省推广国家“学生饮用奶计划”

试点工作实施方案（征求意见稿）

为切实提升全省学生体质和营养健康水平，贯彻落实《国务院关于实施健康中国行动的意见》（国发〔2019〕13号）、《国务院办公厅关于推进奶业振兴保障乳品质量安全的意见》（国办发〔2018〕43号）等精神，我省开展国家“学生饮用奶计划”推广试点工作。根据《国家“学生饮用奶计划”推广管理办法》，结合我省实际，制定本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人为本，以学生健康为中心，加强早期营养干预，以国家“学生饮用奶计划”推广为抓手，培养科学饮奶习惯，改善学生营养状况，提高学生健康水平。
二、基本原则
——先行试点，逐步推广。选择在具备推广条件、有积极性的县（市、区）开展推广试点，总结可复制的经验，稳步扩大推广范围，渐进式向全省覆盖。
——质优价廉，安全追溯。按照“安全、营养、方便、价廉”的要求，学生饮用奶价格应低于当地同质同量产品市价，有关部门应按照职责分工，依法依规加强管理和监督，切实保障学生饮用奶质量安全，学生饮用奶生产企业要严格执行有关标准，建立健全质量控制体系，做到质量安全可追溯。
——统一组织，因地制宜。要坚持“统一部署、规范管理、社会参与，自愿征订”的原则，各有关部门统筹协作，各地要根据属地实际情况，制定相应推广措施，扎实有序开展工作。引导学生家长自愿订购，培养学生养成科学饮奶习惯，真正起到“营养干预”的作用。
三、目标
2023年启动县级试点；到2024年，在试点县基础上，扩大到市级城市；到2025年，视情况在全省范围内推广，力争征订率30%以上，使全省学生营养与健康状况得到明显改善。
四、实施范围
在试点县、市，由中小学校启动，逐步向幼儿园、高中全面覆盖。
五、任务措施
（一）加强准入管理。严格学生饮用奶标志许可使用管理，严把学生饮用奶进校关，依法依规优先选定在省内具有学生饮用奶标识许可的乳品企业供应学生饮用奶产品，防止不合格产品和非“学”字标产品利用“学生饮用奶计划”流入校园，确保安全有效实施国家“学生饮用奶计划”。
（二）加强质量安全监管。各有关部门要积极配合，切实加强学生饮用奶奶源、加工、供应各环节的质量和价格监管工作，保障学生饮用奶质量安全。畜牧部门负责学生饮用奶奶源基地的监管，市场监管部门负责学生饮用奶的质量监管，卫生健康部门负责学生营养健康状况的监测评估，教育部门负责组织乳品企业进行学生饮用奶的入校推广以及安全管理和效果评价。学校要严格管理、规范操作，建立健全学生饮奶安全防范和事故处理机制。供奶企业要严控质量标准，确保产品质量达标。
（三）加强校内推广管理。学生家长可通过供奶企业学生饮用奶交费系统平台等方式自愿向企业订购，学校不得代替企业向学生收费，学校储藏、保管、发放等有关工作中产生的费用由企业承担。学校要规范学生饮用奶在学校的贮藏、领取、分发、回收等环节的流程，抓好学生饮用奶在学校的储存，指导学生正确饮奶并检查异常情况，协助供奶企业做好学生饮用奶台账和留样工作，保障学生饮用奶安全可追溯。
（四）加强宣传引导。要加强学生饮奶营养健康知识宣传教育，做到学校及家长知晓率100%，积极倡导学生每日饮奶，广泛开展形式多样宣传教育活动，把国家“学生饮用奶计划”纳入校园营养与健康教育和安全知识教育课程，普及学生饮用奶营养健康知识，发挥定点企业宣传窗口作用，为实施国家“学生饮用奶计划”创造良好的舆论氛围。
六、保障措施
（一）加强组织领导。国家“学生饮用奶计划”是以改善我国学生营养状况、促进学生发育成长，提升营养健康水平为目的的学生营养改善专项计划。各有关部门要提高政治站位，切实增强责任感和使命感，高度重视计划推广工作。各级教育部门是实施国家“学生饮用奶”推广计划的组织者，要细化工作措施，定期检查督办，相关部门要积极配合，确保取得实效。试点县要制定实施方案，强化组织保障，明确部门职责，分解工作任务，保障“学生饮用奶计划”顺利推广。
（二）加大政策支持力度。各有关部门要统筹利用奶业、农村义务教育学生营养改善计划等政策措施，加强学生饮用奶奶源基地建设，推进乳制品加工企业扩能升级，强化对学生饮用奶质量安全监管，普及饮奶健康教育，推动学生饮用奶进校推广，改善学生饮食结构，提升健康状况。
（三）加强技术指导和服务。卫生健康部门要针对不同年龄段在校学生营养需求，以及对乳糖不耐受和乳制品过敏的特殊学生群体，提供指导，培养学生养成科学饮奶习惯。
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