附件11
吉林省新业态技术经纪专业技术资格

评价基本标准条件

为贯彻落实《关于深化职称制度改革的意见》（中办发〔2016〕77号）、人力资源社会保障部工业和信息化部关于深化工程技术人员职称制度改革的指导意见》（人社部发〔2019〕16号），《吉林省技术转移体系建设方案》（吉政发〔2018〕16号），拓展技术转移转化专业技术人员职业发展通道，促进科技成果转化，助力全国科技创新中心建设，结合我省实际，制定本条件。

一、适用范围

在本省国有企业事业单位、非公有制经济组织、社会组织中,以促进科技成果应用为目的，为促进技术与产业、研发、人才和资本等要素资源有机融合与高效配置，提供技术转移转化全链条、专业化服务工作的专业技术人员。

二、层级设置

新业态技术经纪专业技术资格设置初级、中级、副高级和正高级，名称依次为：助理工程师、工程师、高级工程师和正高级工程师。
三、基本条件
（一）热爱祖国，遵纪守法，履行社会责任，有良好的职业道德和敬业精神，无不良信用记录。

（二）申报人员应为从事技术转移工作的核心成员。为吉林科技创新进步、经济社会发展作出积极贡献。

（三）具有丰富的产业实践工作经验或产学研合作经历。
四、评审资格条件

（一）助理级工程师
1.具有较系统的专业理论和实践功底，了解国内外技术

转移相关方法和发展趋势，了解与本专业相关的法律、法规和政策。具有一定的技术转移能力，积极为技术转移事业发展作出相应贡献。
2.学历和专业工作经历符合下列条件之一：
（1）硕士研究生毕业后，从事本专业工作；

（2）大学本科毕业后，从事本专业工作满1年；

（3）大学专科毕业后，从事本专业工作满3年；

（4）中等职业学校毕业后，从事本专业技术工作满5年。
（二）工程师

1.基本条件
（1）熟练掌握并能够灵活运用技术经纪基础理论知识和专业技术知识，熟悉技术经纪国内外现状和发展趋势；具有一定的技术经纪领域工作实践经验，具备独立承担较复杂项目研究设计的能力或解决比较复杂的技术问题的能力；能够指导助理工程师的工作和学习。
（2）学历和专业工作经历符合下列条件之一：
①博士研究生毕业后，从事本专业技术工作；

②硕士研究生毕业后，从事本专业技术工作满2年；

③大学本科毕业后，从事本专业技术工作满5年；

④大学专科毕业后，从事本专业技术工作满7年；

⑤大学专科及以上学历毕业、取得初级职称后，从事本专业技术工作满4年。

2.取得初级职称以来，具备下列业绩条件之一：
（1）获得省级技术转移相关培训并获得结业证书1项；参与运营技术转移项目，实现了一定的经济效益或社会效益，或参与提供技术转移专业化服务，形成一定水平的技术需求挖掘与分析、技术评价服务、技术中试孵化、技术成果运营、技术投融资、转移转化咨询等报告、方案，为项目成功落地做出一定的贡献。近三年来，主持的技术转移服务项目不少于3项，促成的技术交易额不少于300万元。
（2）从事技术经纪服务工作，具备一定的应用实践能力。熟练运用技术经纪技术标准和规程，能够解决生产过程中的技术问题，多次参与技术密集、难度高、复杂性强的技术经纪项目；或参与完成本单位技术经纪领域工程项目的规划和实施工作，制定本单位技术经纪管理标准、战略发展规划、管理制度；或作为本单位技术经纪子项目专业负责人，在项目管理、科研开发、技术推广应用等工作中成效显著。

（三）高级工程师
1.基本条件
（1）系统掌握并能够灵活运用技术经纪基础理论知识和专业技术知识，掌握技术经纪国内外现状和发展趋势，具有跟踪技术经纪科技发展前沿水平的能力；认真履行工作职责，履职成效良好，有较高的行业认可度；在指导、培养中青年学术技术骨干方面发挥重要作用，能够指导工程师或研究生的工作和学习。
（2）学历和专业工作经历应符合下列条件之一：
①博士研究生毕业后，从事本专业技术工作满2年；

②大学专科及以上学历毕业、取得中级职称后，从事本专业技术工作满5年。
2.取得中级职称以来，具备下列业绩条件之一：
（1）从事技术转移运营服务工作，作为技术转移项目参与人，成功实现从技术供给方向技术需求方的转移，取得显著的经济效益和社会效益；或作为参与人为实现技术转移提供各类专业化服务，为促成技术合同、订立技术合同作出贡献；或作为参与人整合各方资源，为推动服务领域和服务内容的专业化、品牌化、商业化作出贡献。近三年来，主持的技术转移服务项目不少于6项，促成的技术交易额不少于600万元。

（2）从事技术转移研究工作，作为参与人，参与国家级重要科技项目研发、决策咨询报告、项目实施方案等1项及以上；或参与完成技术转移领域省部级研究项目或课题；或参与制定、修订省部级及以上技术转移和技术市场相关法律法规、政策类文件等。

（四）正高级工程师
1.基本条件
（1）具有全面系统的技术经纪专业理论和实践功底，全面掌握技术经纪国内外前沿发展动态，具有引领技术经纪科技发展前沿水平的能力，具有较高的知名度和影响力；在指导、培养中青年学术技术骨干方面做出突出贡献，能够有效指导高级工程师或研究生的工作和学习。
（2）学历和专业工作经历应符合下列条件：
大学专科及以上学历毕业、取得副高级职称后，从事本专业技术工作满5年。
（二）取得副高级职称后，应具备下列业绩条件之一：
1.从事技术转移运营服务工作，应具备很强的行业实践能力和行业影响力。作为负责人运营重大技术转移项目，成功实现从技术供给方向技术需求方的转移；或作为负责人为实现技术转移提供各类专业化服务，为促成技术合同、订立技术合同作出重大贡献；或作为负责人整合各方资源，为推动服务领域和服务内容的专业化、品牌化、商业化作出重大贡献。近三年来，促成的技术交易额不少于1000万元。
2.从事技术转移研究工作，作为主要负责人，完成国家重大科技项目研发、决策咨询报告、项目实施方案等1项及以上；或主持完成技术转移领域省部级研究项目或课题；或主持制定、修订省部级及以上技术转移和技术市场相关法律法规、政策类文件等。作为著作者，在省级以上刊物上发表有学术价值的专业论文1篇及以上（应为第一作者）；或独立完成技术转移方面的教材1份及以上。


