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                                     吉环函〔2017〕213号
吉林省环境保护厅关于报送吉林白山原麝

国家级自然保护区存在问题整改情况的函
环保部办公厅：
2016年12月6日，环保部通报了我省白山原麝国家级自然保护区遥感监测有关情况。通报指出：经遥感监测发现，2013年-2015年期间，白山原麝国家级自然保护区新增违法违规人类活动较多，要求我省严肃查处，并要求2016年12月20日前和2017年5月底前分别上报整改方案和整改情况。白山原麝国家级自然保护区有关问题整改方案已于2016年12月20日前上报环保部，现将有关问题整改情况报函告如下：
一、总体整改情况
接到环保部通报后，省政府高度重视，主管副省长隋忠诚批示要求“要高度重视，按要求处理、整改”。我厅与省林业厅（白山原麝国家级自然保护区行业主管部门）立即组成联合调查组，针对通报的违法违规问题，进行了调查处理，指导白山市政府及有关部门制定了《整改方案》。年初以来，我厅会同省林业厅结合吉林省重点区域生态环境综合整治专项行动，多次组成由厅领导带队的督查组，对包括白山原麝自然保护区在内的全省各级各类自然保护区内违法违规开发建设活动进行了现场检查，指导监督地方政府及有关部门明确整改责任主体、落实整改措施、确定整改时限。白山市委、市政府先后召开4次市委常委会会议、3次市政府常务会议对保护区整改工作进行专题研究。白山市政府成立了由主要领导任组长，相关县（市、区）人民政府和部门负责同志任成员的整改工作领导小组。
截至目前，白山市针对保护区内存在的植被破坏、采石（沙）场、违法违规建筑、养蛙看护房等5大类17项问题制定各类整改方案及退出补偿方案11份，建立台账及问题档案17份、下达林蛙养殖看护房限期拆除通知书21份、各类停止生产经营通知书30份，保护区内所有采石（沙）场、生产经营企业全部停止了一切生产经营活动，拆除养蛙看护房17处，面积达500平方米，完成植被恢复面积9.5公顷，占应恢复面积的90%以上，栽植树木7000余株（大苗4000余株、小苗3000余株）。白山市纪检监察机关先后对林业、国土23名干部（县处级2人、科级7人）进行问责处理，其中党政纪立案19人、批评教育4人，因违法破坏植被涉嫌犯罪，被森林公安机关依法采取强制措施3人。目前，保护区存在的4大类10项问题已基本整改到位，整改工作取得了明显成效。
二、各类问题整改进展情况。
（一）植被破坏（即环保部卫星遥感监测采石场规模扩大所在位置）问题。
截至3月底，植被破坏问题的案件查处工作全部完成，涉案人员已被依法采取强制措施。目前，被破坏地块的植被恢复工作已全部完成。
（二）采石(采沙）场问题。
保护区现有采石场3处，目前已全部停止生产经营活动。其中两处采石场（临江市添宝石材加工厂、白山市龙山湖大坝采石场）涉及破坏林地行为，白山市森林公安局已侦查终结，2名犯罪嫌疑人已被采取强制措施，对涉及违法开采所破坏地块的植被恢复工作，将由其矿主于5月底前实施完成。另一处采石场（白山市浑江区鑫畦），经查所有手续均为合法有效，生产过程中没有出现非法破坏林地行为，且该采石场于2013年后一直处于停产状态。同时，对仍在探矿期限内的两处采石场（白山市浑江区鑫畦采石场、临江市添宝石材加工厂），经协商，采石场法人同意在给予合理补偿后退出保护区，并办理采矿权注销手续。另外，白山市龙山湖大坝采石场采矿期限已于2016年6月8日到期，采矿权已注销。
保护区内的两处采沙场（均位于保护区边界附近），已全部停止一切生产经营活动，其中一处已经将堆放的沙石料清除并平整场地恢复原貌，另外一处正在进行砂石料的清除。
（三）违法违规建筑问题。
一是苇沙河大松树食用菌基地违规建筑问题。该基地与2014年开工建设，是村民组织成立的种养殖合作社项目，建设场地土地性质为耕地。目前，该基地生产设备已经搬迁完毕，6月底前基地所有违规建筑将全部拆除。
二是猕猴桃养殖基地违规办公用房违规建筑问题。该用房于2014年开工建设，为省农业综合开发产业化经营财政补贴项目，建设场地土地性质为耕地。目前，已停止一切生产经营活动，限期拆除违规办公用房。
三是富民水产办公用房违规建筑问题。该用房于2006年开工建设,建设地点在保护区边界附近，临近公路，为市农发项目。目前，已停止一切生产经营活动，当地政府已制定退出方案，并与企业经营者进行了沟通协商并达成一致，将逐步退出保护区。
四是废弃养猪场违规建筑问题。该场所于2009年开工建设，建设场地土地性质为村里弃耕地，是仙人洞村招商引资项目。该养殖场于2012年至今一直处于停产状态。目前，当地政府已制定退出方案，并与企业经营者进行了沟通协商，并达成一致，将逐步退出保护区。
五是废弃金矿厂房违规建筑问题。该厂房于2000年开工建设，现已废弃多年。目前，当地政府已制定退出方案，并与企业经营者进行了沟通协商，并达成一致，将逐步退出保护区。
六是未完工二层楼违规建筑问题。该建筑为2015年开工建设，建设地点为保护区边界附近，临近公路。目前，该建筑已经停止一切续建及其他生产活动。当地有关部门已经与当事人进行了沟通协商，将依法收归保护区，用于日常管护办公用房。
（四）养蛙看护房问题。
目前，保护区共有养蛙看护房34处。其中，对原麝及其他野生动物栖息繁衍带来影响的核心区及核心区与缓冲区边界的21处林蛙看护房予以全部拆除，现已经拆除17处，总面积为500平方米，其余4处将于6月底前完成拆除工作；对原麝及其他野生动物栖息繁衍影响慎微的缓冲区、实验区、靠近保护区边界或临近公路附近的13处养蛙看护房，下达了停止一切生产经营活动通知书，待合同期满后自行退出保护区。
（五）其他问题。
一是金银峡旅游景区问题。该景区目前已停业整顿，景区内裸露土层的植被恢复工作已全部完成。二是保护区内4家企业具有合法手续探矿权问题。白山市县两级国土部门，分别制定了退出补偿方案，并与探矿权人达成一致，同意逐步退出保护区。三是鱼场（塘）问题。保护区现有鱼场（塘）3处，目前，当地政府已经与鱼场（塘）所有人进行协商，同意退出保护区。
三、下步工作安排
（1） 严格标准，深入推进整改。
对已经完成整改任务并通过验收的，进行认真复查，查漏补缺，巩固成果；对已完成整改任务、但未验收销号的项目，进一步加大整改力度，提高整改质量，确保达到验收销号标准；对需要长期监管的问题，制定有力有效的监管措施和办法，加大监管力度，确保问题不反弹、不扩大，特别是对尚未完成整改的问题，把时间和质量放在同等重要的位置，进一步强化整改措施，加快整改进度，确保按时限要求全面完成整改任务。
（2） 持续发力，坚决严厉打击。
对保护区内的各类违法违规行为，坚决做到发现一起、依法从严从重查处一起，以“零容忍”的态度坚决予以打击，做到退得出、稳得住、不反弹，确保保护区生态资源安全。
（三）强化设施建设，增强宣教效果。
通过加大财政投入力度和积极向上争取资金，全力支持保护区基础设施以及其他配套设备建设，逐步改善保护区基础设施、日常监管巡护等工作条件。同时，采取树立大型宣传牌、悬挂条幅标语、组织宣传月等多种宣传形式，提高广大群众保护意识，为加强保护区监管和保护营造良好氛围。
（四）完善机制，不断提升管理水平。
进一步建立健全责任追究、执法巡查管护、保护区监督管理等各项制度，切实增强生态保护红线意识，认真落实自然保护区管理的相关法律法规，坚决贯彻《党政领导干部生态环境损害责任追究办法（试行）》精神。坚持源头预防，严把生态环境准入关，严禁所有建设项目进入自然保护区核心区、缓冲区，全面提升保护区保护管理水平，推进保护区工作取得新成效。
此函。 

吉林省环境保护厅
                           2017年5月18日　　
吉林省环境保护厅











