
吉林省贯彻落实《农业农村部关于加强水生生物资源养护的指导意见》的工作方案

为深入贯彻落实《农业农村部关于加强水生生物资源养护的指导意见》（农渔发〔2022〕23号），进一步加强水生生物资源养护与合理利用，保护生物多样性，推进生态文明建设，特制订本方案。

一、指导思想

以习近平生态文明思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神，牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,尊重自然、顺应自然、保护自然，从水域生态环境的系统性保护需要出发，以养护水生生物资源为重点任务，以绿色可持续发展为主要目标，坚持生态优先、绿色发展，坚持分类施策、强化监管，坚持多元参与、共治共享，全面提升渔业发展的质量和效益，加快形成人与自然和谐共生的水生生物资源养护利用新局面。

二、主要任务

（一）坚定落实禁渔制度

一是推进完善松花江、嫩江、鸭绿江、图们江、辽河等水域禁渔制度，每年制定发布禁渔通告。二是根据分类施策原则，鼓励各地制定更为严格的禁渔措施。三是积极开展禁渔效果评估，科学发展大水面生态渔业，合理利用渔业资源。

（二）科学实施增殖放流

一是推进水生生物增殖放流苗种供应基地建设，建立“数量适宜、分布合理、管理规范、动态调整”的增殖放流苗种供应体系。二是定期开展增殖放流效果评估，进一步优化放流区域、种类、数量、规格，适当加大珍贵濒危物种放流数量。三是规范社会公众放流行为，依托社会放流平台或场所，引导开展定点放流。四是加强对涉渔工程生态补偿增殖放流项目的监督检查，禁止放流外来物种、杂交种以及其他不符合生态安全要求的物种。

（三）保护珍贵濒危水生野生动物

一是宣传贯彻《国家重点保护水生野生动物名录》，加强对海龟、斑海豹、珊瑚、细鳞鲑、花羔红点鲑、鸭绿江茴鱼等国家重点保护水生野生动物及其栖息地的保护力度。二是切实开展水生野生动物救护工作，维护改造吉林省水生野生动物救护中心，构建以省水生野生动物救护中心及长春中泰海洋世界、吉林海立方海洋乐园、延吉恐龙王国等海洋馆、水族馆互为支撑的吉林省水生野生动物救护网络体系，认定一批水生野生动物救护和科普教育基地。三是严格水生野生动物利用特许审批，定期组织业务培训，强化科研、教学等部门技术支撑，进一步规范捕捉、人工繁育、运输、经营利用、进出口等环节，加快推进水生野生动物标识管理。

（四）开展渔业资源调查和渔业水域生态环境监测

一是配合国家建立健全中央、地方调查监测工作协作机制和数据共享机制，定期编制渔业资源和渔业水域生态环境状况报告。二是每五年开展一次渔业资源全面调查，常年开展监测和评估，重点调查珍贵濒危物种、水产种质资源等重要资源状况和经济生物产卵场等重要渔业水域环境状况。三是全面完成水产养殖种质资源基本情况普查，为国家淡水渔业种质资源库建设提供基础数据。

（五）强化水产种质资源保护区管理

一是严格落实《水产种质资源保护区管理暂行办法》，强化水产种质资源保护区规范管理，严格履行涉渔工程建设项目环境影响评价程序。二是针对涉渔工程生态补偿资金和措施落实差、“重评审、轻落实”等问题，开展涉渔工程生态补偿措施落实情况检查，对检查结果进行通报，督促建设单位落实补偿资金。三是开展渔业水域污染事故调查处置，改善水域生态环境。

（六）切实加强渔政执法监督

一是持续开展“中国渔政亮剑”系列执法行动，强化与公安、市场监管等部门的协作配合，坚决清理取缔涉渔“三无”船舶和“绝户网”等违规网具，严厉打击禁渔期违法捕捞、非法利用（猎捕、贸易、运输等）水生野生动物、“电毒炸”等严重破坏水生生物资源的非法行为。二是强化日常执法监管，广泛开展普法宣传，加大以案释法工作力度，充分发挥社会监督作用。三是提升渔政执法能力。加强渔政执法队伍建设，配齐配强渔政执法人员，确保事人相配、任务明确、责任到人，严格人员持证上岗，渔政执法人员须经过考试取得资格后，方可从事渔政执法工作；加强渔政执法装备建设，按照《渔政执法装备配备指导标准》等有关要求，配齐配强各级渔政执法装备，不断提升执法现代化水平和信息化手段。

三、工作要求

（一）加强组织领导。各地要高度重视水生生物资源养护工作,把水生生物资源养护作为实施乡村振兴战略、促进生态文明建设的重要内容予以落实，切实加强领导，对照任务要求，制定工作计划，确保各项任务落到实处。同时加强部门协同，不断完善渔业部门为主体，相关部门共同参与的水生生物资源养护管理体系。

（二）强化科技支撑。充分发挥科研院所、技术推广体系优势，加强人才培养和学术交流，培育水生生物资源养护科技领军专家，建设高素质专业化人才队伍；支持有能力的科研推广单位开展水生生物资源养护关键和基础技术研究，推广相关适用技术；积极开展水生生物资源养护宣传科普教育，营造良好社会氛围。

（三）完善多元投入。要争取将水生生物资源养护工作纳入地方政府和有关生态环境保护规划，积极争取加大财政投入力度，落实好现有资金项目，加大对水生生物资源养护的支持力度。要积极拓展个人捐助、企业投入等多种资金渠道，统筹利用好生态补偿资金，建立健全政府投入为主、社会投入为辅，各界广泛参与的多元化投入机制。




