
吉林省2023年主粮作物机收减损工作方案

为深入贯彻落实习近平总书记关于毫不放松抓好粮食生产和“厉行节约、反对浪费”重要指示精神，进一步抓实抓细主粮作物机收减损工作，提高粮食机收作业质量，促进粮食稳产增产，特制定本方案。

一、工作目标

通过开展主粮作物机收减损“大宣传、大培训、大比武”系列活动，加强农机与农艺技术措施推广，牢固树立“减损就是增产”理念，提升粮食作物机械化收获质量，提高粮食作物综合保障能力。力争玉米果穗机收总损失率≤3.5%，玉米籽粒机收总损失率≤4%，水稻机收总损失率≤2.8%，大豆机收总损失率≤5%。

二、工作任务

（一）广泛宣传发动，营造良好氛围。通过网站、短视频、明白纸、微信群等传播渠道，围绕“提高机收质量，降低粮食损失”主题，宣贯农业农村部印发的玉米、水稻、大豆机械化收获减损技术指导意见，动员农机手签订机收减损倡议书，让规范操作成为广大机手的自觉行为。

（二）强化技能培训，提升作业质量。联合收割机驾驶操作人员的技术水平和职业精神直接决定了收获作业质量。各地要利用基层农技推广和高素质农民培育项目，通过现场会、培训班、田间演示等多种形式，宣贯农业农村部发布的《粮食作物机械化收获减损技术指导意见》，组织开展专业农机手培训活动，有针对性地强化机手的机械化收获操作技能和职业素养。

（三）组织比武竞赛，做好监测调查

1.各地要组织开展机收减损大比武活动，在确保安全生产的前提下，按照自愿报名、就地就近、自备机具、自定地块的原则进行，不得干扰正常收获秩序、增加机手负担。引导农机手在生产实践中以赛促训、以赛提技，按标准规范作业，营造广大农机手比学赶超、全社会关注支持收获减损的浓厚氛围。

2.县域内水稻、玉米种植面积在50万亩以上（附件1），大豆种植面积在10万亩以上的县份，应随机收进度开展机收损失监测调查，鼓励其他农业县开展监测调查工作。监测调查点要求在县域内随机选取机收地块，确保抽样方法科学，原则上每10万亩种植面积不少于2个点位，覆盖所有产粮乡镇。

水稻按照农业农村部印发的《水稻机械化收获减损技术指导意见》的简易测试方法进行测损，玉米、大豆按照《主粮作物机收损失监测调查测定方法》（附件2）进行测损。根据机收损失监测数据形成机收减损监测调查报告。

（四）开展跟踪服务，推动技术落实。各地要在秋收期间组织专家和农机推广骨干提早下沉到生产一线，跟踪指导农机手因地制宜选择收获时机、专用配件和作业模式，及时帮助解决生产实际中遇到的问题。科学合理调度机具确保适时收获，充分发挥农机合作社等农业社会化服务组织的示范带动作用，尽可能减少机收损失。要根据大比武地块损失率、机收损失监测调查等数据，客观评估辖区机收减损工作成果，形成工作总结。 

三、工作机制

按照农业农村部工作部署，粮食机收减损工作是当前各级农机部门的重点工作内容之一。省农业农村厅负责全省主粮作物机收减损工作方案的制定，秋收期间组织技术团队开展技术指导。各市（州）、县（市、区）负责制定辖区机收减损工作实施方案，具体负责组织“大宣传、大培训、大比武”系列活动，做好监测调查工作，及时上报工作开展情况。

四、工作要求

（一）提高认识，加强组织领导。各地要从政治和全局的高度认识做好主粮作物机收减损工作的重要意义，增强紧迫感、责任感和使命感，强化责任担当，将机收减损工作纳入重要工作日程，采取有力措施，推动相关工作扎实有效开展。

（二）狠抓落实，强化督导检查。各地要根据以往机收减损工作基础和今年农业生产实际，深入分析研究，对机收减损工作落实情况进行全面检查，在守住安全生产底线的基础上，统筹协调和指挥调度，对工作措施不力，减损成效不突出的，要督促整改，省厅将在秋收期间对各地机收减损工作开展情况进行抽查。

（三）认真研究，不断总结提升。各地要组织相关人员对粮食作物机收减损工作进行梳理，宣传“好做法、好经验、好典型”，查找工作中的不足。11月15日前，各县（市、区）要将本地机收减损工作报告、监测调查报告、机收损失监测调查汇总表、机收减损工作情况表（附件3）报市（州）农业农村局，各（市、州）统一收集整理审核后函报省农业农村厅农机处，电子版发送至指定邮箱。

省农业农村厅农业机械化管理处

联 系 人：肖允功，联系电话：0431—88906325

省农业机械化管理中心科技推广处

联 系 人：牛学智，联系电话：0431—87990467

电子邮箱：jlkjtg@163.com

附件：1-1.主粮作物机收损失监测调查方法

1-2. **（作物名称）机收损失监测调查记录表
1-3.__县**（作物名称）机收损失监测调查汇总表

2.县（市、区）2023年机收减损工作情况表



