吉林省省直机关事务管理局2014年度信息公开工作年报
2014年，省直机关事务管理局认真贯彻落实《中华人民共和国政府信息公开条例》，按照《吉林省政府关于印发2014年全省政务工作要点的通知》（吉政办函〔2014〕59号)文件精神，以深化政务公开为主线，以“公开是原则，不公开是例外”为理念，坚持以提高信息公开质量,突出行业特色,丰富公开载体,完善工作制度,切实保障群众的知情权、参与权和监督权。现将2014年省直机关事务管理局政务公开情况总结报告如下。 

一、 基本工作情况 

（一）明确要点，全面公开。制定省直机关事务管理局2014年政府信息公开工作要点，要求重点工作做好政府信息公开。 

（二）加强了政府信息公开配套制度建设。进一步完善了依申请公开的有关程序和表格，完善了信息发布审查机制，进一步加强保密审查工作，确保上网信息不含涉密信息。强化了信息工作的规范化、制度化建设。 

（三）加强了公开信息管理。对照省直机关事务管理局网站建设需要，进一步强化了网站信息公开管理，健全了信息公开审核、发布机制。结合保密工作要求，对政府信息公开内容进行了审核，应予公开的全部公开。 

（四）认真开展了跟踪指导和监督检查。认真开展了政府信息公开工作的指导、监督。继续强化了对重点环节和重点信息进行了信息产生过程的跟踪，结合省直机关事务管理局网站建设，指导有关局直属单位开展了公文公开和重要信息公开工作。 

二、主动公开和更新政府信息 

在应予公开的政府信息中，信息公开率和更新率达到100%。完善了信息公开审查程序。 

（一）公开数量。截至2014年12月31日，省直机关事务管理局共公开信息61条，全部实行了网上公开，在省直机关事务管理局互联网站上公开，对变更信息及时进行了更新修改。 

（二）公开内容。在全部公开的信息中，从业务角度划分，政策法规类信息6条。从与群众密切关系角度划分，涉及规范性文件1条；涉及各类规划计划和完成情况的信息1条；涉及与公众密切相关重大事项10条。 

（三）公开形式。 

1.网上公开 

在省直机关事务管理局互联网站上建立了政务公开专栏，发布了6条信息。 

2.新闻发布会 

2014年内未参加了省政府统一组织的新闻发布会。 

3.新闻媒体 

  无。 

（四）公开的及时性 

政务公开的信息文件都能做到及时发布。 
三、 依申请公开政府信息情况 

2014年度无依申请公开信息 

四、 行政复议、诉讼和申诉情况 

全年未收到申请复议。 

五、政府信息公开的收费和减免情况 

全年信息公开未发生收费情况。 

六、 主要问题和改进措施 

（一）继续加强制度建设，不断建立健全信息公开相关制度，全面系统地做好政务公开事项。 

（二）进一步规范信息报送及公开工作流程，及时梳理机关及直属单位信息，定期整理，形成机关全局参与机制，确保政府信息公开工作能按照具体的工作流程规范有效运作。 

（三）加强信息筛选工作，拓宽公开渠道和公开内容。对原有的政府信息公开目录进行补充完善，保证公开信息的可靠性和准确性，并逐步实现信息网上公开、网上查询、网上监督。 

（四）加大宣传和普及力度。提升社会公众尤其是基层群众对省直机关事务管理局信息公开的了解程度。 

（五）进一步加强信息化建设工作。全面推进公开信息的网络信息化，降低公众查询成本。加强电子政务建设，不断加强信息的保密和安全建设，为政务信息公开营造一个良好的信息公开环境。 

（六）进一步完善政府信息公开目录，认真划分信息类型，进一步规范网上办事服务内容，及时优化调整政务公开网络导航，便捷社会公众查询和浏览公开信息。
