吉林省国资委2011年度国资监管
信息公开工作年度报告
（2011年12月31日）
2011年，吉林省国资委按照省政府《2011年全省政务公开工作要点》，结合自身代表履行政府出资人职责、行使出资人职能的实际情况，不断提高思想认识，健全组织机构，落实工作责任，拓展公开内容，创新公开形式，完善公开制度，强化公开监督，国资监管信息公开工作取得了一定成效。

      一、基本工作情况

  （一）加强组织领导，不断健全完善工作机制 。
今年以来，省国资委把做好信息公开工作作为服务领导决策、推进职能创新，扩大舆论宣传、提升良好形象，交流指导工作、促进国资事业发展、提高国资委工作透明度的重要举措来抓，并将其列入重要议事日程。一是加强和完善领导机制。委里充实和调整了信息公开工作领导小组，成立了由委主任统领，由一名副主任具体负责，相关处室负责人参加的信息公开工作领导小组，统一负责委信息公开工作的组织实施，具体日常工作由委办公室主要负责，落实信息公开的各项要求，做好牵头协调和监督检查。做到了领导、机构、人员“三到位”。二是建立健全了“六有”措施。通过建立有领导负责、有专人落实、有量化指标、有工作制度、有检查考核、有奖惩办法等措施，全委形成了齐抓共管的良好局面，促进了信息公开工作走上制度化、规范化轨道。三是注重加强宣传，营造氛围。我委先后组织机关深入学习了《中华人民共和国政府信息公开条例》、中办国办印发的《关于深化政务公开加强政务服务的意见》以及省委省政府、国务院国资委的相关文件精神，明确把此项工作作为加强效能建设的一项重要内容来抓，要求各处室、每位工作人员都要把此项工作作为一项基本工作抓紧、抓实，切实增强做好信息公开工作的责任感和紧迫感。在工作思路上，实现“要我公开”向“我要公开”转变；在工作内容上，实现“结果公开”向“过程公开”转变，为开展好信息公开工作营造了良好氛围。
（ 二）创新公开载体，不断拓展信息公开的途径。
信息公开的载体建设是信息公开工作的基础，为此，我委始终致力于信息公开载体建设，注重加强畅通公开渠道，通过网络、媒体等多种途径，全方位实施国资监管信息公开工作，成效明显。一是完善信息公开网络平台建设。我委在局域办公网设置了综合新闻、委内信息、企业动态等栏目，委内处室间实行了资源共享；在省政府门户网站，设置了信息公开、工作动态、国资研究和公共服务等专栏，使社会公众更快、更全面地了解国资委的工作动态、政策法规等。二是注重加强基础设施建设。年初，我委购置了存储备份系统、更新了服务器，采购了终端管理软件和涉密信息清除工具，提升了机关信息化建设水平。三是积极参加各级信息培训工作。一年来，我委负责信息工作的人员先后参加了两次国务院国资委、一次省政府举办的政务信息工作培训，提高了工作能力和素质。四是发挥公共媒体的作用。加大了与《人民日报》、《经济日报》、《改革日报》、《吉林日报》、吉林电台、吉林电视台、中国吉林网等省内外主流媒体的沟通协调力度，建立了新闻宣传工作网络，搭建了新的合作平台，增加了信息覆盖范围，扩大影响，广泛提升社会认知力和认可度。一年来，共在吉林日报等媒体刊载信息91篇。为加强网上舆论引导，提高应对突发事件的能力，我委及系统21户企业组建了427名网络评论员队伍、30名网络核心评论员队伍。另外，我们还创办了《吉林国资》、《委内要情》、《决策信息参考》等刊物，为全省各厅、局以及全系统第一时间了解掌握工作动态提供了便利。五是加强信息服务工作。为充分保障人民群众的知情权和监督权，我委注重加强信息公开服务体系建设，不断为人民群众提供优质便捷高效的服务。今年起草下发了《省国资委关于网上信访受理办理制度》，利用网上信访资源，为社会提供了便捷、高效的网上信访绿色通道。
（三）强化监督，确保信息公开工作落实。
为抓好信息公开工作的落实，我委从完善监督制约机制建设入手，建立健全长效管理机制，形成用制度规范行为、按制度办事、靠制度管人的机制。一是完善信息公开工作责任制。强化监督考核和责任追究，明确机关各处室的主要负责人是第一责任人。认真贯彻执行公示制、承诺制和问责制，把信息公开作为强化服务意识、提升服务水平的重要内容，确保信息公开工作的责任上肩。本着促进工作、务实有效的原则，将信息公开工作列入年度目标考核内容，充分调动了做好信息公开工作的积极性，同时明确了对工作开展出色的人员，在年度考核时给予表彰奖励的激励办法。二是完善信息公开的审查反馈制度。加强对信息公开和新闻报道审查承办处室与承办人员的指导、协调、监督和检查，对拟公开的信息，按照“谁公开谁审查、谁审查谁负责和先审查后公开”的原则，各处室认真把关，处室负责人亲自编制，重要信息经领导审定后发布，做到了责任明确、流程清晰。
二、主动公开政府信息情况

（一）截止2011年12月31日，我委2011年主动公开政府信息36条，其中网上公开信息36条，占公开信息的100%。
（二）在全部公开信息中，规范性文件类信息11条，专项规划类信息1条，规章制度类信息1条，重大工作部署类信息2条，其他类信息21条。
（三）公开了本部门财政预算和决算。

三、2012年信息公开工作打算
我委将继续按照省政务公开办的要求，采取有力措施，深入推进国资监管信息公开工作。一是要不断完善信息公开的配套制度，努力规范工作流程，确保深入、持续、高效、规范、有序地开展信息公开工作。二是要及时更新、逐步扩展主动公开信息的范围和内容，不断提高信息工作的覆盖面。三是要进一步加强信息公开工作的学习、培训、宣传，努力提高信息公开工作的水平。 
