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吉林省人民政府办公厅关于印发
吉林省中医药管理局主要职责内设机构和人员编制规定的通知
吉政办发 〔2009〕60号
各市 (州)人民政府，长白山管委会，各县 (市)人民政府，省政府各厅委办、各直属机构：

　　《吉林省中医药管理局主要职责内设机构和人员编制规定》已经省政府批准，现予印发，请认真组织实施。

　　二○○九年四月二十九日    

吉林省中医药管理局主要职责内设机构和人员编制规定
　　根据 《中共中央办公厅、国务院办公厅关于印发 〈吉林省人民政府机构改革方案〉的通知》 (厅字 〔2008〕25号)，设立吉林省中医药管理局 (副厅级)，为省卫生厅管理的部门管理机构。

　　一、职责调整
　　(一)取消已由省政府公布取消的行政审批事项。

　　(二)加强促进中医药和民族医药事业发展、继承和发展中医药文化职责。

　　(三)加强中医药人才培养、中医药师承教育职责，提高农村和城市社区中医药人员的职业素质和技术水平。

　　二、主要职责
　　(一)贯彻执行国家中医药和民族医药事业发展战略、规划、政策和相关标准，参与起草有关地方性法规、规章草案;编制全省中医药和民族医药事业发展规划并组织实施;参与全省重大中医药项目的规划和组织实施。

　　(二)承担全省中医医疗、预防、保健、康复、护理及临床用药等的监督管理责任，并进行业务指导;规划、指导和协调中医医疗、科研等机构的结构布局及其运行机制的改革;监督执行各类中医医疗、保健等机构管理规范和技术标准。

　　(三)负责监督和协调全省医疗、研究机构的中西医结合工作;执行国家有关管理规范和技术标准，拟订地方规范和技术标准;监督和协调管理中西医结合医疗、研究机构。

　　(四)负责指导全省民族医药的理论、医术、药物的发掘、整理、总结和提高工作;执行国家民族医医疗机构管理规范和技术标准，拟订地方规范和技术标准;监督和协调管理民族医医疗、研究机构。

　　(五)组织开展全省中药资源普查，促进中药资源的保护、开发和合理利用，参与制定全省中药产业发展规划、产业政策和中医药的扶持政策。

　　(六)组织拟订全省中医药人才发展规划;会同有关部门组织实施国家中医药专业技术人员资格标准;会同有关部门组织开展中医药师承教育、毕业后教育、继续教育和相关人才培训工作;参与指导中医药教育教学改革;参与拟订各级各类中医药教育发展规划。

　　(七)拟订和组织实施全省中医药科学研究、技术开发规划;指导、实施中医药科研条件和能力建设;管理全省重大中医药科研项目，促进中医药科技成果的转化、应用和推广。

　　(八)承担保护全省濒临消亡的中医诊疗技术和中药生产加工技术的责任。组织开展中医古籍整理研究，推进中医药文化的继承发展;提出保护中医非物质文化遗产的建议;推动中医药防病治病知识的普及。

　　(九)指导和协调中医药对外交流与技术合作，推进中医药科学的推广、应用和传播;联系相关中医药社会团体。

　　(十)承办省政府交办的其他事项。

　　三、内设机构
　　根据上述职责，省中医药管理局设4个内设机构：

　　(一)办公室 (规划财务处)。

　　负责文电、会务、机要、档案、文字综合、信息统计、安全保密、来信来访、政务公开、新闻宣传等机关政务、事务工作;指导协调中医药对外交流与合作;承担传承发展中医药文化有关工作;编制并组织实施全省中医药事业中长期发展规划;指导和协调中医医疗、预防、保健、康复、研究机构布局及其运行机制的改革;管理全省中医专项补助经费;管理有关重点项目并组织实施;负责机关财务工作;指导直属单位财务和国有资产管理。

　　(二)法规与监督处 (行政审批办公室)。

　　参与起草中医药有关地方性法规、规章草案;承办机关有关规范性文件的合法性审核工作;承办有关行政复议、行政应诉工作;组织中医药重大理论或实际问题调查研究;组织拟订有关的中医药标准;承办中医医疗机构、医疗服务的监管工作;规范中医医疗服务秩序;督办重大中医医疗违法案件。根据国家有关中医药和民族医药工作的方针、政策和法律、法规，负责中医药和民族医药管理方面有关行政审批事项的受理和审批工作;负责组织协调行政审批事项的勘查、论证、审核等相关工作;负责有关行政许可证的发放工作;负责行政审批专用章的使用管理;负责行政审批事项的行政应诉;负责法律、法规、规章规定应由中医药管理部门承担的其他行政审批事项。
　　(三)医政处 (中西医结合和民族医药处)。
　　拟订全省中医药防治重大疾病规划和办法并组织实施;指导和组织实施农村卫生、社区卫生服务中的中医药工作;执行国家中医、中西医结合、民族医医疗和保健机构及其技术应用的管理规范、标准，拟订管理办法并组织实施;对其他医疗机构的中医业务进行指导;监督实施中医医疗、保健等人员执业资格标准、服务规范;参与组织协调公共卫生事件的应急处理。
　　(四)科技教育处。
　　拟订和组织实施全省中医药科学研究、技术开发规划;指导中医药科研条件和科技能力建设;管理和组织实施有关中医药重点科研项目，促进中医药科技成果的转化、应用和推广;组织民族医药的理论、医术、药物及中医药民间验方的发掘、整理、总结、提高工作，组织保护全省濒临消亡的中医诊疗技术和中医诊疗生产加工技术;承办中医药师承教育、毕业后教育、继续教育和相关人才培训的组织和指导工作;承办参与指导中医药教育教学改革和参与拟订各级各类中医药教育发展规划的有关工作;组织开展中药资源普查，促进中药资源的保护、开发和合理利用;参与拟订中药产业发展规划和产业政策的有关工作;推动中医药防病治病知识普及;联系相关中医药社会团体。
　　机关党委。负责机关和直属单位的党群工作;负责机关和直属单位人事、机构编制管理工作。对外可启用人事处印章。
　　四、人员编制
　　省中医药管理局机关行政编制为17名。其中：局长1名、副局长2名，处级领导职数6名 (含机关党委专职副书记1名)。
　　机关工勤人员事业编制3名。
　　五、其他事项
　　所属事业单位的设置、职责和编制事项另行规定。
　　六、附则
　　本规定由省机构编制委员会办公室负责解释，其调整由省机构编制委员会办公室按规定程序办理。
