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吉林省人民政府办公厅关于转发 
吉林省中国名牌地理标志(原产地域)产品保护工作推进方案的通知 
吉政办发[2005]52号 
各市(州)、县(市)人民政府,省政府各厅委、各直属机构:

　　吉林省中国名牌、地理标志(原产地域)产品保护工作推进组制定的《吉林省中国名牌、地理标志(原产地域)产品保护工作推进方案》已经省政府同意,现转发给你们,请认真贯彻执行。

　　

吉林省人民政府办公厅    

二○○五年十二月十二日  

  

吉林省中国名牌地理标志(原产地域)产品保护工作推进方案 
吉林省中国名牌、地理标志(原产地域)产品保护工作推进组

(二○○五年十一月三十日)

为了深入贯彻落实省委八届八次全会精神,进一步推进我省中国名牌、地理标志(原产地域)产品保护工作,根据《吉林省人民政府办公厅关于成立吉林省水利重点工程建设等五个工作推进组的通知》(吉政办函〔2005〕158号)精神,制定本方案。

　　一、推进目标 
　　在现有8个中国名牌的基础上,每年增加4-5个,通过5年的努力,使我省中国名牌达到30个,其中汽车零部件和精细化工领域中国名牌6-8个、农产品加工行业中国名牌15个,我省中国名牌数量达到全国中等水平。

　　在现有5个地理标志(原产地域)保护产品的基础上,每年增加4个左右,5年内巩固开发25个市场认知度较高的地理标志(原产地域)保护产品,培育地理标志(原产地域)保护产品生产加工企业100户,依托长白山地区优势资源建立10个地理标志(原产地域)保护产品生产示范基地。

　　在新建项目和招商引资过程中,引进嫁接一批国内外有影响力的名牌产品,努力扩大名牌群体和品牌效应。

　　二、主要任务 
　　(一)编制两个规划。按照省委八届八次全会精神和《“十一五”规划建议》要求,研究提出我省推进名牌战略和地理标志(原产地域)产品保护工作的总体思路、工作重点和主要措施,并落实到全省经济社会发展第十一个五年规划之中,为今后工作提供政策保障,创造推进条件。在认真总结以往工作经验的基础上,根据全省经济社会发展第十一个五年规划,编制《吉林省“十一五”期间中国名牌产品争创规划》和《吉林省“十一五”期间地理标志(原产地域)产品保护工作规划》,并进一步细化目标任务、确定实施步骤、落实责任分工,提出2006年度工作计划,确保推进工作有一个良好开局。

　　(二)启动质量兴省活动。按照《吉林省人民政府办公厅关于印发〈国家质检总局吉林省人民政府关于共同推动吉林食品农副产品生产加工和扩大出口合作备忘录〉的通知》(吉政办函〔2005〕155号)要求,由省质监局会同有关部门制定《质量兴省活动实施方案》,以省政府办公厅名义征求意见后,明年初召开动员大会并予以启动。制订方案过程中注意确立以推进名牌战略为先导带动质量兴省活动的深入开展、以实施地理标志(原产地域)产品保护制度为依托发展壮大区域特色经济的工作思路,把名牌战略和地理标志(原产地域)产品保护工作提升到必要的位置,通过质量兴省活动的全面开展,扎实有效地推进这两项工作。

　　(三)扩大我省中国名牌数量和竞争优势。以现有的300个吉林省名牌为基础,巩固提升食品、农副产品、汽车零部件、精细化工等方面优势产品的质量和档次,培育开发新材料、光电子、生物工程等领域的高新技术产品,注重扶持西部及县域优势产业中的主导产品,加快重点产品品牌整合,积极引进国内外知名品牌,尽快改变我省中国名牌数量偏少、分布不均匀的落后局面。推动已有和列入规划的名牌生产企业开发具有自主知识产权的关键技术,扩大中国名牌产品中的专利数量,努力提高专利质量,增强企业核心竞争力和产品自主创新能力,并通过采标、认证、境外商标及专利注册等国际通行做法,努力扩大高新技术产品、高附加值产品出口,增强我省中国名牌开拓国际市场的能力。

　　(四)加快实施地理标志(原产地域)产品保护步伐。组织各地挖掘符合地理标志(原产地域)产品保护特征和条件的产品,争取尽快向国家申报延边黄牛、延边大米、梅河大米、临江长白山红景天、临江长白山淫洋藿、通化大川平贝母、白城燕麦等产品地理标志(原产地域)保护。依托中药材GAP种植基地、农业标准化示范基地,建设吉林长白山人参等一批地理标志(原产地域)保护产品示范区。推动符合条件的企业使用地理标志(原产地域)保护产品专用标志,壮大地理标志(原产地域)保护产品生产企业群体。出台《吉林省地理标志(原产地域)产品保护办法》和相应的规范性文件,把地理标志(原产地域)产品保护工作纳入法制化、规范化的轨道。
　　三、工作措施 
　　(一)加强质量基础工作。研究提出全省开展“质量兴市(县)”活动的指导性意见,分类抓好中心城市、工业强县、农(牧)业大县的质量振兴工作。突出重点行业和重点企业,综合运用监督检查、市场准入等行政措施以及标准、计量、认证、检验检测等技术手段,组织500户企业深入开展以提高技术进步水平、提高质量保证能力、提高产品质量效益、争创名牌产品、争创质量管理先进企业为主要内容的“三提高、二争创”活动,推动形成一批质量效益型的先进企业,培育发展一批中国名牌和地理标志(原产地域)保护产品。
　　(二)加强标准化工作。发挥标准化在提高质量方面的基础和先导作用,在列入两个“规划”的企业中抓好国家标准化良好行为企业试点和吉林省优秀企业标准评选工作,引导企业制定高于现行国家或行业标准企业内控标准,加快科技成果向标准转化步伐,推动有条件的企业积极起草和参与制定国家标准,加强对出口国利用标准设置技术壁垒情况的跟踪和研究,推动争创名牌产品企业积极采用国际标准和国外先进标准,并依托标准优势畅通走向国际国内市场的通道。完善地理标志(原产地域)保护产品标准体系建设,加强对示范基地和重点生产加工企业实施国家标准的监督工作,巩固提高我省地理标志(原产地域)保护产品的地域特点和质量特色。
　　(三)完善扶持奖励政策。适当时候以省政府名义出台《吉林省中国名牌和地理标志(原产地域)保护产品发展意见》,完善土地、资金、税收和引进人才等方面的优惠政策和扶持措施。推进组成员单位中的发展改革、财政、经济、科技等部门对中国名牌和地理标志(原产地域)保护两类产品在技术改造、技术引进、科研立项及政府采购、重点项目招投标等方面给予政策倾斜;知识产权等部门对两类产品专利申请及专利转化等方面予以优先考虑和扶持;质监部门对两类产品要免于省内收费性质量监督检查,对中国名牌要优先推荐国家免检产品,每年优先推荐3-5个地理标志(原产地域)保护产品为吉林省名牌产品。为支持鼓励我省企业争创中国名牌和使用地理标志(原产地域)保护产品专用标志,每个中国名牌由省财政奖励50万元,每个吉林省名牌奖励5万元,每户获准使用地理标志(原产地域)保护产品专用标志的企业奖励5万元。上述奖励资金列入年度财政预算。
　　(四)加强知识产权保护和新闻舆论宣传。加强对中国名牌和地理标志(原产地域)保护产品商标、专利等知识产权的保护,严厉打击制售假冒中国名牌和地理标志(原产地域)保护产品的违法行为,依法保护中国名牌和地理标志(原产地域)保护产品的质量信誉和合法权益。充分利用新闻舆论、广告宣传、商贸活动等手段,多角度、多形式地搞好品牌产品及其生产企业的宣传推介,提高政府、企业和消费者的质量意识和名牌意识,改进中国名牌和地理标志(原产地域)保护产品的品牌包装和外在形象,不断提高我省品牌在国内外市场的知名度和占有率。
　　(五)分解落实推进工作责任。省政府成立中国名牌和地理标志(原产地域)产品保护工作推进组和办公室(见附件3)。推进组负责推进工作的组织协调,明确各成员单位分工,落实责任,共同推进;成员单位间建立联系人制度,办公室定期组织召开联系人会议研究落实具体推进工作。
　　编制落实中国名牌产品争创规划、协调国家相关部委和机构、宣传推介工作由省质监局会同推进组其他成员单位共同完成,其中省发改委、省科技厅、省农委等部门每年至少培育形成1个中国名牌产品,培育产品名单可从省质监局提出的年度争创计划中选定,也可自行确定。
　　编制地理标志(原产地域)产品保护工作规划、组织申报地理标志(原产地域)产品保护、培育扶持龙头企业、建立示范基地等工作由产品生产企业所在地政府、省质监局、省农委、省食品药品监管局、省发改委等部门负责,其中省农委、省食品药品监管局每年分别推荐2-3个产品申报地理标志(原产地域)产品保护。
　　组织开展质量兴省活动、推动企业加强质量基础工作和标准化工作由省质监局、省经委、省科技厅等部门负责。大米、换热器等产品的品牌整合工作由省发改委、省经委、省农委、省质监局等部门负责。
　　引进国外知名品牌和外埠中国名牌产品工作由省商务厅、省发改委、省质监局等部门负责。
　　中国名牌和地理标志(原产地域)保护产品专利申请及转化、打假保优、草拟地方性法规和省政府规章等工作由省知识产权局、省质监局、省工商局、省公安厅、省政府法制办等部门负责。
　　中国名牌和地理标志(原产地域)保护产品的奖励表彰工作由省财政厅、省质监局等部门负责。
　　附件:1.2006年争创中国名牌产品计划（略）
　　2.2006年申报地理标志(原产地域)保护产品计划（略）
    3.吉林省中国名牌、地理标志(原产地域)产品保护工作推进组组成人员名单（略）
  
　　 
  
