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吉林省人民政府办公厅关于印发吉林省民族事务委员会(吉林省宗教事务局)
主要职责内设机构和人员编制规定的通知
吉政办发〔2009〕16号
各市(州)人民政府,长白山 管委会,各县(市)人民政府 ,省政府各厅委办、各直属机构:

　　《吉林省民族事务委员会(吉林省宗教事务局)主要职责内设机构和人员编制规定》已经省政府批准,现予印发,请认真组织实施。

　　二○○九年三月一日     

吉林省民族事务委员会(吉林省宗教事务局)主要职责内设机构和人员编制规定
　　根据《中共中央办公厅、国务院办公厅关于印发〈吉林省人民政府机构改革方案〉的通知》(厅字〔2008〕25号),设立吉林省民族事务委员会(吉林省宗教事务局),为省政府组成部门。

　　一、职责调整
　　(一)取消已由省政府公布取消的行政审批事项。

　　(二)增加促进建立和完善少数民族事业发展综合评价监测体系,推进实施民族事务服务体系和民族事务管理信息化建设的职责。

　　(三)增加负责宗教方面的外事归口管理职责。

　　(四)加强协调推动有关部门履行民族工作相关职能的职责。

　　(五)加强对民族法律法规、民族政策和少数民族发展相关规划贯彻执行的督促检查职责。

　　(六)加强指导全省各级政府宗教事务部门依法履行管理职能的职责。

　　二、主要职责
　　(一)贯彻执行党和国家关于民族工作的方针、政策;组织开展民族理论、民族政策和民族工作重大问题的调查研究,提出有关民族工作的政策建议。

　　(二)负责协调推动有关部门履行民族工作相关职责;促进民族政策在经济发展和社会事业有关领域的实施、衔接;对政府系统民族工作进行业务指导。

　　(三)负责起草有关民族事务的地方性法规和省政府规章草案,研究拟订民族相关工作政策,并督促检查落实;指导实施和完善民族区域自治制度建设,保障少数民族的合法权益;协调指导民族自治地方重大庆典活动。

　　(四)研究提出协调民族关系的工作建议,协调处理民族关系中的重大事项;参与协调民族地区社会稳定工作;组织指导民族政策、民族法律法规和民族基本知识的宣传教育工作;促进各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展,维护国家统一;组织开展民族团结进步创建活动;承办省政府民族团结进步表彰事宜。

　　(五)负责拟订少数民族事业发展专项规划,监督检查规划实施情况;参与制定少数民族和民族地区经济社会相关领域的发展规划;促进建立和完善少数民族事业发展综合评价监测体系;推进实施民族事务服务体系和民族事务管理信息化建设。

　　(六)研究分析少数民族和民族地区经济、社会事业发展方面的问题并提出特殊政策建议,承办相关事务,协调或配合有关部门处理相关事宜;参与协调民族地区科技发展、对口支援和经济技术合作等有关工作。

　　(七)管理少数民族语言文字工作;指导少数民族语言文字的翻译、出版和民族古籍的搜集、整理、出版工作。

　　(八)负责组织协调民族工作领域有关对外和对港澳台的交流与合作,参与涉及民族事务的对外宣传工作。

　　(九)参与拟订少数民族人才队伍建设规划;联系少数民族干部,协助有关部门做好少数民族干部的培养、教育和使用工作。

　　(十)贯彻执行党和国家关于宗教工作的方针、政策,研究提出贯彻落实的措施;分析研究国内外宗教理论和宗教形势;调查了解省内外宗教发展趋势现状,掌握和分析、汇总宗教方面动态和信息,提出处理宗教领域问题的政策和建议。

　　(十一)起草全省宗教事务工作的地方性法规和省政府规章草案,制定政策措施并推动落实;负责宗教事务工作法律法规和政策落实情况的督促检查以及宣传教育工作。

　　(十二)依法履行宗教事务管理职责。依法保护公民宗教信仰自由和正常的宗教活动;维护宗教界合法权益,促进宗教关系和谐。

　　(十三)指导宗教团体依法依章开展活动;指导和支持宗教团体加强自身建设;帮助宗教团体办好宗教院校;推动宗教团体在宗教界开展爱国主义、社会主义、拥护祖国统一和民族团结的自我教育;办理宗教团体需由政府解决或协调的有关事务。
　　(十四)指导全省各级政府宗教事务部门依法履行管理职能、处理宗教方面的重大事件;对宗教场所的设立和重大宗教活动进行审核、审批;防范利用宗教进行的非法、违法活动,抵御境外利用宗教进行的渗透活动。
　　(十五)负责组织宗教干部和宗教教职人员的教育培训工作。
　　(十六)负责全省宗教方面的外事归口管理工作;组织、指导有关部门和宗教界对外以及对港澳台的宗教交往活动,参与涉及宗教对外宣传工作。
　　(十七)承办省政府交办的其他事项。
　　三、内设机构
　　根据上述职责,省民族事务委员会(省宗教事务局)设10个内设机构:
　　(一)办公室。
　　负责机关文字综合以及文电、会务、机要、档案、保密、信访等工作;承担联系民族自治地方和兼职委员单位的具体工作;承担指导和开展全省民族宗教方面的宣传工作;承担少数民族重要学习、参观、考察等事宜;负责机关财务与国有资产管理。
　　(二)法规处(监督检查处)。起草民族工作的地方性法规和省政府规章草案,研究拟订相关政策;承担全省民族工作法律法规和民族政策执行情况的督促检查;承担协调、指导民族区域自治法贯彻落实的具体工作;研究提出协调民族关系的工作建议;研究民族关系重大突发事件的预警、应急机制问题,承担有关协调处理工作;承办民族成份管理和民族团结进步表彰有关事宜;指导民族自治地方重大庆典活动;承办涉及尊重少数民族风俗习惯有关事宜;承担行政复议和行政应诉工作。
　　(三)经济发展处。
　　研究提出我省少数民族和民族地区经济发展特殊政策建议,协调或配合有关部门处理具体事宜;牵头拟订我省少数民族事业发展专项规划,承担监督检查规划实施情况的具体工作;参与拟订我省民族地区经济社会相关领域的发展规划;承担民族统计分析及相关工作;承担参与协调民族地区对口支援、经济技术合作和民族贸易、民族特需商品生产的有关工作;承担参与少数民族发展资金管理和扶贫工作。
　　(四)文教科技处。
　　研究提出我省少数民族和民族地区文化、教育、科技、卫生、体育、广播影视、新闻出版事业发展的特殊政策建议,协调或配合有关部门处理具体事宜;承担办理扶持、援助民族文化、教育有关事项;协助有关部门承办民族文物保护工作;开展民族文化的交流与合作;承办重大民族文化、体育活动的具体事务;配合有关部门指导民族地区开展科技工作;参与少数民族文化、教育专项资金的管理。
　　(五)省少数民族语言文字工作办公室(东北三省朝鲜语文协作领导小组办公室)。
　　贯彻落实国家有关少数民族语言文字法律法规和政策,促进地方少数民族语言文字法制建设;制定并组织实施全省少数民族语言文字工作规划,做好民族语言文字规范化、标准化及信息化建设和相关课题研究及管理;组织开展民族语言文字理论研究和学术交流;承担东北三省朝鲜语言文字协作领导小组的具体工作;做好八省区蒙古语文协作工作。
　　(六)宗教综合处。
　　负责对涉及全省宗教领域和宗教工作的重大问题进行调查研究,提出政策性建议;负责宗教工作方面的文字综合、宗教信息采集报送、文秘档案管理工作;负责宗教院校相关事务和具体指导工作;负责宗教工作干部和宗教教职人员培训规划的拟订和组织工作;负责组织推动宗教政策、法律法规的宣传教育和贯彻实施,并承担督促检查工作;负责宗教外事管理和有关审核审批工作;负责组织安排宗教工作方面的学习、参观、考察团组工作。
　　(七)宗教一处。
　　负责承办佛教、伊斯兰教事务管理工作,调查研究并提出政策建议;指导佛教、伊斯兰教团体搞好自身建设;联系佛教、伊斯兰教界人士;负责接待处理佛教、伊斯兰教教职人员和信教群众的来信来访;负责依法制止和打击各种非法违法活动;负责配合有关部门抵御境外宗教渗透活动;负责指导下级政府宗教事务部门依法对佛教、伊斯兰教事务进行管理。
　　(八)宗教二处。
　　负责承办基督教事务管理工作,调查研究并提出政策建议;指导基督教团体依法依章开展工作;指导基督教团体搞好自身建设;联系基督教界人士;负责接待处理基督教教职人员和信教群众的来信来访;负责依法制止和打击各种非法违法活动;负责配合有关部门抵御境外宗教渗透活动;负责指导下级政府宗教事务部门依法对基督教事务进行管理。
　　(九)宗教三处。
　　负责承办天主教、道教事务管理工作,调查研究并提出政策建议;指导天主教、道教团体搞好自身建设;联系天主教、道教界人士;负责接待处理天主教、道教教职人员和信教群众的来信来访;负责依法制止和打击各种非法违法活动;负责配合有关部门抵御境外宗教渗透活动;负责指导下级政府宗教事务部门依法对天主教、道教事务进行管理。
　　(十)人事处。
　　负责机关及直属单位人事、劳动工资和机构编制管理工作;负责机关离退休干部管理服务工作;指导直属单位的离退休干部工作;参与全省少数民族人才队伍建设规划的拟订和实施工作;承担联系少数民族干部的具体工作;配合有关部门承办少数民族干部的培养教育、选拔推荐工作;负责机关涉外事务。
　　机关党委。负责机关及直属单位的党群工作。
　　四、人员编制
　　省民族事务委员会(省宗教事务局)机关行政编制49名。其中:主任(局长)1名、副主任(副局长)3名,处级领导职数18名(含专职委员2名,机关党委专职副书记1名)。机关工勤人员事业编制5名。
　　五、其他事项
　　所属事业单位的设置、职责和编制事项另行规定。
　　六、附则
　　本规定由省机构编制委员会办公室负责解释,其调整由省机构编制委员会办公室按规定程序办理。
