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吉林省人民政府办公厅关于进一步贯彻落实
建立农田水利建设新机制的意见
吉政办发〔2006〕15号
各市(州)、县(市、区)人民政府,省直有关部门:

　　《国务院办公厅转发发展改革委等部门关于建立农田水利建设新机制意见的通知》(国办发〔2005〕50号)下发后,全省各地认真进行贯彻落实,采取了一些新的措施,加大了农田水利建设的组织和领导力度,制定并完善了一些规划,总的形势较好。但在实际工作中仍然存在机制不活、投入不足、规划不完善等问题。为进一步抓好国办〔2005〕50号文件的贯彻落实工作,促进新时期全省农田水利建设健康发展,经省政府同意,现就有关问题通知如下:

　　一、加强组织领导
　　全省各地和省直有关部门要充分认识建立农田水利建设新机制的重大意义,把建立农田水利建设新机制新办法,作为当前和今后一个时期保护和提高农业综合生产能力的一项重要而紧迫的任务,进一步提高认识,统一思想,加强领导,全力推进新时期农田水利建设。发展改革、财政、水利、农业、国土资源等部门,要从部门职责出发,从政策制定、规划编制、项目选择、资金安排上给予支持。县、乡政府要将农田水利建设工作纳入重要议事日程明确目标和责任,落实有关政策,组织规划编制,抓好项目实施和监督检查。

　　二、努力增加政府投入
　　财政部门要加大现有省级小型农田水利设施建设补助专项资金投入力度,对农民自愿出资出劳建设的农田水利项目给予重点支持。在农业综合开发资金安排上,继续把农田水利建设作为中低产田改造的一项重要内容,并逐年加大用于水利建设方面资金投入力度,力争“十一五”期间,每年用于农田水利投入的农业综合开发财政资金由1.5亿元提高到2亿元。发展改革部门要调整预算内投资结构,切实增加预算内投资用于农田水利的投资比重和总量;扶贫开发资金继续把农田水利投资作为重点;土地出租金用于农业土地开发部分和新增建设用地有偿使用费,要结合土地开发整理安排一定资金用于小型农田水利建设。要整合全省现有各项农田水利建设资金,加强统筹协调,避免重复安排和过度分散使用,在保持资金渠道不变的情况下,按照资金的使用方向,将各渠道的资金尽量捆起来使用,着力抓好重点项目建设和国债项目配套,增强资金使用合力和资金的使用效率。

　　三、认真做好农田水利建设规划编制
　　全省各地按现行管理体制编制规划,省里扩权的县(市)独立编制规划,由本级政府审批后报省有关部门备案,延边州所属各县(市)规划由州政府审批后报省有关部门备案。全省相关的专项规划由省发展改革委审核后报省政府审批。规划要统筹兼顾,突出重点,分步实施,讲求实效,并作为申报项目和资金安排的依据。

　　四、积极探索农田水利建设新机制和新办法
　　按照“公开、公正、公平、透明”的原则,对农民筹资投劳的农田水利建设工程用农业综合开发资金给予支持,可以采取项目张榜公示制度,在获得2/3村民或代表同意后,即可立项。对当地干部群众自筹资金建设的项目,财政视资金情况给予支持。

　　五、加快推进我省农田水利建设管理制度改革
　　一是进一步加快农田水利管理体制和小型农村水利产权制度改革,明确所有权,搞活经营权,放开建设权,调动广大农民出资投劳开展农田水利建设的积极性。二是大力发展民营水利,本着谁投资谁所有、谁建设谁受益的原则,全面调动社会各界力量,吸引全社会资金兴办民营水利。三是鼓励扶持发展农民用水协会等专业合作组织。通过农民用水协会组织农民自愿出资投劳建设农村水利工程。

　　六、积极做好国家资金的争取工作
　　省直有关部门和有关市(州)、县(市、区)要密切配合,协同动作,按照国家有关部委确定的资金投向,全力做好项目的筛选和申报工作,努力争取国家对项目和资金的支持,力争国家在大中型灌区续建配套和节水改造、农村饮水安全、节水示范、水土保持、小型农田水利“民办公助”等项目和资金安排上都比上年有所增加。

　　二○○六年三月三十一日

