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吉林省人民政府办公厅转发
省住房城乡建设厅吉林省关于一次性解决
历史遗留无籍房屋登记问题意见的通知
吉政办发〔2012〕56号
各市(州)人民政府,长白山管委会,各县(市)人民政府,省政府各厅委办、各直属机构:

　　省住房城乡建设厅制定的《吉林省关于一次性解决历史遗留无籍房屋登记问题的意见》已经省政府同意,现转发给你们,请结合实际,认真贯彻执行。

　　吉林省人民政府办公厅

2012年9月7日

吉林省关于一次性解决
历史遗留无籍房屋登记问题的意见
省住房城乡建设厅

　　为妥善解决因各种原因导致购房者长期无法取得房屋所有权证、房屋不能上市交易、融资抵押等问题,充分保障房屋权利人的合法权益,有效规范房地产市场秩序,切实维护群众利益和社会稳定,本着 “实事求是、民生优先、简化程序、方便群众”的宗旨,结合我省实际,现就一次性解决历史遗留无籍房屋登记问题提出如下意见:

　　一、解决范围和原则
　　(一)历史遗留无籍房屋(以下简称无籍房)包括2005年年底以前企事业单位在国有土地上建设开发并投入使用,但未办理登记的住宅或与住宅建为一体的其他建筑;2005年以后、2010年年底以前企事业单位在国有土地上建设开发并投入使用,因建设单位消失原因,未办理登记的住宅或与住宅建为一体的其他建筑。列入近期建设规划区域内的无籍房和个人违反规划私搭滥建的违章建筑,不在此次解决无籍房范围。

　　(二)解决无籍房登记问题,既要坚持依法处理,又要从实际出发;既要考虑公共利益,又要兼顾当事人的正当权益;既要结合本地实际,精心设计工作方案,又要力求简化程序,为群众办事提供方便。

　　二、工作程序和主要措施
　　(一)无籍房应当由原建设单位负责办理房屋所有权初始登记。原建设单位不存在,有权利义务享有和承担者的,由其负责办理房屋所有权初始登记;无权利义务享有和承担者的,由房地产行政主管部门或其委托的单位代为办理房屋所有权初始登记。原建设单位存在或有权利义务享有和承担者的,经房地产行政主管部门通知,60日内仍不履行申请义务的,由房地产行政主管部门或其委托的单位代为办理房屋所有权初始登记。通知送达方式应参照民事诉讼法的有关规定办理。

　　(二)建设单位已经组织设计、施工、监理单位进行验收且验收合格的,验收资料视同房屋已竣工证明。未进行验收的,可由建设单位组织设计、施工、监理单位进行验收,验收合格的,验收资料视同房屋已竣工证明。

　　无法组织验收的,可以委托乙级以上建筑设计单位对房屋进行安全鉴定,鉴定报告应当由一级注册结构工程师签字。鉴定应当在具有资质的工程质量检测机构检测后进行。鉴定结果为A、B级别的,鉴定报告视同房屋已竣工证明。鉴定结果为C级的,房地产行政主管部门应发布公告,督促责任人负责加固,加固后验收合格的,验收资料视同房屋已竣工证明。

　　(三)因建设工程未经规划验收而影响房屋登记的,应由规划部门进行审核认定。对不属于严重影响规划,尚可采取改正措施保留使用的,由规划管理部门出具确认手续。房屋登记机构依据规划部门出具的手续,为申请人办理房屋所有权初始登记。个人在原规划设计外私搭滥建的,在恢复原状前,对私搭滥建者的房屋不予办理登记。

　　(四)原建设单位欠税或主体资格消失,房屋买受人在缴纳房屋承受方应缴纳的税款后,办理房屋所有权转移登记。个人无籍房登记后首次转让的,计税起始时间以房屋入住时间为准。房屋入住时间由市(州)、县(市)房屋登记机构,依据登记申请资料记载予以确认并开具专门统一的证明。具体操作细则由住房城乡建设部门会同地税部门另行制定。

　　(五)经市(州)、县(市)政府同意,建设用地审批手续视同《房屋登记办法》(中华人民共和国建设部令第168号)第三十条第三项 “建设用地使用权证明”。

　　(六)直接从建设单位购买的房屋,购房合同、付款凭证不规范或不齐全、但基本可以确定权利归属的,房屋买受人可以申请房屋所有权转移登记。房屋登记机构受理申请后,应在当地政府或房屋登记部门网站向社会发布期限为30天的询异公告,对无异议的可办理房屋所有权转移登记。无籍房已经转让的,现买受人可持购房合同、付款凭证以及原始证明权利归属的材料申请登记,申请时原权利人应到场签字。
　  办理上述登记时,应在房屋登记簿中记载申请材料存有瑕疵的事实,房屋再交易时应提示购房人,同时记入询问笔录。
　　(七)无籍房登记的面积以具有相应资质的测绘机构出具的测绘报告为准,测绘面积与原始凭据记载不一致的,不影响登记。
　　(八)无籍房采取利用土地、资金合作方式建设的,参照前述规定办理房屋所有权初始登记。
　　(九)所建造房屋手续齐全的,应当按照《房屋登记办法》予以登记。原被拆迁房屋未注销抵押权登记的,另行依法处理。在建工程抵押未解除的,其他房、地未抵押的可以办理房屋登记。
　　三、工作责任
　　(一)申请人对申请材料的真实性、有效性、合法性负责。申请材料有瑕疵时,应当出具书面承诺。
　　(二)因房地产开发企业的违法违规行为,或欠缴相关税费,致使产权所有者购买房屋后,不能在约定或本规定限定期限内办理房屋登记的,应属于房地产开发企业不良经营行为。在资质续期时,从严审查并限定经营范围。
　　(三)建设单位存在违反规划、土地管理、消防等法律法规以及欠缴税费等方面的问题,由有关部门依法进行处理。
　　(四)房地产行政主管部门、房屋登记机构工作人员在解决无籍房过程中以权谋私、徇私舞弊的,对责任单位或责任人应当追究行政责任。
　　四、组织实施
　　(一)市(州)、县(市)政府应建立政府领导牵头,住房城乡建设(房地产)、国土资源、规划、工商、地税、消防等部门参加的联席会议制度,集体研究决定工作中的重大问题。对于购房手续认定标准的具体登记问题,由房屋登记机构集体讨论决定。
　　(二)所有权有争议的,房地产行政主管部门组织争议方调解,调解达成协议的,按照协议约定办理房屋登记;调解达不成协议的,引导当事人通过诉讼、仲裁方式解决争议。
　　(三)办理无籍房登记需要的测绘、安全鉴定、质量检测等费用的收取标准由市(州)、县(市)政府规定,一次性收取。房屋结构需要加固、公共安全设施需要完善的,以房屋建设时的技术标准规定为准,费用由责任人承担。
　　(四)本次无籍房登记采取集中办理、一次性解决方式,2014年年底前完成房屋所有权初始登记,逾期未办理的,不再适用本意见。各地可根据本地实际制定实施细则,但不得随意扩大范围和办理时限。
