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吉林省人民政府办公厅转发省劳动保障厅等部门
关于完善省直离休干部医疗费统筹管理办法意见的通知
吉政办发〔2006〕37号

省政府各厅委、各直属机构:

　　省劳动保障厅、省财政厅、省卫生厅、省委老干部局《关于完善省直离休干部医疗费统筹管理办法的意见》已经省政府同意,现转发给你们,请认真贯彻执行。

　　吉林省人民政府办公厅

　　二○○六年十一月十七日

 

关于完善省直离休干部医疗费统筹管理办法的意见
 

(二○○六年十月二十五日)

　　为进一步做好离休干部医疗保障工作,完善省直离休干部医疗费统筹管理办法,经研究,现提出如下意见:

　　一、提高省直离休干部医疗费统筹标准。
　　省直在长单位老红军、抗战时期参加革命工作的正厅级离休干部医疗费年统筹标准提高到2.1万元;

　　抗战时期参加革命工作的副厅级离休干部、解放战争时期参加革命工作的正厅级离休干部医疗费年统筹标准提高到2.0万元;

　　抗战时期参加革命工作的处及处以下离休干部、解放战争时期参加革命工作的副厅级离休干部医疗费年统筹标准提高到1.9万元;

　　其他离休干部医疗费年统筹标准提高到1.3万元。

　　二、建立个人账户,提高省直离休干部个人账户资金划入额度。
　　省直在长单位老红军、抗战时期参加革命工作的正厅级离休干部个人账户按5000元计入;抗战时期参加革命工作的副厅级离休干部、解放战争时期参加革命工作的正厅级离休干部个人账户按4500元计入;抗战时期参加革命工作的处及处以下离休干部、解放战争时期参加革命工作的副厅级离休干部个人账户按4000元计入;其他离休干部的个人账户按3500元计入。

　　三、增加离休干部定点零售药店数量。
　　自2007年1月1日起,增加离休干部购药定点零售药店。离休干部凭卡在定点零售药店购非处方药可不需处方。

　　四、完善药品管理,保证离休干部合理的用药需求。
　　(一)有关部门抓紧研究调整《省直离休干部补充药品目录》,将离休干部确需应用的“目录”外药品增补进“补充目录”中。

　　(二)定点医疗机构要保证离休干部的用药需求。“目录”内的药品,离休干部确需使用的,定点医疗机构必须提供,无法常备或未招标的药品,定点医疗机构要采取相应的措施及时解决。如定点医疗机构无正当理由拒绝离休干部合理的用药需求,经省医疗保险管理中心批准后,离休干部可按医嘱购买治疗所需的药品,并到省医保中心报销,所需费用在拨付给定点医疗机构的医疗费定额中相应扣减。

　　(三)离休干部由于患特殊疾病,“药品目录”内无其诊疗所需的药物且无法替代的,实行单独管理,所需费用从离休干部大病医疗统筹资金中解决,特殊急救药品开通“绿色通道”,特事特办。
　　五、加强管理,提高医疗服务管理水平。
　　(一)定点医疗机构要在原有工作的基础上,进一步提高服务意识与服务质量,改善服务态度,实行优质服务、细节服务、星级服务,确保离休干部门诊就医的方便,保障离休干部住院床位、住院环境。
　　(二)建立离休干部责任医师制度。由定点医疗机构选派医疗水平较高的高年资医师为离休干部提供医疗服务,建立完备的健康档案。由省委老干部局、省医疗保险管理中心、定点医疗机构负责同志组成服务组,建立定点医疗机构联系点,及时征求离休干部意见,了解实际情况,解决实际问题。对离休干部医疗情况加强跟踪服务,并形成责任制,实现“点对点的管理”。
　　(三)形成“一对一的服务”。对于资历与职务较高的老红军、抗日战争时期参加革命工作的正厅级离休干部,由省卫生厅保健室负责为其进行随诊与健康检测,定点医疗机构提供优质服务。
　　六、进一步加强医疗服务的监督管理,拓展服务渠道。
　　(一)省医疗保险管理中心要进一步加强对定点医疗机构、定点零售药店的监督管理,对责任医师进行备案管理,建立诚信档案,记录责任医师提供医疗服务的质量,建立奖惩、测评、公示机制,实行责任追究、指标考核,进一步细化考核指标,对医疗服务管理工作出色的定点医疗机构、定点零售药店予以表彰奖励。
　　(二)加强沟通,及时解决实际问题。通过发放慰问信、征求意见表及召开离休干部座谈会等多种形式,充分与离休干部沟通,多渠道了解离休干部的意见与建议,并认真研究加以解决。
　　(三)由省劳动保障厅牵头,建立、健全信息化查询平台,以方便离休干部掌握医疗费统筹管理政策信息及其个人医疗消费信息。在现有基础上,进一步拓宽信息查询渠道,利用手机短信、互联网、信件等多种方式为离休干部提供医疗管理信息查询服务。
　　七、其他有关离休干部的医疗待遇按现行政策执行。
　　八、本意见自2007年1月1日起执行。
省劳动保障厅　省财政厅　省卫生厅　省委老干部局
