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吉林省人民政府办公厅转发
省总工会省地方税务局关于工会经费和工会筹备金
由地税机关统一代征实施意见的通知
吉政办发〔2006〕48号

各市(州)人民政府,长白山管委会,各县(市、区)人民政府,省政府各厅委、各直属机构:

　　省总工会、省地方税务局《关于工会经费和工会筹备金由地税机关统一代征的实施意见》已经省政府同意,现转发给你们,请认真贯彻执行。

　　二○○六年十二月三十日

关于工会经费和工会筹备金由地税机关统一代征的实施意见

省总工会　省地方税务局

(二○○六年十二月二十一日)

　　为加强工会组织建设,进一步支持各级工会组织依法履行各项社会职能,确保工会经费依法及时足额收缴,根据《中华人民共和国工会法》、《吉林省〈实施中华人民共和国工会法〉若干规定》、《吉林省人民政府办公厅关于深入贯彻工会法支持工会工作的通知》(吉政办发〔2005〕27号)、《中华全国总工会办公厅关于基层工会组织筹建期间拨缴工会经费(筹备金)事项的通知》(总工办发〔2004〕29号)和《国家税务总局关于加强税务机关代收项目管理的通知》(国税发〔2005〕160号)的有关要求,决定自2007年1月1日起,在全省范围内实行工会经费和工会筹备金由地税机关统一代征。现就有关事项提出如下实施意见:

　　一、代征范围

　　(一)本省行政区域内建立工会组织的企业、事业单位、机关依法应缴纳的工会经费,未建立工会组织的企业、事业单位、机关应缴纳的工会筹备金。

　　应缴纳的工会经费和工会筹备金在税前列支。

　　(二)省地方税务局及其所属的各级地方税务机关(以下简称地税机关)受省总工会委托负责本省范围内工会经费和工会筹备金的代征工作。

　　全国总工会或省总工会批准按系统管理、工会组织关系直属省总工会且独立管理经费的产业(系统)所属缴费单位,以及部分较大企业和实行财政统一划拨工会经费的缴费单位代征工会经费比例由省总工会确认并通知省地方税务局。

　　(三)实行财政统一划拨工会经费的缴费单位,凭县以上地方工会组织开具的工会经费拨缴款专用收据在代征时予以扣除。

　　二、代征管理

　　(四)工会经费和工会筹备金的代征标准:

　　地税机关对建立工会组织和应建未建立工会组织的缴费单位,依据有关规定按其全部职工工资总额的2%分别代征工会经费和工会筹备金。

　　上述所称全部职工是指在缴费单位工作并由其支付劳动报酬的全部人员;工资总额按国家统计局《关于工资总额组成的规定》颁布的标准及有关规定执行;工资总额难以计算的按照统计部门发布的当地上年度社会平均工资确定。

　　(五)地税机关代征工会经费和工会筹备金户籍的管辖范围按照目前的税收征收管理户籍管辖范围确定。代征户籍管辖范围发生争议的,由省地方税务局负责裁定。

　　(六)各级地税机关代征工会经费和工会筹备金内部工作职责分工如下:

　　代征业务综合管理工作由各级征管部门负责;代征统计工作由各级地税计统部门负责;款项征收由各级地税机关所属的办税服务中心负责;日常管理工作由各级地税机关所属的税源管理科和税务所负责。

　　(七)工会经费和工会筹备金代征实行按月申报征收。

　　(八)缴费单位在每月10日前向地税机关报送《工会经费代征申报表》并及时足额缴纳工会经费或工会筹备金。

　　(九)地税机关对未及时申报和缴纳工会经费或工会筹备金的缴费单位要进行催报催缴,下达《工会经费催报(缴)通知书》。

　　(十)缴费单位因不可抗力不能按时申报的要向地税机关提出申请,地税机关依据上月缴纳的工会经费或工会筹备金进行核定,缴费单位按地税征收机关核定的数额缴纳。

　　(十一)缴费单位因特殊情况不能及时足额缴纳工会经费或工会筹备金的要向主管的地税征收机关提出申请,经地税机关和同级地方工会组织核准可延期缴纳,最长时间不得超过3个月。

　　(十二)各级地方工会组织要在省总工会指定的银行开设工会经费和工会筹备金归集账户,不得随意开设其他归集账户。
　　(十三)各级地税机关要将代征的工会经费和工会筹备金及时足额存入省总工会指定的银行账户,严禁截留或挪用。
　　(十四)地税机关在征收工会经费和工会筹备金时必须使用财政部监制、中华全国总工会统一制作的《工会经费拨缴款专用收据》。
　　(十五)地税机关对《工会经费拨缴款专用收据》按照《工会经费拨缴款专用收据管理办法》实行统一管理。
　　(十六)省总工会要根据地税机关的需要及时足额提供《工会经费拨缴款专用收据》。省地方税务局负责统一领用、调拨《工会经费拨缴款专用收据》。各级地税机关要建立《工会经费拨缴款专用收据》领、用、存台账,并由专人负责管理,确保《工会经费拨缴款专用收据》的安全使用。
　　(十七)各级地税部门要对票据管理包括丢失、损毁及其他问题进行检查,发现重大问题要及时向上级报告,并通报省总工会。
　　(十八)省总工会和省地方税务局要每年进行一次票据管理情况检查,对因票据管理而出现的问题按《工会经费拨缴款专用收据管理办法》进行处理。
　　(十九)地税机关对缴费单位实施日常税务管理和税务稽查时,要对缴费单位缴纳工会经费或工会筹备金情况一并实施日常税务管理和税务稽查。对发现缴费单位不缴、少缴工会经费或工会筹备金的问题要及时督促其补缴,对不缴、少缴工会经费的缴费单位课征滞纳金。滞纳金按照欠缴金额同期贷款利率计算。
　　(二十)各级地税机关和同级地方工会组织应加强信息交换和传递。地税机关应及时向工会组织传递代征信息,配合工会做好记账对账工作;工会应定期向地税机关提供本地区工会组建等信息。各级地税机关和同级工会组织要对每月工会经费和工会筹备金的代征情况进行统计汇总分析,并分别报上级地税机关和工会组织。
　　各级工会组织应积极支持地税机关工会经费和工会筹备金代征工作的信息化建设。
　　(二十一)本意见实施前缴费单位拖欠的工会经费由地方工会组织和同级地税机关商定,共同做好拖欠经费的收缴工作。
　　(二十二)工会经费和工会筹备金代征实行计划管理。每年初,省总工会依据社会工资总额和代征工会经费及工会筹备金情况,与省地方税务局协商后,共同制订年度代征计划,下达给各市(州)和长白山管委会总工会、地方税务局,再由市(州)和长白山管委会总工会、地方税务局将计划分解落实到县(市、区)总工会、地方税务局。
　　工会经费和工会筹备金代征工作列入省地方税务局对各基层局目标管理考核范围。具体考核办法由省地方税务局制定。
　　三、代征工作经费提取标准、分配和使用
　　(二十三)各级地方工会组织根据地方税务机关完成工会经费和工会筹备金代征计划情况,支付代征工作经费。对按工资总额2%全额代征的,按照代征工会经费和工会筹备金总额的5%向地税机关支付代征工作经费。其中:支付给县(市、区)地方税务局3%;支付给市(州)地方税务局1%;上缴省总工会1%,全部用于地税机关。
　　对按工资总额2%的一定比例代征的,按照代征工会经费和工会筹备金总额的8%向地税机关支付代征工作经费。其中:支付给县(市、区)地方税务局5%;支付给市(州)地方税务局1.5%;上缴省总工会1.5%,全部用于地税机关。
　　(二十四)代征工作经费用于地税机关代征工作所需以及对在代征经费、日常和专项检查中做出突出贡献的单位和个人进行表彰奖励。
　　四、保障措施
　　(二十五)缴费单位接到《工会经费催报通知书》后30日内仍不申报的,主管地税机关应当派出工作人员,同级地方工会组织相关人员配合,实施现场调查,责令其申报。
　　(二十六)缴费单位接到《工会经费催缴通知书》,超过3个月不缴纳工会经费的,各级地税机关要向同级地方工会组织或上级工会组织发出《提请人民法院申请支付令通知书》,由工会组织向当地人民法院申请支付令;拒不执行支付令的由工会组织依法申请人民法院强制执行。
　　(二十七)地税机关工作人员擅自减免缴费单位应缴纳的工会经费或工会筹备金的,对直接责任人取消当年评选优秀公务员资格,发现有权钱交易或其他违法违纪行为的,除依据有关规定追究直接责任人责任外,地税机关要及时追缴缴费单位应缴纳的工会经费或工会筹备金。
　　(二十八)地税机关工作人员将代征的工会经费和工会筹备金不及时足额存入省总工会指定的银行账户或者截留挪用,依据有关法律法规的规定处理,造成不可挽回经济损失数额特别巨大的,对直接责任人依法移送司法机关追究刑事责任。
　　五、其他事项
　　(二十九)本意见涉及的表、证、单、书由省总工会和省地方税务局制定、印制。
　　(三十)本意见由省总工会和省地方税务局负责解释。
　　
