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吉林省人民政府办公厅
关于转发吉林省清理化解农村义务教育
“普九”债务试点方案的通知
吉政办发〔2007〕42号
各市(州)人民政府,长白山管委会,各县(市)人民政府,省政府各厅委、各直属机构:

　　省农村综合改革试点工作领导小组办公室制定的《吉林省清理化解农村义务教育 “普九 ”债务试点方案》已经省政府同意,现转发给你们,请认真遵照执行。

　　

　　二○○七年十月八日 

　

吉林省清理化解农村义务教育 
“普九”债务试点方案
省农村综合改革试点工作领导小组办公室

(二○○七年九月二十九日)

　　

　　为进一步清理化解全省农村义务教育 “普九 ”债务(以下简称 “普九 ”债务),根据国家要求,结合我省实际,制定本方案。

　　一、指导思想和基本原则
　　指导思想:以邓小平理论和 “三个代表 ”重要思想为指导,坚持科学发展观,按照国家关于 “制止新债,摸清底数,明确责任,分类处理,逐步化解 ”的总体要求,全面清理锁定乡村债务,分期分批化解 “普九 ”债务,进一步落实农村义务教育经费保障机制改革政策,缩小城乡教育差距,促进农村义务教育事业发展,推进社会主义新农村建设。

　　按照上述指导思想,在清理化解 “普九 ”债务工作中,应坚持以下原则。

　　一是谁举债谁负责。按照事权责任划分的有关规定,农村义务教育主要由地方政府负责管理。与之相适应,“普九 ”债务的清理化解工作主要由省政府负责组织,县级政府具体实施。 

　　二是先清理后锁定。 “普九 ”债务大多与乡村债务交织在一起。要对乡、村和农村义务教育学校债务进行全面清理,分清类别,确认债权人和利益关系人,锁定债务。在此基础上,把 “普九”债务分离出来。

　　三是先筹资后兑付。依据 “普九 ”债务额度,落实化债资金,以县为单位及时兑付。

　　四是先化解后奖励。按照先化解后奖励的原则,建立激励约束机制,对在规定期限内化解 “普九 ”债务的地方给予奖励,未在规定期限内化解的不予奖励。

　　二、清理化解 “普九 ”债务的政策措施
　　根据国家要求和我省实际,清理化解 “普九 ”债务,要认真执行政策,强化相关措施。

　　(一)清理化解 “普九 ”债务的范围。我省 “普九 ”债务是指,从1993年全面推进普及农村九年义务教育算起,到2005年12月31日止,县乡政府、村级组织、国有农林牧渔场和农村义务教育学校为完成 “普九 ”目标而发生的债务。主要包括教学及辅助用房、学生生活用房、校园维修建设、教学仪器设备购置等与学校建设直接相关的债务。

　　(二)偿还 “普九 ”债务的主体。县(市、区)范围内农村 “普九 ”债务的偿还主体是县(市、区)政府。国有农林牧渔场 “普九 ”债务,按农场隶属关系,分别由省、市(州)、县(市、区)政府偿还。 

　　(三)偿还 “普九 ”债务的资金来源。本着谁举债谁负责的原则,化解 “普九 ”债务资金的筹集,以县(市、区)政府为主。各县(市、区)要按照国家要求,积极调整财政支出结构,多方筹集资金,建立可靠的偿债资金来源。一是统筹安排地方一般预算收入以及上级财力性转移支付资金;二是从地方征收且作为地方收入的城市教育附加费、地方教育附加及其他基金中安排一定比例用于偿债;三是进一步整合地方现有教育专项资金;四是通过盘活闲置校产筹集偿债资金;五是通过统筹非税收入途径筹集偿债资金;六是社会和民间自愿捐资赞助的偿债资金。各地要严格按上述筹集渠道,从2007年开始,在化债期限内,筹集偿债资金。在资金筹集上,不得借新债还旧债,不得挤占挪用其他必保的专项资金,不得向农民摊派,不得影响农村义务教育经费保障机制改革的顺利进行。为保证偿债资金安全可靠,对偿还 “普九 ”债务的资金,要专户存储,专款专用。具体管理办法,由省财政厅另行制定。

　　(四)偿还 “普九 ”债务的顺序。化解 “普九 ”债务,要区分轻重缓急,优先偿还对教师、学生家长、农民等个人和工程业主欠债,优先化解1998年底以前形成的 “普九 ”债务,然后再化解2005年底以前形成的 “普九 ”债务。对国内商业银行、其他金融机构和世界银行项目贷款中涉及到 “普九 ”债务的部分,按国家有关规定处置。
　　(五)化解 “普九 ”债务的奖励办法。中央财政对完成化解 “普九 ”债务的省给予奖励。奖励主要依据农村义务教育阶段学生人数、财政困难程度等客观因素,并综合考虑地方努力程度和化债进度,不与地方债务余额直接挂钩,不让过度举债者 “占便宜”,也不让少借债者 “吃亏 ”。省财政也将参照中央的奖励办法对市(州)、县(市、区)进行适当奖励。奖励办法由省财政厅牵头,会同有关部门另行制定。
　　(六)债务利息确认。根据国家规定,“普九 ”债务利息以金融机构贷款法定基准利率为准,分段计算债务利息,按 “分段计息、息不转本、利不滚利 ”原则,剔除已经转入本金的利息。
　　(七)制止举新债。认真落实国务院关于制止乡村举新债的有关规定,完善政策措施,建立健全债务监控体系,规范和加强乡镇政府、村级组织和农村中小学校财务管理,防止发生新的债务。要深化农村义务教育经费保障机制改革,进一步强化政府投入责任,将农村义务教育全面纳入公共财政保障范围。对涉及农村义务教育的建设项目由县级政府通盘考虑,确需建设的由财政资金解决。要建立新债责任追究制度,并将制止举新债作为对领导干部任期经济责任审计的重要内容。对违反规定举新债的,要严肃查处,追究主要负责人和当事人的责任。
　　三、清理化解 “普九 ”债务的方法步骤
　　我省清理化解 “普九 ”债务总体安排是,全面清理锁定,分期分批化解。各县(市、区)要同时开展债务清理锁定工作,对乡镇政府、村级组织、农村义务教育学校的债务进行全面清理锁定,同时对县级政府、国有农林牧渔场的 “普九 ”债务进行清理锁定。“普九 ”债务化解分为两批进行。第一批,从现在开始到2008年底。第二批,从2008年开始到2009年底。第一批开展化解 “普九 ”债务的县(市、区)不少于县(市、区)总数的1/3。参加第一批化解 “普九 ”债务的县(市、区),本着自愿原则,由县(市、区)政府提出申请,报省农村综合改革试点工作领导小组审批。申报审批条件是,清理化债组织机构健全,专业队伍力量较强,化债资金有保障。申请参加第一批化解 “普九 ”债务的县(市、区),要在2007年10月底前,以政府文件向省农村综合改革试点工作领导小组正式申报。第二批化解 “普九 ”债务的县(市、区),不需要再向省里申报,清理锁定债务工作结束后,及时进行化解 “普九 ”债务工作。全省到2009年底全面完成化解 “普九 ”债务任务。
　　全省清理化解 “普九 ”债务,大体分为五个阶段进行。
　　第一阶段,制定方案,培训人员。各地要依据本方案制定清理化解 “普九 ”债务试点方案,按一式五份报省农村综合改革领导小组试点工作领导小组备案。县以上参加化债工作人员,由省农村综合改革领导小组办公室统一组织培训。省农村综合改革领导小组办公室、省财政厅、省教育厅、省审计厅和省农委承担讲课任务。培训方案由省农村综合改革领导小组办公室会同有关部门另行制定。县(市、区)要参照省里的做法,培训到乡、村、农村义务教育学校和有清理化解 “普九 ”债务任务的国有农林牧渔场。 
　　第二阶段,清查摸底,分清类别。以县(市、区)为单位,对乡、村和农村义务教育学校债务进行全面清理,摸清债务债权底数,按照举债主体、债务来源、债务用途进行分类。在此基础上,将 “普九 ”形成的债务从债务总额中分离出来。会计账目齐全的,以会计账目为准进行核实分离。会计账目不完整的,以证据为准,采取调查法核实。清查中,每笔债务都要与债权人核实确认,并在相应范围内进行公示。清查结果,要以债务主体为单位,按照债务的来源和用途逐笔登记造册,建立债务台账,并以县为单位建立债务数据库。这一阶段工作,是清理化解 “普九 ”债务的基础,要在2008年4月底以前保质保量完成任务。
　　第三阶段,审计确认,锁定债务。债务的审计确认工作与清查摸底工作要紧密衔接,视清查摸底进展情况,及时进行审计确认。乡镇政府、农村义务教育学校债务和县级政府、国有林牧渔场 “普九 ”债务的审计确认和锁定工作,由省审计厅负责组织,并向省政府提交审计报告。村级债务的审计确认和锁定工作,由省农村审计站负责组织,并向省政府提交审计报告。省审计厅和省农村审计站要会同有关部门制定审计确认、锁定债务的办法。经审计锁定的债务,由省和县统一编号,登记造册,录入数据库。第一批化解 “普九 ”债务的县(市、区),债务的审计确认工作要在2008年6月底以前完成。第二批化解 “普九 ”债务的县(市、区),债务的审计确认工作要在2008年9月底以前完成。 
　　第四阶段,规范操作,偿还债务。在审计确认、锁定债务基础上,各市(州)、县(市、区)要按照偿还责任制定偿还债务方案,按一式五份报省农村综合改革试点工作领导小组备案。要按照规定的偿还顺序,以县(市、区)为单位,由县(市、区)财政部门将偿债资金直接兑付给债权人,兑付一笔,销号一笔,并处理好相关账目。偿债资金不准由各个债务主体兑现给债权人,防止被截留挪用;不准违反偿还顺序兑付,防止人情关系兑付。财政、教育、农业、监察、审计等部门要密切配合,建立起事前、事中、事后相结合,检查和抽查相结合的全方位的监督体系和制约机制,确保偿债资金的规范、安全和有效运用。
　　第五阶段,验收总结,健全机制。省里定期对各地化债完成情况进行检查验收,对按要求完成化债目标的,省财政厅将按照奖励办法的规定进行奖励。验收标准:一是领导高度重视,部门密切配合;二是认真执行政策,严格按程序操作;三是按规定筹集资金,并全部用于化解 “普九 ”债务;四是试点工作进展平稳,出现的矛盾得到及时化解;五是建立和完善财务管理、化解乡村债务和制止举新债等稳定机制,并落到实处。要结合检查验收,认真搞好总结,探索规律性东西,为清理化解乡村债务积累经验。
　　四、清理化解 “普九 ”债务的组织领导
　　清理化解 “普九 ”债务,情况复杂,政策性强。各地要高度重视,切实加强领导。 
　　(一)主要领导亲自抓。各地要把清理化解 “普九 ”债务摆上重要日程,主要领导负总责,亲自抓。要深入实际,调查研究,掌握情况,化解矛盾。要充分发挥农村综合改革领导小组办公室的组织协调作用。办公室不健全的,要健全起来,力量薄弱的,要充实人员。同时,要划拨相应的经费,确保工作正常运转。
　　(二)组织专业队伍。各县(市、区)要从相关部门抽调熟悉农村、熟悉财务的工作人员,组成工作组,驻乡、驻村、驻校协助开展清理化解 “普九 ”债务试点工作。
　　(三)落实部门责任。清理化解 “普九 ”债务由省农村综合改革领导小组办公室负责综合协调,教育、财政、农业、审计等各有关部门,要密切配合,各司其职,各负其责。各市(州)、县(市、区)也要落实部门责任。
　　(四)加强督查指导。省直有关部门和市(州)要组织力量,深入基层进行督查指导,研究新情况,解决新问题,确保清理化解 “普九 ”债务试点工作顺利进行。 
