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吉林省人民政府办公厅关于
做好当前经济形势下就业工作的通知
吉政办发〔2009〕58号
各市 (州)人民政府,长白山管委会,各县 (市)人民政府,省政府各厅委办、各直属机构:

　　今年以来,为应对国际经济金融危机对我省经济和就业的影响,围绕贯彻落实 “保增长、保就业、保稳定”方针,省委、省政府相继出台了促进全民创业、促进高校毕业生就业、减轻企业负担稳定就业局势等一系列政策措施。前不久,国务院又下发了《关于做好当前经济形势下就业工作的通知》(国发 〔2009〕4号),对当前就业工作提出具体要求,为进一步加大当前经济形势下政府促进就业工作力度,经省政府同意,现就有关问题通知如下:

　　一、充分认识和把握当前严峻就业形势。国际金融危机给我省就业工作带来严峻考验,劳动力供大于求的基本态势越发突显。今年全省预计城镇有就业需求82万人,尽努力能够实现新增就业42万人,缺口达40万人左右。我省出口导向型企业、外资企业及相关产业从业人员,向沿海劳务输出人员的就业难度明显加大。在我省第一产业从业人员逐年减少的同时,第三产业吸纳就业能力减弱,致使经济增长与就业增长不同步。面临国际金融危机对我省就业工作的冲击,各地要认清形势,明确任务,坚定信心,把保持经济增长与扩大就业同步计划、同步推进、同步考核,切实建立经济增长与促进就业良性互动机制。

　　二、确保已出台政策措施落到实处。去年以来,国家相继出台了促进就业26条政策措施 (国发 〔2009〕4号)、促进高校毕业生就业8项措施 (国办发 〔2009〕3号)、减轻企业负担稳定就业局势5项措施 (人社部发 〔2008〕117号)等多项政策措施。为贯彻落实国家文件精神,省政府相应制定了 《关于做好促进就业工作的实施意见》(吉政发 〔2008〕35号)、 《关于促进全民创业的若干政策》(吉政发 〔2009〕4号)、《促进高校毕业生就业的若干政策》(吉政发〔2009〕8号)以及应对金融危机减轻企业负担、稳定扩大就业的一系列政策措施。各地要坚持重实招、办实事、求实效、报实情,不等、不靠、不观望,抓紧制定和落实具体贯彻意见,确保开展工作有政策先导,完成任务有政策保障。

　　三、延续、扩展现行积极就业政策。《国务院关于做好当前经济形势下就业工作的通知》 (国发 〔2009〕4号)提出要继续实施更加积极的就业政策,并把现行有关扶持政策的执行期限延长到2009年底。各地、各相关部门在认真贯彻落实国家和省有关促进就业的各项扶持政策的同时,重点做好相关政策的衔接。一是延续鼓励下岗失业人员创业的税收扶持政策。对原持 《再就业优惠证》人员从事个体经营的,3年内按每户每年8000元为限额依次扣减营业税、城市维护建设税、教育费附加和个人所得税。二是延续鼓励企业吸纳下岗失业人员的税收扶持政策。企业当年新招用原持 《再就业优惠证》人员,3年内按实际招用人数予以定额依次扣减营业税、城市维护建设税、教育费附加和企业所得税。上述税收扶持政策的审批期限为2009年1月1日至2009年12月31日。三是切实落实鼓励企业吸纳就业困难人员的社会保险补贴政策。对各类企业招用就业困难人员的,在一定期限内给予社会保险补贴。具体办法按 《吉林省人民政府关于做好促进就业工作的实施意见》(吉政发 〔2008〕35号)执行。四是延续灵活就业人员的社会保险补贴政策。对2009年享受社会保险补贴政策期满、仍未能实现稳定就业的灵活就业人员,可根据实际情况将其享受社会保险补贴的期限延长1年。

　　四、进一步加强就业资金使用管理。各地要按照现行就业政策,根据就业形势变化和就业工作需要,积极调整支出结构,加大就业资金投入,确保落实各项就业扶持政策的资金需要。要严格按照规定的范围、标准和程序管理使用就业资金,加快建立就业资金绩效考核评价制度,省补助资金与各地实际投入和就业工作实绩挂钩,对未落实或未足额落实省下达的就业资金最低预算建议数的,将其作为扣减因素,相应减少补助。切实加强对就业专项资金管理和使用情况的监督检查,确保就业资金安全、高效运行。要加强对就业专项资金使用的监督检查,严禁截留、挤占、挪用、骗取就业专项资金。

　　五、健全就业工作目标责任制和政府问责制。各级人民政府要把城镇新增就业、高校毕业生就业、农民工就业、失业人员再就业、就业困难人员就业、控制城镇登记失业率等指标作为政府考核的重要内容,逐级签订目标责任书,层层分解落实工作任务。进一步完善就业政策落实情况通报制度,县级以上人民政府要依法加强对所属有关部门和下一级人民政府的考核、检查和监督。对在就业工作中因工作不力、政策不落实或未完成就业工作目标责任制的,实行政府问责制。

　　各地、各部门要认真贯彻落实本通知精神,结合当地实际情况,抓紧研究制定具体操作办法和实施细则,确保各项政策落到实处。

二○○九年四月二十七日

