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吉林省人民政府办公厅关于转发
吉林省农村消防工作建设标准的通知
吉政办明电〔２００９〕１３９号

各市 （州）政府，长白山管委会，各县 （市、区）人民政府，省政府各厅委办、各直属机构：

　　省防火安全委员会办公室制定的 《吉林省农村消防工作建设标准》已经省政府同意，现转发给你们，请认真贯彻执行。

吉林省人民政府办公厅

２００９年１０月２７日

吉林省农村消防工作建设标准
（省防火安全委员会办公室　二○○九年十月二十六日）
　　根据 《中华人民共和国消防法》、《吉林省消防条例》，结合当前我省农村消防工作实际，制定本标准。

　　一、组织建设
　　（一）各乡 （镇）政府要成立防火安全委员会，由主要领导任主任，分管农村工作的领导和分管消防工作的领导任副主任，公安、民政、建设 （规划）、农业以及教育、文化、安全生产监督管理等有关部门、各行政村以及驻乡 （镇）大型企业法定代表人为成员，负责组织开展本地消防工作，防火委员会每半年至少召开１次例会，研究解决重大消防问题。各乡 （镇）应当在每年年初召开１次消防工作会议，与各部门、各行政村及驻地企业签订年度消防工作责任书。

　　（二）各行政村要成立消防工作领导小组，由村委会主任任组长，治保主任、村民小组长、警务室民警等为成员，并明确专（兼）职消防安全员，负责组织开展防火检查、消防宣传等工作。村委会主任为本行政村的消防安全责任人，治保主任具体负责组织开展辖区消防工作，加强对老、幼、病、残等弱势群体的消防安全服务。

　　（三）驻乡 （镇）的企业、事业单位要成立消防工作领导小组，单位的法定代表人或负责人任组长，逐级落实消防安全责任制和岗位消防安全责任制，明确岗位消防安全职责，并确定各岗位消防安全责任人。

　　二、消防安全管理
　　（一）制度建设。

　　１. 乡（镇）政府：《防火安全委员会职责》、《防火安全委员会例会制度》、《合同制消防员征召及管理办法》、《公安派出所消防工作制度》、《消防宣传教育培训管理制度》等。

　　２.村民委员会：《村民委员会消防工作职责》、《村民小组消防职责》、《警务室人员消防工作职责》、《消防宣传培训实施办法》、《村民防火公约》、《“住户联防”制度》、《值班巡查管理制度》、《防火检查管理制度》、《消防设施器材维护保养管理制度》、《柴草堆垛消防安全管理制度》、《大风天消防安全管理制度》等。

　　３.驻乡镇企事业单位：按照 《机关、团体、企业、事业单位消防安全管理规定》（公安部 〔２００２〕第６１号令）要求，建立相应制度。

　　（二）火灾隐患整治。

　　１.乡（镇）安全生产监督管理部门要把消防安全工作纳入安全生产工作重要内容进行同部署、同检查、同考评，积极协调解决火灾隐患整改、公共消防设施建设等重大问题。

　　２. 乡（镇）公安派出所要充分发挥农村警务室的作用，建立健全消防工作台账，掌握辖区消防基本情况，定期组织消防安全检查和消防宣传教育，对辖区单位和个体工商户进行消防安全检查。

　　３.工商、建设 （规划）、文化、教育等行政管理部门要对农村消防安全进行联合把关，对不符合消防安全要求的农村建设项目、单位 （场所）要按规定吊销或不予办理相关行政许可或审准手续。

　　４.重点加强农村大风天火灾预防和柴草垛等燃料的管理。成立大风天巡逻队等群防群治防火组织，推广 “住户联防”、“风险共担”等自我管理机制。柴草、庄稼秸杆以及其他可燃物品禁止堆放在电力设施保护区内，堆垛超过２立方米的与建筑物、电力设施的距离不得小于２５米；不得在液化气残液回收地点以外倾倒液化气残液；不得在室外倾倒残留明火的灰土；６级风以上天气不得在室外用火。

　　三、消防宣传
　　（一）乡 （镇）政府应当依托文化站、文化大院等已有机构和设施，建立消防宣传活动站 （室），行政村应当建立消防广播站，配置播放设备和消防宣传资料，根据季节特点和气候变化，每季度至少开展１次有针对性地消防宣传教育。在农业收获季节、春节、元宵节、清明节和乡村民俗集中活动期间要加大宣传频次，编印农村消防知识宣传资料，定期向企事业单位、学校和居 （村）民家庭发送。
　　（二）每个乡 （镇）要在主要道路两侧、路口或居民集中区设置至少５处永久性消防公益广告牌或消防专栏，每个行政村要在主要道路两侧、村口或村民集中区至少设置１处固定的消防宣传板 （宣传专栏或建筑外墙宣传版面），并设定专人定期维护更新。在居民集中区、驻地企业等处设置消防宣传栏，公布村民、职工防火公约，定期张贴消防标语、消防挂图等宣传资料。
　　（三）乡 （镇）、村消防管理人员和驻地企业负责人、消防管理人员要定期参加消防安全培训。
　　（四）农村中小学校要将消防知识纳入课堂教学和课外活动内容，每学期至少开展１次消防教育活动。
　　（五）各乡 （镇）要成立由文化、广播等部门人员及志愿消防人员组成的农村消防宣传队伍，广泛开展消防宣传教育活动。每个村至少配备１名专 （兼）职消防宣传员。
　　四、消防基础建设
　　（一）乡 （镇）消防队 （站）。
　　未建有公安现役消防队、政府专职消防队和驻地企业专职消防队的乡 （镇），要按照以下要求和标准做好消防队 （站）建设：
　　１.列入 “百镇建设工程”的镇应按照 《公共消防站建设标准》（ＤＢ２２／Ｔ４０３－２００９），建立公共消防站，配置消防车辆器材，配备合同制消防员。
　　２.未列入 “百镇建设工程”且距离本行政区域内公安现役消防部队超过１５公里的乡 （镇），乡 （镇）政府驻地常住人口１０万以上的要建立建筑面积９００平方米以上的一级站，至少配备８名合同制专职消防员，配置３台消防车及相应的消防器材装备；常住人口１０万以下５万以上的至少建立建筑面积８００平方米以上的二级站，至少配备６名合同制专职消防员，配置２台消防车及相应的消防器材装备；常住人口５万以下３万以上的至少建立建筑面积５００平方米以上的三级站，至少配备４名合同制专职消防员，配置２台消防车及相应的消防器材装备；常住人口３万以下２万以上的至少建立建筑面积３００平方米以上的消防站，至少配备４名合同制专职消防员，配置１－２台消防车及相应的消防器材装备；常住人口２万以下的应当至少配备４名合同制专职消防员，配置１台消防车，建立暖库、执勤住宿场所以及配备相应的消防器材装备。
　　３.乡（镇）专职消防队称谓统一规范为：“××乡 （镇）政府专职消防队”，要每半年组织开展１次灭火演练。县 （市、区）公安消防大队应当对专职消防队、志愿消防队等消防组织进行业务指导，根据灭火救援的需要，可以调动指挥专职消防队参加灭火救援工作。乡 （镇）专职消防队的建立、合并、撤销等应当报市 （州）级公安消防支队备案或审批。
　　４.乡（镇）政府专职消防队所聘用的合同制消防员，可结合公益性岗位动态管理实际，按规定招用能够从事灭火救援工作的就业困难人员。公益性岗位所提供的员额不能满足需要的，由当地人力资源和社会保障部门按规定统一招聘，依法签订劳动保障合同，所需经费纳入县 （市、区）或乡 （镇）政府财政预算。合同制消防队员因执行灭火救援任务受伤、致残或死亡的，由当地政府按照国家有关规定解决医疗、工伤待遇和申报烈士等问题。
　　（二）行政村消防队伍。
　　每个行政村要建立志愿消防队，并将组织机构及联系方式报所在乡 （镇）政府和县 （市、区）公安消防大队备案。志愿消防队要至少配置１台多功能消防水罐拖车，随车配置手抬机动泵或离心泵，出水口口径为６５ｍｍ或５０ｍｍ，至少配置２盘标准水带和１支水枪，志愿消防队员应当配置必要的灭火防护装备，每半年要组织１次灭火演练。
　　鼓励农民利用现有浇灌设备改装多功能消防水罐拖车，积极参与农村初起火灾扑救，对自行改装多功能消防水罐拖车并参加灭火的村民由乡 （镇）政府视情况给予必要补偿。
　　（三）消防水源。
　　接通自来水的乡 （镇）政府驻地要建设２座以上消防水鹤（地下消火栓），并利用原有机井或天然水源改造２处以上消防取水口；未接通自来水的乡 （镇）政府驻地要利用原有机井或天然水源改造４处以上消防取水口。每个行政村要至少改造２处消防取水口，有深水井的村屯也应当建设简单实用的消防取水设施。
　　供消防车取水的机井应当能够保证持续供水、水量充足，天然水源应当配备冬季专用破冰器材，并保证水量充足。消防取水口应当建设在便于消防车到达和停靠的位置，应当设有固定的潜水泵和电源开关，出水口口径至少达到５０ｍｍ以上，并设置统一标识为 “消防取水处”的明显标志，有条件的应当建设简易用房。
　　（四）工作时限。
　　各乡 （镇）政府的消防站、消防水源等消防设施建设应纳入当地国民经济和社会发展计划，同时要根据本地实际，将所需的消防业务经费纳入县 （市、区）或乡 （镇）政府财政预算，并随着农村经济社会发展，逐步增加投入。各县 （市、区）的乡（镇）、行政村消防基础建设应当在三年内完成。其中：２００９年年底前应当有６０％的乡 （镇）、行政村完成建设任务；２０１０年年底前应当有９０％的乡 （镇）、行政村完成建设任务；２０１１年年底前全部乡 （镇）、行政村完成建设任务。
　　五、消防规划建设
　　各乡 （镇）要成立消防规划建设工作领导小组，组织编制消防规划，要将消防安全布局、消防车通道、消防通信、消防水源建设与农村节水灌溉和人畜饮水工程、乡村道路建设工程、农村能源改造工程、农村水电建设和农村电网改造工程相结合，纳入乡镇总体规划和村庄建设规划中。各村屯的消防规划要有图表、文字表述及实施步骤。对可燃建筑材料多、房屋连片集中、火灾危险性大的村屯，应有计划地实施改造。
　　六、考核考评
　　（一）各级政府应当建立农村消防工作考评机制，每半年或每年组织１次考核考评。考核考评分为两级，其中：县 （市、区）对乡 （镇），乡 （镇）对各部门、各行政村和驻地企业。农村消防工作也应分别纳入社会治安综合治理、平安地区创建、派出所等级评定、文明乡镇 （村）等考评内容一并考核。
　　（二）对消防安全责任制不落实、消防经费不到位、未制定或有效实施消防规划、消防设施建设严重滞后或消防站、消防车辆器材建设不达标的乡 （镇）、村 （屯），取消评先创优资格。
　　（三）对发生较大以上大火灾事故的乡 （镇）、村 （屯），取消评先创优资格，对主要领导按有关规定进行处理。
