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吉林省人民政府办公厅转发
省发展改革委关于全面开展“十二五”
规划编制工作意见的通知
吉政办明电〔２００９〕１６１号

各市 （州）人民政府，长白山管委会，各县 （市）人民政府，省政府各厅委办、各直属机构，各有关单位：

　　省发展改革委 《关于全面开展 “十二五”规划编制工作的意见》已经省政府同意，现转发给你们，请认真遵照执行，并按照要求认真做好本地、本部门 “十二五”规划的编制工作。

吉林省人民政府办公厅

２００９年１２月２８日

关于全面开展“十二五”规划编制工作的意见
（省发展改革委　二○○九年十二月三日）
　　“十二五”时期，是促进东北老工业基地全面振兴、实现全面建设小康社会目标的关键时期。在国际、国内环境错综复杂的背景下，科学编制和实施好 “十二五”规划，对于积极适应新形势新变化，应对新挑战，实现全省经济社会持续快速发展具有重要意义。按照全国 “十二五”规划编制工作电视电话会议上对规划编制工作的安排和部署，省发展改革委积极推进全省 “十二五”规划编制工作，提出了全省 “十二五”规划编制工作意见，具体如下。

　　一、规划体系、规划期和规划名称
　　全省 “十二五”规划体系，由全省总体规划、专项规划、区域规划、市 （州）及县 （市）规划组成。

　　总体规划的规划期是２０１１－２０１５年，同时兼顾全面建设小康社会的远景目标，对一些重要方面展望到２０２０年。专项规划的规划期原则上是五年，也可以规划到２０２０年。

　　总体规划名称暂定为 《吉林省第十二个五年发展规划及到２０２０年远景目标纲要》 （简称 “十二五”规划）。专项规划和区域规划名称由省直有关部门负责提出；市 （州）及县 （市）规划名称参照全省总体规划名称确定。

　　二、规划定位
　　总体规划。包括省、市 （州）、县 （市）级行政区 “十二五”发展总体规划，分别由本级政府提出，同级人民代表大会审议批准。其中，全省总体规划强调战略性、宏观性和指导性，兼顾可操作性，突出科技和体制创新、结构调整、政策引导、公共服务和环境建设等内容，注重空间和区域布局；市 （州）级总体规划以全省总体规划为依据，强调政策性和可操作性，体现战略性和指导性，突出地方特色；县 （市）级总体规划以全省总体规划和市级总体规划为依据，突出特色和重点，强调可操作性。

　　专项规划。以总体规划为依据，延伸、细化和落实总体规划在特定领域的发展要求，体现政府投资方向和着力点，突出重点，明确任务和措施，提出量化指标，强调针对性和可操作性。专项规划编制计划由省发展改革委提出，并组织有关部门分别编制。

　　区域规划。即跨行政区的经济区域规划，是总体规划在特定区域的细化和落实，强调地域空间布局，统筹协调重大基础设施、生产力布局和生态环境建设。区域规划编制计划由省发展改革委提出，并组织有关部门分别编制。

　　原则上，各地区总体规划、专项规划及区域规划，是全省总体规划的重要支撑，要比全省总体规划适度超前完成。

　　三、规划的组织领导
　　“十二五”规划编制工作涉及各有关职能部门、各地区和有关单位、企业，需要动员社会各方面力量，切实加强组织领导。规划工作在省委、省政府的统一领导下，成立全省 “十二五”规划编制工作领导小组。领导小组由常务副省长竺延风任组长，省政府副秘书长张宝田、省发展改革委主任李福春、省发展改革委党组书记 （副主任）曹家兴为副组长，省直有关部门为成员单位，相应建立协调工作机制。领导小组对规划工作进行总体指导和部署，研究决策重大问题。领导小组办公室设在省发展改革委，负责组织重大课题的调研、规划编制、综合协调等有关工作。

　　各市 （州）及有关部门参照建立相应的规划工作组织机构。

　　四、总体进度安排
　　全省 “十二五”规划编制工作拟分为前期研究、规划框架、规划草案等三个阶段。

　　（一）前期研究阶段 （２００９年７月～２０１０年３月）。

　　制定规划编制工作意见，全面启动和指导全省 “十二五”规划编制工作。研究确定 “十二五”规划前期研究重点课题，委托有关单位和部门开展深入研究。同时，开展全省 “十二五”发展基本思路研究，赴省内外调研和考察。２０１０年１－３月份，对前期研究课题进行审查、论证。在前期研究成果的基础上，充分吸纳省内有关部门和市 （州）“十二五”规划基本思路建议，起草全省 “十二五”规划基本思路，于２０１０年３月底前向省政府汇报。
　　（二）规划框架起草阶段 （２０１０年４月～８月）。
　　在全省 “十二五”规划基本思路的基础上，由省发展改革委组织力量对规划思路、目标、任务以及对策措施进行完善和细化，起草形成规划框架初稿。通过多种形式，广泛征求各地、各部门、专家和社会人士意见，经充分论证后，形成规划框架讨论稿。
　　（三）规划纲要送审阶段 （２０１０年９月～２０１１年２月）。
　　按照中央及省委关于 “十二五”规划编制的建议精神，在规划框架的基础上形成规划纲要 （草案）征求意见稿。经广泛征求社会各界意见，修改完善后形成规划纲要 （草案）送审稿。将规划纲要 （草案）送审稿报送省政府常务会并省委常委会讨论，提请省政协协商、省人大审议、批准后组织实施。
　　五、主要工作及要求
　　为确保 “十二五”规划编制工作顺利完成，要突出抓好以下工作：
　　（一）科学确定重大研究课题。对涉及改革、发展、民生的重大问题进行深入研究，是理清发展思路、保障规划内容科学性的基础。要科学确定研究课题，采取发展改革委组织、直接委托等方式开展研究。
　　（二）强化规划培训。按照科学发展观和党的十七大精神要求，借鉴发达国家和地区的经验，积极开展专项培训，全面提高规划编制人员的专业素质。
　　（三）深入开展调查研究。按照全面振兴东北老工业基地和实现全面建设小康社会目标的总体要求，针对事关改革、发展和稳定全局的重大问题，深入基层、企业调查研究，提出政策建议，理清发展思路。
　　（四）研究提出基本思路。研究提出基本思路是２００９年规划工作的主要任务，全省各地、各部门要在１２月底前研究提出各自的 “十二五”思路，报送省发展改革委，为２０１０年初召开的全国 “十二五”规划东北地区片会做好准备。
　　（五）组织编制专项 （或区域）规划。结合长吉图专项规划工作，组织编制重点领域专项 （或区域）规划。规划目录由省发展改革委研究提出，报省规划领导小组审定。规划编制按前期研究、基本思路和规划起草３个阶段统筹安排。
　　（六）加强规划衔接。专项 （或区域）规划、市 （州）和县（市）规划要在总体规划的前期研究和规划文本起草阶段，分别与总体规划搞好衔接。同时，还要与全面建设小康社会目标和省第九次党代会目标相衔接，与东北振兴规划、长吉图规划、主体功能区规划等相协调，确保各级各类规划相互协调，形成合力。
　　（七）强化规划咨询。要广泛吸纳社会力量，组建 “十二五”规划咨询委员会。在规划编制工作的相应阶段，组织召开研讨会、咨询论证会和听证会，对规划进行评估和指导，促进规划工作的民主化、法制化和规范化。
　　（八）加强规划宣传。在规划编制过程中，针对不同阶段的需要，突出公众关注的热点问题，采取面向社会征集意见等多种形式，扩大舆论宣传，强化信息导向。
　　（九）给予经费保障。为保质保量完成 “十二五”规划编制工作任务，规划编制所需经费由同级财政部门按照专项列入年度预算。
