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吉林省人民政府办公厅关于转发
吉林省产品质量和食品安全专项整治工作
检查验收方案的通知
吉政办明电〔2007〕150号

各市（州）人民政府，长白山管委会，各县（市）人民政府，省政府有关部门：

　　省产品质量和食品安全领导小组办公室制定的《吉林省产品质量和食品安全专项整治工作检查验收方案》已经省政府同意，现转发给你们，请认真按照执行。

　　吉林省人民政府办公厅

２００７年１２月７日

吉林省产品质量和食品安全
专项整治工作检查验收方案
省产品质量和食品安全领导小组办公室
（二○○七年十二月七日）
　　为加强产品质量和食品安全工作，全面提升我省产品质量水平，根据《国务院关于加强产品质量和食品安全工作的通知》（国发〔２００７〕２３号）文件精神，依据《全国产品质量和食品安全专项整治工作检查验收方案》，制定本方案。

　　一、指导思想
　　坚持以党的十七大精神为指导，按照国务院产品质量和食品安全领导小组的部署和要求，对全省产品质量和食品安全专项整治工作进行检查验收，认真总结各地专项整治工作的经验和取得的成效，及时发现存在的问题，督促未完成专项整治任务的地区限期整改，促进整治各项任务的进一步落实，巩固专项整治成果，促进专项整治行动进一步深入，促进建立健全 “两个链条、两个体系和一个网络”长效机制建设，促进全省产品质量和食品安全总体水平的提高。

　　二、验收重点 
　　（一）各级政府组织领导情况。重点检查组织机构建立和工作机制运行情况、制定方案情况、动员部署情况、督查督办情况、宣传发动等情况。

　　（二）八个专项整治工作情况。重点检查农产品、生产加工食品、流通领域食品、餐饮消费、药品、猪肉、涉及人身健康和安全的产品、进出口产品等八个质量安全专项整治的目标完成情况、工作开展情况和长效机制建立等情况。

　　（三）１２个１００％工作目标完成情况。现场检查重点产品、重点单位、重点区域和 “五小 ”等生产经营单位的整治情况。

　　（四）执法监管情况。现场检查相关执法部门，重点检查专项整治工作安排部署、建立监管制度以及开展执法检查等实际工作情况。

　　三、验收方式及步骤
　　全省专项整治检查验收工作，由省产品质量和食品安全领导小组统一组织。各市（州）政府、各专项整治牵头部门分工负责，采取各地自查、专项自查和抽查验收的方式。

　　（一）各地自查（２００７年１２月１日至１２月７日）。各市（州）、县（区）政府、各相关部门以及有关生产经营单位全面自查。按照全省及各地区专项整治实施方案确定的工作目标和要求，检查专项整治工作部署落实情况、专项整治目标完成情况、工作开展情况和长效机制建立等情况。

　　（二）专项自查（２００７年１２月８日至１２月１３日）。省直各专项整治牵头部门组织对各市（州）专业部门的专项整治工作进行自查。检查各专项整治工作任务落实情况、专项整治目标完成情况、工作开展情况和长效机制建立等情况。

　　（三）检查验收（２００７年１２月１４日至１２月２０日）。在各市（州）和各专项整治牵头部门自查的基础上，省产品质量和食品安全领导小组统一组织检查验收。

　　１.省检查组人员组成。省产品质量和食品安全领导小组组成５个检查组，每组８—１０人，由有关成员单位领导带队，按照本方案规定的验收内容对各市（州）的专项整治工作进行检查验收。

　　２.验收方式。在每个市（州）抽查１个县，每个县抽查２个乡镇。重点对城乡结合部、乡镇和 “五小 ”以及各地确定的整治重点区域、重点单位进行检查。

　　1.听取汇报。听取市（州）及抽查县政府专项整治工作情况的汇报。

　　2.现场检查。对专项整治涉及的重点单位及相关执法部门进行随机抽查，对１２个１００％工作目标完成情况进行明查暗访，每一个１００％工作目标实地核查单位不少于２家、执法部门不少于２家。对国家和省确定的大案要案、群众举报的案件以及媒体关注案件的查处情况要进行核查。

　　3.查看资料。查阅专项整治工作文件、会议纪要、工作报表以及有关工作制度规定、相关执法记录、行政执法案卷、新闻宣传报道等材料。
　　（４）召开座谈会或随机调查。组织抽查县及乡镇有关生产经营单位、基层政府管理人员和基层执法人员、消费者代表进行座谈、随访或调查。
　　３.验收评价。各检查组根据检查情况，将各市（州）及抽查的县专项整治工作总体情况和现场检查情况分别填写《全省产品质量和食品安全专项整治工作总体情况评价表》和《全省产品质量和食品安全专项整治工作现场检查评价表》（以上两表由省产品质量和食品安全领导小组办公室另行下发）。每项验收内容按照实际检查情况进行客观记录，未达到工作要求的或部分达到工作要求的，要根据实际情况填写事实记录，并注明目前的工作进度及原因。对１２个１００％工作目标完成情况，根据随机抽查和实地核查的结果进行评价。现场检查结果不符合要求的，不得判定该目标验收通过。
　　四、验收要求
　　（一）认真组织，全面自查。各地区、各部门要高度重视专项整治检查验收工作，切实加强领导，认真组织抓好落实。各市（州）产品质量和食品安全领导小组负责组织本地区的自查工作；省直各专项整治牵头部门负责组织本专项整治的自查工作。各市（州）和省直各专项整治牵头部门要按照本方案的要求，结合实际，制定自查方案，全面开展自查。
　　（二）全面总结，及时改进。各地区、各部门在自查工作中要全面总结专项整治工作的典型经验和好的做法。对自查和抽查验收中发现的问题，要认真查找原因，制定具体改进措施，立即进行整改。要适时组织开展 “回头看 ”活动，确保专项整治工作目标的全面完成，防止整治问题反弹。要巩固整治成果，加强长效机制建设。
　　（三）了解实情，督促整改。省检查组在检查验收工作中要深入基层，详细了解和掌握各地专项整治工作的实际情况，认真查阅有关资料，核查各项工作目标完成情况，并将实地核查作为检查验收的主要方法。实地核查的对象要随机确定，体现真实情况。检查结果要向被检查的市（州）政府进行反馈，肯定成绩，指出带有普遍性和倾向性的问题，督促进行整改，并提出整改意见和建议。省检查组现场不作出验收结论。
　　（四）客观评价，及时上报。各市（州）和省直各专项整治牵头部门自查工作结束后，要形成自查报告。自查报告要全面反映本地区、本专业专项整治工作的总体情况和取得的成效，深入分析工作中存在的问题和原因，有针对性的提出建议，并于２００７年１２月１２日前报送省产品质量和食品安全领导小组办公室。省检查组在检查验收结束后，立即向省产品质量和食品安全领导小组提交验收检查报告，由省产品质量和食品安全领导小组作出最终验收结论，并通报全省专项整治工作检查验收结果。
