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吉林省人民政府办公厅关于抓住气温回暖有利时机
切实做好整地打垄等项工作的紧急通知
吉政办明电〔２００９〕37号

各市(州)人民政府,长白山管委会,各县(市、区)人民政府,省直各有关部门:

　　今年,全省备春耕生产在省委、省政府正确领导下,各地部署早、措施实、行动快,备耕生产进展顺利。广大农民生产积极性持续高涨,惠农政策宣传到户,科技培训广泛深入,生产资金筹措基本到位,农用物资货源足、质量好、到户进度快,为高标准、高质量做好春耕生产和实现今年全省农业发展目标奠定了良好基础。自2月以来,我省出现多次降雪,近日气温开始回升。据气象部门预报,3月下旬全省气温接近常年,降水偏多,对春季灭茬整地比较有利,各地要抓住气温回暖的有利时机,立即行动起来,组织引导广大农民群众做好以整地打垄为主的春季农业农村工作。现就有关事宜通知如下:

　　一、高标准、高质量地完成春季整地打垄任务。去年秋季农作物收获期比常年普遍推迟,大部分秋翻整地工作要在今春进行,现在距离开犁播种只有20天的时间,春耕整地任务重、时间紧。各级领导要充分认识抓好今年农业生产对积极化解金融危机、保障国家粮食安全的重要性,深刻理解抓好农业生产对保证粮食生产不滑坡、农业持续增收的必要性。特别是抓好备春耕生产是实现全年粮食增产的重要基础,搞好春耕整地打垄则是打好春耕生产第一仗的关键,各地务必高度重视,采取得力措施,紧紧抓住近期气温回暖的有利时机,进一步加大组织领导力度,积极引导广大农民群众适时开展灭茬整地工作。据农情调度,全省将有3500万亩地块需要今春进行灭茬整地。当前,要抓紧组织广大农民将农田秸秆捡净拉走,充分发挥农机具作用,千方百计扩大机械整地作业面积,提高整地质量,加快灭茬、整地起垄进度。结合整地起垄,施足优质农肥,并要根据测土配方施肥成果,科学施入底化肥,同时要搞好镇压保墒、提墒,确保适时播种。

　　二、继续做好抗春旱、保春播工作。近期我省的多次降雪,对东中部耕层土壤增墒、拦蓄桃花水比较有利。但我省中西部地区干旱形势依然比较严峻。各地一定要高度重视,继续加大抗旱力度,做好各项应对准备,确保春耕生产顺利进行。要科学调度现有水源,多拦截桃花水,尽可能满足春耕用水需求。加快对水库、小塘坝等蓄水工程的整修配套、除险加固,增强蓄水能力。继续增打抗旱水源井,搞好旧井修复、新井配套、机泵管带和农电线路维修。要大力发展旱作节水农业,大面积推广抗旱坐水种,提高水资源利用率。

　　三、切实抓好粮油高产创建和五项重大技术推广工作。各地要按照省里下发的实施方案,抓紧确定高产创建活动和五项重大技术推广的地点、主推的高产品种,落实好集成配套技术。做到政府组织推动,技术集成应用,政策措施支撑,良种与良法配套,政、技、物有机结合,确保粮油高产创建活动和五项重大技术推广取得实效。要继续深入开展科技下乡活动,真正把科技送到农户,传授给广大农民,提高技术的到户率和到田率。

　　四、进一步强化农资市场监管。要继续加大对农资市场的监管力度,严厉打击制售假冒伪劣农资产品的不法行为,切实加大对坑农害农典型案件的查处力度,全力做好农资市场的整治工作,确保农业生产安全,确保农民利益不受损害。各级工商、技术监督、公安、农业等部门要强化协作配合,加大对农资批发市场和乡、村农资集散地的检查力度,狠抓种子、化肥、农药、农膜等重点品种的监管。

　　五、继续抓好春季重大动物疫病防控。春季是口蹄疫和高致病性禽流感等重大疫病高发季节,要严格实行“动物防疫工作政府负总责,主要领导是第一责任人,分管领导负直接责任”的制度,切实抓好各项免疫工作。要加强督导检查,做好疫情监测预警,把好流通监控关,完善应急预案,储备好各类应急防疫物资,一旦发生重大疫情,确保及时扑灭。

　　六、加强植树造林和森林草原防火工作。春季是植树造林的最佳时节。要抓住春播前的有利时机,深入开展全民义务植树活动,认真做好组织发动、种苗供应、资金落实等工作。加快造林进度,确保造林质量,确保完成春季造林任务。全面落实防火行政领导责任制,加强火情监测,提高应急处置能力,确保不发生重大森林草原火灾,努力实现30年无重大森林火灾的目标。

　　七、切实加强组织领导。春季整地起垄工作,时间紧迫,任务繁重。各级政府要精心组织,周密安排。主要领导要亲自挂帅,帮助解决实际困难和问题;分管领导要深入一线,靠前指挥;有关部门要密切配合,明确工作责任和分工,要突出抓好薄弱户和贫困户的备春耕生产工作,确保春整地、春起垄工作保质保量如期完成。

　　吉林省人民政府办公厅

　　2009年3月24日

