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吉林省人民政府办公厅
转发省煤炭资源整合工作领导小组办公室
关于煤炭资源整合方案审查及
下一步工作实施意见的通知
吉政办明电〔2006〕143号

各市(州)人民政府,长白山管委会,各县(市、区)人民政府,省政府有关部门:

　　省煤炭资源整合工作领导小组办公室《关于煤炭资源整合方案审查及下一步工作实施意见》已经省政府同意,现转发给你们,请认真贯彻执行。

　　吉林省人民政府办公厅

　　二○○六年十一月二十九日

关于煤炭资源整合方案审查及下一步工作实施意见
省煤炭资源整合工作领导小组办公室
(二○○六年十一月二十四日)

　　根据《吉林省人民政府办公厅关于转发加强煤矿安全生产工作规范煤炭资源整合实施意见的通知》(吉政办明电〔2006〕68号)精神,各产煤市(州)、县(市、区)政府组织相关部门人员认真编制和上报了煤炭资源整合方案。按照省政府的要求,省煤炭资源整合工作领导小组办公室组织成员单位对各产煤市(州)、县(市、区)政府上报的方案逐一进行了审查,拟关闭矿井129处。这次资源整合,通过合法矿井之间的煤炭资源、资金、资产、技术、管理、人才等生产要素优化重组,将淘汰落后的生产能力,提高矿井单井规模,改变煤矿布局、井田划分不合理状况,关闭国有煤矿井田范围内的各类小煤矿,达到合理开发和保护煤炭资源的目的。为继续做好我省煤矿整顿关闭工作,规范煤炭资源整合,结合《国务院办公厅转发安全监管总局等部门关于进一步做好煤矿整顿关闭工作意见的通知》(国办发〔2006〕82号)要求,现提出下一步我省煤炭资源整合与关闭矿井工作实施意见:

　　一、对批准的整合方案中独立保留的矿井,“六证齐全”的可以进行煤炭生产;有关证照到期的按程序办理延续、变更等手续。

　　二、纳入资源整合范围的矿井,原则上无论是整合的主体煤矿,还是被整合关闭的煤矿,都要按照“先关闭后整合”的原则,在本实施意见下发后,由市(州)、县(市、区)政府立即责令停止井下一切生产活动,有关部门暂扣采矿许可证,吊(注)销安全生产许可证、煤炭生产许可证和工商营业执照(或取消采矿经营项目)。暂扣、吊(注)销证照工作最迟于2006年12月15日结束。

　　在资源整合方案实施中,被整合的煤矿彻底关闭,整合的主体煤矿“六证”齐全且均在有效期内,整合主体矿井生产系统不改变的,可以不暂扣其相关证照,允许正常生产,直至相关证照到期或进入矿井改扩建施工程序。在矿井设计和安全设施设计批准后,立即由地方政府责令停止生产,有关部门吊(注)销安全生产许可证、煤炭生产许可证和工商营业执照(或取消采矿经营项目),严禁边建设边生产。对整合主体矿井生产系统是否改变的认定工作由市(州)煤炭行业管理部门负责,并告之有关部门。

　　对责令停止生产的整合主体煤矿,由县级政府通知供电部门限制供电、公安部门依法暂停民用爆炸物品的供应,暂扣民用爆炸物品使用、储存许可证,同时清缴剩余民用爆炸物品。

　　三、对纳入资源整合范围被整合关闭的矿井和因“六证”不全以及不具备安全生产条件被关闭的矿井,在有关部门吊(注)销有关证照后,由县级人民政府实施关闭,在2006年12月31日前关闭到位。对资源整合后确需利用的井筒可予以保留。

　　四、对未纳入资源整合范围、资源接近枯竭和生产能力在3万吨/年及以下等属于淘汰类的矿井,采矿许可证到期一个关闭一个,2007年12月31日前全部实施关闭。其中属于煤与瓦斯突出、水害威胁严重的在2006年12月31日前关闭。

　　五、纳入资源整合范围的煤矿企业,拒绝进行资源整合或态度消极影响资源整合工作顺利开展的,由县级人民政府依法实施关闭。

　　六、纳入资源整合范围的矿井,必须履行煤矿建设项目相关核准手续和“三同时”(安全设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投入生产和使用)审批程序。

　　七、资源整合后新设立的煤矿企业由工商行政管理部门对企业名称进行预核准。

　　八、省国土资源厅对参与整合的矿井(包括整合主体矿井)先注销原采矿许可证,对整合后的资源依法划定矿区范围并对整合后的资源开发利用方案进行审查,依法办理采矿许可证。

　　九、由整合主体矿井法人委托有相应资质的设计单位进行矿井设计、安全设施设计,并按煤矿建设项目程序报批。矿井设计由省煤炭局审批,安全设施设计由吉林煤矿安全监察局审批。

　　十、所有经资源整合后保留的矿井,必须满足最低设计能力6万吨/年的井型要求,整合已关闭矿井的必须达到15万吨/年及以上井型。矿井可采储量必须满足同类型新建矿井服务年限一半以上的储量要求。其中6万吨井型矿井可采储量不得小于36万吨,9万吨井型矿井可采储量不得小于126万吨,15万吨井型矿井可采储量不得小于262.5万吨。经省国土资源厅审查后因资源储量少不能建设相应井型的煤矿按隶属关系由各级政府予以关闭。
　　十一、设计单位要本着提高装备水平、推行壁式采煤方法、淘汰旧法采煤和矿井木支护方式的原则进行矿井设计,矿井提升、运输、通风、排水、供电等生产系统及装备相应配套,安全生产水平有显著提高。资源整合矿井设计原则上采用2条斜井开拓,且只许1条井筒作为主提升井提升煤炭。
　　十二、矿井设计和安全设施设计经批准后,煤矿企业必须严格按设计进行施工,严禁施工中擅自更改原设计。对因地质条件变化或其他原因确需变更矿井设计和安全设施设计的,必须在施工前到原设计单位修改矿井设计和安全设施设计,报原审批单位备案或审批。
　　十三、煤矿企业必须在设计批准文件确定的建设工期内完工。建设项目完工后,由整合主体矿井法人向设计批准部门提出竣工验收申请,有关部门按规定组织验收并审批。对验收合格的矿井依法颁发相关证照,矿井“六证”齐全后,方可投入生产。
　　十四、对决定关闭的煤矿,由省煤炭资源整合工作领导小组办公室会同有关证照颁发管理机关认真核对“六证”情况,确保相关证照吊(注)销工作协调、统一。
　　十五、关闭煤矿应当达到下列要求:吊(注)销相关证照;停止供应和清缴剩余火工用品;停止供电,拆除矿井生产设备、供电、通信线路;封闭、填实矿井井筒,平整井口场地,恢复地貌;妥善遣散从业人员。
　　十六、严厉打击非法开采行为,防止已关闭矿井死灰复燃。对非法开采和已关闭擅自恢复生产的矿井发现一处、取缔一处,并依据国务院《特别规定》依法查处相关责任人。
　　十七、各市(州)、县(市、区)政府要严格按照本实施意见要求制定煤炭资源整合和关闭矿井实施方案,积极组织,稳步推进,切实落实煤炭资源整合工作领导小组成员单位及相关部门在煤炭资源整合和关闭矿井工作中的职责。
　　十八、各市(州)、县(市、区)政府要加大对整合矿井的监管力度,落实监管责任,派驻监督人员,专职盯守。要督促煤矿企业落实安全生产主体责任,建立健全各项安全管理制度,保证整合施工期间的安全生产。严防参与整合的煤矿非法生产和未参与整合、采矿许可证到期关闭的矿井超能力、超强度、超定员生产,对整合期间非法生产和发生重大伤亡事故的煤矿要立即关闭。十九、各市(州)、县(市、区)政府要重视煤炭资源整合和煤矿整顿关闭引发的不稳定因素,制定完善的应对措施,落实相关信访稳定责任制,坚决杜绝群访、越级访等情况发生。
　　二十、省煤炭资源整合工作领导小组各成员单位,要及时研究解决煤炭资源整合过程中出现的新情况、新问题,确保我省煤炭资源整合和煤矿整顿关闭工作健康有序进行。
　　二十一、各产煤市(州)和省属煤矿企业煤炭资源整合后保留和关闭矿井情况表由省煤炭局另行转发。
