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吉林省人民政府办公厅关于集中
开展食品安全整顿专项行动的通知
吉政办明电〔２０１０〕６６号

各市 （州）人民政府，长白山管委会，各县 （市）人民政府，省政府有关部门：

　　为推动为期两年的食品安全整顿工作不断深入，进一步排查食品安全隐患，彻底解决食品安全突出问题，建立覆盖全省无缝衔接的食品安全监管长效机制，切实提高食品安全水平，确保人民群众饮食安全，根据 《国务院办公厅关于印发２０１０年食品安全整顿工作安排的通知》 （国办发 〔２０１０〕１７号），省政府决定从２０１０年６月开始，利用３个月左右的时间，在全省范围内集中开展一次食品安全大检查、隐患大排查、问题大整改专项行动，现将有关事宜通知如下：

　　一、专项行动工作任务　　
　　（一）食品安全检查整顿重点任务。

　　１.大力加强对违法添加非食用物质和滥用食品添加剂的整顿。严格执行食品添加剂管理法规、生产许可制度和使用标准，全面落实食品生产加工企业食品添加剂使用报告制度，认真开展食品中食品添加剂和非食用物质专项抽检和监测，坚决整治超过标准限量和使用范围、滥用食品添加剂的行为，严厉查处和打击生产、销售、使用非法食品添加物的行为。

　　２.进一步加强农产品质量安全整顿。深入开展蔬菜、水果、畜禽产品、水产品中农兽药和禁用药物残留监测，切实加强生鲜乳质量安全监管。进一步加强农药生产经营监管和饲料质量安全监测，严厉打击在饲料原料和产品中添加有毒有害化学物质及养殖过程中使用 “瘦肉精”等违禁药物行为。严厉打击水产养殖环

节违法使用 “孔雀石绿”等禁用药物和有毒有害化学物质行为。严厉打击在乳制品中添加三聚氰胺的行为。

　　３.深入开展食品生产加工环节整顿。督促企业严格执行国家标准，切实加强生产加工环节食品质量控制和安全监督抽检，严肃查处企业生产不符合安全标准食品的行为，严厉打击制售假冒伪劣食品、使用非食品原料和回收食品生产加工食品、在其他主副食品中非法添加的行为，坚决取缔无生产许可证、无营业执照的非法食品生产加工企业和小作坊。

　　４.不断强化食品进出口环节整顿。加强进出口食品、食用农产品的检验检疫监管，重点加强对出口食品中食品添加剂和违法添加非食用物质检验检疫监管，打击食品、食用农产品非法进出口行为。

　　５.狠抓食品流通环节整顿。完善食品市场主体准入机制，健全流通环节食品安全抽样检验和退市制度，建立销售者主动退市和工商部门责令退市相结合的监管机制。大力加强流通环节食品安全日常监管，深入开展专项执法检查，坚决惩处销售过期变质、假冒伪劣和不合格食品的违法行为。督促食品经营者加强自律。

　　６.大力加强餐饮消费环节整顿。进一步提高餐饮服务准入门槛，坚决查处餐饮单位无证经营行为。以学校、幼儿园和建筑工地食堂以及小型餐饮单位为重点，深入开展餐饮消费环节专项整治和专项检查，严厉查处采购和使用病死或者死因不明的畜禽及其制品、劣质食用油、地沟油等行为。切实加强农村筵席及群体性聚餐的食品安全监管。

　　７.认真开展畜禽屠宰整顿。加强对定点屠宰厂的日常监管，强化畜产地和屠宰检疫，打击加工、销售病死畜禽肉和注水肉等行为，严防病死、注水或注入其他物质、未经检验检疫或检验检疫不合格的肉品进入加工、流通、餐饮消费环节。

　　８.切实加强保健食品整顿。开展保健食品违法添加药物专项检查，查处制售以及通过公益讲座、健康诊疗、学术交流、会展销售等方式变相销售假冒伪劣保健食品的行为，进一步整治普通食品声称具有特定保健功能和保健食品夸大宣传功能的行为。

　　（二）食品安全隐患大排查重点目标。

　　 针对重点区域、重点监管对象、重点食品，全面排查食品安全隐患。重点区域：各级各类食品生产企业、城乡结合部、农村市场、旅游景区、早市夜市、学校周边、城市食品生产经营相对集中的地区。重点对象：中小食品生产企业、现做现卖、前店后厂、小作坊、小食杂店、小餐馆、小市场、小摊贩，以及学校食堂、建筑工地食堂、农家乐、农村宴席，蔬菜、果品、小食品、调料批发户等。重点食品：食用农产品 （时令果蔬）、农用投入品、乳制品、肉与肉制品 （熏酱制品）、婴幼儿食品、豆制品调料、冷冻食品、散装食品、食用油、米面制品 （油条）、酱腌菜、集中式消毒餐饮具等。

　　（三）食品安全问题大整改总体要求。

　　针对专项行动中发现的问题，加大力度，严厉整治，制定有效的整改措施，彻底治理无证照食品生产经营问题，坚决捣毁制假售假黑窝点，彻底销毁假冒伪劣食品、三无食品、过期变质食品，严密制度，完善法规，用制度管人、管事，使社会反映强烈的食品安全问题得到有效整改。

　　二、方法步骤
　　（一）各地自检和排查阶段 （６、７月）。各地、省食品安全监管责任部门要按照通知要求和职责分工，进行自检和全面排查，发现的问题要及时整改、即查即改，并于７月下旬将自检和排查报告报省食品安全委员会办公室。
　　（二）省里检查、抽查阶段 （８月）。省政府针对重点区域、重点对象、重点食品以及群众反映的突出问题组织督查和重点抽查。
　　（三）整改完善阶段 （８月）。各地、省食品安全监管责任部门要根据检查和督查工作中发现的问题进行全面整改，制定整改措施，建立健全相关制度，完善食品安全监管长效机制。
　　（四）全面验收阶段 （９月）。省政府对各地、各部门开展的食品安全整顿工作和专项行动开展情况进行全面检查验收和总结评价。
　　三、具体要求
　　（一）加强组织领导，落实责任。各级政府要统一领导、组织和协调食品安全整顿专项行动，明确各部门职责，细化监管内容，规范执法程序，依法严格有效监管。对于部分监管边界不够清晰的问题，即现行法律法规、原有法律法规及惯例都不能明确的问题，暂时按照省政府协调相关部门确定的职责划分执行，具
体如下：在商场、超市、集贸市场内从事食品生产、经营的小作坊 （包括前店后厂），由工商部门牵头负责监督管理，质监部门做好配合；在商场、超市、集贸市场外从事食品生产、经营并有固定场所的小作坊 （包括前店后厂），由质监部门牵头负责监督管理，工商部门做好配合；早市、夜市及流动的食品摊贩，由工商部门负责监督管理；商场、超市、集贸市场和早、夜市内、外，摆设桌椅、提供餐饮服务的单位 （个人），由食品药品监督管理部门负责监督管理；食用农产品 （含水产品及畜产品）进入商场、超市、集贸市场前由农业 （水利、畜牧）部门负责监督管理，进入市场后由工商部门负责监督管理；卫生部门负责对餐饮
具集中消毒企业实施日常卫生监管，食品药品监督管理部门负责餐饮服务单位使用集中消毒餐饮具的索证管理及监督检查；农药的登记、经营、使用环节由农业部门负责监督管理，农药的生产环节由工信部门负责监督管理。
　　（二）严明纪律、严肃问责。在专项行动期间，省食品安全委员会办公室将会同监察部门对各地、各部门工作开展情况进行抽查、暗访、督查。对食品安全工作中的失职、渎职行为将严肃查处，对因监管不力、造成严重后果的责任人将依法依规严肃问责。
　　（三）实行专项行动日报、周报制度。各地、各部门每日上午１０时前汇总前一日本地区、本部门工作进展情况；每周一上午１０时前汇总上一周本地区、本部门专项行动实质工作。省食品安全委员会办公室将每日 （周）汇总各地、各部门的工作进展情况报省食品安全委员会。
　　联系人：李立新，联系电话 （传真）：０４３１－８８９０６８８７，电子信箱：ｌｉｌｉｘｉｎ２＠１６３ｃｏｍ。
吉林省人民政府办公厅
２０１０年６月７日
