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吉林省人民政府办公厅关于
督查全省安全生产工作的通知
吉政办明电〔2007〕125号

各市（州）人民政府，长白山管委会，省政府各厅委、各直属机构：

　　“国庆节 ”临近，党的十七大即将召开，为切实做好这一期间的各项安全生产工作，坚决遏制和防范重特大伤亡事故的发生，确保全省社会稳定，近期，省政府将组成１９个督查组，对重点行业、领域安全隐患排查治理和重大危险源监控情况进行督查。具体事项如下：

　　一、督查时间
　　１０月１日至１０月底。

　　二、督查组组成及督查重点
　　第一督查组：负责煤矿安全隐患排查治理的监督检查。由吉林煤矿监察局牵头，省煤炭局、省安全监管局参加。

　　第二督查组：负责公路、水上客运和公路、桥梁、隧道、客货运输场站等交通基础设施以及地方铁路安全隐患排查治理的监督检查。由省交通厅牵头，省安全监管局参加。

　　第三督查组：负责道路交通安全隐患排查治理的监督检查。由省交警总队牵头，省安全监管局参加。

　　第四督查组：负责政府挂牌的重大火灾隐患整改的监督检查以及车站、码头、机场、医院、旅游景点、商场、影剧院、歌舞厅、宾馆饭店、网吧等人员密集场所的消防安全检查，确保疏散通道、安全出口畅通，保证消防设施完好有效。由省公安消防局牵头，省安全监管局参加。

　　第五督查组：负责建筑施工现场和长春市轨道交通、城市燃气供应、供水、集中供热、道路桥梁隧道等城市基础设施安全隐患排查治理的监督检查。由省建设厅牵头，省安全监管局参加。

　　第六督查组：负责大型水利设施安全隐患排查治理的监督检查。由省水利厅牵头，省安全监管局参加。

　　第七督查组：负责旅游景区和住宿、餐饮场所安全隐患排查治理的监督检查。由省旅游局牵头，省安全监管局参加。

　　第八督查组：负责火力发电厂、水电站、变电所等重要电力设施安全隐患排查治理的监督检查。由东北电监局吉林省电力监管办公室牵头，省安全监管局参加。

　　第九督查组：负责商贸企业以及大型商务会展落实安全防范措施的监督检查。由省商务厅牵头，省安全监管局参加。

　　第十督查组：负责教育机构落实安全防范措施的监督检查。由省教育厅牵头，省安全监管局参加。

　　第十一督查组：负责卫生医疗机构落实安全防范措施的监督检查。由省卫生厅牵头，省安全监管局参加。

　　第十二督查组：负责公共文化设施及大型文化演出活动落实安全防范措施的监督检查。由省文化厅牵头，省安全监管局参加。

　　第十三督查组：负责机场飞行区等民航专业工程和航站楼附属工程安全隐患排查治理的监督检查。由民航吉林监管办牵头，省安全监管局参加。

　　第十四督查组：负责大型体育竞赛活动落实安全防范措施的监督检查。由省体育局牵头，省安全监管局参加。

　　第十五督查组：负责宗教活动场所落实安全防范措施的监督检查。由省民委牵头，省安全监管局参加。

　　第十六督查组：负责民爆器材的生产、储存、销售、运输等环节安全隐患排查治理的监督检查。由省国防科工办牵头，省安全监管局参加。

　　第十七督查组：负责特种设备及公园、风景名胜区游乐设施使用安全隐患排查治理的监督检查。由省质量技术监督局牵头，省安全监管局参加。

　　第十八督查组：负责非煤矿山以及石油天然气设施安全隐患

　　排查治理的监督检查。由省安全监管局牵头，省公安厅、省国土资源厅参加。

　　第十九督查组：负责危险化学品和烟花爆竹生产、储存、经营、运输等环节安全隐患排查治理的监督检查。由省安全监管局牵头，省公安厅参加。

　　三、督查要求
　　（一）各牵头部门要高度重视，要由一名厅级领导干部带队。各参加部门要积极配合，共同努力，完成督查任务。

　　（二）各地、各有关部门要针对前一段隐患排查和整改中存在的问题和薄弱环节，按照省安办制定的《全省安全生产隐患排查治理专项行动 “回头看 ”阶段工作方案》（吉安委办字〔２００７〕２７号）要求，进行再检查、再督促、再落实，进一步落实分级治理责任，按照 “条块结合、属地监管 ”的原则，明确责任部门、明确责任领导、明确责任人。
　　（三）各有关部门要把排查出的安全生产重大隐患和重大危险源登记、建档造册。要明细记录重大安全隐患的基本情况、类型、主体责任单位、形成原因、整改措施、整改时限等内容和重大危险源监控措施。
　　（四）进一步加大执法力度，推进隐患排查整改。继续集中力量 “打三非、反三违、防三超 ”，防范和遏制重特大事故。要加大联合执法力度，盯住工作不力的地方和企业，加强督促检查，确保整改到位、不走过场。（五）督查结束后，各督查组要形成书面材料报省安委会办公室，省政府将听取各督查组督查情况汇报。
　　二○○七年九月三十日
