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吉林省人民政府办公厅关于
印发吉林省重大基础设施安全隐患
排查工作方案的通知
吉政办明电〔2007〕126号

各市（州）人民政府，长白山管委会，各县（市）人民政府，省政府有关部门：

　 《吉林省重大基础设施安全隐患排查工作方案》已经省政府同意，现印发给你们，请结合实际认真贯彻执行。

　　二○○七年九月三十日

吉林省重大基础设施安全隐患排查工作方案
　　近期我国一些在建或使用的桥梁发生坍塌事故，反映出基础设施的设计审查、建设施工、维护保养、检查评估以及监督管理等方面仍然存在许多薄弱环节。按照《国务院办公厅关于开展重大基础设施安全隐患排查工作的通知》（国办发〔２００７〕５８号）要求，省政府决定开展重大基础设施安全隐患排查工作。具体方案如下：

　　一、重点排查对象和工作分工
　　各地、各有关部门要按照统一领导、分工负责、突出重点、密切配合的原则，坚持重大基础设施隐患专业排查与群防群治相结合、集中排查与日常监管相结合、全面普查与分类抽查相结合、政府督查与单位自查相结合，重点做好以下九个方面的排查工作。

　　（一）公路交通设施。全省在建和投入使用的公路、桥梁、隧道、客货运输场站等交通基础设施及其附属设施。重点是：

　　１.长大隧道和特大桥梁；

　　２.大跨径圬工砌体桥梁；

　　３.地质、地形条件复杂的桥梁和隧道；

　　４.交通繁忙特别是超限超载车辆较为集中的桥梁；

　　５.高路堤、深路堑、地质复杂路段的公路和桥梁。排查工作由省交通厅牵头组织实施。

　　（二）铁路交通设施。包括：

　　１.正在建设的铁路桥梁、隧道和站房；

　　２.已经投运的铁路干线和其他客运量较大线路（支线、地方铁路）的桥梁、隧道和站房。国铁由长春铁路办事处、吉林铁路办事处、通化铁路办事处牵头组织排查；地方铁路由省交通厅组织排查。

　　（三）水运交通设施。所有在建和投入使用的港口、渡口、航行标志和设施。排查工作由省交通厅牵头组织实施。

　　（四）民航交通设施。长春龙嘉国际机场和延吉机场飞行区等民航专业工程和航站楼等其他附属工程。排查工作由民航吉林监管办组织实施。

　　（五）大型水利设施。省内所有在建和投入使用的水库、拦河水闸、排灌泵站、堤防工程、引调水工程等水利基础设施。重点是：

　　１.大型水库（总库容１亿立方米以上）；

　　２.大型拦河水闸工程（过闸流量１０００立方米／秒以上）；

　　３.大型排灌泵站工程（装机流量５０立方米／秒或灌溉面积５０万亩以上）；

　　４.一、二级堤防工程（防洪标准超过５０年一遇）；

　　５.大型引调水工程（设计流量５立方米／秒以上）。

　　排查工作由省水利厅牵头组织实施。

　　（六）大型煤矿。辽源矿业（集团）公司金宝屯煤矿、梅河煤矿二井、通化矿业（集团）公司松树镇煤矿八宝采区和珲春矿业（集团）公司英安煤矿。排查工作由省煤炭工业局牵头组织实施。

　　（七）重要电力设施。包括：

　　１.火力发电厂（单机容量３０万千瓦以上或规划容量８０万千瓦以上）；

　　２.水电站（装机容量３０万千瓦以上或水库总容积１亿立方米以上）；

　　３.停电会造成重要设备损坏和危及人身安全的工矿企业自备电厂；

　　４.变电所（３３０千伏、５００千伏）；
　　５.输电线路大跨越塔（５００千伏）；
　　６.不得中断的电力系统通信设施；
　　７.电力枢纽（汇集多个电源和联络线或连接不同电力系统的重要变电所）；
　　８.经主管部门批准，在地震时必须保障正常供电的其他重要电力设施。排查工作由东北电监局吉林省电力监管业务办公室牵头组织实施。
　　（八）石油天然气设施。包括：
　　１.输油管道设施（跨省干线输油管网）；
　　２.天然气输气管网（跨省或年输气能力５亿立方米以上）；
　　３.油气田集输处理设施（高温、高压、高含硫油气田井场，集输场站）。
　　排查工作由中国石油天然气集团公司吉林油田分公司、中国石油化工股份有限公司东北分公司、中国石油管道长春输油分公司牵头组织落实。
　　（九）城市基础设施。包括：长春市轨道交通、城市燃气供应、供水、集中供热、道路桥梁隧道等。排查工作由省建设厅牵头组织实施。
　　二、排查主要内容
　　（一）使用中的重大基础设施的管理、运营维护和安全监管责任主体是否明确，承担维护保养、检查评估等日常管理的单位是否确实履行了职责，设施状况记录（台账、档案、数据库等）是否健全。
　　（二）在建重大基础设施的立项审批程序是否完备并依法办理相关审批手续，勘察、设计、建设施工、监理单位是否符合有关法律法规要求的资质，是否履行了职责，工程质量是否存在问题，质量和安全监管是否到位。重大基础设施是否按要求完成 “环境影响评价 ”、“安全评价 ”、“职业病危害预评价”，是否按要求进行了 “三同时 ”（同时设计、同时施工、同时投产和使用）验收，是否取得了安全生产许可证（适用于要求取证的行业）。
　　（三）重大基础设施产权单位是否建立制度化的安全隐患排查评估机制，对涉及安全的重要参数是否长期坚持监测跟踪和定期分析；对结构、材料、环境等方面存在的安全风险是否进行过全面、系统的分析并做出结论；对存在的重大隐患是否能够及时发现，是否采取了有效防范、补救措施。
　　（四）重大基础设施设计、施工、维护依据的国家或行业标准、规范、规程，与当前实际运行状况是否存在明显的差异，强制性标准、规范是否严格执行。
　　（五）重大基础应急管理体制和机制建设是否到位，防范自然灾害、事故灾难和其他突发事件的应急预案是否齐全，应急措施和救援力量是否满足快速响应和紧急处置的需要。
　　三、工作要求
　　（一）各地、各部门要高度重视重大基础设施安全隐患排查工作，切实加强领导，制定周密的排查工作方案，明确具体工作目标，落实责任追究制。要坚持实事求是，坚持依法办事，坚决杜绝走过场、敷衍搪塞、形式主义等现象。
　　（二）各牵头部门要针对排查中发现的隐患组织一次技术安全方面的评审，对重大安全隐患要根据情况及时采取有效办法加以防范，可分别采取警示警告、加固、防护、拆除、封闭等措施。要组织梳理归纳不能满足实际需要的标准、规范、规程，有关归口管理部门要尽快组织修订。
　　（三）各地、各部门和相关单位，要结合排查情况加大资金投入，确保重大基础设施维护所需资金，防止安全隐患酿成事故。要结合实际，进一步健全重大基础设施维护资金保障制度。同时，重大基础设施监管和运行维护单位要建立健全突发事件应急机制，落实监管责任，完善应急预案，充实救援队伍，储备必要物资，为重大基础设施发生事故后能够快速和妥善处理，提供有效保障。
　　（四）本次重大基础设施安全隐患排查工作分两个阶段进行。第一阶段，由各牵头部门组织实施；１０月２５日前各牵头部门和单位要汇总完成第一阶段总结情况。第二阶段（１１月２０日前完成），由牵头部门和单位对突出问题和重点地区组织复查、抽查，各牵头部门和单位将实施情况报省政府审定后，分别报送国家各牵头部门。
