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吉林省人民政府办公厅关于在全省开展
“送温暖、献爱心”社会捐助活动的通知
吉政办明电〔２００９〕１４７号

各市 （州）人民政府，长白山管委会，各县 （市）人民政府，省政府各厅委办、各直属机构：

　　２００６年，胡锦涛总书记倡导共产党员开展 “送温暖、献爱心”社会捐助活动。全国各级党政机关干部职工、共产党员及部队官兵热烈响应，积极参与 “送温暖、献爱心”社会捐助活动，在全国引起积极反响。全国各地先后为灾区和困难群众募集捐款３０多亿元、衣被上亿件及其他物资２亿多元，为帮助困难群众度过严冬，缓解生活困难发挥了积极作用，密切了党和群众的血肉联系，推动了我国慈善事业发展，受到社会各界的一致好评。

　　２００９年，我省发生严重自然灾害。６月至７月上旬，全省先后有１０个县 （市、区）的部分乡镇遭受洪涝、冰雹、龙卷风等自然灾害，发生了灾民倒房的严重情况。特别是自７月下旬，我省中西部气象反常，在主汛期连续２８天无有效降雨并持续高温，发生历史罕见的伏旱，近５０个县 （市、区）受灾，其中重灾县（市、区）１５个，受灾农作物面积３２０.８万公顷，绝收７９.２万公顷，受灾人口９３２.２万人，因灾缺少口粮需政府救济人口２７６万人，部分灾区群众生活极为困难。目前天气转冷，部分受灾群众缺少口粮和御寒衣被问题比较突出。为解决灾区群众生活困难，按照 《民政部关于进一步深化 “送温暖、献爱心”社会捐助活动的通知》 （民电 〔２００９〕１６８号）要求，省政府决定在全省范围内开展 “送温暖、献爱心”社会捐助活动。具体事宜如下：

　　一、捐赠时间安排
　　１１月２０日前各市 （州）、县 （市）进行动员部署，１１月２３日捐赠活动全面启动，１２月２０日前将捐赠款物全部发放到灾区困难群众手中，确保灾区困难群众温暖过冬。

　　二、捐赠活动范围
　　此次捐赠活动主要在全省各级党政机关，企事业单位，驻吉部队、学校、民营企业、个体工商户以及社会各界人士中开展。这次捐助活动以捐款为主，也可以捐赠新棉衣、新棉被、新毛毯等御寒衣被。

　　三、捐赠活动组织形式
　　捐赠活动由各市 （州）、县 （市）人民政府统一组织，各级民政部门具体落实。

　　省直部门捐赠由省直机关党工委组织动员，省民政厅 （慈善总会）负责接收捐款，省救灾物资储备中心负责接收捐赠棉衣被。

　　驻吉部队和中、省直企事业单位捐赠衣被由驻地民政部门或慈善机构负责接收。

　　各市 （州）、县 （市）要按照省里要求统一调拨使用捐助款物，确保所捐赠款物重点用于对口支援地震灾区和省内重灾区困难群众身上。

　　捐赠衣被接收、包装、运输等工作经费由各级财政拨付解决。

　　四、捐赠活动要求
　　一要高度重视，加强领导。这次 “送温暖、献爱心”社会捐助活动，是贯彻党中央、国务院保障民生要求，构建社会主义和谐社会的具体行动。各地要加强领导，认真部署，发动群众切实把捐赠活动开展好。要全面动员、突出重点，领导带头，干部自愿，积极响应号召，充分发扬扶贫济困精神，各级党政机关要切实发挥表率作用。

　　二要精心组织，周密部署。各部门、各单位要认真做好动员部署工作，营造良好舆论氛围，迅速掀起捐赠热潮，通过捐赠活动使灾区困难群众感受到党和政府的关怀，感受到社会主义大家庭的温暖。

　　三要严格管理、规范操作。各地民政部门要严格按照 《救灾捐赠管理暂行办法》和 《民政部办公厅关于建立经常性社会捐赠公示制度的通知》要求，做好捐赠活动的组织协调和捐赠款物的接收、管理和运送工作，要加强对捐赠款物的接收管理，要专人负责、逐项清点、登记造册、认真保管，并于每周五下午十五时前将接收款物情况上报省民政厅。

　　四要广泛宣传，深入动员。宣传部门要通过新闻媒体大力宣传这次捐赠活动的重大意义，大力宣传党中央、国务院，省委、省政府和各级党委、政府对灾区及贫困地区群众的关怀，宣传党政军机关和党员干部、广大人民群众 “送温暖、献爱心”的感人事迹，广泛动员社会各界参与捐助活动，弘扬 “一方有难、八方支援”的中华民族传统美德。

　　五要保质保量。为保证捐赠衣被质量合格，这次捐赠不接收旧棉衣被，个人捐赠棉衣、棉被需出具购买有效凭证；捐款统一购买的，必须到有信誉保证商家厂家或经质检等部门指定的商家厂家购买，移交时提供购买凭证及商家厂家地址、联系方式。
　　省直捐赠接收机构地址及联系方式：
　　省民政厅 （慈善总会）地址：普阳街１６１６号１１０１室；联系电话：０４３１—８７６５２０９８。
　　救灾物资储备中心地址：迎宾路１１１１号；联系电话：０４３１—８７８８０３８８。
吉林省人民政府办公厅
２００９年１１月１７日
