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吉林省人民政府办公厅
转发推进城市污水处理产业化
发展实施方案的通知 
吉政办明电〔2005〕100号

 
 
各市(州)、县(市)人民政府,省政府各厅委、各直属机构:

　　省推进城市污水处理产业化指导协调小组办公室《关于推进城市污水处理产业化发展的实施方案》已经省政府同意,现转发给你们,请认真按照执行。

　　吉林省人民政府办公厅

　　二○○五年十一月二十三日

　　 

关于推进城市污水处理产业化发展的实施方案
 

省推进城市污水处理产业化指导协调小组办公室
　　(二○○五年十月二十六日)

　　为了深入贯彻落实《吉林省人民政府关于推进城市污水处理产业化发展的指导意见》(吉政发〔2005〕28号,以下简称《意见》),按照省推进城市污水处理产业化指导协调小组第一次联席会议精神,结合我省“十一五”规划的编制,制定本方案。 

 

　　一、工作目标
　　按照党的十六届五中全会关于“认真解决影响社会经济发展特别是严重危害人民群众健康的突出环境问题”和《意见》要求,尽快制定各城市污水处理产业化发展实施方案,明确城市污水处理费的调整目标和完成时限,确保各城市污水处理费尽快达到标准并收缴到位,同时完善全省及各地城市污水处理产业化发展配套法规体系建设。

　　到2010年底,全省城镇污水处理率平均达到60%。其中,特大及大城市达到70%以上,中等城市达到50%以上,县城达到40%以上,缺水城市的再生水利用率达到30%以上。 

 

　　二、主要任务
　　(一)建立省污水处理产业化发展指导协调小组联席会议制度。每3个月召开1次协调小组联席会议,通报各部门的阶段工作情况,部署下一阶段工作任务和目标,如遇重大工作可临时召开紧急联席会议。

　　责任部门:省建设厅(省推进城市污水处理产业化指导协调小组办公室)。

　　(二)编制城市污水专项规划。要按照全省“十一五”规划的指导思想和规划目标,编制我省各城市污水专项规划。各城市要科学规划本地供水、排水、污水处理及配套设施建设计划,建设规模根据实际处理量采取总体规划、分期实施、适度超前的原则确定,各城市专项规划要报省推进污水处理产业化指导协调小组办公室。

　　责任部门:各城市政府,省建设厅、省发改委、环保局。

　　(三)搭建省级城市供排水投融资平台。积极争取国家开发银行、国际组织以及社会各类资金支持,搭建省级城市供排水投融资平台。由省建设厅牵头,国内外具有资金、技术和管理经验的机构和投资者出资,参与省内城市供水、污水处理厂的投资、运营及管理,用市场化运作的办法全面推进污水处理产业化进程,实现政府的调控目标。城市供水污水处理厂要按照《公司法》和国际惯例组建,原则上省里可相对控股,但不绝对控股,形成分阶段、分层次、多模式的污水处理市场化发展格局。要尽快成立组建省级城市供排水投融资平台工作小组,负责前期筹备工作。责任部门:省建设厅、省财政厅、省发改委。

　　(四)理顺污水处理收费价格机制。2006年6月底前,已建成、在建和已立项城市污水处理设施的城市政府要按照《意见》要求,根据现行的价格管理权限,按照污水处理保本微利等产业化要求倒推污水处理收费标准。一般情况下,污水二级以上处理(含新建管网部分)核定的价格加权平均不低于0.8元/立方米。对一次性达到收费标准确有困难的城市,可采取一次听证、分步实施的办法。污水处理费收缴率要逐步达到95%以上。

　　责任单位:各城市政府,省发改委。

　　(五)加快污水处理设施建设。重点流域及列入国家和省规划且目前尚未开工的污水处理厂,2007年年底前要全部开工建设;未立项的污水处理项目,2006年年底前要完成项目立项工作;现已建成尚未运行的,2006年6月底前要全部投入运行;满负荷运转率低的,2006年年底前要建成配套主干管网并且达到70%的满负荷运转率。全省城市污水处理项目具体实施计划将另行印发。
　　责任单位:省发改委、省财政厅、省建设厅、省环保局,各城市政府。
　　(六)加快污水处理厂体制改革。各城市要按照《意见》要求,加快污水处理投资和运营体制改革,2007年年底前全面实现污水处理厂市场化运作。已建成污水处理厂和2006年年底前运行污水处理厂的城市,要于2006年年底前全部实行污水处理特许经营;在建和拟建污水处理厂的城市要直接建立本城市特许经营制度。
　　责任单位:省建设厅,各城市政府。
　　(七)出台推进污水处理产业化相关配套法规及规章。
　　1.起草《吉林省污水处理收费管理办法》,拟于2006年3月底前出台。
　　责任部门:省发改委、省财政厅、省法制办。
    2.起草《吉林省污水处理厂特许经营管理办法》,拟于2006年3月底前出台。
　　责任部门:省建设厅、省法制办。
　　(八)建立污水处理自动监测系统。按照国家环保总局2005年第28号令的总体要求,已建成和在建城市污水处理厂要于2006年5月底前在省环保局指定位置安装自动监控系统,并经其验收合格;新建和拟建城市污水处理厂要在竣工同时,在省环保局指定位置安装自动监控系统,并经其验收合格。污水处理自动监控系统建设经费列入项目成本;运行和维护经费由各城市政府给于适当补助,积极鼓励第三方负责专门运行和维护。监控中心的建设和运行、维护经费由环保部门编报预算申请经费。具体办法按照国家《污染源自动监控管理办法》执行。
　　责任单位:省环保局、省建设厅、省财政厅。
　　(九)2006年6月开展一次贯彻落实《意见》情况检查。重点检查各地推进污水处理产业化实施方案的制定和落实情况、污水处理费标准的调整实施情况、污水处理费的收缴情况以及污水处理项目的开工建设情况,检查结果向省政府汇报并在全省通报。各城市要于2005年年底前将本城市推进污水处理产业化实施方案、污水处理收费意见报省污水处理产业化发展指导协调小组办公室。
　　责任部门:省建设厅、省监察厅、省政府督查室。
　　(十)2006年年底前开展一次全省城市污水处理产业化工作总结表彰。总结全省城市污水处理产业化发展的成绩、经验和存在的问题,表彰和奖励一批在推进城市污水处理产业化发展中表现突出的先进个人和单位,对下一阶段污水处理产业化发展工作做进一步部署。
　　责任部门:省建设厅(省污水处理产业化发展指导协调小组办公室)。
　　(十一)开展城市污水处理行业和产业化工作宣传。采取电视公益广告、专题报道、城市街路广告、报纸宣传、网络宣传等多种形式倡导全社会提高对污水处理行业的认识,保证饮用水源安全,全面动员社会力量,主动缴纳污水处理费,提高污水处理费收缴率。
　　责任部门:省委宣传部,省建设厅、省水利厅、省发改委、省环保局、省广电局。 
 
　　三、主要措施
　　(一)全面争取国家支持。省发改委、环保局、建设厅等部门要做好松花江流域城市污水处理项目的申报工作,以确保松花江流域城市污水处理项目按时完成。省政府将安排专项资金用于按照《意见》要求、开展较好的城市污水处理项目的前期工作补助。
　　(二)落实各城市政府领导责任制。做好城市污水处理工作,主要责任在地方政府,市(州)长、县(市)长是第一责任人。各级政府要把城市污水处理工作纳入干部政绩考核指标体系,作为干部任免奖惩的重要依据。要实行行政责任追究制度,建立公开曝光、行政和纪律处罚、经济制裁相结合的责任监督体系。对没有按期完成污水处理项目建设任务、建成后不正常运营、收费不到位、擅自停止运营和排放不达标的,要按照《意见》要求,追究责任单位和责任人的责任,并在全省通报。
　　(三)加强协调小组部门协作,搞好督促检查。省推进城市污水处理产业化发展指导协调小组各成员部门要按照已确定的职责分工,强化责任,齐抓共管,形成合力。要定期向协调小组办公室报送本部门在推进全省城市污水处理产业化工作的进展情况,并由省监察厅和省政府督查室对照责任目标,严格监察,对未按期完成工作目标的,要严肃追究协调小组成员及成员单位主要负责人的行政责任。
　　(四)建立全省污水处理产业化动态联系网。省直有关部门及各城市政府要于2005年11月底前将本部门、本城市领导小组的设置及责任单位、责任人、联系人及联系方式报省污水处理产业化发展协调小组办公室,建立全省污水处理动态联系网,确保全省污水处理产业化工作进展情况能够及时调度和通报。
