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吉林省人民政府办公厅
关于做好２０１４年冬季退役士兵
接收安置工作的通知
吉政办明电〔２０１５〕６号

各市（州）人民政府，长白山管委会，各县（市）人民政府，省政府各厅委办、各直属机构，有关单位：

　　根据《退役士兵安置条例》和国家关于退役士兵接收安置工作的有关要求，经省政府同意，现就做好全省２０１４年冬季退役士兵接收安置工作通知如下：

　　一、接收对象范围和时间
　　２０１４年冬季退役士兵接收范围：

　　（一）义务兵。服现役满２年未被选取为士官的；因伤病残等原因滞留部队服现役超过２年的；服现役未满２年因政治、身体等原因需要提前退出现役的。

　　（二）士官。服现役满规定年限的；符合有条件全程退役规定由部队批准退役的；大学毕业生士兵首次选取士官时参照直招士官的有关规定定级定衔后符合退役条件的。

　　退役士兵档案移交工作截至２０１５年１月底，按照《吉林省民政厅办公室关于转发〈退役士兵档案移交审核工作规程（试行）〉的通知》（吉民办字〔２０１３〕３９号）的有关规定执行。转业士官档案由省政府复员退伍军人安置办公室审核后，于２０１５年４月底前移交各地。

　　二、认真做好退役士兵安置工作
　　当前，退役士兵安置难的问题依然没有得到有效解决，各级政府要切实履行职责，认真贯彻落实《退役士兵安置条例》和《吉林省人民政府关于退役士兵安置改革工作的实施意见》（吉政发〔２０１２〕４０号）要求，坚持依法安置，确保２０１４年冬季退役士兵安置工作得到有效落实。

　　（一）落实符合安排工作条件退役士兵的工作岗位。

　　对符合安排工作条件的退役士兵，由各级政府安排工作。其中，对《退役士兵安置条例》施行前入伍，退役后本人自愿选择入伍时安置政策的城镇退役士兵，仍采取政府安排工作与自谋职业相结合的办法进行安置。 

　　各地要按照国防义务均衡负担和属地管理原则，将本行政区域内各级企事业单位全部纳入退役士兵安置范围，充分发挥事业单位和国有企业安置退役士兵的主渠道作用。各地民政部门要根据本地实际，合理编制下达安置计划。各行业主管部门，特别是中央和省垂直管理的企事业单位，要支持地方政府工作，帮助和督促下属单位按时完成接收安置任务。严禁任何部门、行业和单位下发针对退役士兵的歧视性文件。严禁拒绝接收退役士兵或者以学历等级、服役年限、专业对口等理由限制、禁止下属单位接收退役士兵。严禁以有偿转移形式代替接收安置。省政府确定１８家中省直单位（名单见附件）的退役士兵安置计划，由省政府复员退伍军人安置办公室按照国家有关政策规定和相关单位协商后确定，其余中省直单位的接收安置计划由安置地政府下达。

　　各地要严格掌握政策标准，对《退役士兵安置条例》颁布施行前入伍，退役后选择入伍时安置政策的城镇退役士兵，没有非农《优待安置证》和《入伍通知书》的，以及档案作假、非户口所在地入伍等不符合安置政策的，不享受安排工作或自谋职业政策。在校大学生、直招士官退出现役的，按有关规定执行。

　　（二）落实各项经济补助政策。

　　１.落实待安置期间生活补助。对符合安排工作条件的退役士兵待安排工作期间，安置地政府要按照不低于当地最低生活保障标准，按月发给生活补助费。

　　２.落实自主就业退役士兵经济补助。对自主就业退役士兵发放经济补助，发放标准的计算公式是：４５００元／年×服义务兵年限＋１０００元／年×服士官年限。非户口所在地入伍的自主就业退役士兵，不发放经济补助（女兵和在校大学生除外）。在校大学生退役士兵选择复学的，自主就业经济补助由征集地发放。

　　３.落实自谋职业退役士兵经济补助。对《退役士兵安置条例》颁布施行前入伍，退役后选择入伍时安置政策的城镇退役士兵，符合安排工作条件而选择自谋职业的人员，发放自谋职业经济补助，补助标准按各地有关规定执行。

　　（三）组织开展退役士兵教育培训。

　　各地要按照国家和省政府有关文件要求，结合本地实际，认真组织实施退役士兵教育培训，不断提升教育培训质量。教育培训要以技能培训为主，以实现退役士兵的就业目标为导向，采取多种有效措施，最大限度地满足退役士兵教育培训需求。继续扩大“订单培训”、“定项培训”、“定岗培训”范围。鼓励有条件的职业教育和技能培训机构、企业承担教育培训任务，提供实训实习条件，并按照“谁办学，谁负责推荐就业”的要求，优先推荐退役士兵学员就业。鼓励各地对有创业要求和愿望、具备一定创业条件的退役士兵开展有针对性的创业培训。有关部门要加大对各地教育培训工作的督导检查，对工作开展好的地区，加大资金支持力度，确保教育培训工作取得实效。

　　（四）积极扶持退役士兵就业创业。
　　按照城乡一体的原则，将《吉林省人民政府办公厅转发省民政厅等部门关于扶持城镇退役士兵自谋职业优惠政策实施意见的通知》（吉政办发〔２００４〕１３号）规定的就业服务、教育优待、小额贷款和税收等各方面优惠政策调整适用于所有自主就业退役士兵。其中，税收优惠政策按省财政厅等部门《关于转发〈财政部国家税务总局民政部关于调整完善扶持自主就业退役士兵创业就业有关税收政策的通知〉的通知》（吉财税〔２０１４〕４４６号）的有关规定执行。各地、各有关部门要在认真落实各项优惠政策的基础上，结合本地实际，研究制定扶持退役士兵就业创业的措施办法，鼓励有创业要求、具备创业条件的退役士兵自主创业。要根据退役士兵的特点和实际需求，建立退役士兵就业服务信息网络。各级公共就业和人才服务机构要为退役士兵提供就业指导和服务，采取职业介绍、就业推荐、专场招聘会等方式，搭建供需平台，促进退役士兵与用人单位有效对接，实现就业目标。
　　三、加强退役士兵安置工作的组织领导
　　退役士兵安置工作事关国防和军队建设，事关社会和谐稳定，各级政府要从支持国防和军队建设，维护国家安全和发展利益的大局出发，切实加强对退役士兵安置工作的组织领导，强化在退役士兵安置工作中的主体责任，切实将退役士兵安置工作列入重要议事日程，注重研究解决退役士兵安置工作中的重大问题，确保退役士兵安置工作顺利进行。要坚持公开公平公正的原则，采取服役贡献量化考核或服役贡献量化考核与文化考试相结合的方法，妥善安置符合安排工作条件的退役士兵，全面建立“阳光安置”工作机制。各有关部门要积极发挥职能作用，分工协作落实好各项政策规定。对违反安置法律、法规规定，以及歧视、损害退役士兵合法权益的单位和个人，要及时依法处理，切实维护退役士兵合法权益。
　　附件：省政府复员退伍军人安置办公室下达安置计划的中省直单位名单
　　吉林省人民政府办公厅
２０１５年１月２８日 
附件
省政府复员退伍军人安置办公室
下达安置计划的中省直单位名单
（共１８家）
　　沈阳铁路局
    中国联合网络通信有限公司吉林分公司
    中国移动通信集团吉林有限公司
    中国电信集团公司吉林省电信分公司
    中国石油天然气股份有限公司吉林省销售分公司
    中国石油化工集团公司吉林石油分公司
    中国工商银行股份有限公司吉林省分行
    中国农业银行股份有限公司吉林省分行
    中国建设银行股份有限公司吉林省分行
    中国银行股份有限公司吉林省分行
    中国邮政储蓄银行吉林省分行
    吉林银行
    吉林省农村信用社联合社
    吉林省邮政公司
    吉林省邮政速递物流有限公司 
　　吉林省烟草公司
    吉林省电力有限公司
    吉视传媒股份有限公司 
