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吉林省人民政府办公厅
关于做好2005年农村劳动力转移工作
加快劳务经济发展的通知
吉政办明电〔2005〕36号 

各市州、县(市、区)人民政府,省政府有关部门:

　　为深入贯彻落实中发〔2005〕1号和吉发〔2005〕1号文件精神,大力发展劳务经济,加快农村劳动力转移步伐,增加农民收入,推进城市支持农村、工业反哺农业和城乡统筹协调发展,完成省委、省政府提出的2005年全省转移农村劳动力300万人、增加劳务收入30亿元的目标,经省政府同意,现就做好2005年农村劳动力转移工作有关问题通知如下:

　　一、要高度重视,加强领导,落实责任
　　目前,外出劳务已成为农民增收的重要来源,劳务经济已成为农村经济的重要组成部分。各地要将发展劳务产业、繁荣劳务经济作为各级政府和有关部门的一项重要职责,把推进农村劳动力转移作为推进本地区农业和农村经济发展的重要内容,纳入工作日程,做到统一规划、统一部署、统一实施。各级农业、劳动、建设、财政、商务、公安、教育、科技、扶贫等部门要各司其职,各负其责,与妇联、共青团、工会等组织密切配合,协调运作,使各项工作整体推进。要制定切实可行的工作考核指标,层层落实责任。同时,要加强监督检查,把农村劳动力转移任务完成情况作为考核各级政府、有关部门和相关人员工作业绩的一项重要指标,奖优罚劣,确保各项工作落到实处,收到实效。

　　省里将根据省委、省政府提出的2005年全省农村劳动力转移目标任务,及各地的实际情况,将本年度劳动力转移任务分解到各市州(详见附件),并与各市州签订年度工作责任状,年底全省将统一组织检查验收和评比。

　　二、要加大资金投入力度,确保各项工作顺利进行
　　推进农村劳动力转移、发展劳务经济是各级政府的责任,也是转变政府职能的重要内容。各级财政要安排专项资金作为农民职业技能培训和农村劳动力转移公共管理服务必要的经费。同时,作为一项社会性事业,要广开投融资渠道,积极探索建立农村劳动力转移的市场化运行机制,鼓励和支持社会各类企业和民间组织积极参与,吸引社会各类资金的投入,本着谁投资谁受益的原则,按市场化方式运作。

　　三、要搭建服务平台,拓宽农村劳动力转移就业渠道
　　当前要重点围绕“三离”(离粮、离土、离乡)抓好农村劳动力转移工作。一是积极促使农民“离粮”。通过大力发展规模养殖业、高效园艺特产业、农产品加工业和推广农业机械化,广泛吸纳农村新生劳动力,让农民由单一种粮向多种经营发展,促进粮食生产逐步向一部分种粮大户集中,不断提高农业产出效益。二是大力推进农民“离土”。通过加快小城镇建设,大力发展农村工业、商业、建筑业、运输业、服务业以及乡镇企业等,把一部分农民从土地上转移出来。要全面贯彻落实好《农村土地承包经营管理条例》,搞好土地流转,提高土地产出效益,增加农民务工性收入。三是组织引导农民“离乡”。提高农民转移就业的组织化程度,通过有组织的劳务输出,让一部分思想解放、有一技之长的青壮年农民走出家门,到省内外、国(境)外大中城市务工经商办企业,帮助其在外长期稳定就业,直至举家迁移出农村,最终实现由农民变市民。

　　省内要在充分挖掘农业内部转移就业潜力的基础上,重点向非农产业和城镇转移;省及各地驻外办事机构和联络机构,要加大农村劳动力转移服务工作力度,抓住京津地区、长三角、珠三角和一些大城市出现劳动力短缺的有利契机,抢占市场,打出品牌,有组织输出;要充分利用驻外机构和境外就业中介机构,进一步拓展俄罗斯、韩国、日本、东南亚等国劳务输出市场,积极组织引导农民向国外输出。全省每个县(市、区)至少要建设3-5个长期稳定的对外劳务输出基地或劳务联系窗口。

　　四、要加大宣传工作力度,营造良好氛围
　　要充分利用电视、广播、报刊等媒体,采取专题报道、编发宣传资料、编排影视剧目、张贴粉刷宣传标语、举办报告会等多种形式,广泛宣传农村劳动力转移、发展劳务经济的重大意义,把国家和省有关鼓励和支持农村劳动力转移的政策措施宣传到农村、到农民、到企业。鼓励和引导社会各界关心、支持和参与农村劳动力转移工作,在农村树立外出劳务光荣的思想,在城市营造尊重农民工的氛围。要注意总结和宣传推广典型经验,用典型推动工作深入开展。
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