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吉林省人民政府办公厅
关于切实做好2006年春季防火工作的通知
吉政办明电〔2006〕28号

各市(州)、县(市、区)人民政府,省政府各厅委、各直属机构:

　　春季已至,由于全省春季降水量较小、风干物燥,火灾危险性大。春季历年都为火灾多发期,消防安全保卫任务相当繁重。为预防和减少一般火灾事故的发生,坚决遏制重特大群死群伤恶性火灾事故的发生,确保全省春季火灾形势的稳定,为全国两会的顺利召开创造良好的消防安全环境,经省政府同意,现就做好春季防火工作通知如下:

　　一、认真贯彻落实全省消防工作会议精神,全面部署春季各项消防工作任务
　　各地要认真贯彻落实1月19日全省消防工作会议精神,站在构建社会主义和谐社会、打造平安吉林的高度,结合本地消防工作实际情况,全面贯彻落实好各项消防工作任务。一是要提高认识,及时部署。要充分认识到春季火灾形势的严峻性,从落实消防工作责任制、完善消防管理规章制度、制定灭火疏散预案等方面提出消防工作对策,全面部署消防工作任务。二是要签订责任书,层层落实责任。要按照省政府与各市(州)政府签订的《2006年消防工作责任书》的要求,逐项落实消防配套资金、公共消防设施建设、多种形式消防队伍建设等各项工作任务。同时,与各行政主管部门签订消防工作责任书,层层分解消防工作任务,层层落实消防工作责任。

　　二、认清春季火灾形势,全面开展春季防火工作
　　春防期间,各地要深入研究本地区近年来春季的火灾形势,分析火灾特点,科学判断火灾规律,全面部署并开展春季防火工作。要制定春季防火工作方案,成立政府主管领导任组长,安监、工商、文化、旅游、建设、民政、教育、公安和消防等部门主要负责人为成员的领导组织,明确春季防火工作任务、措施和基本要求。各部门、各系统和社会各单位要组织开展自检自查,及时发现和消除火灾隐患。行政主管部门、安全生产监督、公安机关和消防部门要组织人员,对本部门、本系统及春季火灾易发单位、消防安全重点单位和易燃易爆、人员密集场所单位春季防火工作进行检查、抽查。各地政府领导要亲自带队,深入街道、社区、单位开展消防安全大检查活动,全面推动春季防火工作的开展。

　　三、深入开展“三排查、三整治”活动,排查确定并及时消除重大火灾隐患
　　各地要将省防火安全委员会去年12月部署开展的“三排查、三整治”统一行动时间延长至3月底,以继续全面排查重大火灾隐患。对排查出的重大火灾隐患要按规定程序组织专家论证,确定后坚决实施政府挂牌督办制度。对确定的重大火灾隐患单位,要及时落实政府、行政主管部门、隐患单位重大火灾隐患整改责任人、整改资金和整改时限,并确保整改期间不发生火灾。3月底前,各地将今年确定由政府挂牌督办整改的重大火灾隐患单位上报省防火安全委员会办公室(省公安厅消防局)备案。如瞒报、少报重大火灾隐患,隐患单位一旦发生重特大火灾事故,将逐级追究相关人员的责任。

　　四、组织开展消防安全大检查,广泛开展消防安全教育活动
　　一是要开展消防安全大检查活动。各地要针对春季火灾特点,把党政首脑机关、商场、市场、宾馆、饭店、学校、医院、歌厅、舞厅、养老院和劳动密集型生产企业及集体宿舍等人员密集场所,供电、供水、供油、供气及生产、经营、储存易燃易爆化学危险品的单位和场所,粮食、木材等可燃物资储存仓库、堆垛,广播电视、金融、交通和通讯枢纽,城市社区和农村村屯作为春季防火重点检查对象。要将安全疏散通道和出口是否畅通,自动消防设施是否完好,灭火器材是否齐全好用,消防安全责任制、防火巡查制度是否健全落实,火灾隐患是否整改,灭火预案是否制定和演练是否开展作为重点检查内容。对检查中发现有违反消防法律法规行为和存在火灾隐患的,相关执法部门要加大执法力度,严罚重处,同时落实整改责任人,坚决督促整改,确保万无一失。对于严重危及公共安全、不按执法机关要求及时整改,一旦失火可能造成群死群伤的重大火灾隐患,要采取坚决果断措施,依法责令停产、停业、停止使用。二是开展消防安全宣传教育活动。各地要组织广播、电视、报刊、网络等新闻媒体,加大消防宣传力度,广泛深入地开展消防宣传教育进社区、进企业、进学校、进农村、进机关活动,确保社会公众能经常听到、看到并了解春季防火安全常识;曝光重大火灾隐患,剖析春季火灾案例,以警示社会单位和群众,全面提高社会公民防火安全意识,筑牢春防工作的社会基础和群众基础。

　　五、积极落实中发〔2006〕1号文件精神,切实做好农村防火工作
　　《中共中央国务院关于推进社会主义新农村建设的若干意见》(中发〔2006〕1号)将加强农村消防工作写入文件之中,强调要加强农村的消防基础设施建设。各地要抓住这一有利契机,针对目前农村消防工作相对薄弱、农村火灾起数和火灾伤亡人数占火灾总数比例较大的实际情况,采取具体措施,切实加强农村防火工作。一是要落实消防责任。要建立乡到村、村到民逐级消防责任制,乡村干部主要责任是大风天对下进行检查、督察,帮助村民消除火灾隐患;村民主要责任是把自家的用火用电管理好,以形成各司其职、各负其责、有机协调、互相促动的农村消防管理新机制。二是要落实防火措施。各村屯要坚持行之有效地升防火旗、传防火牌、大风天预告、制定防火公约、柴草垛离屯等措施,坚持大风天巡逻检查,及时发现查处消防违规违章问题,确保六级以上大风天气炉灶不生火,室外不倒灰、不烧荒、不吸烟。三是要做好灭火准备。要督促各乡村配备消防器材和灭火工具,村民自家应配备简易的灭火工具。一旦发生火灾,要在向较近消防队及时报警的同时,迅速组织扑救,消灭初起火灾,减少火灾损失,严防村屯连片大火的发生。四是加快乡镇专职消防队的发展步伐。要从社会主义新农村建设长远目标出发,结合实际,由县(市、区)政府统一协调,组织督促有条件的乡镇政府或相邻的乡镇政府筹集资金,尽快在重点乡镇和中心乡镇建立至少配备1台消防车、3至5名专兼职消防员的乡镇民办消防队,提高农村扑救初起火灾的能力。
　　六、做好各项灭火准备工作,严肃查处火灾事故责任者
　　各级公安消防部队和企业专职消防队、乡镇民办消防队,都要加强执勤备战,搞好灭火训练和实战演练,切实做好灭火救援各项准备工作,做到一旦发生火灾能够迅速出动、及时施救,将火灾损失降到最低限度。对春防期间发生的火灾事故,各地要组织公安机关和消防部门及时查明火灾原因,按照“四不放过”原则(事故原因未查清不放过、责任人员未处理不放过、整改措施未落实不放过、有关人员未受到教育不放过)的要求,认真查处各类火灾事故,严肃追究火灾事故责任者。
　　二○○六年三月一日
