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吉林省人民政府关于支持
中国图们江区域（珲春）国际合作
示范区发展的若干意见
吉政发〔2012〕42号
各市（州）人民政府，长白山管委会，各县（市）人民政府，省政府各厅委办、各直属机构：
　　为进一步加快中国图们江区域（珲春）国际合作示范区（以下简称示范区）的开发建设，推动示范区持续稳步发展，现提出如下意见：
　　一、支持管理体制创新
　　（一）对示范区国民经济和社会发展实行计划单列，土地、基础设施和产业项目建设等方面事项直接报省审批，鼓励省相关审批部门在示范区设立办事处。成立中国图们江区域（珲春）国际合作示范区党工委和管理委员会，负责示范区开发、建设和管理工作。
　　二、保证建设用地合理需求
　　（二）支持珲春市利用土地总体规划修编与第二次土地调查成果衔接的契机，合理调整用地布局，有效增加用地空间，明确土地功能区划，保障示范区发展对用地的需求。示范区新增建设用地由珲春市直接报省批准，新增建设用地报批缴纳的相关费用，有区间规定的，一律按低限收取。对示范区符合先行用地政策的单独选址项目的节点控制性工程，实行先行用地政策。开发建设占用的耕地，在本区域范围内无法补充的，可以由示范区缴纳耕地开垦费，在全省范围内进行易地补充，实现耕地占补平衡。充分利用城乡建设用地增减挂钩试点政策，拓展示范区土地利用空间。
　　三、加大省级财税金融支持
　　（三）省级支持地方经济发展方面的专项资金，特别是长吉图开发开放引导资金要向示范区重点基础设施、重大产业和对外通道等相关建设项目倾斜。
　　（四）对区内属于国家鼓励类发展的内外资投资项目，进口国内不能生产的自用设备，以及按照合同随设备进口的配套件、备件，在规定范围内免征关税。鼓励在珲春的中、省直企业分支机构变更为独立法人，实行税收属地化管理。
　　（五）加大对示范区的金融支持力度。通过多种途径、方式支持做大做强示范区投融资平台。支持珲春农村信用社充实资本金实力，扩大业务范围，改建为农村商业银行。鼓励境外金融机构在示范区设立分支机构。支持符合条件的企业上市和发行企业债券。
　　四、支持转变经济发展方式
　　（六）对示范区重点发展的产业和基础设施项目优先列入省经济和社会发展总体规划，并在前期费用等方面给予支持。
　　（七）省财政加大对产业园区的投入，创新产业园区建设的鼓励机制，增强产业园区承载能力。积极争取将示范区列入国家循环经济试点园区。支持珲春能源企业跨境合作。
　　（八）促进边境贸易发展。赋予示范区具有并履行省级一般贸易经营权、边境小额贸易经营权、电子口岸等审批和管理权限。
　　（九）支持旅游加快发展。推进中俄朝跨境旅游合作区建设，推动图们江出海游，努力实现环日本海跨国环线旅游。将防川风景名胜区纳入省重点旅游项目，加快规划建设防川国际旅游区，逐步实行 “一线放开、二线管住”，省直相关部门在旅游景点规划建设、国际旅游线路开发、通关便利化等方面给予政策和资金支持。
　　（十）支持珲春资源型城市加快经济转型，争取相关政策支持。支持盘活工矿废弃地，全面推进采空区沉陷区治理。调整完善中国野生东北虎自然保护区规划，建立健全生态补偿机制，推动示范区实现可持续发展。
　　五、提高基础设施支撑保障能力
　　（十一）加快珲春 —长岭子口岸、珲春 —圈河口岸高等级公路、沙坨子口岸跨境桥和珲春市区至沙坨子口岸公路的建设工作。有关部门要加大工作力度，尽快恢复珲卡铁路运营。要加快资金筹措和对外沟通协调，改扩建珲春口岸、圈河口岸联检楼及相关功能设施，尽快开工建设圈河口岸跨境桥。协调国家有关部委将春化分水岭中俄公路、铁路客货口岸纳入国家口岸发展规划。积极支持珲春至符拉迪沃斯托克、珲春至罗先的国际邮路建设。
　　（十二）出台扶持跨国联运航线政策。“十二五”期间予以一定额度的物流和航线补贴，引进国内大型航运企业参与跨国联运航线，增强航线的稳定性、持续性和抗风险能力，并通过相应行政、市场手段推动省内企业充分利用跨国联运航线和内贸外运航线。
　　六、提升对外开放水平
　　（十三）鼓励和支持示范区在跨境经济技术合作模式上进一步解放思想，大胆探索和实践，勇于先行先试。海关、检验检疫、边检等部门要在跨境经济合作上予以大力支持。
　　（十四）促进通关程序便捷化。积极推动中俄自驾车跨境旅游，申请授予珲春市公安局赴俄旅游异地办照受理审批权限。放宽对中俄双方小车过境，以及俄罗斯、韩国、日本旅游团组团人数及入境、跨境时间限制。大力推进与俄、朝等毗邻国家联检部门之间的对口协调与密切合作，通过深入推动执法合作与信息共享，为守法便利营造良好外部环境，进一步推进便捷通关。
　　（十五）支持打造国际交流平台。支持和推动在示范区发展会展经济，定期在珲春举办东北亚国际旅游交易会、图们江地区国际投资贸易洽谈会。
　　（十六）优化开放环境。放宽外国人在示范区居留条件的相关政策，鼓励周边国家居民在示范区购买住房，允许境外的建设、法律、金融、医疗、教育等服务机构及从业人员，持境外有权机构颁发的证书，在其证书许可范围内开展相应业务。放宽引进外籍专业技术和管理人员限制。鼓励省内其他地区适龄城镇居民到珲春创业、定居生活，在就业、住房等方面予以适当政策支持。支持省内科研院所在珲春设立分支机构，在国家有关教育法律法规许可范围内开展教育合作项目。
　　七、切实加强组织领导
　　（十七）进一步发挥省图们江区域合作开发领导小组的作用，切实加强对示范区建设工作的组织领导力度，建立符合国际合作需要的行政管理体制。
　　（十八）省直相关部门要加强与国家有关部委的协调，切实将《国务院办公厅关于支持中国图们江区域（珲春）国际合作示范区建设的若干意见》（国办发〔２０１２〕１９号）中的扶持政策落到实处。同时，要加大对示范区的对口支援力度，支持其加快发展。
    （十九）加强人才支持。从省直部门抽调一批干部到示范区挂职、任职。
　　吉林省人民政府
2012年10月17日
