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吉林省人民政府办公厅
转发省发展改革委等部门关于深化水价改革
促进节约用水保护水资源实施意见的通知
吉政办明电〔2006〕57号

各市(州)、县(市)人民政府,省政府各厅委、各直属机构:

　　省发展改革委、省建设厅、省水利厅《关于深化水价改革促进节约用水保护水资源的实施意见》已经省政府同意,现转发给你们,请认真贯彻落实。

　　二○○六年五月二十五日

关于深化水价改革促进节约用水保护水资源的实施意见
省发展改革委　省建设厅　省水利厅
(二○○六年三月二十八日)

　　为深化水价改革,加强水资源管理,优化产业结构,大力推进全社会节约用水,提高用水效率,切实保护水资源,促进全面协调可持续发展,按照全国水价改革与节水工作电视电话会议关于理顺价格关系、从体制和机制上推动节约用水和保护水环境的要求,现结合我省实际提出如下实施意见:

　　一、扩大水资源费征收范围,提高水资源费征收标准
　　除国务院明确规定免征水资源费的用水项目外,其他用水项目包括水电厂发电用水和火电厂循环冷却水以及超限额的农业灌溉用水均需按规定缴纳水资源费,任何单位和个人均无权减免水资源费。对城市市政供水管网覆盖范围外的水资源费,要根据各地水资源的分布状况、产业结构调整的进展情况及各方面的承受能力适当进行调整。

　　各级行政监察部门要加大对水资源费征收情况的监察力度,对擅自减免水资源费造成国家收益流失的要追究直接责任人和主管领导的行政责任。

　　二、调整理顺水利工程供水价格
　　各级政府要根据现行水利工程供水价格管理权限,按照《水利工程供水价格管理办法》的有关规定,在认真测算,兼顾下游水价的前提下,先将非农业用水调整到“补偿成本,合理盈利”的水平。在巩固现有农业水价秩序和管理的基础上,积极创造条件,加大投入,努力实现农业用水支渠口以下计量收费。建立农民用水者协会,由其负责监督计量收费管理以及农业末级渠系的管理,实行“水价、水量、水费、面积”四公开的公示制度。

　　三、合理调整城市供水价格,加快推进对居民生活用水实行阶梯式水价和非居民用水实施超计划超定额用水累进加价制度
　　调整城市供水价格要综合考虑上游水价、水资源费的情况,本着释放缓解原水价格上涨压力,考虑供水企业正常运行和合理盈利、改善水质、管网和计量系统的维护与改造等因素,遵循补偿成本、合理收益、节约用水、公平负担、鼓励先进、鞭策落后、促进加强管理的原则,在建立成本约束机制、严格控制漏失率、促进企业减员增效、降低成本的基础上相应理顺价格。

　　要加快推进居民生活用水实行阶梯式水价进程,对水资源紧缺的城市可考虑先期实施阶梯式水价。对全面实行居民阶梯水价尚不具备条件的城市,可以采取局部和区域实施的办法,即对具备条件的供水区域或居民小区先行实施居民阶梯式水价。实施阶梯式水价要依据本地情况,合理核定各级水量基数,在确保基本生活用水的同时,适当拉大各级水量间的差价,促进节约用水。

　　根据建设节约型社会的要求,对城市非居民用水要实行超计划超定额用水累进加价制度。各级城市节约用水管理部门要根据《吉林省用水定额》和城市用水的实际情况,下达合理的用水计划,确定合理的用水定额。对超计划超定额用水的要实行超计划超定额累进加价水费,具体标准由各市(州)、县(市)人民政府制定。

　　对按水表计量收费达不到85%以上的大、中城市和达不到70%以上的小城市(含县城)均不得提高水价。

　　四、将城市二次供水收费并入城市自来水价格
　　各地要根据实际情况,积极采取措施将二次供水统一纳入城市供水管理体系,统一规划建设区域性加压供水设施。对现有产权分散的城市二次供水设施,各级政府要做出具体的改革归并方案,由自来水企业负责统一管理,统一维护,同时将二次供水发生的费用纳入自来水价格一并核定。有条件的城市要随着自来水价格的调整完成二次供水收费并入城市自来水价格的工作,有困难的城市也要积极创造条件,力争在两年之内完成此项工作。

　　五、以促进污水处理产业化发展为原则,调整理顺污水处理收费标准
　　按照《吉林省人民政府关于推进城市污水处理产业化发展的指导意见》(吉政发〔2005〕28号)的要求,尽快出台《吉林省城市污水处理收费管理暂行办法》。各地要确保在规定的时间内建成污水处理厂并投入运行。同时根据现行污水处理收费管理权限,按照保本微利和有利于促进污水处理产业化发展为原则核定污水处理价格。一般情况下,对污水二级以上处理(含新建管网部分)企业的污水处理价格补偿标准不得低于0.80元/立方米。各地要在核定污水处理价格的基础上,充分考虑当地污水截流干管的建设情况和污水收集率,及时调整与污水处理补偿价格相适应的污水处理费征收标准。各级政府及有关部门对污水处理费要加强管理,严禁占用和挪用。对收费3年内不能建成污水处理厂并投入正常运行的城市要停止污水处理费的收取。
　　六、对城市低收入家庭实行救助政策
　　水价改革一方面促进了节约用水,另一方面也由于水价的调整增加了用水单位和个人的经济负担,特别是城市居民的负担,对城市低收入的家庭影响会相应增大。为了保证水价改革的顺利进行,各级政府必须坚持“以人为本,建立和谐社会”的指导思想,对城市低收入家庭实施救助政策,在水价(除农业用水外)中征收价格调节基金,作为城市低收入家庭基本生活用水救助专项资金,具体征收及使用办法由有关部门另行制定。
　　七、充分发挥各级政府及职能部门的作用,确保水价改革的顺利实施
　　省直属水利工程、跨县域供水水利工程、以发电为主的水利工程以及与其直接相关的城市供水价格,灌溉10万亩以上的农业灌区水价,由省价格行政主管部门会同省有关部门管理;其余水价均授权给市(州)、县(市)政府自行管理。各地政府要组织有关部门制定水价改革的具体实施方案,确保水价改革的顺利进行。
