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吉林省人民政府关于加快
推进图们江区域开放开发的意见
吉政发〔2007〕6号
各市(州)人民政府,长白山管委会,各县(市)人民政府,省政府各厅委、各直属机构:

　　加快推进图们江区域开放开发是吉林省实施开放带动战略的重要内容,是实现吉林老工业基地振兴和经济社会更好更快发展的重要途径。根据《国务院办公厅关于促进东北老工业基地进一步扩大对外开放的实施意见》(国办发〔2005〕36号)的有关内容,结合我省实际,现就进一步推进图们江区域开放开发提出如下意见。

　　一、充分认识图们江区域开放开发面临的新形势
　　(一)合作基础已经形成。图们江区域开放开发经过十多年的发展建设,在周边国家和国际社会的共同参与下,取得了初步成效。双边及多边合作不断扩大,中、俄、朝边境地区口岸、交通、能源、水利等基础设施日趋完善,综合投资环境明显改善。图们江区域开发呈现出积极主动和寻求合作的态势,相关成员国地方政府均加强了务实开发力度。特别是在联合国开发计划署、联合国工业发展组织和东北亚博览会组委会共同主办的东北亚经济合作论坛上,我国政府提出的“加强合作平台建设、加快实施合作项目、打造区域合作品牌”和“完善合作机制,拓宽合作领域,增强合作实效”等建设性意见,符合区域繁荣发展的共同利益,相关成员国形成了共识,为双边及多边合作奠定了良好基础。

　　(二)合作期限与范围进一步扩大。2005年联合国开发计划署图们江区域开发项目第八次政府间协商协调会议一致同意,将1995年中、朝、韩、蒙、俄5个成员国签署的《关于建立图们江经济开发区及东北亚协商委员会的协定》,中、朝、俄3国签署的《关于建立图们江地区开发协调委员会的协定》和《关于图们江地区开发环境谅解备忘录》3个法律文件的有效期延至2015年;合作范围进一步扩大,包括中国的东北三省和内蒙古自治区东部、朝鲜罗先特别市、蒙古国东部3个省区、韩国东部港口城市群和俄罗斯滨海边疆区。相关文件有效期的顺延及合作范围的扩大,为图们江区域开放开发提供了法律保障,提升了图们江区域开放开发在东北亚经济合作中的地位。

　　(三)合作项目有所推进。中俄珲春—哈桑“路、港、关”工程项目、中朝珲春—罗先“路、港、区”工程项目、中俄克拉斯基诺木材加工基地项目、中俄珲春—卡梅绍娃亚铁路贯通等工程项目开始启动,形成了政府推动、企业参与、市场化运行的运作模式,为实现物流集散、扩大贸易规模、发展口岸经济创造了条件。

　　二、推进图们江区域开放开发的思路、原则和目标
　　(四)当前和今后一个时期,参与和推进图们江区域开放开发的总体思路是:以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导,以科学发展观为统领,全面贯彻落实“与邻为善,以邻为伴,加强区域合作,把同周边国家的交流和合作推向新水平”的外交方针;坚持“走出去”与“引进来”并举,把握当前,着眼长远,突出重点,循序渐进;坚持从大处着眼,小处入手,准确认识和把握国际、国内的发展机遇,求实创新,科学决策,更加积极地参与和推动以图们江区域合作开发为基础的东北亚经济合作,为振兴吉林老工业基地、参与国际竞争做出应有贡献。

　　(五)参与和推进图们江区域开放开发的基本原则:一是以小区域合作带动大区域合作。通过建立境外经贸合作基地,充分发挥其贸易功能和经济辐射作用,实现边境地区合作开发与腹地开发相结合,进而推动图们江区域合作开发进程。二是以双边合作带动多边合作。以双边合作取得的经济效益和成果,影响和推动多边合作。在双边合作的实际操作中注重调动各方积极性,达到相互促进的目的。三是以政策引导带动企业运作。通过政府的政策引导,鼓励和支持各类企业,特别是民营企业参与图们江区域基础设施和境外经济贸易合作区的建设与运营。四是以边境地区合作带动腹地市场开发。通过发展边境易货贸易、转口贸易和加工贸易,促进物流的形成,从而带动腹地经济发展。

　　(六)图们江区域开放开发的发展目标:以珲春边境经济合作区、吉林珲春出口加工区及珲春中俄互市贸易区为核心,以中俄珲春—哈桑“路、港、关”和中朝珲春—罗先“路、港、区”工程项目为重点,以通道建设和扩大物流为突破口,改善通关环境,扩大经贸往来,促进旅游发展,逐步形成具有物流集散、加工贸易和商贸旅游等功能的新型开放开发区域。

　　三、参与和推进图们江区域开放开发的主要任务
　　(七)统筹政策协调,加强对外通道建设。加快实施中俄珲春—卡梅绍娃亚铁路基础设施改造,恢复国际联运;完善中俄、中朝口岸基础设施,提高验放能力;推进中朝圈河—元汀—罗津港公路建设;推动中方企业参与俄罗斯扎鲁比诺港、朝鲜罗津港的合作开发;扩大珲春—扎鲁比诺—束草航线规模,开辟珲春—罗津—釜山、珲春—扎鲁比诺(或罗津)—新泻(或秋田)、珲春—扎鲁比诺(或罗津)—我国东南沿海航线,形成新的物流通道。

　　(八)统筹规划和项目协调,加强物流基地建设。积极培育贸易主体,进一步加大中俄克拉斯基诺木材加工储运批发基地建设力度,大力发展过境贸易、加工贸易和转口贸易,培育和壮大木制品、海产品和农副产品加工等贸易基地,带动我省与周边国家经贸合作发展。加快推进中俄珲春—哈桑生态旅游度假区建设,扩大边境地区跨国旅游。

　　(九)统筹机制协调,加强合作平台建设。积极参与和发挥国家图们江地区开发项目协调小组作用,依托中俄总理定期会晤委员会和中朝科技贸易联委会机制,继续推动在俄罗斯哈桑、朝鲜罗津设立境外经济贸易合作基地;依托中、俄、朝、蒙、韩5国协商协调机制和东北亚地方政府首脑会议机制,推动东北亚地区投资、贸易、旅游及过境运输便利化。依托联合国开发计划署图们江区域开发项目秘书处的协调机制,组织编制图们江区域中长期发展规划,共同研究制定区域政策,为合作开发创造综合投资环境。
　　四、切实加大政策支持力度
　　(十)图们江区域开发用于编制规划及项目可行性研究报告、招商引资、国际会议(含论坛)和机制、平台建设等项前期工作费用,省财政给予适当支持。
　　(十一)对从事中俄珲春—哈桑“路、港、关”和中朝珲春—罗先“路、港、区”工程建设项目、中俄木材加工储运批发基地、中俄生态旅游度假区等重点项目的企业,纳入省开发银行软贷款支持范围。对上述企业申报的项目,凡符合现行支持外经贸发展专项资金政策使用方向的,按照规定的程序,优先予以安排;对参与上述项目符合延边州享受西部开发政策支持范围的民营企业和战略投资者,给予减征或免征企业所得税的优惠;对其在境外发生的宣传、广告、注册申请费用,符合中小企业国际市场开拓资金支持范围的项目,优先予以安排。
　　(十二)对从事中俄生态旅游度假区的建设(如宾馆、旅游设施)主体,从省旅游发展专项资金中予以支持。
　　(十三)对从事木材进出口经营业务的企业,由省林业主管部门授权珲春市林业主管部门,在珲春口岸地(对俄、对朝口岸)依法办理木材运输的相关手续。
　　(十四)从事对俄、朝运输外贸货物的车辆,口岸联检部门在政府的协调下实现一站式办公。按出入境检验检疫的收费规定,原则上执行下线。对符合海关监管条件的进出口企业,尽快实行联网监管,取消手册管理。对从事边境贸易经常出入境的人员和交通运输车辆实行出入境备案制度;对经由珲春铁路口岸进口的国际联运货物,自珲春口岸至国内终点站全程实行国铁运价,一次性结算、一票到底。
　　(十五)省内相关金融、保险部门要积极创造条件在俄、朝边境地区我方一侧设立分支机构,并对从事外贸进出口的企业和从事边境贸易的个人提供外汇结算、信贷、保险和担保业务;鼓励沿海民营资本和境外投资者,以中外合资方式注资设立担保机构,有针对性地为中小企业提供融资担保、信息咨询服务。
　　(十六)继续完善边境贸易人民币结汇办法,促进贸易投资便利化,省国税局在珲春市进行边境小额贸易出口货物人民币结算及人民币退税试点。
　　(十七)省劳动和社会保障主管部门将珲春边境经济合作区列入实行农民工综合保险试点,增强对外来投资企业的吸引力。
　　(十八)省商务主管部门将从事物流产业的外商投资企业作为省重点支持的试点单位,以利于加快中国珲春—俄罗斯扎鲁比诺港—韩国束草港和中国珲春—朝鲜罗津港—韩国釜山港两条航线建设;加大对图们江区域聘请外国专家和派出国境培训的资助力度,支持有条件的部门和单位广泛开展注册会计师及律师等国际人才交流与合作,切实维护企业与投资者在境外的合法权益。
　　(十九)加快图们江区域内口岸、公路、铁路、桥梁的建设,继续争取国家涉外专项资金,支持中俄珲春—哈桑“路、港、关”工程建设项目和中朝珲春—罗先“路、港、区”工程建设项目,加快跨国口岸公路和利用扎鲁比诺港、罗津港等基础设施建设步伐。
　　五、切实加强组织领导
　　(二十)省图们江地区开发领导小组负责图们江区域开放开发重大事项的协调与决策。领导小组办公室承担对上联络、对内协调、对下指导的职能,及时了解和掌握图们江区域国际合作开发最新动态和信息,对重大问题提出意见建议,提交领导小组或联席会议研究解决。
　　(二十一)省图们江地区开发领导小组各成员单位要按照《吉林省参与大图们江区域合作开发建设“十一五”规划纲要》的要求,进一步转变观念,从全省对外开放的大局出发,结合本部门职能,研究解决合作开发中遇到的实际困难和问题,定期上报情况,加大政策支持力度,加快开放开发步伐。
　　(二十二)延边州和珲春市政府要切实加强图们江区域开放开发工作的组织领导,纳入重要议事日程,建立健全指导协调机制,加强与周边国家地方政府的沟通、协调,制定有关扶持政策和措施,为企业参与合作开发创造良好环境。
　　(二十三)各级政府及有关部门要抓好各项支持政策的贯彻落实,省政府督查室将定期进行督查,确保政策落实到位。
　　(二十四)本意见自印发之日起施行。
　　(二十五)本意见由吉林省人民政府图们江地区开发领导小组办公室负责解释。
　　二○○七年二月六日
