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吉林省人民政府关于
贯彻落实国务院节能减排工作
有关精神的通知
吉政明电〔２０１０〕１３号

各市 （州）人民政府，长白山管委会，各县 （市）人民政府，省政府各厅委办、各直属机构：

　　为贯彻落实《国务院关于进一步加大工作力度确保实现 “十一五”节能减排目标的通知》（国发〔２０１０〕１２号）、全国节能减排工作电视电话会议及全省节能减排工作视频会议精神，确保完成 “十一五”节能减排目标任务，现将有关事项通知如下：

　　一、充分认识实现 “十一五”节能减排目标的严峻性和艰巨性
　　“十一五”前四年，各地区、各部门按照省委、省政府的统一部署，把节能减排作为推动科学发展的重要抓手，通过强化目标责任，强化政策机制，调整产业结构，实施重点节能减排工程，推进技术进步，加强监督管理等一系列措施，节能减排工作取得了重大进展。全省单位ＧＤＰ能耗累计下降１７.４７％，超过全国平均水平３个百分点；主要污染物化学需氧量、二氧化硫排放量两项指标分别完成了 “十一五”减排目标的１１０％和１０５％。但我省节能减排特别是节能的形势非常严峻。今年是实现 “十一五”节能减排目标的最后一年，要完成 “十一五”目标任务，单位ＧＤＰ能耗要下降５.６％，主要污染物排放要实现零增长，工作任务十分艰巨。我省作为老工业基地，历史形成了重化工比例

偏重，高耗能产品多，一些企业技术水平低、工艺设备落后，生产设施老化陈旧，能源消耗高，污染排放多。全省单位ＧＤＰ能耗高于全国平均水平１０％以上。随着经济的加快发展，污染减排的压力越来越大，这些因素给节能减排工作带来了巨大挑战。各地区、各部门要充分认识加强节能减排工作的严峻性和艰巨性，切实增强使命感和责任感，下更大气力，果断采取有力措施，打好节能减排攻坚战，确保实现 “十一五”节能减排目标。

　　二、当前要全力抓好的几项工作
　　（一）落实节能减排目标责任。

　　１.明确目标任务。２０１０年我省单位ＧＤＰ能耗目标确定为同比下降５.６％。其中，长春市下降５.４％、吉林市下降５.７％、四平市下降７％、辽源市下降５７％、通化市下降５４％、白山市下降５.５％、松原市５.７％、白城市下降５.５％、延边州下降５.５％。重点领域节能目标：单位增加值能耗农业下降１.４５％、工业下降 ７.２４％，建筑业下降 ３.１１％、交通运输业下降４.５６％，商务流通业下降５.４２％，公共机构能源消耗量下降５％。２０１０年，全省化学需氧量 （ＣＯＤ）排放量控制在３６.０８万吨以内，实现３.５６万吨消减能力；二氧化硫 （ＳＯ２）排放量控制在３６.３万吨以内，实现２.６９万吨消减能力。（工作分工：省发展改革委、省环保厅、省工信厅、省农委、省住房和城乡建设厅、省交通运输厅、省商务厅、省管局及各市、州政府负责，省统计局配合）

　　２.加强组织领导。各市 （州）、县 （市）政府和各部门主要领导是本地、本部门节能减排工作第一责任人。各市 （州）、各部门要在７月１０日前，提出本地区２０１０年节能减排实施方案。省发展改革委要加强节能减排的综合协调；省环保厅要做好污染物减排的指导推动工作；省工信厅积极推动工业领域节能工作；统计部门要坚持原则，科学核算，保持数据的真实性，定期公布

全省各市 （州）能耗指标；技术监督部门要完善能耗标准体系建设。各部门要密切配合，形成工作合力。

　　３.强化行政问责。制定 “十一五”节能减排目标完成情况奖惩制度。年末，对未完成节能减排任务的地区、部门和单位将进行责任追究，对完成任务好的给予奖励。各市 （州）、县 （市）政府要组织开展好本地区节能减排目标责任评价考核工作。（工作分工：省监察厅负责，省发展改革委、省环保厅、省委组织部等部门及各地方政府配合）。

　　（二）促进产业结构调整。

　　１.严控 “两高”行业过快增长。严控 “两高”和产能过剩行业新上项目，强化项目管理，加强审核，严把审批程序关。不能审批、核准、备案新上 “两高”和产能过剩行业扩大产能项目。对所有新建固定资产投资项目，必须通过环评、节能评估审查和土地预审。对违规在建项目，要责令停止建设，金融机构不得发放贷款。对违规建成项目，要责令停产，金融机构一律不得发放流动资金贷款。（工作分工：省发展改革委负责，省工信厅、省环保厅、省国土资源厅、吉林银监局及有关金融机构配合）

　　２.严格淘汰落后产能。今年，我省要关停小火电机组６５万千瓦，淘汰８５.６万吨水泥、４.５万吨造纸和２.５万吨酒精产能。有关地区和部门要认真落实淘汰落后产能实施意见和方案，明确责任主体和责任人，落实具体时间表和关停措施，确保完成淘汰落后产能任务，对没有完成任务的地区，将按照国家要求，实行严厉的惩罚措施，暂停该地区项目的环评、供地、核准和审批，并追究主要领导责任。对未按期完成任务的企业，依法吊销生产许可证、排污许可证和安全生产许可证。（工作分工：省工信厅、省能源局负责，省发展改革委、省财政厅、省环保厅、省国土资源厅、省质监局、省工商局、省安监局配合）

　　（三）加快节能技术改造和开发应用。
　　１.加快节能新技术、新工艺、新材料、新设备的研究开发和推广应用。推进技术创新和科技成果转化，增强科技进步对节能减排的促进作用。（工作分工：省科技厅、省发展改革委负责，省工信厅等部门配合）
　　２.突出工业领域，发展清洁生产和循环经济、低碳经济，积极推广余热余压利用、燃煤锅炉改造等节能技术。实施吉林化纤能量系统优化、吉林碳素工艺节能改造等１００个重点节能项目，力争到年底形成２００万吨节能能力。（工作分工：省工信厅负责，省发展改革委、省环保厅配合）
　　３.继续开展节能产品惠民工程。做好高效节能空调推广工作，加大汽车、家电以旧换新工作力度，推广高效节能灯３００万只。加快节能环保型汽车和清洁能源汽车研发进度。扎实开展长春市节能和新能源汽车示范推广试点，在已有５０辆气电混合动力客车投入公交运营的基础上，今年增加到１００辆。（工作分工：省发展改革委、省商务厅、省工信厅负责，长春市政府配合）
　　（四）推进重点领域节能减排工作。
　　１.深入推进建筑节能。结合 “暖房子”工程实施，推进既有建筑节能改造，今年要改造完成５００万平方米。加强新建建筑工程节能规划设计，落实建筑节能标准，全面推广新型节能建筑材料。实施好全省供热计量改革，新建建筑必须安装供热计量及温度调控装置，并同步出台供热计量价格和收费政策，既有建筑要加快推进供热计量改造，具备条件的建筑应实行供热计量收费。因地制宜开发利用地热能、太阳能、工业余热等，推进可再生能源与建筑建设一体化进程。（工作分工：省住房和城乡建设厅负责）
　　２.积极开展公共机构节能。省直机关带头推广和使用高效节能产品，节能灯、节水器具、节能灶具推广使用率必须达到１００％，抓好公务用车节油，推广应用节能环保型汽车。对省直机关８０％的独立办公楼能耗实施网络在线监测，构建信息化管理平台。搞好科学核算，明确能耗总量和标准，推行能耗定额管理。省市县三级党政机关都要采取能耗定额管理，年末进行统一考核。各地区、各部门要立足实际，认真贯彻执行 《吉林省公共机构节能办法》，推动公共机构节能法制化，确保实现公共机构能耗降低５％的目标。（工作分工：省管局负责）
　　（五）加强污染减排工作。
　　１.突出重点领域、重点流域，确保完成主要污染物排放消减任务。加强环保基础设施建设。列入松花江流域水污染防治“十一五”规划的１３座在建城市污水处理厂以及通化、白山、白城三个地级市城市污水处理厂必须在年底前全部建成调试。加快实施全省城镇垃圾处理设施建设，今年要达到垃圾日处理能力
４５００吨。（工作分工：省环保厅、省住房和城乡建设厅负责，省发展改革委配合）
　　２.全面加强监管措施，积极推进造纸行业深度治理，所有造纸企业必须达到新排放标准要求。继续把总量减排指标作为项目建设的前置条件，采取 “区域限批”措施，对超过总量控制指标的市 （州）、县 （市），暂停审批新增污染物排放总量的项目。（工作分工：省环保厅负责，省发展改革委配合）
　　（六）大力发展清洁能源。
　　１.落实好与中石油公司的协议，加快实施 “气化吉林”工程。逐步提高天然气管道覆盖率、天然气气化率、工业用气量，增加天然气能源消费比重。继续推进火电 “上大压小”工作，推广中小城市背压机组建设，总结经验，逐步在全省推开。（工作分工：省能源局、省发展改革委负责，省工信厅配合）
　　２.积极开发生物质能源，开展农业废弃物资源化利用。大力发展风电，积极推进水电、核电、光伏发电等可再生能源建设，构建多元化能源保障新格局。 （工作分工：省发展改革委、省能源局负责，有关部门配合）
　　（七）强化节约能源管理。
　　１.加强用能管理。省节能主管部门对重点耗能企业进行强制性能源审计，推动企业由耗能大户向节能大户转变。质监部门继续补充完善单位产品耗能限额地方标准，加大对重点耗能企业的节能量化管理评价和对高耗能产品的对标工作。节能监管机构要加大对高耗能、高污染行业的监管力度。省能源主管部门要进一步加强电力需求侧管理，贯彻落实国家用电高峰期的供电方案，积极进行抽水蓄能电站建设。要大力推进节能发电调度，优先调度可再生能源、大容量高效率的燃煤火电机组发电上网。（工作分工：省发展改革委、省工信厅负责，省质监局、省电力公司、吉林电监办配合）
　　２.彻执行差别电价政策。凡是超过国家和省规定的单位产品耗能限额的单位，一律按限制类收取惩罚性电价；超过限额标准一倍以上，按淘汰类收取惩罚性电价。（工作分工：省物价局、省电力公司、吉林电监办负责，有关部门配合）
　　３.极推进合同能源管理。支持专业节能服务公司同企业、公共机构等用能单位签订合同协议，积极探索有效的工作机制，制定出台我省推行合同能源管理、促进节能服务产业发展的有关办法，落实好国家相关优惠政策。（工作分工：省发展改革委负责，省工信厅、省住房和城乡建设厅、省管局等部门配合）
　　（八）加强节能减排预警调控。
　　１.立节能减排预警预测联席会议制度。成员由省发展改革委、省统计局、省工信厅、省环保厅、省住房和城乡建设厅、省农委、省交通运输厅、省商务厅、省管局、省物价局、省质监局、省能源局、省电力公司和各市 （州）政府组成。每月中旬召开会议，通报本行业、本领域、本地区能源消耗、污染物排放、淘汰落后产能等相关情况。由省发展改革委和省统计局负责分析汇总，每月２０日前形成调度分析月报，上报省政府，并根据具体情况采取相应措施。（工作分工：省发展改革委负责，有关部门配合）
　　２.市 （州）政府、省直有关部门按照三级预警方式制定本地区、本领域的能耗预警调控方案，报省应对气候变化及节能减排领导小组办公室。领导小组办公室根据各地、各部门上报的预警调控方案，结合 “十一五”节能目标任务，制定 《吉林省能耗预警调控方案》，并在三季度开展 “十一五”节能目标完成情况的预考核，发现问题及时启动预警方案。（工作分工：省发展改革委、省环保厅、省统计局、省工信厅、省农委、省住房和城乡建设厅、省交通运输厅、省商务厅、省管局及各市、州政府负责）
　　（九）加大督促检查力度。
　　１.极开展节能专项督察，依法对重点用能单位开展拉网式排查。对违规乱上 “两高”项目、使用国家明令淘汰的用能设备和生产工艺、超限额标准用能、高耗能企业实行电价优惠、浪费能源资源和污染环境等问题加强督促检查。（工作分工：省工信厅、省监察厅负责，省发展改革委、吉林电监办、省物价局配合）
　　２.织开展环保专项行动，严肃查处企业违法排污行为。对恶意排污行为要严厉处罚，发现一起查处一起，绝不姑息迁就。对不认真履行环保职责，造成严重污染和生态破坏的地方、单位和企业，要严肃追究责任。（工作分工：省环保厅负责，有关部门配合）
　　（十）加大资金投入力度。
　　拓宽筹资渠道。建立政府引导、企业为主，金融机构贷款和社会资金积极参与的节能减排投入机制，努力保障资金需求。积极争取国家资金支持。同时，省财政要安排资金实施节能减排重点工程建设。各市 （州）也要建立节能减排专项资金。同时，积极采用贷款贴息、投资补助和节能奖励等方式，引导金融机构加大对节能减排项目的信贷支持，带动社会资金加大节能减排投入。（工作分工：省财政厅、省发展改革委负责，吉林银监局、有关金融机构及各地方政府配合）
　　（十一）完善节能减排工作的长效机制。
　　１.强全局性、战略性、前瞻性问题的调研。抓紧研究“十二五”节能减排的目标、实现途径、保障措施、政策体制等重大问题。（工作分工：省发展改革委负责，有关部门配合）
　　２.强制度建设，研究推进资源性产品的价格改革，推行居民用电阶梯价格，落实煤层气发电、余热余压发电上网和价格政策以及国家支持节能减排的所得税、增值税等优惠政策。完善生态补偿机制，积极开展排污权交易试点工作。（工作分工：省物价局、省发展改革委、省环保厅负责，吉林电监办、省国税
局、省地税局配合）
　　（十二）加大宣传力度。
　　１.续在企业、机关、学校、社区等深入开展节能减排全民行动，组织开展好２０１０年节能宣传周、世界水日、世界环境日、世界地球日等宣传活动。各级机关要带头开展节能减排活动，大力倡导节约风尚，培育新的消费理念，推动全社会树立生态文明观念，使节能减排成为每个公民的自觉行动。（工作分工：
省发展改革委、省环保厅负责，有关部门配合）
　　２.泛宣传节能减排先进典型和好经验、好做法，对严重污染环境、浪费能源资源的行为要给予曝光，大力营造良好的节能减排社会氛围。（工作分工：请省委宣传部牵头，有关部门配合）
　　三、具体要求
　　（一）加强组织协调。
　　各节能主管部门要切实履行职能，加强督促协调，推动落实节能降耗工作。要充分发挥部门职能作用，及时向政府汇报节能工作进展情况，提出意见和建议。要加强部门协调，相互支持，相互配合，形成合力。
　　（二）明确目标，狠抓落实。
　　各地区要根据实际情况，把国务院和省委、省政府关于节能减排的各项工作要求进一步细化，将差别电价、淘汰落后产能、违规工程停工、预警机制等效果好、见效快的措施尽快落实到位，各项任务要尽量往前赶。要加强工作督办，对已经确定的事项及时督促落实。
　　（三）建立节能减排情况调度和报送制度。
　　各地要将本地区节能减排重要工作进展、存在问题、政策建议、工作经验等情况，于每月１５日前，报送省节能减排办。
　　今年节能减排形势严峻，时间紧迫，任务艰巨。各地、各部门要把思想统一到省委、省政府的决策和部署上来，坚定信心，迎难而上，全力以赴，确保实现 “十一五”节能减排目标，为加快转变经济发展方式，实现科学发展做出贡献。
吉林省人民政府
２０１０年７月５日
