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吉林省人民政府关于印发２００８年
全省“发展杯”竞赛活动获奖市（州）
的表彰决定和２００９年全省“发展杯”
竞赛活动考核评比方案的通知
吉政函〔２００９〕１６１号

各市 （州）人民政府，长白山管委会，省政府各厅委办、各直属机构：

　　《吉林省人民政府关于表彰２００８年全省 “发展杯”竞赛活动获奖市 （州）的决定》和 《２００９年全省 “发展杯”竞赛活动考核评比方案》已经省政府２００９年第１２次常务会议讨论通过，现印发给你们，请认真组织实施。

二○○九年十月二十八日

吉林省人民政府关于表彰２００８年
全省“发展杯”竞赛活动获奖市（州）的决定
　　２００８年，是贯彻落实科学发展观、努力构建社会主义和谐社会，吉林经济社会实现全面协调快速发展的一年。各市 （州）政府按照 《吉林省人民政府关于印发２００７年全省 “发展杯”竞赛活动优秀、先进市 （州）的表彰决定和２００８年全省 “发展杯”竞赛活动考核评比方案的通知》 （吉政函 〔２００８〕７６号）精神，不断加大重点工作推进力度，积极开展 “发展杯”竞赛活动，取得了积极的成果，有效地促进了地方经济的更好更快发展。

　　按照 《２００８年全省 “发展杯”竞赛活动考核评比方案》的要求，“为体现各市 （州）当年经济社会发展程度对全省的影响，以２００８年各市 （州）人均地区生产总值增量占全省份额比重作为贡献率调整系数”的规定，确认各市 （州）２００８年 “发展杯”竞赛活动最终分值。依据各市 （州）最终分值均超过１００分的实际情况，全省９个市 （州）均取得了获奖资格。根据各市 （州）最终得分情况，省政府决定授予松原市、白城市为一等奖，吉林市、通化市、长春市为二等奖，白山市、延边州、辽源市和四平市为三等奖。获得一等奖的市各奖励１４０万元，获得二等奖的市各奖励１１０万元，获得三等奖的市 （州）各奖励８０万元。省直有关部门专项组织奖奖励１２０万元。

　　希望受到表彰的市 （州）认真总结经验，发扬成绩，再接再厉，深入贯彻落实科学发展观，奋发进取，开拓创新，为吉林实现又好又快发展做出新的贡献。

２００９年全省“发展杯”竞赛活动考核评比方案
　　为全面贯彻落实科学发展观，积极应对国际金融危机的冲击和影响，进一步推动吉林经济社会实现更好更快发展，根据省十一届人大二次会议通过的 《政府工作报告》确定的全年经济社会发展重点任务，省政府决定，２００９年紧紧围绕 “保增长、保民生、保稳定”的目标，在全省９个市 （州）继续深入开展 “发展杯”竞赛活动。

　　一、考核评比内容
　　（一）保增长。

　　１.粮食产量。

　　围绕着全省粮食产量达到５００亿斤的目标，对各市 （州）全年 “粮食产量”指标进行考核评比。

　　２.规模以上工业增加值增长率。

　　围绕着全省规模以上工业增加值增长１５％的目标，对各市（州）全年 “规模以上工业增加值增长率”指标进行考核评比。

　　３.全社会固定资产投资增长率。

　　围绕着全省全社会固定资产投资增长２８.４％的目标，对各市 （州）全年 “全社会固定资产投资增长率”指标进行考核评比。

　　４.地方级财政收入增长率。

　　围绕着全省地方级财政收入增长１５％的目标，对各市 （州）全年 “地方级财政收入增长率”指标进行考核评比。

　　５.民营经济主营业务收入增长率。

　　围绕着全省民营经济主营业务收入增长２０％的目标，对各市 （州）全年 “民营经济主营业务收入增长率”指标进行考核评比。

　　６.服务业增加值比重。

　　围绕着全省社会服务业增加值占ＧＤＰ比重达到３８.２％的目标，对各市 （州）全年 “服务业增加值比重”指标进行考核评比。
　　７.高技术产业增加值比重。
　　围绕着全省高技术产业增加值占全部规模以上工业增加值比重达到６.５％的目标，对各市 （州）全年 “高技术产业增加值比重”指标进行考核评比。
　　８.实际利用外资增长率。
　　围绕着全省实际利用外资增长１５％的目标，对各市 （州）全年 “实际利用外资增长率”指标进行考核评比。
　　９.实际利用外省资金增长率。
　　围绕着全省实际利用外省资金增长３０％的目标，对各市（州）全年 “实际利用外省资金增长率”指标进行考核评比。
　　１０.外贸进出口总值占比。
　　围绕着各市 （州）外贸进出口总值占全省的比重维持上年水平的目标，对各市 （州）全年 “外贸进出口总值占比”指标进行考核评比。
　　（二）保民生。
　　１.城镇新增就业人数。
　　围绕着全省城镇新增就业４２万人的目标，对各市 （州）全年 “城镇新增就业人数”指标进行考核评比。
　　２.农村泥草房改造户数。
　　围绕着全省改造农村泥草房２０万户的目标，对各市 （州）全年 “农村泥草房改造户数”指标进行考核评比。
　　３.万元地区生产总值综合能源消耗降低率。
　　围绕着全省万元地区生产总值综合能源消耗降低５.５％的目标，对各市 （州）全年 “万元地区生产总值综合能源消耗降低率”指标进行考核评比。
　　４.主要污染物 （ＣＯＤ）排放削减比率。
　　围绕着全省主要污染物 （ＣＯＤ）排放削减１％的目标，对各市 （州）全年 “主要污染物 （ＣＯＤ）排放削减比率”指标进行考核评比。
　　５.主要污染物 （ＳＯ２）排放削减比率。
　　围绕着全省主要污染物 （ＳＯ２）排放削减１.８％的目标，对各市 （州）全年 “主要污染物 （ＳＯ２）排放削减比率”指标进行考核评比。
　　（三）保稳定。
　　１.命案现案破案率。
　　围绕着全省命案现案破案率达到９０％的目标，对各市 （州）公安机关全年 “命案现案破案率”指标进行考核评比。
　　２.群众到省初访人数。
　　围绕着将全省群众到省初访 （包括单人访和集体访）人数控制在１.３万人以内的目标，对各市 （州）全年 “群众到省初访人数”指标进行考核评比。
　　３.安全生产事故死亡人数。
　　围绕着坚持不懈抓好安全生产，确保人民群众生命财产安全的要求，对各市 （州）全年 “安全生产事故死亡人数”指标进行考核评比。
　　二、考核评价指标分类
　　依据省政府对各项指标考核的不同要求，将２００９年全省“发展杯”竞赛活动考核评价指标划分为基础性考核评价指标和否决性考核评价指标两种具体类型，对不同类型的考核评价指标，采用不同的计分方法。
　　（一）基础性考核评价指标。
　　２００９年全省 “发展杯”竞赛活动中确定的基础性考核评价指标及其赋权结果是：
　　１.粮食产量，权重为８；
　　２.规模以上工业增加值增长率，权重为８；
　　３.全社会固定资产投资增长率，权重为８；
　　４.地方级财政收入增长率，权重为８；
　　５.民营经济主营业务收入增长率，权重为８；
　　６.服务业增加值比重，权重为８；
　　７.高技术产业增加值比重，权重为８；
　　８.实际利用外资增长率，权重为６；
　　９.实际利用外省资金增长率，权重为６；
　　１０.外贸进出口总值占比，权重为６；
　　１１.城镇新增就业人数，权重为８；
　　１２.农村泥草房改造户数，权重为６；
　　１３.命案现案破案率，权重为６；
　　１４.群众到省初访人数，权重为６。
　　基础性考核评价指标的总分值，按各项基础性考核评价指标的实际完成结果相当于各该项指标规划目标值的实际完成程度乘以各该项指标所赋权重汇总计算取得。由于对 “群众到省初访人数”指标的考核要求有所不同，故该项指标的单项计分依据实际完成结果高于或者低于规划目标值的程度乘以该项指标所赋权重后在所赋权重的基础上给予减分或者加分计算求得。
　　（二）否决性考核评价指标。
　　２００９年全省 “发展杯”竞赛活动中确定的否决性考核评价指标是：
　　１.万元地区生产总值综合能源消耗降低率；
　　２.主要污染物 （ＣＯＤ）排放削减比率；
　　３.主要污染物 （ＳＯ２）排放削减比率；
　　４.安全生产事故死亡人数。
　　对 “万元地区生产总值综合能源消耗降低率”、“主要污染物（ＣＯＤ）削减比率”和 “主要污染物 （ＳＯ２）削减比率”三项否决性考核评价指标的计分，采取完成规划目标不加分；完成规划目标９５％以上且不足９９.９％的扣减３分；完成规划目标９０％以上且不足９４.９％的扣减６分；完成规划目标８９.９％以下的扣减９分的方法。对 “安全生产事故死亡人数”指标实行特殊的否决办法，即对发生一次死亡３０人以上特别重大生产安全事故的，实行 “一票否决”；对发生一次死亡１０人以上３０人以下重大生产安全事故的，每发生一次扣减９分；对发生一次死亡３人以上１０人以下生产安全事故的，每发生一次扣减３分。
　　（三）设置人均地区生产总值增长率调整系数。
　　为充分体现各市 （州）当年经济发展程度对全省的影响，以２００９年各市 （州）人均地区生产总值比上年增长率相当于全省人均地区生产总值增长率的程度作为调整系数，对上述两类考核指标的综合评比结果进行调整后，确定各市 （州）全年 “发展杯”竞赛活动的最终得分。
　　三、奖项设置
　　２００９年全省 “发展杯”竞赛活动的考核评比，设置一等奖、二等奖和三等奖。对全省９个市 （州）竞赛活动的最终得分由高到低进行排序，一等奖奖金为１２０万元、二等奖奖金为１００万元、三等奖奖金为８０万元。在省直有关部门中设置专项调查组织奖，对省政府和有关部门已设置的考评奖项，原则上不重复授奖。
　　四、竞赛活动的组织实施
　　２００９年全省 “发展杯”竞赛活动由省政府 “发展杯”竞赛活动考评领导小组负责组织领导。省政府 “发展杯”竞赛活动考评领导小组由竺延风副省长任组长，省统计局、发展改革委、工信厅、公安厅、财政厅、人力资源和社会保障厅、环保厅、农委、商务厅、安监局、招商引资领导小组办公室和省信访局为成员单位。省政府 “发展杯”竞赛活动领导小组办公室设在省统计局，具体负责对各市 （州）和省直有关部门 “发展杯”竞赛活动的组织协调和指导、“发展杯”竞赛进程的季度统计监测和年终考核评价工作。办公室由领导小组成员单位各指定１名相关人员组成，各成员单位的具体职责分工和要求，以省政府 “发展杯”竞赛活动考评领导小组办公室文件形式予以明确。
