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吉林省人民政府办公厅
关于认真贯彻国务院办公厅森林防火
紧急通知精神切实做好全省森林防火工作的通知
吉政办明电〔2006〕48号

各市(州)、县(市、区)人民政府,省森林防火指挥部各成员单位:

　　4月5日,国务院办公厅根据当前我国部分地区森林火灾呈暴发态势并造成重大危害的严峻形势,下发了《关于切实加强当前森林防火工作的紧急通知》(国办发明电〔2006〕11号,以下简称《紧急通知》)。目前我省即将进入春季森林防火紧要期,为切实贯彻国务院办公厅《紧急通知》精神,全面做好我省森林防火工作,经省政府同意,现就有关问题通知如下:

　　一、深入学习贯彻国务院办公厅《紧急通知》精神,抓紧研究具体工作措施。各地要在4月6日全省林业工作会议上传达国务院办公厅《紧急通知》精神以及对全省森林防火工作进行安排部署的基础上,召集本地森林防火指挥部成员单位负责人结合当前森林防火工作实际,再进行一次系统学习和传达贯彻,研究制定出具体落实方案,把各项具体措施逐一落实到各个基层单位及每个工作人员。

　　二、组织开展森林防火安全大排查专项行动,全力消除森林火灾隐患。从现在起到5月7日,各市(州)、县(市、区)政府要组织森林防火指挥部成员单位和相关部门,按照分片包保的原则,就森林火险预警响应状态、火源管理、基础设施设备、应急准备及财力保障等工作环节进行一次深入的检查评定,对排查梳理出的各种问题和安全隐患,要专门召开会议研究解决措施,落实工作标准和责任。

　　三、组织开展森林火灾扑救预案的实战演练,切实提高森林火灾应急扑救能力。各地区和各重点林业单位要在4月中旬的适当时机,立足于应对较大危险和复杂情况,以全面检验扑火应急响应、预案完善程度和部门协同动作、后勤保障能力等为目的,组织进行一次森林火灾扑救实战演练。演练要全方位模拟森林火灾扑救过程,解决好复杂情况下高效指挥和处置问题,随时做好应对突发森林火灾事件的准备。

　　四、加大森林防火工作措施和经验的交流、借鉴,促进各地区和单位间的工作均衡。省森林防火指挥部要从4月中旬开始,选择部分县(市、区)和国有林业局等单位,根据各地森林火险状态,按照森林防火主要环节,分期分批组织开展有针对性的实地考察和交流活动,对照国务院办公厅《紧急通知》精神和省政府的部署,交流经验,共同商讨和研究更加有效的森林防火措施。各地区对考察工作要高度重视,要由政府分管领导或者林业部门主要负责人亲自带队。外出考察和接受考察的地区都要在考察交流结束后召开政府专题会议,研究强化措施,使全省森林防火工作整体水平得到新的提高。

　　五、坚持预防为主,全力打好春耕生产期间的农事用火监管战役。当前,我省最为突出的森林防火工作难点是野外春耕生产违章用火和林区的私烧乱点问题。各地要把预防工作放在首位,把林区村屯及作业点的森林火险预警响应和防火安全措施全面落实到位,充分动员群众和基层单位做好野外用火管理。遇有高森林火险,要坚决实行封山防火和蹲点督促检查制度,实现森林防火工作的万无一失。

　　六、加大各级政府抓森林防火工作的力度,切实增加森林防火的基础保障。森林火灾属国务院规定的自然灾害类突发公共事件,大力减少和高效妥善处置森林火灾是各级政府的重要职责之一。各地要以无重大森林火灾为目标,全面加强森林防火基础设施和人力、财力保障,并将其列入本地区社会经济发展的总体规划,做为重点工作优先安排和部署。省政府将在近期就“十一五”期间的森林防火工作出台系统的政策措施,各地要紧密联系实际,对森林防火工作进行一次全面安排,强化各项政策性、保障性措施,确保实现省委、省政府确立的实现连续30年无重大森林火灾目标,维护我省林区的社会安定和自然生态安全。

　　二○○六年四月十二日

