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吉建房〔2003〕19号                             签发人：石国翔
各市、州房地产局（建设局）：

根据建设部有关文件精神和年初工作部署，省建设厅组成物业管理创优达标活动考评验收组，在各地物业主管部门的大力支持和配合下，于9月17日?27日对全省三十四个申报物业管理小区创优达标的住宅小区进行了考评验收，有二十八个物业小区达到了省示范和省优标准，辽源市隆基花园小区已通过省级考评，被推荐申报国家物业管理示范小区。现将有关情况通报如下：

一、二00三年度全省物业管理工作取得了新的进展

（一）旧小区整治改造成效显著。辽源市、通化市在抓好新建小区物业管理工作的同时，通过多种渠道筹措资金对现有旧小区进行改造，并对改造后具备条件的小区全面推行物业管理。其中，辽源市政府投入近2000万元，对市内55个旧小区进行整治改造，拆除违章建筑和外墙悬挂物1000多处、补植修复花草、铺设区内道路、粉饰楼道和墙体立面，使整个小区面貌焕然一新，大大改善了居民的居住环境，提升了城市品位。通化市房产局在资金紧张的情况下，拿出200多万元用于旧小区整治，效果显著，居民交口称赞。

（二）新建小区质量、档次、品位有了进一步提高。长春市、吉林市、四平市、辽源市、延吉市的新建小区从设计、规划等方面均提高标准，引进先进理念，大力提升居住环境的品位，构建“以人为本”的社区氛围，努力做到人与自然的和谐。

（三）业主委员会开始进入角色，参与小区管理。此次验收的小区均已建立业主委员会，长春市在受检时，均邀请业主委员会主任或业主代表参加，充分听取他们的意见和建议，共同为小区的发展出谋划策，取得良好的效果。

（四）认真宣传贯彻国务院《物业管理条例》。此次验收的小区均在醒目位置张贴《条例》并配以宣传栏、标语等方式向业主宣传《条例》，真正让业主知法、懂法、守法，使《条例》家喻户晓。

二00三年度全省物业管理工作在各级政府及物业主管部门的共同努力下，虽然取得了一定成绩，但还存在一些不足。如有些物业管理企业在管理经营理念上还存在误区，认为新建住宅小区各项配套设施完备，就可以达标，忽视软件建设；业主委员会的作用发挥不够；物业管理人员素质有待提高；市、县（市）之间发展不平衡，环境好、管理水平高的住宅小区主要集中在市本级，而市、州所辖县（市）的物业管理水平不高。

二、下步工作的几点意见

（一）继续认真宣传贯彻国务院《物业管理条例》。各地要进一步以多种形式认真宣传贯彻《条例》，发挥政府监管职能，监督企业守法经营。长春市以电视知识竞赛的形式宣传《条例》，调动企业参与积极性，加深业主对《条例》的理解，形式新颖，取得很好的效果，值得各地借鉴。同时，各地要按照国务院《条例》，修改和完善本地区的相关法规和配套文件，做好立法工作。

（二）切实提高物业管理企业的管理和服务水平。管理主要是对小区硬件设施的维护保养，以保证物业的保值、增值；服务则是通过企业的亲情化服务，转变理念，为业主提供安全、整洁、舒适、温馨、方便的生活和工作环境。物业管理企业要通过各种方式进行培训学习，提高从业人员素质，造就一支懂经营、善管理、精业务的专业人员队伍。

（三）充分发挥业主委员会的作用。业主委员会作为业主大会的执行机构，在广大业主和物业管理企业之间起到桥梁作用。物业管理企业应通过业主委员会了解业主的意见和建议，配合业主委员会对小区进行规范管理，为业主提供优质服务。

（四）加强对所辖市、县物业管理工作的指导。物业管理工作不能仅限于经济条件好的地区，要向外拓延，扩大物业管理覆盖面，各市、州物业主管部门要帮助所辖市、县按照建设部物业管理住宅小区（工业区、大厦）标准建立健全各项规章制度，完善内业资料，走物业管理规范化发展之路。

（五）加快物业专项维修资金的归集。专项维修资金对于保证物业共用部位和共用设施设备的维修养护，对于物业的保值增值，具有十分重要的意义，可以说是物业的“养老保险金”。因此，各地必须要提高认识，完善制度，严格征收，专项使用，加强监管。

（六）推行物业管理项目的招投标，走市场化运作道路。对达到一定规模的住宅物业，应当通过招投标方式选聘具有相应资质的物业企业进行管理。各地要按照《物业管理条例》和《前期物业管理招标投标管理暂行规定》，加强对物业管理招投标的监督，依法维护当事人的合法权益。

（七）加大旧小区整治改造力度。要充分调动各方面的积极性，多渠道筹措资金，完善小区配套设施，美化小区环境，加强对旧小区的整治改造。推进旧小区的物业管理有相当的难度，各地应抓好组织协调，注重引导，尊重业主意愿。

（八）规范物业管理服务收费行为，维护业主合法权益。物业服务收费项目、标准、程序等应当公开，禁止暗箱操作，既不能只收费不服务，也不能多收费少服务。各地要做好检查管理工作，防止因收费问题引发上访，维护社会稳定。

根据各市、州物业主管部门推荐，经省物业管理创优达标考评组认真考评验收，决定授予“鸿城国际花园（一期）”等六个住宅小区为“二00三年度全省物业管理示范住宅小区”称号；授予“长电时代花园”等二十二个住宅小区为“二00三年度全省物业管理优秀住宅小区”称号；推荐“ 隆基花园”参加全国物业管理示范小区（大厦）评比活动（名单见附件）。
希望获得二00三年度物业管理各项荣誉称号的物业管理企业再接再厉，努力进取，为我省物业管理工作再上新台阶做出贡献。
附件 二00三年度全省物业管理示范住宅小区、优秀住宅小区、申报全国物业管理示范小区名单
二00三年十月十七日
主题词：城乡建设 房地产 物业管理 通报
抄报：建设部住宅与房地产业司
抄送：各市、州人民政府，厅内有关处室
二00三年度全省物业管理示范住宅小区名单
小区名称 物业管理企业
一、长春市
鸿城国际花园（一期） 长春市鸿铭物业管理有限公司
富苑花园 长春盛世物业管理有限公司
好景山庄（一、二期） 长春房地集团物业管理有限公司
二、吉林市
江畔明珠 吉林市化建房地产开发有限公司家宁物业管理分公司
紫光秀苑 吉林市瀚星物业管理有限公司
三、辽源市
翠湖园小区 辽源市隆基花园物业管理有限责任公司
二00三年度全省物业管理优秀住宅小区名单
一、长春市
长电时代花园 长春启泰物业管理有限公司
钻石城 吉林省天元房地产开发有限公司物业管理分公司
长影阳光景都 长春国信物业管理有限公司
园丁花园（一区) 吉林省长铃鑫泰房地产开发有限公司物业管理分公司
车城名仕花园 长春名仕物业管理有限公司
万龙花园小区 长春房地集团物业管理有限公司
世纪兴嘉园 吉林世纪兴房地产开发有限公司物业管理处
万科城市花园（一期）长春万科物业管理有限公司
长春豪园 长春豪园物业管理有限公司
二、吉林市
紫光花园 吉林市瀚星物业管理有限公司
三、四平市
海银绿苑小区（一期）四平市海银物业管理有限公司
海银明月小区 四平市海银物业管理有限公司
阳光新城小区（一期）四平市阳光新城物业管理有限公司
四、辽源市
利源小区 辽源市西宁物业管理有限责任公司
国康小区 辽源市国康物业管理有限责任公司
北寿小区 辽源市北寿物业管理有限责任公司
华孚小区 辽源市东吉物业管理服务有限责任公司
五、通化市
红星教师新村 通化市民主物业经营服务公司
民强小区 通化市民主物业经营服务公司
和平新园小区 通化铁路嘉源物业管理有限责任公司
六、延边州
房产花园小区 延吉市房产物业管理有限公司
旭达花园 敦化旭达物业管理有限公司
申报二00三年度全国物业管理示范小区名单
隆基花园 辽源市隆基花园物业管理有限责任公司
