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各市（州）建委（住房城乡建设局），长白山管委会住房城乡建设局，公主岭市、梅河口市住房城乡建设局,各有关建筑业企业：

　　为了规范全省建筑业统计工作，做好建筑业经济运行分析，我厅在吉林省建筑市场监管公共服务平台（以下简称平台）上开发了建筑业主要指标月报管理功能，并于2017年1月上线运行。根据上线运行以来的情况，在《关于上线运行全省建筑业主要指标月报管理功能的通知》（吉建管〔2017〕1号）的基础上，现决定对月报的管理要求做出修订，特通知如下：

　　一、适用范围

　　在我省注册的建筑业企业（以下简称本省企业）及外省办理入吉企业信息登记的建筑业企业（以下简称入吉企业），均应每月填报“建筑业主要指标月度报表”。

　　二、数据来源

　　企业根据自身的经营状况及所承揽工程的进展情况，严格按照“建筑业主要指标月度报表”（吉林省建筑市场监管公共服务平台客户端中的“建筑业主要指标月报管理”功能）中的项目，填写本企业当月各项指标完成及实现情况，经企业法定代表人同意（入吉企业由入吉负责人确认）后上报，没有工程项目的企业应每月数据“零”上报，不能不上报。

　　三、数据审核

　　所有具备建筑业企业资质和安全生产许可证的企业，应于每月25日至次月2日之间上报当月建筑业主要指标（其他时间该功能关闭），遇国家法定假日顺延（不含双休日）。次月2日至4日为审核入库期，各企业上报数据由企业所在地的市（州）进行初审，经省级复核后入库，按本省企业和入吉企业两条线进行归集汇总。各层级审核人员发现上报数据中存在错误的，通知企业修订数据。

　　四、工作要求

　　（一）各企业应安排会财务、懂统计、责任心强的员工负责月报管理，严格按照上报期的时间要求上报月报,且数据应与上报各地统计部门联网直报保持数据一致性。

　　（二）月报系统自动对企业月报情况进行判定，连续两个月未按时上报月报的，企业的月报管理功能将被锁定一次（简称月报锁定）。对于月报锁定的本省企业，将无法申请资质晋级、增项、延续及二级建造师注册、变更、调转等业务，并在平台上予以公布。对于月报锁定的入吉企业，将无法办理信息维护、变更及人员增减、单项工程信息登记。

　　（三）被锁定的企业可在月报管理功能模块中申请解锁，但需要填写《建筑业主要指标月报管理系统解锁申请表》，解锁后应将漏报的月报进行补报（月报上报时间同上）。其中上一年度有经营数据的企业，2017年1月份数据必须经审核入库后方可补报其他月份。

　　（四）对于被锁定二次的企业，申请解锁时进行批评教育。

　　对于被锁定三次的本省企业，由企业负责人亲自提交解锁申请表，约谈企业负责人，并给予警告。

　　对于被锁定三次的入吉企业，由入吉负责人亲自提交解锁申请表，约谈企业负责人，并给予严重警告。锁定四次的，认定为不诚信企业，不予解锁。系统自动将该企业从吉林省建筑市场监管公共服务平台入吉企业名录中清除，登录吉林省建筑市场监管公共服务平台客户端的用户名和密码自动失效，一年内不能再次申请办理入吉企业信息登记。

　　锁定四次但有在建项目的入吉企业，可以给予一次解锁，补报月报和单项工程信息登记，办理其他变更事项。企业自第四次锁定起1个月内，提供在建项目证明材料（中标通知书、施工许可证、工程款支付凭证、农民工工资发放记录、农民工工资卡支付凭证等原件及复印件），向省厅建筑管理处书面申请解锁。解锁后只允许将在建项目进行完毕，不得承接新的建设项目、不得参与招投标活动。

　　（五）各市（州）住房城乡建设主管部门要将本省企业上报月报情况纳入企业信用综合评价考核指标。在年度信用综合评价时被四次锁定的企业，信用综合评价按不合格处理。

　　五、原省厅发《关于上线运行全省建筑业主要指标月报管理功能的通知》（吉建管〔2017〕1号）中要求与本通知不一致的，暂按本通知规定执行。
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