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关于进一步做好就业失业登记管理有关工作的通知
吉人社函字〔2015〕140号   
 
 

各市（州）、长白山管委会、梅河口市、公主岭市人力资源和社会保障局:

为贯彻落实《人力资源社会保障部关于进一步完善就业失业登记管理办法的通知》（人社部发〔2014〕97号）精神，进一步做好就业失业登记管理工作，现通知如下：

一、切实放宽失业登记条件
法定劳动年龄内，有劳动能力，有就业要求，处于无业状态的城镇常住人员可在常住地的公共就业服务机构进行失业登记。农村进城务工人员和非本地户籍人员进行失业登记时，除提供《吉林省就业和失业登记管理暂行办法》（吉人社办字〔2011〕8号）要求相关材料外，还需提供在常住地居住六个月以上的常住证明。对符合失业登记条件的人员，不得以人户分离、户籍不在本地或没有档案等为由不予受理。

各地要建立健全公共就业服务提供机制，保障城镇常住人员享有与本地户籍人员同等的劳动就业权利，并有针对性地为其免费提供就业政策法规咨询、职业指导、职业介绍等基本公共就业服务。对进行失业登记的城镇常住人员，要按规定落实职业培训补贴和职业技能鉴定补贴政策。在此基础上，各地要按照国务院和省政府推进户籍制度改革部署，统筹考虑本地区综合承载能力和发展潜力，以连续居住年限和参加社会保险年限等为条件，保障其逐步享受与本地户籍人员同等的就业扶持政策。

二、做好《就业创业证》的更名发放工作
按照国家要求，将《就业失业登记证》更名为《就业创业证》。已发放的《就业失业登记证》继续有效，已印制的《就业失业登记证》可继续发放，不再另行统一更换。原《就业失业登记证》发放完毕后，不再继续印制。更名后的《就业创业证》由各地自行印制。各地可新印制一批《就业创业证》先向有需求的毕业年度内高校毕业生发放。《就业创业证》的样式、栏目解释、填写办法、印制技术及发放管理等要求继续按照《关于印发就业失业登记证管理暂行办法的通知》（人社部发〔2010〕75号）执行（注：封面和内页第1页（暗码）的“就业失业登记证”字样变更为“就业创业证”）。

毕业年度内高校毕业生在校期间凭学生证向就业创业地公共就业服务机构申领《就业创业证》，或委托所在高校就业指导中心向当地公共就业服务机构代为其申领《就业创业证》；毕业年度内高校毕业生离校后直接向就业创业地公共就业服务机构申领《就业创业证》。

三、加强就业和失业登记信息动态管理
各地要结合本地实际，进一步改进和优化就业登记业务流程，建立就业登记与社会保险登记、劳动用工备案之间的业务协同和信息共享机制，做好相关信息的比对核验，不断创新和拓宽就业登记信息采集渠道。

各地要做好登记失业人员统计工作，加强与农业、统计、公安、工商等部门的沟通联系，充分利用这些部门的相关数据，以及本地农村劳动力资源数据库信息，做好城镇常住人员信息比对工作。为保持统计口径的一致性和可比性，对农村进城务工人员和其他非本地户籍人员进行失业登记的，在统计上继续按照现行统计制度执行。

四、扎实开展《就业创业证》（《就业失业登记证》）的审验工作
各地要将《就业创业证》（《就业失业登记证》）的审验工作作为落实就业创业扶持政策的重要环节，做到严格审查、一年一验。审验内容包括核实就业困难人员身份、所享受的就业扶持政策内容及期限等情况。审验时限由各地自行确定。

五、落实经办机构工作人员业务培训
各地要结合就业失业登记工作实际，制定专门培训计划，组织各级公共就业服务机构工作人员特别是基层平台工作人员开展相关业务培训，明确具体经办程序和操作规范，正确解读《就业创业证》各项栏目含义和填写办法等，将有关要求传达到每一位具体工作经办人员。

各地要完善本地区范围内统一的就业失业登记工作流程，并在各经办机构、相关网站向社会公布。要以方便群众为原则，简化程序手续，千方百计为用人单位和劳动者办理就业失业登记提供便利。对实际工作中出现的新情况、新问题，要及时向省厅报告。

《吉林省就业和失业登记管理暂行办法》（吉人社办字〔2011〕8号）和《关于进一步做好〈就业失业登记证〉发放管理工作的通知》（吉就字〔2012〕25号）中与本通知不一致的，按本通知执行。
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