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《吉林省人民政府办公厅关于加强质量认证体系建设 促进全面质量管理的实施意见》政策解读
　　为认真贯彻落实国务院《关于加强质量认证体系建设，促进全面质量管理的意见》，深入推进供给侧结构性改革改革，2019年5月9号 印发《吉林省人民政府关于开展质量认证体系建设 促进全面质量管理实施意见》（吉政发〔2019〕13号）（以下简称《实施意见》）现就有关政策解读如下：

　　一、《实施意见》出台的背景
　　质量认证是市场经济条件下加强质量管理、提高市场效率的基础性制度。2017年9月6日，李克强总理主持召开国务院常务会议，研究确定推进质量认证体系建设的措施，决定由国务院出台相应的政策文件。2018年1月26日，经李克强总理签批，国务院印发《关于加强质量认证体系建设促进全面质量管理的意见》（以下简称《意见》）。《意见》针对我国现阶段认证服务供给不足、认证评价活动亟需规范、社会认知与应用程度不高等问题，提出了加强质量认证体系建设的总体要求、目标任务和保障措施。《意见》明确，地方各级人民政府要将质量认证体系建设摆到重要议事日程，结合实际制定工作方案，完善配套政策，确保各项举措和措施落实到位。

　　《意见》出台后，为切实贯彻落实好国务院部署精神，省政府决定出台具体的实施意见，加强全省质量认证体系建设，提升全省供给侧结构性改革，推动全省经济社会高质量发展。

　　《实施方案》的出台，充分体现了省委政府对质量认证工作的高度重视，也体现了落实党中央国务院重大决策部署的决心，为推动我省经济实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续的发展提供了重要的制度保障和政策支持，具有重大的意义。

　　二、《实施意见》的主要内容
　　《实施意见》分为三个部分。

　　第一部分“总体要求”。提出用4年的时间，全省质量认证体系发展形成工作新格局，其中，标准体系、组织体系、监管体系、公共服务体系基本完善，全省通过认证的企业组织达到1万家，获得认证证书达到2万张以上，检验检测认证服务，产值达到50亿元。食品农产品认证的区域效应和品牌效应初步形成。符合当前我省质量认证工作稳中求进，强基固本的合理预期。

　　第二部分“主要任务”。 包括四个方面12个项主要任务。

　　第一方面，加强质量治理能力建设。一是创新质量管理工具；二是以质量认证服务企业发展；三是加强质量认证的政府引导。

　　第二方面，抓好重点领域质量认证工作。一是突出区域发展优势，服务现代农业发展；二是深化自愿性认证制度，促进产业转型升级；三是完善公共服务平台建设，强化质量认证服务功能。

　　第三方面，优化质量认证营商环境。一是简化市场准入审批。二是推进资源整合改革。三是深化区域质量认证合作互认。

　　第四方面，强化事中事后监管。一是完善监管机制。二是创新监管方式；三是加大查处力度。

　　第三部分“加强组织领导和政策保障”。提出了健全吉林省部门间检验检测认证长效协调机制。督促各级地方政府完善配套政策，加大推进力度，将质量认证纳入经济社会发展规划。

　　三、《实施意见》主要的创新点
　　《实施意见》紧紧围绕全面贯彻实施国务院《意见》部署和要求，聚焦我省质量认证发展中面临的制度性的障碍和突出问题，在确定主要任务时，注重质量认证工作的创新性、连续性和体系建设的前瞻性。一是围绕企业质量管理发展，创新质量管理工具，支持企业开发符合行业特殊要求的质量管理工具。为中小微企业开展新版ISO9001质量管理体系技术咨询、标准培训、质量认证等“一站式”的综合服务，进一步降低企业制度性交易成本。二是围绕服务现代农业发展，鼓励食品农产品生产企业申请绿色、有机、良好农业规范（GAP）和农产品气候品质认证，推动有条件的地区开展国家有机产品认证示范区的创建活动，打造吉林特色农产品品牌。三是围绕我省产业结构调整，促进产业升级，在医疗、教育、养老、旅游等生活性服务业和在金融、信息、物流、工业设计、知识产权等生产性服务业开展服务认证；在新能源汽车、先进轨道交通装备、航空航天装备、机器人与智能装备、农机装备、生物医药和高性能医疗器械、新一代信息技术等制造业重点领域,开展高端产品认证。四是围绕推进政府职能转变，优化营商环境，推动资质许可部门联合评审或直接采信一方评审结果，简化行政审批；加快建设产学研用一体化的检验检测认证公共服务平台，为企业提供“一体化”和“一站式”服务，促进检验检测认证与产业经济深度整合。

