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　　《吉林省贯彻落实健康中国行动实施方案》政策解读　
　　一、吉林省贯彻落实健康中国行动实施方案的起草
　　党中央、国务院高度重视人民健康。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心，把人民健康放在优先发展的战略地位，树立“大健康、大卫生”理念，提出了新时期卫生健康工作方针，发布了《“健康中国2030”规划纲要》。为推动实施健康中国战略，落实预防为主方针，积极有效应对当前人民群众突出的健康问题，今年7月份，国务院相继发布《国务院关于实施健康中国行动的意见》《国务院办公厅关于印发健康中国行动组织实施和考核方案》《健康中国行动(2019-2030年)》等系列文件，成立了以国务院副总理孙春兰同志为主任的健康中国行动推进委员会。7月25日，国务院组织召开全国推进健康中国行动电视电话会议，全面部署了健康中国行动，要求各地抓好会议精神的传达，抓好健康中国行动各项重点任务的贯彻落实，抓好健康中国行动的宣传引导。

　　7月份以来，在省政府领导下，由省卫生健康委牵头会同省教育厅、省体育局等部门，起草编制了《吉林省贯彻落实健康中国行动实施方案》（以下简称《实施方案》）。编制工作坚持审慎、科学、严谨的原则，先后组织教育、卫生、体育等相关领域专家，召开研讨论证会，反复修改完善，并履行了征求意见、公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查、集体讨论等程序。2019年9月20日，省政府常务会议审议通过了《实施方案》。

　　二、《实施方案》的主要特点和内容
　　我省《实施方案》主要体现了三个特点。一是注重政策体系建立。聚焦当前人民群众面临的主要健康问题和影响因素，通过普及健康知识，加强健康干预、突出重点人群、防控重大疾病，实现健康服务体系从以“疾病”为中心向以“健康”为中心转变，从注重“治已病”向注重“治未病”转变，从依靠卫生健康系统向社会整体联动转变。二是注重部门协作联动。组织省委、省政府50多个部门共同编制，每一个专项行动的落实措施务求具体明确、责任清晰，推动将健康融入所有政策，形成“大卫生、大健康”格局。三是注重政策的落地落实。在《实施方案》中明确提出建立省级推进委员会，制定吉林省贯彻落实健康中国行动“施工图”，加强监测评估和考核工作，确保《实施方案》有效实施。

　　《实施方案》分为四部分：第一部分为总体目标。明确吉林省推进健康中国行动到2022年和2030年的阶段性目标。第二部分为落实措施。将国家提出的15项健康中国行动任务进行了细化，提出了具体落实措施、责任分工和行动目标。特别是在措施制定上，充分结合了吉林省工作实际，做到可操作、能落地。一是全方位干预健康影响因素，针对影响健康的行为与生活方式、环境等因素，实施健康知识普及、合理膳食、全民健身、控烟、心理、环境6项健康促进行动。二是维护全生命周期健康，针对妇幼、中小学生、劳动者、老年人等重点人群特点，实施4项健康促进行动。三是防控重大疾病，针对心脑血管疾病、癌症、慢性呼吸系统疾病、糖尿病四类重大慢性病以及传染病和地方病的预防控制，实施5项防治（防控）行动。第三部分为组织实施。围绕成立省级推进委员会、动员全社会广泛参与、加强评估监测、做好实施考核、健全支撑体系、加强宣传倡导，提出了确保《实施方案》有效实施的具体要求。第四部分为吉林省推进健康中国行动2022年考核指标框架。通过综合比对健康吉林建设39项指标完成情况，明确我省推进健康中国行动到2022年的26项具体考核指标。

　　三、《实施方案》的推进落实
　　成立由省政府领导牵头的吉林省健康中国行动推进委员会，统筹推进吉林省健康中国行动组织实施、监测和考核相关工作。一方面，围绕《健康中国行动（2019—2030年）》和《“健康吉林2030”规划纲要》，编制印发《健康中国行动吉林省施工图》，细化15项行动的目标、指标、任务和职责分工，并组织实施，确保推进健康中国行动年年有进展、项项有落实；另一方面，做好评估监测和考核工作，及时跟踪健康中国行动进展，按期调度各项任务落实情况，定期开展监测评估和考核，督促推动各地各部门做好组织实施工作，推进健康吉林建设水平持续提升。

