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《吉林省民政系统安全监督管理实施办法》的政策解读 

  

　　一、修订完善 的背景和必要性 
　　首先，党中央、国务院高度重视安全生产工作。特别是党的十八大以来，习近平总书记多次就安全生产工作发表重要讲话，作出指示批示。中共中央办公厅、国务院办公厅先后制定出台了《地方党政领导干部安全生产责任制规定》《消防安全责任制实施办法》等规定。其次，省委省政府始终把安全生产作为重要工作来抓。摆上突出位置，列入绩效考核内容，实施了安全生产“一票否决”制度，并制定出台了《吉林省党政领导干部安全生产责任制实施细则》和《吉林省加强安全生产监管工作实施办法》多个规范性文件，进一步明确了安全监督管理责任，特别是行业监督管理职责。第三，全省民政系统安全监督管理出现了许多新情况新问题。2018年12月，全国人大重新修订了《老年人权益保障法》。在大力提倡减政放权的大背景下，民政部决定不再受理养老机构设立许可申请，并提出了加强养老机构事中事后监管的具体要求。机构调整，部分民政服务机构隶属关系发生变化，如：荣军医院、光荣院、烈士陵园和军休站等。基层安全监督管理力量不足，定位不清，职责不明现象时有发生。因此，有必要对2013年制定出台的《吉林省民政系统安全监督管理办法（试行）》进行重新修订和完善。重新修订和完善《吉林省民政系统安全监督管理办法》有助于加强安全监管，创新监管模式，不断提升监管水平，强化属地管理和民政服务机构主体责任落实，及时消除安全隐患，有效防范化解安全风险，确保全省民政系统安全稳定。

　　二、修订完善主要依据和过程
　　一是吃透上头的。主要是依据相关法律法规和制度政策性规定。国家层面的主要有2014年8月出台的《安全生产法》、2018年中共中央办公厅、国务院办公厅出台的《地方党政领导干部安全生产责任制规定》、2019年4月重新修订的《消防法》等法律法规。民政部最新出台的安全监督管理方面的文件、行业标准和规定。吉林省的主要有2018年3月出台的《吉林省安全生产条例》、2017年9月出台的《吉林省关于推进安全生产领域改革发展的实施意见》、2018年10月出台的《吉林省党政领导干部安全生产责任制实施细则》等法律、制度性措施，为重新修订《全省民政系统安全监督管理办法》提供了全面系统政策法律保障。

　　二是倾听下头的。先后分别征求了各市（州）县（市、区）民政部门和机关相关处室的意见和建议，组织召开了2次由相关处室参加的座谈会，共收集意见建议10余条。

　　三是借鉴外头的。借鉴其他省份和相关厅局单位的经验。起草过程中，我们参考了兄弟省有关行业监督管理办法方面的成功作法和经验，以及省直兄弟厅局制定出台的一些政策措施。

　　四是利用原有的。主要是在2013年出台的《吉林省民政系统安全监督管理暂行办法》（吉民发〔2013〕66号）试行的基础上，依据相关法律法规规定，经过反复研究和讨论，充实完善了一些新内容。由原来的共五章，增加到现在的共七章，分别增加了第四章监督检查方式和第五章监督管理机制两章。

　　《办法》从去年12月份着手起草，起草过程中，我们在认真学习领会领导批示指示精神，以及上级文件政策规定的基础上，反复斟酌、逐条敲定。文革副厅长还亲自组织召开座谈会，亲自把关，亲自帮助修改。同时，我们还征求了各位厅领导的意见建议，以及省应急厅、省消防救援总队部分专家的意见建议，最后形成了现在的《办法》讨论稿。

　　三、修订完善的主要内容
　　《办法》分为七章二十九条。分别为：第一章，总则，共3条；第二章，监督管理职责，共4条；第三章，监督检查内容，共2条，第四章，共3条；第五章，监督管理机制，共9条；第六章，责任追究，共4条；第七章，附则，共4条。与2013年9月制定出台的《全省民政系统安全监督管理办法（试行）》吉民发〔2013〕66号文件相比,主要有以下四个亮点:

　　一是重新充实完善了法律法规和政策依据。比如：将管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全写入实施办法。2014年8月，重新修订的《安全生产法》，2018年4月，中办、国办制定出台的《地方党政领导干部安全生产责任制规定》，2018年12月，重新修订的《中华人民共和国老年人权益保障法》，2019年4月，重新修订的《中华人民共和国消防法》，以及《吉林省安全生产条例》，2017年9月，制定出台的《吉林省关于推进安全生产领域改革发展的实施意见》，2018年10月，制定出台的《吉林省党政领导干部安全生产责任制细则》等法律法规。

　　二是建立健全了九项监督管理机制。第五章，利用一章专门提出了建立源头管控、司法衔接、部门联动、协同监管、定期约谈、应急处置、社会监督、持续改进、诚信监督等九项机制，为实施全方位监督管理，精准化监督管理创造了条件。

　　三是进一步强化了民政服务机构主体责任。在细化各级民政部门监管职责的同时，特别强化了民政服务机构10个方面的安全职责，从组织领导、检查巡查、资金投入、隐患整改到应急演练都提出了具体要求，进一步落实了民政服务机构的主体责任。

　　四是增加了检查方式和免责条款。第四章，专门增加了监督检查方式一章，并确立了“双随机一公开”和“四不两直”等制度。第六章，第二十四条，增加了尽职免责一条，体现了“履职照单免责”的原则。
　　政策文件：吉林省民政厅关于印发《吉林省民政系统安全监督管理实施办法》的通知
