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关于下发《吉林省殡葬服务管理暂行规定》的通知 

吉民发〔2005〕54号 

各市州、县（市、区）民政局： 

　　为加强全省殡葬服务业的管理，创建文明丧葬环境，进一步改进殡葬服务工作和提升殡葬服务水平，根据国务院《殡葬管理条例》，结合我省实际，省民政厅制定了《吉林省殡葬服务管理暂行规定》，现下发各地，请认真遵照执行。

　　吉林省民政厅办公室

　　2005年9月2日

　　吉林省殡葬服务管理暂行规定
　　第一条 为规范殡葬服务单位的管理，提高殡仪服务水平，满足人民群众丧葬消费需求，根据国务院《殡葬管理条例》规定，结合我省实际，制定本暂行规定。

　　第二条 殡仪馆、火葬场、殡仪服务中心（站）、公墓和骨灰堂等殡葬服务单位是为群众办理丧事提供服务的社会公益设施。其主要职责是：

　　（一）认真贯彻党和国家关于殡葬的法规、政策，大力宣传殡葬改革，倡导科学、文明、节俭办丧事；

　　（二）承办丧葬事宜，提供遗体接运、寄存、整容、化妆、防腐消毒、火化、骨灰寄存或安葬等殡仪服务，保证人民群众的丧葬消费需求；

　　（三）引导城区居民在殡仪馆或殡仪服务中心内集中办理丧事，并提供规范化、人性化的优质服务；

　　（四）搞好基础设施建设，做到环境美化、绿化、净化；节约土地资源，保护生态环境，积极推行不占或少占土地的骨灰安葬方式；

　　（五）接受相关部门的业务指导和管理，依法开展经营活动，不搞不正当竞争。

　　第三条 殡葬服务收费，实行政府定价和市场调节相结合的办法。

　　（一）火化尸体、接运尸体和骨灰寄存三项收费严格执行省物价局、省财政厅吉省价收函字[2001]44号文件规定。服务过程中，必须保证普通火化炉、普通运尸车和普通骨灰寄存间的使用，严禁强行指定炉型、车型和寄存间。对不能按丧家选定的服务项目提供服务，导致服务价格提高的，按丧家选定的服务项目收取费用。

　　（二）殡仪服务性收费，严格执行市、州物价部门确定的收费项目和收费标准。省物价局、省财政厅、省民政厅吉省价收字[2003]7号文件要求取消的收费项目，不得继续收取。殡葬服务单位不得擅自设立或分解收费项目扩大收费范围、提高收费标准；不得只收费不服务或收费后减少服务数量、降低服务质量。

　　（三）各类骨灰盒的价格，进价在500元以下的，按进价不超过20%的综合费率计价销售；进价在500元以上的，按进价不超过30%的综合费率计价销售。市（州）殡仪馆必须备有4种以上售价在200元以下的骨灰盒，县（市）殡仪馆必须备有3种以上售价在100元以下的骨灰盒。

　　（四）殡葬服务单位自行定价的丧葬用品，要本着满足不同层次需要的原则制定价格，不能背离丧葬用品自身价值。在接运、存放和火化尸体的服务中，市（州）殡仪馆要备有3种以上售价在200元以下的纸棺，县（市）殡仪馆要备有2种以上售价在100元以下的纸棺。不能强行丧家使用纸棺。

　　对违反上述规定的，省厅要予以通报批评，取消该单位年度评选先进的资格。对于严重损害丧家利益，并造成严重社会影响，又不按要求改正的，由当地民政主管部门对单位负责人予以必要的党纪、政纪处分，并将其单位负责人调离或降职使用。

　　第四条 殡仪服务要公开、透明，由丧家自己选择服务项目。

　　（一）殡仪服务单位要在业务大厅、守灵间、业务接待室等丧家比较集中的场所设立公示板，将服务程序、服务项目、服务内容、服务规范、收费标准和投诉举报电话全面公示，让群众充分了解殡葬服务的相关内容。

　　（二）实行《殡仪服务项目选项单》制度。选项单中的服务项目要具体明确，标明所有项目的服务内容、收费标准，不准收取选项单以外的费用。

　　（三）禁止诱导丧家高消费，殡葬服务以丧家自愿选择为原则。

　　（四）设立宣传提示牌，提醒群众厚养薄葬，根据自身经济条件理智选择丧葬消费。

　　对不按上述要求执行的，责令限期改正，予以通报批评，并取消单位主要负责人、主管负责人和单位本年度评选先进资格。

　　第五条 丧家自带骨灰盒需要寄存的，殡仪服务单位不得设置障碍，在签订协议后，给予妥善存放。否则，责令限期改正，并予以通报批评。
　　第六条 严禁殡仪服务人员收取或索要小费。如发现查实收取或所要小费，殡葬服务单位要对直接责任人予以除名。
　　第七条 殡仪服务单位在殡殓工作中，因过失造成丧家经济损失和精神伤害事故的，应给予当事人适当的赔偿。赔偿金额一般为500元到10000元，最高不超过10000元。具体分为三级。
　　一级事故：未经死者亲属（含单位、公安部门）同意，提前将遗体火化，烧错遗体或者将骨灰发错的，赔偿5000元到10000元。
　　二级事故：遗体在殡葬服务单位内严重损坏（或器官丢失）、骨灰寄存丢失（失窃）等，赔偿1000元到5000元。
　　三级事故：遗体一般损坏等，赔偿500元到2000元。
　　非殡葬服务单位的过错，或不可抗拒因素（自然腐烂、自然灾害、战争等）造成当事人经济、精神损失的，不负责赔偿。
　　由殡葬服务单位过失造成事故的，情节严重的要追究事故责任人和单位负责人责任，并视情况给予经济处罚。
　　第八条 严禁在殡葬服务单位内部从事封建迷信活动，禁止在殡仪服务单位摆放纸人、纸牛、纸马、纸电视、纸手机等纸扎用品。移风易俗，提倡丧事简办，逐步用鲜花等替代供品、烧纸来寄托哀思。
　　殡葬服务单位要积极做好丧家工作，引导文明治丧，对管理不力，不能有效制止封建迷信活动的，要追究单位领导责任，并予以通报批评，取消该单位年度评选先进资格。
　　第九条 依法经营公墓，对经营性公墓单个墓穴占地面积要按规定严格执行。严禁擅自扩大公墓经营面积，或以兼并、设立分支机构等名义变相扩大经营公墓面积。公益性公墓未经批准不得转为经营性公墓。提倡骨灰处理多样化，大力推行水葬、植树葬、草坪葬等不占土地或少占土地的骨灰安葬方式，尽量减少墓葬量。
　　如发现公墓单位存在违规行为，民政部门将会同工商、建设、土地行政管理等相关部门予以取缔，没收违法所得，并处违法所得1倍以上3倍以下的罚款，并视情况追究有关人员的责任。
　　第十条 各级民政部门对所辖殡葬服务单位要加强管理，强化措施，落实责任，有力监督。对违反本暂行规定且情节特别严重的，要追究其主管民政部门有关人员的责任。
　　对民营和个体殡葬服务单位违反本规定的，由民政部门建议工商、物价管理等部门依法对其进行查处，情节严重的取消其经营资格。
　　第十一条 各级民政部门要聘请人大代表、政协委员和新闻媒体单位对殡葬服务单位进行定期和不定期的明查和暗访。对认真贯彻本规定的，予以宣传表扬；对违规行为，要及时予以披露、曝光和纠正，实行有效监督。 
　　第十二条 省民政厅每年在全省殡葬服务单位开展以规范殡葬服务、提高殡葬服务水平为内容的“达标创优”活动，对达标的优良单位予以表彰奖励，对不达标的单位要求限期达标，并予以通报批评。
　　第十三条 本规定由省民政厅负责解释。自2005年9月6日起执行。
