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　　《吉林省人民政府关于建立企业职工基本养老保险基金统收统支省级统筹制度的实施意见》政策解读
　　现对《吉林省人民政府关于建立企业职工基本养老保险基金统收统支省级统筹制度的实施意见》（吉政发〔2020〕2号、以下简称《实施意见》），作如下政策解读： 

　　一、《实施意见》的起草背景 
　　党的十九大将“尽快实现养老保险全国统筹”确立为加强社会保障体系建设的重要目标。建立基金统收统支省级统筹制度是实现养老保险全国统筹的前提和基础。2018年6月，国务院召开养老保险基金中央调剂制度贯彻实施工作会议，李克强总理、韩正副总理对加快推进省级基本养老保险基金统收统支提出了明确要求。2018年9月，习近平总书记在深入推进东北振兴座谈会上的重要讲话再次强调，东北三省要加快完成养老保险省级统筹。2019年4月，国务院办公厅印发《降低社会保险费率综合方案》，要求各省要加快推进养老保险省级统筹，2020年底前实现基金省级统收统支。2019年4月26日，《吉林省人民政府办公厅关于印发吉林省落实降低社会保险费率实施方案的通知》（吉政办发〔2019〕26号）提出，我省2020年1月1日启动实施基金统收统支工作。2019年8月25日，中共中央、国务院改革和完善基本养老保险制度总体方案进一步明确了养老保险实行省级统收统支的要求。2019年10月24日，人社部、财政部、税务总局联合下发了《关于完善企业职工基本养老保险省级统筹的意见》（人社部发〔2019〕112号），规范省级统筹工作目标，明确完善省级统筹的具体工作任务。 

　　二、《实施意见》的主要内容 
　　（一）总体目标 
　　根据应对人口老龄化压力、化解基金收支结构矛盾需求，以统一基本政策、实行基金统收统支、落实缺口分担责任、建立约束机制等措施为保障，最终实现省级统筹负担均衡、待遇公平、分担合理的总体目标。 

　　（二）基本原则 
　　均衡负担原则，即着力解决部分地区养老保险基金不足发放的主要矛盾，适度均衡各地基金负担。公平统一原则，即确保省级统筹资金筹集和待遇相对应，基金收支责任和统筹权益公平一致。责任明晰原则，即明确各级政府对养老保险省级统筹的责任，将工作责任分担机制作为主要约束措施。循序渐进原则，即要充分考虑统一政策过程中的平稳过渡，与现阶段省级统筹运行实际相衔接，符合未来养老保险全国统筹的需要，制度设计一步到位，配套政策有序出台，逐步实施。 

　　（三）主要任务 
　　一是统一养老保险政策。通过统一参保对象范围、缴费基数、缴费比例、缴费方式、待遇项目、养老金计发办法等养老保险政策，实现全省范围内政策标准、经办管理一致，夯实省级统筹制度公平性基础。 

　　二是统一基金收支管理。通过实行基金“收支两条线、全额缴拨”、明确基金收入支出范围、完善省级基金收入支付流程、优化全省结余基金管理方式等措施，建立与统收统支相适应的基金管理制度。 

　　三是加强基金预算管理。规范基金预算编制内容、编制程序、编制原则、部门职责，以基金预算为抓手和统领，突出预算强制性和约束力，保障养老保险费征收到位、基金支出规范、政府责任分担机制落实，保障省级统筹制度运行。 

　　四是完善责任分担机制。对现有基金调剂模式省级统筹基金缺口分担机制进行完善，明确统收统支省级统筹制度下基金缺口由基金结余、政府补助分担的比例，各地政府具体分担办法，政府补助资金来源。 

　　五是提升经办信息系统。对已建成的养老保险省级集中信息系统进行升级，依据基金统收统支省级统筹的管理和运行需求，设定升级信息系统的工作目标、重点内容、主要措施、兼容需求，为省级统筹运行提供信息化支撑。 

　　六是健全经办管理体系。明确服务于基金统收统支省级统筹制度的经办管理服务体系建设重点，即通过建设全省统一的社会保险公共服务平台，实现经办服务标准统一、流程规范、异地通办，通过健全经办管理体系，实现省级统筹实时监控、信用管理、风险防控功能。 

　　七是建立健全考核机制。将政策执行、参保扩面、基金征缴、财政投入、待遇核发、经办服务、基金监管纳入考核范围，建立量化考核方式，将各级政府作为考核主体，实行激励约束机制，促进省级统筹管理服务水平的不断提升。 

　　八是健全风险防控体系。通过建立健全行政、经办、信息、监督“四位一体”的风险防控体系，确保基金统收统支省级统筹制度不发生系统性风险，保障基金安全。 

　　（四）关于基金统收统支省级统筹制度的实施步骤 
　　具体实施工作划分三个阶段。一是政策制定阶段（2019年10月至2020年6月底），制定出台基金统收统支省级统筹制度政策体系文件。二是启动实施阶段（2020年1至6月底），按统收统支原则落实基金预算编制、执行，完成信息系统升级，建成监控体系。三是正式实施阶段（2020年7月1日起），基金统收统支省级统筹正式实施。 
　　三、《实施意见》的主要特点 
　　（一）建立基金统收统支省级统筹制度政策体系，以《实施意见》为主体为文件，同时研究制定统一养老保险政策、基金预算管理办法、缺口分担机制实施办法、基金预算编制规程等10个配套文件，突出统收统支工作重点，增强政策制度的系统性、约束性和可操作性，为省级统筹制度实施取得相应效果提供有力保障。 
　　（二）充分发挥我省养老保险经办垂直管理、信息系统省级集中的优势，通过升级功能保障统收统支经办，不再新建系统，减少建立基金统收统支省级统筹制度的改革成本。 
