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吉林省水利厅关于进一步加强小型水库安全运行管理的意见 

吉水运管〔2020〕34号  

  

各市（州）水利（水务）局、长白山管委会农业农村和水利局，长春新区农业委员会，各县（市）水利局，厅直有关单位：  

  

　　为建立健全小型水库安全运行长效机制，切实提高我省小型水库管理水平，根据《水库大坝安全管理条例》等相关规定，结合全省实际，现提出如下意见。  

  

　　 一、压紧压实行业监管责任  

  

　　 （一）建立健全管护责任体系。在全面落实小型水库安全管理行政领导负责制的基础上，着力强化水利行业监管职责，认真梳理本行政辖区内小型水库管护主体及“三个责任人”情况，进一步摸清底数，分类建立清单，实施台账式管理，并报上级水行政主管部门备案。特别要制定“三个责任人”履职标准，通过业务培训、加强调度检查等方式，督促各类责任人尽职尽责，切实发挥监管作用。  

  

　　 （二）强化承包经营活动监管。研究制定水库承包经营活动评估办法，定期组织实施并开展评估。对涉黑涉恶、合同违约、污染水库生态环境、破坏水库基础设施等影响安全运行的，坚持依法依规查处，并解除或终止合同。对坝体周边堆放杂物，溢洪道进水口加设子堰、设置拦鱼网等现象坚决制止。  

  

　　（三）加强蓄水安全管理。把水库安全蓄水监管摆上重要位置，坚决制止除险加固后未开展蓄水验收擅自蓄水，以及超正常蓄水位蓄水等现象发生。及时审查批准汛期水库调度运用方案，并组织开展演练。严格按照《汛限水位监督管理规定（试行）》和批准的汛限水位运行，坚决服从水行政主管部门统一指挥调度，确保水库安全度汛。对不按规定蓄水、执行水库防汛调度不力、非法干涉水库调度运用的单位和个人，要依法依规严肃处理。  

  

　　二、补齐小型水库工程管理短板  

  

　　 （四）狠抓基础设施建设。严格按照水利部《防汛抗旱提升规划》要求，完成列入规划内小型病险水库除险加固任务。定期排查水库大坝、坝坡、坝顶及泄洪通道等设施损毁情况，对发现的冻胀、裂缝、渗漏、闸门及启闭机老化等问题，及时采取措施进行处理，切实消除安全隐患。完善水库安全防护措施，统一规范设定水位尺、公示牌等设备设施。  

  

　　 （五）及时开展安全鉴定。将水库大坝安全鉴定纳入年度工作计划，合理安排鉴定周期，力争利用三年时间完成超期未鉴定水库的安全鉴定工作。对鉴定为三类坝的，要尽早纳入除险加固计划；对鉴定为二类坝的，要及时治理，确保安全运行。   

  

　 　（六）推进降等与报废工作。对行政区域内小型水库运行状况进行全面梳理，认真分析长期没有蓄水、基本功能丧失、难以发挥兴利作用功能等的水库，并按照《水库降等与报废管理办法（试行）》和《水库降等与报废标准》（SL605-2013）要求，适当简化论证内容与审批程序，稳步实施降等、报废工作。对已经完成降等与报废的水库，要稳妥处理，确保生态安全和社会效益。  

  

　　 （七）努力提升信息化管理水平。依托大数据、云计算、物联网等新一代技术手段，完善水库安全监测、视频监控、报汛报警等非工程措施，强化小型水库信息采集，建立统一数据库，为水库安全运行提供智力支撑。  

  

　　 三、扎实开展标准化建设与管护  

  

　　 （八）逐步建立标准化管理体系。制定小型水库工程管理制度及管理标准，积极开展小型水库示范县创建活动，特别是紧紧围绕农村人居环境整治，全面清理垃圾围坝现象，有效根除“脏乱差”，打造美丽景观水库。  

  

　　 （九）加快划界确权步伐。划定水库管理与保护范围，设置界桩和公告牌，依法依规逐步确定管理范围内的土地权属，并加强管理范围内建设项目监管，坚决杜绝乱占、乱建、乱堆、乱放等现象发生。  

  

　　 （十）积极创新管护模式。鼓励各地因地制宜通过依托专门的事业单位，或采取租赁、承包、股份合作等形式吸引社会资本参与水库运维养护。条件成熟的，也可通过政府购买服务的方式，实行以大带小、区域集中等统一管理和养护模式，努力培育专业化和物业化运维养护市场。  

  

　　 四、建立健全有力保障机制  

  

　　 （十一）切实加强组织领导。把小型水库管理摆上重要位置，纳入重要议事日程，坚持问题导向、过程导向、结果导向，全面落实责任，细化分解任务，制定详实措施，确保取得实效。  

  

　　 （十二）多渠道筹措资金。要积极协调财政、发改等部门，加大小型水库除险加固、安全鉴定、设施设备更新、维修养护、管理体制改革等资金落实力度，确保水库安全运行。中央及省级维养资金将按“多落多补”原则，对各地予以奖补，努力建立多元化投入渠道。  

  

　　 （十三）加大暗访检查力度。以“四不两直”方式，全面进行监督检查，对发现的问题，采取通报、约谈等措施，督促整改落实。对问题突出的，向有关地方党委、政府提出问责建议，层层传导压力，做到守土有责、守土担责、守土尽责。  
吉林省水利厅 
2020年2月26日 
