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吉林省财政厅 国家税务总局吉林省税务局关于
印发《总分支机构汇总缴纳增值税管理办法》的通知
吉财税〔2020〕192号
各市（州）财政局、税务局，各县（市、区）财政局、税务局：

　　为规范纳税人总分支机构汇总缴纳增值税业务管理，进一步推进“放管服”改革，根据《中华人民共和国税收征收管理法》、《中华人民共和国增值税暂行条例》（中华人民共和国国务院令第691号）、《财政部 国家税务总局关于固定业户总分支机构增值税汇总纳税有关政策的通知》（财税〔2012〕9号）、《国家税务总局关于公开行政审批事项等相关工作的公告》（国家税务总局公告2014年第10号）、《财政部 国家税务总局关于全面推开营业税改征增值税试点的通知》(财税〔2016〕36号)和《国家税务总局关于取消一批税务证明事项的决定》（国家税务总局令第46号），吉林省财政厅和国家税务总局吉林省税务局联合制定了《总分支机构汇总缴纳增值税管理办法》，请遵照执行。

　　附件：总分支机构汇总缴纳增值税管理办法

　　

　　吉林省财政厅 国家税务总局吉林省税务局

　　2020年3月16日

 

 

 

 

 

附件：

　　总分支机构汇总缴纳增值税管理办法
　　第一条 为规范纳税人总分支机构汇总缴纳增值税业务管理，进一步推进“放管服”改革，方便纳税人跨区域设置非独立核算分支机构开展经营活动，解决因汇总缴纳增值税带来的地区税收利益转移、税收征管等方面的问题，根据《中华人民共和国增值税暂行条例》（中华人民共和国国务院令第691号）、《财政部国家税务总局关于固定业户总分支机构增值税汇总纳税有关政策的通知》（财税〔2012〕9号）及现行增值税有关规定，结合我省实际，制定本办法。

　　第二条 经吉林省财政厅和国家税务总局吉林省税务局批准，在吉林省范围内跨县（市、区）经营、且实行统一核算的总分支机构的纳税人，可以汇总缴纳增值税。总机构在省外的二级及其以下分支机构的纳税人申请汇总缴纳增值税适用本办法。

　　第三条 实行汇总缴纳增值税的纳税人，需要满足以下条件：

　　（一）分支机构由总机构全资开设、且为非独立法人企业；

　　（二）总分支机构实行统一核算；

　　（三）总分支机构均应登记为一般纳税人；

　　（四）申请汇总缴纳增值税的总分支机构年销售额合计原则上应不低于5000万元人民币或分支机构数量在10家（含）以上；

　　（五）截至申请受理日，申请汇总纳税的总分支机构不存在欠缴税款、滞纳金、罚款。

　　第四条 实行汇总缴纳增值税的总机构，应当汇总计算总机构及其分支机构发生的增值税应纳税额，抵减分支机构已缴纳（包括预缴和查补，下同）的增值税税款后，向总机构所在地主管税务机关申报缴纳增值税。

　　第五条 总机构汇总的销售额，为总机构及其分支机构发生增值税应税行为取得的全部价款和价外费用。

　　总机构汇总的销项税额，是指总机构汇总的销售额和增值税适用税率计算并收取的增值税额。

　　总机构汇总的进项税额，是指总机构及其分支机构发生增值税应税行为而购进货物、接受加工修理修配劳务、应税服务、无形资产或者不动产，支付或者负担的增值税额。

　　第六条 分支机构发生增值税应税行为，可以按照以下两种计算应预缴税额的方法中选择一种提出申请，按月（季）向主管税务机关申报纳税，不得抵扣进项税额。计算方法为：

　　销售额配比法：应预缴税额=总机构汇总应纳税额×（分支机构销售额÷总机构汇总销售额）
　　预征率法：应预缴税额=分支机构销售额×预征率
　　分支机构销售额和总机构汇总销售额为发生增值税应税行为取得的全部价款和价外费用，但不包括免税项目的销售额。
　　预征率应根据纳税人上一年度的经营情况进行核定。
　　第七条 分支机构发生建筑服务、转让不动产或跨县（市、区）出租不动产等应税行为应按现行规定向建筑服务发生地及不动产所在地主管税务机关预缴税款，由总机构统一汇总申报。
　　第八条 实行增值税汇总缴纳的分支机构，分为预缴单位和非预缴单位。经分支机构主管税务机关同意，同一县（市、区）内的多个分支机构可以选择一个分支机构为预缴单位，其余为非预缴单位。
　　预缴单位应按月（季）汇总计算本县（市、区）内预缴单位及非预缴单位的销售额之和计算应预缴税额，向主管税务机关申报纳税。非预缴单位不需要申报缴纳增值税。
　　第九条 总机构应按月（季）汇总计算销售货物、提供加工修理修配劳务以及销售服务、无形资产或者不动产的应纳税额，抵减分支机构已缴纳的增值税额，计算出总机构当期应补（退）税额后，向主管税务机关申报纳税。抵减不完的，可以结转下期继续抵减。
　　第十条 总机构应按月（季）将总分支机构的应税销售额、应纳增值税税额及税款划分比例等信息归集汇总，计算当期全部分支机构应预缴税额，填写《总分支机构汇总缴纳增值税申报明细表》（见附件1）。
　　第十一条 各分支机构预缴单位应根据总机构填写的《总分支机构汇总缴纳增值税申报明细表》，按月（季）申报纳税。
　　第十二条 总分支机构应于每年1月30日前，将上年度《总分支机构汇总缴纳增值税申报明细表》分别报所在地主管税务机关。
　　第十三条 纳税人应向总机构所在地主管税务机关提出申请。申请资料包括：申请报告、总分支机构营业执照（副本）复印件、《总机构汇总缴纳增值税申请表》（见附件2）及《分支机构汇总缴纳增值税申请表》（见附件3），批准设立分支机构的文件由纳税人自行留存备查。
　　第十四条 总机构所在地主管税务机关收到纳税人申请后，对申请资料完整性、已缴纳增值税等情况进行核实。资料不符合要求的，通知纳税人重新提供；资料符合要求的，在受理纳税人申请后20个工作日内，逐级上报至国家税务总局吉林省税务局。
　　经吉林省财政厅、国家税务总局吉林省税务局审核，对符合汇总纳税条件的纳税人正式发文执行，并报财政部、国家税务总局备案。
　　第十五条 已批准实行汇总缴纳增值税的纳税人，分支机构发生增加或减少的，应向总机构所在地主管税务机关提出申请。主管税务机关在受理纳税人申请后10个工作日内，逐级上报至国家税务总局吉林省税务局。
　　第十六条 已批准实行汇总缴纳增值税的纳税人，分支机构发生预缴税额方式改变或者预征率调整的，应向总机构所在地主管税务机关提出申请。主管税务机关在受理纳税人申请后10个工作日内，逐级上报至国家税务总局吉林省税务局。
　　吉林省财政厅、国家税务总局吉林省税务局可根据纳税人实际经营和缴税情况对纳税人分支机构的预缴方式或预征率的进行合理调整。
　　第十七条 纳税人申请取消汇总缴纳增值税，应向总机构主管税务机关提出书面申请。经吉林省财政厅、国家税务总局吉林省税务局同意后，下发文件取消纳税人汇总缴纳增值税资格。
　　第十八条 已批准实行汇总缴纳增值税的纳税人，因总分支机构关系、核算方式等原因发生变化，不符合本办法规定条件的，或发生偷税、骗税等重大税收违法行为的，吉林省财政厅、国家税务总局吉林省税务局可取消其汇总缴纳增值税资格。
　　第十九条 汇总缴纳增值税纳税人总分支机构可以向各自所在地主管税务机关申请领购发票，分支机构也可以根据实际经营需要使用总机构统一领取的增值税专用发票和增值税普通发票。
　　第二十条 汇总缴纳增值税总分支机构主管税务机关应加强联系与协作，强化日常管理，定期或不定期对总分支机构的纳税情况进行检查。分支机构申报不实的，由其主管税务机关按《中华人民共和国税收征收管理法》相关规定补征增值税。
　　第二十一条 本办法由吉林省财政厅、国家税务总局吉林省税务局负责解释。
　　第二十二条 本办法自2020年4月1日起执行。《吉林省国家税务局 吉林省财政厅关于印发<固定业户总分支机构汇总缴纳增值税管理办法>的通知》（吉国税联字〔2015〕2号）同时废止。其他增值税涉税未尽事项，按照现行增值税有关规定执行。
