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　　吉林省生态环境厅关于印发《吉林省环评审批
　　“正面清单”实施细则（试行）》的通知
　　吉环环评字〔2020〕11号
各市（州）生态环境局、长白山管委会生态环境局，梅河口市、公主岭市生态环境局，梅河口市行政审批局：

　　为贯彻落实《生态环境部关于统筹做好疫情防控和经济社会发展生态环保工作的指导意见》（环综合〔2020〕13号），规范“环境影响评价审批正面清单”（以下简称“正面清单”）实施行为，切实做好疫情防控期间企业复工复产环评审批服务，现将《吉林省环评审批“正面清单”实施细则（试行）》印发给你们，请认真贯彻执行。

　　特此通知。

　　吉林省生态环境厅

　　2020年3月20日

　　吉林省环评审批“正面清单”实施细则
　　（试行）
　　为贯彻落实《生态环境部关于统筹做好疫情防控和经济社会发展生态环保工作的指导意见》（环综合〔2020〕13号），规范“正面清单”具体执行操作，提高建设项目环评审批效能，转变管理方式，优化审批程序，提高审批效率，积极支持相关行业企业复工复产，更加有力支撑保障疫情防控和促进经济社会平稳健康发展，结合我省实际，制定本实施细则。

　　一、规范环评告知承诺制审批
　　（一）属于“正面清单”中环评告知承诺制审批改革试点范围的建设项目，应全部实行环评告知承诺制审批。具体实施方式参照《吉林省生态环境厅关于实施建设项目环境影响评价文件告知承诺制审批改革试点的通知》（吉环环评字〔2019〕18号）。在建设单位和环评文件编制单位出具承诺的条件下，即可取得批复。

　　（二）对于跨行业、复合型建设项目，其环境影响评价类别按其中单项等级最高的确定。如复合型项目涉及行业均属于告知承诺制范围的项目，则按告知承诺制审批办理。

　　（三）本细则印发前已受理的项目，建设单位可根据复工复产的时间要求，自主选择是否实行告知承诺制审批。

　　（四）“正面清单”以外属于我省告知承诺制审批试点范围的建设项目，仍按《吉林省生态环境厅关于实施建设项目环境影响评价文件告知承诺制审批改革试点的通知》（吉环环评字〔2019〕18号）和《吉林省生态环境厅关于实施石油天然气行业环境影响报告表告知承诺制审批改革试点的通知》（吉环环评字〔2019〕19号）有关要求执行。

　　（五）实施环评告知承诺制审批的建设项目，在企业基本申报材料齐全的前提下，应立即受理；在满足法定公示期满后，应尽快出具环评批复。

　　二、严格执行环评豁免
　　（六）“正面清单”中属于环评豁免范围的建设项目，全部实行环评豁免。豁免清单外属于我省不纳入环评管理的建设项目，仍按《吉林省不纳入建设项目环评管理的项目类型（2019年版）》（吉环环评字〔2019〕7号）执行。

　　（七）环评豁免范围的建设项目已开工建设的，在疫情防控期间，无须办理环评手续。疫情防控结束后，根据生态环境部相关文件要求，确定是否补办环评手续。

　　三、充分衔接排污许可
　　（八）环评豁免的新建项目，属于排污许可登记管理的，要在排污行为发生前进行排污许可信息登记；属于排污许可简化管理的，要在排污行为发生前申领排污许可证。

　　（九）环评豁免的建设项目，疫情防控结束后，根据生态环境部相关文件要求，确定是否补办环评手续。

　　（十）在环综合〔2020〕13号文件印发前，已开工建设的项目，属于固定源排污许可清理整顿分类处置中“未批先建”情形的，尽管纳入环评豁免范围，仍需下达整改通知书，并补办环评手续。

　　（十一）对环评豁免的建设项目，各级生态环境部门要指导排污单位严格按照要求认真填报企业排污相关信息，通过排污许可规范和约束排污单位排污行为，确保污染物达标排放、污染防治措施可行及环境风险可控。

　　（十二）强化对“正面清单”中新建项目在取得排污许可证后的监督管理。按相关管理要求，开展自行监测、编制执行报告和建立管理台账。
　　四、切实强化指导服务
　　（十三）要严格落实《吉林省生态环境厅提升环评审批服务 优化营商环境 助推高质量发展十三项举措》（吉环环评字〔2020〕6号）等相关文件，通过多种渠道，为环评“正面清单”实施提供政策引导与服务。
　　（十四）市级生态环境部门要加强对县（市）区生态环境部门的指导帮扶，确保“正面清单”贯彻实施到位。
　　（十五）各级生态环境部门加强对企业指导服务，确保改革措施惠及企业，发挥“正面清单”在企业复工复产中的作用。引导企业落实污染防治主体责任，自觉遵守环境保护相关法律法规，依法依规排污。
　　（十六）各级生态环境部门应当加强对“正面清单”项目的事中事后监管，及时发现和依法查处不实承诺、违反承诺及环保违法等行为。
　　五、加强第三方服务管理
　　（十七）在保证环评文件编制质量的前提下，纳入“正面清单”行业范围的建设项目，应最大限度缩短环评文件编制时间。在没有原则性问题情况下，可在出具环评批复后，进一步按要求完善环评文件。
　　（十八）本细则印发前已签订技术咨询合同的豁免项目，可依法继续履行合同。鼓励提供优质全过程技术咨询服务。
　　在“正面清单”实施过程中违反相关要求的环评编制单位和主要编制人员纳入失信管理，并向社会公开。
