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关于对省政协十二届三次会议第187号委员提案的答复
吉市监议字〔2020〕2号
韩瑛委员：

　　您在省政协十二届三次会议上提出的《关于进一步加强我省商标品牌保护打造品牌经济的建议》（提案号第187号）收悉，经认真研究办理，现答复如下：

　　首先感谢您对全省商标建设工作的关心和支持。您在提案中提出的奠定品牌经济基础、形成品牌经济氛围和形成维权保护体系等建议，都具有很强的针对性和可操作性，对改进和提高我省商标品牌建设推进工作具有重要的指导作用。

　　一、关于“加大领导力度，奠定品牌经济的基础”的建议
　　近年来，省委省政府一直高度重视我省商标品牌建设工作，政府在品牌建设中发挥了重要的引领和推动作用。自“十一五”以来，先后制定发布了《吉林省“十一五”期间培育认定驰名著名商标工作推进方案》《吉林省深入实施品牌战略推进驰名著名商标培育认定工作意见》《省工商局关于进一步推进商标品牌建设工作的意见》，部署各时期推动商标品牌发展重点任务。扶持商标品牌发展措施先后写入全省推进农业供给侧结构性改革、实施新一轮东北振兴战略、知识产权强省、发挥品牌引领作用推动供需结构升级等政策文件之中。2009年起，省政府设立品牌发展专项资金，激励市场主体创造、运用、保护自主品牌，扩大品牌影响力。

　　二、关于“加大宣传力度，形成品牌经济氛围”的建议
　　省市场监督管理厅作为商标管理的职能部门，始终重视商标品牌发展，充分发挥商标行政管理职能作用，搭建宣传平台助力商标品牌推介。一是每年组织开展“4.26”知识产权宣传周活动。全省系统利用电视、广播、报纸、网络等媒体，采取调研、座谈、培训、现场咨询等方式，面向社会各界大力普及商标法律知识，不断提高我省企业商标创造、运用、保护意识和水平。二是组织企业参加省内外展会，推介知名品牌企业。多次在中国长春国际农业·食品博览(交易)会上设立地理标志商标商品展台，组织企业参加中国商标品牌节等大型展会，助力本土商标品牌外埠宣传。2019年，组织20个地理标志40余户企业参加中国国际商标品牌节、东北亚博览会、中国杨凌农业高新科技成果博览会等大型展会。一汽集团、松粮集团及省参业协会等7家企业被评为2019年度品牌商标博览会金奖。三是立足职能大力培育吉林大米商标品牌。按省领导指示要求，省市场监督管理厅曾3次派人与省粮食行业协会负责人赴总局商标局商请“吉林大米”商标注册事宜，但由于“吉林”是省级行政区划名称，“大米”是通用名称，均有悖《商标法》有关规定，至今未获准注册，但围绕“吉林大米”品牌，我省有18件地理标志商标获准注册，有11件粮食品牌商标获得驰名商标保护，为持续带动区域经济发展和农民增收做出了积极贡献。四是省发改委大力展示我省商标品牌，开展品牌提升计划。省发改委结合“中国品牌日”在国家和我省举办的活动中，经相关部门推荐，将工业、农产品、区域、服务业品牌在品牌日主题活动中进行展示，纳入《品牌吉林》栏目中进行宣传推介。

　　三、关于“加大保护力度，形成维权保护体系”的建议
　　首先，为适应新形势、新任务和新职能监管需要，省市场监督管理厅不断加强执法队伍建设。按照国务院《关于深化市场监管综合行政执法改革的指导意见》要求，已将原工商、质检、商标、专利等领域执法职责进行整合，建立了统一、高效的市场监管的综合执法队伍；同时积极运用移动手机终端、互联网巡查等现代信息技术，利用舆情监控和12315投诉举报平台，增强线索获取、信息共享和精准打击能力，提高执法办案处置效率。另外，充分发挥“双打”领导小组作用，开展打击侵犯知识产权行为。吉林省“双打”工作领导小组办公室设在省市场监督管理厅，包括公安厅、检察院在内的29个成员单位共同开展打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品工作，推进商标侵权监管综合执法，强化刑事打击与司法保护，切实形成维权保护体系和打击商标侵权工作合力。2019年，省市场监督管理厅在全省开展知识产权执法“铁拳”行动，严厉打击侵犯商标、专利等违法行为；组织各市（州）、长白山，公主岭和梅河口市场监督管理局分管商标领导及负责人，省高级人民法院和长春市中级人民法院知识产权法庭领导就商标纠纷行政处罚与司法衔接问题进行座谈研讨，共同商讨行政执法和刑事司法衔接中遇到的瓶颈，并就实际工作中遇到的具体问题达成初步意见，为真正实现行政执法和刑事司法衔接打下坚实的基础；印发《吉林省2019年春节期间地理标志使用专项整治工作方案》、《2019吉林省知识产权执法保护专项行动方案》等专项行动方案；组织开展商标代理机构和商标印制企业“双随机一公开”抽查监管。全省共查处商标案件287件，案值159.37万元，罚没款186.9万元。下一步，省市场监督管理厅将全面贯彻落实中办、国办印发的《关于强化知识产权保护的意见》。2019年12月25日省市监厅收到正式文件后，立足我省知识产权工作实际和长远发展需要，从加强政策体系、工作体系建设等方面着手，起草了《吉林省贯彻落实〈关于强化知识产权保护的意见〉的实施意见》（以下简称《实施意见》）征求意见稿，《实施意见》对建立知识产权协同保护协作机制，发挥人大监督、政协民主监督作用、积极推进知识产权金融服务都进行了明确。目前，《实施意见》征求意见稿已征求省直31个相关部门的意见，近期将下发实施。

　　四、关于进一步加强商标品牌建设的安排
　　针对您提出的建议，我们下一步将继续从履行职责、发挥企业主体作用、加强商标创造、运用和保护等方面做好以下工作：
　　（一）扎实推进“十三五”时期全省商标品牌建设工作任务目标的落实。按照省政府转发的《进一步推进商标品牌建设工作的意见》的既定部署，协调相关政府部门，进一步完善工作机制，研究制订并认真落实商标品牌建设规划和产业政策，协调解决推进工作中的问题，对地方推进商标品牌建设工作进行指导。
　　（二）提高企业商标运用能力。深入开展商标行政指导，引导和帮助企业加强商标管理，开展品牌经营，制定商标品牌培育和发展计划，建立现代品牌管理制度，加强商标权市场价值开发和运用，强化质量管理、增强自主创新，运用多渠道多媒体进行品牌形象广告宣传。
　　（三）继续加大商标创造和保护。引导和协助企业积极申请商标注册，运用知识产权保护制度促进企业发展。加快推动自主品牌创建，指导企业依法申请中国驰名商标保护，推动商标国际注册，支持企业“走出去”发展。
　　（四）大力营建商标知识产权文化氛围。继续利用“3·15”“4·26”“5.10”等纪念日节点，组织全省系统集中开展商标法律知识和品牌建设成果宣传活动。引导企业根据营销策略和自我定位，建设企业特色品牌文化。组织企业、相关行业组织参加国家知识产权局、中华商标协会组织的商标培训，参加中国国际商标品牌节等省内外展会，促进学习和交流，展示吉林品牌形象。
　　
　　附件：关于进一步加强我省商标品牌保护打造品牌经济的建议复函
　　
　　吉林省市场监督管理厅
　　2020年4月22日
