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　　关于开展吉林省第三届悦读中医活动的通知
各市州中医药管理局，长白山管委会中医药管理局，梅河口市、公主岭市中医药管理局，各有关单位：

　　根据《中医中药中国行——吉林省中医药健康文化推进行动２０２０年实施方案》有关安排，吉林省第三届悦读中医活动继续举行，现将《吉林省第三届悦读中医活动方案》印发给你们（附件可在吉林省中医药管理局网站ｊｌｔｃｍ．ｊｌ．ｇｏｖ．ｃｎ通知公告栏下载），请按照方案组织开展活动，进一步传播中医文化，助理全民阅读。

　　

吉林省中医药管理局

　　2020年10月10日

　　（信息公开形式：主动公开）

　　吉林省第三届悦读中医活动方案
　　为进一步贯彻落实《中医中药中国行－－中医药健康文化推进行动（２０１６－２０２０）》（国中医药办发〔２０１６〕４３号）文件要求，提高全民中医药文化素养，现组织开展第三届吉林省悦读中医活动，方案如下。

　　一、活动主题
　　传播中医文化 助力全民阅读

　　二、组织机构
　　指导单位：吉林省中医药管理局

　　承办单位：吉林省健康教育中心

　　三、活动对象
　　１．全省高等院校、职业院校、科研院所的全日制在校学生（专、本、研均可参加），专业不限。

　　２．全省各教育机构、医疗机构、科研院所、管理机构、学（协）会、医药企业、新闻出版传媒机构等的中医药从业者和中医爱好者，包括教师、医师、药师、护师、科研人员、管理人员、编辑、记者等，职业不限。

　　３．各图书馆、各书店（含实体书店、网络书店）、各认证自媒体读者中的中医爱好者。

　　４．其他中医爱好者。

　　四、活动内容和活动组织形式
　　１．本届活动分“悦读中医好感悟”“悦读中医好声音”“悦读中医好视频”和“悦读中医好漫画”四个组别进行遴选。

　　２． 在广泛动员、普遍参与的基础上，先由各活动组织单位和成员单位组织作品征集。参赛者在《第三届吉林省悦读中医活动推荐阅读精选作品目录》（附件１）中选择一种推荐阅读的作品进行阅读并根据《第三届吉林省悦读中医作品创作要求》（附件２）创作参赛作品，每位作为第一作者的参赛者只能选择其中一种作品类型进行创作。参赛者在提交作品时需签署《第三届吉林省悦读中医活动作品诚信承诺书》（附件３），各市（州）中医药管理部门将辖区内活动成员单位的参赛作品按照文件要求择优推荐到吉林省健康教育中心。

　　３．省级将组织有关专家组成专业评委会，对参选的“悦读中医好感悟”“悦读中医好声音”“悦读中医好视频”和“悦读中医好漫画”等作品进行省级评审，产生优秀作品。优秀作品上报国家，参与国家级评选。

　　五、工作及进度安排
　　１．２０２０年１０月１０日，发布《第三届吉林省悦读中医活动方案》，启动活动。

　　２．２０２０年１０月１５日前，各市（州）向吉林省健康教育中心报送第三届吉林省悦读中医活动组织（成员）单位信息表（附件４）。

　　３．２０２０年１１月５日前，各市（州）中医药管理部门按要求组织作品征集并将征集到的优秀作品（含作品诚信承诺书）、第三届吉林省悦读中医活动组织（成员）单位信息表（附件４）、第三届吉林省悦读中医活动推送作品汇总表（附件５）和活动总结（含组织活动的通知、活动宣传资料和总结报告）提交吉林省健康教育中心参加全省复选。

　　六、活动联系人及联系方式
　　活动联络人：张世怡 １３８４４８０３２３４

　　电子邮件：ｊｌｓｘｍｂ０２＠１６３．ｃｏｍ

　　通讯地址：吉林省长春市绿园区锦西路１０４５号（吉林省健康教育中心）

　　邮 编：１３００６２
　　请各市（州）于２０２０年１０月１５日１２︰００前将第三届吉林省悦读中医活动组织（成员）单位信息表（附件４）通过：电子邮件反馈至吉林省健康教育中心，以保证后续活动的顺利进行。
　　附件：
　　１．第三届吉林省悦读中医活动推荐阅读精选作品目录
　　２．第三届吉林省悦读中医作品创作要求
　　３．第三届吉林省悦读中医活动作品诚信承诺书
　　４．第三届吉林省悦读中医活动组织（成员）单位信息表
　　５．第三届吉林省悦读中医活动推送作品汇总表
