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吉林省国土资源厅关于规范和推进土地复垦工作的通知
吉国土资开发〔2012〕30号
各市(州，长白山管委会)、县(市，双阳区、江源区)国土资源局:

　　为认真贯彻落实国务院《土地复垦条例》，坚持最严格的耕地保护制度和节约用地制度,保障生态安全，实现土地可持续利用,进一步规范和推进我省土地复垦工作，加强土地复垦监管,现就有关事项通知如下:

　　一、严格复垦方案审查
　　(一)按照《关于进一步做好土地复垦方案编报和评审的通知》(吉国土资开发[2010)78号)规定,报国务院审批建设用地项目(含正在建设尚未完工、已建成项目)的土地复垦方案,由省国土资源厅负责评审组织工作;报省人民政府审批建设用地项目(含正在建设尚未完工、已建成项目)的土地复垦方案，由市(州)国土资源局负责组织评审工作;由国土资源部、省国土资源厅审批采矿权的土地复垦方案,由具有相应审批权的国土资源管理部门负责组织评审工作;由市(州)、县(市、区)国土资源管理局审批采矿权的土地复垦方案,由具有相应审批权的国土资源管理部门负责组织评审工作;已投产、已建成生产建设项目的土地复垦方案，由原审批部门负责评审组织工作。

　　(二) 土地复垦义务人在办理建设用地申请、采矿权申请或年检手续时，须将审查通过的《土地复垦方案》随有关报批材料一并报送。原已办理建设用地手续或者领取采矿许可证，现继续从事生产建设活动造成土地损毁,未编制《土地复垦方案》的，须按规定补充编制《土地复垦方案》，并在规定时间内报送负责审查的国土资源部门。土地复垦义务人未编制《土地复垦方案》或《土地复垦方案》不符合要求的，不得批准建设用地，不得颁发采矿许可证。负责组织《土地复垦方案》评审的各级国土资源部门要组织相关专家对方案进行充分论证，严格把关。

　　(三)对于交通、能源、水利等建设项目,因取弃土场等临时用地位置未确定而在申报用地前难以完成土地复垦方案编制和评审工作的，可由建设单位对土地复垦资金做出安排、土地复垦方案编制等情况作出说明和承诺,市(州)、县(市、区)国土资源局在用地审查报告中说明上述情况。各级国土资源部门对土地复垦方案的评审意见，作为申请建设用地、采矿权审批及年检的要件。

　　(四)在本通知下发前,由省国土资源厅委托项目所在地市(州)国土资源局组织评审的土地复垦方案，各市(州)国土资源局要做好此项工作与省国土资源厅的衔接，将土地复垦方案评审情况上报备。

　　二、加强土地复垦项目实施与验收管理
　　(一)项目所在地国土资源部门要督促土地复垦义务人依据经批准的《土地复垦方案》和阶段、年度复垦计划，细化施工设计,精心组织复垦实施，对拟损毁的耕地、林地、牧草地进行表土剥离，剥离的表土用于被损毁土地的复垦,表土层覆盖厚度应达到有关技术标准要求，对土地复垦质量负责。做到土地复垦与生产建设统一.规划、统筹实施，按期完成。土地复垦义务人在完成土地复垦任务后，及时向项目所在地国土资源部门申请验收。

　　(二)生产建设损毁土地复垦的实施和验收管理工作由项目所在地县(市、区)国土资源部门负责组织。省级以上投资的生产建设损毁土地复垦的验收由省国土资源厅负责组织。对于跨市(州)、县(市、区)的建设项目,由涉及的市(州)、县(市、区)国土资源局各自负责本行政区域内土地复垦的实施和验收管理工作。负责验收的国土资源部门应依据经批准的《土地复垦方案》，会同农业、林业、环境保护等有关部门进行验收。

　　(三)落实土地复垦资金。土地复垦义务人要严格执行将土地复垦费用纳人生产成本或建设项目总投资的规定，根据经批准的《土地复垦方案》中的经费预算，足额落实土地复垦费用，专项用于土地复垦工作，专帐核算，每年12月31日前向项目所在地国土资源局如实报告当年土地复垦费用使用情况和土地复垦工程实施情况。项目所在地国土资源局要加强对土地复垦费用使用情况的监管，土地复垦义务人不履行复垦义务或验收不合格、且经整改仍不合格的，须按照经批准的《土地复垦方案》对应工程的经费预算缴纳土地复垦费用,由项目所在地国土资源局代为组织复垦。

　　三、做好历史遗留和自然灾害损毁土地复垦工作
　　(一)开展现状调查评价。因生产和建设活动损毁、土地复垦义务人灭失的历史遗留损毁土地，以及因气象灾害、地质灾害、地震等自然灾害损毁土地，土地复垦责任主体为县级以上人民政府。各市(州)、县(市、区)国土资源部门要在当地政府的组织下，会同农业、水利、林业、交通运输等相关部门开展本行政区域的历史遗留和自然灾害损毁土地现状调查评价,建立损毁土地现状数据库。

　　(二)编制复垦专项规划。各级国土资源部门要在现状调查评价的基础上，依据土地利用总体规划，并与相关规划相衔接编制本行政区域内历史遗留和自然灾害损毁土地复垦专项规划或在农村土地综合整治规划中编列专章,明确本地区土地复垦的目标任务、区域布局、重点项目、实施计划和保障措施等,规划期为2013年一2020年。各级国土资源部门]应根据土地复垦专项规划编制年度实施计划，确定年度目标任务、重点复垦区域等。各级各类土地复垦项目要做好衔接，避免重复建设。

　　(三)组织复垦项目实施。历史遗留损毁土地和自然灾害损毁土地的复垦按项目实施管理。政府投资进行复垦的,项目的申报、立项、实施和验收按照或参照《吉林省土地整治项目管理暂行办法》的有关规定执行,涉及使用新增费和用于农业土地开发的土地出让金以外的其他资金将历史遗留和自然灾害损毁的建设用地复垦为耕地的,经省国土资源厅对新增耕地验收合格后，可以作为本行政区域内非农建设占用耕地的补充耕地指标。土地权利人自行复垦或者社会投资进行复垦的，土地复垦项目的施工单位由土地权利人或者投资单位、个人依法自行确定,项目的申报、立项、实施和验收由当地国土资源部门负责组织和审批。
　　四、强化土地复垦保障措施
　　(一)加强组织领导。各级国土资源部门要将土地复垦工作列人重要议事日程，要切实加强对土地复垦工作的组织领导，实行主要领导亲自抓,分管领导具体抓的工作机制。要依托各级土地开发整理机构，配备专业力量，明确职能职责。要加强宣传引导，积极调动社会各方力量,形成全社会齐抓共管土地复垦工作的局面。
　　(二)落实共同责任。各级国土资源部门要在当地政府的领导下，构建土地复垦共同责任机制。加强同发展改革、财政、交通、能源、水利、农业、环境保护、林业等部门的协同配合,各司其职。国土资源部门要督促土地复垦义务人履行复垦义务,组织好复垦项目的实施,并依法查处土地复垦违法行为。
　　(三)强化土地复垦监管。各级国土资源部门要切实加强土地复垦监管,凡不按规定编报《土地复垦方案》或方案审查未通过的，不得批准建设用地或办理土地登记发证手续,不得颁发采矿许可证或办理延续、变更、年检等相关手续。要建立在建、新建生产建设项日定期监督检查制度,对于违反《土地复垦条例》的行为，依法严肃查处。在对土地复垦义务人组织实施的土地复垦项目和政府投资的土地复垦项目进行验收时，要严格验收标准，确保工程质量。做到事前、事中、事后的全程、全面监管。
吉林省国土资源厅
2012年8月8日
