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关于印发《吉林省土地收益保证贷款土地承包
经营权挂牌流转暂行办法》的通知 
吉金办联字〔2014〕5号 

各市(州)、长白山管委会金融办、农委(农经局)，各县(市、区)政府办公室、金融办、农业(农经局)、(负责土地收益保证贷款试点相关单位)，物权融资服务中心，物权融资农业发展公司：

　　省金融办、省农委联合制定了《吉林省土地收益保证贷款土地承包经营权挂牌流转暂行办法》，现印发给你们，请认真组织实施。

吉林省土地收益保证贷款土地承包经营权挂牌流转暂行办法
　　第一条　为拓宽农村融资渠道，支持“三农”发展，规范土地收益保证贷款业务开展过程中借款人违约行为，根据有关法律法规以及《吉林省土地收益保证贷款试点工作方案》(吉政办明电〔2013〕11号)、《吉林省土地收益保证贷款试点暂行办法》(吉金办联字〔2013〕7号)等有关规定，制定本办法。

　　第二条　本办法所称土地承包经营权挂牌流转行为，是指土地收益保证贷款业务开展过程中，由于借款人没有偿还到期贷款，原则上通过公开竞价的方式将土地承包经营权另行流转，用流转收益偿还借款本息的行为。

　　第三条　土地承包经营权挂牌流转行为应当遵守国家法律、行政法规和政策规定，坚持公开、公平、公正的原则，依法保护贷款人、借款人、农业发展公司和受让方的合法权益。

　　第四条　土地收益保证贷款产生的土地承包经营权流转行为原则上采取公开竞价的方式征集受让方。

　　第五条　土地收益保证贷款产生的土地承包经营权流转受让方可以是农户，也可以是其他依法从事农业生产经营的组织和个人。同等条件下，本集体经济组织成员享有优先权。

　　第六条　县(市、区)成立物权融资服务中心(以下简称物权中心)，负责本辖区内因土地收益保证贷款产生的土地承包经营权挂牌流转工作。物权中心应当加强自律管理，维护市场秩序，保证挂牌流转工作的正常运行。

　　第七条　物权中心应当参照本.地区上年度土地承包经营权流转市场价格以及借款人的欠款数额来确定挂牌流转基础价格及流转期限。

　　第八条　土地承包经营权需挂牌流转的，农业发展公司应当与物权中心签订书面委托协议。

　　第九条　农业发展公司在借款人到期后5日内通知借款人和物权中心，10日内与物权中心签订土地承包经营权流转书面委托协议，15日内由物权中心发布借款人土地承包经营权流转信息，40日内由物权中心组织竞买人进行土地承包经营权挂牌流转竞价活动。对外发布的流转信息包括流转土地承包经营权的基本情况、竞价时间、竞价地点等。

　　第十条　各县(市、区)物权中心应当在省、市(州)、县(市、区)、乡(镇)的信息发布网点及时公布土地承包经营权挂牌流转信息。

　　第十一条　参加因土地收益保证贷款产生的土地承包经营权流转的竞买人应当在竞价开始前10日内到土地承包经营权所在地物权中心办理竞价申请并缴纳保证金。

　　第十二条　物权中心根据竞价申请对相关信息进行审核，向符合条件的竞买人发放资格确认通知书和竞价号牌。

　　第十三条　物权中心按照公开发布的时间、地点举行竞价活动，成功摘牌后竞买人应与农业发展公司签订《农村土地流转合同》。

　　通过公开竞价方式获得土地承包经营权的受让方应当一次付清流转价款。

　　第十四条　物权中心在竞价活动结束后3日内将竞买人缴纳的保证金予以返还或直接冲抵流转价款。

　　第十五条　如借款人在竞价日之前将全部债务履行完毕，物权中心应当取消挂牌流转程序，农业发展公司需将土地承包经营权回转给借款人，并到登记机构作回转登记。给竞买人造成的损失由借款人承担。

　　第十六条　受让方的权利和义务：

　　(一)享有流转期限内的农村土地经营权。流转期满后，土地承包经营权无条件返还给农业发展公司；

　　(二)土地承包经营权流转后，基于该土地承包经营权的政府惠民政策仍由借款人享有；

　　(三)对该耕地种植用途应当事先征得农业发展公司同意；

　　(四)不得改变土地的农业用途；
　　(五)未经农业发展公司同意，不得擅自将借款人土地承包经营权再次流转；
　　(六)法律、行政法规规定的其他义务。
　　第十七条　农业发展公司应当承担下列义务：
　　(一)与发包方、借款人沟通协商，对挂牌地块的位置予以确认；
　　(二)将土地承包经营权挂牌流转的结果告知发包方和借款人；
　　(三)及时到乡(镇)人民政府农村土地承包管理部门办理相关登记；
　　(四)法律、行政法规规定的其他义务。
　　第十八条　受让方流转期限届满，并且借款人的全部债务已经履行完毕，农业发展公司需在5个工作日内将土地经营权回转给借款人，并到登记机构作回转登记。
　　第十九条　农业发展公司在借款人债务到期后，受让方取得土地经营权前，有权委托指定主体代为经营该土地，并按照《农村土地流转合同》约定的价格替借款人偿还银行借款。
　　第二十条　因土地承包经营权挂牌流转行为发生争议或者纠纷，当事人应当依法协商解决。当事人协商不成的，可以请求村民委员会、乡镇人民政府调解。当事人不愿协商或者调解不成的，可以直接向人民法院起诉。
　　第二十一条　本办法由省金融办负责解释，未尽事宜以法律法规及上级文件为准。
　　第二十二条　本办法自发布之日起施行。
