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  关于印发《吉林省“城市园林绿化提升行动”实施方案》的通知
　　

　　吉建办〔2018〕39号
 

各市（州）人民政府，长白山管委会，梅河口市人民政府、公主岭市人民政府，各县（市）人民政府：

　　按照《吉林省人民政府办公厅关于印发吉林省城市管理效能提升三年行动方案的通知》（吉政办发〔2018〕17号）的要求，省城市管理联席会议办公室制定了《吉林省“城市园林绿化提升行动”实施方案》（见附件1），现印发你们，请认真组织实施。

　　省城市管理联席会议办公室为做好后续调度、评估和考核工作，请各地政府指定牵头部门、明确责任人和联络员，并填报《全省“城市园林绿化提升行动”各地牵头部门、负责人及联络员登记表》（见附件2），于2018年9月20日前将该表格电子版发送至指定邮箱（zjtcjc2016＠163.com）。

　　为便于全省“城市园林绿化提升行动”的组织实施，我厅建立了微信群（群名为：“吉林省绿化提升工作群”），请各地具体实施单位负责人和联络员扫描二维码（见附件3）加入群。

　　联 系 人：刘国营

　　联系电话：0431-82752619（兼传真）

　　附件：1.吉林省“城市园林绿化提升行动”实施方案

　　2.全省“城市园林绿化提升行动”各地牵头部门、负责人及联络员登记表

　　3.“吉林省绿化提升工作群”二维码

　　

　　

　　

　　吉林省住房和城乡建设厅（代）

　　2018年9月11日

　　

　　

　　

　　

　　

　　

　　

　　

　　

　　附件1

　　吉林省“城市园林绿化提升行动”实施方案
 

　　为深入贯彻中央城市工作会议精神，认真落实省政府《关于印发吉林省城市管理效能提升三年行动方案的通知》（吉政办发〔2018〕17号），加快推进美丽吉林建设，全面提高我省城市园林绿化建设水平，特制定如下实施方案。

　　一、总体要求
　　（一）指导思想
　　坚持“以人为本、生态优先”的发展理念，以“增加绿量、提升品质”为主线，大力实施城市园林绿化提升行动，着力构建分布均衡、结构合理、环境优美的城市园林绿地系统，增强城市园林绿地“净化空气、涵养水源、增加碳汇、美化环境、传承文化、防灾避险”等功能，推动全省经济社会与生态文明协调发展。

　　（二）基本原则
　　1.因地制宜，彰显特色。坚持尊重自然、顺应自然、保护自然，加强对城市及周边山体、水系、植被、生物物种等生态资源的保护，坚持适地适树，注重运用乡土树种，形成地域特色鲜明的景观风貌。

　　2.量力而行，绿色惠民。坚持节约集约建设，不贪大求洋，避免大拆大建，不搞形象工程，注重保护利用自然生态系统，立足实际扩大绿化面积，努力营造宜居宜业的城市生态环境。
　　3.分类指导，统筹推进。针对不同的自然禀赋、文化特色和发展阶段，合理确定城市园林绿化的技术路径和目标任务，结合海绵城市建设、绿道绿廊建设等，循序渐进，持之以恒，不断提升城市园林绿化水平。
　　（三）主要目标
　　到2020年，城市园林绿化品质大幅提升,新增城市绿地2000公顷以上,建成区绿地率每年增加0.4个百分点,城市人均公园绿地面积达到13平方米以上。新增国家级园林城市（县城）2至3个。所有市（县）全部达到省级以上园林城市（县城）标准。
　　（四）实施步骤
　　全省城市园林绿化提升行动自2018年9月开始，到2020年取得阶段性成效，分三个阶段组织实施。
　　第一阶段：全面启动（2018年9月至2018年底）。各地要根据本方案结合当地实际尽快制定具体实施方案，明确目标任务和详细年度计划；全省新增城市绿地600公顷以上,城市人均公园绿地面积达到11平方米以上；所有设市城市全部完成绿地系统规划编制（或修编）工作，并按照相关规定履行完报批程序；新增省级园林城市（县城）2至3个。
　　第二阶段：全力推进（2019年1月至2019年底）。加快公园、道路、河道等城市园林绿化建设，大幅增加城市绿量；新增城市绿地700公顷以上,城市人均公园绿地面积达到12平方米以上；所有县城全部完成绿地系统规划编制（或修编）工作，并按照相关规定履行完报批程序；新增国家级园林城市（县城）2至3个。
　　第三阶段：全部完成（2020年1月至2020年底）。持续推进各项工作，新增城市绿地700公顷以上,城市人均公园绿地面积达到13平方米以上；各市（县）按照批复的绿地系统规划，严格组织实施；未被命名为省级（含）以上园林城市(县城)的市（县）均达到省级园林城市（县城）标准；绿化品质得到有效提升，全面完成阶段性目标任务。
　　二、重点工作
　　（一）完善城市绿地系统规划。各地要结合实际，按照国家生态园林城市以及园林城市、园林县城相关标准，尽快编制（或修编）本地绿地系统规划，科学制定城市出入口、主要道路和水系绿化等专项建设规划，合理确定目标任务和年度建设计划。编制（或修编）规划应充分考虑各地自然文化条件，强化绿线管理，注重保护山体、水系、湿地、林地等生态敏感区域，注重历史文化传承；加强道路、铁路、河湖、高压走廊等防护林带建设，打造生态廊道；合理布局公园绿地，推广建设下沉式绿地；充分保护利用现有绿化成果，严格保护古树名木和30年以上树龄的乔木。
　　（二）增加城市绿量。结合生态环境综合治理和绿道绿廊建设，充分利用裸露地、空闲地等，大力开展城市园林绿化建设。老城区要通过拆违还绿、拆墙透绿、见缝插绿、立体营绿、破硬增绿等多种方式增加绿量，并加强对现有园林绿地的改造提升。强化城市空间管控，在城郊及城市周边积极营造环城防护林带、楔形绿地等，改善城市整体环境。
　　（三）建设城市公园。按照300米见绿地、500米见公园的标准，建设改造公园绿地，加快形成功能完善、布局均衡的公园绿地系统。设区城市老城区每年新增街头绿地（游园）10个以上，其他县（市）老城区每年新增街头绿地（游园）3个以上。公园建设要着力保护自然山体、水系、植被等地形地貌和生物物种资源，注重植物造景，体现植物群落形态，做到物种多样、季相丰富、景观优美。要突出文化艺术内涵和地域特色，避免“千园一面”。严格控制公园内建筑物、构筑物等配套设施建设规模，公园内的绿地面积不得少于公园总面积的65％。
　　（四）强化道路绿化。按照林荫路标准，重点建设改造城市出入口和主要道路绿化。道路绿化隔离带、分车带和行道树绿化建设要增加乔木比重，路侧绿带要以植物造景为主、体现混交林风貌。新建主要道路行道树原则上应做到单侧2排以上，既有道路绿化改造应以补植或增植行道树为主，适当增加花灌木，解决“缺株断档”和“色彩不足”问题。乔木规格要科学适度，提倡大苗绿化，严禁大树进城。到2020年，城市主要道路绿化达标率达到90％以上。
　　（五）整治水系绿化。合理划定城市蓝线，充分利用城市滨水区域的自然环境，构建滨水绿地，原有河道岸线绿化只增不减，体现风景林或防护林的建设风貌。城市水体驳岸建设改造应以生态驳岸为主，充分考虑防洪、行洪安全，注重保持河道、湖泊的天然形态，强化与周边环境景观的协调。到2020年，城市河道绿化普及率达到90％以上。
　　（六）加强单位和居住小区绿化。积极推进园林式单位（小区）创建活动，提升单位、居住小区绿地建设管理水平。机关、企事业单位应利用现有空地、草坪等，增加乔木、花灌木比例。老旧小区提升改造，应当以补植增植乔木、花灌木为主，改造后的绿地率不低于25％。新建小区应保持植物生长良好，无缺株断行，常绿树种和落叶树种种植比例合理，绿地率不低于30％。
　　（七）打造园林绿化精品示范工程。坚持新建与改造提升并重，编制高质量设计方案，引进高水平施工队伍，强化施工全过程管理，建设一批示范公园、示范路等园林绿化精品。示范工程应做到植物景观丰富，配套设施完善，园林小品、建（构）筑物地域特色鲜明，体现节约型园林绿化建设理念。到2020年，设区城市至少建成３个以上综合性示范公园，10条以上园林绿化示范路，其他县（市）至少建成１个以上综合性示范公园、５条以上园林绿化示范路。
　　（八）提升园林绿化管理养护水平。坚持建、管、养并重，完善各项管理制度，逐步加大养护投入。在政府主导下，推行园林绿化建设、养护、监管相分离的市场化运行机制。全面放开园林绿化建设、养护市场，优先采取政府购买服务方式，提高管理养护效率和水平。
　　（九）积极开展创建工作。进一步拉高标杆，制定并实施切实可行的创建目标。已创建成为国家园林城市的，要努力争创国家生态园林城市。到2020年，设区城市园林绿化主要指标全部达到国家园林城市标准，其他市（县）全部达到省级以上园林城市（县城）标准。
　　（十）倡导社会公众参与。积极引导城市居民认建认养园林绿地，广泛开展义务植树活动，提高社会公众参与度。支持有条件的单位及家庭开展庭院、阳台、屋顶绿化和垂直绿化，在街道、社区和物业小区组织星级示范单位、示范户评选，各地可适当给予示范单位、示范户奖励。
　　三、保障措施
　　（一）加强组织领导。各市、县政府是城市园林绿化提升行动的责任主体，要建立健全工作机构和管理制度，强化目标责任管理，保障资金投入，全面开展园林绿化建设和改造提升，主动公开信息，接受社会监督。省住房和城乡建设厅负责指导、培训、督促检查等工作。
　　（二）创新融资方式。积极发挥政府作用，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，建立政府与市场合理分工的园林绿化投融资体制，采取政府购买服务、特许经营、赋予冠名权等方式，拓宽园林绿化建设养护资金渠道。鼓励有条件的地方因地制宜采取政府适当补贴的方式，引导社会资本参与园林绿化建设。
　　（三）严格督导考核。
　　省住房和城乡建设厅将定期对各地城市园林绿化提升行动进展情况进行季度调度、半年评估、年终考核，对完不成任务的在全省予以通报批评。考核结果作为创建园林城市、卫生城市、文明城市等的重要依据。对省级以上园林城市（县城）实行动态管理，定期组织复查，对复查不合格，群众意见较大的，将予以限期整改或取消命名称号。对在“城市园林绿化提升行动”中表现突出的市县、单位和个人实施表彰。各地政府也要制定相应的考核办法，要加大监督考核力度，对各项工作进展情况、重大项目实施情况定期进行跟踪检查，年终进行专项考核。
　　（四）加大宣传引导。充分利用广播、电视、报刊、网络等多种媒体，组织开展与城市园林绿化提升行动相关的主题宣传活动，提高全社会爱绿、建绿、护绿意识，营造全社会共同关心、支持、参与城市园林绿化提升行动的良好氛围。
　　
　　
　　
　　
　　
　　
　　
　　
　　附件2
　　全省“城市园林绿化提升行动”各地牵头部门、负责人及联络员登记表
　　县(市)        牵头部门及负责人        具体实施单位及负责人        联络员及联系方式
　　部门
　　名称        负责人
　　姓　名        负责人
　　手机号        单位
　　名称        负责人姓　名        负责人手机号        联络员
　　姓　名        联络员
　　手机号        联络员
　　QQ号
　　
　　备 注        1.该表格电子版请到“吉林省园林绿化工作群”（群号：384233611）共享文件中下载；
　　2.请认真填写该表，务必将表格内容填写完整；
　　3.请于2018年9月20日前将该表格电子版发送至指定邮箱：zjtcjc2016＠163.com;
　　4.为便于我省“城市园林绿化提升行动”的组织实施，我厅建立了微信群（“吉林省绿化提升工作群”），请本表中填写的具体实施单位负责人和联络员扫描附件3中的二维码加入群（其他人员请勿加入）。
　　填报人姓名：　　　 　.　 　 填报人手机号码：　　　　　.
　　
　　
　　
　　
　　
　　附件3
　　
　　说明：1.本群是为更好落实《吉林省“城市园林绿化提升行动”
　　实施方案》而建立的，只允许各县市园林绿化主管部门人员加入，
　　其他人员请勿加入!谢谢配合!
　　2.加入群后，请将群昵称修改为“市县名＋单位＋姓名”。
　　
　　
　　
