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吉林省物价局 吉林省水利厅关于星星哨灌区支渠口计量水价改革及建立农民与水管单位节水利益关联机制实施办法的通知 

吉省价格〔2014〕174号 

永吉县发展和改革局、水利局，星星哨水库灌区管理处： 

　　为促进农业节水，探索节水途径，挖掘节水潜力，调动供用水双方节水的积极性，经省政府同意，省物价局、省水利厅联合制发了《关于在省内部分灌区开展农业用水支渠口计量水价改革试点工作的通知》（吉省价格〔2013〕172号）和《关于在星星哨灌区实施支渠口计量水价及有关问题的通知》（吉省价格〔2013〕313号），为落实上述文件做出的建立农民与水管单位利益取向一致机制和实施水权有偿转让制度，保障支渠口计量水价改革试点工作顺利进行，我们研究制定了星星哨灌区支渠口计量水价改革及建立农民与水管单位节水利益关联机制实施办法，现通知如下： 

　　一、严格落实支渠口计量水价政策 

　　星星哨灌区要严格落实总量控制、定额管理、以支渠（含在干渠上开口的斗渠）为单位按方计量收费的水价制度，严格执行每立方米0.096元的支渠口水价标准。 

　　二、强化灌溉用水计量管理 

　　星星哨灌区要加强各级渠系的用水计量管理，配备专职计量管理人员，做到供水计量规范、供水记录齐全、供水量核算合理。 

　　（一）在各支渠口以及在干渠上开口的斗渠口必须安设供水计量设施； 

　　（二）根据各计量点实际情况，分别采取流速仪测流、建筑物量水、按泵站用电量推算提水量等办法计算各计量点供水量； 

　　（三）建立健全供水计量台帐，每日每次观测均需按时填写观测记录，并设专人负责供水量核算及统计工作。 

　　三、加强农民用水户协会组织建设 

　　当地价格和水行政主管部门、受益乡镇以及灌区管理单位，要大力宣传贯彻支渠口计量水价政策，积极引导农民建立用水户协会组织，让农民自己参与管水，并对灌区管理单位供水计量及水费计收工作实施监督和确认。四、实行水量、水费定期公示制度 

　　星星哨灌区要将泡田期、水稻生育期两个灌溉分期的各支渠供水量、应交水费、灌溉面积、单位面积供水量和水费，以及各用水户灌溉面积、用水量和应交水费予以公示，自觉接受用水户和有关部门监督，增强水费计收透明度。对于公示过程中发现的灌溉面积不实等问题，地方政府和有关部门、受益乡镇要协助灌区管理单位及时文量核实灌溉面积，认真调查处理，以维护农民用水户利益，公平合理负担水费支出。 

　　五、节约水量有偿转让制度的实施 

　　（一）灌区用水总量的核定。 

　　星星哨灌区用水总量按前十年（2004年至2013年）渠首年均灌溉用水量6557万立方米进行核定。当灌区实际灌溉面积与基期（2004年至2013年平均灌洗面积70425亩）相比增减幅度超过5%时，灌区用水总量按照6557万立方米±（渠首亩均毛灌溉用水定额650立方米×增减的灌溉面积）进行核定。 

　　（二）灌区节约水量的核定。 

　　星星哨灌区年度灌溉实际用水量以吉林水文水资源局星星哨水文站在总干渠首测量并经过吉林省水文水资源局校核，记入水文年鉴的测量数据为准，低于省水行政主管部门核定的灌区用水总量部分，即为灌区节约水量。 

　　（三）灌区节约水量的转让。 

　　在水权转让和水市场完善前，星星哨灌区的节约水量通过下述方式进行有偿转让：星星哨灌区将节约水量首先转让给原水水库，原水水库接收不了的剩余水量转让给同流域的下游水库。水库供给非农业用水时优先使用灌区节约水量。灌区节约水量转让给原水水库的，按每立方米0.06元的价格结算；转让给同流域下游水库的，按每立方米0.055元的价格结算。各水库受让的节约水量，供非农业用水的次序为先工业后城市供水企业。 

　　各水库受让的节约水量按再利用水标准缴纳水资源费。再利用水水资源费标准：不区分供水类别，均暂按现行水资源费标准核减每立方米0.06元执行。 

　　（四）灌区节约水量转让收益的实现。 

　　1.每年1月底前，吉林水文水资源局为星星哨灌区出具上一年度总干渠首灌溉用水量证明一式5份。星星哨灌区存档1份，报省物价局1份、省水利厅2份，送同流域下游水库即长春市石头口门水库管理局1份，同时将上年度灌区原水水库即星星哨水库供非农业供水水费发票复印件分送上述单位。 

　　2.星星哨水库和长春市石头口门水库管理局自接到星星哨灌区灌溉用水量证明之日起60日内，按规定水价标准向星星哨灌区管理单位支付水费。 
　　3.星星哨水库供给低于灌区节约水量的非农业用水，在县水行政主管部门征收水资源费时，按再利用水水资源费标准缴纳。 
　　4.转让给石头口门水库的节约水量（星星哨灌区节约水量减星星哨水库本区域内非农业供水发票上水量），在省水行政主管部门向石头口门水库征收非农业用水水资源费时，按再利用水水资源费标准缴纳。 
　　六、实施超定额用水累进征收水资源费制度 
　　（一）超定额用水量的核定。 
　　星星哨灌区总干渠首年度实际用水量，超出定价时的渠首毛灌溉用水定额与实际灌溉面积乘积的部分，即为超定额用水量。特殊干旱年份，灌区渠首亩均毛灌溉用水定额（650立方米）无法满足75%的农业供水设计保证率时（以水文水资源局出据为准），正常增加的供水量不视为超定额用水。 
　　（二）超定额用水水资源费的征收。 
　　星星哨灌区超定额用水，由省水行政主管部门向灌区管理单位征收每立方米0.03元的水资源费，并执行超定额用水累进征收水资源费制度。 
　　七、其他有关要求 
　　星星哨灌区要确保所提供的数据真实准确，实事求是提供有关情况，对不按实际供水量向农民收费、弄虚作假、谎报节约水量骗取转让水量收益的，除退还非法所得外，还要按《价格违法行为行政处罚规定》进行严肃处理，并追究相关责任人及领导责任。 
　　 　　吉林省物价局    吉林省水利厅 
　　2014年7月10日 
