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　　吉林省文化和旅游厅关于做好2021年全省公共文化服务体系
建设和旅游公共服务相关工作的通知 

吉文旅发〔2021〕78号
各市（州）文化广播电视和旅游局、长白山管委会旅游和文化体育局、长春新区社会事业发展局、中韩（长春）国际合作示范区文教卫体局，梅河口市文化广播电视和旅游局；各县（市、区）文化和旅游局；省图书馆、省文化馆： 

　　为贯彻落实中央和省委、省政府关于公共文化服务体系和旅游公共服务建设工作有关要求，结合推进文化强省、乡村振兴等重大任务和全省实际，现将今年工作安排如下： 

　　一、高质量推进全省公共文化服务体系建设 
　　（一）完善乡村公共文化设施。一是推进示范性村级综合性文化服务中心建设。各地要根据乡村文化资源体量和群众的实际需求，在人口集中、文化氛围浓厚、积极性高的村（屯），通过自建、援建、置换、各方赞助等方式建设独立的示范性村级综合文化服务中心。今年底前，每个县（市）要至少推动建设一处建筑面积不小于200平方米、功能基本满足村民需要、制度健全的村级示范性综合文化服务中心。二是推进农村文化小广场建设。各地要根据村屯实际需求稳步开展农村文化小广场向自然村屯进行延伸建设相关工作，满足村民对室外活动场地的实际需求。同时，以县级为单位制定完善农村文化小广场使用管理相关制度，确保农村文化小广场可以长期使用。三是推进乡镇综合文化站治理工作。各地要在前期治理的基础上，结合乡镇机构改革、总分馆制和文明实践中心建设，按照中央和省里的要求继续加大乡镇综合文化站的治理力度，夯实乡镇公共文化阵地建设，实现一体多用。 

　　（二）实施文化惠民项目。一是开展主题性群众文化活动。各地要围绕庆祝中国共产党成立100周年主题，认真谋划，广泛发动，组织开展好主题性系列群众文化活动，丰富人民群众精神文化生活，为庆祝建党百年营造欢乐祥和的社会氛围。省里将组织开展第十三届“长白之声”合唱节、第五届美术、书法、摄影优秀作品大赛（展）等贯穿全省的主题文化活动。二是促进免费开放工作提质增效。各地公共图书馆（文化馆）要适时对标国家评估标准，进一步规范开放时间、服务内容、服务标准，不断提升免费开放的服务品质，持续培育和打造有影响力受欢迎的免费开放服务品牌。今年底前，要实现免费开放服务品牌培育市级馆不少于4个、县级馆不少于3个、乡镇（街道）综合文化站不少于1个的基本目标。三是开展全民艺术普及工作。各地要积极开展全民艺术普及工作，以县为单位设立全民艺术普及周，集中力量、集中时间深入城市社区和乡村开展艺术普及工作，加大基层文艺爱好者的培训力度，繁荣群众文艺。同时，加强城市社区和乡村的群众文化活动品牌培育和打造工作，今年底前，每个县（市、区）都要以城市街道和乡镇为单位分别培育和打造一个群众文化活动品牌，整合群众文化资源。四是完善文化志愿者服务工作。各地要围绕文化志愿者准入（出）、活动开展、过程管理、品牌培育、工作保障等完善相关制度，推动本地文化志愿服务工作向制度化、标准化、规范化发展，助力公共文化服务。2021年各地文化志愿者工作要有实质性推进。五是保障特殊人群基本文化权益。各地在提供公共文化服务过程中，要依托现有资源有针对性为老年人、残疾人、农民工、妇女儿童等特殊群体谋划和开展一些文化活动，并提供相应便利条件，保障其文化权益。 

　　（三）推进公共文化改革工作。一是开展县级公共图书馆（文化馆）总分馆制建设。各地要依托县级公共图书馆（文化馆）资源优势，分期分批开展乡镇（街道）总分馆制建设。今年底前，每个县（市、区）要至少完成一个乡镇及街道（或社区）总分馆建设任务，为下步在乡镇（街道）全面铺开积累经验，提供示范。二是推进公共文化数字化建设。对2020年中央补助实施的数字化项目进行验收。各地要依托公共图书馆、文化馆等阵地，积极开展数字化服务，探索建设智慧型图书馆和数字化文化馆，增加群众文化数字体验式服务项目，创新数字化服务方式。三是推进公共文化服务体系示范区（项目）建设。配合国家对第一批、第二批示范区的后续创建工作开展回头看。检查第三批示范区后续三年创建规划落实情况。推动第四批示范区创建单位制定出台后续三年创建规划。举办示范区创建城市交流活动。对四批示范项目开展情况进行跟踪检查，项目多年没有开展或示范作用发挥不好的项目进行整改或摘牌。四是推进公共文化机构理事会建设。“十三五”期间，已经成立理事会的公共图书馆（文化馆）要切实按照理事会章程定期召开会议，发挥理事会在民主决策、管理事务等方面的作用，促进事业发展。五是推动行业发展。省图书馆、省文化馆是全省两馆行业发展的龙头，在推进建设智慧型图书馆、公共文化云等重点工作上要切实发挥好示范和指导作用，通过学会、协会等组织和每年举办会议等时机，加强对市县两级馆的业务培训，推动两馆行业服务适应新时代发展需要，发挥好公共文化主阵地作用。 

　 （四）完成国家专项工作。一是推动文旅融合。按国家要求分别对国家级和省级文化和旅游公共服务机构功能融合试点工作进行检查验收。二是开展民间文化艺术之乡评审命名。开展国家级民间文化艺术之乡申报和推荐工作。开展省级民间文化艺术之乡申报、评审和命名工作。三是组织参加国家举办的群众性文化活动。组织各地积极参加全国广场舞展演、大家唱合唱节、全国“村晚”示范展示等活动。四是按步骤实施好“春雨工程”、“阳光工程”、“圆梦工程”文化和旅游志愿服务示范项目。 

　　二、持续完善旅游公共服务相关工作 

　　（一）推进旅游厕所建设。推动完成3A级以上乡村旅游经营单位2000平方米厕所建设任务，做好申报、评审、补助、跟踪检查等工作。同时，各地要对往年厕所建设任务进行系统梳理，在8月底前全部完成往年收尾建设、百度地图标注等工作，及时更新完善《全国旅游厕所管理平台》各项数据。各市县要按照《吉林省旅游厕所暂行管理办法》开展明查暗访，加强旅游厕所管理。 
　　（二）加强城市旅游集散中心评定管理工作。会同省交通厅开展2021年城市旅游集散中心等级评定工作，并对2019年评定的城市旅游集散中心进行复核，对质量等级下降，分值低于标准的予以摘牌，要求其三年内不得参与评定。 
　　（三）强化老年人公共文化和旅游服务工作。各地要切实按照国家要求，采取措施解决老年人运用智能技术困难的问题，通过采取服务现场设置专门的服务窗口或岗位等方式，提高公共文化和旅游场所服务适老化程度，强化服务意识。 
　　三、工作要求 
　　（一）切实重视。2021年是“十四五”开局之年，也是推进乡村振兴关键之年。各地要切实按照省里要求，结合本地实际和“十四五”规划，认真谋划、实施和规范文化和旅游公共服务相关工作，担起主体责任，制定好相关工作方案，确保中央和省里的工作要求在基层能够落地见效。 
　　（二）注重落实。各地要采取有效措施积极稳妥推进各项工作的落实，确保完成年初既定的工作任务，为后续逐步推开打好基础。同时，各地要加强经验总结，并以市或县为单位加强宣传推广，发挥其示范引领作用。省里将结合乡村振兴考核工作，定期对各地工作进展情况进行督促检查，促进工作开展。 
　　（三）加大投入。省财政厅已于2020年底提前下达了2021年中央支持地方公共文化服务体系建设补助资金（吉财教指〔2020〕1375号），各地要积极谋划好相关工作并与同级财政部门进行对接，商定资金使用事宜。同时，省里将按照相关规定适时对各地补助资金的使用情况进行检查指导，督促各地加强资金监管，确保专款专用，发挥资金效益。 
　　（四）强化监管。各市（州）文化和旅游行政部门要做好本地区各项工作的检查督促指导等工作，确保各项工作有效展开。省里将根据工作需求，适时开展检查。同时，根据工作实际，本文中相关工作任务将会被纳入对各级党委、政府乡村振兴考核范围，各市县一定要切实提高认识，扎实推进各项工作。 
　　     
　　                         吉林省文化和旅游厅 
　　                                   2021年3月15日 
