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关于加强城市道路桥梁安全管理的通知 

　　 吉建城〔2021〕17号 

  

各市（州）建委（住房城乡建设局）、城市管理执法局，长白山管委会住房城乡建设局、长春新区城建委，各县（市）住房城乡建设局、城市管理执法局: 

　　为贯彻国家和省安委会工作要求，落实《全省城市建设安全专项整治三年行动工作方案》,深刻汲取道路桥梁坍塌等事故教训，加强城市道路桥梁维修养护管理,消除安全隐患。现就加强全省城市道路桥梁安全管理工作通知如下: 

　 　一、切实提高政治站位 

　　城市道路桥梁是城市公用基础设施的重要组成部分，直接关系到城市交通发展和社会公共安全。各地城市道路桥梁主管部门要深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述，按照全国两会精神和省安委会第一次全体（扩大）会议要求，牢固树立“人民至上、生命至上”理念，强化红线意识和底线思维，全面落实住房城乡建设部、省委省政府工作部署，采取切实有效措施，加强城市道路桥梁安全管理。 

　 　二、加大风险隐患排查整治力度 

　　各地城市道路桥梁主管部门要自觉克服侥幸心理和麻痹大意思想，坚决改变重建设轻管养现象，完善城市道路桥梁基础信息台账，细化排查内容，加大事故多发以及高风险隐患点段摸排力度，形成整治台账，对照风险隐患制定整改方案，限期进行整改，实行销号管理，保障城市道路桥梁安全运行。对隐患不能立即消除的要及时采取安全防护措施，必要时实施限制交通或封闭管控，确保人民生命财产安全。排查重点包括但不限于以下内容：地下人防工程施工和地下管线密集区域可能产生的道路沉降塌陷等情况；城市道路桥梁主体结构安全情况；城市桥梁防撞护栏、限界结构防撞设施、人行护栏、分隔设施等安全防护设施完好情况；以往鉴定存在风险隐患的道路桥梁等。 

　　三、强化日常维修养护 

　　各地城市道路桥梁主管部门要按照管理职能，进一步压实主体责任，确保所辖行政区域内所有城市道路桥梁的管理和养护责任逐一落实到具体单位；尚未明确管养责任单位的，要尽快报告当地政府，及时落实责任主体，确保城市道路桥梁全部纳入养护监督体系。要严格按照相关法律法规、标准规范做好城市道路桥梁日常巡检、定期检测、特殊检测及日常养护等工作，建立完善城市道路桥梁养护维修档案，提高城市道路桥梁服务水平。 

　 　四、加强应急处置管理 

　　各地城市道路桥梁主管部门要进一步完善城市道路桥梁事故应急预案，细化应急响应程序和处置措施，按照应急预案及时备足应急物资，合理布局抢险车辆、仪器设备、机械、工具等抢险救援物资，充实救援队伍并适时组织应急演练，进一步增强救援队伍的快速反应和现场处置能力。 

　　五、建立健全长效机制 

　　各地城市道路桥梁主管部门要积极运用互联网、大数据等新技术，强化互联互通和信息共享，结合第一次全国自然灾害综合风险普查，规范完善城市道路桥梁数据库，运用现代管理方式提升城市道路桥梁安全监测监管效率。要按照“一桥一档”要求，强化城市桥梁信息管理系统应用，及时更新档案信息，实行动态管理。要探索城市道路塌陷预警机制建设，有效防范城市道路塌陷事故的发生。要认真履行行业管理部门的监管责任，加强监督检查，建立常态化的自查自纠工作机制。 

　　请各地高度重视，认真部署，加大城市道路桥梁风险隐患排查整治力度，并于5月12日前将《城市道路桥梁基本情况表》《城市道路桥梁风险隐患排查整治台账》（电子版及加盖公章的PDF版）以及第三方检测报告、采取安全防护措施证明材料等报送我厅城市建设处。 

　　联 系 人：郭兆宇  高云鹏  

　　联系电话：0431-82752366  82752619 

　　电子邮箱：549528747@qq.com 

　　 

  附件：1.城市道路桥梁基本情况表 

　　   2.城市道路桥梁风险隐患排查整治台账 
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