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吉林省应急管理厅关于印发《非煤矿山 

专项检查实施方案》的通知
吉应急安全基础〔2021〕14号
各市（州）应急管理局，梅河口市应急管理局： 

　　为深入贯彻落实《国家矿山安全监察局关于开展非煤矿山安全生产专项检查的通知》（矿安〔2021〕5号）要求，省应急管理厅制定了《非煤矿山专项检查实施方案》，现印发给你们，请各地结合《吉林省应急管理厅关于开展岁末年初非煤矿山安全生产专项整治行动的通知》（吉应急安全基础〔2020〕347号），认真抓好落实。 

　　  

　　吉林省应急管理厅 

　　2021年1月21日 

　　  

　　非煤矿山专项检查实施方案 

　　  

　　为深入贯彻落实国务院安委办、应急管理部1月13日召开的岁末年初全国安全防范工作视频会议和全省应急管理工作会议精神，深刻汲取山东烟台五彩龙金矿“1•10”爆炸事故教训，有效预防和遏制非煤矿山生产安全事故，制定本方案。 

　　一、工作目标 

　　以严防地下矿山采空区坍塌、爆炸、火灾、透水、中毒窒息、尾矿库溃坝等事故为重点，以隐患排查治理为主线，按照深入调查研究、制定总体方案、审核专项方案、图表任务清单、加强督导检查、督办提示通报问责“六步工作法”。坚持问题导向，对所有非煤矿山进行全面自查、检查，通过专项检查和严格执法，重点解决非煤矿山安全生产领域存在的突出问题，切实强化红线意识和底线思维，把疫情防控和隐患排查治理工作相结合，督促企业严格落实安全生产主体责任，确保今年非煤矿山安全生产开好局、起好步。 

　　二、专项检查的主要内容  

　　一是防范地下矿山采空区坍塌事故措施落实情况；二是防范地下矿山火灾事故措施落实情况；三是防范地下矿山透水事故措施落实情况；四是防范地下矿山中毒窒息事故措施落实情况；五是防范地下矿山坠罐跑车事故措施落实情况；六是防范露天矿山边坡垮塌事故措施落实情况；七是防范尾矿库溃坝事故措施落实情况；八是防范尾矿库排洪系统损毁安全管理措施落实情况；九是淘汰落后工艺与设备情况；十是基建矿山安全管理措施落实情况；十一是生产矿山采掘施工单位安全管理措施落实情况。具体检查内容见附件4。 

　　三、任务分工  

　　（一）市（州）应急管理部门负责辖区内单班入井人数30人以上、采深800米以上的地下矿山（含基建矿山）、三等以上尾矿库和边坡高度200米以上的露天矿山等固有风险较大的非煤矿山专项检查。 

　　（二）县级应急管理部门对辖区内除省、市级应急管理部门负责检查以外的非煤矿山专项检查。 

　　（三）省应急管理厅对重点地区、重点企业进行抽查，并会同市（州）应急管理部门对固有风险较大的非煤矿山进行检查（如受疫情影响不能去现场检查的，由市（州）应急管理部门进行检查）。 

　　四、方法步骤  

　　（一）安排部署阶段（1月20日至1月28日）
　　各地区按照《非煤矿山专项检查实施方案》总体部署，结合本地区实际制定非煤矿山检查专项方案，专项方案要图表列出任务清单，明确市、县两级应急部门检查企业名单。各地区专项方案于1月25日前报送省应急厅基础处，基础处审核合格后，各地区要组织检查人员和专家进行专项检查培训，统一检查标准，确定检查任务。 

　　（二）自查整改阶段（1月22日至2月5日）
　　各非煤矿山企业自下发本方案之日起，立即对照附件4内容，对所有生产系统、工艺环节、作业岗位安全生产情况对标对表自查整改，并于1月31日前形成书面自查自改报告报送属地应急管理局。对查出的事故隐患，要建立台账，逐项落实整改措施、整改时限和责任人，确保隐患整改到位。对存在《金属非金属矿山重大生产安全事故隐患判定标准（试行）》）的48类重大事故隐患，要立即停产整改；重大隐患要逐项建立档案，确保整改、验收、销号的闭环管理，并及时向从业人员通报，同时向属地应急管理部门报告。 

　　（三）专项检查阶段（1月28日至3月30日）
　　市、县级应急管理部门要按照本地区专项方案图表列出的任务清单对辖区内非煤矿山企业进行全覆盖专项检查，1至2月份要重点检查地下矿山、高陡边坡露天矿山、尾矿库“头顶库”、基建矿山；对单班入井人数30人及以上、采深800米及以上的地下矿山（含基建矿山）、尾矿库“头顶库”和边坡高度200米以上的露天矿山等重点矿山做到全覆盖。在检查中发现非煤矿山企业自查自改不认真、走过场的，要采取约谈、通报、行政处罚等形式推动专项检查取得实实在在的成效。发现企业没有上报的重大事故隐患，要责令其停产整顿，并依法依规上限予以处罚。 
　　（四）督导检查阶段（1月31日至3月30日）
　　各市级应急管理部门要成立督导检查组，对各县级应急管理部门专项检查情况进行督导抽查。省应急管理厅对各地区企业自查问题隐患清单和自查自改报告报送、各地应急管理部门执法检查开展等情况进行督导。对于在专项检查过程中弄虚作假、欺上瞒下、敷衍塞责、责任不落实、措施不到位的地区，将进行督办提示、通报问责。 
　　五、具体工作要求  
　　（一）要切实强化红线意识和底线思维
　　当前疫情防控形势严峻，各级应急管理部门和非煤矿山企业要提高政治站位，把防控疫情和重大安全风险管控摆在最突出的位置，高度重视非煤矿山专项检查工作。要统筹兼顾，严格标准，落实专项检查工作责任制，坚决防止以疫情防控为借口放松标准、搞形式、走过场。 
　　（二）要加大监管执法力度
　　各级应急管理部门要以对隐患和问题“零容忍”的态度，严格监管执法。要坚持“日调度、周研判”，确保疫情防控期间监管力度不降低、效能不弱化、频次不减少。要抓住关键环节，实施重点打击，该停产整顿的要坚决停产整顿，该关闭的要坚决关闭，该取缔的要坚决取缔，对拒不执行安全监管指令的企业，要依法顶格处罚。 
　　（三）要及时报送专项检查情况
　　各地区要认真报送专项检查情况，自1月22日起，市级应急管理部门要于每周五9时前将本地区非煤矿山企业自查自改情况汇总表（见附件1）、非煤矿山安全监管部门专项检查情况汇总表（见附件2）、非煤矿山重大隐患明细表（见附件3）报送应急管理厅。4月1日前，市级应急管理部门要将专项检查工作总结报送应急管理厅安全生产基础处。 
　　联系人及电话：孟德彬、金林，0431-87902656，电子邮箱：156076597@qq.com。 
　　附件1：《非煤矿山企业自查自改情况汇总表

 HYPERLINK "http://xxgk.jl.gov.cn/zsjg/aqjg/xxgkmlqy/202107/W020210706371375496090.docx" 》 
　　附件2：《非煤矿山安全监管部门专项检查情况汇总表》
　　附件3：《非煤矿山重大隐患明细表》
　　附件4：《非煤矿山安全生产专项检查表》
　　附件5：《生产运行的固有风险较大地下矿山名单》
