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关于转发中国残联办公厅《关于进一步做好 

为行动不便重度残疾人开展残疾评定上门服务的通知》 

吉残联办发〔2021〕29号 

各市（州）、长白山保护开发区残联，梅河口市残联： 

　　为加快提升为残疾人服务的水平，优化残疾人证办理，中国残联办公厅印发了《关于进一步做好为行动不便重度残疾人开展残疾评定上门服务的通知》（残联厅函〔2021〕107号），现转发给你们，请结合本地实际，认真贯彻执行。并提出如下贯彻意见： 

　　 一、切实加强组织领导 

　　要把为行动不便重度残疾人开展残疾评定上门服务作为贯彻落实党史学习教育“我为群众办实事”实践活动的重要任务举措，加强组织领导，精心组织谋划，要指定专人负责，确保人员到位、工作到位、措施到位，严密有序抓好上门服务工作的落实。 

　　 二、密切部门协作配合 

　　要主动协调本地卫健、民政、财政等部门，密切协作配合，按照各自的任务和职责分工，制定好本地为行动不便重度残疾人开展残疾评定上门服务工作方案，妥善解决上门评定、集中评定所涉及的人员、各自条件、经费保障等问题，严格规范操作，全力做好残疾评定上门服务工作。 

　　 三、加大宣传力度 

　　充分利用本地融媒体，结合残疾人家庭走访探视等工作，积极宣传上门评定、集中评定等便利措施，广泛周知，力求做到家喻户晓。 

  

吉林省残疾人联合会办公室 

2021年6月21日 

　　 

中国残联办公厅关于进一步做好 

为行动不便重度残疾人开展残疾评定上门服务的通知 

残联厅函〔2021〕107号 

各省、自治区、直辖市残联，新疆生产建设兵团残联： 

　　残疾人证核发管理是残联为残疾人提供的最基础服务之一，体现着各级残联的工作能力与服务水平。为加快提升为残疾人服务的水平，优化残疾人证办理，按照党史学习教育“我为群众办实事”实践活动有关安排，现将进一步做好为行动不便重度残疾人开展残疾评定上门服务的有关要求通知如下。 

　　 一、服务对象 

　　开展残疾评定上门服务的对象主要是行动不便且有办理残疾人证意愿的重度残疾人。 

　　 二、服务方式 

　　（一）残疾评定医生深入残疾人家庭，开展残疾评定上门服务。 

　　（二）对于残疾人证申请人居住过于分散，上门评定确有不便的，可以适度安排到村（居）委会、乡（镇）卫生院等进行集中评定。 

　 　三、服务流程 

　　（一）残疾人证申请人向村(社区)提出申请(书面申请或电话申请)。 

　　（二）村（社区）提出初审意见，乡镇（街道）提出审核意见。符合上门服务的，及时报送县级残联。不符合上门服务情形的，及时反馈申请人。 

　　（三）县级残联根据乡镇（街道）报送的情况，协调卫生健康部门、指定医院共同制定上门服务实施方案，组织开展上门评定或集中评定。 

　 　四、有关要求 

　　（一）各地残联要加快建立残疾人证办理上门评定、集中评定机制，协调卫生健康部门定期组织残疾评定医生，开展残疾评定上门服务。 

　　（二）开展上门评定、集中评定，要合理提高频次，缩减每次评定的间隔时间。 

　　（三）各地残联要协调卫生健康部门根据当地残疾评定工作需要，适当增加符合资质、条件等规定的医疗机构作为残疾评定机构，优化布局，更好为残疾人提供就近就便残疾评定服务。 

　　（四）上门评定、集中评定均应由评定医生当场规范填写《残疾评定表》，作出明确的残疾类别、残疾等级结论，事后加盖指定残疾评定机构公章。 

　　（五）各地残联要协调卫生健康部门、当地指定残疾评定机构共同制定上门评定、集中评定实施方案。对需要借助专业医疗仪器方可诊断与评定的，应在充分尊重指定残疾评定医疗机构意见的基础上，按照就近就便原则，为残疾人提供规范、科学的评定服务。 

　　（六）各地残联要加强组织领导，积极协调卫生健康、财政、公安等部门，建立残联牵头、部门参与、各负其责、协同配合的工作机制，妥善解决上门评定、集中评定工作所涉人员队伍、工作条件、经费保障等相关问题。 

　　（七）开展上门评定、集中评定，原则上不得额外向残疾人收取上门评定服务费用，有条件的地方应减免残疾评定费用。 

　　（八）上门评定、集中评定的，不得再要求残疾人到残联或指定机构领取残疾人证，应提供快递邮寄或送证上门服务。 

　　（九）各地残联要加强宣传，充分利用广播、电视、报纸、网站、微信、微博、短信、横幅、传单等各类媒体、途径和方式，同时结合动态更新入户登记和残疾人家庭访视等工作，积极宣传上门评定、集中评定等便利措施，使广大残疾人广泛周知并获得便利服务。 

　　（十）各地残联要加强对上门评定工作的指导，认真研究解决本地区工作中的问题。工作中的问题及有关情况要及时反馈中国残联组联部。 

  

  

中国残联办公厅 

2021年4月28日 
