	索引号：
	1122000041275444XP/2021-02995
	分类：
	综合政务（其他）;报告

	发文机关：
	吉林省体育局
	成文日期：
	2021年07月07日

	标题：
	吉林省体育局关于2021年上半年工作情况和下半年重点工作安排的报告

	发文字号：
	吉体字〔2021〕32号
	发布日期：
	2021年07月08日


吉林省体育局关于2021年上半年工作情况和下半年重点工作安排的报告
吉体字〔2021〕32号
省政府办公厅：

  2021年是“十四五”的开局之年，也是建党100周年。在省委省政府的正确领导下，省体育局认真贯彻落实习近平总书记关于体育的重要论述，牢固树立“四个意识”，不断增强“四个自信”，自觉把体育事业融入吉林全面振兴、全方位振兴中去谋划和落实，以体育强省建设为引领，积极推动体育各项工作取得新进展。根据《吉林省人民政府办公厅关于报送2021年上半年工作情况和下半年重点工作安排的通知》（吉政办函〔2021〕85号），现将有关情况报告如下：

  一、2021年上半年工作情况
  （一）群众性体育运动蓬勃开展。一是持续推进全民健身赛事活动建设。为深入贯彻落实习近平总书记7月视察吉林时再次提出的“冰天雪地也是金山银山，要推动冰雪旅游、冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备等加快发展”重要指示精神，大力发展寒地经济，积极对接和服务北京冬奥，做足“冬奥在北京、体验在吉林”内涵，进一步推动全省冰雪运动的推广普及和冰雪经济发展，省体育局在长春市净月潭国家森林公园举行“第七届全国大众冰雪季”启动仪式，本次启动仪式通过“吉林两大冰雪体育文化产业园区现场展示，三地冰雪活动线上交流、四省分会场联动”的方式，呈现给全国人民，掀起全国冰雪运动的热潮，并按照省领导有关要求，编撰出版了《带动三亿人参与冰雪运动》《冰天雪地也是金山银山》《激扬中国梦 冰雪酝新篇》等两本图书、一部纪录片。为进一步提高全民健身热情，推动全民健身生活化，省体育局于今年5月23日举办“2021年吉林省‘健康吉林·爽动盛夏’全民健身系列活动启动仪式”，此次活动包括徒步健身活动、体育装备展示、健身项目体验、科学健身指导等八个板块，完善全民健身公共服务体系，全域打造完善居民现代生活需要的“15分钟健身圈”，提升群众健身意识和幸福指数。二是健全全民健身制度建设。为进一步规范全民健身工作，提高全民健身规范化、制度化管理水平，代省政府起草《吉林省全民健身与全民健康深度融合的意见》（吉政办发〔2020〕38号）《吉林省关于加强全民健身场地设施发展群众体育的若干措施》（吉政办发〔2021〕5号），制定出台《吉林省全民健身志愿服务专家库管理办法》（吉体字〔2021〕14号）等一系列利民政策，进一步加快推进吉林省由体育大省向体育强省转型。三是推动全民健身场地设施建设。筹集体彩公益金1900万元为长春市、吉林市、延边州等三个地区100个社区配建第二代健身器材，资助全省各市（州）、县（市、区）建设人工可移动自然冰场20个。并申请国家中央集中彩票公益金1350万元用于吉林省大型公共体育场馆免费低收费开放补助。

  （二）竞技体育水平有效提升。一是积极统筹第十四届全运会（以下简称“十四运”）备战参赛工作。根据“十四运”项目预赛计划，针对吉林省优势项目和全运会夺金点项目制定实地考察计划表，以“十四运”预赛为契机考察我省运动员竞技状态。截至目前，我省共有32个大项，300余名运动员取得十四运决赛资格。二是强化体育赛事活动管理和竞技水平。为进一步巩固吉林省赛事活动整体布局，促进竞技水平提升和全民健身活动开展，编撰印发《2021年吉林省体育赛事名录》，制定2021年度全省青少年锦标赛计划。本年度省青少年年度锦标赛共有37个项目，涵盖14个冬季项目和23个夏季项目，所有比赛全程由赛事监督委员会进行指导，进一步加大省青少年锦标赛的严肃性和正规化。吉林竞技体育水平进一步提高，截至目前，我省在全国比赛共取得金牌61枚，银牌41枚，铜牌37枚。在全国女足锦标赛决赛中，长春大众卓越女足夺得冠军。这是女足职业化以来，长春女足的第一个全国冠军，也是长春足球继长春亚泰2007年中超夺冠14年之后又一个国内顶级赛事冠军。三是积极做好第十九届省运会筹备工作。为充分做好省运会相关筹备工作，贯彻落实《吉林省人民政府办公厅关于举办吉林省第十九届运动会的通知》（吉政办明电〔2021〕20号），吉林省体育局印发《吉林省第十九届运动会竞赛规程总则》和《吉林省第十九届运动会青少年组竞赛项目设置方案》。

  （三）体育产业发展规模逐步壮大。一是为全面贯彻落实习近平总书记“冰天雪地也是金山银山”的发展理念和“推进冰雪旅游、冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备等加快发展”等重要指示精神，按照省委省政府工作部署，省体育局围绕冰雪经济高质量发展，结合我省实际情况形成《吉林省冰雪产业高质量发展规划（2021-2035年）》（冰雪运动规划）的初稿。二是加大赛事活动供给，积极培育体育精品赛事，促进体育竞赛表演产业大力发展，省体育局制作吉林国际高山单板挑战赛精品赛事视频专题片，并组织相关部门完成长春市净月潭国际瓦萨滑雪节、吉林市国际马拉松赛等13项“一市一品”精品体育赛事申报工作。三是为贯彻省政府办公厅《关于做好常态化疫情防控工作支持服务业企业恢复增长若干措施的通知》（吉政办明电〔2021〕8号），落实开展重点企业百日帮扶行动有关要求，省体育局组建工作专班，并于3月至5月赴长春市、吉林市、白山市和延吉市对省内重点企业进行实地调研，召开企业座谈会，针对企业困难和主要诉求，采取消费助企、赛事助企、培训助企、冬奥助企、金融助企、宣传助企、品牌助企、项目助企、活动助企等等方面对接助企纾困政策，搭建政企交流融通平台，畅通信息交流和资源共享，助力体育企业实现快速发展。

  （四）青少年后备队伍建设有力推进。一是开展“百万青少年上冰雪”冰上项目系列推广活动。为贯彻落实中共中央国务院《关于加强青少年体育增强青少年体质的意见》，推动冰雪体育运动广泛深入开展，助力冰雪体育强省建设，省体育局在2月至3月举办2021年吉林省“百万青少年上冰雪”冰上项目系列推广活动，积极响应了习近平总书记“带动三亿人参与冰雪运动”的号召，提高了广大青少年参与冰雪运动的热情。二是推动落实“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身系列活动。为贯彻《体育总局办公厅关于开展2021年“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动的通知》（体青字〔2021〕17号）精神，省体育局在吉林市举办了2021年“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动吉林省分会场启动仪式。三是修订《吉林省体育后备人才基地 重点项目班认定办法》。为促进我省青少年体育事业发展，完善青少年体育后备人才培养体系建设，充分发挥各级各类体校及重点优势项目的引领示范作用。省体育局通过走访调研、向相关单位征求意见等方式对《吉林省体育后备人才基地重点项目班认定办法》进行重新修订，目前已完成初稿，下一步将形成正式稿上报局党组进行审议，通过后下发全省执行。
  （五）体育科教工作有序进行。一是积极推进“首届国际体育科技创新博览会”筹备工作。中共吉林省委、吉林省人民政府以《关于吉林省人民政府与国家体育总局共同举办首届中国国际体育科技创新博览会的请示》（吉委〔2021〕128号）向党中央、国务院就此事进行请示，待国家正式批复后按要求开展下一步工作。二是全力做好新形势下全省反兴奋剂工作。按照国家体育总局《关于开展反兴奋剂专项治理工作的通知》等文件要求，结合我省反兴奋剂工作实际情况，在全省体育系统开展一次“全系统动员、全员参与”的反兴奋剂专项治理行动，通过本次专项治理行动，进一步加强我省反兴奋剂的教育引导，压实反兴奋剂工作责任，使“不敢用，不能用，不想用”的观念深入人心，确保我省兴奋剂问题“零容忍”“零出现”的目标的实现。三是积极配合吉林省援疆前线指挥部高标准完成阿勒泰地区完成“争当北京2022年冬奥会志愿者”第二阶段培训任务。由阿勒泰地区行政公署、吉林省体育局、吉林省对口支援新疆工作前方指挥部共同主办的阿勒泰地区“争当2022年北京冬奥会志愿者”培训班在长白山-鲁能胜地滑雪场举办，共有110人参加培训。
  （六）党建工作任务深入落实。一是坚持党的全面领导，带头做到“两个维护”。贯彻落实党中央决策部署和省委工作要求，召开理论学习中心组集中（扩大）学习会议6次，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，学习视察吉林重要讲话重要批示精神，学习省委十一届八次全会精神，学习景俊海书记到省直工委调研时讲话精神，积极贯彻落实“作风建设年”“党史学习教育”部署要求，以实际行动践行“两个维护”。二是开展党史学习教育，传承红色基因，赓续精神血脉。召开部署动员会，进行专题党课1次，举办读书班4个，深入学习领会习近平总书记关于党史的重要论述，深刻铭记中国共产党百年奋斗的光辉历程，深刻感悟中国共产党始终不渝为人民的初心宗旨，激励广大党员干部以昂扬姿态奋力开局起步，积极工作。三是持续推动意识形态工作。根据中央第八巡视组意识形态工作专项检查反馈意见的整改要求，省体育局党组坚持问题导向、目标导向和效果导向，结合实际情况，解决中央第八巡视组指出的意识形态工作责任制压得不实，一些部门对意识形态工作职责重视不够，认识不清，多年不研究意识形态工作等问题。建立健全意识形态工作责任制，成立意识形态工作领导小组，进一步健全局党组全面领导、基层党组织各负其责的工作格局。层层压实意识形态工作责任，把意识形态工作与业务工作、党建工作同部署、同落实、同检查、同考核。通过党组学习理论中心组学习推进基层党组织以“三会一课”等方式进行全面学习，推进各级党组织学好习近平总书记关于意识形态工作。
  二、存在的主要问题
  一是群众性体育运动普及不够。群众对于体育运动的参与度、认知度不够，多数群众仅偶尔尝试，没有养成一种长期的运动习惯。社区附近缺少运动场地、缺少相应的器材设施等客观因素，也成为多数人无法长期参与体育运动的一个潜在因素。
  二是竞技体育专业人才出现流失。由于经济发展相对滞后，南方沿海发达省市优厚的待遇和训练条件，吸引北方大批竞技体育人才、优秀运动员、教练员及其辅助工作人员，这对吉林省竞技冰雪运动项目的发展，将产生长期的、连锁性的影响。
  三是冰雪资源优势尚未充分发挥。大型品牌赛事活动举办较少，配套休闲娱乐项目不足，市场营销力度不够，品牌影响力有待加强。滑雪场和滑冰馆建设和运营成本过高，缺乏政策扶持，很难盈利，无法充分调动建设和运营的积极性。
  三、下半年重点工作安排
  （一）做好“十四运”备战参赛工作。加强与河北、山东等兄弟省份交流合作，积极协调各市州并与省局形成合力，共同参加“十四运”。指导各运动项目中心做好参赛工作，深入一线运动队指导、督促运动员参赛工作。跟进重点运动员，及时掌握运动员情况，积极做好赛风赛纪和反兴奋剂相关工作，确保文明参赛，拿干净金牌。
  （二）继续完善体育政策体系。根据总局下发的《关于做好“十四五”体育规划编制工作的通知》精神，出台《吉林省体育改革发展“十四五”规划》。为进一步促进吉林省体育事业全方位发展，制定《吉林省关于深化体教融合促进青少年健康发展的实施意见》《吉林省体育后备人才基地 重点项目班认定办法》《吉林省全民健身实施计划（2021-2025年）》《吉林省群众体育“十四五”规划》《吉林省全民健身场地设施建设补短板整体解决方案》等规划措施。
  此报告。
吉林省体育局
2021年7月7日
