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吉林省生态环境厅关于印发“十四五”及
2021年度农村生活污水治理目标任务的通知
 
吉环土壤字〔2021〕8号
 
各市（州）生态环境局、长白山管委会生态环境局，梅河口市生态环境局：
为扎实推进我省农村生活污水治理，持续改善农村人居环境，助力打造生态宜居美丽乡村，我厅结合各地实际，制定了“十四五”及2021年度农村生活污水治理目标任务，现印发给你们。请认真贯彻落实，并将有关工作要求通知如下：
一、紧盯目标，按时完成任务
农村生活污水治理是农村人居环境整治的重要内容，是实施乡村振兴战略的重要举措。按照国家考核要求，到2025年，我省农村生活污水治理率达到25%以上，国家监管的黑臭水体治理率达到60%以上。从我省实际情况看，目前存在较大差距。各地务必高度重视，充分认清农村生活污水和黑臭水体治理的重要性和紧迫性，紧盯任务目标，科学细化分解，建立工作台账，明确具体任务、推进措施、完成时限和承办责任人，结合农村人居环境整治，大力推动农村生活污水和黑臭水体治理目标任务落实，确保按时完成任务目标。
二、结合实际，推进工作落实
（一）深入开展摸底调查。各地要按照我省“十四五”期间及2021年度农村生活污水治理目标任务，深入细致地开展农村生活污水排放现状摸底调查，全面掌握年度农村生活污水治理计划、行政村用水方式、用水量和污水去向以及产生的生活污染对村屯人居环境特别是周边水环境的影响，建立现状台账，为深入开展农村生活污水和黑臭水体治理提供信息基础保障。
（二）科学选择治理方式。各地要根据村屯自然条件，择优确定农村污水治理方式。已完成城镇污水治理站建设的，要推进城镇污水处理设施和服务向城镇近郊的村屯延伸，有效发挥城镇污水处理站作用；离城镇生活污水管网较远、人口密集的村庄，可采取建设管网和小型集中式处理设施实现生活污水集中收集治理，也可以利用现有边沟和自然沟渠收集污水，采用氧化塘、人工湿地等无动力或微动力设施进行处理；地域偏远、人口较少、居住相对分散的村庄，以厕所粪污治理为主，粪污经过无害化处理后，可通过堆肥等方式，就地就近用于庭院绿化和农田灌溉等，实现粪肥资源再利用。择优采用低成本、低能耗、易维护、高效率的生活污水处理技术，以及控源截污、清淤疏浚、生态净化等黑臭水体处理技术，稳步实施治理，务求经济实效。
（三）积极争取资金支持。各地要根据村屯地理位置、居民分布、户用生活污水产生量、排污方式和黑臭水体形成原因，结合我省农村实际，坚持以污水减量、分类就地处理、循环利用为导向，以提升农村人居环境和周边水体质量为着力点，按照梯次推进的基本原则，打捆进行项目包装，科学制定治理方案，并通过“吉林省生态环境保护项目管理系统”进行项目申报，争取资金支持。
三、完善机制，压实工作责任
（一）加强组织领导。各地生态环境部门要把农村污水治理作为重点工作，摆在突出位置，会同本级水利、农业农村、住建等相关部门进一步整合资源、明确责任分工、强化帮扶指导，合力推动工作落实，确保按期、保质、保量完成目标任务。
（二）强化调度督导。省生态环境厅将持续加强全省农村污水治理工作跟踪调度督办，对各地工作落实情况定期排名，对进展缓慢地区，采取通报、预警、约谈等方式进行督办。农村污水治理工作实行双月调度机制，各地要指定专人负责，每月梳理总结工作进展，从6月份开始，每双月25日前向省生态环境厅报送工作进展情况。（纸质加盖公章报送）。
（三）强化监督考核。省生态环境厅将会同相关部门每年对农村生活污水和黑臭水体治理情况开展评估，评估结果作为政府生态环境保护目标责任制的考核依据。同时，对农村污水治理措施有力、成效显著、群众满意度高的地区，加大资金支持力度；对工作严重滞后，影响我省乡村振兴建设大局，问题突出的地区降档评定。
特此通知。
联 系 人：李敬卫　 
联系电话(兼传真)：0431-89963101
 
附件：1.“十四五”农村生活污水治理年度目标任务分解表
2.2021年度农村生活污水治理行政村名单
3.农村黑臭水体清单
4.农村污水治理工作进展调度表
5.农村黑臭水体治理工作进展调度表
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