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《吉林省人民政府关于印发深化“证照分离”改革进一步优化营商环境激发市场主体活力实施方案的通知》 政策解读
　　1.《方案》是在什么背景下出台的？
　　答：党中央、国务院高度重视“放管服”改革和优化营商环境工作。习近平总书记指出，“要瞄准最高标准、最高水平，优化政务服务，打造国际一流营商环境”“要大幅减少政府对资源的直接配置行为，继续大力简政放权，强化事中事后监管。”在今年6月2日召开的全国深化“放管服”改革，着力培育和激发市场主体活力电视电话会上，李克强总理再次强调，“深化‘证照分离’改革，着力推进照后减证、并证”。6月3日，国务院正式公布《关于深化“证照分离”改革 进一步激发市场主体发展活力的通知》（以下简称《通知》），对向全国推开全覆盖改革并在自贸试验区加大改革力度作了新的部署。为贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和国务院安排部署，使改革更适应我省情况，真正落地见效，我们起草了《关于深化“证照分离”改革进一步优化营商环境激发市场主体活力的实施方案》，对国务院文件进行了一系列细化和完善，进一步提高了可行性和可操作性。

　　2.“证照分离”改革都适用于哪些市场主体？
　　答：适用于吉林省范围内依法登记注册并需要办理许可的各类企业、个体工商户和农民专业合作社等所有市场主体。

　　3.本次改革，与上一轮改革相比主要有哪些变化？
　　答：一是改革范围更广，对改革事项实行全覆盖清单管理。上一次改革事项仅有106项，本次改革中央层面设定的523行政许可全部纳入改革，地方层面设定的行政许可也全部进行了梳理，纳入了改革，目前我省自行设定的行政许可共5项。这样确保依法设定的所有涉企经营许可事项全部纳入清单管理，清单之外“非禁即入”，企业可以自主开展经营活动。二是改革力度更大，进一步实施照后减证和简化审批。这次深化改革应该是历次改革以来力度最大的一次。直接取消的审批事项达到了68项，审批改为备案15项，实行告知承诺39项（含地方层面设定涉企经营许可2项），占到全部改革的23%。对优化审批服务的事项也逐一确定了下放权限、精简材料、压减时限等一些实实在在的改革举措。三是更加注重改革系统集成和配套。“证照分离”改革以后，证与照的办理功能分离，服务和监管必须有效衔接。这一次改革进一步梳理规范了企业经营范围的登记管理，对一般经营范围企业领照即可开展经营，对于经营范围内有需要办理许可类的事项，登记机关将在企业领照的时候明确告知，为企业办证提供指引。同时，及时将企业登记信息推送到行业主管部门，方便行业主管部门及时将企业纳入监管。

　　4.我省《方案》有哪些亮点，能为企业带来哪些实实在在的好处？
　　答：与国家文件要求和全国其他地方相比，我省《方案》有三大亮点：一是进一步丰富和细化改革内容。对于改为备案的事项，要求原则上均应在2022年底前纳入吉林省“多证合一”改革范围，简化备案要素，强化信息共享，确保企业设立登记与备案同步完成，减少企业在各部门间奔波往返。二是进一步厘清“证”“照”关系。规范经营范围与经营许可的衔接。明确了从2021年7月1日起，各级市场监管部门应按照国家市场监管总局经营范围规范表述目录，引导和服务企业使用经营范围规范表述办理登记。对于许可经营事项，有关主管部门不得以企业登记的经营范围为由，限制其办理涉企经营许可事项或者其他政务服务事项，最大程度尊重企业登记注册自主权。三是以系统集成思维深化“证照分离”改革。2021年底前在省内部分地区试点开展企业准营集成服务改革。结合我省实际，通过吉林省一体化政务服务平台和吉林省市场主体e窗通系统对接，推行“多件事一次办”，对于企业经营范围涉及的多个许可事项，做到“一单告知、一表申请、一次办理、一码关联”，实现减环节、减材料、减时限、减费用的“四减”目标，为企业提供更大范围、更广领域的准营集成服务。

