	索引号：
	1122000001354439X3/2021-04256
	分类：
	委员提案;议案

	发文机关：
	吉林省发展改革委
	成文日期：
	2021年05月30日

	标题：
	对省政协十二届四次会议第W156号委员提案的答复

	发文字号：
	吉发改议〔2021〕14号
	发布日期：
	2021年09月06日


对省政协十二届四次会议第W156号委员提案的答复 
吉发改议〔2021〕14号   

王德胜委员： 

　　您提出的“关于走出吉林振兴发展新路”建议，省发展改革委和李国强主任高度重视，专门组织相关方面认真研究并贯彻落实，现将有关情况回复如下。 

　　诚如您所言，2020年7月，习近平总书记在吉林考察时提出体现新担当、展现新突破、实现新作为“三新”要求，我省应坚决贯彻落实，奋力走出一条振兴发展新路。您所提出的“加快产业结构升级，大力发展战略性新兴产业；完善城市空间布局，因地制宜推进城市化道路；实施乡村振兴战略，统筹推进城乡融合发展；破除体制机制障碍，全面整合长白山旅游资源”等建议务实、中肯，具有较强的前瞻性和针对性，充分体现出您对全省振兴发展的关注与关心，在此深表感谢。 

　　当前和今后一个时期，吉林振兴发展处于发挥独特优势、提升在全局中战略地位的关键阶段，处于加快转型升级、实现高质量发展的关键阶段，处于激发创造活力、破解深层次矛盾问题的关键阶段，处于促进共同富裕、提升人民生活品质的关键阶段。东北振兴的政策机遇、新发展格局的融入机遇、国家重大战略的对接机遇、产业升级的趋势机遇，与老工业基地振兴优势、国家重要商品粮基地优势、生态资源优势、沿边近海优势、人文人才和科教优势叠加联动，利好因素持续汇聚。同时，吉林振兴发展的基础还不稳固，全面振兴的态势尚未形成，既面临着体制机制、经济结构、开放合作、思想观念“四大短板”等老难题，也面临着在百年未有之大变局中如何把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、实现高质量发展的新挑战。在研究编制我省“十四五”规划期间，我们充分吸纳您所提出的相关建议，在大力实施“三个五”战略、建设中东西“三大板块”、构建“一主六双”产业空间布局的过程中，力争实现“七个突破”。 

　　一是在构建多点支撑、多业并举、多元发展的产业新格局方面取得突破。坚持把发展经济着力点放在实体经济上，坚定不移建设制造强省、质量强省，推进产业基础高级化、产业链现代化，提高经济质量效益和核心竞争力。大力实施“百千万”产业工程，用5到10年时间打造汽车、大食品加工、旅游3个万亿级，以及若干个千亿级、百亿级产业。锻长板、固根基，继续举全省之力、长春市举全市之力支持一汽创新发展，在汽车及零部件产业智能化、电动化、网联化、共享化上实现新突破。推动红旗、奥迪新能源汽车等具有标志性、支撑性的重大项目落地投产，加快排产回归、配套回归、产能回归、结算回归、创新回归、人才回归。打造以一汽为“航空母舰”、上下游配套产业为“护卫舰”的“联合舰队”，更好发挥汽车产业对二、三产业的全面带动作用。加快以吉化120万吨乙烯等重大项目带动石化产业转型升级实现突破，以长客智能产业基地建设带动轨道装备制造产业实现突破，以生物制药、特医食品、大健康产业带动医药健康产业实现突破，以光电子、卫星互联网、智能制造、新材料产业带动战略性新兴产业实现突破。扬优势、争排头，在“争当现代农业建设排头兵、率先实现农业现代化”方面实现新突破。坚决扛起粮食安全政治责任，做好“粮头食尾、农头工尾”文章，加快一二三产业融合发展，谋划实施吉粮、吉水、吉烟、吉酒、吉乳、吉参等精深加工项目，推动“粮变肉”“秸秆变肉”畜牧业全产业链建设，打造大食品加工产业集群。深入实施藏粮于地、藏粮于技，大力实施国家黑土地保护工程，开展“黑土粮仓”科技会战，实施现代种业提升工程，建设玉米育制种基地。补短板、强弱项，加快消费提振和服务业恢复，推动服务业转型升级，在贯彻“绿水青山就是金山银山、冰天雪地也是金山银山”理念、发展以冰雪文化旅游为重点的现代服务业方面实现新突破。大力发展以冰雪旅游、冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备等为重点的冰雪经济，规划建设冰雪高质量发展示范区。通过“吃住行游购娱”全链条带动消费，推动“旅游+产业”融合发展。近期，省政府印发《加快构建吉林产业发展新格局实施方案》，明确提出“支持吉林市建设国家级精细化工产业基地、吉林国家碳纤维高新技术产业化基地和冰雪经济高质量发展试验区”，并将给予相关政策支持。 

　　二是在构建优势互补高质量发展的区域经济布局、培育长春都市圈城市群方面取得突破。加快中东西“三大板块”建设，落实“一主、六双”产业空间布局，做大做强长春都市圈。建立长春与各市（州）对口合作关系，通过208个合作项目发挥长春对全省的辐射带动作用，建设“百公里”经济圈，构建生产生活生态“三生融合”的城市群，带动区域高质量发展新突破。推动长吉图、长平、长辽通、长松白等区域协同发展，加快长春国际汽车城、中韩国际合作示范区、长春新区、长春临空经济示范区、长吉结合片区城乡融合发展试验区建设，推进四平三次产业融合高质量发展示范区、梅河口高质量发展示范区、珲春海洋经济发展示范区、敦化绿色转型发展示范区、大安生态经济创新发展示范区、前郭生态优先绿色发展示范区等建设，构建齐头并进、特色鲜明、优势互补的区域经济布局，加快形成高质量发展的国土空间布局和支撑体系。您提案中提出的关于“长吉一体化、长春公主岭同城化、国家城乡融合发展示范区、重点县域发展、整合长白山旅游资源”等重点区域经济空间布局考虑，我委推动相关工作取得阶段性进展。 

　　长吉一体化。积极会同长春、吉林两市和有关厅局从八个方面制定了58项具体任务，形成了长吉一体化协同发展2021年工作要点，经省政府同意印发实施。长吉两市先后签署了《长春市人民政府 吉林市人民政府产业合作框架协议》《吉林市人民政府 吉林大学创新发展合作协议》，为长吉一体化发展提供了方向性保障。两市聚焦汽车、化工、光电子、数字经济等优势互补领域，提出22项重点合作事项，对口开发区初步明确了招商引资、产业转移、重大基础设施建设等5张清单项目并实行动态管理。3月25日，长吉两市一体化领导小组办公室就编制“三带”规划、国家城乡融合发展试验区长吉接合片区建设、产业合作、交通一体化等方面进行了协商交流，明确了长吉一体化协同发展年度工作整体思路。 
　　长春公主岭同城化。基础设施同城化共建成果丰硕，道路连通方面，腾飞大街实现通车，东风大街延长线顺利推进，长春都市圈一小时大环线涉及公主岭的西半环启动前期工作；交通网络对接方面，已开通2条公交线路，已将7条公交化线路列入路网规划。公共服务共建实现两市幸福感共享。在教育方面，长公两市学籍系统实现联网互通办理，义务教育质量监测体系实现整体监测；公共卫生合作方面，长公两市协同开展新冠疫情流行病学调查处置、协查、流动人员管控工作。社会治理共管提升归属感，户籍管理方面，实现了公主岭市户籍管理执行长春市现行标准；社会保障方面，建立了企业职工养老保险基金统收统支省级统筹制度体系；公主岭市全面执行长春市医保政策。政务系统管理方面，市场主体“e窗通”系统全面实现“三零”目标。 
　　国家城乡融合发展示范区。我省长吉接合片区（长春市九台区、双阳区、长春新区、净月高新技术产业开发区，吉林市中新食品区、船营区、昌邑区、丰满区、永吉县）纳入国家城乡融合发展试验区，成为东北地区唯一，试验区承担国家赋予的5项试验任务，分别是建立进城落户农民依法自愿有偿转让退出农村权益制度、建立农村集体经营性建设用地入市制度、完善农村产权抵押担保权能、搭建城乡产业协同发展平台和健全农民持续增收体制机制。关于您提出的“支持做大做强吉林中新食品区，将永吉县岔路河镇打造成长吉接合部中心节点城镇”的建议，在去年出台的试验区实施方案中明确提出了“积极支持中新食品区、九台经济技术开发区建设城乡产业协同发展先行区”的工作任务。目前，中新食品区大力发展棚膜经济，通过“推一接二连三”，建立了蔬菜种植、净菜加工、观光休闲、销售物流为一体的产业模式。下一步，将进一步加大对试验区支持力度，将试验区建设事项，特别是中新食品区城乡产业协同发展先行区建设有关内容纳入省新型城镇化发展规划中，并运用省预算内基本建设资金（新型城镇化建设）对中新食品区符合条件的城乡融合发展项目予以资金支持。 
　　重点县城发展。我省梅河口市、公主岭市、前郭县、珲春市列入国家确定的120个县（市）开展县城新型城镇化建设示范工作。围绕推进公共服务设施提标扩面、推进环境卫生设施提级扩能、推进市政公用设施提档升级、推进产业培育设施提质增效4大领域17项建设任务，我委加快推进县城城镇化试点示范建设。一是推动四县（市）围绕公共服务、环境卫生、市政公用、产业培育4大领域制定县城城镇化补短板强弱项年度行动计划。选择具备条件的县城按小城市发展，提升公共设施和综合服务能力。推动梅河口市、前郭县、农安县、榆树市、德惠市、舒兰市、珲春市、敦化市、大安市等重要节点城市提质扩容，打造现代中等城市。二是强化资金政策保障。积极争取国家资金政策，与国家层面对接沟通，组织指导各地围绕17项建设任务，加快谋划储备县城城镇化补短板强弱项项目，精准施策，积极争取中央预算内投资、地方政府专项债券、开发性政策性商业性金融、县城新型城镇化建设专项企业债券等资金支持；运用省预算内基本建设资金（新型城镇化建设）对符合条件的县城城镇化建设项目予以资金支持。 
　　长白山区域发展。积极谋划创建中国（长白山脉-阿尔泰山脉）冰雪经济高质量发展试验区。两会期间，我省向全国两会提交了《关于创建中国（长白山脉-阿尔泰山脉）冰雪经济高质量发展试验区的提案》，已别列为重点提案办理；3月12日，吉林、新疆两省签署了《共同创建中国（长白山脉-阿尔泰山脉）冰雪经济高质量发展试验区战略合作框架协议》。创建冰雪经济试验区，将推进我省尤其是长白山地区冰雪产业设施不断完善，促进和带动冰雪经济的加快发展。目前，我委正在按照《框架协议任务分工》，开展冰雪经济试验区总体方案的编制工作，积极推进试验区创建工作。 
　　三是在深化创新驱动发展战略、推动转型升级、新旧动能转换方面取得突破。坚持创新在现代化建设全局中的核心地位，深入实施创新驱动发展和人才强省战略，完善创新体系，强化科技力量，提高创新链整体效能。依托长春应化所、光机所以及吉林大学、东北师范大学等“国家队”大院大所优势，加快长春国家区域创新中心、长春国家自主创新示范区、国家半导体激光技术创新中心等科技创新平台建设，实施一批具有前瞻性、战略性的重大科技项目。深入实施国家“大科学工程”，建成吉林大学综合极端条件实验装置、长春光机所大口径空间光学载荷综合环境实验中心，积极争取120米射电望远镜、正负电子对撞机等重大科技专项落地。围绕大院大学大所搭建创新园区、教育园区、产业园区，打造科技成果转化、产业转型升级大平台，促进新技术产业化规模化应用。提升企业技术创新能力，发挥一汽、长客、吉化等大企业引领支撑作用，支持创新型中小微企业成长为创新重要发源地。深化人才发展体制机制改革，制定实施人才政策2.0版，构建体现创新要素价值的收益分配机制和发明成果权益分享机制，激发人才创新活力，靠机制培养人才，靠事业留住人才。 
　　四是在新基建“761”工程、交通强省工程等“两新一重”项目建设方面取得突破。大力实施新基建“761”工程，大力度建设5G基站、大数据中心、人工智能、工业互联网等数字化设施体系；加快城际高速铁路和轨道交通网建设，推进沈白高铁、长辽通高铁、龙嘉机场三期、东北边境风景道等交通强省项目；实施东水西引等“大水网”项目；推进能源革命，建设“陆上三峡”，发展氢能，打造8500万千瓦规模的风光水电国家级清洁能源基地。推进以县城为重要载体的新型城镇化建设，围绕农民进城安家需求，实施城市更新和提升工程，加快补齐公共服务和社会民生领域短板，为高质量发展提供基础支撑。 
　　五是在推进“数字吉林”建设、加快对老工业基地全方位全角度全链条数字化、智能化、网络化改造方面取得突破。在更高层次谋划和推进“数字吉林”建设，更好实现数字经济的放大、叠加、倍增作用，加快数字产业化、产业数字化。以长春、吉林、延边为重点，大力培育大数据、云计算、5G、人工智能等数字企业，发展动漫制作、VR、AR、网游、数字内容等数字创意产业，建设信息技术和软件产业园区，打造数字产业集聚区和数字经济示范新高地。积极运用新一代信息技术改造提升汽车、装备制造、冶金、建材、石化、农业、文旅、交通、物流等产业，推进企业数字化转型，实施中小企业数字化赋能专项行动，发展普惠性“上云用数赋智”转型服务。 
　　六是在深化改革、优化营商环境、激发市场主体活力方面取得突破。更高标准深化“放管服”改革，全面实行政府权责清单制度。持续推动“最多跑一次”改革，推进高频事项一窗受理、集成服务和非涉密服务事项一网通办。大力发展民营经济，给予民营企业与国有企业相同的市场待遇，鼓励全社会创新创业，促进企业多生成、快成长。深化国有企业改革，以综合改革为基础，以混改为重要路径，推动国资国企全面提质增效。深化要素市场化配置改革，打通土地、劳动力、资本、技术、数据要素循环，使要素在更大范围畅通流动，使一切有利于社会生产力发展的力量源泉充分涌流，实现更合理分工，凝聚更强大合力，促进高质量发展。 
　　七是在扩大开放合作、融入国内国际双循环新发展格局、建设开放合作高地方面取得突破。选准融入新发展格局的有效路径，扩大与京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设等国家重大区域发展战略对接，提升新一轮吉浙对口合作水平，承接产业转移，融入国内大市场。积极参与共建“一带一路”，更好发挥东北亚地理几何中心作用，加快长吉图开发开放先导区建设，推动长春新区、中韩（长春）国际合作示范区、珲春海洋经济发展示范区、长春临空经济示范区等重点示范平台建设，发挥长春兴隆综合保税区、珲春综合保税区等特殊功能平台作用，建设边境经济合作区，申建吉林自贸区，畅通对外开放大通道，把吉林打造成为我国向北开放重要窗口和东北地区合作中心枢纽。 
　　下一步，我们将继续结合您的建议，在持续深入推进东北振兴战略过程中，主动向国家发展改革委沟通衔接，积极争取更多配套政策、资金向吉林倾斜支持。 
　　衷心感谢您的建议，也非常感谢您对发展改革工作的理解、关心和支持！希望您继续关注发展改革工作，给我们提出更多宝贵的意见建议，助推吉林全面振兴全方位振兴。 
　　  　　                 省发展改革委 
2021年5月30日 
