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《关于打造吉林区域品牌推动高质量发展的实施意见》（以下简称《实施意见》）政策解读
　　1.出台《实施意见》的重要意义？
　　品牌是质量的象征，是信誉的凝结，也是企业、地区乃至国家竞争力的综合体现。习近平总书记强调“推动中国制造向中国创造转变、中国速度向中国质量转变、中国产品向中国品牌转变”，视察吉林时做出“做强做大民族品牌”的重要指示，向中国质量（杭州）大会致贺信。如何发挥好品牌在区域经济成长中的作用，已成为双循环新发展格局下亟待破解的问题。从吉林省看，吉林特色资源产品深受广大消费者喜爱，但整体叫得响的、影响力大的、知名度高的不多。推进吉林区域品牌建设，就是要引导吉林企业追求高标准，提升产品和服务质量，培育自己的品牌；就是要引导广大消费者了解认可吉林品牌，放心消费吉林产品；就是要对标国际先进水平，聚焦吉林特色优势产业，让吉林产品和服务真正赶上去、走出去，在全面实施“一主六双”高质量发展战略进程中发挥重要作用。

　　2.《实施意见》确定在哪些领域开展区域品牌认证？要实现什么样的目标？
　　《实施意见》确定实施“三大品牌建设工程”。即，重点围绕吉林大米、鲜食玉米、吉林牛肉、吉林鹿茸、长白山人参、木耳、杂粮杂豆、矿泉水等吉林省地理标志产品、安全优质绿色产品，实施农业产业优质品牌建设工程，打造吉林农产品和食品品牌；重点围绕冰雪旅游、乡村旅游、红色旅游、森林休闲康养和养老服务等产业，实施服务业特色品牌建设工程，打造吉林服务品牌；重点围绕汽车及零部件、重点消费品、化工、化纤、装备制造、冶金建材和电子信息等产业，实施先进制造业领航品牌建设工程，打造吉林制造品牌。到2025年，发布吉林区域品牌团体标准50项以上，获证主体达到100家以上，认证证书达到200个以上，企业质量管理体系逐步完善，质量水平大幅提升，品牌意识不断增强，全面实现与国内先进省市区域品牌共享共建。

　　3.如何实施“吉致吉品”区域品牌认证？
　　区域品牌认证是以标准为引领、以认证为手段、以标识为标志，对符合高标准、高品质要求的产品和服务进行的第三方认证，是目前国际通行的一种认证模式。我省区域品牌认证工作坚持企业主体、政府引导原则。推动成立了吉林省品牌建设促进会、吉林省品牌推介联盟、吉林品牌国际认证联盟等机构。由吉林省品牌建设促进会统一管理区域品牌认证工作，由行业主管部门、行业协会、科研院所、大专院校、生产企业、专家学者组成吉林省品牌推介联盟来参与标准制定、品牌提升和品牌宣传推介，由吉林品牌国际认证联盟来具体实施认证。《实施意见》出台后，以“吉致吉品”统一我省产品和服务品牌标识，打造“标准高、特色强、质量好、品牌响”的吉林区域品牌。

　　4.如何申报“吉致吉品”区域品牌认证？
　　目前，我省已发布了《“吉致吉品”品牌认证 通则》《“吉致吉品”品牌认证规范 农业领域》等2项地方标准，分别规定了申报企业的基本门槛和农业领域的认证要求。发布了《“吉致吉品”黑木耳》《“吉致吉品”红参》《“吉致吉品”大米》《“吉致吉品”牛肉》《“吉致吉品”蓝莓》等5个领域团体标准、5项认证细则。《实施意见》出台后，将首先以这些领域最优质的特色农产品先行示范，有意愿进行区域品牌认证企业，可先向吉林省品牌建设促进会申请，经审核批准后，进行培训申报，获证后加贴“吉致吉品”标识，实现优质优价优服务。欢迎各行业协会、各企业积极参与到吉林区域品牌建设中来。

　　5.如何进行“吉致吉品”区域品牌保护？
　　区域品牌体现区域的总体风格和特征，是由历史传承、文化积淀、经济支柱等要素凝聚而成。“吉致吉品”作为吉林区域品牌，认证标识经向全社会征集产生，代表吉林产品和服务形象。吉致，寓意匠心之致、品质之质、智造之智、振兴之志；吉品，寓意吉祥之品、吉地之品、吉韵之品、吉尚之品。《实施意见》出台后，将构建吉林区域品牌培育体系、质量标准体系、质量认证体系、质量追溯体系，强化吉林区域品牌准入授权、监管保护与退出机制，通过“标准+认证+标志+文化”，打造具有浓郁吉林地方特色的区域品牌。

