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珲春中俄互市贸易区管理办法 
（2004年10月13日吉林省人民政府令第169号公布　自2004年11月1日起施行） 
  
　　 第一条 　为了规范珲春中俄互市贸易区的管理，进一步扩大对俄经贸合作，促进边境地区经济发展，根据国家有关规定，制定本办法。 
　　 第二条 　本办法适用于在珲春中俄互市贸易区（以下简称互贸区）内从事经营、管理活动的部门、企业、经济组织和个人。 
　　本办法所称互贸区是指经国务院批准设立的位于珲春边境经济合作区3号小区内的中俄互市贸易区。 
　　第三条　本办法所称互市贸易，是指边境地区居民在互贸区内，进行不超过规定的金额或数量范围的商品交换活动。 
　　 第四 条　互贸区是中俄边民从事互市贸易的特殊区域，两国边境地区居民可进入互贸区从事互市贸易。 
　　 第五条 　中俄边境地区的企业、经济组织，在互贸区内设立摊位，从事商品交易活动，按照边境贸易进行管理。 
　　 第六条 　珲春中俄互市贸易区管理委员会（以下简称管委会）是统一领导和管理区贸区的职能机构，实施对区内相关事务的管理、协调和服务。 
　　 第七条 　管委会行使以下职权： 
　　（一）编制互贸区总体规划并负责组织实施； 
　　（二）负责互贸区日常行政管理和服务工作； 
　　（三）负责互贸区内国有资产、土地、建设、房屋产权等方面的统一管理； 
　　（四）负责互贸区内基础设施、公共设施建设和其他投资项目的审核、管理工作； 
　　（五）上级政府授予的其他职权。 
　　 第八条 　海关、检验检疫、边防检查部门在区内设立办事机构，负责入出境事务的管理。 
　　 第九条 　互贸区分别设立中俄边民专用进出口通道，由公安、边防检查部门监管。边防检查部门负责俄罗斯边民进出互贸区的检查管理工作。中国公民可在指定通首自由出入互贸区。 
　　 第十条 　公安部门派驻互贸区的机构负责互贸区内的治安管理，依法保护中俄居民、企业的人身、财产等合法权益不受侵犯。 
　　 第十一条 　互贸区实行封闭管理。进出互贸区的人员和物品在边防检查部门和海关的监管下由指定通道进出。 
　　 第十二条 　持我国政府签发的有效签证的俄罗斯居民，在其护照和签证有效期内，或者免签证来华团体旅游的俄罗斯居民，在其护照等身份证件有效期内，且在华停留时间不超过30天的，可自由进出互贸区。 
　　第十三条　公安部门按照《中华人民共和国外国人入境出境管理法》及其实施细则和中俄互免签证协议的有关规定，实施对俄罗斯居民的各项管理工作，对需要在互贸区停留30天以上的，可按照有关规定为其办理外国人居留许可。 
　　 第十四条 　国家禁止进出境的物品，不得进入互贸区；属于国家限制进出口、实行许可证和认证管理的商品，按国家规定办理有关手续。 
　　 第十五条 　进出互贸区的物品，必须通过国家指定的陆路边境口岸入出境，执行国家统一的边境贸易管理规定，海关依据《边民互市贸易管理办法》（海关总署令第56号）实施监管。 
　　 第十六条 　检验检疫部门对由俄罗斯进入互贸区的物品在口岸进行入境登记，放行入区后，在区内进行检验检疫；俄罗斯企业、经济组织和边民从互贸区带出的物品，由检验检疫部门在区内实施检验检疫并签发放行凭单，在口岸验证后方可放行出境。 
　　 第十七条 　互贸区内设立金融、保险机构，开展货币的兑换、存储、进出口结算、信贷及人身、财产保险等业务。 
　　 第十八条 　中俄两国企业、经济组织和边民在互贸区内进行商贸活动，应当依照中华人民共和国的法律、法规及规章的规定缴纳税费。 
　　 第十九条 　在互贸区内开展经营活动的企业、经济组织和两国边民的合法权益受中华人民共和国法律的平等保护。 
　　 第二十条 　进出互贸区和在区内开展经营及管理活动的部门、企业、经济组织和两国边民应当遵守中华人民共和国的法律、法规和规章。对违反规定的，应依法予以处理。 
　　 第二十一条 　本办法自2004年11月1日起施行。 
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