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  《吉林省自然资源保护和利用“十四五”规划》政策解读 

　　现将《吉林省自然资源保护和利用“十四五”规划》（以下简称《规划》）有关政策解读如下： 

　　 一、《规划》编制意义 

　　《规划》是我省“十四五”重点专项规划之一，是组建自然资源部门后编制的第一个五年期规划。《规划》主要依据《吉林省国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》编制，明确了全省自然资源管理重大任务、重大举措、重大改革和重大工程，是指导全省“十四五”时期自然资源领域改革发展、重大工程项目布局、公共资源合理配置、相关政策制定的重要依据。《规划》编制对促进资源保护和合理利用、维护国家粮食安全、加快建设生态强省、全面实施“一主六双”高质量发展战略、服务吉林全面振兴全方位振兴具有重大意义。 

　　 二、《规划》起草过程 

　　省自然资源厅于2019年下半年启动《规划》编制起草工作，成立了由厅主要负责人任组长的领导小组，印发了工作方案，组建了工作专班，开展了系列调研和专题研究，多次召开会议组织业务处室进行研究，通过函询、面谈、电话联系等不同方式多次与自然资源部进行沟通对接，密切衔接了《吉林省国民经济和社会发展第十四个五年规划和二Ο三五年远景目标纲要》，落实了党中央、国务院决策部署和省委、省政府工作要求。《规划》于2020年底形成草稿，2021年6月形成初稿，8月初形成征求意见稿。先后多轮征求公众意见、各市州政府和中省直相关部门意见，履行了公众参与、集体讨论、专家论证、风险评估、合法性审查和法律咨询等程序，于10月末形成送审稿，12月1日经省政府2021年第30次常务会议审议通过。 

　　 三、《规划》主要框架 

　　《规划》共10章，43小节，分为四个板块。第一板块是总论，对应文本第一章。主要总结“十三五”成效，分析“十四五”面临形势，明确了主要任务目标和22项具体指标。第二板块，提出了自然资源领域重大改革和重要举措，对应文本第二至六章。包括构建国土空间开发保护新格局，优化高质量发展载体；统筹国土空间生态保护和修复，保障自然生态安全；全面提高自然资源利用效率，推进绿色低碳发展；落实最严格耕地保护制度，维护国家粮食安全；健全自然资源资产管理体系，显化资源资产价值等。第三板块，围绕提高自然资源管理能力和治理效率制定了实施路径和办法，对应文本第七至九章。包括发挥自然资源要素保障作用，全力服务振兴发展；加强公共服务能力建设，推进资源利民惠民；夯实自然资源管理基础，全面提升治理效能等。第四板块是规划实施保障，对应文本第十章。 

　　 四、《规划》主要内容 

　　《规划》确定了“十四五”主要目标。到2025年，国土空间规划体系进一步健全，国土空间开发保护新格局基本形成。生态系统质量和稳定性稳步提升，自然资源利用效率大幅提高，资源安全保障能力持续增强。产权制度改革取得重大进展，自然资源公共服务水平不断提高。自然资源保护和开发利用治理体系和治理能力现代化水平明显提升。到2025年，生态保护红线面积54343平方公里，耕地保有量606.67万公顷，永久基本农田保护面积492万公顷，黑土地保护面积达到3000万亩，森林覆盖率提高到45.8%，新增建设用地面积不突破3.24万公顷，城乡建设用地规模控制在55.88万公顷以内，推进单位GDP建设用地使用面积下降，大中型矿山比例不低于40%。 

　　《规划》安排了“十四五”期间八项重大任务。一是构建国土空间开发保护新格局，优化高质量发展载体；二是统筹国土空间生态保护和修复，保障自然生态安全；三是全面提高自然资源利用效率，推进绿色低碳发展；四是落实最严格耕地保护制度，维护国家粮食安全；五是健全自然资源资产管理体系，显化资源资产价值；六是发挥自然资源要素保障作用，全力服务振兴发展；七是加强公共服务能力建设，推进资源利民惠民；八是夯实自然资源管理基础，全面提升治理效能。 

　　《规划》提出了“十四五”期间十五项重大举措和工程。一是落实主体功能区战略，构建“两屏三区、一圈四轴”国土空间保护开发格局；二是健全国土空间规划体系，完善国土空间用途管制制度；三是加强生态安全屏障建设，实施重要生态保护修复工程和全域土地综合整治项目；四是严格建设用地节约集约利用，加强林草资源管控和可持续利用；五是提高矿产资源开发利用和保护水平；六是强化耕地和永久基本农田保护，巩固提升耕地质量；七是加强黑土地的保护利用，开展黑土地专项调查；八是适时开展自然资源调查监测试点工作，分阶段推进全省自然资源统一确权登记工作；九是促进长春现代化都市圈建设，编制实施《长春都市圈国土空间规划》，支持重要节点城市创新发展；十是支持乡村振兴战略的实施，加强乡村建设的县域统筹；十一是加强地质灾害风险调查，提高地质灾害防治水平；十二是加快构建新型基础测绘体系，加强现代测绘基准体系维护，推进基础地理信息资源建设，强化基础地理信息公共服务能力建设；十三是推动不动产登记提质增效，增加农民资源资产收益，维护被征地农民的合法权益；十四是加强自然资源法治建设，推进自然资源督察执法，加强自然资源领域监管；十五是构建精准感知、动态认知、智慧管控的智慧自然资源体系，建设自然资源大数据中心。 

　　《规划》确定了“十四五”期间四项重大改革任务。第一项为深化要素市场化配置改革，建立健全城乡统一建设用地市场，坚持和完善国有土地招拍挂制度，扩大城乡国有土地有偿使用范围；第二项为深化农业农村改革，落实国家土地征收改革政策，探索建立农村集体经营性建设用地入市制度；第三项为深化自然资源产权制度改革，开展全民所有自然资源资产实物量清查，探索建立全民所有自然资源资产所有权委托代理机制；第四项为持续深化放管服改革。 

 

