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吉林省矿山安全监管局关于反思事故教训 

切实强化煤矿安全生产工作的通知
吉矿安监管〔2022〕1号
各产煤市（州）应急管理局，梅河口市应急管理局，吉能集团：

　　2021年，全省煤矿安全生产形势总体稳定，但事故起数和死亡人数有所反弹，累计发生事故4起，死亡4人，分别为珲春矿业（集团）板石煤业公司“2·26”机电事故、长春羊草煤业公司羊草沟煤矿一矿“2·27”其它事故、辽源市大水缸煤矿公司“3·2”运输事故、通化矿业（集团）道清煤矿“9·11”其它事故。上述事故主要原因是五个“不到位”：一是企业安全生产责任制落实不到位，岗位安全责任不明确，工作随意指派，矿领导带班靠前指挥抓得不实；二是安全管理制度落实不到位，没有严格执行相关岗位操作规程和安全措施；三是安全风险管控不到位，风险辨识不清，管控措施缺失；四是安全培训工作不到位，作业人员安全意识不强，自我保护意识差；五是反“三违”工作不到位，违章指挥、违章作业没有得到有效遏制。这些问题在其他矿井也不同程度存在，虽然经过一段时期整治有所好转，但仍有差距，防风险、保安全的压力依然较大。各相关部门和企业要深刻反思事故教训，树牢“人民至上、生命至上”理念，切实把保护人民群众生命财产安全放在首位，全面做好煤矿安全生产各项工作，确保煤矿安全形势持续稳定。

　　一、提高政治站位，切实强化思想认识。要站在拥护“两个确立”、做到“两个维护”、统筹“两件大事”的高度，清醒认识做好煤矿安全生产工作的极端重要性，由防范遏制重特大事故向防范遏制亡人事故转变，由宏观原则要求向微观具体指导转变，由事后被动处置向事前主动防范转变。要坚持把隐患当作事故对待，把小事故当作大事故处理，以煤矿安全整治“三年行动”和冬春煤矿安全整治大会战为载体，不断强化煤矿主体责任和部门监管责任，从根本上消除事故隐患，提升煤矿本质安全水平。

　　二、精准管控风险，及时消除安全隐患。风险辨识是风险管控的前提，风险管控是隐患排查的基础，隐患排查是防范事故的关键，各级煤矿安全监管部门和煤矿企业要正确认识并严格落实风险管控和隐患排查治理双重预防机制建设要求，在做好重大风险和灾害治理的同时，坚持关口前移，重心下沉，加强岗位操作环节风险研判，严格管控人的不安全行为管控，科学制定管控措施，细化操作程序，狠抓工作落实。要深入开展隐患排查治理，尤其要动态开展煤矿正常生产作业过程中的安全检查，把岗位安全管理纳入检查重点，严肃查处不严格执行操作规程、作业规程和安全措施等行为，及时消除各类事故隐患。要建立隐患追责制度，通过严格的责任追究，有效解决隐患反复出现、长期存在和责任落实不到位、工作不严不实等突出问题。

　　三、全面压实责任，有效根治“三违”行为。“三违”是导致事故发生的主要原因，必须高度重视反“三违”工作，严肃查处，彻底根治。狠抓责任落实、制度落实，特别要通过建立曝光台、警示专题培训和职工家属互动等方式，织密反“三违”网络。各级煤矿安全监管部门要将反“三违”纳入监管工作重点，通过明查暗访、夜查夜检等方式开展专项监管检查，对工作不力、“三违”行为没有有效遏制、“三违”行为大量存在易引发事故的矿井要坚决停产整顿。

　　四、狠抓安全培训，全面提高人员素质。各级煤矿安全监管部门要把安全培训作为提升安全管理水平的基础性工作，督促煤矿企业结合实际科学制定培训计划和培训方案，进一步强化入矿前培训、上岗前培训、岗位变化前培训，严把职工准入关、岗位关、变化关，教育引导职工树牢“自己的安全自己管，依靠别人不保险”和“珍视生命，关注安全”的自保互保联保意识。要突出针对性、精准性，强化岗位安全风险辨识和防范措施的培训，及时讲解新法规、新标准和新技术，确保煤矿职工掌握足够的安全知识，具备与岗位相适应的风险辨识、安全防范和应急处置能力，用科学严谨、形式多样的安全培训提升全员安全素质。开展煤矿企业安全培训专项检查，严厉打击主要负责人和安全管理人员未取得安全生产知识和管理能力考核合格证上岗、特种作业人员未取得特种作业操作证上岗、从业人员未经培训合格上岗等违法违规行为。

　　五、加大执法力度，保持高压严管态势。科学制定监管执法计划，对生产矿井、保供矿井、技改矿井、建设矿井、停产矿井及退出矿井实施分类监管，落实联系包保、驻矿盯守、安全巡查等责任。深刻吸取白山市联谊煤矿和弘宝煤矿构建假井筒安设监控探头、涉嫌违法组织生产事件教训，全面加大执法力度。对违法违规生产行为要敢于亮剑、敢于碰硬，发现一起、查处一起、问责一起，综合运用依法处罚、警示通报、约谈问责等措施，让违法违规行为付出应有代价，形成强大震慑。

　　六、带班靠前指挥，强化现场应急处置。严格落实矿领导带班入井制度，领导带班要研判本班工作风险，强化巷道维修、设备回撤、工作面作业条件发生变化等重点工作、重点部位、重要环节的靠前指挥，做好现场安全管理工作。强化应急值班值守工作，畅通信息报送渠道，储备必要应急物资。强化应急预案管理，加强应急演练，密切关注预警预报，严格落实紧急情况停产撤人制度，发生险情或事故，第一时间上报情况，第一时间科学处置，全力保障职工生命安全。
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