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关于《长通白延吉长避暑休闲冰雪

　　旅游大环线发展规划》政策解读

　　2022年2月26日，吉林省人民政府正式印发了“一主六双”高质量发展战略专项规划（吉政发〔2022〕5号），按照相关要求，现对《长通白延吉长避暑休闲冰雪旅游大环线发展规划》（简称“规划”）作以下政策解读。

　　一、编制背景

　　为深入贯彻落实省委十一届九次全会通过的《关于全面实施“一主六双”高质量发展战略的决定》，按照省委省政府部署安排，以旅游环线空间优化引导全域旅游创新发展，强力推进环线旅游功能区崛起，建设运转顺畅、产品丰富、特色鲜明的东西旅游“双线”，为建设冰雪旅游强省、避暑休闲名省提供有力支撑，特制定《长通白延吉长避暑休闲冰雪旅游大环线发展规划》。

　　二、编制过程

　　2021年9月以来，根据“一主六双”高质量发展战略，充分衔接《吉林省文化和旅游发展“十四五”规划》《吉林省冰雪产业高质量发展规划》，我厅组织修编《长通白延吉长避暑休闲冰雪旅游大环线发展规划》。规划履行了公众参与、专家论证、风险评估、集体讨论、合法性审查、法律咨询等程序，先后征求了中省直有关部门及各市（州）修改意见，并达成一致。

　　三、主要内容

　　为保持规划的衔接性、延续性，规划修编总体框架结构保持不变，共4章19节，分别是：

　　（一）发展基础。主要阐述发展机遇和挑战、优势与问题。

　　（二）总体要求。明确指导思想、发展思路和基本原则、发展目标。提出到2025年，大众旅游深入发展，旅游产业体系更加完善，旅游产品供给更加丰富，旅游市场消费更加多元。全省旅游接待总人数、旅游总收入增速超过全国平均水平，旅游业对国民经济综合贡献度不断提高。重点打造和开发东部国家风景道、图们江与鸭绿江边境风情道及东北亚跨境旅游精品线路。利用5至10年时间，旅游业总收入达到万亿级规模，将吉林省建设成为全国旅游强省、冰雪经济强省和世界级冰雪旅游目的地。

　　（三）重点任务。主要包括支撑旅游双线空间布局、线轴带动点面整体优化、构建一主十辅发展格局、构建环线辐射综合交通、提升旅游公共服务水平、强力推进旅游产品创新、绿色引领旅游融合发展、策划实施重大旅游项目、全力建设世界旅游品牌、坚持文化生态协调等十方面具体任务。

　　（四）保障措施。规划重点围绕加强规划引导和组织力度、强化政策落地和导向支撑、加大资金投入和扶持力度、加强旅游人才培训和引进等明确具体的保障和推进措施。

　　四、规划修编特色

　　规划修编主要特色体现在以下6个方面：

　　一是环线名称上，原“长通白延吉长避暑冰雪生态旅游大环线”修改为“长通白延吉长避暑休闲冰雪旅游大环线发展规划”，更加体现区域旅游发展特色和重点方向。二是发展思路上，明确提出以打造“万亿级”旅游支柱产业，推动旅游业高质量发展为目标，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，全面融入国内国际双循环，优化旅游“双线”空间布局，建设冰雪、避暑双产业，构建“长春—长白山”双门户，强化“清爽吉林·22℃的夏天”和“温暖相约·冬季到吉林来玩雪”双品牌，以旅游风景道为发展重点、以资源为依托、以产品为载体、以服务为保障、以品牌为引领，“点线面”结合，坚持“全域开发、全季挖潜、全链融合”，建设运转顺畅、产品丰富、特色鲜明、功能完善的东部避暑休闲冰雪旅游大环线，为全省经济社会全面振兴发展做出新贡献。三是发展目标上，突出东部旅游大环线区域自然资源优势和突出特点，结合东部经济社会发展态势，在建设高等级旅游景区和度假区、完善旅游公共服务设施和基础设施、推动重大旅游项目建设、提升品牌影响力等方面合理设定不同梯次的发展目标。四是在发展布局上，强调“点线面”的有机结合，提出以“线”为重点与骨架，促进“点”的建设与提升、辐射“面”的美化与优化的空间发展新格局。五是在产品开发上，深化大众休闲旅游，突出“旅游+”和“+旅游”融合效应，结合旅游发展关键板块建设，重点对推进冰雪旅游、避暑休闲旅游、乡村旅游、红色旅游、生态旅游、康养旅游、边境旅游、自驾旅游等产品体系建设进行了修订完善，同时，针对推动旅游集散、游客咨询、智慧服务、旅游厕所等公共服配套设施建设上，结合市场新需求、发展新形势更新了相关内容。六是项目谋划上，对照“十四五”重点文旅项目清单，对原有专栏项目进行了整合筛选，不求大而全，力求专而精，并征求和采纳各市州意见建议，使规划中的项目更具代表性、落地性，能够支撑旅游产业高质量发展，起到典型的引领示范带动作用。

