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关于开展2022年防灾减灾宣传周
知识竞答活动的通知
吉减办〔2022〕5号
各市（州）减灾委员会，长白山管委会减灾委员会，梅河口市减灾委员会，省减灾委员会各成员单位： 

　　今年5月12日是第14个全国防灾减灾日，5月7日至13日为防灾减灾宣传周。为深入贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾的重要论述精神，牢固树立“人民至上、生命至上”理念，积极普及防灾减灾知识，提高广大群众防灾减灾意识和灾害防御自救能力，掌握应急避险技能，吉林省减灾委员会办公室、吉林省应急管理厅、吉林省教育厅联合开展2022年防灾减灾宣传周知识竞答活动。现将有关工作通知如下： 

　　一、活动目的 
　　为深入贯彻落实习近平总书记关于应急管理、灾害防治、安全生产等一系列指示精神，以“5·12”防灾减灾日为契机，加大防灾减灾宣传力度，提高全社会防灾减灾和安全防范意识，提高全民防灾减灾和自救互救技能，减少各类灾害对人民生命及财产造成的伤害和损失。 

　　二、活动主题 
　　“减轻灾害风险·守护美好家园”。 

　　三、活动内容 
　　（一）活动时间 
　　2022年5月7日至5月13日，每天8时至18时。 

　　（二）参与对象 
　　全省广大群众，全省大中小学师生。 

　　（三）参与方式 
　　1.关注“吉林应急管理”微信公众号，打开左下角“官网官微”栏目，点击“防灾减灾知识竞答”参与答题，或向“吉林应急管理”微信公众号后台发送“减轻灾害风险·守护美好家园”参与答题。 

　　2.扫描“吉林应急管理”微信公众号发布的有奖知识竞答文章（海报）中二维码，或点击文章（海报）上方“阅读原文”参与答题。 

　　（四）活动规则 
　　参加人员进入答题环节前，须在微信完成实名登记并关注微信公众号，以便数据统计和奖励发放。活动组织方将按照有关法律法规，对登记信息予以严格保密。 

　　每次答题由系统随机抽取题库中10道题目，每题10分，满分100分；每次答题时间为90秒，超时将自动结束答题，并计算成绩。满分即可获得一次抽奖机会，若回答错误，可返回重新答题（每个用户每天允许参加三次答题但仅有一次抽奖机会）。 

　　（五）题目类型 
　　题目涵盖自然灾害常识、第一次全国自然灾害综合风险普查知识、应急避险知识、公共安全及日常的急救知识。题型为判断题、单选题。 

　　（六）奖励办法 
　　活动设置一等奖20名，奖品为应急安全帐篷；二等奖50名，奖品为避暑降温包、家庭应急包；三等奖100名，奖品为火灾逃生毛毯、多功能救生锤；纪念奖100名，奖品为七合一户外多功能救生哨、防灾减灾宣传周活动围裙。答题满分时会自动触发抽奖转盘，转动转盘即可实时抽取奖品，当日中奖名单于每日20时前在微信公众号中公布。活动结束后由活动组织方将实物奖品通过快递邮寄给中奖者。 

　　四、任务分工 
　　省减灾委办公室负责组织各市（州）和相关成员单位参与答题；省教育厅负责组织全省各学校师生参与答题；省应急管理厅新闻宣传处负责答题软件开发、奖品邮寄、网络运维、参与用户隐私保护和活动宣传等工作。 

　　五、有关要求 
　　（一）提高认识，加强领导。各地、各部门要将“5·12防灾减灾日知识竞答”宣传活动作为贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾等应急管理重要论述精神，提高公众主动避灾避险意识能力的有利契机，加强组织领导，加大防灾减灾宣传力度，引导社会公众提高防灾减灾和安全防范意识，提高全民防灾减灾和自救互救技能，减少各种灾害对人民生命及财产造成的伤害和损失。 

　　（二）积极参与，注重实效。各地、各部门要按照本宣传方案要求积极参与到活动中来，加强分类指导，层层部署推动，带头组织开展活动，引导广大群众积极踊跃参与，确保活动有序推进。 

　　（三）营造氛围，宣传到位。各地、各部门要充分利用新闻媒体、自媒体等平台做好活动的宣传工作，紧紧围绕活动主题和活动内容，推出形式多样、内容丰富的宣传报道，确保活动的热度、关注度和预期效果。 

　　 

　　 

　　吉林省减灾委员会办公室

　　2022年4月29日
