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  关于印发《吉林省地质矿产勘查开发局 复工复产工作方案》的通知 

吉地矿局发〔2022〕17号 
局属各单位、机关各处室： 
现将《吉林省地质矿产勘查开发局复工复产工作方案》印发给你们，请按照通知要求严格遵照执行。
吉林省地质矿产勘查开发局 
2022年4月27日 
（此件公开发布） 
 
 
吉林省地质矿产勘查开发局复工复产工作方案
 
根据省疫情防控工作领导小组统一部署，按照省疫情防控工作领导小组办公室《关于加强行业部门复工复产疫情防控管理工作的通知》及《关于省直部门单位有序返岗复工的通知》要求，结合我局地质勘查单位工作实际，制定本方案。 
一、工作方针 
讲政治、顾大局，加强我局疫情防控、复工复产工作的领导，做到两手抓、两手硬，及时有效采取各项防控措施，保障员工身体健康和生命安全，维护正常工作生活秩序，确保复工复产及疫情防控工作全面达到省委、省政府的要求。 
二、工作原则 
按照统筹安排，周密部署，分类管控，精准施策，快速反应，运转高效，压实责任，闭环管理的工作原则积极稳妥有效推进。 
（一）按照属地疫情防控的要求，结合防疫形势，严格标准，稳步推进，统筹安排好返岗复工的标准、规则、程序和时间安排，分时分级、有力有序组织人员返岗复工。为统筹做好疫情防控有序恢复经济发展秩序提供自然资源保障。 
（二）因地制宜地对局属地勘单位进行分类细化防控管理，细化各项具体措施，全力消除疫情传播风险。 
（三）建立预警和医疗救治快速反应机制，增强应急处理能力。按照“四早”要求，保证发现、报告、隔离、治疗等环节紧密衔接，一旦发现疫情，快速反应，及时准确处置。 
（四）以局属各地勘单位为重点防护主体和责任主体，坚持“谁主管、谁负责”的原则，切实构筑抗击疫情的严密防线，“外防输入，内防扩散”，坚决守住不出现聚集性、群体性疫情底线。 
三、复工复产工作措施 
（一）防控机制到位。局属各地勘单位成立疫情防控工作组，由单位主要负责人担任组长，各部门负责人任组员。落实专门的疫情防控管控人员和工作专班，各项职责落实到人。各地勘单位要制定复工复产疫情防控工作方案和应急处置预案，包括领导体系、责任分工、排查制度、日常管控、后勤保障、信息报告、异常情况处置等内容，明确工作要求。规范设立隔离观察区，对密接、次密接人员，严格落实隔离措施。 
（二）员工排查到位。各地勘单位要建立返岗复工人员登记制度，对所有返回人员登记到人，详细记录职工身体状况，排查确认职工密切接触者中是否有感染人员，确保复工复产职工身体健康。把好单位员工入口关，坚决杜绝“带病上岗”，凡排查发现有发热、咳嗽症状或未解除医学观察的，应阻止其返岗，并按规定及时上报所在地防控指挥部。 
（三）防疫措施落实到位。按照属地生产生活防疫要求，设立异常人员隔离间，设置标识醒目的废弃防疫物资专用回收箱，做好废弃防疫物资和垃圾分类，并定期清运。及时对室内办公环境、出入车辆及作业装备进行全面消毒。 
（四）物资储备保障到位。储备必要的医用口罩、防护服、消毒用品、抗原检测试剂盒、洗手液、消毒纸巾、橡胶手套、温度计、测温仪等防疫防护和生产生活物资，满足单位复工复产的办公、生产和食宿条件。 
（五）防疫防护培训到位。开展防疫防护常识学习，教育引导员工增强防范意识，掌握防疫防护技能，严格落实防疫措施要求，做好心理疏导。 
四、复工复产人员标准 
1.在封控区、管控区内居住人员，所在楼栋近7日内无新发病例，且7日内不属于密接、次密接人员，近7日内3次以上核酸检测为阴性，返岗当日持24小时内核酸阴性证明和个人健康承诺书。 
2.在防范区、无疫区内居住人员，近7日内3次以上核酸检测（或抗原检测）为阴性，返岗当日持24小时内核酸阴性证明和个人健康承诺书。 
3.在定点医院、方舱医院接受治疗人员，出院一周内居家健康监测人员，正在集中隔离、居家隔离、居家健康监测的密接、次密接人员，一律不得复工。 
五、复工复产安排 
严格按照属地疫情防控领导小组通告的复工复产时序组织实施。 
在满足省委省政府防疫要求的前提下，积极组织各地勘单位进行复工复产工作。一方面要求各地勘单位、各地勘项目组做好全面复工前的整理准备工作，实事求是的制定下一步工作计划；另一方面积极有计划的安排各地勘单位、各项目组分次分批到位，现安排非疫情地区或者疫情轻微地区的员工及在疫区必要且符合返工条件的主要负责人安排返工，其余员工实行居家线上办公，切实做好各地质勘查项目工作的开展，推进地质勘查工作恢复有序。待到属地疫情进入常态化管理阶段，将按照计划逐步恢复各项工作。 
六、复工复产程序 
履行“报备+承诺”程序。“报备”，即制定复工复产工作方案，并向省地矿局和属地主管部门进行备案，不进行备案的单位不能复工复产。“承诺”，即经过疫情防控领导小组和属地主管部门指导认定，满足复工复产条件的单位，要出具履行主体责任承诺书，承诺按照复工复产工作方案和疫情防控要求，严密组织复工复产。 
七、组织领导 
成立吉林省地质勘查开发局复工复产疫情防控工作领导小组，组长由省地矿局党组书记、局长林绍宇担任，副组长由省地矿局副局长李军、副局长王世民、副局长张文博担任，局属各地勘单位分管复工复产疫情防控工作领导组成。领导小组办公室设在局办公室。局属各地勘单位领导负责组织所属地地勘单位复工复产防疫防控工作。 
 
附件：《吉林省地质矿产勘查开发局防疫指导手册》 
