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吉林省发展和改革委员会、吉林省市场监督管理厅关于进一步规范非电网直供电价格有关事项的通知 
吉发改价格联〔2022〕417号 
　　各市（州）发展改革委、市场监管局，长白山管委会经济发展局、市场监管局，各县（市）发展改革局、市场监管局，国网吉林省电力有限公司，吉林省地方电力有限公司： 

　　为贯彻落实《国务院办公厅转发国家发展改革委等部门关于清理规范城镇供水供电供气供暖行业收费 促进行业高质量发展意见的通知》（国办函﹝2020﹞129号）、《进一步规范非电网直供电价格行为工作指引》要求，加强全省非电网直供电价格管理，现将有关事项通知如下： 

　　一、非电网直供电行为及主体 

　　非电网直供电是指电网企业无法直接供电到终端用户，需由其他主体转供的行为。由商业综合体、产业园区、物业、写字楼等单位负责供电、计量收费的电力用户属于非电网直供电终端用户。 

　　非电网直供电主体（转供电主体）收费标准按市场交易用电价格（电网企业代理购电用户电价）执行，不得向终端用户加收不合理费用。非电网直供电主体经营者自有、经营性设施用电费用应由非电网直供电主体自主承担，运行服务费（含公共照明、绿化、景观、电梯、中央空调等公用设施用电）应通过租金、物业服务费等方式协商解决；严禁单独收取上述费用或与电量挂钩捆绑收取。 

　　二、规范非电网直供电价格行为 

　　（一）非电网直供电主体按照市场交易用电价格或电网企业代理购电用户电价收取费用，并作为终端用户平段用电价格。 

　　电网企业代理购电用户可登录国网吉林省电力有限公司网上国网APP或到吉林省地方电力有限公司营业厅查询当月购电量和用电价格。 

　　（二）对终端为非电网直供电的工商业用户，非电网直供电主体应按照以下标准执行。 

　　终端用户按月抄表结算电费的，分表抄表时间、电费结算时间周期原则上应与总表电费结算周期保持一致，并按照以下方式结算： 

　　1.对安装峰谷分时电能表的非电网直供电终端用户，应严格按照市场购电价格峰谷分时电价政策执行。鼓励具备条件的非电网直供电主体为终端用户安装峰谷分时电能表，峰谷分时电能表及安装费用由非电网直供电主体承担。 

　　2.终端用户暂无条件执行峰谷分时电价的，非电网直供电主体按照以下方式结算： 

　　向非电网直供电终端用户收取的电费=平均每度购电价格×（1+线损率）×用户用电量;平均每度购电价格=非电网直供电主体每月购电总金额/每月总用电量。 

　　线损是指非电网直供电过程中由于线路传输产生损耗，导致转供电主体售电量小于购电量而造成的损失。 

　　线损率是指售电量与购电量的比值，其公式为：（购电量-售电量）/购电量×100%。 

　　线损率由非电网直供电主体根据月线损情况进行据实确定，最高不得超过10%。非电网直供电主体实际损耗率高于10%的由非电网直供电主体承担，应通过加强管理、改造供用电设施设备等方式予以降低。 

　　（三）对终端采用预购电卡表（网络表）的工商业用户，按照非电网直供电主体上月市场交易用电价格或电网企业代购电用户电价为标准，计算终端用户预购电量。终端用户预购电量=终端用户预购电费÷非电网直供电主体上月市场交易用电价格或电网企业代理购电用户电价。非电网直供电主体不得强制限定最低或最高购电金额（电量）。 

　　（四）非电网直供电主体应在每月结算电费之日起，7个工作日主动向全体终端用户公示其上月缴纳电费的凭证复印件及峰平谷电量电价、电费总金额、平均用电价格水平、损耗率、实际损耗费用等信息，接受全体终端用户监督和有关部门检查。 

　　三、强化配套保障 

　　（一）加快户表改造。省内电网企业要对具备直接供电改造条件的非电网直供电项目简化手续、优化程序，提高主动服务意识，加快对非电网直供电终端用户进行“一户一表”改造。 

　　（二）强化监督检查。各级发展改革部门、各电网企业要积极配合市场监管部门对非电网直供电价格违法行为进行监督检查。 

　　（三）积极推广“转供电费码”。国网公司要负责做好“网上国网”APP推广工作，引导终端用户申领“转供电费码”，尽快实现“一企（户）一码”，确保非电网直供电主体和终端用户及时全面了解电价政策及转供电加价清理政策。加快“转供电费码”功能按电价市场化要求升级改造。 
　　（四）加强政策宣传。各级发展改革部门、各电网企业要通过网上国网APP、电网营业厅、微信公众号等多种途径和方式积极开展政策宣传，确保非电网直供电主体和终端用户及时准确知晓政策；及时回应社会关切，营造良好舆论氛围，引导非电网直供电主体自觉规范价格行为。 
　　本通知自印发之日起执行。此前我委有关政策规定与本通知不符的，按本通知执行；国家另有政策规定的从其规定。 
吉林省发展和改革委员会        吉林省市场监督管理厅 
2022年7月1日 
