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吉林省交通运输厅关于《关于运用大数据智能化监管旅游客运行业安全生产的建议》的答复
吉交议字〔2022〕13号       

民建省委会：

　　按照《吉林省人民政府办公厅关于做好省十三届人大五次会议代表建议和省政协十二届五次会议提案办理工作的通知》（吉政办函〔2022〕23号）有关要求，现将贵委在“中国人民政治协商会议吉林省委员会”的党派团体提案《关于运用大数据智能化监管旅游客运行业安全生产的建议》有关情况答复如下：

　　一、基本情况
　　（一）全省重点营运车辆实现智能化监管。为贯彻落实《交通运输部关于认真贯彻习近平总书记重要指示批示精神开展冬季公路水路安全生产行动的通知》要求，我省组织在班线客车、旅游包车、危险货物运输车等重点营运车辆安装了具备北斗/GPS双模，具有卫星定位、实时视频监控、前车碰撞报警、驾驶员吸烟及接打电话报警、人脸识别等功能的智能视频监控报警装置，实现重点营运车辆驾驶员的驾驶行为、车辆行驶轨迹等智能化监管。

　　（二）完善动态监控社会化运营服务商管理。根据《道路运输车辆动态监督管理办法》，拟从事社会化动态监控运营服务商，可提供符合交通运输部动态监控平台相关标准的检测报告等材料，向省级道路运输管理机构申请备案，备案通过的将向社会进行公告，并明确服务范围。截至目前，我省已累计公布22批次共55家运营服务商，由道路运输企业自行选择和应用，对道路运输车辆开展动态监控。

　　（三）保障道路运输领域安全生产稳定。2021年，省交通运输厅印发《吉林省道路运输动态监督管理规定》，规范了我省动态监控管理工作，并在全省组织开展动态监控专项治理，督促运输企业落实安全生产主体责任，提高驾驶员安全驾驶意识。全年累计抽查重点营运车辆31.5万辆次，督促整改问题隐患1.36万项。截止目前，全省未发生道路运输安全生产责任事故，重点营运车辆运行过程中事故隐患得到有效管控，道路运输安全生产保障能力显著提升，道路运输安全生产形势总体稳定。

　　（四）建立以信用信息为基础的协同监管机制。2020年，省交通运输厅、省公安厅、省政数局联合发布《吉林省道路运输安全协同监管办法（试行）》，强化信用在监管中的作用，将道路运输企业和从业人员划分为黑、红、黄、绿四色监管，并将企业和从业人员的颜色状态与业务办理相关联，严格限制黑色企业和从业人员“带病”从事生产经营行为。

　　（五）应用大数据实现旅游包车审批动态管理。我省将从公安部门共享的营运车辆行驶证、从业人员驾驶证等数据对相关车辆和从业人员进行校验，确保车辆、从业人员具备执行包车任务资质。并将车辆动态监控信息和业务审批进行关联，对申请旅游包车的运输车辆在线状态进行实时核验，确保车辆动态监控设备稳定有效，保障客运车辆发车后的动态信息和实时视频可查可看，实现旅游包车标志牌发放的动态管理。

　　二、下一步工作计划
　　（一）强化“互联网+监管”能力，提高智能监管水平。持续完善“吉林省道路运输车辆动态信息公共服务平台”应用功能，综合运用车辆实时动态信息和智能监控报警数据，实现行管部门在线制作车辆违规整改通知单并通知相关运输企业，建立行管部门、运输企业、从业人员三方关联的标准化、流程化、痕迹化管理体系，提高智能监管水平，助力交通运输行业安全稳定。

　　（二）构建大数据应用体系，提高精准监管水平。进一步加强省内道路运输车辆动态监控社会化运营服务商的考核与检查，提高报送数据的质量，推动行业数据汇集。加强与市场监督、公安等部门的数据共享应用，不断提高安全监管的数据来源广度和应用深度，对道路运输企业、营运车辆和从业人员进行分析和研判，构建新型监管体系，实现精准化分级分类监管，提升我省交通运输行业数字化、网络化、智能化管理能力。

　　吉林省交通运输厅
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