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吉林省生态环境厅关于2022年社会化
环境检测机构质量管理检查情况的通报
吉环监测字〔2022〕21号
各市（州）、长白山管委会、梅河新区（梅河口市）生态环境局，各驻市生态环境监测中心，各社会化环境检测机构：

　　2022年8月,我厅组织对省内部分社会化环境检测机构（以下简称“检测机构”）检测数据质量管理开展了监督检查。现将有关情况通报如下： 

　 　一、总体情况 

　　本次专项检查重点围绕检测机构检测活动规范性、检测报告有效性、检测结果可溯性、数据质量可控性等方面，针对质量体系贯彻落实情况、人员条件及技术能力、仪器设备相应配置、实验场所及环境条件、数据及报告可追溯性、检测方法验证全面性、质量控制规范性、实验耗材（含标准物质、质控样品）使用情况、档案建设及检测数据弄虚作假等相关内容，对30家检测机构进行了现场检查。 

　　从检查情况看，各检测机构基本能够保证检测活动规范、检测报告有效、检测结果可追溯、数据质量可控。多数检测机构能够依计划有效开展仪器设备检定/校准工作，标准物质和质控样品也较为齐全。有23家检测机构参加2022年度外部能力验证活动，较去年呈现明显增加趋势，结果有效性得到监控。有14家检测机构天平室采用了恒温恒湿称量装置，较去年也有明显增加，能够有效保证称量数据质量。 

　 　二、发现的主要问题 

　　 （一）人员管理方面。部分检测机构存在未对抽查的检测人员进行能力确认、对抽查的检测人员能力确认不规范情况；少数检测机构存在检测人员较少，认证项目较多达人均50项以上，人员数量与认证项目数量不匹配，无法有效保证监测数据质量。 

　　 （二）实验场所及环境方面。多家检测机构存在只有一间常规实验室或缺少独立功能实验室情况，实验区域布局不合理，存在干扰或交叉污染风险情况；个别检测机构实验室场所拥挤，实验区面积与认证项目数量不匹配，项均使用面积0.5平方米左右，远低于平均水平，无法有效保证监测数据质量。 

　　 （三）设备设施方面。部分检测机构天平室较为简陋、天平室恒温恒湿设施不满足相关标准规范要求；部分检测机构仪器设备检定/校准计划不完善，存在漏检仪器设备关键参数问题。多数机构检定/校准结果确认存在问题；多数机构缺少大、中标准流量计；部分机构现场测试设备使用前后未对关键性能指标核查；部分检测机构缺少质控样品领用记录。 

　　 （四）管理体系方面。部分检测机构未将《检验检测机构资质认定生态环境监测机构评审补充要求》（国市监检测〔2018〕245号）全部纳入管理体系并认真执行；部分检测机构内部审核不规范，存在内审、管理评审报告雷同现象；部分检测机构作业指导书、记录表格未受控管理；部分检测机构方法查新工作开展不利，存在分析方法变更不及时的现象，个别检测项目未进行方法验证；部分检测机构供应品、纯水验收不规范、不符合相关要求；检测机构与客户签订的合同中未包括检测方案或内容不全，项目分包不规范等。 

　　 （五）质量管理方面。部分检测机构年度质量控制计划未覆盖生态环境领域各个类别或内容不规范；个别检测机构未按市场监管部门要求参加2022年度能力验证项目。 

　　 （六）记录、报告方面。部分检测机构原始记录信息不全，原始记录缺少机打电子记录、质控信息等，不能体现检测全过程；部分检测机构检测报告档案建立不规范，档案未按生态环境相关规范要求保存。 

　　三、整改意见 

　　（一）吉林省优尼普瑞科技有限公司等7家检测机构，要进一步完善质量管理体系，提升机构服务质量和管理水平。 

　　（二）吉林省文瀚检测有限公司等13家存在问题较多的检测机构，要按照有关要求开展整改，并于2022年9月30日前将整改情况报送至省生态环境厅，我厅将视情进行现场抽查。在今后检测机构的检查抽查过程中不得重复出现此次检查出现的问题。 

　　（三）吉林省中通环境检测有限公司等6家存在问题较严重的检测机构，要按照要求大力开展整改，形成整改报告，并于2022年9月30日前将整改情况报送至省生态环境厅，我厅将现场核查机构整改情况。同时，6家检测机构要进一步加强检测人员培训学习和实验室管理，规范检测检验行为，确保质量管理体系有效运行，监测数据真实准确可靠。 

　 　四、有关要求 

　　（一）全省各检测机构要强化责任意识，落实检测机构主体责任，严格执行国家和我省的法律法规、标准和技术规范，加强实验室、设备等监测基础能力建设，不断提升机构人员素质和检测水平，加强质量控制，完善管理体系，不断提升环境检测服务质量和管理水平，为社会提供客观、真实、准确的检验检测服务。 

　　（二）各地生态环境管理部门要加强对辖区内检测机构的检测工作监管，加强监督检查，严厉打击出具不实、虚假检测报告行为，推动环境检测服务社会化工作稳步开展。同时在购买社会化检测服务时，要注重检测机构的资质和能力，掌握其基础能力、质量管理和数据质量状况，要对检测机构服务的检测过程和结果进行质量把关，确保购买环境监测数据质量准确可靠。 

　　以上通报。 

　　联系人：王宏伟，电话：0431-89963073 

　　附件：吉林省2022年度社会化生态环境检测机构监督检查结果 

　　 

吉林省生态环境厅         

　　2022年9月2日          

