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吉林省水利厅关于进一步加强水利工程质量检测工作的通知 
吉水质监[2013]778号 
  
各市（州）、长白山管委会水利（水务）局，各县（市）水利（水电）局，各有关单位： 
为进一步加强水利工程质量检测管理，规范质量检测行为，依据《水利工程质量检测管理规定》（水利部令第36号）、《水利水电施工质量检验与评定规程》（SL176 —2007）、《水利水电建设工程验收规程》（SL223—2008）及有关规定，现就进一步加强水利工程质量检测管理工作有关事项通知如下： 
一、加强检测市场监管，规范检测行为 
从事水利工程质量检测工作的检测机构，须取得省级以上质量技术监督部门的计量认证证书和省级以上水行政主管部门颁发的行业资质证书。检测机构应严格按照其资质等级和检测能力开展质量检测业务，严禁超越其资质等级和检测能力承揽检测任务。 
检测单位不得转包质量检测业务，未经委托单位同意不得分包质量检测业务。检测单位应严格按照规程、规范和合同要求进行检测，并对检测数据及真实性负责。检测单位在检测过程中发现可能形成质量隐患或影响工程正常运行的检测结果，应立即向项目法人、质量监督机构和水行政主管部门报告。检测报告应当对检测结果是否符合设计和规范要求作出明确结论。检测单位应当单独建立检测结果不合格项目台帐。 
检测单位应按物价部门批准的收费标准收取检测费用，确保检测市场建康有序地发展。对随意压价，扰乱检测市场，采取不正当手段承揽检测任务的，一经发现,严肃处理，以确保检测工作的质量。 
二、加强自身建设，确保检测工作质量 
检测单位要严格按照规程、规范和批准的检测资质能力范围内认真开展水利工程质量检测工作，加强检测人员的培训，不断提高检测人员的业务素质，客观、公平、公正地开展检测活动。对在检测工作中玩忽职守，伪造或提供不公正检测数据的及超资质能力范围检测的，视其情节对责任单位限期整改，并限制检测范围，直至取消检测资格。以确保检测工作和检测结果的质量。 
三、切实做好水利工程验收前的抽检工作 
水利工程验收（阶段、竣工）前，项目法人应按验收主持单位的要求，委托具有水利行业检测资质和能力的检测单位对工程质量进行抽样检测。为进一步完善水利工程质量检测工作，提高检测成果的质量，根据检测的项目和部位，经水利工程质量监督单位认可，视其实际情况，可在工程建设中分阶段实施。 
四、加强检测合同、试验（检验）、检测报告的管理 
水利工程质量检测的委托方应与检测单位签订委托合同，委托合同应包括的事项和内容见附件1。 
试验（检验）报告应包括的事项和内容见附件2。 
检测报告应包括的事项和内容见附件3。 
五、加强商品混凝土质量检测 
凡使用商品混凝土的水利工程，对使用的原材料、中间产品及混凝土配合比设计要满足水利行业规程、规范和设计要求，施工单位必须委托具有水利行业检测资质和检测能力的检测单位进行检测。 
六、水利工程质量检测实行回避和见证取样制度 
同一工程项目，施工单位送检与监理单位平行检测不能同时委托同一检测单位进行检测。 
施工单位在使用建筑材料前，要在建设单位技术人员或监理工程师的见证下对原材料，中间产品进行取样，送有水利行业资质和检测能力的检测单位进行检测。并填写见证取样记录单及影像或图片等备查资料。 
  
附件：1.检测合同（纸张为A4） 
    2.试验（检验）报告（纸张为A4） 
    3.

 HYPERLINK "http://xxgk.jl.gov.cn/zcbm/fgw_98042/xxgkmlqy/202210/W020221021488179581407.doc" 检测报告（纸张为A4） 
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