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关于报送2023年度吉林省智慧图书馆
体系建设和公共文化云建设方案的函　　　　

吉文旅函〔2022〕313号
　　按照文化和旅游部公共服务司、财务司《关于做好2023年全国智慧图书馆体系建设项目和公共文化云建设项目实施工作的通知》要求，现将吉林省2023年度智慧图书馆体系建设项目和公共文化云建设项目实施方案报送如下：

　　一、全国智慧图书馆体系建设项目
　　（一）项目名称

　　吉林省2023年全国智慧图书馆体系建设项目建设资金共计545万元。任务量和资金分配如下：

　　1.基础数字资源项目建设2个，40万元。

　　2.基础支撑平台项目建设1个，250万元。

　　3.知识资源细颗粒度建设和标签标引17万条，255万元。

　　（二）建设内容

　　1.基础数字资源建设

　　项目资金：40万元。具体分配如下：

　　（1）基础数字资源项目1

　　项目资金：20万元。

　　承建单位：吉林省图书馆（吉林省少年儿童图书馆）

　　建设内容：以《风情吉林 多彩神韵》为主题，拍摄每集3分钟、共10集的微视频，选取能够代表农耕、渔猎、游牧文化特质的戏曲、歌舞、服饰、民俗、饮食、手工艺等为内容核心，围绕沉淀、孕育、传承这一主题，用精美的镜头定格富有吉林地域特色的文化瑰宝，记录吉林省各少数民族的融合发展，和对文化传承、文化尊严的坚定守望，展现新时代中吉林人的精神魅力，和吉林文化事业向上进取的蓬勃力量，从而为当下的东北振兴注入一缕文化自信。

　　（2）基础数字资源项目2

　　项目资金：20万元。

　　承建单位：吉林省图书馆（吉林省少年儿童图书馆）

　　建设内容：以《冰雪丝路——冬韵吉林》为主题，拍摄每集3分钟、共10集的微视频，微视频集中展示查干湖“冬捕”、“长春净月潭瓦萨国际滑雪节”、吉林雾凇、长白山木帮放排、松岭雪村等自然、人文景观，用镜头呈现这些只有在冬季才能感受到的大美吉林。通过挖掘古代东北亚丝绸之路的文化价值，记录吉林的“冰雪丝路”正在从一个历史文化概念，成为连通历史与现代、文化、经济的演变历程，以影像化的方式凸显冰雪丝路之上，吉林冬季之美。

　　2.基础支撑平台项目建设

　　项目资金：250万元。

　　承建单位：吉林省图书馆（吉林省少年儿童图书馆）

　　建设内容：本项目将进行国家智慧图书馆体系全网知识内容集中仓储系统联盟链节点建设。项目以国家图书馆为核心，搭建国家图书馆与吉林省公共图书馆之间网络传输通道，实现国家图书馆与吉林省公共图书馆之间数据内容的安全快速传输。建成后的基础支撑平台项目，将全省建设完成的智慧图书馆数字资源进行汇总、整合，并对接国家图书馆全网知识内容集中仓储系统接口，实现资源共享。

　　3.知识资源细颗粒度建设和标签标引

　　项目资金：255万元。具体分配如下：

　　（1）知识资源细颗粒度建设和标签标引13万条

　　项目资金：195万元。

　　承建单位：吉林省图书馆（吉林省少年儿童图书馆）

　　建设内容：

　　吉林省地方志内容带有浓重的北方地域特色，能够突出吉林省时代特色，地方特色。2023年，本项目以“方志吉林”为主题，联合吉林省方志馆，围绕吉林省图书馆及吉林省方志馆自有版权的方志资源作为建设内容，设计主题为探索古代吉林的历史文化，以“吉林文脉”做切入点，构建地图、专题、数据分析板块栏目，让用户从地理关系、知识图谱、时间轴等维度全面了解古代吉林源流沿革、风俗物产、名人掌故、山水地理、官制学制、古迹艺文等信息，通过数字化技术，精美的界面、优雅的交互让用户身临其境，沉浸式地了解吉林这片土地。项目通过OCR技术手段实现细颗粒度标签标引，建设13万条细颗粒度结构化数据库。

　　（2）知识资源细颗粒度建设和标签标引4万条

　　项目资金：60万元。

　　承建单位：长春市图书馆
　　建设内容：以长春文化脉络为专题，汇总“长春记忆”“馆藏地方文献长春市志文献资料”“城市热读”讲座等知识资源进行细颗粒度建设和标签标引，完成量为40000条，对文本类资源实现篇章级、段落级的标引，实现主题词、关键词级的标引建设。具体资源内容如下：
　　①长春市文旅资源库。长春市具有丰富的文化和旅游资源，数量众多、分布广泛，但是其文化脉络并未得到有效梳理和知识体系构建。通过对馆藏长春市志、区志、地方文史资料等数字化资源中文学、艺术、文物、电影、民俗等地方文化的梳理并有效结合旅游类资源，进一步加大知识资源的著录、标引和研究。通过这部分长春市志的延续建设更好的保证了前期项目的连续性，也便于后期知识图谱的绘制和关联；实质上地对文化产业和旅游资源文献进行重点建设，更好结合“长春记忆”项目形成更大体量的知识图谱。以科学的分类方法，对知识类型和文化脉络分布进行图谱构建，对其传播现状与对策进行分析，以期促进长春文化资源的创新与发展。
　　②自有版权公开课视频资源。长春市图书馆创办的“城市热读”讲座是长春市知名文化品牌，被评为“全国终身学习品牌项目”“长春终身学习活动品牌”等。讲座选材集公益性、开放性、灵活性、科学性、多样性、交互性、定期性等特点于一身，邀请知名专家学者授课。延续前期知识资源细颗粒度项目建设内容，着重梳理为建设的“城市热读”讲座中“关东文化讲坛”、“长春文化记忆”等对长春地方文化脉络为主要讲述内容的主题讲座，进行标准化精细加工构建知识图谱。
　　二、公共文化云建设项目
　　（一）项目名称
　　吉林省公共文化云建设资金共计424万元。资金分配如下：
　　1.全民艺术普及相关直录播45万元。
　　2.区域和地方性群众文化活动40万元。
　　3.学才艺项目建设资金80万元。
　　4.采集场馆及活动信息建设资金35万元。
　　5.赶大集专区建设50万元。
　　6.建设或优化艺术普及数字资源14万元。
　　7.基层全民艺术普及服务提质增效160万元。
　　（二）建设内容
　　1.全民艺术普及相关直录播
　　项目资金：45万元。
　　承建单位：吉林省文化馆
　　建设内容：围绕吉林省本地特色品牌资源活动，以音乐、舞蹈、戏剧、曲艺、文学、美术、书法、摄影等门类为主，推送竞赛性、展演性、惠民性群众文化活动以及专题讲座、艺术普及分享、展览带看、馆藏讲解展示、非遗讲解展示等内容，全国推出艺术普及相关直录播，并在国家公共文化云平台同步播出。依托“国家公共文化云”“吉林省数字文化馆”平台，联合吉林省各级文化馆，举办以群众合唱、广场舞、“乡村村晚”等为主题、入选全国公共文化发展中心“百姓大舞台”网络群众文化品牌活动、以及其他动静态优质群众文化品牌活动开展直播（包括区域联动直播）、录播、展播；活动类型包括省、市、区级演出、赛事、优质展览讲解带看、文旅融合综艺活动，形成群众文化数字化建设资源；对资源进行拆条、精剪、宣传片制作，全年计划共计开展9场直录播活动。
　　2.区域和地方性群众文化活动
　　项目资金：40万元。
　　承建单位：吉林省文化馆
　　建设内容：开展区域和地方性群众文化活动2场，同时将在“国家公共文化云”“吉林省数字文化馆”开设专题进行活动的展示，如：比赛赛程、演出地点的征集、展示与互动等。活动立项之初进行活动策划，输出线上活动策划方案，包括主题、时间、内容、范围、参与人群、流程、方式、目标，并提供线上活动的具体实施方案。活动方案确定后，制作与“国家公共文化云”适配的WEB（含H5）线上专题，并在“国家公共文化云”“吉林省数字文化馆”呈现。包括：功能开发、栏目设置、专题设计、专题开发与测试。专题代码框架、数据接口和国家公共文化云保持统一，便于管理后台统一汇总统计，便于统一活动品牌形象。根据线上专题制作的要求，将对所有数字化内容进行处理与加工包括，活动内容的采编，直录播、音视频、图文等资源的采集、梳理、加工、编辑、审核、发布，资源格式和国家公共文化云资源库格式保持一致，同时将积极协调资源以取得使用版权。
　　3.学才艺项目建设
　　项目资金：80万元。
　　承建单位：吉林省文化馆
　　建设内容：推出音乐、舞蹈、戏剧、曲艺、文学、美术、书法、摄影等艺术门类课程，提供在线培训、课程点播、在线直播、作品上传、互动交流等服务。以地市级以上（含地市级）为重点，建立由文化馆（站）业务骨干、文化志愿者、艺术专业人才组成的，以提升群众艺术素养为目的的师资库，通过公共文化云集成后向社会提供服务。“学才艺”将以拍摄制作课程资源线上发布的形式开展教学培训，推出精品全民艺术普及教学资源，并形成全民艺术普及师资库。吉林省文化馆全年提供32门“学才艺”培训，每门课不少于6个章节，每章节时长10-15分钟。课程选题可涵盖书法，乐器，戏剧、舞蹈等门类。
　　4.采集场馆及活动信息
　　项目资金：35万元。
　　承建单位：吉林省文化馆
　　建设内容：在吉林省文化馆已涵盖的场馆信息基础上新增其他地市级以上（含地市级）文化馆（站）、图书馆、博物馆、美术馆等场馆介绍、场馆宣传片等信息，丰富各地市级城市书吧、旅游景区、游客中心、旅游厕所等详细信息，重点新增基层综合性文化服务中心详细信息。更新及发布本区域内场馆相关服务及活动信息，在现有场馆预订功能下丰富各场馆活动预订信息，使群众能更加方便的了解及享受到公共文化服务的便利性。全年更新信息不少于2952条。
　　5.赶大集专区建设
　　项目资金：50万元。
　　承建单位：吉林省文化馆
　　建设内容：参与文采会本地产品库建设及区域性、全国性线上文采会活动，主要包含线上文采会与开展吉林省赶大集专区建设与运营。文采会：开展吉林省区域性及地方性线上文采会活动，并同步到国家公共文化云“汇文采”板块。促进吉林省公共文化产品和服务供需有效对接为目标，支持吉林省遴选本省公共文化产品和服务优质资源（包括供需双方机构信息、产品及服务信息、供需交易信息等），并汇总到国家公共文化云“汇文采”板块。文创店铺：开展吉林省赶大集专区建设与运营，重点推介文创产品，促进艺术普及文创消费。在吉林省“赶大集”专区开设店铺10个，在店铺内加载100种文创产品，自主开发设计文创产品50个。全年开展“赶大集”相关培训不少于1次，总培训人不少于50人天。汇总培训活动数据并形成报告，包括真实有效的数据分析报告，包含培训人员数量、培训时长、培训满意度、现场服务情况数据、活动现场图片等内容。
　　6.建设或优化艺术普及数字资源
　　项目资金：14万元。
　　承建单位：吉林省文化馆
　　建设内容：通过选取吉林省最具代表性、最具人文气息、最具游览价值及旅游体验最佳的景区景点，以微视频为资源载体，在旅游微视频项目建设中，以实地拍摄为主，引入情景化、体验化元素，增强受众观看代入感，旨在多视角、全方位展示和推介吉林省优质独特的文化和旅游资源，推动新时代吉林省文化和旅游深度融合发展。选取吉林省文化馆在历年资源建设项目已提交的资源成果中的多媒体资源库成果，结合现代互联网平台、终端、移动互联网的传输特性，将其加工为短小精炼、展现吉林省特色、适合在移动互联网和新媒体呈现、注重艺术性与普及性、贴近群众需求喜好和获取习惯的微型资源。建设或优化艺术普及数字资源时长最终提交资源时长共计7小时。
　　7.基层全民艺术普及服务提质增效
　　建设资金160万元。
　　承建单位：吉林省文化馆
　　建设内容：基于国家公共文化云基层智能服务端，为8个县级馆（大安、安图、通榆、镇赉、靖宇、汪清、和龙、龙井市）系统进行栏目升级并提供个性化建设服务和个性化运营服务，如设计个性化界面、结合当地特色建立更新机制和资源推送标准，包含活动直录播场 16 场、在线场馆及活动更新与推送 328条、全民艺术普及课程线上服务及预订课程 8门、基层文创非遗等产品线上展示维护 160 个、新媒体宣传与服务推广活动 8场、培训 240人次。
　　三、实施步骤及工作进度
　　2023年3月-4月：完成项目调研及方案。
　　2023年5月-6月：完成项目需求、设计及招标工作。
　　2023年7月-11月：完成项目总体建设。
　　2023年12月：项目验收及总结。
　　
　　
　　吉林省文化和旅游厅
　　2022年12月8日
