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　　关于进一步推进事业单位职称评聘结合制度的通知
　　 吉人社函〔2022〕167号 

各市（州）、长白山管委会人力资源和社会保障局，省直各部门、各相关事业单位： 

　　 为进一步促进职称制度与用人制度的有效衔接，根据中共中央办公厅、国务院办公厅《关于深化职称制度改革的意见》（中办发〔2016〕77号）和中共吉林省委办公厅、吉林省人民政府办公厅《关于吉林省深化职称制度改革的实施意见》（吉办发﹝2018﹞37号）精神，现就进一步推进事业单位职称评聘结合制度的有关事宜通知如下： 

　　 一、推进事业单位职称评聘结合制度的意义 

　　 实行事业单位职称评聘结合制度是深化职称制度改革的重要方向。实行职称评聘结合制度，既可发挥职称制度对提高人才培养的导向作用，实现与人才培养制度的有效衔接，又可促进与用人制度的有效衔接，坚持以用为本，评以适用、以用促评。实行事业单位职称评聘结合制度是改进职称管理服务的重要方式。改进职称管理服务方式的核心是科学界定、合理下放职称评审权限，发挥用人主体在职称评审中的主导作用，推动高校、医院、科研院所和其他人才智力密集的事业单位按照管理权限实行自我管理、自我改革。实行事业单位职称评聘结合制度是落实单位用人自主权的重要措施。通过实行职称评聘结合制度，用人单位可根据自身的专业定位、特色等完成专业技术人才职称评聘标准的设定，实现单位专业技术人才结构的优化，激发单位专业技术人才的活力，进一步调动用人单位专业技术人才的积极性、创造性。 

　　 二、推行事业单位职称评聘结合制度的范围 

　　 实行事业单位职称评聘结合改革的范围为全面实行岗位管理，专业技术人才学术技术水平与岗位职责密切相关的事业单位。全省医疗卫生、农林牧渔业、交通运输、仓储和邮政业、信息传输、计算机服务和软件业、金融业、科学研究和技术服务业、水利环境和公共设施管理业、文化体育和娱乐业等领域的事业单位均应推行职称评聘结合改革。 

　　 三、推行事业单位职称评聘结合制度的内容 

　　 （一）自主制定本单位职称评聘标准 

　　 推行职称评聘结合制度的事业单位应根据我省已出台的各系列职称评审办法，结合实际，分类制定本单位所有涉及系列的职称评聘标准条件。各单位自行制定的标准条件不得低于省级标准。单位标准条件制定后应报省人社厅备案。 

　 　（二）自行建立本单位职称评聘专家库 

　　 推行职称评聘结合制度的事业单位应根据《吉林省职称评审管理暂行办法》（吉人社规〔2021〕2号）规定，组建本单位职称评聘专家库，并报省人社厅备案。专家库实行动态管理，管理期为三年，期满应重新核准备案。专家库成员构成应科学合理，主要以省内高等院校、科研机构、行业协会学会、企业以及行业管理部门等领域内具有一定学术影响、公道正派的专业技术类专家为主；其中，经验丰富、业内权威的基层专业技术类专家应占一定比例。专家库原则上不得少于100人。已办理离、退休手续的人员原则上不作为专家库成员。 

　　 （三）自行组建本单位职称评聘委员会 

　　 推行职称评聘结合制度的事业单位应根据《吉林省职称评审管理暂行办法》（吉人社规〔2021〕2号）规定，自行组建本单位职称评聘委员会。评聘委员会组成一般应为单数，原则上应由外聘同行专家和本单位同行专家按照3:7比例构成。按照系列组建的评委会成员须在25人以上，按照专业组建的评委会成员应为11人以上。出席评聘会议的委员人数应不少于当次应出席评聘会议委员总人数的2/3。未出席会议的委员不得委托投票或后补投票。 

　 　（四）根据岗位实际情况确定年度职称评聘数额 

　　 对于实行职称评聘结合制度时取得相应专业技术资格人员数量较少、空岗数较多、能够良性运行的事业单位，一般应在单位空岗数额的40%以内自主评聘。单位符合条件人员较多、评聘矛盾突出时，可以根据实际适当突破，但应保证不超单位空岗数额的60%。 

　　 对于实行职称评聘结合制度时取得相应专业技术资格人员数量较多、空岗数较少或没有空岗的事业单位，应在3-5年内消化存量，同时又要保持一定数量的增量，建立起良性运行机制。单位年度职称评聘数额的核定须报请省人社厅批准。 

　 　（五）下放专业技术三级岗位评审权限 

　　 按照省人才政策3.0版和《吉林省事业单位专业技术二级和三级岗位管理办法》(吉人社规[2021]3号)的有关规定，下放专业技术人员三级岗位评审权限至各市(州)，省直各部门和省属高校。各地、各部门、各单位要结合实际，制定本地区、本部门、本单位专业技术三级岗位评审标准条件，标准条件不得低于省级标准，并报省人社厅备案。除省属高校外，其他职称评聘结合单位的三级岗位申报人员参加所属地区或省直部门、单位的统一评审，各地、各部门、各单位的三级岗位人员评审通过率控制在申报人员的 40%以内。 

　　 四、推行事业单位职称评聘结合制度的步骤 

　　 在前几年职称评聘结合改革省级试点的基础上，继续以年度职称评审工作安排为主要抓手，拟定年度推进改革目标，落实属地责任，“以点带面、统筹安排、整体推进、属地监管”，促进全领域事业单位评聘结合制度改革齐头并进，力争三年内完成评聘结合改革工作任务。 

　 　 （一）树立典型。2023年，重点推进全省专业技术人才密集、岗位结构比例良好的事业单位实行评聘结合制度，在各地区、各领域树立一批职称评聘结合制度的典型单位。进一步转变职能，逐步将职称评聘结合制度的单位管理权限下放到各级人社部门。 

　　 （二）推广经验。2024年，充分发挥各地职称评聘结合制度典型单位作用，通过开展培训、经验介绍和现场观摩等方式，进一步扩大推行事业单位评聘结合制度的范围。各级人社部门应指导辖区内事业单位按照我省职称制度改革有关政策规定，结合实际，制定本单位职称评聘标准、条件、专家库等，并向当地人社部门备案。 
　　 （三）全面铺开。2025年，全面铺开事业单位评聘结合制度改革。由省人社厅对各地改革进展情况进行督导，协调解决各单位在推进改革过程中遇到的困难，力争全省事业单位2025年末全面实行评聘结合制度。 
　　 五、推行事业单位职称评聘结合制度的具体要求 
　　 （一）提高政治站位。推行事业单位职称评聘结合制度是深化职称制度改革的重要方向，是改进职称管理服务重要方式，是落实单位用人自主权的重要措施。各级人社部门和相关事业单位要提高政治站位，主动担当作为，进一步摸底排查辖区内事业单位基本情况，可选定条件成熟的事业单位向省人社厅推荐开展职称评聘结合制度改革。 
　　 （二）加强指导培训。全省事业单位评聘结合制度改革由省人社厅统一部署推进，按照“试点先行、成熟一批、推进一批”原则，2022年底前新增加的评聘结合事业单位（名单附后）由省人社厅统一指导。省人社厅将择期开展全省新增评聘结合制度改革事业单位培训班，详细解读从评聘分开单位转变为评聘结合单位的申报、评审等程序的变化，确保将改革精神和实际工作落实到位。 
　　 （三）落实监管责任。推进全省事业单位职称评聘结合制度改革要靠全省人社部门和各单位的共同努力。各部门（单位）要及时顺应因改革发生的职能转变。评聘结合事业单位日常监管按管理权限由属地人社部门负责，单位职称评审标准经属地人社部门审核后报省人社厅备案。年度职称评审工作方案、例会申请、岗位核定、现场监督均由属地人社部门按照省人社厅统一部署自行开展。 
　　 （四）强化政策宣传。各级人社部门和相关事业单位要认真学习国家和我省有关职称改革的政策，做好职称评聘结合制度改革推进的宣传解释工作，稳妥、有序地推进全省事业单位职称评聘结合制度改革。 
　　 附件：推进职称评聘结合改革第三批授权单位名单 
　　 
 
　　
　　                      吉林省人力资源和社会保障厅 
　　                            2022年12月28日 
