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吉林省农业委员会关于加强农村土地流转管理
和服务规范农村土地有序流转的通知
吉农经发〔2014〕7号
 

各市(州)农委(农经局)、长白山管委会环资局，梅河口市、公主岭市农业(农经)局，各县(市、区)农业(农经)局:

　　当前，我省农村土地经营权流转总体平稳健康。但在土地流转中,也遇到了农村土地流转市场服务体系建设落后服务功能弱、农村土地流转不规范等困难和问题。为认真贯彻落实《中共中央办公厅国务院办公厅印发<关于引导农村土地经营权有序流转发展农业适度规模经营的意见〉的通知》(中办发〔2014〕 61号)和《农业部关于切实做好农村土地承包经营权流转工作保证土地流转规范有序进行的通知》(农明字〔2014〕6号)精神，加强农村土地经营权流转管理和服务，规范农村土地经营权有序流转，特通知如下:

　　一、加强农村土地流转管理服务体系建设
　　各地要加强农村土地流转管理服务平台建设，完善县乡村三级服务和管理网络，健全土地流转服务平台。依托农村经济管理机构，利用农村“三资”代理服务中心场所，逐步完善县乡两级农村土地流转管理服务中心和农村产权交易管理服务中心建设，根据实际需要，配备数据处理电脑、数码复合机、电子大屏幕、触摸显示屏、档案存储等必要的设施设备。设置土地流转交易大厅，建立土地流转(农村产权交易)有形市场，为土地流转(农村产权)交易双方搭建交易平台。村级建立农村土地流转服务站。实现并完善信息收集发布、法律政策咨询、合同签订指导、指导价格公布、纠纷调解仲裁等服务功能。形成县乡有管理服务中心、村有服务站，上下贯通、分工明确、覆盖全省的农村土地流转服务网络。探索农村土地流转信息化管理，逐步建立全省土地流转信息库，应用现代信息系统开展土地流转管理和服务。

　　二、加强农村土地流转管理服务队伍建设
　　各地要加强农村土地流转管理服务队伍建设。抓住农村土地确权登记和农村土地适度规模服务体系建设工作契机，加强协调，充实壮大农村土地流转管理服务队伍，确保县乡两级农村土地流转服务中心和村级土地流转服务站工作人员满足工作需要，逐步完善农村土地流转服务人力资源网络。强化管理服务队伍学习培训，提高服务人员的政策咨询、价格评估、规范操作、合同指导、纠纷调处等业务能力，提升人员业务素养和服务水平。努力打造一支懂政策、会管理，能够胜任土地流转管理和服务工作的专业队伍。

　　三、加强农村土地流转配套制度建设
　　各地要结合工作实际，加强土地流转配套制度建设。建立信息定期上报制度，村级服务站对辖区土地流转信息收集、整理，定期逐级上报管理服务中心；建立流转信息发布制度，县乡两级管理服务中心对上报的土地流转信息审核后通过信息发布平台发布;建立政策咨询接待制度，规范咨询接待服务;建立流转合同管理制度，完善流转档案管理;建立流转登记备案制度，引导农民规范有序流转,土地;建立流转纠纷调处制度，及时调处土地流转纠纷。探索土地经营能力审查和用途监管手段和形式，防止流转土地“非农化”。引导承包农户与流入方签订书面流转合同，推广使用省级农业主管部门制定的合同示范文本，减少因合同不规范引发的纠纷。

　　四、加强农村土地纠纷调处体系建设
　　各地要依法健全乡村两级农村土地承包纠纷调解组织,充分发挥村民委员会和乡镇政府在农村土地流转纠纷方面的调解作用。进一步强化农村土地承包仲裁机构建设,保障仲裁工作经费，积极开展农村土地流转纠纷的调解、仲裁。健全和完善协商、调解、信访、仲裁、司法保障等相结合的土地承包纠纷调处机制，妥善化解农村土地承包纠纷。

　　五、切实加强组织领导
　　农村土地经营权流转涉及广大农户切身利益，事关农村土地规模经营和现代农业发展，关系到农村改革发展稳定大局。各地农业(农经)部门要充分认识加强农村土地经营权流转管理和服务、规范农村土地经营权有序流转的重要性，不断完善农村土地流转管理服务平台建设，牢固树立服务意识，切实转变工作作风，提高服务水平和能力，引导农村土地向家庭农场、农民合作社等新型农业经营主体规范、有序流转，推动农业农村经济发展。
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