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　　关于印发《吉林省服务重点旅游企业
行动计划方案》的通知
　　吉文旅发〔2023〕57号
各市（州）文化广播电视和旅游局、长白山管委会旅游和文化体育局，梅河口市文化广播电视和旅游局，厅机关相关处（室）：

　　按照《省政府办公厅关于印发吉林省服务企业行动计划方案的通知》（吉政办明电〔2023〕3号）要求，省文旅厅负责牵头开展服务重点旅游业企业行动，围绕旅游市场主体选择100家重点企业开展专项服务行动。现将《吉林省服务重点旅游业企业行动计划方案》（简称“方案”）印发给你们，请各地、各相关处室认真贯彻落实，按时完成各项工作任务。

　　一、提高思想认识。服务企业行动是为深入贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记视察吉林重要讲话重要指示精神，进一步优化营商环境、推进项目建设，全面提升服务企业质量水平开展的重要活动。各地、各相关处室要高度重视，充分发挥职能作用，加大对重点旅游企业服务力度，着眼为企业解难题、办实事，助力旅游企业发展壮大，全面提升我省旅游业发展水平。

　　二、认真开展活动。各市（州）要根据方案，结合实际，制定本地区服务重点旅游企业行动计划方案，合理选择确定服务重点企业数量，突出工作重点，制定有效措施，服务重点旅游企业。各专班小组主动对接负责片区，通过现场调研、座谈交流、问卷调查等方式，深入了解企业反映的问题和发展诉求，形成企业问题清单和政府为企业办实事清单，建立工作台账，提出解决问题的责任部门、推进举措和完成时限，并全程跟踪事项解决进展。请各市（州）于3月9日前此项工作联系人（姓名、单位及职务、电话）报省文旅厅资源开发处。

　　三、及时报送情况。各地、各相关处室要将服务重点旅游企业行动贯穿年度工作始终，年底前对行动开展情况进行自查总结，并将落实情况报省文旅厅；各专班小组每月5日前，对上个月工作落实情况、落实效果及优秀典型案例进行总结梳理，按时报专班办公室，经梳理汇总后报省政府。

　　此通知。

 

　　附件：吉林省服务重点旅游企业行动计划方案

　　

　　

 

　　吉林省文化和旅游厅

　　2023年3月3日

　　

　　

 

　　吉林省服务重点旅游企业行动计划方案
 

　　为全面落实《吉林省人民政府办公厅关于印发吉林省服务企业行动计划方案的通知》（吉政办明电〔2023〕3号）要求，进一步优化营商环境、推进项目建设，加大对重点旅游企业服务力度，着眼为企业解难题、办实事，助力旅游企业发展壮大，全面提升我省旅游业发展水平，组织开展服务重点旅游企业行动，特制定本方案。

　　一、总体要求

　　坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，认真贯彻习近平总书记视察吉林重要讲话重要指示精神，按照省第十二次党代会部署，全面实施“一主六双”高质量发展战略，加快构建现代产业体系，发展“六新”产业，建设“四新”设施，着力打造万亿级旅游产业，紧紧把握新旅游、新消费发展态势，着眼培育壮大旅游市场主体企业，以及重点项目，坚持精准服务理念，以破解企业发展难题为目标，通过召开座谈会、实地调研、联合会商、建立台账等方式，帮助企业和项目单位摸清问题、找准原因、提出对策，形成定期调度情况、跟进解决问题的精准服务企业工作机制，支持企业恢复发展，增强发展信心，提升核心竞争力，为打造旅游万亿级产业提供有力支撑。

　　二、工作任务

　　省文旅厅牵头会同省旅游产业领导小组有关成员单位，统筹组织实施服务重点旅游企业行动计划。围绕旅游重点业态重点类型，在冰雪旅游度假区、旅游景区、重点旅游企业、热点消费集聚区、乡村旅游经营单位、乡村旅游精品村、旅游饭店和旅行社等旅游市场主体中，选择100家旅游企业和项目，在培育新业态新产品新模式、整合旅游资源、开发旅游产品、品牌营销推广、打造旅游新媒体矩阵等方面开展专项服务行动，形成企业问题清单和政府为企业办实事清单。通过服务重点旅游企业行动的开展，充分发挥政府部门职能作用，帮助企业有效解决发展中存在的困难和问题，引导扩大经营规模，增加旅游项目，提升旅游核心吸引力，实现旅游企业规模与效益双提升。
　　三、工作措施
　　（一）建立工作专班机制，层层落实工作责任。
　　服务重点旅游企业行动计划实行工作专班领导，专班由厅党组书记、厅长任组长，各副厅长任副组长，相关业务处室主要负责同志为成员，专班下成立7个工作小组，形成主要负责同志全程参与，各副厅长各带一组、负责一片的专班工作推进机制。
　　（二）开展调研问企行动，倾听企业发展诉求。
　　专班各工作小组通过现场调研、座谈交流、问卷调查等方式，深入了解企业运营、遇到的困难、发展瓶颈和诉求，以及各项扶持企业发展的优惠政策落实情况，并梳理形成问题清单和政府为企业办实事清单，建立工作台账、挂图作战，提出解决问题的责任部门、推进举措和完成时限，并全程跟踪事项解决进展。
　　（三）开展政策惠企行动，增进企业发展动力。
　　适时出台相关减免补助政策，持续优化旅游消费服务环境；发放文旅消费券，不断扩大省内游市场规模；发挥项目工作专班作用，推进省、市、县三级政府领导包保重点项目建设，抓好年度计划开（复）工文旅项目管理服务，加快企业项目建设步伐。
　　（四）开展活动助企行动，全面扶持企业发展。
　　做大做强优势品牌活动，打响“长白天下雪”全新冰雪品牌，将“雪博会”转型升级为“冰雪丝路”国际博览会；办好2023吉林消夏避暑休闲季系列活动，开展乡村旅游节、露营生活节、“中国旅游日”等活动，推出更多旅游线路产品，激发各类旅游市场主体活力。
　　（五）开展宣传兴企行动，助力企业拓展市场。
　　以扩大吉浙对口合作为突破口，深化“千万游客互换”工程，带动重点客源地跨省游市场；组织“坐着高铁游吉林”“驾红旗车·游新吉林”等营销推广活动；夯实“悠游吉林”品牌，加快推进新媒体矩阵改版升级，加强与主流媒体、网络平台媒体互动。
　　（六）开展服务强企行动，对症解决企业困难。
　　开展文明旅游示范单位创建活动，提高旅游企业诚信服务质量；举办研学旅行大会，推出一批研学旅行基地，策划一批研学旅行精品线路；发挥专家智库作用，推进“送智下基层”活动，选派专家团队深入重点企业开展规划编制、创意设计、产品开发、项目包装、市场开拓、品牌营销等指导服务。
　　四、方法步骤
　　（一）动员部署（２月中旬前）。省文旅厅召开专题会议，研究确定服务旅游企业100家名单，并部署相关工作。各牵头厅领导及工作小组明确任务分工、推进举措，开展具体工作。
　　（二）摸排调研（２月下旬-３月底）。按照分工，各工作小组深入企业，开展实地调研、召开座谈会，全面摸排了解企业政策诉求，梳理形成问题清单和政府为企业办实事清单，建立工作台账，提出解决问题的责任部门、推进举措和完成时限。
　　（三）全力助企（４月上旬-６月底）。按照问题清单和政府为企业办实事清单，落实责任主体，按照问题难易复杂程度，采取多部门会商、争取国家支持、提请省政府专题研究等方式，推动清单问题逐项解决，实行销号管理，争取尽快形成工作成果。
　　（四）巩固提升（7月上旬-11月底）。对能够立即销号的问题，立即销号，并扩大行动覆盖面，帮助旅游行业同类别企业解决问题。对未销号的问题要持续跟踪，积极帮助沟通衔接；暂时无法解决的，向企业说明原因、做好解释。对已经解决的问题梳理归类，并结合服务企业月、“万人助万企”、企业家日、营商环境专项整治等工作，广泛开展指导服务，不断放大助企成效。
　　（五）自查总结（12月上旬-12月底）。对行动开展情况进行自查总结，形成一批可复制、可推广的典型经验。认真梳理清单问题解决情况，对未销号的问题，深入分析原因，研究提出切实可行的措施办法，不断提升服务企业质量。
　　五、任务分工
　　服务重点企业行动计划采取专班工作推进机制，分区划片，每个工作小组由1名厅领导带队，多个处室配合，牵头处室负责该片区服务旅游企业有关工作。
　　六、保障措施
　　（一）加强督导调度。省服务旅游企业行动计划工作专班负责工作整体的统筹、协调、安排、部署等。专班办公室设在资源开发处（联络员：刘子瑞，联系电话：85614120），负责定期调度、汇总、上报工作开展情况，并限时催办各工作小组对企业问题清单的解决情况，定期将情况上报专班组长。
　　（二）狠抓工作落实。各小组要坚持目标导向、结果导向，结合工作实际，完善行动计划，对照各项工作任务，逐条研究细化举措，明确时间表、路线图，确保服务企业各项工作有序推进、务求实效。各工作小组每月5日前，对上个月工作落实情况、落实效果及优秀典型案例进行总结梳理，按时报专班办公室，经梳理汇总后报省发改委。
　　（三）强化宣传引导。充分利用政府网站、新闻媒体，深入解读专项行动的相关政策和措施，帮助企业和项目单位及时了解直达政策，广泛宣传专项行动中的好经验、好做法和先进典型，不断完善服务旅游企业的政策措施，创新支持旅游企业的方式方法，及时回应社会关切，营造良好的舆论氛围。
