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对省十四届人大一次会议第53号代表建议的答复 

　　 吉国资议字〔2023〕7号 

王帆代表： 

　　您在省十四届人大一次会议上提出的《关于物业服务行业纳入全国统一大市场的国企混合所有制改革的建议》收悉，经认真研究办理，现答复如下： 

　　 一、省国资委混合所有制改革推进情况 

　　近年来，省国资委贯彻落实党中央、国务院决策部署，落实国企改革三年行动，按照“完善治理、强化激励、突出主业、提高效率”的要求，坚持“三因三宜三不”为原则，遵循市场经济规律和企业发展规律，内强制度、外拓渠道，稳妥推进所监管企业的混合所有制改革。 

　　 （一）在制度顶层设计、政策支撑方面 

　　研究制定《吉林省人民政府关于国有企业发展混合所有制经济的指导意见》（吉政发〔2015〕48号），作为我省推进国企混改工作的纲领性文件；会同省财政厅、吉林证监局研究制定《吉林省国有控股混合所有制企业开展员工持股试点管理办法》（吉国资联发〔2018〕76号），作为我省推进混改工作的重要配套性文件；以省政府办公厅名义印发《吉林省全面推进国有企业混合所有制改革实施方案》（吉政办发〔2020〕7号），作为推进我省国企混改的指导性文件；制定印发《吉林省国资委关于进一步做好国有相对控股混合所有制企业差异化管控的通知》（吉国资发企改〔2022〕47号），进一步规范完善监管企业对混改企业的管理，确保其他股东能够有效参与公司治理的企业的管理。 

　　 （二）在鼓励引进积极股东方面 

　　畅通“引入战略投资者”渠道，运用产权市场、混改项目推介会和信息化平台，积极推介宣传混改项目。2019年11月，召开监管企业混改工作动员会，并根据企业主责主业精心梳理筛选混改项目进行推介宣传。12月召开了省属国有企业混改项目推介会并举行了项目签约仪式，俊海书记（时任省长）出席讲话并见证项目签约；在2020年8月举行的全球吉商大会上，设立了“国企混改项目洽谈会”分会场，100余户商会组织及企业代表近300余人与我省混改企业进行了洽谈对接；为进一步做好混改项目推介及引进投资者工作，通过吉林长春产权交易中心在全国28家同业机构官网同步持续发布我省混改项目信息，广泛征集战略投资者。并在产权交易中心官方网站设置了国企混改专区，下设重点项目推介、项目路演、混改动态、相关政策四个模块。精选我省混改项目参加产权交易共同市场举办的精品混改项目线上联合推介活动，面向全国广泛征集战投；2021年9月，联合省发改委、吉林长春产权交易中心邀请知名律所、金融机构和中介机构举办了省属国有企业混改培训会，提高企业对混改工作的认识，掌握最新政策和实战要点，用好政策“工具箱”和政策红利。 

　　 （三）在指导调度，确保企业依法合规推进混改工作方面 

　　要求各监管企业要指导子企业按照“市场化、法制化”原则，依法合规推进混改相关工作。一是指导监管企业参照国务院国资委《关于印发<中央企业混合所有制改革操作指引>的通知》（国资产权〔2019〕653号），明晰混改工作流程，严格履行审批备案、清产核资、审计评估、进场交易等程序，强化过程监管，防止国有资产流失；二是对以出资新设方式进行混改的项目，落实省国资委《关于印发<吉林省国资委监管企业投资监督管理办法>和<省国资委监管企业投资项目负面清单>的通知》（吉国资发规划〔2018〕94号）以及本企业投资管理办法和投资项目负面清单的规定；三是对于同步开展员工持股的企业按照国务院国资委、财政部、中国证监会《关于印发<国有控股混合所有制企业开展员工持股试点管理办法>的通知》（国资发改革〔2016〕133号）和省国资委、省财政厅、吉林证监局《关于印发<吉林省国有控股混合所有制企业开展员工持股试点管理办法>的通知》（吉国资联发〔2018〕76号）相关规定执行。 

　　 二、对于提案问题及对策建议的答复 

　　吉林省委、省政府《关于深化国有企业改革的意见》明确：“落实全省产业结构调整要求，以市场为导向、以企业为主体，有进有退、有所为有所不为，优化国有资本布局结构，增强国有经济整体功能和效率。推动国有资本向全省支柱产业、特色优势产业、前瞻性战略性产业集中，向具有核心竞争力的优势企业集中。”省国资系统国有资本布局优化和结构调整规划纲要、省国资委监管企业总体发展规划也按这个要求明确了相关的产业布局。省国资委鼓励国有资本通过市场化方式入股非国有企业，要以全省支柱产业、特色优势产业、前瞻性战略性产业为重点领域，对发展潜力大、成长性强的非国有企业进行股权投资，物业服务行业不属于上述产业领域，从我委规划布局角度，目前暂时没有进入物业服务行业的安排。 

　　国家发改委、国务院国资委《关于深化国有企业混合所有制改革的实施意见》（发改体改〔2022〕552号）明确：“要推动高质量、优治理的国有企业混合所有制改革，遵循市场经济规律和企业发展规律，以企业为主体，从实际出发，因地施策、因业施策、因企施策，宜独则独、宜控则控、宜参则参，不搞拉郎配，不搞全覆盖，不设时间表，成熟一个推进一个。”在选择和引入战略投资者方面，要求:“国有企业要选择具有市场化特性、具有产业协同和优势互补效应、与混改企业相契合的战略投资者，形成外部积极股东，构建适应现代公司治理要求的股权结构。要优先引入与企业主营业务具有强协同性、与企业所处产业链上下左右高度关联的产业投资者，整合产业链、供应链资源，拓展价值链创新链优势。”国有企业混改选择战略投资者，要结合自身战略规划及发展定位，按照高匹配度、高认同感、高协同性的标准，与战略投资者在要素和市场资源上形成优势互补与协同发展。比如：我委下属食安公司在产权交易中心公开挂牌出让70%股权，引入战略投资者上市公司华测检测集团公司。混改后，加快了检测资质的评审和认证工作，实现全面对接华测检测集团吉林省销售公司的各项委托业务，弥补了公司自身市场不足、市场类型单一等问题，同时也解决了华测检测吉林销售公司委托黑龙江和辽宁检测市场所带来的运输成本较高等问题，两家公司合作做到了优势互补；下属吉林省文旅发展公司与浙江民企力石大数据服务有公司合资成立吉林省吉旅大数据产业发展有限公司，浙江力石作为“国家高新技术企业”“双软企业”“大数据准独角兽企业”，合作后为公司拓展市场创造了有利条件，“吉旅行”平台成功运营。由于省国资委系统企业目前无物业服务行业企业，与物业服务行业混改不能形成产业链上下左右高度关联的产业优势互补，没有谋求合作发展的基础，无法达到与民营企业协同合作、共同发展的目的。 
　　经济发达地区，国有企业资产总量大、产业覆盖面广、市场化程度高、盈利能力强，民营经济又蓬勃发展，在遵循市场规律的前提下，混改可以强强联合、优势互补。我省混改项目企业普遍存在资产规模较小、行业竞争力弱、业务发展不均衡、与行业先进存在差距等问题，与物业服务行业合作，无法从根本上解决物业行业本身存在的诸多问题。 
　　按照您关于规范管理物业服务行业的建议，我们也征求了物业主管部门住建厅的意见。据住建厅来函反馈，根据《国务院关于第三批取消中央指定地方实施行政许可事项的决定》(国发【2017】7号)和《国务院关于取消一批行政许可事项的决定》(国发【2017】46号)等文件规定，已取消物业服务企业资质核定工作。下一步，住建厅将会同省市场监管厅制定出台物业服务合同（示范文本），规范物业服务行业行为。开展物业服务质量评价，将评价结果纳入企业信用管理体系，对存在违法违规行为，群众反映强烈的物业服务企业，依法依规清除市场。 
　　物业服务行业关系民生，加快发展物业服务行业是满足人民群众不断增长的美好居住生活的重要举措。目前，物业服务行业存在诸多问题，需要通过改善内部机制、完善服务标准、扩展服务内容、更新管理手段、提升从业人员素质等方式，实现行业转型升级和发展。您提出的问题切中要害，衷心感谢您为我省民生发展献言献策。今后，如国家及我省在推进国有企业产业布局中涉及物业行业领域，我们也将结合企业实际，按照“三因三宜三不”原则，积极推动监管企业与物业服务行业进行合作发展。 
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