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对省政协十三届一次会议第88号委员（省工商联）提案的答复 

　　 吉国资议字〔2023〕6号 

省工商联： 

　　贵单位在省政协十三届一次会议上提出的《关于进一步推进吉林省国有企业混合所有制改革的建议》收悉，经认真研究办理，现答复如下： 

　　 一、省国资委混合所有制改革推进情况 

　　近年来，省国资委贯彻落实党中央、国务院决策部署，落实国企改革三年行动，按照“完善治理、强化激励、突出主业、提高效率”的要求，坚持“三因三宜三不”为原则，遵循市场经济规律和企业发展规律，内强制度、外拓渠道，稳妥推进监管企业混合所有制改革。 

　　 （一）在制度顶层设计、政策支撑方面 

　　研究制定《吉林省人民政府关于国有企业发展混合所有制经济的指导意见》（吉政发〔2015〕48号），作为我省推进国企混改工作的纲领性文件；会同省财政厅、吉林证监局研究制定《吉林省国有控股混合所有制企业开展员工持股试点管理办法》（吉国资联发〔2018〕76号），作为我省推进混改工作的重要配套性文件；以省政府办公厅名义印发《吉林省全面推进国有企业混合所有制改革实施方案》（吉政办发〔2020〕7号），作为推进我省国企混改的指导性文件；制定印发《吉林省国资委关于进一步做好国有相对控股混合所有制企业差异化管控的通知》（吉国资发企改〔2022〕47号），进一步规范完善监管企业对混改企业的管理，确保其他股东能够有效参与公司治理的企业的管理。 

　　 （二）在鼓励引进积极股东方面 

　　畅通“引入战略投资者”渠道，运用产权市场、混改项目推介会和信息化平台，积极推介宣传混改项目。2019年11月，召开监管企业混改工作动员会，并根据企业主责主业精心梳理筛选混改项目进行推介宣传。12月召开了省属国有企业混改项目推介会并举行了项目签约仪式，俊海书记（时任省长）出席讲话并见证项目签约；在2020年8月举行的全球吉商大会上，设立了“国企混改项目洽谈会”分会场，100余户商会组织及企业代表近300余人与我省混改企业进行了洽谈对接；为进一步做好混改项目推介及引进投资者工作，通过吉林长春产权交易中心在全国28家同业机构官网同步持续发布我省混改项目信息，广泛征集战略投资者。并在产权交易中心官方网站设置了国企混改专区，下设重点项目推介、项目路演、混改动态、相关政策四个模块。精选我省混改项目参加产权交易共同市场举办的精品混改项目线上联合推介活动，面向全国广泛征集战投；2021年9月，联合省发改委、吉林长春产权交易中心邀请知名律所、金融机构和中介机构举办了省属国有企业混改培训会，提高企业对混改工作的认识，掌握最新政策和实战要点，用好政策“工具箱”和政策红利。 

　　 （三）在对混合所有制企业实施差异化管控方面 

　　为进一步规范完善监管企业对国有相对控股混合所有制企业的管理，确保其他股东能够有效参与公司治理的企业的管理，我们建立健全以管资本为主的监管体制，明确监管企业与相对控股企业的权利和责任边界，激发企业发展活力，根据《公司法》《企业国有资产法》等法律法规以及国家、吉林省推进混合所有制改革等政策文件要求，我委制定印发了《履行多元投资主体出资企业股东职责实施细则》《吉林省国资委关于进一步做好国有相对控股混合所有制企业差异化管控的通知》，要求监管企业按照市场化、法制化方式，对混合所有制企业、股权多元的国有全资公司实施有别于国有独资公司的治理机制和监管模式。对混改企业依据公司章程，实施以股权关系为基础，以派出股权董事为依托的治理型管控，加强股权董事履职支撑服务和监督管理，确保国有股权董事行权履职体现出资人意志。在现代企业制度框架下按照市场化规则，国有股东以股东角色和身份参与企业决策和经营管理，不干预企业日常经营，依法保障混合所有制企业自主经营权，避免了“为混而混”“一混了之”的情况发生。 

　　 二、对于提案问题和对策建议的答复 

　　虽然我委推动监管企业混改工作取得了一定成绩，但距离国家要求和对标先进地区仍存在着不足和差距。当前东北经济正处于转型关键期，国有企业还存在市场适应能力不强、决策机制不活、激励制度不健全、历史包袱较重等问题，发展活力不足，效率效益偏低。以混合所有制改革为抓手，引入产业链上下左右高度关联的民营企业、外资企业等非国有企业和资本，深入推进国资国企改革，既有利于解决长期困扰东北振兴发展的体制机制问题，又有利于补齐东北地区民营经济发展短板，推动民营经济发展壮大，对重组区域产业链、优化国有经济布局结构、提升东北地区产业发展水平具有重要意义。 

　　提案中对于混改工作存在的问题和对策建议契合实际，一针见血，对于我们今后的工作有很强的借鉴意义和参考价值。针对提案中提出的“完善参与混合所有制改革的相关制度、健全高效的公司治理结构、有效推进国有资产监督体制改革、加强文化融合”的建议，省国资委将按照国家及我省混合所有制改革要求，坚持因地施策、因业施策、因企施策，宜独则独、宜控则控、宜参则参，不搞拉郎配，不搞全覆盖，不设时间表，成熟一个推进一个，以新机制激活发展潜力，促进国有资本、非国有资本优势互补，实现产业协同和新旧动能转换。 

　　 （一）在引入战略投资者，优化混改企业股权结构方面 

　　选择具有产业协同和优势互补效应、与混改企业相契合的战略投资者，下大力气引入优质民营、外资企业等战略投资者，形成外部积极股东，构建适应现代公司治理要求的股权结构。 

　　 一是合理选择和引入战略投资者。指导拟实施混改的企业结合自身战略规划及发展定位，合理设置拟引入的战略投资者数量及释放股权比例，按照高匹配度、高认同感、高协同性的标准，通过增资扩股、出资新设、转让股权、市场化债转股等方式积极引入各类战略投资者，放大国有资本功能。优先引入与企业主营业务具有强协同效应、与企业所处产业链上下左右高度关联的产业投资者，整合产业链供应链资源，拓展价值链创新链优势。 

　　 二是科学设置混改企业股权结构。主业处于关系国家安全、国民经济命脉的重要行业和关键领域以及主要承担重大专项任务的国有企业，引入的股东须符合国家有关规定，混改后要保持国有资本控股。对主业处于充分竞争领域的地方国有企业，支持其混改后非国有资本持股比例超过企业总股本的三分之一，建立股权动态调整机制，也允许非国有资本控股，充分发挥非国有股东在公司治理中的积极作用。 
　　 三是畅通引入战略投资者的渠道。定期在吉林长春产权交易中心举办混合所有制改革项目专题推介活动，在东北三省交易机构设立信息发布专区推介混改项目，在“中国产权交易网”开设吉林省混改项目推介混改项目，面向全国推介，畅通意向投资者的信息渠道。 
　　 （二）在完善公司治理，构建科学规范的法人治理体制方面 
　　把加强党的领导和完善公司治理统一起来，坚持权责法定、 权责透明、协调运转、有效制衡的公司治理机制，促进企业治理科学化规范化，推动制度优势更好转化为治理效能。 
　　 一是发挥股东(大)会作用。由股东 (大)会依法制定公司章程，明晰议事规则。各股东按照公司章程规定行使职权，不得超出公司章程规定干涉企业日常经营或干预董事会决策。 
　　 二是落实董事会职权。落实董事会投资决策、经理层选聘、业绩考核、薪酬管理、激励机制建设等重大事项职权。完善董事会运行机制，规范董事行权履职方式，国有股东通过派驻的董事体现股东意志，不干预所持股企业日常经营活动。 
　　 三是保障经理层自主经营权。经理层由董事会依法选聘产生，并接受董事会管理。全面推行经理层任期制和契约化管理，健全对经理层的授权机制，严格落实对经理层任职情况的考核机制。 
　　 四是强化企业内部监督。股东通过派出监事发挥监督作用。支持具备条件的混合所有制企业探索建立监事会与企业内部纪检监察、巡视、审计、法律、财务等会商机制，进一步提高内部风险防控能力和监督实效。 
　　 （三）在激发活力，着力完善市场化经营机制方面 
　　支持混改企业建立灵活高效的市场化经营机制，深化劳动、人事、分配三项制度改革，实现管理人员能上能下、员工能进能出、收入能增能减，建立健全中长期激励机制。落实劳动合同制度，推动建立以岗位为基础、以业绩为导向的绩效考核制度。依据内设岗位重要性及业绩贡献，合理确定员工薪酬构成和薪酬水平，薪酬分配与绩效考核挂钩，形成按劳分配、绩优多得的导向。支持国有企业在实施混改过程中，依法依规运用股权、期权、分红、超额利润分享、中长期绩效奖金等激励工具，构建符合企业经营实际的多元化、系统性、多层次的中长期激励约束体系，努力实现对关键岗位核心人才的长期有效激励。 
　　 （四）在规范混合所有制改革，加强全过程监督方面 
　　明确监管企业作为混改工作推进主体，要求其指导所属子企业细化研究混改方案，指导子企业按照“市场化、法制化”原则，依法合规推进混改相关工作。一是对推进的具体混改项目实施的必要性、可行性进行充分论证。对以出资新设方式或增资扩股方式进行混改的项目，要落实本企业投资管理办法和投资项目负面清单的规定。对于同步开展员工持股的企业要按照国务院国资委、财政部、中国证监会《关于印发<国有控股混合所有制企业开展员工持股试点管理办法>的通知》（国资发改革〔2016〕133号）和省国资委、省财政厅、吉林证监局《关于印发<吉林省国有控股混合所有制企业开展员工持股试点管理办法>的通知》（吉国资联发〔2018〕76号）相关规定执行；二是指导监管企业按照《企业国有资产交易监督管理办法》（国务院国资委32号令）、《关于印发<中央企业混合所有制改革操作指引>的通知》（国资产权〔2019〕653号），明晰混改工作流程，严格履行审批备案、清产核资、审计评估、进场交易等程序，强化过程监管，防止国有资产流失；三是强化国有资产交易双方信息披露义务，要求拟实施混改的企业详细列明混改项目基本情况、改革计划和发展目标等，通过产权交易所、互联网等渠道广泛发布，积极配合意向投资者的尽职调查，并通过适当方式对意向战略投资者开展反向尽职调查，综合评估意向战略投资者的禀赋优势、经营业绩、财务及信用状况、品牌声誉等各方面条件，确保其各项资质条件属实，确保引入后资源优势互补、战略协同高效。对于意向战略投资者数量及意向出资份额超过拟引入战略投资者计划的，通过竞争性谈判和综合评议的方式择优确定战略投资者。 
　　 （五）在加强融合，充分调动民营资本参与混合所有制改革的积极性方面 
　　处理好国有资本和民营资本的关系，更多地调动民营资本的积极性、主动性，更多地发挥市场配置资源的决定性作用。支持国有股东与其他股东充分协商合作协议和治理机制，共同制定执行章程条款，依法保障股东提名和委派董事、监事、经理层以及融资投资、生产经管、利润分配等方面的权利。在混合所有制企业中，国有资本和民营资本以股东身份发表意见，地位对等、同股同权，股东均平等参与混合所有制企业大小事务，实现优势互补、互利共赢。 
　　衷心感谢政协各界人士为我省国企改革发展献言献策。下一步，省国资委将深入学习贯彻党的二十大精神，深入贯彻党中央、国务院关于混合所有制改革的决策部署，推动混改从混资本的量变到改机制的质变深化，推动混改企业持续增强活力动力、提升核心竞争力，推动国有资本和国有企业做强做优做大，带动各类所有制企业协同发展，在全面建设社会主义现代化国家新征程中作出新的更大贡献。 
吉林省国资委 
2023年4月25日 
