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吉林省生态环境厅关于印发《吉林省生态环境资金项目申报和评审工作规程（试行）》的通知
吉环水体字〔2023〕10号
 

各市（州）、长白山管委会、梅河新区（梅河口市）生态环境局:

　　为全面落实《吉林省生态环境厅关于进一步加强全省生态环境领域项目建设及管理工作的意见》，规范全省生态环境资金项目申报和评审工作，省生态环境厅制订了《吉林省生态环境资金项目申报和评审工作规程（试行）》，现印发给你们，请认真做好贯彻执行。

　　特此通知。

  

　　

　　吉林省生态环境厅       

　　2023年6月19日        

  

 

　　

　　吉林省生态环境资金项目申报和评审工作规程（试行）
 

　　第一条 为切实履行《中央生态环境资金项目储备库入库指南（2021年）》，全面落实省生态环境厅《关于进一步加强全省生态环境领域项目建设及管理工作的意见》，进一步规范全省生态环境资金项目申报和评审工作，制定本规程。

　　第二条 本规程所称生态环境资金，是指中央财政安排、生态环境部参与分配的中央生态环境资金和省级财政安排、省生态环境厅参与分配的省级生态环境资金，包括大气、水、土壤污染防治和农村环境整治资金。

　　第三条 本规程所称项目，是指全省各级生态环境部门和省生态环境厅各直属事业单位拟申请生态环境资金的项目。

　　第四条 本规程所称申报，是指全省各级生态环境部门和省生态环境厅各直属事业单位负责申请省级和中央生态环境资金的项目申报。

　　第五条 本规程所称评审，是指省生态环境厅组织的拟纳入省级生态环境资金项目储备库，及拟申请中央生态环境资金的项目评审。

　　第六条 建立省级资金项目评审专家库，对申报项目实施技术评审。省级项目评审专家库以已经建成的、已面向社会征集专家的专家库为基础，由省内各大专院校、科研院所、省直事业单位、社会第三方咨询服务机构等具有副高级以上专业技术职称或者同等专业水平的专家组成，生态环境领域以大气、水、土壤污染防治和农村环境整治等专业为主，财政领域以项目投资、目标绩效等专业为主。专家库由省生态环境厅流域办负责日常管理，根据评审工作需要和专家实际情况，适时更新调整专家库。

　　第七条 地方生态环境部门和省生态环境厅各直属事业单位应对申报项目严格审核，确保项目的可行性、真实性、准确性、完整性。省生态环境厅相关处室对地方生态环境部门和省生态环境厅直属事业单位申报的项目，在项目范围及类型、必要性、可行性、绩效目标、资金筹措和资金申请等方面进行初审把关。

　　第八条 地方生态环境部门和省生态环境厅各直属事业单位申报项目应有明确的项目名称、项目类型、申报单位、实施单位、建设地点、建设规模与内容、建设周期、投资估算、申请资金、资金筹措、绩效目标等。

　　第九条 申报项目应具备以下材料。

　　地方生态环境部门申报项目：1.地方生态环境与财政部门的联合申请文件；2.工程类项目提供可行性研究报告及批复或备案文件，非工程类项目提供实施方案及地市（州）级以上主管部门批复，淘汰补贴类、打包类项目提供本级政府或主管部门有关工作方案；3.项目绩效目标申报表；4.政府投资项目提供地方财政配套资金相关文件；5.企业项目提供地方生态环境部门出具的三年内未存在严重环境失信和严重环境违法行为的证明;6.特定项目需要提供的特殊申报材料。

　　省生态环境厅直属事业单位申报项目：1.工程类项目提供可行性研究报告及批复或备案文件，非工程类项目提供实施方案及省生态环境厅批复文件；2.申请省级专项资金项目，总投资额3000万元及以上的需提供事前绩效评估报告及专家论证意见；3.项目绩效目标申报表；4.申报中央生态环境资金项目，大气污染防治项目需提供有关项目申报的厅长专题会议纪要；5.特定项目需要提供的特殊申报材料。
　　第十条 在项目管理系统填报项目信息、提交申报材料是项目申报的唯一途径。申报省级生态环境资金项目，通过省生态环境保护项目管理系统提交申请；申报中央生态环境资金项目，在省生态环境保护项目管理系统和中央生态环境资金项目管理系统同时提交申请。两个项目管理系统申报窗口全年开放，各地生态环境部门和省生态环境厅各直属事业单位可随时提交项目申报材料。地方生态环境部门和省生态环境厅直属事业单位要指定专人负责项目申报相关工作。
　　第十一条 以下情形不具备项目申报条件。
　　1.申报材料未齐备；2.未落实地方支出责任；3.已获得中央基建投资等其他财政资金支持或价格补贴；4.未纳入省级储备库项目，不得作为申请中央生态环境资金项目；5.项目管理系统申报信息填报不完整；6.三年内存在严重环境失信和严重环境违法行为的企业项目;7.申报中央生态环境资金项目，总投资低于200万元大气污染治理工程项目，除监管能力建设、饮用水水源地一级保护区隔离防护、饮用水水源保护区风险源应急防护、入河排污口规范化建设等4类工程项目外，总投资低于3000万元水污染防治工程类项目，总投资低于2000万元或整治行政村数少于10个的农村环境整治项目。
　　第十二条 省生态环境厅流域办负责统一组织生态环境资金项目评审，组建5位专家（包括1位投资预算专家）的评审专家组（设专家组长1人）、制定评审项目清单、议定会议参评人员、印发评审会议通知等。一般每年3月下旬和8月下旬分别开始组织全省生态环境资金项目集中评审，根据实际情况也可采取视频会议、送审资料等方式组织项目评审。省环境科学研究院负责聘请评审专家和承办评审会议。
　　第十三条 省生态环境厅相关参评处室负责评审会议前5个工作日提交参评项目清单，参评项目要在省生态环境保护项目管理系统申报项目范围内。参评项目清单内容应包括：项目申报单位、申请范围及类型、项目名称、主要建设内容、建设期限、总投资、申请资金、地方配套资金、自筹资金、项目主管单位、项目实施单位。
　　第十四条 评审会议按照以下程序实施评审。
　　1.省生态环境厅主持召开评审会议，对参评项目基本情况进行总体介绍；
　　2.与会专家和代表对参评项目进行初审，对明显不具备评审情形的项目不予评审；
　　3.对具备评审基本条件的项目，与会专家和代表对申报项目范围方向、必要性、可行性、项目工艺、绩效目标、投资估算、资金筹措和资金申请等方面进行质询和审议。
　　4.经与会专家和代表讨论，形成纳入省级项目储备库和提交申请中央生态环境资金项目评审清单，出具专家组评审书面意见。
　　第十五条 省生态环境厅流域办负责组织评审结果实施工作。地方生态环境部门和省生态环境厅各直属事业单位，项目评审会议后3日内按照评审意见完成申报材料修改完善，经专家组长确认后，按照项目申报途径重新申报。省生态环境厅各相关处室负责复核重新申报的项目材料，确认项目评审清单相关项目修改完善，并在系统提交中央生态环境资金项目申请，同时报送流域办省级项目储备库项目清单。省环境科学研究院负责评审会议资料保存建档和实施省项目管理系统项目调库工作，同时每月汇总省级和中央项目管理系统申报项目动态情况报送省生态环境厅流域办。
　　第十六条 参评项目存在以下情形不予评审。
　　1.不符合省和中央年度生态环境资金支持方向；2.未在省生态环境保护项目管理系统提交申报材料；3.不符合项目申报条件。
　　第十七条 本规程由省生态环境厅负责解释。
　　第十八条 本规程自印发之日起施行。
 
