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吉林省生态环境厅关于开展2023-2025年化学物质环境信息统计调查工作的通知
吉环固体字〔2023〕16号 

  

 

各市（州）、长白山管委会、梅河新区（梅河口市）生态环境局：

　　按照《关于印发<化学物质环境信息统计调查制度>的通知》（环办固体函〔2023〕202号）、《吉林省人民政府办公厅关于印发吉林省新污染物治理实施方案的通知》（吉政办发〔2022〕42号）、《吉林省生态环境厅关于印发<2023年度吉林省新污染物治理工作方案>的通知》（吉环固体字〔2023〕8号）要求，为高质量完成好我省新污染物治理工作，现就开展2023-2025年化学物质环境信息统计调查工作有关事宜通知如下： 

　　 一、总体要求 

　　各地要认真按照《化学物质环境信息统计调查制度》（详见附件1）认真开展统计调查工作，组织企业通过全国化学品生产使用环境信息管理系统（以下简称“化学品信息系统”，详见附件2）认真填报调查统计信息，组织市县两级生态环境部门做好培训、审核、指导、帮扶、调度、总结等相关工作。要严格按照《化学物质环境信息统计调查制度数据质量控制方案》（附件3）要求做好各环节、全过程数据质量控制,确保数据质量符合一致性、完整性、协调性、规范性、准确性、逻辑性、合理性、及时性等数据质量标准要求。书面审核、现场审核要做好记录（附件4、附件5）。 

　　 二、2023年调查工作内容及时限要求 

　　 （一）企业填报自查阶段（7月13日-7月23日） 

　　企业人员依据初筛结果，通过化学品信息系统填报本单位生产使用化学物质环境信息。填表人、统计负责人和单位负责人对每张报表进行自查审核，确认后上报数据。同时整理好各类证照、环评报告、检测报告、购销合同、发票、生产台账原始凭证等纸制材料，待各级生态环境部门审核。 

　　 （二）县级审核阶段（7月24日-8月6日） 

　　各县（市、区）生态环境部门对辖区调查范围内所有企业化学物质环境统计信息进行现场审核，审核率应达到100%。发现有错报、漏报的，要及时退回企业重新填报，审核合格后，报上级生态环境部门。 

　　 （三）市级审核阶段（8月7日—9月3日） 

　　各市（州）生态环境部门采取书面审核、现场审核等方式，组织开展对辖区调查范围内所有企业化学物质环境统计信息填报质量的抽查审核工作。其中，长春、吉林、辽源地区书面审核率不低于45%，现场审核不低于5%；其他地区书面审核率不低于40%，现场审核率不低于10%；涉及详细环境信息调查、重点管控信息调查的企业，以及书面审核发现问题的企业，应全部进行现场审核。发现有错报或漏报的，及时退回县（市、区）级生态环境部门重新填报、审核。 

　　 （四）市级总结报送阶段（9月4日-9月29日） 

　　各市（州）生态环境部门系统梳理总结本次化学物质环境信息调查工作完成情况，根据调查结果，制定重点企业、重点园区和重点行业新污染物环境健康风险评估计划，分析本地区新污染物环境风险，形成工作总结，报送我厅。 

　 　（五）省级审核阶段（8月7日-9月29日） 

　　我厅采取电话核实、书面审核、现场审核等方式，组织开展全省化学物质环境统计信息填报质量抽查审核工作。长春、吉林地区抽查审核率不低于5%；其他地区抽查审核率不低于10%；涉及详细环境信息调查、重点管控信息调查的企业，以及书面审核发现问题的企业，现场审核抽查审核率不低于50%。对发现有错报或漏报的，退回市（州）级生态环境部门并要求重新填报。 

　　 （六）省级总结报送阶段（10月9日-10月31日） 

　　我厅全面总结本次化学物质环境信息调查工作完成情况，根据调查结果，制定重点企业、重点园区和重点行业的新污染物环境健康风险评估计划，分析全省新污染物环境风险，形成工作总结，报送生态环境部。 

　　 三、2024、2025年调查工作内容及时限要求 

　　 （一）企业填报自查阶段（每年1月1日—1月20日） 

　　相关企业通过化学品信息系统开展详细信息、重点管控信息、公约履约信息调查工作，选取适用表格，填报本单位生产、加工使用的化学物质环境信息。填表人、统计负责人和单位负责人对每张报表进行自查审核，确认后上报数据。同时整理好各类证照、环评报告、检测报告、购销合同、发票、生产台账原始凭证等纸制材料，待各级生态环境部门审核。 

　　 （二）县级审核阶段（每年1月21日—2月10日） 

　　各县（市、区）生态环境部门对辖区调查范围内所有企业化学物质环境统计信息进行现场审核，审核率应达到100%。发现有错报、漏报的，要及时退回企业重新填报，审核合格后，报上级生态环境部门。 

　　 （三）市级审核及总结阶段（2月11日—３月10日） 

　　各市（州）生态环境部门采取书面审核、现场审核等方式，组织开展对辖区调查范围内所有企业化学物质环境统计信息填报质量的抽查审核工作。其中，长春、吉林、辽源地区书面审核率不低于15%，现场审核不低于5%；其他地区书面审核率不低于20%，现场审核率不低于10%；涉及详细环境信息调查、重点管控信息调查的企业，以及书面审核发现问题的企业，应全部进行现场审核。发现有错报或漏报的，及时退回县（市、区）级生态环境部门重新填报、审核。各市（州）生态环境部门全面总结年度化学物质环境信息调查工作完成情况，监测评估本地区新污染物环境风险，形成工作总结报送我厅。 

　　 （四）省级审核及总结阶段（3月11日—3月30日） 
　　我厅采取电话核实、书面审核、现场审核等方式，组织开展全省化学物质环境统计信息填报质量抽查审核工作，抽查率不低于5%。发现错报或漏报问题，及时退回市（州）核查。监测评估全省新污染物环境风险，全面总结化学物质环境信息调查工作完成情况，报送生态环境部。 
　　 四、其他要求 
　 　（一）加强组织领导。各地要认真落实《2023年度吉林省新污染物治理工作方案》组建新污染物治理工作专班等要求，在每年化学物质环境信息统计调查期间，各市（州）、各县（市、区）均要安排2人以上业务骨干专门负责调查统计相关工作，确保各项工作按时序、高质量完成。 
　　 （二）及时开展培训。各地充分利用化学物质环境信息系统中的操作视频教程，结合本地实际情况，于7月17日前完成本地2023年化学物质环境信息统计填报培训工作。2024、2025年要在1月10日前完成年度培训。 
　　 （三）做好指导帮扶。我厅组织技术帮扶专家组积极主动做好技术帮扶工作，协助各地高质量完成化学物质环境信息调查、评估环境健康风险、谋划新污染物治理试点等工作。各地要压实属地管理责任，采取有效措施，组织好对辖区内企业及下级生态环境部门的指导帮扶。 
　　 （四）强化跟踪调度。按照《吉林省生态环境厅关于调度新污染物治理工作进展情况的通知》要求，我厅对《新污染治理工作进展情况表》进行了优化完善（见附件6）。化学物质环境信息统计调查期间，各地每周要及时调度、梳理工作进展，结合工作实际补充化学物质环境信息调查企业清单，更新《新污染物治理工作进展情况表》，经局分管同志审定后，每周二下班前将电子版（Excel格式）报送联系人邮箱。 
　　 （五）进行情况通报。我厅将视情对各地新污染物治理工作进展、专班组建、填报质量、数据审核、信息报送等情况进行通报。 
　　 （六）落实保密要求。化学物质环境信息统计调查中获得的数据属于商业秘密，须严格保密，任何部门、个人不得对外提供、泄露，不得用于统计以外的目的。 
　　特此通知。 
 　　 
　　附件：1.化学物质环境信息统计调查制度 
　    　2.全国化学品生产使用环境信息管理系统说明 
　    　3.化学物质环境信息统计调查制度数据质量控制方案 
　    　4.书面审核记录（样表） 
　    　5.现场审核记录（样表） 
　　    6.新污染物治理工作进展情况表（样表） 
  
  
　　吉林省生态环境厅         
　　2023年7月12日          
