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吉林省烈士纪念设施保护管理办法
第一章　总则
　　第一条　为规范全省烈士纪念设施保护管理，发挥烈士纪念设施红色教育功能，弘扬英烈精神，赓续红色血脉，根据《中华人民共和国英雄烈士保护法》《烈士纪念设施保护管理办法》和国家有关文件规定，结合实际，制定本办法。

　　第二条　本办法所称烈士纪念设施，是指在吉林省行政区域内按照国家有关规定为纪念缅怀英烈而专门修建的烈士陵园、烈士墓、烈士骨灰堂、烈士英名墙、纪念堂（馆）、纪念碑（亭）、纪念塔（祠）、纪念塑像、纪念广场等设施。

　　第三条　烈士纪念设施应当按照基础设施完善、保护范围明确、环境庄严肃穆、展陈相对丰富、机构制度健全、人员配备到位、服务保障优质的要求，加强保护管理工作。

　　第四条　县级以上地方人民政府退役军人事务部门负责本行政区域烈士纪念设施的保护管理工作。烈士纪念设施由所在地县级以上人民政府退役军人事务部门报请同级人民政府确定保护单位（管理单位），具体负责烈士纪念设施保护管理工作。

　　第五条　县级以上人民政府退役军人事务部门会同财政、发展改革等部门安排烈士纪念设施保护管理和维修改造经费，用于烈士纪念设施维修改造、设备更新、环境整治、展陈宣传和祭扫纪念活动等工作，接受财政、审计部门和社会监督。

第二章　分级保护
　　第六条　按照国家关于烈士纪念设施保护管理的要求，烈士纪念设施实行分级保护，根据其纪念意义、建设规模、保护现况等可分别确定为：

　　（一）国家级烈士纪念设施；

　　（二）省级烈士纪念设施；

　　（三）设区的市级烈士纪念设施；

　　（四）县级烈士纪念设施。

　　未确定保护级别的烈士纪念设施由所在地县级人民政府退役军人事务部门进行保护管理或者委托有关单位、组织或者个人进行保护管理。对于零散烈士墓应当集中迁移保护，确不具备集中保护条件的，应当明确保护力量和管理责任。

　　第七条　具备下列条件的可申报省级烈士纪念设施：

　　（一）烈士纪念设施有保护管理机构和相当数量工作人员，保护管理工作经费列入当地财政预算，工作开展情况纳入双拥模范城（县）创建活动考评。

　　（二）烈士纪念设施纪念烈士人数不少于1000人或者纪念重大历史事件、影响力巨大的著名英烈，褒扬纪念意义重大。

　　（三）烈士纪念设施占地面积原则上不少于20000平方米，规划布局合理，土地产权明晰。烈士墓及其它烈士纪念设施达到主体建筑保护完好、碑文字迹清晰、周边环境整洁肃穆、配套设施便捷有效，能够保证烈士纪念活动正常开展。

　　（四）烈士纪念堂（馆）展陈面积原则上不少于1000平方米，布展主题突出、导向鲜明，展陈内容尊重历史、符合事实。讲解词内容准确、严谨、规范。研究员数量不少于1名，专（兼）职英烈讲解员数量不少于3名。

　　（五）切实发挥“褒扬英烈、教育后人”作用，能够依法保障机关、企业事业单位、学校、军队等部门在烈士纪念日、清明节或者其它重要纪念日开展烈士纪念活动。

　　（六）被评为市级以上爱国主义教育基地。

　　符合下列情形之一的，可优先评定：一是为纪念在全省革命、建设、改革等各个历史时期的重大事件、重大活动、重要战役和主要革命根据地斗争中牺牲的烈士而修建的烈士纪念设施；二是为纪念在全省有重要影响的著名烈士而修建的烈士纪念设施；三是位于革命老区、民族地区的规模较大的烈士纪念设施；四是规模较大、基础设施完备、规划建设特色明显，具有较强区域影响力的其它烈士纪念设施。

　　第八条　申报省级烈士纪念设施，由市（州）地方人民政府退役军人工作主管部门提出申请，经省退役军人事务厅审核，报省政府批准并公布。在公布的20个工作日内报退役军人事务部备案。

　　第九条  申报省级烈士纪念设施，应提供以下材料：

　　（一）烈士纪念设施基本情况；

　　（二）烈士纪念设施保护管理单位情况；

　　（三）烈士纪念设施建设批准相关材料；

　　（四）烈士纪念设施建设规划平面图；

　　（五）烈士纪念设施不动产权证书；
　　（六）烈士纪念设施保护范围证明；
　　（七）主要纪念设施的现状照片；
　　（八）烈士纪念设施保护管理经费拨款凭证；
　　（九）需要提供的其它资料。
　　第十条　市级烈士纪念设施和县级烈士纪念设施的申报程序和标准，应当参照省级烈士纪念设施申报标准和程序，由批准的县级以上人民政府退役军人事务部门报批同级人民政府确定。批准结果报上一级人民政府退役军人事务工作主管部门备案。
　　第十一条　烈士纪念设施应当设立保护标志，由所在地县级以上人民政府退役军人工作主管部门负责设立和管理。烈士纪念设施保护标志式样参照退役军人事务部门统一制定样式制定。
第三章　 规划建设
　　第十二条　烈士纪念设施应当纳入当地国民经济和社会发展规划，发挥好烈士纪念设施红色教育功能。县级以上人民政府退役军人事务部门应当推进烈士纪念设施申报同级爱国主义教育基地、国防教育基地工作。
　　第十三条　烈士纪念设施保护管理单位应当向所在地不动产登记机构申请办理不动产登记，确认烈士纪念设施不动产权属。
　　第十四条　烈士纪念设施保护管理单位的主管部门应当根据烈士纪念设施的类别、规模、保护级别以及周边环境等情况，提出划定保护范围的方案，报同级人民政府批准后公布，并报上一级人民政府退役军人工作主管部门备案。
　　第十五条  新建、迁建、改扩建烈士纪念设施应当从严控制，未经批准不得建设。涉及重大革命历史题材、已故领导同志、已故著名党史人物、已故著名党外人士、已故近代名人的烈士纪念设施新建、迁建、改扩建，应当按规定逐级上报，经党中央、国务院批准后实施。新建、迁建、改扩建烈士纪念设施需要迁葬苏军、朝军等外籍人员遗骸的，应当通过同级退役军人事务部门、外事部门逐级报请国家退役军人事务部、外交部批准，未经批准不得建设。
　　不涉及以上内容的，应当由所在地县级以上人民政府退役军人事务部门提出申请，经核定其保护级别的县级以上人民政府退役军人事务部门审核，报同级人民政府批准后实施，并报上一级退役军人事务部门备案。
　　第十六条  新建、迁建、改扩建烈士纪念设施应当提出书面申请，申请材料包括项目名称、建设理由、建设内容、展陈内容、占地面积、建筑面积、用地性质、投资估算、资金来源等内容，并依法依规办理相关审批手续，进行社会公告。新建烈士纪念设施的，应当同时提交申请保护级别文件。
　　第十七条　烈士纪念设施名称应当严格按照核定保护级别时确定名称规范表述。确需更名或者加挂牌子的，由省退役军人事务厅批准后公布，并报省人民政府和退役军人事务部备案。国家级烈士纪念设施确需更名或者加挂牌子的，由省退役军人事务厅提出申请，经退役军人事务部批准后公布，并报国务院备案。
第四章　维护利用
　　第十八条　烈士纪念设施保护管理单位应当保证设施设备外观完整、题词碑文字迹清晰，保持庄严、肃穆、清净的环境和氛围，为社会公众提供良好的瞻仰和教育场所。
　　第十九条　烈士纪念设施保护管理单位应当按照国家有关规定，加强对烈士纪念设施中文物和历史建筑物的保护管理。
　　对属于不可移动文物的烈士纪念设施，依据文物保护法律法规划定保护范围和建设控制地带，并按照文物保护标准做好相关防护措施；对于可移动文物，应当设立专门库房，分级建档，妥善保管。
　　第二十条　烈士纪念设施保护管理单位应当常态化开展英烈史料的收集整理、事迹编纂和陈列展示工作，挖掘研究烈士纪念设施承载的英烈事迹和精神。
　　第二十一条  烈士纪念设施保护管理单位应当及时更新优化展陈，在保持基本陈列相对稳定的前提下，及时补充完善体现时代精神和新史料成果的展陈内容，经审批可每5年进行一次局部改陈布展，每10年进行一次全面改陈布展。
　　烈士纪念设施改陈布展，由烈士纪念设施保护管理单位主管部门提出申请，基本陈列改陈布展大纲和版式稿经县级以上党委宣传部门审定。
　　第二十二条　烈士纪念设施保护管理单位主管部门应当会同党委宣传部门建立解说词研究审查制度，切实把好政治关、史实关，增强讲解的准确性、完整性和权威性。
　　第二十三条　烈士纪念设施应当免费向社会开放。
　　第二十四条　在烈士纪念日和其它重要纪念日，烈士纪念设施保护管理单位应当协助配合机关、企业事业单位、学校和军队等有关部门开展英烈纪念活动，维护活动秩序，提高服务水平。
　　第二十五条　烈士纪念设施保护管理单位应当为烈士遗属和社会公众日常祭扫和瞻仰活动提供便利，创新服务方式，做好保障工作，推行文明绿色生态祭扫。
　　烈士纪念设施保护管理单位应当配合接待异地祭扫的主管部门妥善安排祭扫活动，按照国家有关规定为自行前往异地祭扫的烈士亲属提供服务保障。
　　第二十六条　县级以上退役军人事务部门应当指导烈士纪念设施保护管理单位充分发挥红色资源优势，拓展宣传教育功能，为社会各界参观瞻仰烈士纪念设施、开展思想政治教育提供优质服务保障。
　　烈士纪念设施保护管理单位应当加强网络宣传教育，通过退役军人事务部门官方网站和新媒体平台，为社会公众提供网上祭扫和学习教育平台，宣传英烈事迹，弘扬英烈精神。
第五章　组织管理
　　第二十七条  烈士纪念设施保护管理单位应当健全服务和管理工作规范，完善内部规章制度，提高管理和服务水平。
　　第二十八条　县级以上退役军人事务部门应当加强烈士纪念设施保护管理工作的监督考核。省退役军人事务厅会同有关部门每2年对国家级、省级烈士纪念设施进行1次排查，建立排查档案。对保护不力、管理不善、作用发挥不充分的烈士纪念设施保护管理单位进行通报批评，限期整改；情节严重的，依法依规追究责任。
　　第二十九条　烈士纪念设施保护管理单位应当根据事业发展和实际工作需要科学合理设置岗位，明确岗位职责，定期组织业务培训和学习交流。
　　第三十条  鼓励支持自然人、法人和非法人组织捐赠财产用于烈士纪念设施保护管理活动。
　　烈士纪念设施保护管理单位应当妥善保管社会各界捐赠的革命文物、烈士遗物等物品，建立健全捐赠档案。
　　第三十一条  烈士纪念设施保护管理单位可以通过政府购买服务等方式加强烈士纪念设施保护管理工作力量。
　　鼓励引导退役军人、烈士亲属、机关干部、专家学者、青年学生等社会群体参加义务讲解员、红色宣讲员、文明引导员等志愿服务活动。
第六章　责任追究
　　第三十二条　烈士纪念设施保护范围内的土地和设施受法律保护，任何组织和个人不得在烈士纪念设施保护范围内从事与纪念英烈无关或者有损英烈环境和氛围的活动，不得侵占烈士纪念设施保护范围内的土地和设施，不得破坏、污损烈士纪念设施。
　　第三十三条　在烈士纪念设施保护范围内从事有损纪念英烈环境和氛围活动的，烈士纪念设施保护管理单位应当及时劝阻；不听劝阻的，由烈士纪念设施保护管理单位的主管部门会同有关部门按照职责规定给予批评教育，责令改正。
　　第三十四条　非法侵占烈士纪念设施保护范围内的土地、设施，破坏、污损烈士纪念设施，或者在烈士纪念设施保护范围内为不符合安葬条件的人修建纪念设施、安葬或安放骨灰的，由烈士纪念设施保护管理单位主管部门责令改正，恢复原状、原貌；造成损失的，依法承担民事责任。
　　第三十五条　烈士纪念设施保护管理单位及其主管部门工作人员有下列行为之一的，由其主管部门对其直接负责的责任人和其他主管人员进行批评教育，责令改正；情节严重的，依法依规追究责任：
　　（一）滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊，造成烈士纪念设施、史料遗物遭受损失的；
　　（二）贪污、挪用烈士纪念设施保护管理经费的；
　　（三）未经批准擅自新建、迁建、改扩建烈士纪念设施的；
　　（四）其它违反相关法律法规行为的。
　　第三十六条　违反本办法规定，构成违反治安管理行为的，依法给予治安管理处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
第七章　附则
　　第三十七条  本办法自公布之日起施行。2017年9月18日吉林省民政厅发布的《吉林省省级烈士纪念设施保护管理办法》同时废止。
　　为便于您更好的理解，请看以下解读文件：
　　《吉林省烈士纪念设施保护管理办法》政策解读
