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　　 关于在省内部分县（市、区）开展职称“定向评价、定向使用”工作的通知 

　　 吉人社函〔2023〕211号 

通化市、白山市、延边州，集安市、白山市浑江区、临江市、抚松县、长白朝鲜族自治县、图们市、龙井市、珲春市、和龙市、安图县人力资源和社会保障局： 

　　为深入贯彻落实《人力资源社会保障部办公厅关于进一步做好职称评审工作的通知》（人社厅发〔2022〕60号）精神，强化基层专业技术人才队伍建设，引导专业技术人才向基层一线流动，进一步提高基层公共事业服务水平，更好地服务于基层经济社会发展，根据工作实际，决定在集安市等10个县（市、区）开展职称“定向评价、定向使用”工作，以下简称（职称“双定向”），现将有关事宜通知如下： 

　　 一、适用范围 

　　 （一）区域范围 

　　集安市、白山市浑江区、临江市、抚松县、长白朝鲜族自治县、图们市、龙井市、珲春市、和龙市、安图县等10个县（市、区）。 

　　 （二）系列（专业）范围 

　　上述各县（市、区）可结合本地实际，在市（州）人社部门指导和综合评估下自行确定职称“双定向”评审系列（专业）。 

　　 （三）评审层级范围 

　　职称“双定向”评审层级为副高级，通过“双定向”取得的副高级职称仅限定在本县（市、区）范围内有效。取得“双定向”副高级职称的专业技术人员，晋升正高级职称时，须先取得常规副高级职称，任职年限可连续计算，业绩成果可累计计算，按照“双定向”副高级职称－常规副高级职称－常规正高级职称的顺序进行评审晋升。 

　　上述各县（市、区）人力资源和社会保障局可结合本地实际，在市（州）人社部门指导和综合评估下自行确定职称“双定向”评审的启动时间。 

　　 二、评审权限及标准 

　　 （一）评审权限 

　　上述各县（市、区）人力资源和社会保障局组建相应系列（专业）职称“双定向”评审委员会（以下简称“评委会”），负责本县（市、区）职称“双定向”的申报、审核和评审工作。 

　　 （二）评审标准 

　　上述各县（市、区）人力资源和社会保障局可结合当地实际情况，单独制定职称评审条件，坚持以基层单位区域发展需求为基础，适当放宽学历、科研等要求，主要考察职业道德、实践能力、工作业绩、任务完成情况、群众认可度等内容。提高实际工作业绩评价权重，注重评价完成本职工作的一贯业绩表现。在实际工作中解决本行业、本领域、本区域、本单位的技术难题并取得较好经济效益、社会效益、生态效益，均可作为评价的重要依据。 

　　设立开展卫生系列职称“双定向”评审工作的县（市、区），标准条件不得低于《吉林省基层卫生专业技术人员高级职称评审实施办法（试行）》；设立开展“考评结合”系列职称评审工作的县（市、区），标准条件中不得取消国家考试要求或降低国家考试合格标准。 

　　上述各县（市、区）人力资源和社会保障局要结合本地实际，制定职称“双定向”评审标准条件，经所属市（州）人力资源和社会保障局确认后向省人力资源和社会保障厅备案。 

　　 三、岗位及聘用 

　　职称“双定向”评审的副高级岗位数额实行总量控制、比例单列、专岗专用、单独管理，不占当地常设副高级专业技术岗位总量，各县（市、区）人力资源和社会保障局可根据当地实际情况自行确定，但原则上应按不超过当地常规副高级专业技术岗位总量的10%设定。启动职称“双定向”评审工作开始后最初几年，各县（市、区）人力资源和社会保障局每年可使用职称“双定向”岗位数的一定比例进行评审，此后按实际空余岗位数科学确定每年评审数量。通过“双定向”评审取得的副高级职称只兑现专业技术七级岗位，不进行小层级晋升。 

　　 四、实施程序 

　　 （一）个人申报及组织推荐。省人力资源和社会保障厅在职称申报系统开设职称“双定向”申报通道，经组织推荐符合条件的专业技术人员可按要求在网上申报。各单位及其主管部门要围绕人才队伍建设目标，结合用人需求，坚持“品德为先导、实绩为主导”原则，可通过个人述职、考核测评、民意调查等方式，综合评价申报人履行岗位职责、爱岗敬业表现、实际工作业绩等情况，注重评价其完成本职工作的一贯业绩表现，真正把德才兼备、表现突出、急需紧缺的人才推荐出来。 

　 　（二）材料审核。申报人员所在单位要切实履行好推荐申报主体责任，应重点审核把关申报材料业绩真实性，对申报人员的品德、能力、业绩情况的真实性负责，要确保网上申报材料与单位公示材料一致。各县（市、区）人力资源和社会保障局要切实履行审核把关职责，对申报条件、业绩材料真伪等进行核查，确保申报人员符合相关标准条件。 

　　 （三）例会申请。各县（市、区）人力资源和社会保障局职称“双定向”评审的例会申请报请所属市（州）人力资源和社会保障局批复同意后，方可组织实施。 

　　 （四）公示及备案。按照有关规定，由各县（市、区）人力资源和社会保障局对职称“双定向”评审通过人员进行公示。公示结束后，将职称“双定向”评审结果报所属市（州）人力资源和社会保障局备案并履行公布文件印发程序。各市（州）人力资源和社会保障局将公布文件报省人力资源和社会保障厅备案并生成电子证书（标注“双定向”）。 

　　 五、相关要求 

　　 （一）提高认识，加强领导。职称“双定向”评审是加强我省基层专业技术人才队伍建设的重要举措，是专业技术人才服务基层的重要保障。各地要充分认识在基层开展职称“双定向”评审工作的重要性，考虑各地经济、社会、人才的整体协调发展情况，真正体现“特色”发展，支持“特色”人才，在时机成熟后报请属地县（市、区）委、政府研究同意，向所属市（州）人力资源和社会保障局和省人力资源和社会保障厅备案后组织实施。 
　　 （二）统筹协调，稳步推进。各县（市、区）人力资源和社会保障局要充分发挥综合管理和业务指导的职能作用，做好牵头和协调工作，深入开展调查研究，紧密结合实际，细化工作措施。在工作推进过程中，要积极协调相关部门，形成工作合力并切实抓好组织实施，对推进落实过程中出现的新情况和新问题要认真研判，妥善处理，要把握好节奏与进度，确保工作平稳有序推进。 
　　 （三）加强宣传，正确引导。各县（市、区）人力资源和社会保障局要加强宣传引导，做好政策解读，为开展职称“双定向”评审工作营造良好氛围，充分发挥职称评价“指挥棒”作用，强化基层专业技术人才队伍建设，促进经济社会全面发展。要坚持正确的激励导向，把握好职称“双定向”评审和使用原则，加强对职称“双定向”评审工作的监督管理，确保评审结果公平、公正、公开。 
　　本通知未尽事宜，按照国家和我省有关政策规定执行。工作中，如遇相关政策调整，按照新政策执行。本通知内容与以往相关政策文件不一致的，以本通知内容为准。 
　　吉林省人力资源和社会保障厅 
　　2023年11月13日    
  
