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吉林省人民政府办公厅关于印发利用省级投融资平台进行项目投资暂行办法的通知
吉政办明电〔2009〕63号
各市（州）人民政府，长白山管委会，各县(市)人民政府，省政府有关部门：
　　《利用省级投融资平台进行项目投资暂行办法》已经省政府同意，现印发给你们，请认真遵照执行。
　　
　　吉林省人民政府办公厅
　　2009年5月14日    
　　

利用省级投融资平台进行项目投资暂行办法
　　

　　第一条为了贯彻投资拉动战略，推动政府投资管理创新，实现政府投资的集聚和放大效应，有效发挥省级投融资平台的投融资功能，规范其项目投资管理及财务行为，根据国务院《关于固定资产投资项目试行资本金制度的通知》（国发〔1996〕35号）和财政部《基本建设财务管理规定》（财建〔2002〕394号）及相关财政财务制度，制定本办法。
　　第二条省级投融资平台（以下简称平台），是指按《公司法》规定，由省政府出资设立，具有承担省内重大项目投融资功能，并拥有独立法人资格的经济实体。主要包括吉林省投资（集团）有限公司、吉林省水务投资（集团）有限公司、吉林省交通投资开发公司。
　　第三条纳入平台运作实施的项目资金主要包括：中央补助我省的基本建设资金（中央预算内基本建设资金、中央国债补助资金）、省级预算安排的（含地方政府债券补助投资部分）基本建设及相关产业项目的资金，政府性基金和其他财政性资金安排并列入基本建设投资计划的资金。
　　第四条纳入平台运作实施的项目投资分为经营性项目投资和非经营性项目投资两种形式。经营性项目投资是指对实行资本金制度的建设项目，项目投资来源中明确由省政府承担的投资，由相关平台作为出资人代表，以股权投资形式进行运作。非经营性投资是指对未实行资本金制度的建设项目，对由省政府承担并能够形成有效资产的投资，由相关平台进行运作。
　　第五条由平台运作实施的项目，需经省政府投资主管部门（省发展改革委）和资金主管部门（省财政厅）初步审核同意后报省政府批准，并履行基本建设投资管理程序。
　　第六条经省政府批准确定由平台进行投资的项目，属于新建经营性项目，项目投资主管部门要在相关批复文件中予以明确；属于续建经营性项目，因项目资本构成已经明确，需通过增资扩股来实现平台注资，应按照《公司法》的相关规定，由平台与项目法人按商业化原则协商运作；属于非经营性项目，投资主管部门要在上报资金申请或下达投资计划中予以明确。所有由平台进行运作的项目投资，投资计划和资金指标都要下达给相关平台，由平台进行具体操作。
　　第七条由平台实施投资项目的范围主要包括：支线机场、合资铁路、市政设施、重大民生工程、能源、水利、农业、矿业、生态环境等行业的基本建设投资项目，以及产业结构调整与创新、科技成果转化等产业投资项目。
　　第八条平台对参与投资所形成的项目资产，要实施分类管理。对经营性项目投资，按《公司法》的有关规定，履行股权确认手续，并依法享有相应的投资权益和责任；对非经营性项目投资所形成的资产，在移交项目法人使用的同时，履行产权归属确认手续，并享有资产的最终处置权。平台对参与投资的项目管理方式，根据具体投资情况，与项目法人协商确定，原则上不参与项目的具体经营管理。
　　第九条平台接到省财政拨付的资金后，应按有关规定程序实行专户管理，原则上3个工作日内拨付到项目单位。
　　第十条平台对股权投资、资金拨付及投资损益等有关情况，要按月报送省发展改革委和省财政厅。
　　第十一条平台对参与投资的项目，要密切跟踪项目成长情况，并择机通过转让等方式予以变现，所取得的各项投资收益，经相关部门审核并报省政府批准后方可处理。
　　第十二条本办法由省财政厅和省发展改革委负责解释。
