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关于印发《吉林省安全生产领域举报
奖励办法（试行）》的通知
吉应急文〔2024〕77号
　现将《吉林省安全生产领域举报奖励办法（试行）》印发给你们，请结合工作实际，认真抓好贯彻落实。  

　   

　　吉林省应急管理厅              吉林省财政厅  

　　吉林省自然资源厅    吉林省住房和城乡建设厅  

　　吉林省交通运输厅          吉林省农业农村厅  

　　吉林省市场监督管理厅        吉林省消防救援总队  

　　2024年5月24日  

　   

吉林省安全生产领域举报奖励办法（试行）
　　   

　　第一条  为进一步加强对安全生产工作的社会监督，鼓励社会各界和广大人民群众积极参与安全生产工作，及时发现并消除事故隐患，依法严肃查处违法违规行为，有效预防事故发生，依据国家和省相关规定，制定本办法。  

　　第二条  任何单位、组织和个人（以下统称举报人）有权向各级应急管理、自然资源、住房和城乡建设、交通运输、农业农村、市场监管、消防救援等有关部门和机构（以下统称有关部门）举报相关行业领域的事故隐患和安全生产违法违规行为。  

　　第三条  举报人可以通过吉林省安全生产举报平台、“12350”或“12345”热线电话、电子邮件、书信等多种方式进行举报。  

　　第四条  生产经营单位应在醒目位置设立安全生产举报奖励公告牌，鼓励从业人员报告发现的事故隐患、提出整改隐患的合理化建议。  

　　生产经营单位对报告的事故隐患不予整改的，从业人员有权向有关部门举报。  

　　第五条  举报人举报时应当明确举报对象、举报事项以及违法违规事实，可以提供照片、视频、音频、文字等有效的证据线索。存在以下情形之一的，有关部门可以不予奖励并及时告知举报人：  

　　（一）举报内容无明确的举报对象、举报事项，未说明事故隐患基本情况，未提供必要的证据线索的。  

　　（二）举报事项已经有关部门发现，并已经作出处理决定或正依法调查处理以及已经办结的。  

　　（三）同一事项重复举报或向多部门举报，且未提出新的基本情况或新的必要证据线索的。  

　　（四）生产经营单位自查发现或内部举报的事故隐患，已建立整改台账并公示，且已经整改完毕或正在整改的。  

　　（五）负有安全生产监管职责的人员以及执法、督导检查中聘请的专家或其他有关人员举报的，或授意他人举报的。  

　　对于不属于本部门职责范围的举报事项，接到举报的部门应告知举报人向有权处理的部门举报，或者将举报材料移送有权处理的部门核查处理，并告知举报人，无法与举报人取得联系的除外。  

　　第六条  举报核查工作遵循“属地管理、分级负责”“谁主管、谁核查”的原则。吉林省安全生产举报平台或热线电话接到举报后，由应急管理部门负责甄别和分转，有关部门接到转办件后，应在5个工作日内根据职责权限和管辖层级受理举报事项，并将受理情况及时告知举报人。  

　　有关部门确定受理举报转办件后，应立即组织核查，及时采取消除事故隐患措施。  

　　第七条　举报事项经核查属实的，有关部门按照“谁核查、谁奖励”的原则，给予举报人奖励，奖励金额按照行政处罚金额的50%计算，最高奖励30万元。  

　　第八条  有关部门负责举报受理、核查、奖励发放等事项的工作人员不得泄漏举报人个人信息和举报内容等相关材料，切实保障举报人合法权益。对举报受理部门及其工作人员泄露举报人相关信息的，视情节轻重依法给予处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。  

　　第九条  有关部门应在举报件办结后3个工作日内，将举报的受理核查、隐患处置、奖励发放等情况录入吉林省安全生产举报平台，对举报受理闭环管理。举报人可通过平台跟踪举报办理进度。  
　　第十条  有关部门要将举报奖励资金纳入同级财政预算，经核查后据实列支，并接受审计、纪检监察等部门监督。  
　　第十一条  有关部门应将安全生产举报奖励办法、奖励标准、处置流程、平台应用、举报渠道等内容纳入年度培训计划，对本系统工作人员和本行业领域生产经营单位从业人员开展相关培训。  
　　第十二条  有关部门可通过电视、广播、微信公众号、网站、抖音、印发宣传单等多种载体和方式组织开展举报奖励宣传，调动社会各界和广大人民群众参与安全生产工作的积极性，形成社会共治安全格局。  
　　第十三条  本办法由吉林省应急管理厅负责解释。有关部门应结合工作实际制定实施细则和便于公众知晓的举报奖励事项简易版本。  
　　第十四条  国家和省有关部门对所监管行业领域的安全生产举报奖励另有规定的，从其规定。  
　　第十五条  本办法自印发之日起施行,原《关于印发〈吉林省安全生产领域举报奖励办法（试行）〉的通知》(吉安委办联〔2024〕30号）同时废止。  
　　   
　　附件：1.吉林省安全生产举报奖励公告牌样式  
　　      2.吉林省安全生产举报受理范围（部门版） 
 
