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吉林省住房和城乡建设厅2023年抗震防灾工作总结及2024年工作要点 

　　 

吉建抗〔2024〕1 号 

  

　　2023年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年，是三年疫情防控转段后经济恢复发展的一年。一年来，全省住房和城乡建设抗震系统认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想，全面落实省委、省政府关于抗震防灾工作的决策部署，紧密围绕全省建设领域重点工作，扎实工作、攻坚克难，取得了显著成绩。实现建筑工程抗震领域“三个第一”。即：全国第一个实现超限审查网上审批；全国第一个完成房屋市政风普数据“回头看”；长春市被第一个列为全国房屋市政普查数据更新应用试点城市。省抗震办荣获“全国第一次自然灾害风险普查先进集体”。 

　　 一、2023年抗震防灾工作情况 

　　 （一）开展全省自然灾害综合风险普查。一是成立领导小组，多次召开全省房屋建筑和市政设施调查工作推进会，专题研究部署调查工作。二是组织制定《吉林省自然灾害综合风险普查房屋建筑和市政设施实施方案》，明确组织领导、任务进度和责任划分，推广先进地区工作经验、通报落后地区，全力推进自查、排查、数据收集、汇总和核查。三是采取现场督导、视频调度、约谈等多种形式，实行周调度、周通报。对进展缓慢的市、县政府及住房和城乡建设部门下发提示单15份、提示函13份、预警函11份、督办函6份。全省共调查房屋1101.591万栋、道路5396条、桥梁1303座，供水厂站183座，形成海量数据，为提高我省住建领域自然防害能力提供了有力保障。 

　　 （二）积极探索普查数据应用。以房屋建筑和市政设施调查相关系统为基础，完善基础数据的动态更新和分析应用，实现“边普查、边应用、边见效”。推动部级基础数据库和数据枢纽互联互通。首次承接国家级抗震课题《基于业务数据迭代的房屋建筑和市政基础设施调查数据动态更新机制及抗震防灾应急领域中的应用研究》。长春市经验做法在自然灾害综合风险普查成果应用交流会上，代表全国住建系统作典型发言。 

　　 （三）健全完善住建领域地震应急机制。赴甘肃等地调研地震应急工作，及时组织修订我省地震应急预案，明确住建领域地震应急流程、组织结构、应急措施和职能分工。选优配强建设领域地震应急专家队伍；建立省内建设系统地震应急通讯网络。 

　　 （四）加强建筑抗震监管。一是开展建筑工程抗震设计质量抽查，组织专家抽取了30个2023年申报施工图审查的项目进行抽检，覆盖全省11个地区，22个县（市、区），通报问题，指导地方按照专家意见整改落实。二是严格超限审批。采用“会前不见面，会后教到位”的审查方式，在规范审批流程同时为企业做好技术服务，邀请国家级专家参与审批，提高审验质量。三是推广减隔震技术应用。委托相关技术单位编制我省减震设计地方性规范，组织全省一线结构设计从业人员进行减隔震技术标准宣贯培训，提高我省减隔震设计技术水平。 

　　 （五）统筹推进抗震防灾工作走细走实。一是积极配合自建房排查整治工作，编制《吉林省地震易发区民居自建房抗震加固技术手册》，免费发放1000余册，为地方政府开展抗震加固工作提供技术支持。二是在松原召开现场会，对全省抗震防灾工作进行再部署、再推动、再落实。发放应急常识宣传手册500本，现场宣讲地震避险知识，组织开展地震逃生应急演练活动。三是加强抗震设计培训。组织开展常见问题解析培训2期，与省地震局、省应急厅联合举办土耳其 7.8级地震灾害启示讲座。 

　　 （六）扎实推进党风廉政建设工作。以党的主题教育为牵引，从党员干部思想教育基础抓起，加强宣教，完善制度，扎实筑牢反腐倡廉思想防线。全年累计召开支委和党员大会18次，专题培训5次；开展党建活动28次，谈心谈话12次。规范党员干部和关键岗位的廉洁从业行为，完善办务公开制度，规范公开内容、形式、程序，建立健全述职述廉、民主评议等制度，有效规范权力运作，有力推动精细化管理。全年办内没有违纪违法情况发生。 

　　 二、2024年抗震防灾工作安排 

　　2024年是中华人民共和国成立75周年，是“十四五”规划实施的关键之年，也是推动吉林全面振兴率先实现新突破的开篇之年，做好全年抗震防灾工作意义重大。 

　　全年工作总体要求是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神和省第十二次党代会精神，深入学习贯彻习近平总书记在新时代推动东北振兴座谈会上的重要讲话精神，牢牢把握“震前预防、震后应急”两个关键，完善建设领域地震应急机制，加强建筑抗震设计质量监管和技术培训，严格超限高层建筑工程抗震设防审批，探索自然灾害综合风险普查数据在建筑抗震设防工作中的应用，着力提高工程建设领域的抗震防灾能力。 

　　 （一）完善住房和城乡建设领域抗震防灾机制。深入开展《建设工程抗震条例》宣贯；修订完善《吉林省住房城乡建设系统地震应急预案》；选优配强建设领域地震应急专家队伍；建立省内建设系统地震应急通讯网络，实现区县全覆盖。 

　　 （二）加强建筑抗震设防管理。会同省地震局指导高烈度地区人民政府对学校、医院等抗震设防要求高于标准设防的、抗震性能薄弱的既有房屋开展抗震安全隐患自查；积极推广减隔震技术应用，编制《吉林省减震设计规范》；规范新建建筑超限高层抗震设防审批方式和流程，开展抗震设计质量专项检查；组织2期以上建筑抗震设计质量监管和技术培训。加强基层一线调研，指导各地做好地震易发区房屋设施加固工作。 

　　 （三）认真做好自然灾害综合风险普查数据回流。按照住建部要求，完成数据接收和向地市回流；全力推进省市两级行业基础数据库建设；积极稳步推进基础数据动态更新；加强回流数据传输、存储、使用、加工等各环节安全管理。 

　　 （四）加强风普数据在建筑抗震设防中的应用。开展风普数据应用调研；根据数据的粗略评估，指导地方既有建筑抗震加固；积极推进调查数据更新应用试点建设。配合“平急两用”公共基础设施项目和城市市政基础设施数据库建设。全力做好《基于业务数据迭代的房屋建筑和市政基础设施调查数据动态更新机制及抗震防灾应急领域中的应用研究》国家级抗震课题。 
　　 （五）抓细抓实党风廉政建设。切实将主题教育成果转化为工作实效。加强新时代吉林党支部标准体系BTX平台建设。全力抓好巡查反馈问题整改落实。严格落实“一岗双责”，积极担当作为，高质量服务全省住房和城乡建设事业发展。 
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