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　　吉林省医疗保障局关于2024年
　　人大建议政协提案办理情况的报告　　 

省政府办公厅： 

　　按照省政府办公厅《关于做好省十四届人大三次会议代表建议和省政协十三届二次会议政协提案办理工作的通知》要求，现将我局2024年人大建议政协提案办理工作情况报告如下: 

　　一、总体受理情况 

　　今年我省“两会”后，我局陆续接收省政府办公厅转交的代表建议和政协提案，确定交由我局办理的建议提案共计20件。其中人大建议9件（主办5件、协办4件），政协提案11件（主办4件、协办7件）。内容涵盖医保制度完善、医保待遇调整、参保缴费、支付制度改革、药品集采政策、医保基金监管等方面。与去年相比，人大建议、政协提案数量均有增加，建议提案陈述的内容更加明确，更有指向性，说明代表、委员对医保领域更加关注，也更愿意参与到医保事业发展中来。截至6月底，我局承办的主办件、协办件均已办结，代表委员们对建议议案的办理和答复表示满意，并对我局认真负责的工作态度表示肯定。 

　　二、主要做法 

　 　（一）高度重视，强化组织领导。一是我局对建议提案的办理工作历来十分重视，接到建议提案办理工作通知后，组织制定了《吉林省医疗保障局2024年度建议提案办理工作实施方案》（吉医保办〔2024〕5号），明确各处室（单位）办理职责，以分管领导为统筹责任人、相关处室（单位）负责人为直接负责人、具体承办人员为最终责任人，实行有人抓、有人管、有人办的“三级负责制”。二是确定“对内合理分工、落实责任、抓好督办，对外积极沟通、领导带队、落实面复”的工作思路。开展过程中，涉及关系群众切身利益方面的建议提案，建立“快速通道”，急事快办、特事特办，确保建议提案的办理质量。 

　　（二）统筹安排，有序推进实施。一是进一步明确办理工作流程，采取定责任人、定承办要求、定办结时间的“三定”措施，形成职责明确、科学合理的办理工作机制。明确分办、办理、督办、审核、答复、存档等各个环节的承办责任和目标要求，逐件办理、逐一答复。二是办理过程中，我们严格按照“先沟通后办理”“先沟通后答复”的原则，通过电话、微信、视频等多种形式，认真听取代表委员对办理工作的意见，切实做到办前联系、办中协商、办后回访，确保了“事事沟通”“件件面商”。 

　 　（三）规范答复，注重办理实效。一是规范答复意见。对建议提案，承办处室(单位)都深入开展了调查研究，主动与代表委员联系，了解代表委员提出建议的真实想法；对于协办件，与主办单位进行充分沟通，提出高质量的协办意见。答复意见切中要点、围绕问题逐一解答，并及时向代表委员进行了反馈。对确实不符合国家有关法律法规、政策规定或受当前条件限制无法解决的问题，也实事求是向代表和提案人说明了情况，争取理解和支持，确保了办理工作得到代表和提案人的充分认可。二是建立督导机制。政策法规处作为牵头部门，建立办理工作台账和建议提案提醒督促机制，及时协调推进办理进度，督促办理进程。每周各承办处室（单位）及时报告办理工作进行情况，确保了办理工作的高效推进。三是突出办理实效。对建议提案涉及的工作难点和医保重大改革事项，我局党组成员、副局长黄海龙同志带队赴吉林省结核病医院，对韩兴龙委员《关于减轻医疗机构政策性亏损的建议》提案办理情况进行面复，同步对吉林省结核病医院开展实地调研。调研期间召开了座谈会，认真听取委员、省结核病医院相关医务人员、医疗专家意见，结合省结核病医院支付方式改革运行数据，对DRG医保支付制度改革政策文件进行了全面深入解读，为下一步健全完善结核等特殊疾病病组/病种、权重/分值、系数等要素调整及协商谈判、特例单议和基金监管等改革配套机制提供了支撑。下步，省医疗保障局将借鉴相关建议提案，持续深入推进医保支付方式改革，加大与医疗、医药改革协同推进力度，不断提升医保基金使用效能。 

　　三、下步工作安排 

　　下一步，我局将做好一下工作。一是持续做好成果转化。对今年的建议提案办理过程中发现的问题及不足之处认真研究，在今后的办理工作中予以完善。同时，组织各处室（单位）继续做好将建议提案转化为实际成果工作，推进建议提案办理从“答复型”向“落实型”转变。二是做好绩效考核。梳理相关材料，准备年度绩效考评。三是公开答复结果。认真做好建议提案办理结果公开工作，按照保密工作有关规定，对答复内容进行认真审核，确定是否公开并明确标注“同意公开”或“不宜公开”，并在我局官网建议提案栏目及时发布同意公开的建议提案办理结果，并向省政府门户网站的政府信息公开专栏上传办理复文信息，方便公众查询。 

　　吉林省医疗保障局 
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