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吉林省住房和城乡建设厅关于开展全省建设工程质量检测市场专项整治工作的通知
　　

吉建函〔2024〕589号
　　

各市（州）建委（住房城乡建设局），长白山管委会住房和城乡建设局，长春新区住房保障和城乡建设局，中韩（长春）国际合作示范区城乡建设管理办公室，梅河口市住房和城乡建设局，各县（市）住房城乡建设局：

　　为深入落实党中央、国务院《质量强国建设纲要》，全面加强全省建设工程质量检测管理，保证检测质量，持续优化营商环境，聚焦检测行业突出问题，进一步健全完善质量保障体系，决定在全省范围内开展建设工程质量检测专项整治工作。现将有关事项通知如下。

　　一、整治目标
　　通过开展全省建设工程质量检测机构专项治理行动，对检测资质进行动态监管，严厉打击工程质量检测违法违规行为，进一步规范检测机构及人员检测行为，强化标准化、规范化、信息化管理，不断提升质量检测机构的主体质量责任意识，维护工程质量检测市场秩序，切实保障房屋市政工程质量安全。

　　二、整治依据
　　（一）《建设工程质量检测管理办法》（建设部第57号令）

　　（二）《建设工程质量检测机构资质标准》

　　（三）《吉林省建设工程质量检测管理实施细则》（吉建规〔2023〕3号）

　　（四）《住房和城乡建设部关于实施<建设工程质量检测管理办法><建设工程质量检测机构资质标准>有关问题的通知》（建办质〔2024〕36号）

　　三、整治对象
　　在我省行政区域内开展房屋市政工程质量检测活动的建设工程质量检测机构。

　　四、整治内容
　　对检测机构市场行为和质量行为进行整治，整治内容详见附件。重点对以下方面进行整治：

　　（一）检测机构的人员、仪器设备、检测场所、质量保证体系等方面符合建设工程质量检测资质标准情况。

　　（二）地基基础检测类别中的竖向抗压承载力检测情况。

　　（三）主体结构和装饰装修现场检测类别中的混凝土强度（回弹法）检测情况。

　　（四）建筑材料及构配件检测类别中的钢筋（含焊接及机械连接）、防水材料、节能材料检测和混凝土试块抗压强度检测情况。

　　五、整治步骤
　　（一）自查自纠阶段（2024年8月15日-9月20日）。各检测机构按照专项整治工作要求，对本机构资质情况、管理情况和检测行为进行自查自纠。

　　（二）检查整治阶段（2024年9月20日-11月20日）。各市级住房城乡建设主管部门要安排对本行政区域内的建设工程质量检测机构进行全面检查、处理，于11月30日前将专项行动开展情况报至省住房和城乡建设厅。

　　（三）调研督导阶段（2024年10月10日至12月30日）。省住房和城乡建设厅将组成调研督导组，按照“双随机、一公开”的检查模式，对各市（州）专项整治行动开展情况进行调研督导，随机抽检当地检测工作，并将有关情况进行全省通报。

　　六、工作要求
　　（一）提高思想认识。各级住房城乡建设主管部门要夯实质量检测责任，在思想上充分认识检测质量管理的重要性，要加强专项治理工作领导，迅速制定行动方案。要责成专人按照时间节点要求报送此次专项整治的相关数据统计、违法违规行为处理等信息。

　　（二）强化作风建设。各级住房城乡建设主管部门要落实中央八项规定精神，在保证工作质量的前提下，避免干扰企业的正常生产经营活动。将检查结果作为2024年度信用评价结果的依据。

　　（三）严格监督执法。各级住房城乡建设主管部门按照“零容忍”的原则，严肃查处在检测活动中弄虚作假、擅自修改检测数据、出具虚假检测报告等行为，加大行政处罚力度，依法依规严肃处理有关责任单位及责任人。

 
　　附件：受检工程质量检测机构检查表
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