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　吉林省文化和旅游厅关于落实
《质量强国建设纲要》自评报告
 

　　依据《关于贯彻落实<质量强国建设纲要>的实施意见》（吉办发〔2023〕6号）文件要求，现将我厅开展质量强省工作情况自评如下。

　　一、目标指标实现情况
　　我厅积极参与质量强省建设工作，以数字文化馆云平台建设、“一部手机游吉林”文旅数字服务平台建设、重点文旅经营单位支付便利化、开设非遗专区等多方位的数字文旅、文旅服务文旅监管等工作为载体助力我省质量强省建设。

　　二、重点任务推进情况
　　(一)提升文旅公共文化服务质量。一是吉林省数字文化馆云平台建设运营以来，在PC端和微信端为群众提供资讯查询、文化直播、文化培训等线上服务，并进行逐年完善升级，运营推广，累计访问量超5100万人次，资源建设总量累计三万余条，合计38.5TB。总体实现了基层群众的精准服务。其中，2023年度，总访问量921万人次，发布资源总量近2000条，2024年度，截至目前总访问量超850万人次，发布资源总数超1700条。通过数字化项目的多方面同步建设与运营，吉林省文化馆的数字化建设已经在云平台功能服务、数字资源建设推广服务、运营推广服务等维度均取得良好成效。二是建设“一部手机游吉林”文旅数字服务平台。《吉林省旅游万亿级产业攻坚行动方案（2023—2025年）》中提出，“要开发‘一部手机游吉林’文旅数字服务平台，集成相关领域服务，植入出行、住宿、景区、餐饮等涉旅资源信息，满足游客在手机上实现‘吃住行游购娱’自助服务功能。整合省内各地文旅信息平台，推动涉旅数据共享互通。加大推广应用力度，集中在传统媒体、互联网热门平台推广，快速提升‘一部手机游吉林’平台知名度和使用率，到2024年年底，打造成国内一流的文旅数字服务平台”。按照方案要求，目前正在积极推进，进展顺利,并于今天8月份完成招标，吉视传媒为中标单位，现中标单位正按合同和我厅要求积极开发“一机游”建设，计划于10月份试上线运营，年底前正式上线，为来吉广大游客服务。三是开设“拾忆非遗”和“吉林省非遗市集”两大非遗专区。为顺应时代发展，积极响应吉林省数字文旅建设，2022-2024年度，吉林非遗分别在悠游吉林和吉祥新闻两大媒体平台开设“拾忆非遗”和“吉林省非遗市集”两大非遗专区，累计发布吉林省非遗数据7项，非遗活动近40项，非遗技艺展示及专家带你赏非遗共计51项，非遗活动、非遗技艺及非遗数据的发布，以数字化的形式生动呈现，让人们可以跨越时空的限制，随时随地领略非遗的独特魅力。以数字化创新推动文旅融合，为传承和弘扬吉林非遗开辟了全新的途径。

　　（二）提升文旅行业服务质量。一是加强行业人才培训，持续提升旅游服务质量。分别于今年4月底和6月初，组织开展“全省导游人员旅游服务质量提升培训班”“文旅推荐官自媒体带动旅行社转型升级培训班”共两期培训，各市（州）文旅部门分管局长、重点旅行社主要负责人员、省旅行社分会、导游分会负责人员、一线导游人员、省内媒体、重点旅游景区、星级旅游饭店、高校流量主播等500余人参加了培训。培训着眼省内旅游行业从业人员队伍现状，紧盯旅游服务质量和安全生产形势，铸牢旅游从业人员意识形态安全意识与职业操守，推动旅游新媒体营销等内容，助推旅行社转型升级，进一步提升旅游服务质量。二是积极统筹协调，推动完成重点文旅经营单位支付便利化工作。按照国家工作要求，积极核对全省三星级以上旅游饭店名录和商户信息，组织各地文旅部门负责人协调属地银行与商户对接，提前保质保量完成了全省星级饭店和重点剧院的便利化支付工作。同时，统筹指导全省星级饭店安装POS机和免费发放口袋书，提高支付便利化和扩大旅游宣传，进一步提升旅游服务质量。三是组织开展旅行社企业“引客入吉”扶持奖补，推动疫后复苏，最大限度助力企业转型发展。加大旅行社企业扶持力度，组织开展全省旅行社企业“引客入吉”奖补工作，对全省符合条件的38家旅行社扶持奖补资金940余万元。四是进一步规范导游人员管理和讲解词使用。按照省领导部署，起草并下发工作方案，按照“谁评定 谁负责”原则，开展全省A级景区导游讲解词审核工作，确保意识形态和文化安全，讲好吉林故事。

　　（三）提升文旅冰雪工作质量。积极协调吉林省冰雪产业标准化技术委员会（以下简称“冰标委”），组织开展技术标准培训和项目预研工作。一是通过线上培训会议形式开展冰雪运动、冰雪旅游、冰雪文化和冰雪装备等领域的企业质量管理高级管理人员、高等院校和科研院所从事冰雪产业教学和科研的人员开展培训，累计听课达到500余人次。二是重点推进冰雪运动+旅游、冰雪文化、乡村冰雪、冰雪装备制造等冰雪旅游标准化建设。其中《冰雪旅游中通车服务规范》、《雪乡（村）旅游服务等级评定规范》、《大众青少年单板滑雪等级划分与评定》、《大众高山滑雪运动水平等级评价规范》、《“吉致吉品”滑雪度假地服务》等省级标准进行咨询论证并推进后续工作。

　　三、《纲要》实施过程中存在的突出问题
　　近年来开展的全省数字文化馆建设过程中，主要面临三大问题：一是数字化建设专项经费不足，均为中央经费项目，缺少省级专项发展资金，且各级资金落实情况较慢，无法适应快速发展的公共文化数字化建设需求；二是基层单位数字化专业人员较少，多地均为一人多职现状，且数字化相关专业能力较弱；三是针对以建设数字化成果的运营推广力度不足，无法充分发挥优质内容的基层服务效能。

　　四、进一步推进《纲要》实施的政策建议
　　在未来的工作中，将深度结合“十四五”规划相关要求，积极开展各项工作，全面推进全民艺术普及服务工作。
　　平台建设方面：以国家公共文化云平台为核心，吉林省数字文化馆平台为重点，推进全省总分馆建设，统筹全省数字文化馆建设。
　　数字信息采集与推广方面：持续完善数字资源建设，激发基层文化服务创新。以资源建设为本，努力实现供需精准对接，持续推进和带动基层公共数字化建设。
　　公共文化产品的基层应用与服务推广方面：积极开展群众文化活动，突出打造基层各地区特色风貌；升级大数据统计分析系统，精准有效对接服务基层群众；组织多元化基层培训，强化基层人才队伍建设。
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