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各市（州）、县（市）发展改革委（局）、中国工商银行吉林省分行各二级分行：  

　　根据《吉林省发展改革委、中国工商银行吉林省分行关于加强银政合作强化金融助力高技术产业发展的通知》（吉发改高技联〔2018〕856号），省发展改革委与工行吉林省分行通过不断深入合作，加大对实体经济的金融支持力度，持续推动全省高技术产业向更高质量、更深层次、更广领域发展。2019年以来，全省各地累计纳入高技术产业项目储备库的项目已达185个，涉及企业139户，累计投放贷款金额达35.8亿元，有效赋能实体经济，助力全省高技术产业高质量发展。  

　　2024年，为推动科技强国建设，抢抓高技术产业发展机遇，不断拓宽金融助力渠道，根据各地最新征集的项目融资需求，经过前期初步审核，优中选优确定6个项目拟纳入2024年度吉林省“金融助力高技术产业发展计划”项目库，现将有关事项通知如下。  

　　一、入库项目优惠措施  

　　（一）优先支持保障，开通绿色融资通道。对入库项目企业的综合金融服务需求，工行各二级分行要优先提供全方位金融服务，并根据工行总行相关管理要求为企业减免相关服务收费。对有融资需求的企业，在符合银行贷款审批政策和相关要求下，工行各二级分行应对入库项目优先进行审批，加快审批进度。在符合贷款发放条件的情况下，在贷款规模上给予优先保证，并给予最优贷款利率价格。必要时可提请工行吉林省分行进行前期营销和业务指导，确保将入库企业的融资、现金管理等需求落到实处。  

　　（二）支持技术提升，优化业务办理流程。对入库项目用于更新设备、工艺升级、环保改造、信息化改造或数字化升级等生产技术提升过程中所产生的固定资产投资管理需求，可依据工行总行《制造业企业技术提升支持贷款管理办法》，对符合条件的项目，缩短审批流程，提高业务办理效率。  

　　（三）聚焦重点领域，强化高技术专属服务。依托工行高技术特色支行服务机制，围绕高技术企业融资需求，深入研究高技术领域的创新成果、行业特点、重点企业和发展趋势，对符合条件的高技术企业提供专属信用等级、授信限额测算，实施精准化服务，全面助力高技术产业发展。  

　　二、建立工作机制  

　　（一）实行项目动态管理制度。省发展改革委和工行吉林省分行执行“出、入库”滚动机制，每年将对库内项目进行增补，对纳入项目库的项目进行动态跟踪管理。开展2019-2024年度入库项目金融需求回顾分析，根据企业经营情况变化，更新企业融资、现金管理等需求情况，为企业提供精准金融服务，满足入库企业个性化需求。对不符合国家环保等法律法规要求的，将执行退库管理。  

　　（二）提供多角度金融助力服务。工行各二级分行对入库项目开展逐户对接工作，在关注企业信贷需求的同时，要根据企业在结算与现金管理、网上银行、代发工资等方面的需求，发挥国有大型商业银行综合性金融服务的优势，为企业提供全方位、多角度、深层次的综合金融支持，不断强化对高技术产业发展的支持力度。  

　　（三）实现项目常态对接。各地发改部门应每季度末梳理辖区内高科技项目，并与当地工行各二级分行进行对接，工行各二级分行应联合前中后台对项目进行研讨，对符合银行信贷政策和银行融资条件的优质项目，于每季度结束后10日内，由各地发改部门和工行各二级分行联合报省发展改革委高技术处和工行吉林省分行金融业务部。  

　　三、工作要求  

　　本通知下发后，工行吉林省分行将组织“金融助力高技术产业发展”专家评审会，对入选项目进行专项审核，请各地发改部门配合做好相关工作。  

　　联系人及联系方式：  

　　省发展改革委 韩冬 0431-88904571  

　　中国工商银行吉林省分行 于航 0431-89569266  

　　  

　　附件：2024年度吉林省“金融助力高技术产业发展计划”入库项目表  

　　  

　　  

　　吉林省发展改革委         中国工商银行吉林省分行  

　　                             2024年12月10日  

