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　 2025年吉林省汽车置换更新补贴实施细则 

 

第一章  补贴范围和标准 

 

　　第一条  2025年1月1日（含当日，下同）至2025年12月31日期间，对个人消费者转让登记在本人名下的乘用车（以下简称“旧车”），并在吉林省内购买燃油乘用车新车或新能源乘用车新车（以下简称“新车”）的，按照《机动车销售统一发票》票面价税合计金额给予定额补贴。 

　　第二条  新购车辆为新能源乘用车的，按照《机动车销售统一发票》金额（价税合计，下同）分档予以补贴：价格5万元（不含）以下的，每辆补贴4000元，价格5万元（含）至10万元（不含）的，每辆补贴8000元，价格10万元（含）至15万元（不含）的，每辆补贴12000元，价格15万元（含）以上的，每辆补贴15000元。 

　　新购车辆为传统燃油乘用车的，按照《机动车销售统一发票》金额分档予以补贴：价格5万元（不含）以下的，每辆补贴3000元，价格5万元（含）至10万元（不含）的，每辆补贴7000元，价格10万元（含）至15万元（不含）的，每辆补贴11000元，价格15万元（含）以上的，每辆补贴13000元。 

　　补贴资金使用完毕，活动即止。 

　　 第二章   补贴申报、审核和发放 

　　 

　　第三条  拟申请吉林省汽车置换更新补贴的个人消费者，应于2026年1月10日前，下载懂车帝APP，登录吉林省汽车置换更新服务平台（以下简称“平台”）填报申领信息。 

　　第四条  个人消费者需填报以下申领信息：申请人身份信息、申请人实名手机号码、申请人银行账户信息、旧车《机动车登记证书》《二手车销售统一发票》原件照片或扫描件、新车《机动车登记证书》《机动车销售统一发票》原件照片或扫描件等，向补贴受理地（即《机动车销售统一发票》开具地）提交补贴申请。 

　　上述《二手车销售统一发票》、《机动车销售统一发票》、新车《机动车登记证书》、转让后的旧车《机动车登记证书》（以下简称4类证明），均应于2025年1月1日至2025年12月31日期间取得。其中，《机动车销售统一发票》应由吉林省内相关企业开具。 

　　申请人必须保证所提交的材料清晰、准确、真实，提供虚假信息的，将依法依规追究法律责任。 

　　第五条  参加申请补贴的旧车所有人、新车所有人与补贴申请人必须为同一个人消费者，其转让的旧车应当于2025年1月8日前登记在申请人名下，以旧车《机动车登记证书》上载明的登记日期为准。 

　　个人消费者转让旧车和购买新车日期须在2025年1月1日至2025年12月31日之间，无先后顺序要求。 

　　旧车、新车的使用性质均应为非营运。2025年1月8日前营运车辆转为非营运的，可以参加补贴活动。 

　　第六条  做好汽车置换更新跨年度政策衔接，对在2024年9月10日至2024年12月31日期间仅部分取得4类证明，并在2025年2月28日前全部取得4类证明的个人消费者，可纳入2025年汽车置换更新政策支持范围，并计入2025年当年享受补贴次数。申请人相应转让的机动车和所购买的新车应符合《吉林省汽车置换更新实施方案》（吉商建发〔2024〕20号）有关要求。 

　　第七条  活动期间，每位个人消费者在一个自然年度内最多可享受1次汽车置换更新补贴。同一辆新车只能选择申领汽车报废更新补贴或汽车置换更新补贴。 

　　在补贴发放至个人消费者银行账户前，其新车不得转让，不得变更机动车使用性质。 

　　第八条  补贴受理地和发放地以市（州）为单位，以申请人提交的新车《机动车销售统一发票》开具地为依据，确定补贴申请受理地和补贴发放地。 

　　第九条  平台按申请人成功提交申请材料的先后顺序进行审核。经平台审核，信息真实完整，符合补贴范围和条件的，予以初审通过。 

　　各市（州）商务主管部门会同财政、公安等部门，按照职能职责对初审通过的申请信息进行审核，通过平台反馈审核结果，税务部门做好配合工作。 

　　申请人提交的信息真实完整，符合本细则要求的，予以审核通过。申请人提交的信息不完整或不清晰无法辨识的，受理地将补正信息要求告知申请人，申请人按要求在申请截止日期前通过原渠道补正有关信息。 

　　第十条  各市（州）商务主管部门会同财政、公安等部门联审后，及时汇总符合补贴条件的申请人信息，确定补贴金额，向当地财政部门提出资金申请，并同时将资金安排建议抄送同级发展改革部门。各市（州）财政部门根据商务主管部门提出的资金安排建议，按程序将补贴资金拨付申请人。 

　　各市（州）商务主管部门应及时将补贴申请情况及资金安排建议报省商务厅。 

 

　　 第三章   补贴资金管理 

　　 

　　第十一条  汽车置换更新补贴资金依据《国家发展改革委 财政部关于2025年加力扩围实施大规模设备更新和消费品以旧换新政策的通知》（发改环资〔2025〕13号）规定，所需资金由央地共同承担。中央下达资金额度内需地方分担部分，由省级承担。超出中央下达资金额度及省级配套部分，由市县自行承担。 

　　第十二条  省商务厅根据各市（州）实际情况科学合理制定资金分配方案，并报省发改委、省财政厅备案。省财政厅根据省商务厅提出的资金分配意见，及时将补贴资金下达市（州），用于支持市（州）开展汽车置换更新工作。政策实施期间，各市（州）商务局、财政局根据补贴标准，对符合条件的汽车置换更新车辆进行补贴，与消费者进行据实结算。各市（州）商务局要及时做好本地区汽车置换更新的调度统计工作。 
　　第十三条  政策实施期结束后，各市（州）商务主管部门、发展改革部门、财政部门应于2026年1月31日前将补贴资金发放情况报送省商务厅、省发改委、省财政厅，省商务厅对各市（州）上报的补贴资金发放情况进行汇总。中央补贴资金正式下达后，省商务厅、省财政厅按照“多退少补”的原则，与市（州）再进行清算。 
　　 
　　第四章  监督管理　　 
 
　　第十四条  省商务厅、省发改委、省财政厅会同省公安厅、省市场监管厅、省税务局等部门按职责分工指导市（州）相关部门对汽车置换更新资金补贴工作实施监督管理。 
　　第十五条  省商务厅负责总体协调和统筹实施，搭建吉林省汽车置换更新服务平台，全程监督管理平台受理、审核消费者申请，督导各市（州）商务主管部门做好补贴申请的审核工作，做好汽车置换更新数据统计分析以及补贴资金最终清算、审计与绩效评价，并会同省财政厅开展最终清算。 
　　省财政厅负责对补贴资金拨付进行监管，指导省商务厅科学合理使用以旧换新资金，并配合做好资金清算、监督核查、绩效评价等工作。 
　　市场监督管理部门协助做好车辆销售过程中，经营者订立合同行为的监督管理，依法依规做好消费者权益保护工作。 
　　各市（州）商务主管部门会同本级相关部门按照本细则要求实施本地区汽车置换更新补贴工作，负责补贴申请的最终审核认定，承担本地区消费者相关政策咨询及投诉处理等事务，会同市（州）财政局做好补贴资金拨付、监督管理、资金清算、审计和绩效评价等工作。 
　　各市（州）公安部门协助做好车辆转让、乘用车注册登记等工作。依法打击查处汽车置换更新活动中伪造票证等违法行为。 
　　各市（州）税务部门做好《二手车销售统一发票》《机动车销售统一发票》管理等工作。 
　　第十六条  各市（州）要组织参与汽车置换更新活动的经营主体实施产品销售价格公开承诺。对发现存在不履行价格承诺、“先涨价后打折”等价格违法行为，以及套取补贴资金的经营主体，要第一时间取消其参与活动资格，并追缴国家补贴资金。 
　　各市（州）要设立汽车置换更新电话咨询热线，及时回应公众诉求，接受社会监督。对发现存在利用不正当手段（包括伪造、变造相关材料虚假交易、串通他人提供虚假信息等）骗取补贴资金、生产销售质量不合格汽车产品、价格违法等行为的，各市（州）有关部门要依法依规严肃处理，对涉嫌犯罪的移送司法机关依法严厉查处。 
　　第十七条  对挪用、骗取补贴资金的单位和个人，有关部门依据《财政违法行为处罚处分条例》（国务院令第427号）及其他有关法规进行处理，并追缴补贴资金。违规单位和个人将被取消参与活动资格，计入不良信用记录。 
 
　 　第五章  附则 
　　 
　　第十八条  本细则自发布之日起执行。各市（州）商务主管部门、财政部门可根据本细则并结合本地区实际情况制定汽车置换更新具体实施细则。 
　　第十九条  本细则由省商务厅、省财政厅会同有关部门负责解释。如遇国家政策调整，以国家最新文件规定为准。 
 
附件：置换更新各地区咨询电话.xlsx
