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各市（州）、长白山管委会经济发展局、教育局（教育科技局），梅河口市发展改革局、教育局，各县（市、区）发展改革局、教育局，各民办中等职业学校：  

　　为促进我省民办教育事业健康发展，根据《中华人民共和国民办教育促进法》、《国务院关于鼓励社会力量兴办教育促进民办教育健康发展的若干意见》(国发〔2016〕81号)、《中共吉林省委 吉林省人民政府关于推进价格机制改革的实施意见》（吉发〔2016〕24号）、《中共吉林省委 吉林省人民政府关于鼓励社会力量兴办教育促进民办教育健康发展的实施意见》（吉发〔2018〕27号）精神，决定对民办中等职业学校（以下简称“民办中职”）收费实行市场调节价，现将有关事项通知如下：  

　　一、民办中职学费、住宿费标准自主确定  

　　民办中职可以向学生收取学费、住宿费和服务性收费代收费，其中学费、住宿费标准实行市场调节价，由民办中职按照公平、合法、诚实信用的原则，根据学校办学特色、教学质量、办学成本、社会需求等情况，综合考虑当地经济发展水平、学生资助水平、学生家庭经济承受能力等因素，经学校决策程序自主确定。调价频次不应过高，收费标准要保持一定时期的稳定性，原则上每三年调整一次。  

　　民办中职为方便受教育者学习和生活，收取的服务性收费和代收费应当遵循学生自愿和非营利原则，不得强制服务并收费，或只收费不服务，不得与学费、住宿费捆绑收取。严禁将教育教学活动、教学管理范围内的事项纳入服务性收费和代收费。  

　　二、规范民办中职收费行为  

　　民办中职要加强收费自律，建立完善的收费管理、财务管理、会计核算和内部控制制度。学费按照学年收取，不得跨学年预收。学费收取实行“新生新办法，老生老办法”，原有在校学生的学费仍按入学时的标准执行。严禁学校之间通过相互串通、价格垄断、价格同盟等方式，操纵收费行为。民办中职收费标准调整后，要向当地发改、教育部门备案。学费调整之后，学校要做好宣传解释工作，加强风险研判，强化风险应对措施，做好舆情管控。  

　　三、健全完善收费公示制度  

　　学校收取的费用应通过公示栏、公示墙、学校官方网站等方式，长期向学生、家长和社会公示收费项目、收费标准、退费和收费减免规定、监督举报电话等相关内容，同时在招生简章和新生录取通知书中注明，接受学生、家长和社会的监督。不得在公示的收费项目和标准之外另行加收其他费用，不得以任何名义向学生摊派费用或者强行集资。当年收费标准公示后，不得随意变更。同年级、同专业的学生学费标准应一致。  

　　四、落实好退费政策  

　　学校应根据学生的实际学习时间进行收费，对未达到学习时间的学生按照下列标准核算给予退还。学生注册入学后，学习时间不满两个月的按学年收费标准的四分之一收费，满两个月不满一学期的按学年收费标准的二分之一收费，满一学期不满一学年的按一学年收费。民办中职应在新生入学时与学生签订相关收（退）费协议，并在协议中明确收（退）费条件和标准等相关规定。  

　　五、加强教育收费监管。  

　　各级价格、教育部门要正确引导学校依法依规制定收费标准，合法合规向学生收取费用。要建立跟踪评估机制，对因收费标准变动频繁、变动幅度过大引起社会反映强烈的学校，价格、教育部门要及时提醒告诫。对乱收费、串通涨价、价格垄断、价格欺诈等违法收费行为，依法移交市场监督管理部门，依法进行严肃查处，切实维护学生和家长的合法权益，创造公平合理的市场环境。  

　　省发展改革委、省教育厅适时对政策执行情况开展评估，并进一步完善收费政策。  

　　本通知自发文之日起执行。  

　　  

　　  

　　吉林省发展和改革委员会         吉林省教育厅  

　　                            2025年2月18日  

