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关于开展健康照护师 (长期照护师)社会培训评价组织征集遴选工作的通知
　　吉医保联〔2025〕12号
各市 (州)医疗保障局、人力资源和社会保障局,长白山管委会医疗保障局、人力资源和社会保障局,梅河口市医疗保障局、人力资源和社会保障局,各有关单位:

　　为贯彻落实 《国家医保局 人力资源社会保障部关于推进长期照护师职业技能等级认定的实施意见》 (医保发〔2024〕29号)精神,推进我省健康照护师 (长期照护师)职业技能等级认定工作,确保长期照护师职业技能等级认定工作质量,省医疗保障局、省人力资源和社会保障厅决定开展长期照护师职业社会培训评价组织征集遴选工作。现将有关事宜通知如下:

　　一、工作目标
　　积极构建科学化、社会化、多元化长期照护师职业技能等级认定体系,拓展技能人才职业发展通道,提升长期照护师队伍能力水平,将职业技能等级认定作为促进长期护理保险高质量发展的有力支撑,保障长期护理保险待遇享受人员权益。

　　二、征集遴选职业
　　本次征集遴选职业为健康照护师 (长期照护师),职业编码为4—14—01—03,遴选级别为初级工 (五级)、中级工 (四级)、高级工 (三级)等三个等级。

　　三、征集遴选范围
　　(一)申请机构已在我省人力资源和社会保障部门备案为社会培训评价组织且正常开展职业技能等级认定工作。在硬件设施方面,拥有符合长期照护师评价要求的专业场地,配备完善且先进的设施设备,能充分满足评价工作的各项需求。在专业能力方面,具备健康照护培训考评认定相关经验,熟悉掌握医保相关政策。在专业领域资源方面,具有一定的相关技术支持和实践经验,且专家队伍组成适应长期照护师评价工作的标准与要求。将社会效益放在首位,自愿接受医疗保障部门和人力资源和社会保障部门的监管。

　　(二)已开展的职业技能培训评价业务被纳入巡视、巡察、审计等专项整治范围,尚未整改 完毕的机构,不能申请。

　　四、工作程序
　　(一)申报。申请机构请于2025年7月22日前将申报材料报送至吉林省人力资源和社会保障厅。申报材料包括:

　　1. 申请报告。

　　2. 《社会培训评价组织职业技能等级认定机构申请表》(附件1)。

　　3. 法人登记证书复印件;编办、市场监管或民政等相关部门登记 (或注册)的许可证复印件。

　　4. 长期照护师职业技能等级认定工作实施方案 (附件2)。

　　5. 场地、设施设备有效证明文件。场地、设施设备等资产属于自有的,提供产权证明复印件;属于租用的,租期应在5年以上,并提供租赁合同复印件及租赁方产权证明复

　　印件。

　　6. 专门负责开展职业技能等级认定工作的机构及专职工作人员、专家队伍、考评员、内部质量督导员名单。

　　7. 职业技能等级认定管理运行制度、财务制度、质量管控文件及应急预案等。

　　8. 诚信承诺书。

　　(二)遴选。省人力资源和社会保障厅、省医疗保障局共同组织专家对申请机构进行评审评估,采取资料审核、技术抽查、现场查看、访谈咨询、质询答辩等方式,形成评审

　　评估意见,择优遴选,遴选机构1家。

　　(三)公示。省人力资源和社会保障厅向社会公示遴选出的机构名单,公示期不少于5个工作日。

　　(四)备案。省人力资源和社会保障厅将公示无异议的机构,按规定程序完成备案手续。

　　五、其他要求
　　(一)提高思想认识,加强统筹指导。各地要充分认识做好长期照护师队伍建设对加快长期护理行业高质量发展、应对人口老龄化和改善照护服务的重要意义,加强组织领导和工作协同,促进技能人才队伍健康发展。

　　(二)创新宣传方式,扩大政策影响。各地医保部门要加大宣传推广力度,充分发挥新媒体平台优势,在官方微信公众号等渠道及时发布公示的认定机构相关信息,扩大社会知晓度,让更多有意愿参与健康照护师 (长期照护师)职业技能等级认定的机构和个人及时了解相关情况。

　　(三)落实激励措施,推动人员参训。积极鼓励并推动长期护理保险定点机构组织本机构内相关从业人员参加培训和考试,制定配套激励措施,如将职业技能等级与薪酬待遇、岗位晋升等挂钩,激发从业人员提升职业技能的积极性。
　　(四)强化部门协作,健全长效机制。各地医保部门要强化与人社部门协作配合,共同引导长护服务机构用好技能人才,建立健全激励机制,营造尊重劳动、崇尚技能、鼓励创造的浓厚氛围。
     联系人:省医疗保障局朱焱,0431-80575917        
　　        省人力资源社会保障厅王卉,0431-88690799
     附件：1.社会培训评价组织职业技能等级认定机构申请表 
           2.长期照护师职业技能等级认定工作实施方案（模板）
吉林省医疗保障局 吉林省人力资源和社会保障厅
2025年7月11日
