附件4

吉林省推动落后产能退出联合检查考核制度

（2019年修订）

为规范检查指导，推动各地落实主体责任、全面做好综合标准淘汰落后产能各项工作，制订本制度。

    一、工作对象和重点

（一）检查考核对象。地方人民政府及其相关部门。

（二）检查考核重点。重点检查地方政府落实主体责任和政府部门履职尽责情况，主要包括组织领导、开展核查检查、制定方案、推进实施、信息交流等方面。

    二、检查方式

    根据工作需要，对各地综合标准淘汰落后产能工作进行全面检查或抽查检查。

    （一）全面检查。以各市（州）、长白山管委会、长春新区管委会、梅河口市、公主岭市为检查考核对象，全省集中组织开展检查，通过直接检查市州工作和抽查部分县（市、区）方式对市州工作进行检查评价。

    （二）抽查检查。以随机抽查县（市、区）工作为主，通过抽查县（市、区）工作落实情况对市州工作进行检查评价。

    三、工作组织

省推动落后产能退出联席会议领导小组办公室牵头组织联合检查考核工作，组建若干个联合检查组，确定各组组长单位和成员单位，明确时间要求和各组负责地区。各检查组负责现场检查考核具体工作。实行组长负责制，由组长单位选派有关负责同志任本组组长，负责本组组织领导工作，并选派一名同志任本组联络员，负责与地方沟通工作；成员单位选派有经验同志参加检查考核。现场检查期间，省推动落后产能退出联席会议领导小组各成员单位联络员负责为各组提供政策和业务咨询。

    四、工作准备

（一）组建联合检查组。确定各组组长、成员及负责区域。各组组长召集本组成员，学习有关政策和工作要求，研究具体工作，明确成员任务分工。

（二）统一部署。召开启动会议，进行工作动员，明确任务和工作要求，严明工作纪律。有关成员单位对参加检查人员进行集体培训，介绍重点检查事项、工作方法、注意事项等。通知市州政府，明确配合工作要求，请地方政府做好相关准备工作。

（三）工作对接。各组与所负责地区对接，请其先行提供年度目标行业企业清单及企业在本地区分布情况、自查情况等工作材料；在按时完成工作任务的前提下，与地方商定工作时间安排，并报省推动落后产能退出联席会议领导小组办公室。地方政府确定一名联络员，配合检查组做好沟通协调工作。抽查检查的，一般在检查组达到现场后安排主要对接工作。

五、现场工作程序

    各检查组采取听汇报、查资料、集中座谈、个别问询、下基层、查企业等方式，全面检查各地工作开展情况并进行量化评价，最后向所检查地方政府反馈督查初步意见。

    （一）查阅资料。地方政府应事先组织编制工作汇编材料，在检查组到达后送检查组查阅。地方工作汇编材料不完整、反映情况不清晰的，地方政府和部门应按检查组要求及时补充。

    （二）召开见面会。向地方政府介绍工作安排、要求，听取政府工作汇报。与地方政府有关部门同志座谈，进一步了解工作开展情况和工作中存在的困难，听取工作意见和建议，请地方政府和相关部门进一步补充材料。

    （三）抽查基层政府。重点抽查县（市、区）政府抓落实情况，每个市州至少抽查2个县（市、区），全面检查基层政府落实主体责任、部门履职尽责情况。根据工作需要，由检查组决定扩大抽查县（市、区）范围。

（四）抽查企业。围绕目标行业抽查10户左右企业。原则上，所抽查企业应覆盖环保、安全、质量、能耗、技术等标准，及违法、违规、落后能、无效等“问题”产能类型和整改、拆除退出、关闭退出、转型升级等类型。根据工作需要，由检查组决定扩大抽查企业范围。

（五）个别问询。约谈或问询地方政府有关部门具体工作人员，进一步核实地方政府和部门工作落实情况和效果，查清存在的问题。约谈、问询政府部门数量不少于5个，约谈人员数量一般不少于10人。约谈问询时，检查组应至少有2名成员参加，如实做好记录。

    （六）量化评分。省推动落后产能退出联席会议领导小组办公室组织各成员单位研究制定量化评分标准。各检查组按量化评分标准和检查情况对各地工作进行初步量化评分。

（七）召开反馈会。向地方政府反馈初步意见和初步量化评分，提出整改要求和工作建议；向地方政府移交有关违法违纪、不作为等问题线索，请地方政府做进一步查处。

六、后续工作

（一）问题整改。围绕检查发现的问题，各地政府要加强组织领导，分析问题产生原因，明确整改目标、措施、时限，落实整改责任，深入推进整改落实，并在现场检查结束1个月内将整改情况报省推动落后产能退出联席会议领导小组办公室。

（二）责任追究。检查发现的违法违纪、不作为等问题，严格按照尽职免责、失责必问、问责必严原则追究责任。检查组移交地方政府查处的，各地要在15个工作日内将查处结果报省推动落后产能退出联席会议领导小组办公室。地方政府有关领导失职失责的，视具体情况予以约谈或报请省政府查处。

    （三）检查工作总结。各检查组在完成现场检查任务5个工作日内，分地区形成检查报告报省推动落后产能退出联席会议领导小组办公室，全面总结本组工作及所检查地区工作完成、存在的问题、整改要求等情况。

（四）检查情况通报。完成现场检查后，向全省通报检查情况。同步组织全面检查的，省推动落后产能退出联席会议领导小组办公室组织各检查组形成情况通报，对各地初步量化评价进行合议，进一步统一评价尺度，调整确定各地最终量化评分一并通报。实施抽查检查的，视具体情况进行单独通报或集中通报。

    七、工作要求

    （一）作风要过硬。各成员单位要选派政治素质高、业务能力强、作风过硬的同志参加检查工作。要强化责任和担当意识，树立敢于动真碰硬、盯住不放、一查到底的工作作风，保质保量完成工作任务。

    （二）准备要充分。利用综合标准淘汰落后产能涉及部门多、政策多、范围广，深入现场前要精心制定方案，组织做好业务培训，每一位同志都要熟悉相关政策、标准等事项，认真学习、精准把握、学好用好。

    （三）把关要严格。要宣讲淘汰落后产能的重要意义、工作路径和要求，指导地方政府和部门更好地开展工作，要总结地方好的经验做法，对可推广、可复制的，提出向全省推广建议。要严格工作程序，对照检查事项逐项审核。要找准问题，提出整改要求，做到明确具体，可操作、可落实、可检查。
（四）纪律要严明。严格遵守中央八项规定精神和廉洁自律等有关要求，不准超标准住宿；不准超标准用餐；不准私自行动；不准以任何名义接受任何土特产品和礼品；不准发表错误言论；不准层层陪同；不准要求地方政府和部门领导陪同检查和用餐，确实需要向地方有关领导和人员了解情况的，通过座谈、约谈、问询等方式开展工作；不准搞一团和气，对发现的问题，要做好记录，如实反馈，如实上报；不准搞部门主义和本位主义，对本系统和其它系统要按标准一个尺度评价；不准开展与工作无关的其它事项。
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