附件6

吉林省推动落后产能退出举报制度

（试行）

为充分发挥作群众监督、社会监督和媒体监督的基础性作用，依托群众和社会力量，进一步发现瞒报、漏报、虚假整改等问题，规范做好举报受理查处工作，制定本制度。

    一、总体要求

    在各部门分级、分类、全面公开重点行业责令整改、退出、合法合规建设运营且强制性标准达标等各类企业信息基础上，充分发挥淘汰落后产能统一举报平台作用，进一步发现和严厉查处应查未查、应改未改、应退未退、已淘汰落后产能（装备）及已取缔违法产能死灰复燃和淘汰整改工作弄虚作假、审批备案把关不严等问题，实现重点行业“问题”产能得到全面清理、整改退出到位，营造公平竞争市场环境。

要充分发挥淘汰落后产能统一举报平台作用。各级工信部门要将举报平台做为信息公开的重要窗口，及时汇总各责任部门核查处置信息，全面公开合法合规建设运营且强制性标准达标的重点行业企业信息；要进一步畅通举报渠道，及时查处群众举报的问题，迅速回应群众和社会关切，形成全民共治的良好氛围；要将举报问题及受理查处情况做为地区、部门工作考评、责任追究的重要依据，探索建立考评办法。

二、受理范围和事项

原则上围绕2018年（含）以来确定的目标行业企业受理举报，受理事项主要包括：

（一）违法违规行为。企业未经审批（核准、备案）建设、批建不符、未经许可进行生产等违法违规建设运营行为；水泥、平板玻璃等行业，企业新增产能项目未进行产能置换，或未严格按政策规定进行产能置换；地方政府及部门违规审批、越权审批等行为。

（二）企业存在应予淘汰的落后产能。企业存在产业政策规定应淘汰而未淘汰的落后产能，或环保、安全、能耗达不到强制性标准的落后产能，或生产不合格产品。

（三）企业虚假整改退出。已由政府或部门做出责令整改、退出决定，但企业应改未改、应退未退、虚假整改退出，及已淘汰落后产能（装备）、已取缔违法产能死灰复燃等。
    （四）政府部门失职失责行为。地方政府部门未按上级部署开展工作，对规定范围内的行业企业应查未查；对整改退出验收把关不严导致虚假整改退出；审批许可把关不严或事中事后监管不到位，企业违法违规建设或生产；联合惩戒不到位导致问题产能整改或退出不到位、不及时等。

    三、受理查处

（一）受理。实名举报必须有报必受理、有报必查。一般情况下，各级工信部门统一受理举报。举报人直接向政府有关职能部门举报的，若所举报事项与该部门工作有一定关联性，该部门应按“只跑一次”原则先受理、再按程序办理，不得推诿；若所举报事项确实与该部门完全无关，接报人应向举报人告知本级工信部门举报渠道。受理举报时，接报人要做好举报信息记录，所举报事项及被举报人信息应清晰、可核查；举报信息模糊的，接报人应进一步向举报人了解核实相关信息。匿名举报的，一般不予受理，若举报内容涉及较重大污染、较重大安全生产隐患或可能带来后续隐患的违法生产等事项时，受理部门要及时通报相关责任部门，由相关责任部门做出办理或不予办理的决定。

    （二）移交办理。工信部门统一接报的，根据举报内容和部门分工移交本级有关责任部门办理。一般情况下，工信部门在接报2个工作日内，以便函或传真方式移交本级有关责任部门，有关部门应在5个工作日内组织现场检查。特殊情况下，工信部门在接报后以电话方式告知本级有关责任部门，有关部门立即组织现场检查，再补办移交办理手续。举报人向直接责任部门举报的，直接责任部门在5个工作日内组织现场检查；需要多部门联合检查的，由直接责任部门牵头组织。

    （三）查处。举报下级政府或部门的，上级相关部门成立核查组并承担核实督办责任，举报情况属实或部分属实的，责成地方政府或部门限期整改。举报企业的，县（市、区）相关部门成立核查组并承担直接核查责任，查明举报情况属实或部分属实的，形成明确的处置意见并组织实施；上级部门承担督办责任，督促属地部门限期办理，对其错误处置进行纠正。上级成立核查组赴地方核查时，同步检查地方政府及其有关部门工作人员是否存在失职失责等行为，并按责任追究制度移交有关方面处理。

    （四）向举报人反馈核实处理情况。举报人向工信部门举报的，牵头办理部门应在完成核查后10个工作日内，将核实情况和处置意见报本级工信部门并对所报送情况负责，由工信部门向举报人反馈核实和处理情况。举报人向直接责任部门举报的，由直接责任部门负责向举报人反馈核实处理情况。

    （五）跟踪处置和信息报送。举报事项涉及的各级责任部门负责跟踪处置进展情况，直至按相关规定完成处置。全省淘汰落后产能各级部门要按信息交流共享工作制度规定，及时将举报事项核实及处置情况通报牵头部门和有关部门、报送上级部门。

    （六）保密原则。为保护举报人切身利益，要严格保密举报人身份信息及可能泄露举报人身份的其它信息。一般情况下，仅限接报部门接报人一人掌握举报人有关身份信息，如核查组确需与举报人核实有关情况，核查组（包括多部门组成的联合核查组）应确定专人与举报人联系，除此之外，未经举报人同意，接报人和核查组联系人不得向其它任何部门和个人泄露举报人任何身份信息，其它任何人不得以任何方式询问举报人身份信息。
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