关于开展“典耀中华”主题读书行动的通知

各市（州）教育局、语委，长白山管委会教科局、语委，梅河口市教育局、语委，各高等学校、语委：

为贯彻落实《国家语委关于深入实施“典耀中华”主题读书行动的指导意见》有关要求，加快建设教育强国，加大国家通用语言文字推广力度，进一步传承发展中华优秀传统文化，有力推动全省青少年学生读书行动，引导学生读思结合、学用相长、知行合一。现将我省落实《<关于深入实施“典耀中华”主题读书行动的指导意见>的实施方案》印发你们，请遵照执行。

附件：《关于深入实施“典耀中华”主题读书行动的指导意

见的实施方案》
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附件：

《关于深入实施“典耀中华”主题读书

行动的指导意见》的实施方案

中华民族自古就有耕读传家、诗书济世的优良传统，读书是镌刻在中国人基因里的文化密码。习近平总书记高度重视读书，重视阅读对青少年学生健康成长的重要作用。按照《国家语委关于深入实施“典耀中华”主题读书行动的指导意见》有关要求，引导学生读思结合、学用相长、知行合一，加快建设教育强国，加大国家通用语言文字推广力度，传承发展中华优秀传统文化，有力推动全国青少年读书行动。制定实施方案如下。

　　一、总体要求
　　（一）指导思想
实施“典耀中华”主题读书行动是贯彻落实党的二十大精神的重要举措，是推进教育现代化和教育强国的重要行动，事关亿万青少年学生全面发展健康成长。实施“典耀中华”主题读书行动是以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻执行党的教育方针，认真落实立德树人根本任务，引导激励青少年学生爱读书、读好书、善读书，传承发展中华优秀文化，服务铸牢中华民族共同体意识，助力建设中华民族现代文明。

（二）工作目标

实施“典耀中华”主题读书行动要以提升国家通用语言文字应用能力，加强自觉规范使用国家通用语言文字的意识、自觉传承弘扬中华优秀语言文化的意识为目的。实施“典耀中华”主题读书行动要全面覆盖各学段科普教育和阅读服务体系，不断提高独立思考和创新实践能力，让阅读成为伴随终身的生活方式和弘毅进取的精神源泉。
（三）基本要求
一是坚持铸魂育人。把青少年阅读经典作为立德树人的重要内容，推进青少年在经典阅读中拓展思维、培根铸魂、增强自信，促进中华优秀语言文化创造性发展，培养独立思考能力、创新创造能力、终身学习能力。

二是把握定位规律。遵循学习及阅读规律，科学帮助青少年学生提升思想道德素质、科学文化素质。把准读书内涵外延，重视哲学社会科学经典和自然科学经典，同时吸收人类文明重要成果，国内外经典兼收并蓄。

　　三是注重统筹建设。统筹各类教育资源，将经典阅读活动有机融入教育教学中，融入学校、家庭、社会教育全过程各领域，统筹推进“书香校园”建设、家庭亲子阅读、全民阅读活动等，营造阅读经典的浓厚氛围。

四是促进融合发展。发挥语委委员单位的行业引领、系统优势、职业特色，推动经典阅读与主题研学、文旅科技、乡村振兴、产业发展等融合赋能，不断丰富经典阅读路径场景，拓展活动空间载体，扩大受众群体。

五是持续常态开展。各级各类学校要充分利用教室、走廊、阅览室等空间，设置读书角、放置图书架、开设书报亭，方便学生即时阅读、处处可读，将读书行动与教育教学、课后服务活动和学生日常生活紧密结合。

六是重在激发兴趣。充分调动青少年学生读书热情，引导其在读书中享受乐趣、感悟人生、获得成长，有效防止增加师生及家长额外负担，坚决克服功利化倾向。
二、重点任务

（一）突出重点主题阅读。开展“典耀中华”主题读书行动，加强中华传统经典、红色经典和当代经典阅读，引导青少年学生热爱中华文化、增强文化自信。开展“学习新思想 做好接班人”主题读书行动，深化全省青少年爱国主义教育，引导学生从小听党话、永远跟党走。开展“学科学 爱科学”主题读书行动，普及科学常识，激发青少年学生好奇心、想象力、探求欲，培养科学思维方式和探究能力。

（二）发挥引领示范作用。实施精准培训行动，组织中小学语文骨干教师和教研员参加经典诵读网络专项示范培训，将经典阅读纳入“国培计划”和“省培计划”培训内容。实施名家领读行动，邀请科学家、文学家、艺术家、大国工匠、榜样人物等进校园开展领读活动，传播亲子阅读新理念。实施师生同读行动，充分发挥教师榜样引领示范作用，引导教师与学生同书共读、同学共进，营造师生共读良好氛围。

（三）阅读对象全面覆盖。面向普通高校学生，实施“书香激扬青春”读书行动，引导大学生树立家国情怀，提高创新能力，增强报国本领。面向职业院校学生，实施“未来工匠”读书行动，引导学生学习工匠精神，钻研先进技术，提高技能水平。面向中小学生，实施“我的书屋•我的梦”读书行动，引导学生做好科学教育加法，激发青少年好奇心、想象力、探求欲。
（四）推动融入教育教学。支持学校打造学科课程教学和跨学科主题教学活动经典阅读第二课堂，将课堂教学、课外活动与经典阅读有机融合，在教学实践中丰富经典阅读内容。支持学校举办读书心得报告会、主题班会、演讲、朗诵等活动，注重通过学校电视台、广播站和新媒体平台，广泛展示交流青少年学生阅读成果。支持国家（省级）语言文字推广基地举办“典耀中华”经典阅读大会，强化经典阅读推广展示交流，培育具有新时代特点的全民经典阅读新示范。

（五）促进服务提质增效。创新开展“经典润乡土”、中华经典诵写讲大赛、我省高师联盟教学大赛、大学生语言文字基本功大赛等品牌活动，遴选出一批“典耀中华”主题读书典型案例和示范品牌。创新国家（省级）语言文字推广基地对口国家乡村振兴重点帮扶县和语言文字基础薄弱的地区开展帮扶活动，持续组织开展大学生语言文化社会实践志愿服务。探索农村地区、民族地区青少年学生阅读经典的举措机制。创新各级语言文字学会、协会的作用发挥，以公益服务为宗旨，常态化组织经典阅读、书写、讲解等名家进校园、入社区、下基层、进部队等实践活动。

（六）拓展活动空间载体。依托人工智能助推“典耀中华”主题读书行动，开发数字技术和资源，探索完善“导－读－写（讲）－评”一体化“智能+”经典阅读新模式，丰富经典阅读形态和体验。依托国家智慧教育读书平台、中国语言文字数字博物馆、中文联盟平台和各地各校数字平台等载体，实现校园内学生处处可读、时时能读。依托未来社区（乡村）经典阅读空间建设，健全家庭、社区、学校、乡镇（街道）等多位一体的经典阅读融合推广模式，因地制宜将经典阅读融入城乡品质文化生活圈建设。

三、保障措施
　　（一）加强组织领导
各地各校要将实施“典耀中华”主题读书行动作为落实立德树人根本任务，纳入重要议事日程，各级主官要亲自抓，按照“一地一策”“一校一案”的原则，在政策规划引导、健全工作机制、统筹分类指导、谋划实施方案、经费保障等方面，积极争取不同渠道的投入，确保实践活动长期发挥效用。

　　（二）强化统筹协调

各级教育（语言文字工作）部门要协同宣传、网信、文化和旅游、工会、共青团、妇联等语委委员单位的优势力量，有效统筹图书馆、博物馆、文化馆、美术馆、科技馆等社会公共资源，共同推进“典耀中华”主题读书行动实施。积极争取语言文字及相关领域学术团体、社会组织等社会力量的支持和扶持参与。　　

（三）构建长效机制

各地各校要高度重视实施“典耀中华”读书行动的长效机制建设，要将习读经典纳入学校治理、教师队伍建设、学生管理、教育教学、质量评价和文明创建的各环节，构建适合各学段学生身心发展规律的经典教育课程和活动体系，确保“典耀中华”主题读书行动有效开展。

（四）加强宣传推广

各地各校要建立常态化宣传推广机制，用好融媒体，大力宣传典型人物事件，讲好人物故事，扩大实施“典耀中华”主题读书行动影响力。把青少年学生读书行动开展情况和实际成效作为学校教育质量评价的重要内容。

