附件2

2023年度吉林省市州级以上机关

公开遴选公务员报考指南

1. 基层工作经历如何界定？

答：基层工作经历是指在县（市、区）、乡（镇、街道）党政机关，村（社区）党组织或者村（居）委会，以及各类企业、事业单位工作过（市州级以上参照公务员法管理的事业单位不在此列）。在军队团和相当团以下单位工作的经历，退役士兵在军队服役经历，可视为基层工作经历。长春市的区级机关工作经历视同为基层工作经历。

报名人员在录用为公务员或者参照公务员法管理的事业单位工作人员之前有上述相关工作经历的，视为具有基层工作经历。

经各级组织部门批准，担任驻村第一书记、驻村工作队队员和在县（市、区）级及以下机关挂职锻炼等工作经历；市州级公安、生态环境、自然资源、市场监督管理等机关所属区级分局工作经历；省级公安机关所属高速公路公安局所属分局、森林公安局所属分局、看守所、机场公安局等工作经历；市州级公安机关（含长白山公安局）所属特警支队、交警支队所属大队、看守所、拘留所、戒毒所、派出所、车管所等工作经历；各级司法行政机关所属监狱、戒毒场所工作经历，均视同为基层工作经历。

2. 基层工作经历起始时间如何界定？

答：应当按照实事求是、客观公正的原则进行界定。比如，到基层党政机关、事业单位、国有企业工作的，基层工作经历时间一般自报到之日算起；到其他经济组织、社会组织等单位工作的，基层工作经历时间一般以劳动合同约定的起始时间算起。

基层工作时间可累计计算。

3. 哪些情形不能认定为基层工作经历？

答：基层工作经历应当严格甄别、准确认定。比如，在基层工作期间借调上级部门等实际未在基层工作的，不能认定为基层工作经历。

4. 在本级机关的工作时间应该如何计算？

答：以正式任职时间（含试用期）计算，在本级机关借调工作的时间不能计算在内。

5. 在同一层级不同机关的工作时间是否可以累计计算？

答：可以。比如，某报名人员先后在两个县（市、区）直机关工作，可累计计算其在县级机关工作的时间。

6. 非普通高等学历教育的其他国民教育形式的毕业生是否可以报考？

答：非普通高等学历教育的其他国民教育形式（自学考试、成人教育、网络教育、夜大、电大等）毕业生取得毕业证后，符合职位要求的资格条件的，可以报考。

7. 预备党员可以报考要求政治面貌为中共党员的职位吗？

答：如职位没有特殊要求，可以。

8. 同级机关公务员和参照公务员法管理事业单位工作人员可以报考同级机关公开遴选职位吗？
答：公开遴选是指市（地）级以上机关从下级机关公开择优选拔任用内设机构公务员，主要目的是建立健全来自基层的公务员培养选拔机制。因此，同级机关公务员和参照公务员法管理事业单位工作人员不可以报考同级机关公开遴选职位。

梅河新区是吉林省委、省政府派出机构，与梅河口市委、市政府实行“区政合一”管理模式的新区机关公务员和参照公务员法管理事业单位工作人员，不可以报考本次公开遴选；未实行“区政合一”管理模式的梅河口市其他机关（含乡镇、街道）公务员和参照公务员法管理事业单位工作人员，可以报考省级机关、梅河新区机关和其他符合条件的遴选职位。

9. 报考资格条件中要求的各项资质（资格）的截止时间是什么？

答：除特殊说明外，职位要求的各项资格条件（如年龄、政治面貌、学历、学位、基层工作经历、工作时间、资格证书等）截止时间均为2023年10月。

10. 公开遴选资格审查工作由谁负责？

答：资格审查工作由遴选机关负责。报名期间，遴选机关根据报考资格条件进行现场审核，确认报名人员是否具有报考资格。

资格审查贯穿遴选工作全过程。在任一环节发现报名人员不符合报考条件的，均取消其报考资格或者遴选资格。报名时符合资格条件，报名后由于工作单位或者职务发生变化，导致报名人员在本级机关工作不满2年、处于试用期或者提拔担任领导职务不满1年的，终止其遴选程序，不再作为本次遴选人选。
11. 报考人员自愿放弃遴选资格的，须在考察结束后3个工作日内提出，之后放弃资格的，如何处理？

答：为严肃选人用人纪律和确保公平公正，2024年、2025年不得参加吉林省市州级以上机关公开遴选。

12. 自具有干部管理权限的遴选机关党委（党组）集体讨论确定拟任职人员之日起，确定的拟任职人员所在单位可以对其调整职位或者晋升领导职务、职级吗？

答：不可以。公开遴选是公务员转任方式之一。根据《公务员转任规定》第十七条第四项“不得借机突击调整职位或者突击晋升领导职务、职级”的规定，自具有干部管理权限的遴选机关党委（党组）集体讨论确定拟任职人员之日起，确定的拟任职人员所在单位不可以对其调整职位或者晋升领导职务、职级。

13. 在办理转任手续前，对拟任职人员放弃或因体检考察等原因形成计划空缺的职位必须递补吗？

答：根据实际情况，由遴选机关和同级公务员主管部门视情况确定是否递补。

14. 办理转任手续时，拟任职人员能否以高职务职级转任低职务职级遴选职位？

答：不可以。比如，某拟任职人员现为二级主任科员，办理转任手续时不能转任到遴选职位层级限定为三级主任科员及以下职位。

15.《2023年度吉林省市州级以上机关公开遴选公务员报考指南》的适用范围是什么？

答：仅适用于2023年度吉林省市州级以上机关公开遴选公务员工作，并由吉林省公务员局负责解释。
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