吉林省审计厅2010年政府信息公开工作报告

2010年，省审计厅全面贯彻落实《中华人民共和国政府信息公开条例》，按照省政府信息公开工作的统一部署，结合本部门的工作实际，为推进政务公开工作做出了积极的努力。

一、政务信息公开工作情况
（一）加强组织领导，完善监督检查。年初召开厅政务公开工作领导小组会议，总结上年度政务公开工作，研究分析工作中存在的问题和难点，提出有针对性的改进措施，并对全年工作做出部署。厅长在年终总结讲话中要求全厅进一步提高对政务公开工作重要性的认识，对政务公开情况进行自查，分析和查找存在的问题和不足，有针对性地提出改进和加强措施，确保应该公开的审计信息能够及时公开，加大对政务公开工作的督办力度。
（二）围绕审计工作中心，加大审计结果公告和信息公开力度，公开内容不断丰富。全年发布审计结果公告6期，主动公开的政务信息12条，内容主要有公共资金管理使用、廉政建设、政策法规、人事教育等。通过厅门户网站发布各类信息400余条，其主要内容是工作动态、人事教育、机构设置、政策法规等。向中办、国办、省委、省政府、审计署报送综合报告、信息130条，向省直各部门、各市、县人民政府发送吉林审计信息5期。
（三）充分利用各种公开形式，及时反映审计工作进展情况。一是通过互联网公开信息。2010年，吉林省审计厅在门户网站上设置了政务公开专栏，包括机构设置、政策法规等，还主动公布了工作动态、人事教育等与社会公众有关的各类信息。任何公民、法人和组织都可以通过吉林省审计厅网站进行浏览、下载所需要的内容。二是在国内多家新闻媒体广泛发布有关审计工作信息。利用审计结果公告和审计结果通报等形式向社会和有关单位发布部分审计项目结果。各类文件信息从生成到公开均在20个工作日内完成。此外，我厅还邀请民主党派和无党派人士担任特约审计员，定期向特约审计员通报审计工作有关情况，组织特约审计员赴审计一线考察走访，听取意见和建议。

　　（四）加强门户网站建设，努力提高公开的及时性和有效性。及时发布审计厅重要会议和重大活动信息，力求使信息内容更丰富、形式更灵活。围绕公共关心的内容，加载各类信息1000多条，年访问量达30000多人次。

（五）2010年，省审计厅没有收到信息公开申请；没有发生与信息公开事务相关的行政复议和行政诉讼；没有产生与政府信息公开事务相关的任何收费。
二、存在的主要问题

从我厅开展政务公开工作的实际情况看，与国家总体要求还有一定差距，主要表现在：一是审计信息公开还不能满足公众需求；二是尚未建立公开信息属性的确定标准；三是信息公开工作机制有待进一步完善。
三、进一步加强政务公开工作的措施

为切实推动政务公开工作深入开展，把政府信息公开条例落到实处，2011年工作中，我厅将重点抓好三个方面的工作：

　　（一）继续扩大政务公开的范围。加大审计结果公告力度，继续有计划、有针对性地组织媒体对社会关注的重大审计项目进行跟踪采访，不断提高审计公开的范围和时效。逐步规范信息公开管理和审核工作，确保能够按规定及时公开审计信息。

（二）探索开展新闻发布力度。通过召开新闻发布会和媒体通气会、组织采访报道、接受媒体专访、开展网络在线访谈和发布新闻发言人声明等方式，及时对外发布审计工作情况，积极回应公众关心的有关审计话题。
（三）进一步加强网站建设。重点完善网站的“发布信息、公开政务、解读法规、在线服务、互动交流和接受监督”等功能，增加“在线访谈”、“网上直播”、“公众留言”和“网上调查”等实时互动栏目的建设，切实提高网站服务水平，努力将审计厅网站建设成为政务公开的窗口和与公众交流的桥梁。

