2014年政府信息公开工作年度报告
（吉林省金融工作办公室）
2014年，省金融办在省政务公开办的指导下，认真执行《中华人民共和国政府信息公开条例》，加强组织领导，建立健全机制，逐步完善制度，创新公开形式，有序推进政府信息公开工作，取得了显著成效，现将2014年工作情况报告如下：
一、基本情况
（一）健全领导体制和工作机构。根据办领导和处室负责人分工调整情况，相应调整了政府信息公开工作领导小组成员，由易晓杰副主任担任组长，所有处室及事业单位的负责同志为组员，领导小组下设办公室，由综合处处长兼任办公室主任，综合处处长助理兼任办公室副主任，综合处两名同志为办公室成员，负责省金融办政府信息公开日常工作。为建立健全信息公开工作机制，已制定和完善了《信息公开保密审查制度》、《政府信息主动公开制度》、《政府信息公开责任追究制度》、《政府信息公开社会评议制度》、《政府信息公开发布协调制度》、《网站信息发布登记制度》等有关制度10项，对政府信息公开工作提出了具体要求，并在实际工作中认真贯彻执行，确保政府信息公开工作扎实推进。
（二）主动公开政府信息情况。2014年，主动公开信息68条，其中，在省政府门户网站公开4条；在省政府信息公开网公开60条；在吉林日报公开4条。在主动公开的政府信息中，包括政策法规类信息5条，约占8%；重大政务类信息5条，约占8%；行政权力类信息1条,约占2%；政务动态信息45条，约占65%；其他类信息13条，约占20% 。
（三）依申请公开政府信息情况。我办在省政府信息公开网和吉林金融网上提供了依申请公开的流程、联系方式、在线申请等服务。全年共收到依申请公开信息1条，已在规定时间内向申请人进行了答复。
2、 承担国办发73号重点工作任务情况
一是认真做好预算决算和“三公”经费信息公开。在省政府信息公开网公开2014年收支预算表、2014年财政拨款支出预算表、2014年“三公”经费预算财政拨款情况统计表和省金融办2013年“三公”经费财政拨款决算情况表。二是及时公开行政权力清单。在省政府网站和政府信息公开网上公开了股权投资基金类企业备案、小额贷款公司的设立审核和地方金融机构及企业重大事项事先备案三项行政权力信息，具体包括办理人基本信息、权力设立依据、权力运行流程图等信息，使公众能够清晰的明确办事流程。
3、 因政府信息公开申请复议、提起诉讼的情况
    全年我办未收到因违反政府信息公开规定而出现的投诉、复议和诉讼情况。
4、 存在的问题
一是公开意识及内容需要进一步深化。目前，政府信息公开工作作为行政机关日常性工作，个别信息员还没有形成自觉的公开意识。主动公开的政府信息与公众的需求还存在一定的差距。二是公开形式的便民性需要进一步提高。目前，信息公开主要通过网络，适合公众查阅的公开形式不够丰富，有待完善。三是组织引导工作需要进一步加强。由于政府信息公开制度是一项全新的制度，工作人员和社会公众对其尚不熟悉，因此，对政府信息公开工作中有关概念理解不一致，有待进一步加强宣传、培训、组织和引导。四是长效工作机制建设需要进一步完善。从实践看，政府信息公开工作相关制度措施还不够健全，特别是信息公开处理程序还不够规范。政府信息的更新与维护有待加强。
5、 2015年工作计划
一是进一步加强组织领导。充分发挥领导小组及办公室的组织协调作用，加大日常工作指导，强化相关工作措施，适时开展专题培训。二是进一步充实信息公开内容。按照《中华人民共和国政府信息公开条例》，完善主动公开的政府信息目录，增加公开信息数量。同时，加强对公众关注度高的政府信息公开和补充。三是进一步规范信息公开流程。提高主动公开和依申请公开的处理效率，更好的方便公众获取政府信息。四是进一步拓展公开形式。加强吉林金融网和政务微博建设，加大网站宣传力度，完善政府信息公开汇聚和集中查询功能，及时、准确公布各类信息，方便群众了解动态，不断提高信息工作的覆盖面和公开水平。五是进一步建设长效工作机制。着重建立健全政府信息公开内容审查和更新维护、监督检查评议、培训宣传和工作年报等工作制度，确保深入、持续、高效、规范地开展政府信息公开工作，切实发挥政府信息公开对我省金融业发展的促进、监督作用。
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